111.) A dominatus jogrendszere

A.)A posztklasszikus és iustinianusi kor a római jog fejlődésében az egyesülés korszakát jelenti.

a.) A magánjogi értelemben vett ius civilét nemcsak a ius publicummal, hanem a közbűncselekményekre vonatkozó ius criminaleval is szembeállították. A ius civil azonban még a Iustinianusi jogban is megőrizte eredeti értelmét és továbbra is a római polgárok jogát, magát a római jogot jelentette. 

b.)  Ius publicum-ius privatum

E két jog kettőssége elhalványult, a ius publicum a kógens jog, a ius privatum pedig a diszpozitív jog szinonimájává válik.

c.) A birodalmi jog egységesülése mutatkozik meg a jogszabálygyűjtő munkában, idézési törvényekben és jogegységesítő aktusokban, de legfőképpen a iustinianusi kodifikációban.

d.) A birodalmi jog és a helyi jogok közt is megindul az egységesülési folyamat.

e.) A kereszténység is nagy hatással volt a posztklasszikus jogfejlődésre.

B.) A vulgárjog

A posztklasszikus jogfejlődés egyik sajátossága a vulgárjog uralomra jutása a IV.-V. században. Ennek oka, hogy a fejlett gazdasági és szellemi élet a IV.-tól kezdve lehanyatlik, valamint az, hogy a klasszikusok gondolkodásmódja a provinciák jelentős részében sosem érvényesült, e két jelenség az V.sz-tól összekapcsolódott, és kialakult belőle a vulgárjogi gondolkodásmód. A posztklasszikus római vulgárjogon tehát részben a provinciák Rómához viszonyított egyszerűbb joggyakorlatából, részben a klasszikus jogtudomány lehanyatlásából eredő, leegyszerűsödött jogászi gondolkodásmódot tükröző római jogot kell érteni.

C.) A Iustinianusi törvényhozás.

A posztklasszikus jog fejlődésének végére a Iustinianusi kodifikáció tett pontot. Iustinianus átdolgozta a klasszikus műveket és ez a törvénymű jelentette először a XII. táblás törvények óta az egész római jog összefoglalását.

