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127. A római jog továbbélése az európai országokban.

1811. Osztrák Polgári Törvénykönyv kihirdetése.

1865. Olasz Polgári Törvénykönyv kihirdetése.

1889. Spanyol Polgári Törvénykönyv kihirdetése.

1946. Görög Polgári Törvénykönyv kihirdetése.

1907. Svájci Polgári Törvénykönyv kihirdetése.

Franciaország

a.) Délen a Breviarium Alaricianum vulgárjoga élt tovább, e vidéket ezért az „írott jog” területének nevezték.

b.) Az ország északi részén a germán hűbéri szokásjogok, az un. coutume-ök egész tömege volt hatályban, ezért e területet a „szokásjog” területének nevezték.

Németország

A középkori Németországban a iustinianusi jog először fokozatosan hatolt be, majd a XV. században e törvényhozási aktussal általános recepciót nyert.

A császárság és a pápaság küzdelme részben jogi síkon folyt, így az érvekben nagy szerephez jutó római közjogra a recepció szintén kiterjedt. A római jog a XIII. századtól az egyházi bíróságok gyakorlatában is érvényesült, a különböző tartományok azonban csak a XV. század második felében kezdték el bevezetni szubszidiárius jogként a város, illetve tartományi jogok mellett.

1495-ben elfogadott birodalmi, kamarai, bírósági rendtartás, mely a birodalmi és a közös jognak — értve az utóbbin a római jogot — kisegítő jogként való alkalmazását rendelte el arra az esetre, ha sem a városi jog, sem a tartományi jog nem nyújt szabályozást. Az 1495-ös recepció az alábbi jogforrásokra terjed ki:

1.) A iustinianusi törvénykönyvet a hozzájuk kapcsolódó glosszákkal.

2.) A novellák latin fordítása.

3.) I. és II. Frigyes római császárok törvényei.

4.) A szent Római Birodalom néhány további uralkodójának törvényei és a longobárd hűbérjogot tartalmazó kódex.

Anglia

A római jog itt csak kis mértékben tudott hatást gyakorolni, mert kialakult a common law.

A common law elsődlegesen az angol királyi bíróságok gyakorlatában kialakult jogot jelenti, melyet el kell határolni a parlamenti törvényhozás alkotta jogtól (statute law) és a lord kancellár bíróságának gyakorlatában formálódott méltányos jogtól. 

A ius communét Angliában elsőként a lombardiai származású Vacarius tette ismertté.

Az Ibériai-félsziget

714. után az Ibériai-félsziget arab fennhatóság alá került és ezzel egy időre a római jog hivatalos alkalmazásának is véget szakadt.

Spanyolországban a római jog és a kánonjog a helyi statútumok mellett kisegítő jelleggel érvényesül.

Katalóniában több város szokásjogi gyűjteménye döntően a római jogra épült.

Portugália

A szokások (costumes) és az egyes városi statútumok szintén sok római jogi elemet tartalmaztak, a római jog formális recepciója azonban mégsem történt meg.

Svájc

Területének legnagyobb részén a jogi partikularizmus ellenére sem recipiálták a római jogot, melynek bizonyos szabályai így a gyakorlatban csak akkor érvényesültek, ha a helyi szokásjog egy adott életviszonyt nem, vagy már nem kielégítően szabályozott.

Az Osztrák örökös tartományok

Az Osztrák örökös tartományok jogkönyveinek anyagában megtaláljuk a római jog tételeit, melyek azonban a joggyakorlatban csak kisegítő szereppel bírtak.

Cseh és Morvaország

II. Vencel uralkodása alatt született meg a római jogi elemeket is tartalmazó bányajogi kódex.

Lengyelország és Litvánia

A nyugati szlávok lakta területek ugyan nem tartoztak a Római Birodalom nyugati feléhez, mégis sok római jogi hatás érte őket.

Észak-Európa

A kontinens északi országait, melyek a common lawtól és a római-germán jogcsaládtól egyaránt elkülönültek a római jogi hagyományok szempontjából is célszerű két csoportra osztani:

1.) Dán-norvég

2.) Svéd-finn jogterület

A dán területeken a római jog hatása csak kis mértékben mutatható ki.

Balkáni államok

A balkáni államok felé a római jogot a bizánci birodalom és annak jogrendszere közvetítette. Bulgáriában alapvetően a bizánci jog érvényesült, de Szerbia területén is a bizánci jog kezdettől fogva erősen jelen volt. A román fejedelemségekben a bizánci római jog hatása csak megkésve, de annál nagyobb mértékben mutatható ki.

Oroszország és a Baltikum

A római jog orosz földre, részben a Bizánccal folytatott kereskedelmi kapcsolatok révén, részben az ortodox egyház közvetítésével hatolt be.

