19. Az Országgyűlési Biztosok.

I. Bevezetés, a tisztség kialakulása:

Amilyen mértékben az államok felismerték az emberi és az állampolgári jogok érvényre juttatásának kiemelkedő jelentőségét, akként kerestek új, hatékony garanciát e célra. E garanciák közé tartozik egyebek között: a közigazgatási döntések bírósági felülvizsgálatának általános bevezetése, az ügyészi törvényességi felügyelet, az alkotmánybíróság létrehozása (s ennek kapcsán az alkotmányjogi panasz bevezetése), s végül de nem utolsó sorban parlamenti biztos kiküldése az állampolgári jogok védelmére.

Mind több országban hozzák létre a parlamenti biztosi intézményt, különböző elnevezések alatt: ombudsman, a nép védőügyvédje, állampolgári jogok ügyvivője, stb. Számos helyen az általános felhatalmazású biztoson kívül egy vagy több szakosított biztos is működik: így pl. büntetés-végrehajtási, környezetvédelmi, katonai, kisebbségi biztos.

Hazánkban az alaptörvénybe 1989. október 23-án került bele az országgyűlési biztosi intézmény, az Országgyűlés 1993. június 22-én hirdette ki az állampolgári jogok országgyűlési biztosáról szóló törvényt, s - egy sikertelen választás után - a végre megválasztott biztosok 1995. júliusában kezdték el tevékenységüket. Az Országgyűlés összesen négy személyt választott meg: az állampolgári jogok országgyűlési biztosát (a továbbiakban: országgyűlési biztos), az országgyűlési biztos általános helyettesét, a nemzeti és etnikai kisebbségi jogok országgyűlési biztosát, valamint az adatvédelem országgyűlési biztost. 

Az állampolgári jogok országgyűlési biztosának feladata, hogy az alkotmányos jogokkal kapcsolatban tudomására jutott visszásságokat kivizsgálja vagy kivizsgáltassa, és orvoslásuk érdekében általános vagy egyedi intézkedéseket kezdeményezzen.

A nemzeti és etnikai kisebbségi jogok országgyűlési biztosának feladata, hogy a nemzeti és etnikai kisebbségi jogokkal kapcsolatban tudomására jutott visszásságokat kivizsgálja vagy kivizsgáltassa, és orvoslásuk érdekében általános vagy egyedi intézkedéseket kezdeményezzen.

Az országgyűlési biztos eljárását törvényben meghatározott esetekben bárki kezdeményezheti.

Az állampolgári jogok, illetőleg a nemzeti és etnikai kisebbségi jogok országgyűlési biztosait a köztársasági elnök javaslatára az Országgyűlés a képviselők kétharmadának szavazatával választja. Az Országgyűlés egyes alkotmányos jogok védelmére külön biztost is választhat.

Az országgyűlési biztos tevékenységének tapasztalatairól évente beszámol az Országgyűlésnek.

Az országgyűlési biztosokról szóló törvény elfogadásához a jelenlévő országgyűlési képviselők kétharmadának szavazata szükséges.

Az Országgyűlés az alkotmányos jogok védelme érdekében- kizárólag neki felelős megbízottként- választja meg az országgyűlési biztost és általános helyettesét. Ugyanerre a feladatra külön biztost is választhat.  Az általános felhatalmazású és az egyes állampolgári jogok védelmére rendelt országgyűlési biztosok között nincs alá-fölérendeltség: a külön biztos a maga szakterületén önálló jogkörben jár el, s mindegyik biztos kizárólag az Országgyűlésnek felelős. A mellérendeltség azonban nem akadálya a kölcsönös helyettesítésnek. Az országgyűlési biztost elsősorban általános helyettese helyettesíti. Ha azonban ő is akadályoztatva lenne, avagy a tisztség nincs betöltve, a helyettesítést az országgyűlési biztos által erre kijelölt külön biztos látja el. Megfordítva: a külön biztos akadályoztatása esetén jogkörét az országgyűlési biztos, illetve az országgyűlési biztos általános helyettese gyakorolja. Országgyűlési biztoson annak általános helyettesét és a külön biztost is érteni kell.

II. Az országgyűlési biztos megválasztása:

Országgyűlési biztosnak csak olyan, egyetemi jogi végzettségű, büntetlen előéletű magyar állampolgárt lehet megválasztani, aki megfelel a törvényben meghatározott feltételeknek. Szakmai előfeltételként az Országgyűlés az országgyűlési biztost azok közül a kiemelkedő tudású elméleti vagy legalább tízévi szakmai gyakorlattal rendelkező jogászok közül választja meg, akik az alkotmányos jogokat érintő eljárások lefolytatásában, felügyeletében vagy tudományos elméletében jelentős tapasztalatokkal rendelkeznek és köztiszteletnek örvendenek. Kizáró feltétel: nem lehet országgyűlési biztos, aki a megválasztására irányuló javaslat megtételét megelőző négy évben országgyűlési képviselő, köztársasági elnök, az Alkotmánybíróság tagja, a Kormány tagja, államtitkár, helyettes államtitkár, a helyi önkormányzati képviselő-testület tagja, jegyző, ügyész, a fegyveres erők, a rendőrség és a rendészeti szervek hivatásos állományú tagja, valamint pártnak az alkalmazottja volt .( A kizáró feltétel azt kívánja megelőzni, hogy az országgyűlési biztos esetleg saját korábbi tevékenységét vizsgálhassa új tisztségében. )

Az országgyűlési biztos személyére a köztársasági elnök tesz javaslatot. A javasolt személyt - véleményező jogkörrel - meghallgatja az Országgyűlés Alkotmány- és igazságügyi, továbbá Emberi jogi, kisebbségi és vallásügyi bizottsága. Az országgyűlési biztos megválasztásakor a képviselők kétharmadának szavazata szükséges. Ha a javasolt személyt az Országgyűlés nem választja meg, a köztársasági elnök legkésőbb harminc napon belül új javaslatot tesz.  Az országgyűlési biztos megbízatása hat évre szól; újraválasztásának egy alkalommal van helye.

III. Összeférhetetlenség:

Az országgyűlési biztos megbízatása összeegyeztethetetlen minden más állami, önkormányzati, társadalmi és politikai tisztséggel vagy megbízatással. Más kereső foglalkozást nem folytathat és nem lehet gazdasági társaság vezető tisztségviselője, felügyelő bizottságának tagja, továbbá személyes közreműködésre kötelezett tagja. Egyéb tevékenységéért - a tudományos, az oktatói, a művészeti, a szerzői jogi védelem alá eső, továbbá a lektori és a szerkesztői tevékenységet kivéve - díjazást nem fogadhat el. Politikai tevékenységet nem folytathat, politikai nyilatkozatokat nem tehet. Ha összeférhetetlenségi ok áll fenn, azt a megválasztást követő tíz napon belül meg kell szüntetni. Ennek megtörténtéig, illetve a vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettség teljesítéséig a tisztségéből eredő jogokat nem gyakorolhatja. Ha e kötelezettségének nem tesz eleget az előírt határidőn belül, bármely képviselő indítványára az Országgyűlés a mentelmi és összeférhetetlenségi ügyekkel foglalkozó bizottság véleményének kikérése után határoz az összeférhetetlenség kérdésében  Az összeférhetetlenség kimondásához a képviselők kétharmadának szavazata szükséges. 

IV. Vagyonnyilatkozat:

Az országgyűlési biztos a megválasztását követő harminc napon belül, majd ezt követően háromévente vagyonnyilatkozatot tesz. Vagyonnyilatkozata – az azonosító adatok kivételével – nyilvános!(szemben a képviselőkkel)

V. Az országgyűlési biztos jogállása:

Hivatalba lépése alkalmával az Országgyűlés előtt esküt tesz. Eljárása során független, intézkedését kizárólag az Alkotmány és a törvények alapján hozza meg. Az országgyűlési biztos és a külön biztos díjazása megegyezik a miniszterek, az általános helyettesének díjazása pedig az államtitkárok mindenkori díjazásával.

VI. Mentelmi jog:


Az országgyűlési biztost az országgyűlési képviselőkkel azonos mentelmi jog illeti meg. Az országgyűlési biztost és a volt országgyűlési biztost bíróság vagy más hatóság előtt nem lehet felelősségre vonni e megbízatásának gyakorlása során általa közölt tény vagy vélemény miatt. Ez a mentesség nem vonatkozik a rágalmazásra és a becsületsértésre, valamint az országgyűlési biztos polgári jogi felelősségére. Csak tettenérés esetén lehet őrizetbe venni, és ellene csak az Országgyűlés előzetes hozzájárulásával lehet büntetőeljárást, valamint szabálysértési eljárást indítani vagy folytatni, továbbá büntető eljárásjogi kényszerintézkedést alkalmazni. A mentelmi jog felfüggesztésére irányuló indítványt a vádirat benyújtásáig a legfőbb ügyész, azt követően, illetőleg magánvádas ügyben a bíróság terjeszti elő az Országgyűlés elnökéhez. Ha az országgyűlési biztos mentelmi jogát az Országgyűlés felfüggeszti, egyidejűleg felfüggeszti azt a jogát is, hogy az e tisztségéből eredő feladatait ellássa. Az országgyűlési biztos a mentelmi jogáról nem mondhat le, a szabálysértési eljárás kivételével. E jogát mindenki köteles tiszteletben tartani. 

VII. Az országgyűlési biztos megbízatása megszűnik:

· a megbízatás időtartamának leteltével,

· halállal,

· lemondással,

· az összeférhetetlenség kimondásával,

· felmentéssel, és

· a tisztségtől való megfosztással.

A lemondást az Országgyűlés elnökével írásban kell közölni, aki azt köteles elfogadni. Az utolsó három megszűnési ok esetében a megbízatás megszűnésének kérdésében az Országgyűlés határoz. A megbízatás megszűnésének kimondásához a képviselők kétharmadának szavazata szükséges.

Ha az országgyűlési biztos személyével kapcsolatban tevékenysége során összeférhetetlenségi ok merül fel, azt meg kell szüntetnie. Az összeférhetetlenség fennállását az Országgyűlés a képviselők kétharmadának szavazatával határozatban mondja ki. Amennyiben az országgyűlési biztos az említett határozat meghozatalától számított tíz napon belül nem szünteti meg az összeférhetetlenségi okot, az Országgyűlés - bármelyik képviselő indítványára - határozatban állapítja meg a megbízatás megszűnését. Felmentéssel szűnhet meg a megbízatás, ha az országgyűlési biztos neki fel nem róható okból kilencven napon túlmenően nem képes eleget tenni feladatainak. Végül tisztségből való megfosztással szűnhet meg a megbízatás, ha az országgyűlési biztos neki felróható okból nem tesz eleget feladatainak, jogerős ítéletben megállapított bűntettet követett el, vagy más módon tisztségére méltatlanná vált. A tisztségtől való megfosztást az arra alapot adó okok vizsgálata alapján az Országgyűlési mentelmi és összeférhetetlenségi bizottsága indítványozhatja.

VIII. Feladata, hatásköre:

Az országgyűlési biztos feladata, hogy az alkotmányos jogokkal kapcsolatban tudomására jutott visszásságokat kivizsgálja vagy kivizsgáltassa, és orvoslásuk érdekében általános vagy egyedi intézkedéseket kezdeményezzen.

 Az országgyűlési biztos hatásköre kiterjed:

· az államhatalmi, államigazgatási feladatot ellátó szervekre,

· a külön felhatalmazás alapján államigazgatási jogkörben eljáró egyéb szervekre, - a fegyveres erőkre,

· a rendőrségre és a rendészeti szervekre, - a nemzetbiztonsági szolgálatokra,

· a bíróságok kivételével az igazságügyi szervekre (a kivétel értelemszerűen vonatkozik az Alkotmánybíróságra is),

· a helyi önkormányzatokra,

· a bíróságon kívüli jogvitát kötelező érvénnyel eldöntő egyéb szervekre, továbbá - a közszolgáltatást végző szervekre (a továbbiakban együtt: hatóság).

Az országgyűlési biztoshoz bárki fordulhat, ha megítélése szerint valamely hatóság eljárása, határozata vagy intézkedése, illetőleg intézkedésének elmulasztása következtében alkotmányos jogaival összefüggésben sérelem érte vagy annak közvetlen veszélye áll fenn, feltéve, hogy a rendelkezésére álló jogorvoslati lehetőségeket már kimerítette, vagy ilyen jogorvoslati lehetőség nincs.

Az országgyűlési biztos hivatalból is eljárhat az alkotmányos jogokkal kapcsolatos visszásság megszüntetése érdekében. Az országgyűlési biztoshoz benyújtott valamennyi beadvány illetékmentes. Ha azt a beadványt benyújtó személy kéri, kilétét az országgyűlési biztos nem fedheti fel. Amennyiben az országgyűlési biztos megítélése szerint a beadványban megjelölt visszásság csekély jelentőségű, a beadványt nem köteles vizsgálni, hanem erről a beadványt  tevőt értesíti. Ettől az egyetlen kivételtől eltekintve azonban az országgyűlési biztos a hozzá benyújtott beadványt köteles megvizsgálni. A célszerűnek tartott intézkedést- a törvényben meghatározott keretek között- maga választja meg. Érdemi döntési jogköre nincs: a hozott határozatot nem semmisítheti meg, bíróság előtt nem támadhatja meg, a hatóságot nem utasíthatja és nem kötelezheti. DE! Nem eszköztelen .

Az országgyűlési biztos vizsgálati lehetősége az 1989. október hó 23. napja után indult eljárásokra terjed ki. Ha az ügyben jogerős határozat született, ennek közlésétől számított egy éven belül lehet beadvánnyal fordulni az országgyűlési biztoshoz.

IX. Ellenőrzési jogköre:

Az országgyűlési biztost széleskörű ellenőrzési jog illeti meg. Ennek keretében jogosult:

· bármely hatóság helyiségeibe belépni,

· a hatóságnál keletkezett iratokba betekinteni, azok megküldését vagy ha ez nem lehetséges róluk másolat készítését kérni,

· a hatóságtól az általa lefolytatott eljárással, illetőleg annak elmulasztásával kapcsolatban adatokat, felvilágosításokat kérni,

· a vizsgált ügy ügyintézőjét vagy az eljárást folytató szerv bármely munkatársát meghallgatni,

· a szerv vezetőjét, felügyeleti szervének vezetőjét vagy az arra egyébként jogszabályban feljogosított szervet pl. a megyei közigazgatási hivatal vezetőjét - vizsgálat lefolytatására fölkérni,

· az általa vizsgált ügyben bármely szervtől vagy annak munkatársától írásbeli magyarázatot, nyilatkozatot vagy véleményt kérni.

A meghallgatás során a válaszadást, illetőleg az írásbeli nyilatkozattételt az arra felhívott személy csak akkor tagadhatja meg, ha az a személy, akit az országgyűlési biztos eljárásának alapját képező beadvány érint, hozzátartozója vagy élettársa, illetőleg a válaszadás vagy nyilatkozattétel során magát, hozzátartozóját vagy élettársát bűncselekmény elkövetésével vádolná.

X. Eljárása, intézkedései:

 Az országgyűlési biztos a lefolytatott vizsgálat eredményéről, illetőleg intézkedéséről a beadványt tevőt értesíti. A nyilvánvalóan alaptalan, továbbá az ismételten előterjesztett és érdemben új tényt, adatot nem tartalmazó beadványt elutasítja, míg a nem jogosult által vagy névtelenül benyújtottat elutasíthatja. Az elutasítást minden esetben indokolni kell. 

 Ha az országgyűlési biztoshoz intézett beadvány más szerv hatáskörébe tartozik, azt az országgyűlési biztos - a beadványt tevő egyidejű értesítése mellett - a hatáskörrel rendelkező szervhez teszi át.

Amennyiben az országgyűlési biztos a lefolytatott vizsgálat alapján arra a következtetésre jut, hogy az alkotmányos jogokkal kapcsolatos visszásság fennáll, többféle intézkedési mód között választhat.

A leggyorsabb és a legegyszerűbb mód a sérelem orvoslására, ha az országgyűlési biztos az érintett szerv vezetőjénél kezdeményezi a saját hatáskörben történő intézkedést a visszásság megszüntetésére. Az említett intézkedés még csak írásbeli formát sem feltétlenül igényel, történhet “rövid úton”: a helyszíni eljárás során szóban, távbeszélőn keresztül is. Az érintett szerv a kezdeményezés tárgyában kialakított állásfoglalásáról, illetőleg megtett intézkedéséről a kezdeményezés kézhezvételétől számított harminc napon belül tájékoztatja az országgyűlési biztost. Ha a kezdeményezéssel nem ért egyet, az említett határidőn belül köteles azt véleményével ellátva felügyeleti szervéhez felterjeszteni. A felügyeleti szerv a felterjesztés kézbevételétől számított harminc napon belül köteles az országgyűlési biztost értesíteni állásfoglalásáról, illetőleg megtett intézkedéséről. A felügyeleti szerv esetleges negatív álláspontja még nem feltétlenül jelenti az ügy végérvényes lezárását. Az országgyűlési biztos ugyanis értesítheti a felügyeleti szervet arról, hogy a kezdeményezést - változatlan vagy módosított formában - ajánlásként tartja fenn. Ilyen esetben a további eljárásra az ajánlással kapcsolatos szabályok lesznek az irányadók.

1.  Az ajánlás

Az országgyűlési biztos leggyakrabban használt jogi eszköze az ajánlás. Ennek alkalmazására akkor kerül sor, ha az országgyűlési biztos a vizsgálat során nem észlelt különösebb orvoslási készséget az érintett szerv részéről, illetőleg az ügy jellege - pl. a feltárt visszásság súlya, a hasonló visszásságok más szerveknél való előfordulása - folytán indokoltnak mutatkozik a felügyeleti szerv intézkedése. Az országgyűlési biztos az ajánlást - az érintett szerv egyidejű tájékoztatása mellett - írásban küldi meg a felügyeleti szervnek, amely harminc napon belül értesíti az országgyűlési biztost. Ha a felügyeleti szerv az ajánlásban foglaltakkal nem értett egyet, az országgyűlési biztos az erről szóló értesítés kézhezvételétől számított tizenöt napon belül tájékoztathatja a felügyeleti szervet az ajánlás fenntartásáról, módosításáról vagy visszavonásáról. Ezek közül csak a visszavonás jelenti az ügy lezárást. Az ajánlás fenntartása az ügynek a felügyeleti szerv felettes szerve - miniszter esetében a Kormány - elé terjesztését vonja maga után. Az ajánlás módosítása új ajánlásnak minősül, s az egyetértés hiányában az ügy felsőbb fórum elé kerül.

2. Eljárás indítása az Alkotmánybíróság előtt

Az országgyűlési biztos törvény adta joga, ahogy az Alkotmánybíróság előtt eljárást indítson. Indítványában kezdeményezheti:

a) jogszabály vagy az állami irányítás egyéb jogi eszköze alkotmányellenességének utólagos vizsgálatát,

b) jogszabály, valamint az állami irányítás egyéb jogi eszköze nemzetközi szerződésbe ütközésének vizsgálatát,

c) az Alkotmányban biztosított jogok megsértése miatt benyújtott alkotmányjogi panasz elbírálását,

d) mulasztásban megnyilvánuló alkotmányellenesség megszüntetését,

e)  az Alkotmány rendelkezéseinek értelmezését.

3. Óvás kezdeményezése

Az országgyűlési biztos - az ügyészségről szóló törvényben foglaltak szerint - az illetékes ügyésznél óvás benyújtását kezdeményezheti. Ennek azért van jelentősége, mert pl. államigazgatási hatósági ügyben a törvénysértő határozatot hozó szerv vagy annak felettes szerve ügyészi óvás alapján olyan esetben is orvosolhatja az elkövetett törvénysértést, amikor erre óvás hiányában nem lenne joga. A jogerős határozat kézbesítésétől számított egy éven belül ugyanis az ügyfél által jóhiszeműen szerzett és gyakorolt jog sérelmével is lehetőség van a törvénysértő határozat megváltoztatására vagy hatályon kívül helyezésére. Az illetékes ügyész az óvás benyújtásával kapcsolatos álláspontjáról, esetleges intézkedéséről hatvan napon belül értesíti az országgyűlési biztost.

4. Felelősségre vonásra irányuló eljárás

 Ha az országgyűlési biztos eljárása sorári szabálysértés vagy fegyelmi vétség alapos gyanúját észleli, az illetékes szervnél felelősségre vonásra irányuló eljárást kezdeményezhet, bűncselekmény észlelése esetén pedig köteles kezdeményezni. A megkeresett szerv az eljárás megindításától számított hatvan napon belül, az eljárás eredményéről pedig annak befejezését követő harminc napon belül tájékoztatja az országgyűlési biztost.

5. Jogszabálymódosítás, hatályon kívül helyezés, kiadás kezdeményezésére irányuló eljárás

Ha az országgyűlési biztos álláspontja szerint az alkotmányos jogokkal kapcsolatos visszásság valamely jogszabály vagy az állami irányítás egyéb jogi eszköze fölösleges, nem egyértelmű rendelkezésére, illetve az adott kérdés jogi szabályozásának hiányára (hiányosságára) vezethető vissza, a visszásság jövőbeni elkerülése érdekében javasolhatja a jogalkotásra, illetőleg az állami irányítás egyéb jogi eszköze kiadására jogosult szervnél a jogszabály (állami irányítás egyéb jogi eszköze) módosítását, hatályon kívül helyezését vagy kiadását. A megkeresett szerv állásfoglalásáról, illetve esetleges intézkedéséről hatvan napon belül értesíti az országgyűlési biztost.

6. Országgyűlési vizsgálat kezdeményezése

Az országgyűlési biztos valamennyi eddig felsorolt intézkedéséhez kapcsolódó közös szabály: ha a megkeresett szerv az érdemi állásfoglalás kialakítását és az annak megfelelő intézkedés megtételét elmulasztja, vagy az országgyűlési biztos az állásfoglalással, a megtett intézkedéssel nem ért egyet, az ügyet az éves beszámolója keretében az Országgyűlés elé terjeszti és - a törvényben meghatározott kivételekkel - kérheti, hogy az ügyet az Országgyűlés vizsgálja ki. (A két kivétel: az az eset, amikor az országgyűlési biztos jogalkotó (az állami irányítás egyéb jogi eszközét kibocsátó) szervként magát az Országgyűlést (annak elnökét) kereste meg, illetőleg az Alkotmánybíróság eljárását kezdeményezte. Ilyenkor országgyűlési vizsgálatra nem kerülhet sor, ám az éves jelentés az ilyen ügyeket is magában foglalja.)

Amennyiben az országgyűlési biztos megállapítása szerint valamely visszásság kirívóan súlyos, illetve az állampolgárok nagyobb csoportját érinti, indítványozhatja, hogy az Országgyűlés az adott kérdés megtárgyalását már az éves beszámolót megelőzően tűzze napirendre.

Az országgyűlési biztos tevékenységének tapasztalatairól, annak keretében az alkotmányos jogok hatósági eljárásokkal kapcsolatos jogvédelme helyzetéről, az általa tett kezdeményezések, ajánlások fogadtatásáról és eredményéről, évente beszámol az Országgyűlésnek. A beszámolót a tárgyévet követő naptári év első negyedévének végéig kell az Országgyűlés elé terjeszteni. A beszámolót az országgyűlési határozathozatal után a Magyar Közlönyben közzé kell tenni. (A külön biztosok önálló beszámolót terjesztenek elő.)

Fontos: az adatvédelmi biztosnak az általános - valamennyi parlamenti biztosra irányadó - jogkörökön túlmenően olyan sajátos feladatai is vannak, amelyek bizonyos értelemben túlmutatnak a szűken értelmezett jogvédelmi funkciókörön. (Ilyen pl. az adatvédelmi nyilvántartás vezetése, valamint az adatkezelést és a közérdekű adatok nyilvánosságát érintő jogszabályok tervezetének véleményezése.)

XI. Az Országgyűlési Biztos Hivatala

Az országgyűlési biztos és a külön biztosok feladatával kapcsolatos ügyvitel és előkészítés teendőit az Országgyűlési Biztosok Hivatala (a továbbiakban: Hivatal) látja el. A Hivatal Szervezeti és Működési Szabályzatát (SzMSz) - a külön biztosok egyetértésével - az országgyűlési biztos állapítja meg. Az országgyűlési biztosok és hivatali szervezetük működési költségeit és létszámát az állami költségvetés külön fejezete határozza meg. A Hivatal vezetőjét - a külön biztosok egyetértésével -, valamint saját munkatársait az országgyűlési biztos nevezi ki és menti fel. A külön biztos munkatársait a külön biztos nevezi ki és menti fel.

A Hivatal élén hivatalvezető áll, akinek jogállása megegyezik a helyettes államtitkárokéval.

 A Hivatal szervezeti egységei:

a) az Országgyűlési Biztos Hivatala,

b) az állampolgári jogok biztosának és általános helyettesének Irodája,

c) az adatvédelmi országgyűlési biztos Irodája,

d) a nemzeti és etnikai kisebbségi jogok országgyűlési biztosának Irodája.

Az a pontban említett szervezeti egység foglalja magában azokat a főosztályokat, amelyek- funkcionális feladatokat látván el- mindhárom országgyűlési biztos tevékenysége szempontjából nélkülözhetetlenek. Pl. Titkárság, Jogi- Elemző Főosztály, Gazdálkodási, Személyzeti és Munkaügyi Főosztály.

A tulajdonképpeni szakfeladatok a három Irodára hárulnak, melyek egyenként négy főosztályból állnak. A Főosztályok profilját annak az országgyűlési biztosnak a feladatköre határozza meg, akinek a munkáját segítik. Mindhárom Iroda az illetékes országgyűlési biztos irányítása alatt működik, s általában három-három főosztály vesz részt a különböző vizsgálati feladatok ellátásában. Így pl. a b pontban említett Irodán belül két Emberi Jogi Vizsgálati Főosztály van, ezek közül az I. számú az állampolgári jogok országgyűlési biztosának, a II. számú pedig a biztos általános helyettesének irányítása alá tartozik. A külön biztosok irányítása alá tartozó Irodák szervezeti tagozódása az irányítást ellátó biztos tevékenységi köréhez igazodik. Minden  országgyűlési biztos maga nevezi ki és menti fel munkatársait, a főosztályvezetőket is ideértve.

A Hivatal éves költségvetését országgyűlési biztosonként, valamint a Hivatal számára elkülönítetten kezelik. Az elkülönített összeg erejéig mindhárom országgyűlési biztos önálló kötelezettségvállalási jogkörrel rendelkezik, míg az elkülönített összeg feletti rész, valamint a fejezeti tartalék és a célelőirányzat felhasználásáról az országgyűlési biztosok közösen állapodnak meg.

XII. A nemzeti és etnikai kisebbségi jogok országgyűlési biztosa

Az Országgyűlés megválasztja a nemzeti és etnikai kisebbségi jogok országgyűlési biztosát. A köztársasági elnök a nemzeti és etnikai kisebbségi jogok országgyűlési biztosának személyére vonatkozó javaslatának megtétele előtt kikéri az országos kisebbségi önkormányzatok - ha valamely kisebbség ilyen önkormányzattal nem rendelkezik, az adott kisebbség nyilvántartásba vett országos érdekképviseleti szervének - véleményét. A nemzeti és etnikai kisebbségi jogok országgyűlési biztosára egyebekben az állampolgári jogok országgyűlési biztosáról szóló törvény rendelkezéseit kell alkalmazni.

XIII. Az adatvédelmi biztos

A személyes adatok védelméhez és a közérdekű adatok nyilvánosságához való alkotmányos jog védelme érdekében az Országgyűlés adatvédelmi biztost választ azok közül az egyetemi végzettségű, büntetlen előéletű, kiemelkedő tudású elméleti vagy legalább 10 évi szakmai gyakorlattal rendelkező magyar állampolgárok közül, akik az adatvédelmet érintő eljárások lefolytatásában, felügyeletében vagy tudományos elméletében jelentős tapasztalatokkal rendelkeznek és köztiszteletnek örvendenek.

Az adatvédelmi biztosra - e törvényben foglalt eltérésekkel - az állampolgári jogok országgyűlési biztosáról szóló törvény rendelkezéseit kell alkalmazni.

Az adatvédelmi biztos

( ellenőrzi e törvény és az adatkezelésre vonatkozó más jogszabály megtartását;

( kivizsgálja a hozzá érkezett bejelentéseket;

( gondoskodik az adatvédelmi nyilvántartás vezetéséről.

Az adatvédelmi biztos figyelemmel kíséri a személyes adatok védelmének és a közérdekű adatok nyilvánossága érvényesülésének feltételeit. Javaslatot tesz az adatkezelést és a közérdekű adatok nyilvánosságát érintő jogszabályok megalkotására, illetve módosítására, véleményezi az ilyen jogszabályok tervezetét. Kezdeményezheti az államtitokkörben, valamint a szolgálati titokkörben meghatározott adatfajták szűkítését vagy bővítését.

Az adatvédelmi biztos a jogellenes adatkezelés észlelése esetén az adatkezelőt az adatkezelés megszüntetésére szólítja fel. Az adatkezelő haladéktalanul köteles megtenni a szükséges intézkedéseket, és erről 30 napon belül írásban tájékoztatni az adatvédelmi biztost.

Ha az adatkezelő a jogellenes adatkezelést nem szünteti meg az adatvédelmi biztos tájékoztatja a nyilvánosságot az adatkezelés tényéről, a kezelő személyéről és a kezelt adatok köréről.

Az adatvédelmi biztos a feladatai ellátása során az adatkezelőtől minden olyan kérdésben felvilágosítást kérhet, és az összes olyan iratba betekinthet, adatkezelést megismerhet, amely személyes vagy közérdekű adatokkal összefügghet.

Az adatvédelmi biztos minden olyan helyiségbe beléphet, ahol adatkezelés folyik.

Az államtitok és szolgálati titok az adatvédelmi biztost e §-ban szabályozott jogainak gyakorlásában nem akadályozhatja, de a titok megtartására vonatkozó rendelkezések rá nézve is kötelezőek. Az államtitkot vagy a szolgálati titkot érintő adatkezelés esetén az adatvédelmi biztos jogait csak személyesen, vagy az általa kezdeményezett nemzetbiztonsági ellenőrzésen átesett munkatársai útján gyakorolhatja.

Ha az adatvédelmi biztos eljárása során az adat minősítését - a nemzetközi szerződés alapján keletkezett minősített adatok kivételével - indokolatlannak tartja, a minősítőt annak megváltoztatására vagy a minősítés megszüntetésére szólítja fel. A felszólítás megalapozatlanságának megállapítása iránt a minősítő 30 napon belül a Fővárosi Bírósághoz fordulhat. A bíróság az ügyben zárt tárgyaláson soron kívül jár el.

Bárki az adatvédelmi biztoshoz fordulhat, ha véleménye szerint személyes adatainak kezelésével vagy a közérdekű adatok megismeréséhez fűződő jogainak gyakorlásával kapcsolatban jogsérelem érte, vagy annak közvetlen veszélye fennáll, kivéve ha az adott ügyben bírósági eljárás van folyamatban.

Az adatvédelmi biztoshoz tett bejelentése miatt senkit sem érhet hátrány. A bejelentőt a közérdekű bejelentővel azonos védelem illeti meg.

