203.) Az elévülés / minimumtétel

1.) Az elévülés fogalma:

Az elévülés valamely jog állami úton való érvényesíthetőségének időmúlás következtében való megszűnése. Az elévülés folytán nem az alanyi jog, hanem annak érvényesítését szolgáló kereset enyészik el. A keresetindítási jog nem az idő múlásánál fogva szűnik meg, mivel a rómaiak nem hivatalból, hanem csak az alperes kifogása alapján vették figyelembe az elévülést.

A kereset elévülése után az alanyi jog megmarad:


Ha az alperes nem él a kereset-elévülési kifogásával, az elévülés dacára is marasztalható volt.


Ha az adós teljesítette hitelezője elévült követelését, utólag már nem követelhette vissza azt, tartozatlan fizetés címén.

Az elévülés magyarázata:


A bizonyítékok idővel elenyésznek


Régi jogosultságok perlése hosszú idő múltán igazságtalanságot eredményezhet.

2.) Az elévülés kialakulása:

A posztklasszikus korig ismeretlen volt a fogalom. A civiljog keresetei, örökös keresetek (actiones perpetuae) voltak, amelyek megindítását időben semmi sem korlátozta. A praetori jog keresetei közül több, és az aedilis curulisek edictumában lévő kellékszavatossági keresetek meghatározott időhöz voltak kötve. (actiones temporales). 

Az actoines temporales körében a jogszabály egyszerűen ún. jogvesztő (záros) határidőhöz köti a perindítást, így a praetor a záros határidő letelte után a keresetet ex offició elutasítja. 

Az elévülés kezdeteit a tartományi helytartók azon gyakorlata jelentette, hogy a tartományi telket birtoklónak bizonyos feltételek mellett jogvédelmet adtak a telek “kvázi-tulajdonosával” szemben. II. Theodosius császár 424-ben kiadott constitutioja, 30-40 évben állapította meg az elévülést. 

3.) Az elévülés szabályai:


Az elévülés beálltával az alperes elévülési kifogást ( praesriptio) emelhetett, ugyanis az időmúlás tényét, a bíró hivatalból nem vette figyelembe.


Az elévülés kezdetét attól a naptól kell számítani, melyen a kereseti jog létrejött. Az elévülési időszak vége, tehát az elévülés bekövetkezte, a határidő utolsó napjára esett.


Az elévülés azzal a személlyel, vagy jogutódjával szemben folyik, akivel szemben a kereset keletkezett. Ezért a dologi jogok védelmére szolgáló kereset , amely bármely jogsértő ellen indítható, ( in rem actio), csak azzal szemben évül el, aki ellen éppen indítható lett volna, de azzal szemben nem, aki az abszolút jogot később önállóan sértette meg. A kötelmi jogoknál (csak a kötelemben álló személlyel szemben nyújtanak a jogosult részéer követelési alapot, ) ha a kereset (in personam actio) a kötelezettel szemben egyszer elévült, úgy e jog többé senki más ellenében nem érvényesíthető.

Az elévülési idő félbeszakadhat, és nyugodhat is. 

Félbeszakad (interrumpitur) az elévülés a jogosult jogfenntartó és a kötelezett jogelismerő nyilatkozata, vagy magatartása következtében.

Nyugszik (dormit) az elévülés a Iustinianusi jog szerint olyan esetben, ha a kereset megindításának lehetősége kizárt (pl. kiskorúság, törvénykezési szünet). A halálnak (mors) keresetjogot megszüntető hatása van, elsősorban büntetőkeresetek esetén. Az elhalt keresetjoga átszállt örököseire.

