A bíróságok

Jogforrás: 1949. évi XX. tv. a Magyar Köztársaság alkotmányáról

                 1997. évi LXVI. törvény a bíróságok szervezetéről és igazgatásáról


       1997. évi LXVII. törvény a bírák jogállásáról és javadalmazásáról

Az igazságszolgáltatást a Magyar Köztársaságban az önálló hatalmi ágat képviselő bíróságok és bírák gyakorolják. Az igazságszolgáltatás feladatának ellátásához a jogállamban elengedhetetlen feltétel a bírósági szervezet és bírák függetlenségének maradéktalan biztosítása.

I. Jogszabályi háttér

Az alkotmány X. fejezete szól a bírói szervezetről. Ennek lényeges rendelkezései:

A Magyar Köztársaságban az igazságszolgáltatást a Magyar Köztársaság Legfelsőbb Bírósága, az ítélőtáblák, a Fővárosi Bíróság és a megyei bíróságok, valamint a helyi és a munkaügyi bíróságok gyakorolják.

 A Legfelsőbb Bíróság a Magyar Köztársaság legfőbb bírósági szerve. A Legfelsőbb Bíróság biztosítja a bíróságok jogalkalmazásának egységét, jogegységi határozatai a bíróságokra kötelezőek. A Legfelsőbb Bíróság elnökét a köztársasági elnök javaslatára az Országgyűlés választja, elnökhelyetteseit a Legfelsőbb Bíróság elnökének javaslatára a köztársasági elnök nevezi ki. A Legfelsőbb Bíróság elnökének megválasztásához az országgyűlési képviselők kétharmadának szavazata szükséges.

 A hivatásos bírákat törvényben meghatározott módon a köztársasági elnök nevezi ki. A bírákat tisztségükből csak törvényben meghatározott okból és eljárás keretében lehet elmozdítani.

A Magyar Köztársaság bíróságai védik és biztosítják az alkotmányos rendet, az állampolgárok jogait és törvényes érdekeit, büntetik a bűncselekmények elkövetőit.

A bíróság ellenőrzi a közigazgatási határozatok törvényességét. A bírák függetlenek és csak a törvénynek vannak alárendelve. A bírák nem lehetnek tagjai pártnak és politikai tevékenységet nem folytathatnak.

A bíróságok igazgatását az Országos Igazságszolgáltatási Tanács végzi, az igazgatásban bírói önkormányzati szervek is közreműködnek.

Az igazságszolgáltatás működésére vonatkozó, az alapjogokkal kapcsolatos alkotmányos szabályok a következők.

A Magyar Köztársaságban (továbbiakban M.K.)a bíróság előtt mindenki egyenlő és mindenkinek joga van ahhoz, hogy az ellene emelt bármely vádat vagy valamely perben a jogait és a kötelezettségeit a törvény által felállított független és pártatlan bíróság igazságos és nyilvános tárgyaláson bírálja el.

A M.K-ban senki sem tekinthető bűnösnek mindaddig, amíg büntetőjogi felelősségét a bíróság jogerős határozata nem állapította meg.

A büntetőeljárás alá vont személyeket az eljárás bármely szakaszában megilleti a védelem joga. A védő nem vonható felelősségre a védelem ellátása során kifejtett véleménye miatt.

Senkit sem lehet bűnösnek nyilvánítani és büntetéssel sújtani olyan cselekmény miatt, amely az elkövetés idején a magyar jog szerint nem volt bűncselekmény.

A M.K.-ban a törvényben meghatározottak szerint mindenki jogorvoslattal élhet  az olyan bírósági, közigazgatási és más hatósági döntés ellen, amely a jogát vagy jogos érdekét sérti.

II. Alapelvek

1. Az igazságszolgáltatás gyakorlása: a törvény a hatályos alkotmánnyal összhangban kimondja, hogy a M.K.-ban az igazságszolgáltatást a bíróságok gyakorolják. Az ig.szolg. bírói monopóliuma azt jelenti, hogy a bíráskodást mint állami funkciót sem a végrehajtó hatalom, sem a törvényhozó hatalom nem láthatja el, arra kizárólag a politikailag semleges bírói hatalom jogosult. A bírósági döntés a többi hatalmi ágtól függetlenül születik meg, a törvényben szabályozott eljárásban. Az egyedi döntés végleges, kötelező és végrehajtható. A bírói hatalmi ág egyetlen alkotmányos korlátja az, hogy a bírák a   törvényeknek és más jogszabályoknak alárendelten végzik ítélkezési tevékenységüket.

2. Függetlenség: A bírák függetlenek, a jogszabályok alapján meggyőződésüknek megfelelően döntenek, az ítélkezési tevékenységükkel összefüggésben nem befolyásolhatók és nem utasíthatók. A hivatásos bírót a köztársasági elnök nevezi ki, illetőleg menti fel.

3. Immunitás: a hivatásos bíróval és az igazságszolgáltatásban való részvételével összefüggő cselekmény miatt az ülnökkel szemben büntető- és szabálysértési eljárást indítani vagy ilyen eljárásban kényszerintézkedést alkalmazni - a tettenérés esetét kivéve - csak a kinevező, illetőleg a választásra jogosult hozzájárulásával lehet. A hivatásos bíró és az ülnök mentelmi jogáról a szabálysértési eljárás tekintetében lemondhat. A bíróságok költségvetését a központi költségvetés szerkezeti rendjében önálló fejezetként kell megjeleníteni.

4. Jog a bírói úthoz: a törvény előtt mindenki egyenlő. Mindenkinek joga van ahhoz, hogy bírói útra tartozó ügyét független és pártatlan bíróság tisztességes eljárás során és ésszerű határidőn belül bírálja el. (ezt az emberi jogok és alapvető szabadságok védelméről szóló egyezmény -1950, Róma - is kimondja) Senki sem vonható el törvényes bírájától.

5. Nyilvánosság: A bíróság tárgyalása - ha törvény kivételt nem tesz - nyilvános. A bíróság a tárgyaláson hozott határozatát nyilvánosan hirdeti ki még akkor is ha a tárgyalásról a nyilvánosságot kizárták

6. A Magyar Köztársaság nevében! : a bíróság ítéletét és az eljárási törvényekben maghatározott egyéb határozatát a M.K. nevében hozza. Ez a végrehajthatóság egyik legfontosabb feltétele.

III. A Magyar Köztársaság bírósági szervezete

A hatályos szabályozás szerint a bírósági szervezet de jure 4, de facto három szintre tagozódik. (ítélőtáblák az Lfb. és a megyei b. között). Az ítélőtáblák felállításának indoka az általános hatáskörű helyi bíróságok leterheltségének csökkentése, mivel a helyi bíróságok ügyeinek egy része a megyei bíróságok elsőfokú hatáskörébe kerül, de ezt az Lfb. Feladatának, hatáskörének módosítása is szükségessé teszi. A bírósági szervezetet érintő bármely változtatás lehetőségét a törvény törvényi rendelkezésekhez köti.

Első szint az általános hatáskörű helyi bíróságok szintje. E bíróságok járnak el első fokon minden olyan ügyben , amelyeket törvény nem utal magasabb szintű bíróság hatáskörébe. A helyi és munkaügyi bíróság nem jogi személy.

A megyei bíróságok továbbra is első fokon, valamint a helyi és munkaügyi bíróságok döntései ellen fellebbezési ügyekben járnak el. A megyei bíróság jogi személy. A szervezeti változással várhatóan a megyei bíróságok hatásköre kiszélesedik.

Ítélőtábla: az Lfb és a megyei bíróságok között létrejövő ítélőtáblák első fokú hatáskört nem gyakorolnak, kizárólag jogorvoslati eljárásokat folytatnak le. Az ítélőtáblának az illetékességi területe alá tartozó megyei bíróságokkal igazgatási kapcsolata nincs, ugyanis ezek az ún. külső igazgatás területén egyaránt közvetlenül az OIT-nak vannak alárendelve. A táblák is jogi személyiséggel rendelkeznek. (eredetileg 1999. január elsejétől három ítélőtábla kezdte volna meg működését, a fővárosban , Szegeden és Pécsett, ez év január elsejéig pedig további kettő, Győrben és Debrecenben.)


A táblán gazdasági kollégium nem működik, a közigazgatási kollégium pedig csak a Fővárosi ítélőtáblán működik, figyelemmel a közig. perek változó hatásköri szabályaira.

IV. Az Országos Igazságszolgáltatási Tanács

A többi hatalmi ágtól elkülönült igazságszolgáltatás szervezeti függetlensége érdekében az igazgatási jogkört, a törvény az OIT-ra mint testületre ruházza. Az OIT jogi személy

Összetétele: 9 fő a bírák által maguk közül választott bíró. Emellett delegálással országgyűlési képviselő, valamint a kormány képviseletében az igazságügy miniszter az ügyészi szervezet és az Országos Ügyvédi Kamara vezetője is részt esz a testület munkájában.

A törvény az OIT bíró tagjainak és póttagjainak választását küldöttértekezlet jogkörébe utalja és előírja, a szavazás módját is.

Az OIT feladatköre kiterjed a bíróságok igazgatásának valamennyi területére. E feladatok egy része az egész bírósági szervezet működtetésével kapcsolatos központi igazgatási feladat, emellett az OIT átfogó és általános feladata a bíróságok vezetőinek, igazgatási tevékenységüknek irányítása és ellenőrzése. Az igazgatási tevékenység feletti felügyelet a Legfelsőbb Bíróság Elnökére nem terjed ki.

A törvény feljogosítja az OIT-ot a bíróságokra kötelező szabályzatok, ajánlások és határozatok kiadására, valamint az OIT személyügyi hatáskörébe utalja az ítélőtáblák és a megyei bíróságok vezetőinek kinevezési és felmentési jogát.

Az OIT a bíróságok központi igazgatásából és az igazgatási felügyeletből eredő feladatait az ülésen meghozott testületi döntések útján végzi. A testületi feladatok ellátása folyamatos működést nem igényel, a törvény azonban meghatározott időszakonként, havonként legalább egy ülés megtartását kötelezővé teszi. A testületi határozatok meghozatalához szükséges határozatképességhez a törvény a tagok kétharmadának a jelenlétét kívánja meg. A határozat meghozatalát a jelenlévő tagok egyszeri többségi szavazatához köti. Ez alól csak a kizárásról szóló döntés képez kivételt

Az OIT a bíróságok igazgatásának legfontosabb kérdéseiben jogosult és köteles döntéseket hozni. Az OIT tagjai részére biztosítani kell, hogy e feladatának ellátását a bírói hivatás gyakorlása ne akadályozza, az OIT tagjává választott bíró a tisztségét a bírói hivatás gyakorlása mellett látja el, nem függetlenített képviselő.

V. Az ítélkezés egységének biztosítása

A bírósági jogalkalmazás egységének biztosítása jogegységi határozattal és elvi jelentőségű bírósági határozatok közzétételével történik. Az alkotmány 47. §-a szerint  a Legfelsőbb Bíróság elvi irányítást gyakorol a bíróságok bírói működése és ítélkezése felett. A bírósági jogalkalmazás egységének biztosítására a büntető és a polgári eljárásjogban a törvény bevezette a konkrét ügyekben felmerülő vitás elvi kérdések eldöntése érdekében a jogegységi eljárást, a jogegységi határozatot. 

Jogegységi eljárásnak van helye, ha

a) a joggyakorlat továbbfejlesztése vagy az egységes ítélkezési gyakorlat biztosítása érdekében elvi kérdésben jogegységi határozat meghozatala szükséges,

b) a Legfelsőbb Bíróság valamely tanácsa jogkérdésben el kíván térni a Legfelsőbb Bíróság másik ítélkező tanácsának határozatától.

A Legfelsőbb Bíróságon büntető, polgári, gazdasági, munkaügyi és közigazgatási szakágú jogegységi tanács működik. A jogegységi tanácsot az elnök, az elnökhelyettes, a kollégiumvezető vagy a kollégiumvezető-helyettes vezeti. A jogegységi tanács 5 tagból áll, tagjait a tanács elnöke választja ki.

Ha a jogegységi eljárásban hozandó döntés több szakág ügykörét érinti, a tanács 7 tagból áll, elnöke a Legfelsőbb Bíróság elnöke vagy elnökhelyettese.

Az indítványozás joga a Legfelsőbb Bíróság elnökét, vagy kollégiumvezetőjét, továbbá a LFB azon tanácsát illeti meg, amely jogkérdésben el kíván térni a LFB másik ítélkező tanácsának határozatától.

A jogegységi határozat hozatalára irányuló indítványban az indítványozónak meg kell jelölnie, hogy milyen kérdésekben és mely okokból kéri a jogegységi tanács határozatának meghozatalát.

Az indítvány alapján a jogegységi tanács elnöke tűzi ki az ülés határnapját. A jogegységi tanács ülésére az indítványozót és a legfőbb ügyészt meg kell hívni.

Az ülést az elnök vezeti, az indítványozó és a legfőbb ügyész felszólalhat. Az indítvány alapján a jogegységi tanács határozatot hoz. A jogegységi határozatát "A Magyar Köztársaság nevében" hozza és azt a Magyar Közlönyben közzé kell tenni.

A Legfelsőbb Bíróság jogegységi határozatát és a jogegységi tanács által kiválasztott elvi bírósági határozatot hivatalos gyűjteményében közzéteszi. A jogegységi határozatnak - ha törvény kivételt nem tesz - a felekre kiterjedő hatálya nincs.

VI. Bírósági vezetők

A bíróságok közvetlen irányítása a vezetők feladata.

Bírósági vezető: a bíróság elnöke és elnökhelyettese, a kollégiumvezető és a kollégiumvezető-helyettes, a tanácselnök, a csoportvezető és a csoportvezető-helyettes. A vezető felelősséggel tartozik a bíróság jogszabálynak megfelelő hatékony működéséért.

Bírósági vezető csak bíró lehet, akit főszabályként 6 évre neveznek ki.


A törvény szabályozza a vezetők kinevezésének rendjét, ezen belül megjelöli a kinevezésre jogosultakat (köztársasági elnök, OIT ill. az elnökök) és kimondja, hogy a Legfelsőbb Bíróság elnökének kivételével minden vezetői állást pályázat útján kell betölteni. A pályázati eljárás során a bírói testület véleménye a kinevezőt nem köti. A vezető tevékenységét a kinevező bármikor megvizsgálhatja, melynek eredményeként fel lehet menteni a vezetőt.

VII. Bírói testületek

A bíróságok igazgatásában közreműködő bírói testületek:

a) a Legfelsőbb Bíróság teljes ülése, az ítélőtáblák és a megyei bíróságok  

     összbírói értekezlete (a továbbiakban együtt: összbírói értekezlet),

b) a kollégium,

c) a Legfelsőbb Bíróság, az ítélőtáblák és a megyei bíróságok bírói tanácsai.

Az összbírói értekezlet

Az összbírói értekezlet résztvevői: a Legfelsőbb Bíróságra, az ítélőtáblára, illetőleg a megye területén működő bíróságokra beosztott bírák.

Az összbírói értekezlet feladata:

a) küldöttet választ az OIT tagok megválasztásához,

b) véleményt nyilvánít az OIT kinevezési hatáskörébe tartozó bírósági vezetők pályázatára, és kezdeményezheti a felmentésüket,

c) megválasztja a bírói tanácsot, és évente legalább egyszer beszámoltatja működéséről,

d) dönt a bírói tanács tagjának felmentéséről.

Az összbírói értekezletet a Legfelsőbb Bíróság, az ítélőtáblák és a megyei bíróságok elnöke  hívja össze. Az összbírói értekezletet össze kell hívni, ha azt a bírák egyharmada, a bíróság elnöke, a bírói tanács, illetőleg az OIT kezdeményezte.

Az összbírói értekezlet akkor határozatképes, ha azon a bírák több mint a fele részt vesz. Az összbírói értekezlet határozatait titkos szavazással hozza.

A jelenlevő bírák kétharmadának szavazata szükséges:

a) az OIT tagokat választó küldöttek megválasztásához,

b) az OIT által kinevezett vezetők felmentésének kezdeményezéséhez,

c) a bírói tanács tagjainak megválasztásához és felmentéséhez.

A bírói tanács

A bírói tanács tagjait és póttagjait az összbírói értekezlet 6 évre választja meg. 5-15 tagja és 3-13 póttagja van, a tagok, póttagok számát az összbírói értekezlet határozza meg

Ha a bírói tanács tagjainak és póttagjainak száma együttesen 5 főre csökkent, a tagok és a póttagok számát az összbírói értekezlet új választáson kiegészíti.

A bírói tanács:

a) véleményt nyilvánít bírót, bírósági vezetőt érintő személyi kérdésekben

c) javaslatot tesz a bíróság éves költségvetési tervére és a jóváhagyott költségvetés felhasználására,

d) véleményezi a bíróság szervezeti és működési szabályzatát és ügyelosztási tervét.

A bírói tanács az elnökét és elnökhelyettesét tagjai közül választja. A bírói tanács akkor határozatképes, ha ülésén tagjainak több mint a kétharmada részt vesz. A bírói tanács a döntéseit szavazattöbbséggel hozza, szavazategyenlőség esetén az elnök szavazata dönt. A jelenlevő tagok kétharmadának szavazata szükséges a tag és a vezető felmentésének kezdeményezéséhez. 

A bírói tanácsi tagság megszűnése esetén, illetőleg a tartósan akadályozott tag helyett a bírói tanács által kijelölt póttag jár el.

A bírói tanács az üléseit szükség szerint, de évenként legalább négyszer tartja. A bírói tanács ülése a bírák számára nyilvános, azon a bíróság elnöke állandó meghívottként részt vesz.

A kollégium

A kollégium meghatározott ügyszakba beosztott hivatásos bírák testülete, amelyet a kollégiumvezető vezet. A megyei bíróságon büntető, polgári és gazdasági, valamint közigazgatási kollégiumok működnek, az ítélőtáblán büntető és polgári kollégium, a Fővárosi ítélőtáblán közigazgatási kollégium is. A Legfelsőbb Bíróságon büntető, polgári és közig. kollégium működik.

A kollégium:

a) javaslatot tesz - a helyi bíróságra beosztás kivételével - a bíró beosztására,

b) részt vesz a bíró szakmai tevékenységének értékelésében,

c) véleményezi az ügyelosztási tervet,

d) javaslatot tesz a kollégiumvezető, a kollégiumvezető-helyettes és a tanácselnök kinevezésére,

e) ellátja a törvény által meghatározott egyéb feladatokat.

VIII. A bírák jogállása

Az ítélkező tevékenységében független bíró a bírósági szervezet tagjaként szolgálatot teljesít. A bírák jogállása sajátos, kettős természetű: a bíró ítélkezési tevékenységében független, ugyanakkor, mint munkát végző személy szolgálati jogviszony alanya.

Létrejötte:

A bíró szolgálati viszonya kinevezéssel jön létre, a szolgálati viszony kezdete a kinevezési okiratban meghatározott időpont. A bírót a köztársasági elnök nevezi ki, és menti fel.

 A Magyar Köztársaságban bíróvá az nevezhető ki, aki

a) magyar állampolgár,

b) büntetlen előéletű,

c) választójoggal rendelkezik,

d) egyetemi jogi végzettséggel rendelkezik,

e) a jogi szakvizsgát letette,

f) vállalja, hogy e törvény rendelkezéseinek megfelelően vagyonnyilatkozatot tesz,

g) legalább egy évig bírósági vagy ügyészségi titkárként, illetve korábban bíróként, ügyészként, közjegyzőként, ügyvédként, jogtanácsosként működött,

A katonai bíróvá kinevezés előfeltétele az is, hogy a kinevezendő személy a Magyar Honvédség hivatásos tisztje legyen. A kinevezésre történő előterjesztéshez a honvédelmi miniszter előzetes egyetértése szükséges. A katonai bírót erre a tisztségre kell kinevezni.
Kizáró feltételek:
Nem lehet bíró az, akivel szemben bűncselekmény miatt szabadságvesztést vagy közérdekű munkát szabtak ki, illetve akinek a büntetőeljárás során kényszergyógykezelését rendelték el és a bűnügyi nyilvántartásban szerepel. Ezt meghaladóan a bűnügyi nyilvántartásnak a pályázóra vonatkozó teljes körű adatait az OIT mérlegeli.

A bíró nem lehet választottbíróság tagja.

A bírói kinevezés előtt pályaalkalmassági vizsgálaton kell részt venni. A vizsgálat eredményét az Országos Igazságszolgáltatási Tanács (a továbbiakban: OIT) bírálja el.

A bírói állás betöltésére pályázatot kell kiírni.

A bíró kinevezése először 3 évre, majd ezt követően határozatlan időre szól. A bíróság elnöke a határozott idő utolsó napját megelőző 90 nappal korábban beszerzi a bíró nyilatkozatát arról, hogy kéri-e a határozatlan időre történő kinevezését. A bíró tevékenységének megkezdése előtt a kinevezéstől számított 8 munkanapon belül esküt tesz a bíróság elnöke előtt.

A hivatásos bírák nem lehetnek tagjai pártnak, politikai tevékenységet nem folytathatnak. (ez az alkotmány 50.§-ának megismétlése)

Ha a bíró országgyűlési vagy önkormányzati  képviselőjelöltként, illetőleg polgármesterjelöltként indul a választásokon, bírói tisztségéből fel kell menteni.

A bíró a tisztsége ellátásán kívül csak tudományos, művészi, irodalmi, oktató- és műszaki alkotó munkát végezhet kereső tevékenységként, de ezzel nem veszélyeztetheti függetlenségét és pártatlanságát, illetve nem keltheti annak látszatát, valamint nem akadályozhatja hivatali kötelezettségei teljesítését. A bírót hivatásának

A bírót hivatása méltóságának és felelőssége súlyának megfelelő, függetlenségét biztosító javadalmazás illeti meg. A bíró részére a feladatai megfelelő ellátásához szükséges feltételeket biztosítani kell. 

A bírák kötelezettségei: 

· A bíró köteles minden ügyben befolyástól mentesen, és részrehajlás nélkül eljárni, a döntés befolyásolására irányuló minden kísérletet köteles elhárítani és arról a bíróság elnökét tájékoztatni; 

· köteles továbbá az állami és szolgálati titkot szolgálati viszonya alatt és annak megszűnése után is megőrizni, a titoktartás alól csak törvényben meghatározott szerv adhat felmentést. 

· A bíró köteles a tisztségéhez méltó, kifogástalan magatartást tanúsítani és tartózkodni minden olyan megnyilvánulástól, amely a bírósági eljárásba vetett bizalmat vagy a bíróság tekintélyét csorbítaná.

·  A bíró a szolgálati viszonyán kívül nyilvánosan nem fogalmazhat meg véleményt bíróság előtt folyamatban lévő vagy folyamatban volt ügyről, különös tekintettel az általa elbírált ügyekre.
· A bíró az általa intézett ügyről a sajtó, a rádió és a televízió részére nem adhat tájékoztatást.
· A bíró a rábízott ügyet annak munkaigényessége és az eljárás sajátosságai által meghatározott ésszerű határidőn belül köteles elbírálni.

A bírák munkáját meghatározott időszakonként, feltételek és okok esetén értékelni kell. Az értékelés eredményeként a bíró: 

· kiválóan alkalmas

· alkalmas

· alkalmatlan

     minősítést kaphat.

A bíró szolgálati viszonya megszűnik:

a) lemondással,

b) ha az első bírói kinevezés 3 éves időtartama lejárt és a bíró határozatlan idejű kinevezésére nem tettek előterjesztést,

c) ha a bíró tisztségének ellátására tartósan alkalmatlanná vált,

d) ha a bíróval szemben jogerősen szabadságvesztést vagy közérdekű munkát szabtak ki, kényszergyógykezelését rendelték el,

e) ha a bíró a bírói esküt a kinevezéstől számított 3 hónap elteltéig nem tette le,

f) ha a bíró kinevezésének feltételei már nem állnak fenn (magyar áp., választójoggal való rendelkezés)

g) ha a bírót országgyűlési, önkormányzati képviselőnek vagy polgármesternek megválasztották, 

h) ha a bíró a 70. életév betöltése előtt, de az általános öregségi nyugdíjkorhatár betöltését követően maga kéri nyugállományba helyezését, illetve a felső korhatárt elérte,

i) ha a bíróval szemben lefolytatott fegyelmi eljárás során jogerős fegyelmi büntetésként a bírói tisztségből való felmentést indítványozták,

j) ha a bíró nem fogadta el, azt a részére felajánlott bírói állást, amely akkor lehetséges, ha a bíróság, amelyben ítélkezett, megszűnt illetve hatásköre vagy illetékessége oly mértékben csökkent, hogy a bíró további foglalkoztatása nem lehetséges,

k) ha a bíró a vagyonnyilatkozat tételi kötelezettségét szándékosan elmulasztja, 

A bíró szolgálati viszonya megszüntethető, ha rokkantsági (baleseti rokkantsági) nyugdíjra válik jogosulttá.

A bíró tisztségéről bármikor írásban lemondhat.

IX. Laikusok a bíráskodásban

A laikusok ítélkezésben történő részvételének két alapmodellje az esküdtszéki- és az ülnöki rendszer (Schöffe-rendszer).Előbbi rendszerben a likus elem jellemzően ténykérdésben dönt, döntését követően a hivatásos bíró jogkérdésben foglal állást. Hazánkban az ülnök rendszer működik.

Az ítélkezésben az alkotmánynak megfelelően közreműködnek az ülnökök, akik megbízatásukat a népszuverenitás elve alapján választással nyerik. Ülnöknek az a büntetlen előéletű, választójoggal rendelkező magyar állampolgár választható meg, aki a 30. évét betöltötte.

A helyi bíróság ülnökeit a bíróság székhelye szerint illetékes települési önkormányzat képviselő-testülete, a megyei bíróság ülnökeit a megyei (fővárosi), megyei jogú városi közgyűlés választja meg. A kerületi bíróságok ülnökeit a bíróság illetékességi területe szerinti települési önkormányzatok képviselő-testületei, a Budakörnyéki Bíróság ülnökeit a Pest Megyei Közgyűlés választja meg. A megyei bíróság és a munkaügyi bíróság ülnökeit a megyei (fővárosi), megyei jogú városi közgyűlés választja meg.

A katonai ülnököket a rendfokozatuknak megfelelő állománygyűlésen választják meg.

Az ülnökök megbízatása 4 évre szól. Az ülnökök választását a köztársasági elnök tűzi ki. A választás előkészítése, továbbá annak megállapítása, hogy a választó szerv melyik bírósághoz hány ülnököt válasszon az OIT jogkörébe tartozik.

 A megválasztott ülnök tisztsége gyakorlásának megkezdése előtt bírói esküt tesz.

Az ülnököt az ítélkező tanácsokba. a bíróság elnöke osztja be.

Az ülnök megbízatása megszűnik:

a) megbízatásának lejártával,

b) a választójog elvesztésével,

c) a 70. év betöltésével,

d) lemondással.

Az ítélkezésben az ülnököket a hivatásos bírákkal azonos jogállás illeti meg.

