Az ügyészségről
Jogforrás: 1949. évi XX. tv. A Magyar Köztársaság Alkotmányáról

       1972. évi V. tv. A Magyar Köztársaság ügyészségéről

I. Történeti áttekintés

Magyarországon az egységes, centrálisan felépített, a bíróságtól független és az igazságügy miniszter felügyelete alá helyezett államügyészséget az 1871. évi XXXIII. tv. hozta létre. E törvény lényege, hogy közvádló csak az állam közege lehet, tehát nem a vármegyei törvényhatóság, valamint az, hogy az ügyészség a bíróságtól független és közvetlenül az igazságügyi miniszternek van alárendelve, mely azt jelenti, hogy annak utasításait teljesíteni köteles, sőt a miniszter a megbízatást egyik vagy másik ügyésztől vissza is vonhatja. Felépítését tekintve a kúria mellett a koronaügyészség, az ítélőtáblák mellett a királyi főügyészségek, a törvényszékek mellett a királyi ügyészségek működtek.
Az 1949. évi XX. tv. Az első magyar írott alkotmány az ügyészi szervezetet az 1936-os szovjet alkotmány mintájára az Országgyűlés alá rendelte s létrehozta az Országgyűlés által választott legfőbb ügyészi tisztséget, aki az ügyészi szervezetet vezeti és irányítja.

A későbbiekben az 1953. évi 13. tvr., majd az azt hatályon kívül helyező 1959. évi 9. tvr., s az azt felváltó, több módosítással ma is hatályos 1972. évi V. tv. szabályozta az ügyészség feladatait és hatásköreit. Az ügyészi szervezet 1953-ban vált el az Igazságügyi minisztériumtól, a katonai ügyészi szervezet pedig beleolvadt az egységes ügyészi szervezetbe.
1990 nyarán a Legfőbb Ügyészségen megkezdődtek egy átfogó ügyészségi reform előkészületei, s az 1991 tavaszára elkészült koncepció azt javasolta, hogy az ügyészséget helyezzék az igazságügy miniszter felügyelete alá. Az 1994-es és az 1998-as választások után megalakult kormányok is programjukra tűzték az ügyészség alkotmányjogi helyzetének megváltoztatását.

II. Az ügyészség feladatai

 1, Az alkotmány rendelkezése alapján:
51. § (1) A Magyar Köztársaság legfőbb ügyésze és az ügyészség gondoskodik az állampolgárok jogainak a védelméről, valamint az alkotmányos rendet, az ország biztonságát és függetlenségét sértő vagy veszélyeztető minden cselekmény következetes üldözéséről.

Ugyanezen paragrafus további két bekezdéséből kiolvasható továbbá, hogy az ügyészség nyomozást végez, felügyeletet gyakorol a nyomozás törvényessége felett, képviseli a vádat a bírósági eljárásban, továbbá felügyeletet gyakorol a büntetés-végrehajtás törvényessége felett. Az ügyészség közreműködik annak biztosításában, hogy a társadalom valamennyi szervezete, minden állami szerv és állampolgár megtartsa a törvényeket. Törvénysértés esetén - törvényben meghatározott esetekben és módon - fellép a törvényesség védelmében.
2, Az ügyészségi törvény rendelkezései alapján:
Az ügyészségi törvény 1. §-a szinte szó szerint megismétli az alkotmány fenn említett 51. §-át. A 2. § rendelkezési alapján az ügyész kellő időben köteles megtenni a törvényben meghatározott intézkedéseket, ha a Magyar Köztársaság törvényeit bármilyen módon megsértik és a törvénysértés megszüntetésére hivatott szerv (az Alkotmányban, törvényben és más jogszabályban vagy az állami irányítás egyéb jogi eszközében meghatározott) kötelezettsége ellenére a szükséges intézkedést nem teszi meg, illetőleg, ha a törvénysértésből eredő jogsérelem elhárítása érdekében azonnali ügyészi intézkedésre van szükség. Az ügyészség közreműködik a Magyar Köztársaság törvényei érvényre juttatásában, az alkotmányos felügyelet ellátásában, a törvényesség védelmében. 
Ennek érdekében:
a) nyomozást végez 
b) felügyeletet gyakorol a nyomozások törvényessége felett 
c) vádat emel; a bírósági eljárásban képviseli a vádat, továbbá gyakorolja         

    a büntetőeljárási törvényben számára biztosított jogorvoslati jogokat;

d) törvényességi felügyeletet lát el a büntetés-végrehajtás felett

e) részt vesz a bíróságok a bíróságok polgári, munkaügyi, közigazgatási és

    gazdasági jogi peres és nem peres eljárásaiban

f) elősegíti, hogy az állami szervek, a bíróságon kívüli jogalkalmazó 

    szervek, a társadalom valamennyi szervezete, valamint az      

    állampolgárok a  jogszabályok rendelkezéseit megtartsák (ügyészi    

    törvényességi felügyelet)
g) ellátja a nemzetközi szerződésekből, különösen a jogsegély kérésével   

    és nyújtásával összefüggésben rá háruló feladatokat.

Az ügyészségi tv-ben meghatározott feladatokat a legfőbb ügyész közvetlenül vagy az illetékes ügyész útján látja el.

A továbbiakban a kidolgozás az ügyészségi törvény szerkezetét követi.

III.A legfőbb ügyész

1, Az alkotmány alapján:

Az ügyészi szervezetet a legfőbb ügyész vezeti és irányítja. A Magyar Köztársaság legfőbb ügyészét a köztársasági elnök javaslatára az Országgyűlés választja, a legfőbb ügyész helyetteseit a legfőbb ügyész javaslatára a köztársasági elnök nevezi ki. Az ügyészeket a legfőbb ügyésze nevezi ki. A legfőbb ügyész az Országgyűlésnek felelős, és működéséről köteles beszámolni.
2, Az ügyészségről szóló törvény alapján:

A törvény a legfőbb ügyésztről „pusztán” egy 10 pontos felsorolást tartalmaz, így – jobb híján – itt a törvény szövege következik: 
A legfőbb ügyész:

a) tanácskozási joggal részt vehet az Országgyűlés ülésein, valamint az Alkotmánybíróság teljes ülésein;

b) a Kormánynál, a minisztereknél, országos hatáskörű szervek vezetőinél jogszabály kibocsátását, módosítását vagy hatályon kívül helyezését kezdeményezheti; törvény, kormányrendelet, miniszteri rendelet tervezetére törvényességi szempontból előzetesen észrevételt tesz;

c) törvény alkotását, módosítását vagy hatályon kívül helyezését javasolhatja a törvénykezdeményezésre jogosultnál;

d) a jogszabályok egységes végrehajtása érdekében a minisztereknél és az országos hatáskörű szervek vezetőinél utasítás, irányelv és tájékoztató kiadását kezdeményezheti;

e) a bűncselekmény nyomozását bármely nyomozó hatóságtól az ügyészség hatáskörébe vonhatja, az ügyek ügyészségi nyomozása során más nyomozó hatóságok tagjait - szolgálati, közszolgálati jogviszonyukat nem érintve - az országos vezető egyetértésével igénybe veheti;

f) a büntetőeljárási törvényben meghatározottak szerint a büntetőügyekben hozott jogerős határozatok ellen felülvizsgálati indítványt vagy a törvényesség érdekében jogorvoslatot nyújthat be a Legfelsőbb Bírósághoz;

g) a Legfelsőbb Bíróság előtti jogegységi eljárásban gyakorolja a külön törvényben meghatározott jogkörét;

h) indítványozza közvádas bűncselekmény vagy szabálysértés miatt a mentelmi jog felfüggesztését, illetőleg, ha törvény az eljárás megindítását valamely szerv, személy hozzájárulásához köti, kezdeményezi a hozzájárulás megadását;

i) az Országos Igazságszolgáltatási Tanács tagjaként ellátja a külön törvényben meghatározott ez irányú feladatait;

j) az Alkotmánybíróságnál indítványozhatja

- a jogszabály, valamint az állami irányítás egyéb jogi eszköze alkotmányellenességének utólagos vizsgálatát;

- a jogszabály, valamint az állami irányítás egyéb jogi eszköze nemzetközi szerződésbe ütközésének vizsgálatát;

- az Alkotmányban biztosított jogok megsértése miatt benyújtott alkotmányjogi panasz elbírálását;

- a mulasztásban megnyilvánuló alkotmányellenesség megszüntetését;

- az ügyészség és más szerv közötti hatásköri összeütközés megszüntetését;

- az Alkotmány rendelkezéseinek értelmezését.
IV. Az ügyészek alárendeltsége
Az alkotmány az eddig említetteken kívül már nem tartalmaz számottevő rendelkezéseket, (a későbbiekben külön feltüntetésre kerül, ha az alkotmány kerül idézésre) így a továbbiakban az ügyészségi törvény kerül elemzésre.
Az ügyészek a legfőbb ügyésznek alárendelten működnek, utasítást csak a legfőbb ügyész és a felettes ügyész adhat nekik. Az ügyészi tevékenységgel kapcsolatban az ügyész jogait és kötelességeit csak törvény állapíthatja meg. 
V. Az ügyészség nyomozás feletti törvényességi felügyelete és a titkos információgyűjtés

Az ügyész köteles biztosítani minden tudomására jutott bűncselekmény következetes üldözését, továbbá hogy senkit törvényellenesen ne vonjanak büntetőjogi felelősségre, ne fosszanak meg személyi szabadságától; senkit törvénytelen jogfosztás, korlátozás vagy zaklatás ne érjen.

Az ügyész a nyomozás törvényességének felügyelete során a törvényesség szempontjából felülvizsgálhatja a nyomozó szerveknek a feljelentések tárgyában és a nyomozások során tett intézkedéseit; felülvizsgálhatja az őrizetbevétel elrendelésének törvényességét, elbírálja a nyomozás során hozott határozatok ellen, intézkedések és intézkedések elmulasztása miatt előterjesztett panaszokat.
Egyes nyomozási cselekményeket maga is végezhet, vagy azok lefolytatására a nyomozó szerveket utasíthatja, egyes bűnügyeket a nyomozást folytató szervtől magához vonhat. Az ügyészségi nyomozás során bűncselekmény elkövetésének felderítése, megszakítása, az elkövető kilétének megállapítása, az elkövető elfogása, tartózkodási helyének megállapítása, továbbá a bizonyítékok megszerzése céljából az ügyész, illetve megbízása alapján az ügyészségi nyomozó titkos információgyűjtést végezhet.
VI. Az ügyész részvétele a bírósági eljárásban

Az ügyész közreműködik abban, hogy a bíróságok határozatai megfeleljenek a Magyar Köztársaság törvényeinek, melynek érdekében a büntető ügyekben a bíróság előtt képviseli a vádat, a vádat elejtheti vagy módosíthatja, részt vehet a bírósági tárgyaláson, és a bíróság döntése előtt az ügyben felmerülő minden kérdésben indítványt tehet, gyakorolja a törvényben számára biztosított jogorvoslati jogokat stb. 

VII. A büntetés-végrehajtással kapcsolatos feladatok 

Az ügyész felügyeli a büntetések, intézkedések, a személyes szabadságot korlátozó kényszerintézkedések végrehajtásának törvényességét és közreműködik a büntetés-végrehajtással kapcsolatos bírósági eljárásban.
VIII. Ügyészi törvényességi felügyelet

Az ügyészi törvényességi felügyelet a 

-    Kormánynál alacsonyabb szintű államigazgatási szervek által kibocsátott   

      jogszabályokra, 

-    az állami irányítás egyéb jogi eszközeire, valamint 
-   e szervek általános érvényű rendelkezéseire és a jogalkalmazás körébe  

     tartozó egyedi döntéseire terjed ki. 

Kiterjed ezen túlmenően a bíróságon kívüli, jogvitát intéző szervek egyedi döntéseire, valamint a gazdasági és egyéb szerveknek munkaviszonnyal és a szövetkezeti tagsági viszonnyal összefüggő egyedi döntéseire, továbbá a jogszabályok felhatalmazása alapján kiadott általános érvényű intézkedéseire.
Az ügyész a törvényesség biztosítása érdekében az ügyészi törvényességi felügyelet során:

a) óvást emelhet az Alkotmánnyal vagy magasabb szintű jogszabállyal ellentétes jogszabály, illetőleg állami irányítás egyéb jogi eszköze ellen;

b) elbírálja azokat a törvényességi kérelmeket, közérdekű bejelentéseket és törvénysértésre utaló jelzéseket, amelyeket az állampolgárok és a jogi személyek az államigazgatás és más, bíróságon kívüli jogalkalmazó szervek határozatai, illetőleg törvénysértő mulasztásai ellen az ügyészséghez benyújtanak;

c) a hatáskörébe tartozó területi és helyi szerveknél általános érvényű rendelkezés (szabályzat, alapszabály stb.) kiadását, módosítását vagy egyes rendelkezéseinek hatályon kívül helyezését kezdeményezheti;

d) megtekintheti az ügyészi törvényességi felügyelet körébe tartozó szervek általános érvényű rendelkezéseit és egyedi döntéseit, a törvényesség érdekében szükség esetén vizsgálatot tarthat, illetőleg az ellenőrzési vagy felügyeleti joggal felruházott szervet vizsgálat tartására kérheti fel; ezzel összefüggésben a szervek területére, helyiségeibe beléphet;

e) a szervek vezetőitől iratok és adatok rendelkezésre bocsátását, illetőleg megküldését, továbbá felvilágosítás adását kérheti.

A minisztériumok és más országos hatáskörű államigazgatási szervek tekintetében a fent meghatározott jogokat a Magyar Köztársaság Legfőbb Ügyészsége gyakorolja.

Az ügyész törvényességi felügyeletét óvás illetve felszólalás-figyelmeztetés útján gyakorolhatja.
Az óvás
1.
Ha az ügyész azt állapítja meg, hogy ügyészi törvényességi felügyeleti jogkörébe tartozó szerv által kibocsátott jogszabály vagy az állami irányítás egyéb jogi eszköze az Alkotmánnyal, illetőleg magasabb szintű jogszabállyal ellentétes, ennek megszüntetése érdekében az azt kibocsátó szervhez óvást nyújthat be.

A szerv az óvást harminc napon belül köteles megvizsgálni. 
Ha az óvást alaposnak tartja: 
a jogszabályt, illetőleg az állami irányítás egyéb jogi eszközét hatályon kívül helyezi, visszavonja vagy módosítja, és erről az ügyészt egyidejűleg értesíti.

 Ha a szerv az óvással nem ért egyet: 
a megvizsgálástól számított nyolc napon belül köteles az óvást elbírálás végett az Alkotmánybíróság elé terjeszteni és erről az ügyészt értesíteni.
2.
Ha az ügyész a szervek jogerős, illetőleg végrehajtható rendelkezéseiben törvénysértést állapít meg, annak kiküszöbölése végett a törvénysértést elkövető szervhez vagy annak felettes (felügyeleti, állami törvényességi felügyeletét ellátó, a továbbiakban: felettes) szervéhez óvást nyújthat be. Az óvásban a megtámadott rendelkezés végrehajtásának felfüggesztését is indítványozhatja.

Az óvást a szerv nyolc napon belül, a testületi szerv pedig az óvás benyújtását követő legközelebbi ülésén köteles megvizsgálni. Ha az ügyész közvetlenül a felettes szervhez nyújtotta be az óvást, azt harminc napon belül kell elbírálni. 

Amennyiben a szerv az óvást alaposnak tartja: 

a törvénysértő rendelkezést köteles a fenti határidőn belül hatályon kívül helyezni, vagy módosítani és erről az ügyészt egyidejűleg értesíteni.

Ha a szerv az óvással nem ért egyet: 

köteles a kifogásolt rendelkezésre vonatkozó iratokat az óvással és észrevételeivel együtt felülvizsgálat céljából az elbírálástól számított nyolc napon belül felettes szervéhez felterjeszteni és erről az óvást benyújtó ügyészt egyidejűleg, a felterjesztés indokainak közlésével értesíteni. A felettes szerv az óvás kérdésében harminc napon belül érdemben köteles határozni és határozatát az óvást benyújtó ügyésszel is közölni. Ha a szervnek az ügyészi óvással érintett tevékenységi körben felettes szerve nincs és a jogszabály a határozat bírósági felülvizsgálatát nem teszi lehetővé, a szerv az óvás tárgyában egyetértés hiánya esetén is érdemben dönt.

A minisztériumok és az országos hatáskörű államigazgatási szervek egyedi, illetőleg általános érvényű rendelkezései ellen benyújtott óvásokat felettes szervként a Kormány bírálja el.

A felszólalás és figyelmeztetés
Az ügyész a törvénysértő gyakorlat vagy mulasztásban megnyilvánuló törvénysértés megszüntetése végett a szerv vezetőjénél felszólalással él; jövőbeni törvénysértés veszélye esetén pedig a törvénysértés megelőzése érdekében figyelmeztetést nyújt be.

 A szerv vezetője az ügyészi felszólalást, illetőleg figyelmeztetést harminc napon belül - testületi szerv az ügyészi intézkedés benyújtását követő legközelebbi ülésén - köteles elbírálni, a megfelelő intézkedést megtenni és erről az ügyészt értesíteni. 
A felettes szerv a felszólalás, illetőleg figyelmeztetés kérdésében harminc napon belül érdemben határoz és határozatát az ügyésszel is közli.

Ha a szerv a felszólalással, illetőleg figyelmeztetéssel nem ért egyet: 
köteles az iratokat észrevételeivel együtt az elbírálástól számított nyolc napon belül felülvizsgálat végett felettes szervéhez felterjeszteni és erről a felterjesztés indokainak megjelölésével az ügyészt értesíteni. 

IX. Az ügyészi szervezet tagozódása

A Magyar Köztársaság ügyészi szervei:
a) a Magyar Köztársaság Legfőbb Ügyészsége;

b) a fellebbviteli főügyészségek;

c) a megyei főügyészségek, illetőleg a Fővárosi Főügyészség;

d) a helyi ügyészségek (a megyékben városi, Budapesten kerületi  

     ügyészségek);

e) a Katonai Főügyészség;

f)  a Katonai Fellebbviteli Ügyészség;

g) a területi katonai ügyészségek.

Az ügyészség tudományos és kutató szerve az Országos Kriminológiai Intézet.

Ügyészi szerv létesítését, megszüntetését és székhelyének áthelyezését a legfőbb ügyész előterjesztésére a köztársasági elnök rendeli el. Az ügyészség illetékességét általában annak a bíróságnak az illetékessége határozza meg, amelynek területén működik. Az ügyészség szervezetét és működését a legfőbb ügyész utasítással szabályozza.

Az ügyészség független és csak a törvénynek, a jogszabálynak van alárendelve.
Az ügyészi tevékenységet:

· ügyészek és - nem teljes ügyészi jogokat gyakorló – 
· ügyészségi titkárok, 
· ügyészségi fogalmazók, 
· ügyészségi nyomozók és 
· ügyészégi ügyintézők látják el.

Az ügyészek jogai, kötelezettségei

A Magyar Köztársaság ügyészei, az ügyészségi titkárok, az ügyészségi fogalmazók, az ügyészségi nyomozók és az ügyészségi ügyintézők munkájukban és magatartásukban az Alkotmányt és a jogszabályokat kötelesek megtartani.

A legfőbb ügyészt az Országgyűlés, a többi ügyészt, ügyészségi titkárt, fogalmazót, nyomozót és ügyészségi ügyintézőt pedig a legfőbb ügyész hozzájárulása nélkül őrizetbe venni, ellene büntető-, illetőleg szabálysértési eljárást indítani, vagy ilyen eljárásban kényszerintézkedést alkalmazni - a tettenérés esetét kivéve - nem lehet. E jogról - a szabálysértési eljárás kivételével - lemondani nem lehet.

