301.) A személy ( jogképesség ) fogalma, keletkezése, megszünése/ * minimum tétel

1.) A személyiség fogalma:

A római jogban a persona vagy caput kifejezés jelölte azt az embert, aki jogok és kötelezettségek alanya lehetett, tehát jogalany, azaz személy. Az embernek azt a képességét, hogy jogok és kötelezettségek alanya lehet, jogképességnek , őt magát pedig jogképesnek nevezzük. 

A római jogban egyes embereket: 

a.) Jogképtelennek

b.) Teljes jogképességgel rendelkezőnek (politikai és magánjogok összessége)

c.) Korlátozott jogképességűnek neveztek.

A korlátozott jogképességű személyek körébe tartoztak a nem teljes jogú polgárok, a latinjogúak és az idegenek.

2.) A személyiség kezdete és vége:

A személyiség Rómában rendszerint a szabad anyától való élveszületéssel kezdődött. De személyiség kezdetének számított a rabszolga felszabadítása, vagy jogi személy keletkezése. (jogi személy: jogképességgel felruházott egyesületek vagy vagyontömegek., azaz alapítványok.) 

A római jogban nem volt személy:

· A halvaszületett

· Az elvetélt magzat és a születését követően meghalt koraszülött

· A szörnyszülött

· A méhmagzat (nasciturus). A méhmagzat öröklési jogát anyja terhessége alatt elismerték az elhalt apa után. Egy fictio szerint a születéstől visszafelé számított 300 naptól kezdve élőnek nyilvánították, de a születésig csak feltételesen tekintették jogképesnek, hiszen ha nem élve született a fictio nem volt alkalmazható. 

A személyiség rendszerint az ember halálával (mors) szűnt meg, de a személyiség végét jelentette a rabszolgasorba való süllyedés és a jogi személy megszűnése is. A halál tényét annak kellett bizonyítani, aki erre hivatkozott, az eltűnés sok tekintetben a halállal azonos volt. Az öröklési viták könnyebb eldöntésére jött létre az a vélelem, mely szerint a szülők és gyermekeik egyszerre haltak meg, a serdületlen gyermekek halála a szülőké előtt, a serdült gyermekeké pedig a szülők után következett be. 

