307.) A jogi személyek

A római jog nemcsak embereket ruházott fel jogalanyisággal, hanem emberek egyesüléseit is. Ezek a személyegyesülések tagjaiktól függetlenül rendelkeztek jogképességgel eleinte a közjog később a magánjog területén is. A posztklasszikus korban pedig már vagyontömegeket is felruháztak jogképességgel. Az ilyen jogképességgel felruházott alakzatokat jogi személyeknek nevezzük. 

Ennek 2 fajtája van:

a.) Jogképességgel felruházott személyegyesülések (universitas personarum)

b.) Jogképességgel felruházott vagyontömegek (universitas bonorum) Pl.: az alapítványok

A jogalanynak sosem elvont jogi személyt, hanem jogi személyt, mint a testület mindenkori tagjainak összegét tekintették.

Jogalanyisággal felruházott személyegyesülések:

A személyegyesülések kifejlődése bonyolult történelmi folyamat eredménye. Előzménye, hogy bizonyos közösségek tagjaik változásától független jogot nyertek. Pl.: városok, vallási testületek, magánemberek egyesületei. A köztársaság közepén a magánjogi szabályokat kiterjesztették a személyegyesülésekre. 

A személyegyesüléseknek 3 fajtája van:

1.) universitas (valamennyi személyegyesülés megjelölésére használatos fogalom)

2.) corpus

3.) collegium (az utóbbi két kifejezéssel speciális egyesületfajtákat jelöltek: pl. hajófuvarozók egyesülete.)

A római állam (Populus Romanus) szintén olyan polgárok összessége, amely független volt polgárai személyében beálló változásoktól (mors, capitis deminutio maxima és media) továbbá önálló szerződéskötési képességgel rendelkezett. Az állami tulajdon nem civiljogi tulajdon, hanem a közjog hatálya alá tartozó tulajdoni forma, tehát a populus közös tulajdona. (az állam földje, pl. az ager publicus). Az állam minden vonatkozásban a ius publicum alá tartozott. A köztársasági államkincstár (aerarium) nem volt külön jogképességgel felruházva, csupán azt a helyet jelentette, ahol az állam értékei el voltak helyezve. A császári kincstár fiscus, az a vagyon, amely a császárt hivatalánál fogva megillette. A fiscus kezdetben a magánjog szabályai alá tartozott, perében az esküdtbíró döntött, Claudius császártól fogva pedig a császári procuratorok ítéltek az ügyeiben és egyre inkább a közjog hatálya alá került, ill. privilégiumok illették meg.

Köztestületek a magánjog területén:

A köztestületek magánjogi jogképessége lassan alakult ki Rómában. A XII táblás törvények már megadták a lehetőséget arra, hogy bizonyos testületek (pl. vallási) törvénnyel ellentétben nem álló alapszabályt dolgozzanak ki. Egyes köztestületek (városok, községek, alsóbb tisztviselők testületei) autonómiájuk révén önálló jogalanyok lehettek a ius publicum terültén.( önálló vagyonnal is rendelkezhettek, a praetor pedig megadta nekik a lehetőséget, hogy perben állhassanak.) Bíróság előtti elbírálásuk megegyezett a magánszemélyekével (magánjog szabályai szerint bírálták el, szerződéseket köthettek).

Magántestületek, egyesületek:

Pl.: a köztársasági korban kialakult:

· Vállalkozók egyesületei (corpora pistorum)

· Magistratusok segédszemélyzetének testületei (collegia apparitorum)

· Temetkezési egyesületek (collegia funeratitia)

Testületek, egyesületek közös szabályai:

a.) Egyesületek alapítása: csak megengedett célra alapulhattak, a lex Iulia de collegiis és a szenátus consultumok illetve császári rendeletek elrendelték, hogy azon testületek létesítéséhez, amelyek működése taggyűlés összehívását igényli a szenátus engedélye szükséges. Általános szabály volt továbbá, hogy az egyesület alapításához, a szótöbbség kialakításához legalább 3 tag szükséges.

b.) Az egyesületek jogi szervezete:

· Ügyintéző. Az egyesület ügyintéző szerveinek struktúráját az állam nem szabályozta, csak egy alapszabály volt: lex collegii, mely szabályozta az egyesületbe való be és kilépést, az egyesület tagjai közti jogokat és kötelezettségeket, melyek azonban nem voltak peres úton érvényesíthetőek, mert a ius publicum szabályai alá tartoztak. Az egyesületek a magánjog területén viszonylag teljes jogképességgel rendelkeztek. A viszonylagosság fogalma itt azt jelenti, hogy az egyesületnek olyan jogai és kötelezettségei nem lehettek, mint egy jogképes személynek.

· Képviselő, az egyesület önmaga formailag cselekvőképtelen ezért mindig képviselők szervei jártak el helyettük. Volt közvetett és közvetlen képviselő. Az egyesület maga jognyilatkozatok tételére képtelen ill. vétőképtelen. A nevében eljáró képviselők delictumaiért a collegium volt perelhető.

Testületek, egyesületek megszűnése:

· A császár vagy a szenátus feloszlatta

· Célja meghiúsult

· Tagjainak száma 3 alá csökkent

· Tagsága a feloszlást kimondta

A jogalanyisággal felruházott vagyontömegek:

Az alapítványok kialakulása: A keresztény egyházat (eclesia) a római jog egyesületként elismerte. A keresztény korban szokássá vált, hogy egyesek az egyházra hagyták vagyonukat, hogy azt valamilyen kegyes célra fordítsa. Az V-VI. században ezt a vagyont meghatározott célra (pia causa) rendszerint korház vagy szegényházra fordították, melyek önálló belső igazgatási renddel voltak meghatározva. Ezeket az önigazgatással rendelkező vagyontömegeket személyekként kezdték kezelni.

A pia causa szabályai:

Alapító okirat létesíti, mely végrendelet is lehetett. A pia causa megszűnésének fő oka a vagyon kimerülése volt. A pia causa rendelkezett magánjogi jogképességgel is.

