411.) A civilis és a naturalis possessio / minimum tétel

Possessio naturalis – possessio civilis

Ha valaki mindenféle joghatás nélkül (birtokvédelem stb.), csak ténylegesen tart magánál egy dolgot, naturalis possessioról vagyis tényleges birtokról beszélünk, az illető pedig tényleges birtokos, azaz naturalis possessor. Az ilyen birtoklást nevezték később detentionak, melyet magyarul birlalatnak nevezzük, azt, pedig akinek a dolog a birlalatában van detentornak nevezzük.

Ha tényleges birtokhoz jogi következmények (birtokvédelem, vagy tulajdonkeletkeztető hatás) azaz birtokjog is járul akkor civilis possessioról beszélünk. 

A kétféle birtokos között a jogi következmények tekintetében jelentősek az eltérések közös bennük pedig az, hogy mindkettőjüknél ott van egy dolog. 

Civilis possessornak minősül a klasszikus római jogban: 

· A dolog tulajdonosa 

· A jóhiszemű birtokos (bonae fidei possessor) vagyis az a személy, aki tulajdonosnak hitte magát. 

· Rosszhiszemű birtokos (malae fidei possessor) vagyis aki jobbtudomása ellenére azt állította, hogy tulajdonos, pl. tolvaj.

· Örökhaszonbérlő

· Záloghitelező

· Szívességi használó

· Vitás dolgok letéteményese

A klasszikus jogban minden más birtokos naturális possessor volt. Savigny szerint a civilis possessio nem más, mint birtoklás tulajdonosi akarattal (animo domini) Egyes személyek causa possessionis alapján birtokolnak ezek a civilis possessorok, a többi birtokos pedig csak causa detentionis alapján, ők naturális possessorok. 

Az előzőekből következik, hogy ténylegesen mindazok szerezhetnek birtokot (naturalis possessio), akiknek megvan a megfelelő értelmi képességük ahhoz, hogy az animust (birtoklási szándék) megvalósítsák.(Tehát még rabszolga is)

Ezzel szemben civilis possessio alanya már csak olyan valaki lehet, aki jogok szerzésére képes, akit birtokjog is megillet.

