501.) Az obligatio fogalma és kialakulása *

Az obligatio – kötelem fogalmát a római jog többféleképpen definiálja:

Paulus szerint:

„A kötelmek lényege nem abban áll, hogy a mienkké tegyen egy dolgot, vagy egy szolgalmat, hanem hogy valaki mást rászorítson arra, hogy valamit adjon (dandum), valamit tegyen (faciendum), vagy valamiért helytálljon (praestandum) számunkra.” 

Ez az összehasonlítás dologi jogi jogosultságokkal való összevetésen alapszik. 

A kötelemben mindig két, vagy több, de meghatározott személy áll egymással szemben, ellentétben az in rem védelemmel ellátott jogokkal, ahol egy személy áll szemben mindenkivel.

Így beszélhetünk a dologi jogviszonyok abszolút, és a kötelmi jogviszonyok, relatív szerkezetéről. 

A kötelmi jogban az adós általában pozitív, aktív, tevőleges magatartásra van kötelezve, a dologi jogban a jogosult általában negatív, passzív magatartást vár el mindenkitől.

A dologi jogi (in rem) jogosultságok általában „erősebbek”, mint az in personam actióval védett kötelmi jogiak.

A kötelmi jogi jogosultság többnyire rövid életű, átmeneti jellegű. Szinte a legtöbb kötelem esetében akkor zajlanak rendben a dolgok, ha a kötelem mennél hamarabb megszűnik. Ezzel szemben a tulajdon és a hozzá hasonló in rem védelemmel ellátott egyéb jogok, többnyire tartós jellegűek, legalább élethossziglaniak.

A dologi jogok keletkezése, módosulása, és megszűnése, csak törvény által taxatíve és kógens jelleggel meghatározott módokon lehetséges, a kötelmi, szerződési jogviszonyokat viszonylag szabadon hozzák létre.

Iustinianusi Institutiok szerint:

„a kötelem olyan jogi kötelék, amelynél fogva, szükségszerűen valamilyen szolgáltatás teljesítésére kényszerülünk államunk jogának megfelelően.”

A kötelem jogi lekötelezés. Eleve kizárja a kötelmek köréből a jogon kívüli, vallási, erkölcsi, illem.- és becsületbeli stb. kötelezettségeket.

A kötelem esetében mindig jelentkezik bizonyos jogi kényszer. Valaminek a teljesítésére kényszerülünk, mert a jog eszközeivel rákényszerítenek bennünket kötelezettségünk teljesítésére.

Csak az a kötelem, obligatio, amit állam, jogrendszer ilyennek elismer, és annak minősít.

A kötelem tehát olyan jogviszony, amelynél az egyik fél (hitelező, creditor) a másik féltől (adós, debitor) bizonyos magatartást követelhet, s amennyiben az adós ennek a kötelezettségének nem tenne eleget, a hitelező jogosult őt in personam actióval erre a magatartásra (illetve pénzbeli egyenértéke megfizetésére) rászorítani.

A kötelem kialakulása:

Az archaikus korban az uralkodó hatalmi- patriarchális szemléletmódnak megfelelően, a hitelezőnek az adós feletti korlátozott hatalmát tekintették kötelemnek. 

A kötelmi jogi jellegű jogviszonyok először delictumok, bűncselekmények következményeként jelentek meg. Ha valaki kárt okozott a másiknak, testi sértést követett el ellene, akkor az ilyen cselekményekből a sértettnek az ősi jogban joga keletkezett arra, hogy bosszút álljon a sértőn, később, azonban lehetővé tették az elkövető számára, hogy „váltságdíj” fizetésével megmentse magát. Végül pedig a jogrend már kifejezetten kötelezte a jogsértőt az ilyen elégtétel szolgáltatására. Maga az obligatio szó a Kre. I. sz-ban jelent meg, s csak évszázadok múlva jelentett már nemcsak lehetőséget, hanem kötelezettséget is.

Kialakulását tekintve a másik jelentős dolog, a contractusok, szerződések.

Az ősi római kötelmek sajátosságai, hogy élesen elkülönül egymástól a tartozás és a felelősség.Pl. Az adós tartozik, de tartozásáért sokszor valaki más a felelős, pl a kezes.

