505.) Az obligatióban szereplő személyek. Többalanyú obligatiók.

I.) Az obligatióban szereplő személyek

A főszemélyek:

Minden kötelem alanyaként elengedhetetlenül legalább két személy szerepel:

a.) A hitelező (creditor)
b.) Az adós (debitor)
Ők a kötelem fő személyei, az „ügy urai” (domini negotii).

a.) Hitelező (jogosult) az, aki egy másik féltől, az adóstól valamit követelhet, valamilyen magatartást elvárhat, ha az adós nem tenne eleget a kötelezettségének, akkor ezt a (kötelemszerű) magatartást a hitelező a jog segítségével rendszerint perrel kikényszerítheti, tehát rászoríthatja az adóst a teljesítésre.

b.) Adós (kötelezett) az, aki tartozik valamivel, aki a hitelezővel szemben valamilyen magatartásra köteles.

A főszemélyek egymáshoz való viszonya alapján, a kötelmeken belül az alábbi típusok vannak:

1.) Az adós csak tartozik, a hitelező csak követel, ez az ún. egyoldalú kötelem (obligatio unilateralis) Pl: delictualis kötelmek, az ajándékozás.

2.) Olyan kötelmi viszonyok, melyben mind a két fél, tehát mind az adós, mind a hitelező is tartozik a másik félnek, de ugyanakkor tőle is elvárhat bizonyos magatartást, ezek az ún. kétoldalú kötelmek (obligationes bilateralis).

· Ezen belül vannak olyan kötelmek, melyeknél a tartozások és a követelések ellenszolgáltatásai egymásnak, egyik feltételezi a másikat, tehát értékük rendszerint egyenlő. Ezek az ún. egyenlően kétoldalú kötelmek.(obligationes bilaterales aequales / szinallagmatikus kötelmek) Pl: az adásvételnél az eladó adós az árút illetően, de hitelező a vételár vonatkozásában, a vevő viszont adós a vételárral, de hitelező az áru tekintetében. A szinallagmatikus kötelmeknél az egymás ellenértékét képező szolgáltatásoknak csak elvileg kell egyenértékűnek lenni.

· Egyenlőtlenül kétoldalú kötelem (obligationes bilaterales ina equales), amelyeknél látszólag csak egy tartozás és csak követelés áll egymással szemben, gyakran azonban jelentkezhet valamilyen kevésbé jelentős ellenkövetelés, illetve viszonttartozás. Ezek a kötelmek arról is fölismerhetőek, hogy a főkövetelés mindig actio directával, míg az esetleges ellenkövetelés actio contrariával érvényesíthető. Pl: a római letéti szerződés.

A kötelem mellékszemélyei:

A kötelem mellékszemélyeinek egy része, mint képviselő az „ügy ura” helyett meghatározott körben jognyilatkozatot is tehet, sőt esetleg jogokat és kötelezettségeket is szerezhet. Pl: a régi civiljogban stipulatiónál mellékszemély az adstipulator. Ténykedéséről azonban a hitelezőnek elszámolni köteles. A dominus negotii helyett eljáró adstipulator már ún. képviselőnek tekinthető, de az ügyleti képviselet jogi konstrukciójának kifejlődésében nem játszott különösebb szerepet.

Az olyan személyek, akik alig vagy nem tekinthetőek képviselőknek de a kötelemmel kapcsolatban ők is bizonyos jognyilatkozatokat tesznek vagy egyéb fontos cselekményeket végeznek:

· Solutionis causa adiectus (teljesítés végett odavett) személy, aki a teljesítés felvételére volt feljogosítva, perlésre nem.

· Kezesek, akik valójában egy főkötelemhez kapcsolódó járulékos kötelem (kezesség) alanyai.

· Teljesítési személyek, alvállalkozók, és az adós által teljesítéssel megbízott egyéb személyek.

A kötelem segédszemélyei:

Technikai feladatokat ellátó segédszemélyek nem tesznek jognyilatkozatot, sem, jogokat sem kötelezettségeket nem szereznek. E személyek ügylettel kapcsolatos jogai és kötelezettségei nem magából az ügyletből, hanem külön szerződésből fakadnak. Szerepük irányulhat:

· bizonyítás megkönnyítésére

· segédkezésre a szerződés technikai létrehozásában, pl: írnokok, küldöncök, tolmácsok.

II.) Többalanyú obligatiók:

A kötelmi jogviszonyok többségénél egy adós áll szemben egy hitelezővel. Nincs akadálya azonban annak sem, hogy bármelyik oldalon többen szerepeljenek. Ilyenkor az általános szabály az, hogy a követelés ill. a tartozás általában és elvileg egyenlő arányban megoszlik a több hitelező ill. a több adós között (obligatio divisa). Pl: a XII. táblás törvényekben a hagyatéki követelések.

Egyetemlegességről (solidaritas vagy correalitas) akkor beszélünk, ha a követelés ill. a tartozás nem oszlik meg a kötelemben szereplő több személy között. 

Az egyetemlegességnek 2 fajtája van:

a.) A hitelezői egyetemlegesség

b.) Az adósi egyetemlegesség

a.) A hitelezői egyetemlegesség esetében a hitelezői oldalon többen vannak, de a követelés nem oszlik meg közöttük, hanem bármelyik hitelező követelheti az adóstól az egészet, de csak egyszer, (una res vertitur) ill. az adós bármelyik hitelezőnek kötelemszüntető hatállyal az egészet teljesítheti. Pl: Laci és Feri hitelezői Vilmának 1000 Ft-tal. Vilma bármelyiküknek kifizetheti a teljes tartozását.

Ennek az az előnye, hogy nem kell együttesen fellépniük, hanem közülük bárki behajthatja a követelést. A hitelezők közötti jogviszonytól függ ezután, hogy a hitelező, aki számára teljesítettek ,mennyit és köteles-e adni hitelezőtársának. 

b.) Az adósi egyetemlegességről akkor beszélünk, ha az adósi oldalon többen vannak, de a tartozás nem oszlik meg közöttük, hanem minden adós az egésszel tartozik. A hitelező bármelyik adóson követelheti az egész tartozást, de csak egyszer, tehát tetszése szerint válogathatja meg, hogy az adósok közül ki ellen és milyen összeggel lép fel. (Laci bácsi és mi.) Ezután az adósok közti jogviszony dönti el, hogy a fizető adósnak van-e visszakereseti joga (regressus) adóstársai ellen.

Az egyetemlegesség keletkezése:

a.) Ügyleti rendelkezés alapján (ex voluntate) Pl: a felek így szerződnek, vagy pedig az örökhagyó végrendeletében meghagyja az örököstársak egyetemleges felelősségét a hozomány kiadásáért.

b.) Törvény rendelkezése folytán (ex lege) Pl: oszthatatlan szolgáltatás esetén.

Az egyetemlegesség szabályozása:

A klasszikus korban hátrányosan érvényesült az a perjogi szabály, hogy egy ügyben csak egyszer lehetett perelni. Ha a kiválasztott adós nem fizet, akkor a litis contestatio miatt a hitelező felemésztette a keresetjogát, és ha még egyszer perelni próbált az adósok exceptióval éltek.

A Iustinianusi jog változtatott ezen annyiban, hogy az ügyletből keletkezett egyetemleges kötelem csak a tényleges teljesítéssel szűnt meg. Később Iustinianus megszüntette az egyetemlegességet, mikor előírta, hogy a hitelező az adósok kérelmére csak megosztva perelheti őket.

Halmozás (cumulatio)

a.) A halmozás azt jelenti, hogy egyetlen keresetet egyszerre több személy által vagy ellen lehet indítani. (ez a személyek halmozása)

b.) Egyszerre több kereset is indítható. (ez a keresetek halmozása)

a.) A személyek halmozása (cumulatio personarum):

· Hitelezői (aktív) halmazat, melyről akkor beszélünk, ha több hitelező indítja meg ugyanazt a keresetet ugyanazon a jogcímen egy adós ellen.

· Adósi (passzív) halmazat, melyről akkor beszélünk, ha egyetlen hitelező perel ugyanazon jogcím alapján több adóst. Mindegyik adós önállóan egymástól függetlenül felel az egész tartozásért. A hitelező tehát jogosult mindegyik adóstól az egészet behajtani, annyiszor ahány adósa van, tehát a halmozásnál több önálló kötelem (obligationes cumulativae) áll fenn egymás mellet.

b.) A keresetek halmozása (cumulatio actionum):

Egyetlen hitelező egyetlen adóssal szemben indíthat több keresetet. Ilyenkor csak akkor jön létre valóságos kereset halmaza, ha ezek az actiók egymással kumulatív viszonyban állnak.

