518.) A fejlett kezesség főbb elvei. Beneficiumok a kezességnél

A kezesség főbb elvei:

· A kezesség mindig járulékos kötelem. A kezesség járulékos jellegéből pedig következik, hogy a kezes nem lehet többre kötelezve, mint a főadós (kevesebbre azonban igen). Ha a főkötelem bármilyen okból megszűnik, a kezes automatikusan szabadul (ipso iure liberatio), valamint, hogy a főadóst megillető exceptiokra a kezes is hivatkozhat. 

· A kezesség nemcsak stipulatiós, hanem bármilyen más kötelem biztosítására szolgálhat, akár jövőbeli, akár természetes kötelemre is. 

· A kezesség nem személyhez tapadó kötelem, ezért időbeli korlátozás nélkül átszáll a kezes örököseire. 

· Több kezes egyetemlegesen felel. Ha viszont bármelyikük kéri, a tartozás megoszlik a fizetőképes kezesek között. Ez a megosztás kedvezménye (beneficium divisionis) Az egyetemlegesség azonban még ekkor is fennmarad, mivel ha a hitelező valamelyik kezestől nem kapná meg teljes egészében a ráeső részt, a hiányzó összeget behajthatja a többi kezesen. 

· Iustinianusig a hitelező szabadon választhatta meg, hogy a főadós nemteljesítése esetén a főadóst vagy a kezest perli. (készfizető kezesség.). 

Iustinianus ezt annyiban változtatta meg, hogy a hitelező köteles előbb a főadóson behajtani a tartozást, és csak ennek sikertelensége után fordulhat a kezesek ellen a hiányzó összeg erejéig. Ez a sortartás kedvezménye (beneficium ordinis).

· A fizető kezes bizonyos értelemben a hitelező helyébe lép: megkapja a hitelező kereseteit, és esetleges egyéb biztosítékait (pl. zálogjog)

