6. A Magyar Köztársaság jogforrási rendszere.

6.1. A jogforrás fogalma

Az alkotmányjog számára a jogforrás fogalma két értelemben használható: jelenti egyrészt a magát a jogszabályt, másrészt a jog létrehozóját, megalkotóját, azokat az állami szerveket, akiknek a jogszabályok kibocsátására ténylegesen jogosultak (alkotmányjogi jogforrásfogalom).

A kikényszeríthető jogforrások, azaz a jogi normák a jogrendszerben hierarchiába rendeződnek; a nem kikényszeríthető jogforrások nem: azok a jogszabályok egészére egyszerre és egymás mellett hatnak.   Elsődlegesen az Alkotmány, ennek nyomán pedig a jogalkotásról szóló 1987. évi IX. tv. Szabályozza, hogy mely állami szervek milyen terjedelemben rendelkeznek jogalkotói hatáskörrel.. Nem lehet igazán megállapítani, hogy a jogalkotási törvénynek mely rendelkezései vannak még hatályban. 

Jogalkotó szervek és az általuk kibocsátott jogszabályok:

    -az Országgyűlés- alkotmány és törvény

    -a Kormány- rendeletek

    -a Kormány elnöke és tagjai- rendeletek  (=végrehajtó hatalom rendelete)

    - az önkormányzatok- rendeletek

Egyes jogszabályok, mindenekelőtt a kódexek (pl. Ptk., Btk.) előírhatják, hogy alkalmazásuk során mely normák tekinthetők jogszabálynak. Az alkotmány módosítása (1989. évi XXXI. tv.) előtt jogforrásként létezett a törvényerejű rendelet is, amely törvényi szintű szabályozásnak fogható fel az AB szerint. A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa volt jogosult kibocsátani. Ugyancsak létezett az országos hatáskörű szerv vezetésével megbízott államtitkár által kibocsátott rendelkezés.

A korábbi jogforrási rendszer két alapelvre épült. Az egyik a jogforrási hierarchia volt. Eszerint alacsonyabb és magasabb szintű jogszabályt lehetett megkülönböztetni. A másik pedig az általános (mindenkire kötelező) illetve a speciális, meghatározott címzettekhez szóló rendelkezések megkülönböztetése volt. Az állampolgárok jogait érintő szabályt csak mindenkit kötelező norma formájába lehetett foglalni.

Az új rendszer alapelve a hatalommegosztás, tehát a lényegi szempont az, hogy a kibocsátók hol helyezkednek el a hatalommegosztás intézményi rendszerében. 

Tehát a fő jogszabályi formák: lásd fent

Ezek közé ékelődnek a köztes jogszabályok: azok a törvények és rendeletek, amelyek nemzetközi szerződéseket hirdetnek ki . (Ezekkel a kihirdetett törvények és rendeletek nem lehetnek ellentétesek.)

Rendkívüli állapot idején megszerveződő Honvédelmi Tanács rendeletet alkothat, ebben egyes törvények alkalmazását felfüggesztheti.

Szükségállapot idején a külön törvényben megállapított rendkívüli intézkedéseket rendeleti úton a köztársasági elnök vezeti be.

Állami irányítás egyéb jogi eszközei: A kötelező jogforrások között azok, amelyek formájukra nézve normák, azonban nem mindenkire kötelezőek, hanem csupán a kibocsátóval valamilyen kapcsolatban lévő személyekre, szervezetekre.

A jog sajátos forrásai: nemzetközi szerződések, bírói ítéletek, bírósági aktusok, szokásjog.  

6.2. A jogszabályok

6.2.1. AZ ALKOTMÁNY

Az alkotmány a legmagasabb szintű jogszabály: minden más jogi norma meg kell hogy feleljen az alkotmánynak; a jogszabályok végső soron az alkotmányból merítik érvényességüket.

a) Az alkotmány elfogadásáról (megerősítéséről) népszavazás útján kell dönteni. Megalkotásáról és módosításáról az Országgyűlés - kétharmados többséggel - szabadon, korlátozás nélkül dönt. Tehát az Országgyűlés kétharmados többséggel gyakorolható hatásköre korlátlan, maga az Alkotmánybíróság is ebből meríti jogforrási alapját.

Az 1989. évi XXXI. tv. lényegében új alkotmánynak számít.

A magyar alkotmányos rendszerben jelenleg a törvényhozó és az alkotmányozó hatalom nem különül el egymástól.

b) Az Alkotmánybíróság az alkotmány rendelkezéseinek értelmezését végzi, s az eredetileg megkülönböztetett alkotmányos jellegű szabályokat. Ez utóbbiak törvényekben jelentek meg, de alkotmányos jellegűek. Az alkotmánybíróság kimondta, pl. hogy a jogalkotási tv. megsértése csak akkor valósít meg alkotmánysértést, ha az egyben alkotmányi alapelvbe, ill. rendelkezésbe ütközik.

Az alkotmánybíróság gyakorlata során alkalmazott legfontosabb elv a jogállamiság elve - a Magyar Köztársaság független, demokratikus jogállam. A jogállam fogalmának értelmezése az alkotmánybíróság egyik fontos feladata. Az Alkotmányban tételesen szereplő jogállam alapértékének sérelme önmagában is megalapozza valamely jogszabály alkotmányellenességét. Más oldalról: a jogállamiság elve az alkotmány konkrét rendelkezéseihez képest nem kisegítő, másodlagos szabály, s nem pusztán deklaráció, hanem önálló alkotmányjogi norma. A jogállamiság egyik nélkülözhetetlen eleme a jogbiztonság:

· az állampolgárok jogait és kötelezettségeit törvényben meghatározott módon kihirdetett jogszabályok szabályozzák

· a jogalanyoknak legyen lehetőségük arra, hogy elhatározásaikat a jog előírásaihoz tudják igazítani

A jogbiztonság megköveteli a jogszabályok világos megfogalmazását, a megszerzett jogok védelmét, a beteljesedett vagy egyébként véglegesen lezárt jogviszonyok érintetlenül hagyását, illetve a múltban keletkezett, tartós jogviszonyok megváltoztathatatlanságát alkotmányos szabályokkal való korlátozását, emellett messzemenően figyelembe kell venni a hatalmi ágak megoszlásának elvét is.

Az alkotmány értelmezésére nem kizárólag az Alkotmánybíróság jogosult, hanem az Országgyűlés is. (+ jogalkotó és jogalkalmazó szervek) Az Alkotmánybíróság értelmezése azonban mindenkire kötelező (erga omnes) hatályú, így adott esetben még az OGY-t is köti a törvényalkotás során. Ultima rationak számít: megfellebezhetetlen. 

6.2.2. A TÖRVÉNY

A törvény az Országgyűlés által kibocsátott aktus. Normatív és nem normatív tartalommal egyaránt megjelenhet. A törvényalkotásban két követelmény találkozik:

· a legfelső szintű képviseleti szerv meghatározó szerepének biztosítása

· az állampolgár státusát lényeges módon érintő kérdések ilyen magas szintű jogszabályban legyenek rendezve

Az Országgyűlés törvényben állapítja meg (a jogalkotási tv. alapján):

· a társadalmi rendre,

· a gazdasági rendre,

· az állampolgárok alapvető jogaira vonatkozó szabályokat.

Az 1989. évi XXXI. tv. szerint az OGY egyes, az alkotmányban meghatározott hatásköreit törvény útján gyakorolja. Az alk. Kimondja, hogy „ A Magyar Köztársaságban az alapvető jogokra és kötelezettségekre vonatkozó szabályokat tv. állapítja meg, alapvető jog lényeges tartalmát azonban nem korlátozhatja. A szükségességi - arányossági teszt szerint az említett jogok csak szükségből, az elérni kívánt céllal arányosan korlátozhatók.

 A törvények egy részét az Országgyűlés egyszerű többségi szavazattal, más részüket pedig kétharmados szavazati aránnyal fogadja el.

Az 1989. évi XXXI. tv.-el ellentétben a hatályos alkotmány nem írja elő az alapjogok 2/3-os szavazati aránnyal történő szabályozást. Különleges garanciával (azzal, hogy gyakorlásuk szükségállapot idején sem korlátozható) megkülönbözetett jogok közül is csak háromhoz járul 2/3-os törvény. (vallásszabadság, nemzeti és etnikai kisebbségek jogai, állampolgárság)

 Az alkotmány szövegéből nem következik, hogy csakis kétharmados törvénnyel lehetne rendezni azon alapjogok minden vonatkozását, amelyeknél az alkotmány minősített többséget ír elő. Kétharmados szavazati aránnyal kell elfogadni az alkotmány által meghatározott tárgykörökben „a közvetlen végrehajtást”, „a szabályozás irányát meghatározó”, „az alapjog érvényesítésének és védelmének koncepcióját” stb. Minden egyes alapjog esetében külön kell megítélni, hogy valamely törvény az alapjog érvényesítésének és védelmének irányát állapítja-e meg, vagy olyan részletszabályokat tartalmaz, amelyek azt nem határozzák meg. Az alkotmány szerint minden törvény egyenrangú, a 2/3-os törvények nem foglalnak el megkülönböztetett helyet a jogforrási hierarchiában.

Nincs alkotmányos lehetőség arra, hogy alkalmanként egyszerű többséggel elfogadott törvény minősített szavazati arányhoz kötött törvényt módosítson vagy hatályon kívül helyezzen.

Problematikus az alapjogok törvényi, illetve rendeleti szabályozásának kérdése is.

Nem mindenfajta az alapjogokkal összefüggés követel meg törvényi szintű szabályozást. Valamely alapjog tartalmának meghatározása és lényeges garanciáinak megállapítása csak törvényben történhet. Törvény kell az alapjog közvetlen és jelentős korlátozásához is. 

6.2.3. A RENDELET

a) a jogalkotási tv. a rendelet 3 szintjét különbözteti meg:

· a Kormány rendelete,

· a miniszterek ill. tisztviselői által kiadott rendeletek (Kormány tagjai által kibocsátott)

· államtitkári rendeletek

Azonban az alkotmány megváltozott rendelkezései folytán - a miniszterelnöki felelősség miatt (ő felel a Kormány tevékenységéért) - a mai alkotmányos helyzetének megfelelően az lenne a megfelelő, ha a miniszterelnök által kibocsátott rendeletek előnyt élveznének a  Kormány más tagjaival szemben.

b) Francia felfogás: a kormánynak elvileg nincs önálló szabályozó hatásköre. Német-osztrák fejlődés: az állampolgár szabadságát és tulajdonát képező kérdések szabályozása tartozik kötelezően a törvényhozásra. Angol joggyakorlat: a már egyszer törvényben szabályozott kérdést csak törvényben lehet újraszabályozni, és lényegében ezen a nyomon haladt a magyar történelmi jogalkotás is.

A Kormány a maga feladatkörében rendeleteket bocsát ki és határozatokat hoz. A kormány tagjai feladatuk ellátása körében rendeleteket adhatnak ki. A Kormány és tagjainak rendeletei nem ellenkezhetnek magasabb rendű jogszabályokkal.
c) A mai magyar megoldás a Kormány általi rendeletalkotáshoz nem mindig követeli meg az esetenkénti törvényi felhatalmazást, és a Kormány által hozott rendeletek az Országgyűlésre nem korlátozó jellegűek.

„A Kormány az alkotmányban meghatározott feladatkörében, illetőleg törvényben kapott felhatalmazás alapján ad ki rendeleteket.”

Ettől megkülönböztethető az az eset, amikor a törvényhozás a maga törvényalkotó hatáskörét ruházza át a végrehajtásra - ez a törvényi szintű rendeletalkotás esete. Ismert továbbá a rendkívüli rendeletalkotás - rendkívüli körülmények esetére - 3 esetben:

Rendkívüli állapot: idegen hatalom fegyveres támadása esetén. Honvédelmi Tanács gyakorolja az OGY egyes jogai +köztársasági elnök+kormány jogait. Honvédelmi Tanács rendeleteket alkothat. Ebben egyes törvények alkalmazását felfüggesztheti, a törvényi rendelkezésektől eltérhet, de az alkotmány alkalmazását nem függesztheti fel.

Szükségállapot: belső fenyegetettség esetén a köztársasági elnök rendelkez, de az OGY ill. HT felfüggesztheti.

Veszélyhelyzet: A kormány az OGY felhatalmazása alapján az egyes törvények rendelkezéseitől eltérő rendeleteket hozhat.. 

Külön státusa van a miniszteri rendeleteknek, a miniszter akadályoztatása esetén a min. államtitkár, utóbb az illetékes miniszterhelyettes jogosult - azonban ma az utóbbi két tisztség nem létezik, és a mai gyakorlatban ezt a közigazgatási és politikai államtitkárok jegyzik.

d) Államtitkári rendeletek – megszűnt ez a tisztség. Rendelkezései ellenkező szabályozás híján még hatályosak.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa is megszűnt. Az általa kibocsátott tv.erjű rendeletek, ha csak tv. hatályon kívül nem helyezte őket, máig hatályosak. Ezek a tv.-el egyenrangúak a jogforrási hierarchiában.

e) A felhatalmazás jogszabály kibocsátásának alapja lehet, kivéve: alapvető jogok és kötelezettségek
Az önkormányzati rendelet „A helyi képviselő-testület önkormányzati ügyekben önállóan szabályoz és igazgat, kizárólag törvényességi okokból vizsgálható felül.... feladatkörében rendeletet alkothat, amely nem lehet ellentétes magasabb szintű jogszabállyal.”

A képviselő testület a törvény által nem szabályozott helyi társadalmi viszonyok rendezésére, továbbá törvényi felhatalmazás alapján, annak végrehajtására önkormányzati rendeletet alkothat. Ezt az önk. hivatalos lapjában, ill. a helyben szokásos módon ki kell hirdetni. Mellőzhetetlen kellék továbbá, hogy előre meghatározott és megismerhető rendelkezések szerint kerüljön kihirdetésre. A helyi önkormányzat önállóan szabályozhatja, ill. egyedi ügyekben szabadon igazgathatja a feladat-és hatáskörébe tartozó helyi közügyeket. Döntését az alkotmánybíróság, ill. a bíróság kizárólag jogszabálysértés esetén bírálhatja felül. Önkormányzati rendeletet alkothatnak magasabb szintű jogszabállyal nem szabályozott életviszonyok rendezésére, tehát nincs szükség minden esetben tv.-i felhatalmazásra. Itt azonban elengedhetetlen, hogy az önkormányzat feladatkörében járjon el.

2.3. Az állami irányítás egyéb jogi eszközei

A jogalkotási tv. a normatív aktusok sajátos csoportjaként különbözteti meg őket. A szocializmus időszakában született a fogalom. Az állami irányításnak azokat a feltételeit veszi alapul, amelyek között az állami szerveket hierarchikus kapcsolat fűzte egymáshoz.

A jogalkotási törvény az állami irányítás egyéb jogi eszközei közé sorolja: a határozatot, az utasítást, a jegybanki rendelkezést, a szabványt, a statisztikai közleményt és a jogi iránymutatást.

a) Határozat – A tv. az OGY-t, a Kormányt, a kormánybizottságokat és az önkormányzatokat jogosítja fel határozathozatalra.

b) Utasítás - „A miniszter és az országos hatáskörű szerv vezetője irányítási jogkörében a közvetlen irányítása alá tartozó szervek tevékenységét szabályozó utasítást adhat ki.”

c) Szabvány - gazdasági és technológiai feladat megoldási módját meghat. állami szabványok

d) Jegybanki rendelkezés - Az MNB elnöke adja ki - és a Pénzügyi Közlönyben kell kihirdetni. Pénzügyi intézményekre és ennek nem minősülő pénzügyi szolgáltatást végző jogi személyekre. Pénzforgalom tekintetében rendelkezhet jogi személyek, jogi személyiség nélküli gazdasági társaságok tevékenységéről - ezeket a Magyar Közlönyben kell kihirdetni.

e) Bankfelügyeleti rendelkezés - az ÁBF elnöke adja ki - a Pénzügyi Közlönyben kell kihirdetni

f) Statisztikai közlemény - a KSH elnöke adja ki

g) jogi iránymutatás - az Ogy. és a Kormány irányelvet bocsát ki, amelyben általános érvényű célokat, programokat határoz meg. Ogy , Kormány a jogszabályokat elvi állásfoglalásban értelmezheti. (Magyar Közlönyben kell közzétenni.)

2.4. A nemzetközi szerződések a jogforrások rendszerében

Az államok között szerződésben foglalt megállapodások jöhetnek létre a nemzetközi jog szabályai szerint. Azokat a nemzetközi szerződéseket, amelyek a magánszemélyek és a jogi személyek számára közvetlenül és általános érvénnyel állapítanak meg jogokat és kötelezettségeket, törvénnyel, kormányrendelettel vagy miniszteri rendelettel ki kell hirdetni. Az előző körbe nem tartozó szerződéseket közzé kell tenni. A nemzetközi szerződések kihirdetésükkel a belső jog forrásává válnak. A nemzetközi szerződéseket hivatalos lapban kell kihirdetni és közölni.

A Magyar Köztársaság jogrendszere elfogadja a nemzetközi jog általánosan elismert szabályait, biztosítja a vállalt nemzetközi jogi kötelezettségek és a belső jog összhangját.

A magyar jogforrási rendszer a nemzetközi jog, a nemzetközi szerződések elsőbbségéből indul ki. A nemzetközi normák az alkotmány és a belső jog között helyezkedik el a jogforrási hierarchiában.

A nemzetközi jog általánosan ismert szabályai külön transzformáció nélkül is a magyar jog részei.

Hogy a nemzetközi szerződés milyen jogforrási formában kerül kihirdetésre, a belső jog határozza meg.

Az Európai Unió jogforrásai között elsődleges jogforrások: a közösséget alapító szerződései, időközbeni módosításai és az azokra épülő más szerződések. Másodlagos jogforrások közé tartoznak: rendeletek, irányelvek, határozatok. 

Azt, hogy a nemzetközi szerződés milyen jogforrási formában kerül kihirdetésre, a belső jog határozza meg. Új típusú kapcsolat jelent a Maastrichti Szerződés az EU tagállamai között - itt a nemzetközi jog alapelveivel szemben az EU-t olyan jogosítványokkal ruházza fel, melyek közismerten közvetlenül érintik a szerződött állam polgárait.

Magyarország az EU-val kötött társulási szerződésében vállalta a jogharmonizációt - hiszen a belépésnek ez a feltétele. 

2.5/0. Az alkotmánybírósági határozat : Az Alkotmánybíróság az alkotmányvédelem legfőbb szerve; vizsgálja a jogszabályok alkotmányosságát. Határozatot hoz, amellyel megsemmisíti az alkotmányellenes jogszabályokat, a törvényt, a rendeletet, az önkormányzati rendeletet és az állami irányítás egyéb jogi eszközeit. Hogy mi az érvényes jogszabály, csak az alk.bírósági határozatok ismeretében válaszolható meg.

2.5. Szokásjogi jogalkotás, a bíró alkotta jog

A szokás az ugyanolyan vagy hasonló esetre szóló magatartást jelent. A rendi társadalom jogrendszerében a szokásjog fogalma jórészt a partikuláris jogalkotáshoz kapcsolódott. A polgári államok a szokásjogot elutasították.

A magyar jogrendszer „kútfői” között hosszú évszázadokon keresztül meghatározó szerepet játszott a szokás. Erre kitűnő példa a Tripartium. A modern állam a törvényt - és rendeletet - rontó szokás tagadása nélkül nem nagyon lehet meg. Ami az egyes állami szervek gyakorlatának - szokásának – jogot teremtő erejét illeti, csupán a közigazgatási szervekkel kapcsolatban helyezkedhetünk a teljes tagadás álláspontjára. A közigazgatási szerv cselekvésének törvényi felhatalmazáson kell alapulnia. 

A bírói jogalkalmazás területén a kérdés megítélése már más, funkciójuk a jogalkalmazás. a LB-nek különleges helye, szerepe van az igazságszolgáltatás rendszerében: teljes ülése irányelvet és elvi döntést hoz, melyek a bíróságokra nézve kötelezőek. A jogfejlesztő szerep jogágazatonként eltérő lehet.

2.7. A jogforrások érvényessége és hatálya

2.7.1. AZ ÉRVÉNYESSÉG

Az érvényes jogforrás létrejöttének alapvető feltétele a jogalkotó hatáskör. Alapvető érvényességi kellék, hogy a jogszabály beilleszkedjék a jogforrások hierarchiájába, magasabb rendű jogforrással ne legyen ellentétes, s hogy a rendelet feleljen meg a törvényi felhatalmazásnak. Érvényességi kellék a jogszabály létrehozására vonatkozó eljárási szabályok betartása - jogalkotás folyamatában.

És természetesen a kihirdetés és a hozzáférhetőség is alapvető szempont.

Az alkotmánybíróságnak eseti mérlegeléssel kell eldönteni, hogy a külön törvényekben meghatározott jogalkotási eljárási szabály megszegése súlyosságánál fogva, adott esetben eléri-e az alkotmánysértés szintjét. 

2.7.2. A HATÁLYOSSÁG

A jogszabály hatályán lényegében azt értjük, hogy annak alapján adott időben, területen és személyekre nézve jogviszonyok keletkezhetnek, módosulhatnak, szűnhetnek meg. A vizsgálat szempontjai: az időbeli, a területi és a személyi hatály.

A jogszabály hatálya általában kiterjed egy ország területén az összes emberre.

a) Időbeli hatály - a jogszabály mely időszakban lehet életviszonyok tényleges alakítója. Általános elv, hogy visszaható hatály nincs. Az időbeli hatály legfontosabb szabályai:

· a jogszabályban meg kell határozni a hatálybalépés időpontját

· és hogy végrehajtására kell idő maradjon:

· a jogszabály szövegének megszerzésére

· a jogalkalmazó szerveknek az alkalmazásra való felkészülésre

· az érintetteknek a jogszabályhoz való alkalmazkodás eldöntésére

Annak eldöntése, hogy mire mennyi idő kell, nem alkotmányjogi probléma. Az országos érvényű jogszabályok kihirdetése az MK-ban történik - a törvényes kihirdetettség csak a megismerés lehetőségének fennálltakor következik be.

A jogszabály a kihirdetését megelőző időre nem állapíthat meg kötelezettséget, és nem nyilváníthat valamely magatartást jogellenessé. E korlátozáson túlmenően nincs törvényes akadálya annak, hogy a jogszabály a kihirdetését megelőző időpontra állapítson meg magatartási szabályokat.

A jogszabályt és végrehajtási jogszabályát egyidejűleg kell hatályba léptetni. A jogszabály akkor veszti hatályát, ha más jogszabály hatályon kívül helyezi, vagy ha a jogszabályban meghatározott határidő lejár. A záró rendelkezések között egyébként minden esetben szabályozni kell a jogszabály hatályba lépését.

b) Területi hatály - azt a földrajzi területet jelzi, ahol a jogszabály életviszonyok tényleges alakítója lehet.  Vagy az ország egész területére vagy meghatározott részére lehet hatályos. A helyi szervek csak működési területükre kiterjedően rendelkezhetnek.

c) Személyi hatály - azoknak a személyeknek a körét jelenti, akikre a jogszabályjogokat és kötelezettségeket hárít. A jogszabályok általában hatályosak az ország egész területén tartózkodó külföldi állampolgárokra is. Ha nem, ennek a jogszabályból ki kell kitűnnie.

A rendszerváltozás a legalitás elve alapján ment végbe. A legalitás azt a követelményt támasztja a jogállammal szemben, hogy a jogrendszer önmagára vonatkozó szabályai feltétlenül érvényesüljenek. Fontos kérdés a rendszerváltozás előtti jogszabályok érvényességének kérdése - AB: a régi jog is hatályban maradt.

2.7. A jogszabályok kihirdetése, közzététele és nyilvántartása

a) A kihirdetés és közzététel a jogszabályok érvényességének elengedhetetlen feltétele. a jogszabályokat a Magyar Közlönyben kell kihirdetni. Ez a Magyar Köztársaság hivatalos lapja. A Miniszterelnöki Hivatal szerkeszti.

b) A Határozatok Tára hivatalos lap, a kormány azon határozatait közli, amelyeknek közzétételét elrendelte a Kormány. Ezt is a Miniszterelnöki Hivatal szerkeszti.

c) A minisztérium az utasításait a tárcalapban teszi közzé.pl.: Belügyi Közlöny a Belügyminisztériumé

d) AZ Magyar Közlöny, a Határozatok Tára és az egyes tárcalapok a jogszabályok eredeti és hiteles megismerési forrásai. ( Eredeti, mert a jogszabályok itt jelennek meg először, hiteles, mert ha kétség merül fel a jogszabályok szövegét illetően, a hivatalos lapban közölt szöveg a mindenkor irányadó.

A jogszabályok megismerését, így a jogalkalmazói munka megkönnyítését szolgálják a különböző jogszabálygyűjtemények.

2.9. A jogalkotás alkotmányossága és törvényessége

A jogszabályoknak illeszkednie kell a jogrendszer egészéhez, az alacsonyabb rangú jogforrások a magasabb rangúakkal nem lehetnek ellentétesek; minden jogszabálynak összhangban kell lennie az alkotmánnyal; a jogalkotóknak érvényesíteniük kell a jogszabályok kibocsátására vonatkozó szabályokat.

A jogalkotás alkotmányosságának és törvényességének legfőbb őre az AB.

Önmagában a jogszabályok kollíziója nem eredményez alkotmányellenességet, csak akkor, ha a törvénysértő jogalkotás egyben alkotmányos szabályt vagy elvet is sért.

