9. A képviselet és a választási rendszerek. A választójog alapelvei és a választójogosultság magyar szabályozása.

A Kukorelli-féle tankönyvből:

A választójog fogalma

A választójog és a választási rendszerek elveinek meghatározása alkotmányos alapkérdés, mely összefügg a hatalomgyakorlás formáival.

A törvényhozó hatalommal felruházott képviseleti szervek demokratikus választásához az általános választójog biztosítása mellett garantálni kell a szavazás és az egész választási eljárás tisztaságát, a jogorvoslat lehetőségét, a politikai alapjogok és szabadságok érvényesülésének feltételeit (véleménynyilvánítás szabadsága, sajtószabadság, közérdekű információhoz való jog, egyesüléshez való jog).

Fontos az állampolgárok joga politikai pártok szervezésére, a szabad jelöltállításra, a versengő politikai erők támogatására és a köztük történő választásra. Ezek a kritériumok a demokratikus többpártrendszerű országokban érvényesülnek.

A választójog fogalmára nincs egységes definíció. 

· Választójog kettős természete: 

· azoknak a jogszabályoknak az összessége, amelyek az állami hatalomgyakorlás centrumában elhelyezkedő képviseleti szervek létrehozásának módját határozzák meg

· politikai alapjog, amely a hatalomban való részvétel jogát jelenti

      közös gyökerük: népképviselet elve, képviseleti elvre épülő hatalomgyakorlás

A választójogra vonatkozó nézetek többségében úgy jelent meg a választójog, mint az államfenntartó elemek, a politikai képességgel rendelkezők jogosultsága, melyet az állam engedélyez az állampolgárok meghatározott körének. A múlt századvég idején a választójog alanyi jogi jellegét még nem ismerték el.

A választójog általánossá válása, valamint a II. vh. után kialakult fejlett polgári demokratikus államok alkotmányos elvei alapvető fordulatot hoztak -> választójog alanyi jogként való elismerése.

Emberi jogok egyetemes nyilatkozata: saját hazájában mindenkit megillető jog.

Polgári és politikai jogok nemzetközi egyezségokmánya: önálló jog, melynek alapján minden állampolgárnak megkülönböztetések, ill. ésszerűtlen korlátozások nélkül joga és lehetősége van arra, hogy valódi és rendszeres választásokon szavazzon és megválaszthassák, valamint hogy a közügyek vitelében közvetlenül vagy szabadon választott képviselői útján részt vegyen.  

A polgári alkotmányok szabályozzák az aktív és passzív választójog feltételeit, valamint tartalmazzák a demokratikus választások elveit.

A választási alapelvek

Ezek a demokratikus választási rendszer ismérvei, alkotmányos alapelvek.

A választójog általánossága

Minden nagykorú állampolgár – a természetes kizáró okokat kivéve – szavazati joggal rendelkezik.

Természetes kizáró okok: elmebetegség, bűncselekmény elkövetése.

A választójog általánossága fokozatosan vált elismertté. A kezdeti időszakban természetes volt, hogy a választójogosultságot elsődlegesen a vagyoni helyzet határozta meg. A választójog elnyeréséhez meghatározott vagyont vagy adófizetést kellett igazolni. Cenzus= vagyonbecsülés, adóbecslés, választójog elnyeréséhez előírt feltételek! A cenzusok alkalmazási köre a múlt század utolsó harmadától, az általános választójog követelésének erősödésétől kezdve fokozatosan szűkült. A választójog nőkre való kiterjesztése csak a XX. század közepén történt.

A választójog egyenlősége

Minden választásra jogosultnak azonos értékű szavazati joggal kell rendelkeznie.

Ez az elv nem foglalja magában az eredményesség kritériumát. Nem jelenti azt, hogy mindenkinek a szavazata egyenlő hatásfokú. 

Az egyenlőség elve arra vonatkozik, hogy minden szavazásra jogosult egyenlő jogokkal vesz részt a választásban.

Pl. A kétszavazatos rendszerben mindenkinek két szavazattal kell rendelkeznie.

     A 10.000 fő alatti településeken mindenkinek annyi szavazata van, ahány mandátum az adott városban vagy községben szerezhető. Itt az elv akkor érvényesül, ha azon túl, hogy mindenkinek azonos számú szavazata van, az is biztosított, hogy az ország bármely hasonló lélekszámú településén ugyanolyan feltételek mellett lehet szavazni és mandátumhoz jutni.

Az elv durva megsértését jelenti a plurális választójog, mert elfogadhatatlan, hogy egyeseknek bármilyen okból két vagy több szavazata legyen, míg másoknak csak egy.

Sérülékeny az elv az egyéni választókerületek nagyságával összefüggésben. Ugyanis különböző nagyságú választókerületek létrehozásával aránytalanul nőhet vagy csökkenhet egy mandátum értéke. Az egyenlőség elvét sérti, ha az egyik választókerületben jóval több választópolgár szavazata szükséges egy mandátumhoz, mint egy másik, kisebb választókerületben, ahol ugyanúgy egy képviselőt választanak.

A szavazás közvetlensége 

A választópolgárok közvetlenül a jelöltekre szavaznak a választások során.

Közvetett választási formákra is vannak példák – a demokratikus országokban is - : 

· elektorok útján történő választás: a választópolgár választási megbízottakra, elektorokra szavaz, az elektor lesz jogosult a tényleges választásra

· a képviselő-testületek által történő közvetett választások esetén az alsóbb szintű képviseleti testületek választják a magasabb szintűeket

A szavazás titkossága

A választópolgárok a szavazat tartalmának nyilvánosságra kerülése nélkül, titkosan adhatják le szavazatukat.

Minden demokratikus választási rendszerben. (szavazóhelyiségek, zárt urnák, titkosság büntetőjogi védelme)

1990-es választások előtt ajánlási rendszer: AB nem találta Alk-ellenesnek. (ajánlószelvényen feltüntetve a személyi adatok)

A választási rendszer

A választási rendszereket, működési feltételeiket, érvényesülésük közegét meghatározza az alkotmány, az alkotmányos normák, valamint a konkrét társadalmi-politikai környezet.

A választási rendszer komplex fogalmának 3 dimenziója:

· Demokratikus képviseleti elvekkel való összefüggés: funkcionális (döntésorientált) politikai képviselet elve, vagy pedig az arányos (társadalmi, politikai megosztottságot kifejező) képviseleti elv vált elfogadottá -> A funkcionális képviseleti elvnek a többségi választási rendszerek, az arányos képviselet elvének az arányos választási rendszerek különböző formái felelnek meg.

· Választójog anyagi jogi szabályai. Külön törvények határozzák meg a választás, a megválaszthatóság feltételeit, az aktív és a passzív választójog kritériumait. Összeférhetetlenség kérdései is itt.

· Választási eljárás garanciális és technikai szabályai, melyek a választójog érvényesülésének jogi feltételeit tartalmazzák.

A választási rendszer szabályai mindig konkrét, társadalmi, politikai viszonyok között érvényesülnek, amelyek meghatározó módon hatnak a választások jellegére. A választási rendszer normatív ereje azonban hosszabb távon maga is alakítja azt a politikai feltételrendszert, amely érvényesülése közegét adja.

A választási rendszer meghatározó elemei

Választókerületi struktúra szempontjából a választási rendszer lehet:

· egymandátumos

· többmandátumos

A szavazati struktúra szempontjából:

· egyszavazatos

· két-, vagy többszavazatos rendszer, ezen belül:  

· a preferenciális (személyre szóló) szavazatok különböző formái

· a szavazatok kumulálása (ugyanarra a jelöltre több szavazat leadása)

· a szavazatok megosztása (különböző pártok jelöltjei között)

A mandátumszerzés szempontjából:

· relatív többségi rendszer

· abszolút többségi rendszer

· arányos rendszer

· vegyes választási rendszer

Választókerületek

Az egyéni választókerületek méretének és határainak megállapítása befolyásolja a választások eredményét, illetve a képviselői mandátumok pártok közötti megoszlását. Az egyenlőtlen, nagy lakosságszámbeli eltéréseket mutató választókerületek sértik a választójog egyenlőségének elvét. A választókerületek határainak megrajzolása komoly manipulációs eszközként is szolgálhat. Ezért fontos, hogy a választókerületek beosztását törvény határozza meg., illetve a határok időről időre korrigálhatók legyenek egy pártatlan, objektív testület által. 

A választókerületi beosztásnak az egyéni (egymandátumos) és a többmandátumos választókerületek esetében is jelentősége van. A megfelelő nagyságrendben kialakított választókerületek az előző esetben az egyenlőségi, az utóbbiban az arányossági elv érvényesülésének kritériumai.

Az arányos rendszer légyegéből következik, hogy minden választókerületben több képviselőt választanak. A választókerületek mérete, illetve az egyes választókerületekben megszerezhető mandátumok száma befolyásolja a rendszer arányosságát. Minél több mandátum kerül kiosztásra a választókerületben, annál inkább érvényesül az arányosság.

Az arányos képviselet megteremtésének tipikus formája a listás rendszer. A választókerületeket általában úgy alakították ki, hogy az állami-területi beosztás történetileg létrejött, nagyobb egységeit vették számításba. A provinciák, tartományok, megyék nagyságrendbeli eltérései komoly torzító hatást okozhatnak az arányos képviseletben, ha a mandátumokat választókerületenként osztják el. Ezért van jelentősége a szavazatelosztási módszer meghatározásának, mert az alkalmazott formával az egyes pártok mandátumhoz jutási esélyeit növelni, illetve csökkenteni lehet.

A többmandátumos választókerületek nem épülnek mindig a területi beosztás már kialakult egységeire. Kifejezetten a választások céljából is fel lehet osztani az országot nagyjából azonos nagyságrendű választókerületekre. Kivételesen az ország egész területét egyetlen választókerületnek tekintik.

Tehát a választókerületek mérete hatással van a választások eredményére. Ez a hatás az egyéni választókerületben közvetlenül érvényesül, és döntő befolyást gyakorol a mandátum megszerzésére. A többmandátumos választókerületek esetében a direkt hatás mérséklésére jogilag szabályozott „arányosító technikák” vehetők igénybe (szavazatok országos összesítése, pótlisták, országos listák, fennmaradó mandátumok újraelosztása).

Mandátumok kiosztása (formulák)

A többségi rendszerekben a mandátumok sorsa a választás pillanatában eldől, nincs további korrekcióra lehetőség, bármilyen nagy is az aránytalanság a leadott szavazatok és a megszerzett képviselői helyek között.

Az arányos rendszerben a szavazatok elosztásának különböző módszereivel bizonyos fokig befolyásolható a pártok parlamenti mandátumhoz juttatása, a kisebb vagy nagyobb pártok preferálása.

Az arányos választási rendszer alapelve: minden párt parlamenti mandátumai arányosak a pártra leadott szavazatokkal. Ezt ideális esetben úgy lehet elérni, hogy minden parlamenti helyet pontosan ugyanannyi szavazattal lehet megszerezni.

Az első torzító tényező a választókerületek nagysága. A második probléma a szavazatok és a mandátumok közötti viszony megállapítására szolgáló, a mandátumok elosztására használt formula meghatározása.

A választási rendszerek típusai 

A választási rendszerek három fő típusba sorolhatók: Történetileg először az egyéni jelöltek rivalizálására épülő többségi rendszerek jöttek létre. A XIX. sz. végétől a pártok mandátumokért folyó versengésén alapuló arányos választási rendszerek alakultak ki Európa több országában. A két alaptípust kombináló vegyes választási rendszerek a XX. sz. második felében keletkeztek, amelyeknek különböző formáit Európán kívül is alkalmazzák.

A választójog forrásai

· Alkotmány vonatkozó részei

· Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1989. évi XXXIV. Tv.

· A választási eljárásról szóló 1997. évi C. tv.

· A helyi önkormányzati képviselők és polgármesterek választásáról szóló 1990. évi LXIV. Tv.

Az Alkotmány az alapvető jogok között szabályozza az aktív és passzív választójogot, illetve a választójogból kizártak körét (70.§). Külön fejezetben rendelkezik a választások alapelveiről, majd kimondja, hogy a választásokról külön törvények rendelkeznek, amelyek elfogadásához a jelen lévő országgyűlési képviselők kétharmadának szavazata szükséges (XIII. fej.)

Az Alkotmány rendelkezéseit az 1997. évi XCVIII. Tv. egészítette ki: az országgyűlési képviselők általános választását az előző Országgyűlés megválasztását követő negyedik év április vagy május hónapjában kell megtartani, kivéve, ha a választásra az Országgyűlés feloszlása vagy feloszlatása miatt kerül sor.

Az önkormányzati képviselő-testületek és a polgármesterek választását az időközi választás kivételével négyévenként október hónapban kell tartani.

Az 1989. évi XXXIV. Tv-t többször módosították. A módosítások lényege az eljárási garanciális szabályok bővítése, pontosítása volt. Elsősorban az ajánlószelvények illetéktelen kezekbe való jutásának megakadályozására, a választási bizottságok ezzel kapcsolatos kötelezettségeire, a jogorvoslati lehetőségek bővítésére, a választópolgárok nyilvántartásba vételének szabályaira vonatkoztak a módosítások.

Az 1994. évi III. tv. a pártlistás mandátumszerzés küszöbértékét 4-ről 5%-ra emelte, valamint korlátozta az időközi választások lehetőségét.

A választójogosultság

Minden nagykorú magyar állampolgárnak választójoga van.

Az országgyűlési képviselők választásáról szóló törvény a választójog gyakorlásához megkívánja, hogy a választópolgár Magyarországon lakjon. Kimondja, hogy a szavazásban akadályozott, akinek nincs állandó vagy ideiglenes lakóhelye Magyarországon.

Tehát a parlamenti választásnál aktív választójoggal rendelkezik minden nagykorú magyar állampolgár, de nem élhet választójogával az, akinek nincs legalább ideiglenes lakóhelye Magyarországon. A passzív választójognál feltétel az állandó lakóhely, csak az választható országgyűlési képviselővé, aki választójoggal rendelkezik és állandó lakóhelye Magyarországon van. Az 1992. évi LXVI. Tv. szerint az állandó és ideiglenes lakóhely jogi fogalma megszűnt , azokat a lakóhely és a tartózkodási hely váltotta fel.

A helyi önkormányzati képviselők és polgármesterek választásáról szóló törvény szerint minden nagykorú magyar állampolgár, akinek lakóhelye, ennek hiányában tartózkodási helye Magyarországon van, az választó és választható is az önkormányzati választásokon.

Az Alkotmány és a törvény választójogot ad azoknak a nem magyar állampolgároknak is, akik Magyarországra bevándoroltak. Az aktív választójog feltétele az ország területén tartózkodás és a magyar jog szerinti nagykorúság. Ők tehát gyakorolhatják választójogukat, de nem választhatók meg önkormányzati képviselőnek vagy polgármesternek.

Nincs választójoga:

· aki cselekvőképességet korlátozó vagy kizáró gondnokság alatt áll

· aki a közügyek gyakorlásától eltiltó jogerős ítélet hatálya alatt áll

· aki szabadságvesztés büntetését tölti

· aki büntetőeljárásban jogerősen elrendelt intézeti kényszergyógykezelés alatt áll.

Az összeférhetetlenség szabályozásának két módja ismeretes. Az egyik esetben a törvény meghatározza, hogy kik nem választhatók és így nem is jelölhetők. A másik esetben képviselővé választhatók azok a jelöltek, akik a képviselői tisztséggel összeférhetetlen funkciót látnak el, viszont a megválasztásukat követően, meghatározott időn belül kötelesek az összeférhetetlenségi okot megszüntetni. Nálunk ez utóbbi forma létezik.

Az összeférhetetlenségi okok főként a közjogi méltóságokra, a közigazgatás és közszolgálat vezető tisztviselőire és meghatározott körben alkalmazottjaira vonatkoznak, a gazdaságban betöltött szerephez, pozícióhoz és más foglalkozáshoz kapcsolódó összeférhetetlenségi szabályokat az 1997. évi V. tv. vezette be.

A 3/1990. (III.4.) határozatban az AB alkotmányellenesnek találta és megsemmisítette a választójogi törvénynek azt a rendelkezését, hogy a szavazásban akadályozott az, aki a választás napján külföldön tartózkodik.

Azonban joghézag keletkezett arra vonatkozóan, hogy a választás napján külföldön tartózkodó magyar állampolgárok hogyan gyakorolhatják választójogukat. Az Országgyűlés úgy döntött, hogy az alkotmánysértést az alkotmány módosításával szünteti meg. Így vált az aktív választójog elemévé a választás napján az ország területén való tartózkodás követelménye.

A 6/1991. (II.28.) AB határozat alkotmányellenesnek minősíti az 1989. évi XXXIV. Tv. 40. § (3) bekezdését, amely az egyéni választókerületi jelöltre való szavazást nem teszi lehetővé az ország egész területén, hanem a lakóhely szerinti választókerületre korlátozza. Ilyen esetben a választópolgár a két szavazatából csak az egyikkel élhet, s csak a területi választókerület jelöltjeire szavazhat. A jelenlegi megoldás szerint igazolás birtokában bárhol, az ország bármely választókerületében leadhatja mindkét szavazatát a választópolgár.

A parlamenti választókerületi rendszerek

1989. évi XXXIV. Tv. az országgyűlési képviselők választásáról.

Arányosságra törekvő, vegyes választási rendszer.

Két választási rendszer él egymás mellett:

· egyéni választókerületi rendszer, ahol személyekre lehet szavazni és a szavazatok     többségét elnyerő jelölt lesz a képviselő          

· arányos rendszer, ahol pártlistákra szavaznak és a pártok a rájuk eső szavazatok arányában részesülnek a mandátumokból.

A kétféle mandátumszerzési módon kívül a harmadik formában az országos listákról a töredékszavazatok alapján tölthetők be képviselői helyek.

Így három módon lehet mandátumhoz jutni, a képviselők jogai és kötelezettségei azonban azonosak!

Az országgyűlési képviselők száma: 386.

Ebből 176 képviselőt egyéni választókerületben, 152 képviselőt megyei (fővárosi ) listán választanak meg, 58 képviselő pedig a töredékszavazatok alapján a pártok országos listáiról jut mandátumhoz.

Az egymandátumos egyéni választókerületek

Az országban 176 egyéni választókerületet hoztak létre, melyekben megközelítőleg 60.000 lakosonként kell a választókerületeket kialakítani.

Az egyéni választókerületek a főváros és a megye területén belül alakíthatók, nem vághatják át a megyehatárokat. A helyi önkormányzatok területén sem léphetők át a településhatárok.

A fővárosban az egyéni választókerület két vagy több kerületi önkormányzat területére is kiterjedhet. A város és vonzáskörzete egy választókerületet is alkothat, lehetőség szerint a választókerület székhelye városban van.

Az egyéni választókerületben a jelöléshez minimum 750 választójogosult (aláírásával hitelesített) ajánlása szükséges. A jelöltséghez 750 ajánlási szelvényt (kopogtató cédula) kell összegyűjteni.

Minden választójogosult a választói nyilvántartásba vételéről szóló értesítéssel együtt megkapja az ajánlási szelvényt, amivel tetszése szerint vagy hozzájárul a lakóhelye szerinti választókerület valamelyik jelöltjének támogatásához, vagy nem használja fel az ajánlószelvényt.

Bármely választópolgár, aki rendelkezik a megfelelő számú ajánlószelvénnyel, jelölt lehet és indulhat a választáson, függetlenül attól, hogy valamely párt színeiben, vagy pártoktól függetlenül kíván mandátumot szerezni. A pártok jelöltjeinek is össze kell gyűjteni a 750 ajánlást. A jelölés törvényes feltétele a jelölt nyilatkozata arról, hogy elfogadja a jelölést, és nem visel az országgyűlési képviselői megbízással összeférhetetlen tisztséget, illetve megválasztása esetén arról lemond. A választási bizottságok kötelesek nyilvántartásba venni a törvényes feltételeknek megfelelő jelöltet.

A szavazás az egyéni választókerületekben személyekre vonatkozik. Minden választójogosultnak két szavazata van, amelyek közül az egyiket az egyéni választókerület valamelyik jelöltjére adhatja le, a másik szavazatával pedig a területi pártlisták közül választhat.

Az egyéni választókerületben a választás akkor érvényes, ha a választójogosultak több mint fele szavazott. Az első forduló már eredményes lehet, ha valamelyik jelölt megszerzi a leadott érvényes szavazatoknak több mint a felét. Ahhoz, hogy ne kelljen második választási fordulót tartani, a két feltételnek együtt kell megvalósulni: megfelelő megjelenési és szavazatszám együtt.

Ha az első forduló érvényes, de eredménytelen volt, a második fordulóban azok a képviselőjelöltek indulhatnak, akik az első fordulóban legalább a szavazatok 15%-át kapták, de a három legtöbb szavazatot elért jelölt mindenképpen.

A második fordulóban az a jelölt szerzi meg a mandátumot, aki a legtöbb szavazatot kapta, feltéve, hogy a választásra jogosultak több mint 25%-a elment szavazni.

A többmandátumos területi választókerületek 

Magyarországon minden megye és a főváros egy területi választókerületet alkot.

A húsz területi választókerületben a pártok meghatározott feltételek teljesítése esetén indíthatnak listát. A jelölés teljesen a pártok kezében van, eldöntik, hogy kik és milyen sorrendben kerülnek a pártlistára.

Területi listát csak a törvényesen bejegyzett pártok indíthatnak akkor, ha az adott megye (főváros) egyéni választókerületeinek egynegyedében, de legalább két egyéni választókerületben jelöltet tudtak állítani. Így a listás pártjelölés ráépül a választópolgárok ajánlásán alapuló egyéni jelölésekre, és ez azt idézi elő, hogy a pártok minden egyéni választókerületben megpróbálnak jelöltet állítani, biztosítandó a listaállítás jogát.

Mivel a választókerületek a megyehatárokhoz igazodnak, különbségek vannak a megyénként megszerezhető mandátumok számában.

A listákra történő szavazásnál nem lehet eredménytelen választást produkálni, mert itt semmilyen többségre nincs szükség, a mandátumokat a leadott szavazatok arányában kapják meg a pártlisták jelöltjei.

Viszont érvénytelen lehet a választás, ha nem szavazott a választójogosultaknak több mint a fele. Csak ilyenkor kell második fordulót tartani, ahol elegendő, ha a választópolgároknak több mint az egynegyede vesz részt a szavazásban.

A területi listák mandátumait megyénként kiszámított kvóciens alapján osztják el.

A mandátumok elosztása előtt a szavazatok összesítése alapján megállapítják, hogy melyek azok a pártok, amelyeknek a listáira leadott szavazatok országos összesítésben nem érik el az 5%-ot. Ezek a pártok nem kaphatnak mandátumot, sem a területi, sem az országos listáról, és elveszítik az egyéni választókerületben elért töredékszavazatokat. Ez a rendelkezés nem érinti az egyéni választókerületben a párt által támogatott képviselő egyéni mandátumát.

Speciális szabály: ha az eredetileg előírt számítást követően betöltetlen mandátumok maradnak a területi választókerületben, akkor az előírtnál kevesebb szavazattal is mandátumhoz lehet jutni. Két feltétel: a jelöltnek el kell érni az egy mandátum megszerzéséhez szükséges szavazatoknak legalább a kétharmad részét, valamint a párt országosan összesített töredékszavazataiból le kell vonni a mandátum kiegészítéséhez igénybe vett szavazatok számát. Ha még e kisegítő szabály alkalmazása után is marad üres mandátum a választókerületben, akkor ezzel az országos listán megszerezhető mandátumok száma növekszik.

A studentsforumon ez van a témáról:

9. A közvetlen demokrácia intézményei (Népszavazás és népi kezdeményezés)

A közhatalom gyakorlásának történetileg 2 alapformája alakult ki:

a) képviseleti demokrácia - a nép az általa választott képviselők révén alkotja a törvényeket, gyakorolja a közhatalmat

b) közvetlen demokrácia - ennek eszméje Rousseau munkásságában teljesedik ki. A képviseleti szerv nem léphet fel a főhatalom kifejezésének igényével.
A közvetlen demokrácia lényege: az állampolgárok személyesen vesznek részt a törvényhozásban, a közügyek vitelében. 

Ennek intézményeit óvatosan kezelik: ugyanis a népszavazás, a népi kezdeményezés vagy népi vétó korlátozza a parlament ill. az önkormányzatok jogait, ugyanakkor nem alkalmas azok helyettesítésére.

A polgári államok alkotmányos fejlődése eddig azt mutatja, hogy a népszuverenitás gyakorlásának fő formája a képviseleti demokrácia intézményrendszere. A tárgyi hatásköri korlátozáson kívül, tartalmilag korlátozza a képviseleti szervek hatalmát a népszavazás kötőereje. A népszavazás kivételes intézmény maradt, azonban jelentős a különbség az országos és helyi népszavazás, népi kezdeményezés között.

A népi kezdeményezés (iniciatíva) általában a törvényhozó (önkormányzati jogalkotó) szerv hatáskörébe tartozó döntések, jogszabályok meghozatalának a kezdeményezésére irányul. Lehet egyszerű és megfogalmazott.

A közvetlen demokrácia legelterjedtebb formája a népszavazás (referendum). A referendum a választók véleménynyilvánítása, döntése alkotmányos vagy törvényhozói kérdésekben.

A népszavazás lehet:

· tárgya szerint - alkotmányos, törvényhozási vagy önkormányzati rendeletre vonatkozó

· időpontja szerint - preventív vagy szukcesszív

· hatálya szerint - konstitutív (érvényességet, hatályt adó) és abrogatív (csak megsemmisítő)

· jogi alapja szerint - kötelező, fakultatív

· kötőereje szerint - konzultatív vagy ügydöntő jellegű

9.1. Az országos népszavazás és népi kezdeményezés

Az 1997-es alkotmánymódosítás előtt olyan tv. szabályozta a kérdést, amely még az új államberendezkedést megalkotó alkotmányrevízió előtt született. Az AB mulasztásban megnyilvánuló alkotmányellenességet állapított meg, az 1993.-as határidőt azonban az Ogy. csak 1998. február 17-én teljesítette az 1998. évi III. tv. létrehozásával.

Az új tv. torzó, mert a meghatározó anyagi jogi szabályokat az Alkotmány tartalmazza, az eljárási kérdéseket meg az új választójogi tv. (1997. évi C. tv.).

Ügydöntő népszavazás: 200 000 ezer választópolgár kezdeményezésére az Ogy. köteles elrendelni az ügydöntő népszavazást. Az AB szerint az Országgyűlés elsőbbséget élvez a közvetlen demokrácia intézményeivel szemben, az 52/1997. AB hat. szerint pedig kivételes forma ugyan, de kivételessége eseteiben a képviseleti hatalomgyakorlás felett áll: az Ogy. végrehajtói szerepbe kerül. Az Ogy. így a tv. szerint 15 napon belül el kell rendelnie, a köztársasági elnöknek újabb 15 napon belül ki kell túznie az ügydöntő népszavazást. Az eredmény kötelező az Ogy. számára. Az eredményesség kritériuma, hogy az érvényesen szavazó választópolgárok több mint a fele, de legalább az összes választópolgár több mint egynegyede azonos választ adjon a feltett kérdésre.

A fakultatív referendum szabálya enyhébbek: a köztársasági elnök, a Kormány, az Ogy. képviselőinek egyharmada vagy 100 000 választópolgár kezdeményezésére az Ogy. mérlegelés alapján népszavazást rendelhet el. Döntéshozatal vagy véleménynyilvánítás céljából lehet megtartani. Jogi kötőereje nincsen. Az Ogy.-nek egyébként 30 napon belül kell döntenie.

Nem lehet: költségvetés, adónemek, illetékek, vámok, nemzetközi szerződésekből eredő kötelezettségek, Ogy. hatáskörébe tartozó személyi és szervezeti kérdések, Ogy. felosztása, kormányprogram, népszavazás alkotmányos rendelkezései, hadiállapot, rendkívüli jogrend, fegyveres erők alkalmazása, helyi önk. képviselő-testületek felosztása, közkegyelem gyakorlása.

Az országos népszavazásra négy hónapig lehet aláírást gyűjteni. A mintapéldányt az aláírásgyűjtő ívből be kell nyújtani hitelesítésre az OVB-hez. Az OVB szerepe kulcsfontosságú: hitelesít, ellenőriz, tájékoztat.

Az országos népi kezdeményezés kezdeményezhető: 50 000 állampolgár, miden olyan kérdésben, amely az Ogy. hatáskörébe tartozik. Két hónapig lehet gyűjteni az aláírásokat. Köteles napirendre tűzni de mérlegel az Ogy.

Alkotmányossági panasszal lehet élni az AB-nál ellene vagy mellette.

9.2. Helyi népszavazás és népi kezdeményezés

Az önkormányzás a helyi közösségek joga. A képviselő testület köteles kiírni a népszavazást a tv.-ben meghatározott körben, melyek elsősorban területszervezési kérdésekre vonatkozik. Elrendelhet a hatáskörébe tartozó ügyekben a képviselőtestület. Kizárva: adó, és költségvetés.

Kezdeményezésre jogosult: ¼-e a képviselőtestületnek, bizottsága, meghat. számú polgár. Nem lehet kevesebb, mint 10 és nem lehet több 25%-nál. Minden ott lakó jogosult ezen részt venni. Eredménye kötelező. Egy éven belül ugyanabban a kérdésben nem lehet.

Népi kezdeményezés lehet: minden olyan kérdésben, melynek a képviselőtestületnek hatásköre van. Eltérés a népszavazástól, a keretszámok: 5 illetve 10%.

10. (A képviselet, a választás, választási rendszerek.) Az országgyűlési képviselők választása

10.1. A választójog fogalma

A választójog és a választási rendszer elveinek meghatározása alkotmányos alapkérdés, amely szorosan összefügg a hatalomgyakorlás formáival. A törvényhozó hatalommal felruházott képviseleti szervek demokratikus választásához az általános választójog biztosítása mellett garantálni kell a szavazás és az egész választási eljárás tisztaságát, a jogorvoslat lehetőségét, valamint a választójoghoz szervesen kapcsolódó politikai alapjogok és szabadságok érvényesülésének feltételeit.

Az alkotmányjog a választási rendszer kérdéseit a tételes jog alapján tárgyalja. Fogalmának meghatározására nincs egységes definíció - általánosan elfogadottnak tekinthető a választójog kettős természete:

1. a választójog azoknak a szabályoknak az összessége, amelyek az állami hatalomgyakorlás centrumában elhelyezkedő képviseleti szervek létrehozását, módját határozzák meg

2. a választójog politikai alapjog, amely a hatalomban való (vagy a közügyek vitelében való) részvétel jogát jelenti

10.2. A választási alapelvek

Emberi jogok egyetemes nyilatkozata: „a közhatalom tekintélyének alapja a nép akarata: ez az akarat egyenlő szavazati jog és titkos szavazás vagy a szavazás szabadságát ezzel egyenértékűen biztosító eljárás alapján, időszakonként tartandó tisztességes választáson kell hogy kifejezésre jusson”.

10.2.1. A választójog általánossága

Minden nagykorú állampolgár - úgynevezett természetes kizáró okokat kivéve - szavazati joggal rendelkezik. Természetes kizáró okok:

· elmebetegség

· bűncselekmény elkövetése - bírói ítélet alapján

Az általánosság a polgári államfejlődés folyamán fokozatosan vált elismertté, teljes mértékben csak a közelmúltban - cenzusos választási rendszer - a választójog elnyeréséhez szükséges kritériumokat nevezzük cenzusnak.

10.2.2. A választójog egyenlősége

Minden választásra jogosultnak azonos értékű szavazati joggal kell rendelkeznie. Az egyenlőség elve arra vonatkozik, hogy minden szavazásra jogosult egyenlő jogokkal vesz részt a választásban.

Ennek durva megsértését jelenti a plurális választójog. Rendkívül sérülékeny az egyenlőség elve az egyéni választókerületek nagyságával összefüggésben. A választási (választókerületi) rendszerek alaptípusai:

1. a jelöltek rivalizálásán alapuló többségi rendszerek

2. az arányos választási rendszerek, melyek a pártok mandátumokért folytatott versengésén alapulnak

A múlt század utolsó harmadáig lényegében kettő választási forma létezett: az angolszász és a francia; mindkettő egyéni választókerületi rendszer, a lényegi eltérés abban mutatkozik, hogy a képviselő megválasztásához milyen többséget igényelnek: a francia rendszerben abszolút, míg az angolszászéban a relatív többség is elegendő.

Európa nagy részén az I. világháború után áttértek az arányos választási rendszerre, mely listás választással teremthető meg; választókerületenként több mandátumot lehet szerezni, amelyek arányosan kerülnek elosztásra. A listás választások típusai: kötött és a szabad listás változat. Kötött: a választójogosult csak a listák között választhat, a listát nem módosíthatja; szabad: a választópolgár az általa választott listán szereplő jelöltekre preferenciás szavazatot adhat, ezáltal módosíthatja a sorrendet.

10.2.3. A szavazás közvetlensége

A választópolgárok közvetlenül a jelöltekre szavaznak a szavazás során. Azonban a demokratikus országokban is találkozunk közvetett választási formákkal, egyik legismertebb ezek közül az elektorok útján történő választás. A képviselő-testületek által történő közvetett választások esetén az alsóbb szintű képviseleti testületek választják a magasabb szintűeket.

10.2.4. A szavazás titkossága

Az állampolgárok a szavazat tartalmának nyilvánosságra kerülése nélkül, titkosan adhatják le a szavazatukat. A titkosságot minden demokratikus választási rendszerben törvényesen garantálják.

10.3. A magyar választási rendszer fejlődése és a hatályos választójog

Magyarországon a rendi képviselettel szemben az 1848:V. tc. teremtette meg a népképviselet elvén alapuló országgyűlés választásának lehetőségét. Ez a tc. nem adott általános választójogot, a nőket, a vagyontalanokat és a gazdai hatalom alatt állókat kizárta ebből. Az 1874:XXXIII. tc. rendelkezései a korábbi, túlzottan liberálisnak tartott tc.-t szigorította, feltételeket szabott a városi lakosság ingatlantulajdonával kapcsolatban, valamint kizárta a szavazásból az adóhátralékosokat.

Az 1913:XIV. tc. értelmében a lakosság 8,6%-a lett választójogosult. 1919-től rendeleti úton szabályozták a választójog feltételeit, ezek alapján a lakosság mintegy 40%-a lett választójogosult. 1925-ben fogadták el a következő választójogi tv.-t. A II. vh. előtti utolsó ilyen törvénye az 1938. évi XIX. tv. volt, mely főként egyéni választókerületi, kisebb részben lajstromos választási rendszerben  a korábbi tv. elvei változatlanul érvényesültek. Új elem a kétszeres választójog, ugyanis az egyéni választókerületekben szavazók a lajstromos választásokon is részt vehettek.

A II. vh. után az 1945. évi VIII. tv. egy demokratikus, többpárti parlament létrehozására lajstromos választási rendszert vezetett be. Az egypártrendszer a politikai pluralizmus teljes felszámolásával olyan pártállami struktúrát hozott létre, amelyben a választásoknak a kialakult rendszert legitimáló funkciót szántak. Az országgyűlési képviselők választásánál csak 1966-ban tértek át az egyéni választókerületi rendszerre.

A hatályos magyar választójog forrásai: az Alkotmány választójogot érintő rendelkezései; a két választójogi tv. (ogy. és önkormányzat: 1997. évi C. tv. ill. az 1990. évi LXIV. tv.), valamint az alkotmánybíróság választójoggal kapcsolatos határozatai.

10.4. A választójogosultság

Minden nagykorú magyar állampolgárnak választójoga van, ehhez megkívánják, hogy Magyarországon lakjon az illető. A parlamenti választásnál aktív választójoggal rendelkezik minden nagykorú magyar állampolgár, de értelemszerűen nem élhet választójogával az, akinek nincs legalább ideiglenes lakóhelye Magyarországon. A passzív választójognál a választhatóságnál törvényes feltétel az állandó lakhely.

A választójogból kizártak köre:

a) aki cselekvőképességet korlátozó vagy kizáró gondnokság alatt áll,

b) aki a közügyek gyakorlásától eltiltó jogerős ítélet hatálya alatt áll,

c) aki szabadságvesztés-büntetését tölti,

d) aki büntetőeljárásban jogerősen elrendelt intézeti kényszergyógykezelés alatt áll

Az összeférhetetlenség  (inkompatibilitás) szabályozásának két módja ismeretes:

1. a tv. meghatározza, hogy kik nem választhatók, így nem jelölhetők

2. képviselővé választhatók azok a jelöltek, akik a képviselői tisztséggel összeférhetetlen funkciót látnak el, viszont a megválasztásukat követően, meghatározott időn belül kötelesek az összeférhetetlenségi okot megszüntetni

Az összeférhetetlenségi okok főként a közjogi méltóságokra, a közigazgatás és közszolgálat vezető tisztviselőire és meghatározott körben alkalmazottjaira vonatkoznak, a gazdaságban betöltött szerephez, pozícióhoz ma még nem kapcsolódnak összeférhetetlenségi szabályok.

10.5. Parlamenti választókerületi rendszerek

Egy meglehetősen bonyolult, arányosságra törekvő, vegyes választási rendszer van érvényben: tulajdonképpen két választási rendszer él egymás mellett - az egyéni választókerületi rendszer (ahol személyekre lehet szavazni) és az arányos rendszer (ahol pártlistákra lehet szavazni). A kétféle mandátumszerzési módon kívül harmadik formában az országos listákról a töredékek szavazatok alapján tölthetők be képviselői helyek.

A képviselők jogai és kötelezettségei azonosak. A képviselők száma: 386, ebből 176 egyéni, 152 megyei (fővárosi) listás és 58 töredékszavazatos mandátumú. Az országban 176 egyéni választókerületet hoztak létre, melyekben megközelítőleg 60 ezer lakos él. Az egyéni választókerületekben a jelöléshez minimum 750 választójogosult (aláírásával hitelesített) ajánlása szükséges. A szavazás az egyéni választókerületekben személyekre vonatkozik. A tv. ún. kétszavazatos rendszert vezetett be, ami azt jelenti, hogy minden választójogosultnak két szavazata van, amelyek közül az egyiket az egyéni választókerület valamelyik jelöltjére adhatja le, a másik szavazatával pedig a területi pártlisták közül választhat.

Érvényességi feltételek: ha a választóknak több mint a fele szavazott - a nyeréshez abszolút többség kel (min. 50%); ennek elmaradása esetén második fordulót kell tartani, ahol azok a jelöltek indulhatnak, akik az első fordulón legalább 15%-ot kaptak, és az győz, aki a legtöbb szavazatot kapta feltéve, hogy a szavazók 25%-a szavazott. Mo.-n minden megye és a főváros egy területi választókerületet alkot. A jelölés itt teljesen a pártok kezében van. Mivel nem jött létre külön választókerületi beosztás, hanem a választókerületek a megyehatárokhoz igazodnak, jelentős különbségek vannak a megyénként megszerezhető mandátumok számában, és a listákra történő szavazásnál nem lehet eredménytelen szavazást produkálni. A területi listák mandátumait - mivel megyénként az eltérés nagy lehet - megyénként kiszámított kvóciens alapján osztják fel. A parlamentbe jutás (párt) alsó határértéke 5%, ezek a pártok nem kaphatnak mandátumot sem a területi, sem az országos listáról, és elvesztik az egyéni választókerületben elért töredékszavazatokat is.

Speciális szabály: ha az eredetileg előírt számítást követően betöltetlen mandátumok maradnak a területi választókerületben, akkor az előírtnál kevesebb szavazattal is mandátumhoz lehet jutni. Ez a szabály két feltétellel alkalmazható: a jelöltnek el kell érni az egyik mandátum megszerzéséhez szükséges szavazatoknak legalább a kétharmad részét, a másik feltétel, hogy a párt országosan összesített töredék szavazataiból le kell vonni a mandátum kiegészítéséhez igénybe vett szavazatok számát. Az országos listák tehát kiegészítő, arányosító funkcióval bírnak.
A pártoknak a parlamentbe jutáshoz komoly szűrőkön kell átmenniük. A választójogi tv. sajátos megoldásai közé tartozik, hogy a háromféle mandátumszerzési módhoz igazodva ugyanaz a személy egyidejűleg jelölt lehet egyéni választókerületben, egy területi listán és az országos listán is. Amennyiben a jelölt az egyéni választókerületben mandátumot szerez, őt a területi listáról, illetve az országos listáról törölni kell.

10.6. A választási eljárás garanciális szabályai

1. A VÁLASZTÓK NYILVÁNTARTÁSA

A választókat a választásra jogosultakat tartalmazó jegyzék tartalmazza. A nyilvántartásba fel kell venni azokat a magyar állampolgárokat, akiknek lakóhelye az adott településen, ill. az egyéni választókerületben van, és akik választójoggal rendelkeznek. A nyilvántartásba való felvétel deklaratív aktus, önmagában nem teremt választójogot.

A nyilvántartást tíz napra közszemlére kell tenni, ellene kifogást emelhetnek a választópolgárok a jegyzőnél. Mindkét választójogi tv. lehetővé teszi az igazolás alapján történő választói nyilvántartásba vételt.
2. A VÁLASZTÁSI SZERVEK

A magyar választójogi törvények nagy súlyt fektetnek a választási szervek megválasztására, összetételére. Ezek a szervek két típusba tartoznak: a választási bizottságok, amelyeket országgyűlési választókerületenként, ill. helyi területi és országos szinten hoznak létre, valamint a szavazatszámláló bizottságok, amelyeket szavazókörönként hoznak létre.

A választási szervek feladatait részletesen szabályozzák a választójogi tv.-ek, valamint az Országos Választási Bizottság feladatkörét is.

3. JOGORVOSLAT

Az új választójogi tv.-ek a bírói jogvédelmet általánossá teszik. A választási bizottságok minden kifogást elutasító döntése ellen bírósághoz lehet fordulni. Nincsenek külön választási bíróságok, a rendes bíróságok járnak el.

Ha a bíróság a jogorvoslati kérelmet megalapozottnak találja, megállapítja a törvénysértés tényét és ezt az érintett felek, valamint a sajtó tudomására hozza. A bíróság megváltoztathatja vagy megsemmisítheti a törvénysértő döntést, és választási eljárást vagy annak egy részét megismételtetheti.

