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A közrend elleni bűncselekmények I.
A közbiztonság elleni bűncselekmények
Közveszélyokozás
259. § (1) Aki árvíz okozásával, robbanó, sugárzó avagy más anyag, energia vagy tűz pusztító hatásának kiváltásával közveszélyt idéz elő, vagy a közveszély elhárítását, avagy következményeinek enyhítését akadályozza, bűntettet követ el, és két évtől nyolc évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) A büntetés öt évtől tíz évig terjedő szabadságvesztés, ha a bűncselekményt

a) bűnszövetségben,

b) különösen nagy, vagy ezt meghaladó vagyoni hátrányt okozva

követik el.

(3) A büntetés öt évtől tizenöt évig terjedő, vagy életfogytig tartó szabadságvesztés, ha a közveszélyokozás egy vagy több ember halálát idézi elő.

(4) Aki a közveszélyokozást gondatlanságból követi el, vétség miatt három évig, különösen nagy, vagy ezt meghaladó vagyoni hátrány esetén öt évig, egy vagy több ember halála esetén két évtől nyolc évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(5) Aki közveszélyokozásra irányuló előkészületet követ el, bűntett miatt három évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(6) Korlátlanul enyhíthető annak a büntetése, aki a közveszélyt, mielőtt abból káros következmény származott volna, önként megszünteti.

A tényállásban szabályozott magatartások okozása vagy a következmények enyhítésének akadályozása adja az elkövetési magatartást. Közveszély: ha nagyobb számú személy vagy jelentős vagyoni érték forog veszélyben. A veszélynek tényállásszerűen kell fennállnia: objektív lehetőség kell legyen a közveszély kialakulására. Akkor befejezett a bcs, ha bekövetkezik a VESZÉLYHELYZET (és nem az eredmény, a kár)! Materiális bcs.

(pl. gátat megrongálja valaki: ha nem történik semmi, csak kísérlet, de ha elindul a folyamat, és a folyó pl. már a falu felé tart, de még nem éri el a települést, a bcs már befejezett. Ez a példa minősített esetet is jelenthet, ha egy vagy több személy halálát okozza.)

A szándéknak csak a veszélyhelyzet megteremtésére kell kiterjednie, ha emellett eredmény is van, vegyes bűnösség (veszélyhelyzet okozására szándékosság, eredményre gondatlanság).

A törvény szabályozza a (4)-ben a teljes gondatlan alakzatot is.

Halmazatba kerülhet a gondatlan emberöléssel, de ez törvényi egységet alkot.

A (6) bekezdés szabályozza az önkéntes eredményelhárítást is, vagyis a bcs-nek előkészülete is ismeretes.

Bírói gyakorlat:

529/2000 BH

Szemétégetés során gondatlanságból megsemmisül egy épület, és továbbiak kerülnek veszélybe. Ez különösen nagy vagyoni hátrányt okozó gondatlan közveszélyokozás. A fő cél a szemétégetés, nem a veszély okozása! A felelősség megállapítását több tényező is szabályozza, pl. az időjárási viszonyok (volt-e reális esélye a tűz továbbterjedésének a szél miatt stb.)

382/1997 BH

Családi ház mellett garázs áll, a tulajdonos a benzint szétlocsolja és lángra lobbantja a garázs mellett. A garázsban gázpalackot tartanak. A szakértő megállapította, hogy nem volt valószínű a tűz továbbterjedése a gázpalack irányába, ezért rongálás lehetne csupán, de még ez sem állapítható meg, mivel a tulajdonos saját magának okozott kárt, és ez nem büntethető.

89/2000 BH

Elmentek a tettestársak rabolni, majd felgyújtották a lakást, a tűz azonban elhalt. Az ügyészség emberölés és közveszély okozása miatt indított eljárást, de a bíróság megállapította, hogy az utóbbi nem megállapítható, mivel csupán egy alkalmatlan kísérletről volt szó.

483/1983 BH

A tettes egy lakóházaktól távol álló szalmakazlat gyújtott fel. A bíróság szerint ez csupán rongálás, és nem állapítható meg közveszély okozása, mert a veszélyhelyzet be sem következett.

Közérdekű üzem működésének megzavarása

260. § (1) Aki közérdekű üzem működését berendezésének, vezetékének megrongálásával, vagy más módon jelentős mértékben megzavarja, bűntettet követ el, és öt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) A büntetés két évtől nyolc évig terjedő szabadságvesztés, ha a bűncselekményt bűnszövetségben, öt évtől tizenöt évig terjedő szabadságvesztés, ha a bűncselekményt különösen nagy, vagy ezt meghaladó vagyoni hátrányt okozva követik el.

(3) Aki a bűncselekményt gondatlanságból követi el, vétség miatt három évig, különösen nagy, vagy ezt meghaladó vagyoni hátrány okozása esetén öt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(4) E § alkalmazásában közérdekű üzem a közmű, a közforgalmú tömegközlekedési üzem, a távközlési üzem, valamint a hadianyagot, energiát, vagy üzemi felhasználásra szánt alapanyagot termelő üzem.

Közérdekű üzem: közmű (víz, gáz, villany, gőz, hőenergia berendezései) és közforgalmú közlekedési jármű.

Nyitott tényállású bcs, befejezettségéhez szükséges, hogy az elkövető arra alkalmas módon zavarja meg a berendezés működését. Fontos, hogy jelentős mértékű üzemzavar keletkezzen (pl. félórás áramszünet egy kis faluban nem elegendő, de ha Bp-n egy napra áramszünetet okoz, már megállapítható). Lehet gondatlan és szándékos is, de utóbbi esetben a szándéknak ki kell terjednie az eredményre.

Ha az elkövető csupán megrongálja a berendezést, de nem jön létre az üzemzavar, akkor csak bcs kísérlete. Rongálással kizárt a halmazata. Ha azonban lopást is elkövet (pl. elviszi a berendezést), akkor a halmazat megállapítható.

Ha sérülés következik be a zavar miatt, halmazat megállapítható. Úgyszintén előfordul közlekedés biztonsága elleni bcs-nyel halmazatban.

Terrorcselekmény
261. § (1) Aki abból a célból, hogy

a) állami szervet, más államot, nemzetközi szervezetet arra kényszerítsen, hogy valamit tegyen, ne tegyen vagy eltűrjön,

b) a lakosságot megfélemlítse,

c) más állam alkotmányos, társadalmi vagy gazdasági rendjét megváltoztassa vagy megzavarja, illetőleg nemzetközi szervezet működését megzavarja,

a (9) bekezdésben meghatározott személy elleni erőszakos, közveszélyt okozó vagy fegyverrel kapcsolatos bűncselekményt követ el, bűntett miatt tíz évtől tizenöt évig terjedő, vagy életfogytig tartó szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) Az (1) bekezdés szerint büntetendő, aki az a) pontban meghatározott célból jelentős anyagi javakat kerít hatalmába, és azok sértetlenül hagyását vagy visszaadását állami szervhez vagy nemzetközi szervezethez intézett követelés teljesítésétől teszi függővé.

(3) Korlátlanul enyhíthető annak a büntetése, aki

a) az (1) vagy a (2) bekezdésben meghatározott bűncselekményt abbahagyja, mielőtt abból súlyos következmény származott volna, és

b) aki tevékenységét a hatóság előtt felfedi,

ha ezzel közreműködik a bűncselekmény következményeinek megakadályozásában vagy enyhítésében, további elkövetők felderítésében, illetve további bűncselekmények megakadályozásában.

(4) Aki az (1) vagy a (2) bekezdésben meghatározott bűncselekmény elkövetésére irányuló előkészületet követ el, bűntett miatt öt évtől tíz évig terjedő szabadságvesztés büntetéssel büntetendő.

(5) Aki az (1) vagy a (2) bekezdésben meghatározott bűntettnek terrorista csoportban történő elkövetésére felhív, ajánlkozik, vállalkozik, a közös elkövetésben megállapodik, vagy az elkövetés elősegítése céljából az ehhez szükséges vagy ezt könnyítő feltételeket biztosítja, ahhoz anyagi eszközöket szolgáltat vagy gyűjt, illetőleg a terrorista csoport tevékenységét egyéb módon támogatja, bűntettet követ el, és öt évtől tizenöt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(6) Az (5) bekezdésben meghatározott bűncselekmény miatt nem büntethető, aki a cselekményt, mielőtt az a hatóság tudomására jutott volna, a hatóságnak bejelenti, és az elkövetés körülményeit feltárja.

(7) Aki az (1) vagy a (2) bekezdésben meghatározott bűncselekmény elkövetésével fenyeget, bűntettet követ el, és két évtől nyolc évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(8) Aki hitelt érdemlő tudomást szerez arról, hogy terrorcselekmény elkövetése készül, és erről a hatóságnak, mihelyt teheti, jelentést nem tesz, bűntettet követ el, és három évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(9) E § alkalmazásában

a) személy elleni erőszakos, közveszélyt okozó vagy fegyverrel kapcsolatos bűncselekmény az emberölés [166. § (1) és (2) bek.], a testi sértés [170. § (1)-(5) bek.], a foglalkozás körében elkövetett szándékos veszélyeztetés [171. § (3) bek.], a személyi szabadság megsértése (175. §), az emberrablás (175/A. §), a közlekedés biztonsága elleni bűncselekmény [184. § (1) és (2) bek.], a vasúti, légi vagy vízi közlekedés veszélyeztetése [185. § (1) és (2) bek.], a hivatalos személy elleni erőszak (229. §), a közfeladatot ellátó személy elleni erőszak (230. §), a hivatalos személy támogatója elleni erőszak (231. §), a nemzetközileg védett személy elleni erőszak (232. §), a közveszélyokozás [259. § (1)-(3) bek.], a közérdekű üzem működésének megzavarása [260. § (1) és (2) bek.], a légijármű, vasúti, vízi, közúti tömegközlekedési vagy tömeges áruszállításra alkalmas jármű hatalomba kerítése (262. §), a robbanóanyaggal vagy robbantószerrel visszaélés (263. §), a lőfegyverrel vagy lőszerrel visszaélés [263/A. § (1)-(3) bek.], a fegyvercsempészet (263/B. §), a radioaktív anyaggal visszaélés [264. § (1)-(3) bek.], a nemzetközi szerződés által tiltott fegyverrel visszaélés [264/C. § (1)-(3) bek.], a számítástechnikai rendszer és adatok elleni bűncselekmény (300/C. §), a rongálás (324. §) és a rablás (321. §),

b) terrorista csoport: három vagy több személyből álló, hosszabb időre szervezett, összehangoltan működő csoport, amelynek célja az (1)-(2) bekezdésben meghatározott bűncselekmények elkövetése.

A tényállást a szeptember 11-i USA terrorcselekmény után újra kellett fogalmazni, mivel kiderült, hogy a magyar jog szerint terrorcselekményért nem lettek volna a merénylők felelősségre vonhatók.

Célzatos bcs, fontos, hogy egy célzott követelés megfogalmazására kerüljön sor. Védett jogi tárgy: az állam vagy állami szerv vagy nk szervezet cselekvőképességének folyamatos fennállása. 

Fontosak a minősített esetek. A megfélemlítés kulcsszó! Az értelmező rendelkezések között szerepel a terrorista csoport megfogalmazása. A miniszteri indoklás szerint a (9) bekezdésben írt bcs-kel a terrorcselekmény nem állhat halmazatban.

Kísérlet: ha az a) b) vagy c) pontoknál leírt magatartások közül bármelyiket megkezdi, de nem fejezi be. Ha valamelyiket hiánytalanul tényállásszerűen megvalósítja, befejezett bcs.

Terrorcselekmény alanya általános alany, bárki lehet. Társtettes lehet, akivel a célzat egységes, és együttesen valósítják meg a bcs-t.

Követelés fogalma: felszólítás tevésre, nem tevésre vagy tűrésre.

Korlátlan enyhítés: abbahagyás vagy a tevékenység felfüggesztése esetén van rá lehetőség, mert nagyobb érdek fűződik a biztonsághoz, mint a terrorista megbüntetéséhez.

Az előkészület is büntetendő.

A tényállás feljelentési kötelezettséget is tartalmaz!

Nemzetközi jogi kötelezettség megszegése
261/A. § (1) Aki a Magyar Köztársaság nemzetközi jogi kötelezettsége alapján kihirdetett gazdasági, kereskedelmi vagy pénzügyi tilalmat megszegi, ha külön törvény a tilalom megszegését büntetni rendeli, bűntettet követ el, és öt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) A büntetés két évtől nyolc évig terjedő szabadságvesztés, ha a nemzetközi jogi kötelezettség megszegését

a) erőszakkal,

b) hivatalos személyként

követik el.

(3) A büntetés öt évtől tíz évig terjedő szabadságvesztés, ha a nemzetközi jogi kötelezettség megszegését

a) lőfegyver, lőszer, robbanóanyag, robbantószer vagy ezek felhasználására szolgáló készülék, vagy egyéb katonai célú felhasználásra szánt termék kereskedelmével összefüggésben,

b) fegyveresen

követik el.

(4) Aki nemzetközi jogi kötelezettség megszegésére irányuló előkészületet követ el, bűntett miatt három évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(5) Aki hitelt érdemlő tudomást szerez arról, hogy nemzetközi jogi kötelezettség megszegése készül és erről a hatóságnak, mihelyt teheti, jelentést nem tesz, vétséget követ el, és két évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

1993-ban került a tényállás a törvénybe, a balkáni háború idején. Embargó kötelezettség lépett életbe az ENSZ BT határozata alapján, mely 1996.okt.1-ig tartott. Csak eddig lehetett elkövetni Magyarországon ezt a bcs-t, az embargó lejártával megszűnik a tilalom. 

Tipikus kerettényállás. Mindig egy tv vagy egy nk jogi norma álla háttérben, melynek megszegésével el lehet követni ezt a bcs-t. (pl. valaki a tilalmazott időszakban szállított a tiltott övezetbe: 2003-ban már nem lehet ezért felelősségre vonni, mert a keretdiszpozíciót kitöltő norma már nincs hatályban! A BTK 2.§ alapján nem büntethető ma a korábbi jogsértés.)

Minősített esetet képez az erőszak, mely bármilyen erőszak lehet. Minősített eset, ha lőfegyver, robbanószer vagy robbanóanyag szállítás történik.

Előkészület is büntetendő, feljelentési kötelezettség megfogalmazva a törvényben.

Mivel bírói gyakorlata a tényállásnak nincs, nehéz a halmazat kérdésének megállapítása. Pl. vitatható, hogy fegyvercsempészettel vagy lőfegyverrel visszaéléssel halmazatban állhat-e. Vitatható a halmazat, ha kifejezetten azért szerzi meg a lőfegyvert, hogy az embargót megszegje! Ha azonban előbb megszerzi abból a célból, hogy magának megtartsa, később pedig úgy dönt, hogy eladja más országban az embargótilalom ellenére, akkor megáll a halmazat.

Légijármű, vasúti, vízi, közúti tömegközlekedési vagy tömeges áruszállításra alkalmas jármű hatalomba kerítése
262. § (1) Aki légijármű, illetve vasúti, vízi, közúti tömegközlekedési vagy tömeges áruszállításra alkalmas jármű ellenőrzését erőszakkal, fenyegetéssel, avagy másnak öntudatlan vagy védekezésre képtelen állapotba helyezésével a jármű ellenőrzését magához ragadja, bűntettet követ el, és öt évtől tíz évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) A büntetés tíz évtől tizenöt évig terjedő vagy életfogytig tartó szabadságvesztés, ha a bűncselekmény egy vagy több ember halálát okozza.

(3) Aki légijármű, illetve vasúti, vízi, közúti tömegközlekedési vagy tömeges áruszállításra alkalmas jármű hatalomba kerítésére irányuló előkészületet követ el, bűntett miatt két évtől nyolc évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(4) Korlátlanul enyhíthető annak a büntetése, aki a bűncselekményt abbahagyja, mielőtt abból súlyos következmény származott volna.

Az EU 2002.június 13-án kelt terrorizmus elleni határozata a tényállás alapja. 

Légi jármű: a légiközlekedésről szóló 1997.évi XC tv. szerint bármely szerkezet, melynek légkörben maradása a levegővel történő kölcsönhatástól függ (pl. repülő, helikopter, léghajó). Vasúti jármű: vasúti pályán mozgó szerelvény. Közúti közlekedési járművek közül a tömegközlekedési járművek tartoznak a tényállás hatálya alá (trolibusz, autóbusz).

Visszaélés robbanóanyaggal vagy robbantószerrel

263. § (1) Aki robbanóanyagot, robbantószert vagy ezek felhasználására szolgáló készüléket engedély nélkül készít, megszerez, tart vagy a tartásukra nem jogosult személynek átad, bűntettet követ el, és két évtől nyolc évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) Aki az (1) bekezdésben meghatározott cselekményt

a) üzletszerűen,

b) bűnszövetségben

követi el, öt évtől tíz évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(3) Aki az (1) bekezdésben meghatározott cselekményt

a) különös visszaesőként

követi el, öt évtől tizenöt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(4) A különös visszaesés szempontjából hasonló jellegű bűncselekmény

a) a visszaélés lőfegyverrel vagy lőszerrel (263/A. §), a fegyvercsempészet (263/B. §), a visszaélés nemzetközi szerződés által tiltott fegyverrel (264/C. §),

b) a nemzeti, etnikai, faji vagy vallási csoport tagja elleni erőszak, az emberrablás és a magánlaksértés fegyveresen elkövetett esetei [174/B. § (2) bek. a) pont, 175/A. § (2) bek. b) pont, 176. § (2) bek. b) pont és (3)-(4) bek.], a közveszélyokozás [259. § (1)-(3) bek.], a nemzetközi jogi kötelezettség megszegésének súlyosabban minősülő esete [261/A. § (3) bek.], a visszaélés radioaktív anyaggal (264. §),

c) a visszaélés kábítószerrel, a rablás, a jármű önkényes elvétele, a szökés és az elöljáró vagy szolgálati közeg elleni erőszak fegyveresen elkövetett esetei [321. § (3) bek. a) pont, (4) bek. b)-c) pont, 327. § (3) bek., 343. § (2) bek. a) pont, (4)-(5) bek., 355. § (2) bek. a) pont], továbbá a robbanóanyag vagy robbantószer felhasználásával elkövetett rongálás [324. § (4) bek. c) pont].

Robbanóanyag: keverék, vegyület, amely hő, elektromos vagy mechanikus hatásra átalakul, és robbanó hatást fejt ki. Klasszikus fajai: dinamit, ekrazit stb. 

Robbanószer: gyutacs, pokolgép, bomba.

Pirotechnikai anyagok: az 1982/453 BH alapján nem sorolhatók ide, ezeket a szabálysértési törvény szabályozza. 

Fontos, hogy a készítésre és a tartásra ne rendelkezzen engedéllyel az elkövető. 

Nincs helye halmazatnak közveszély okozásával, viszont vagyon elleni bcs-nyel halmazatban kell megállapítani (pl. lopással, rablással) az 1991/41 BH alapján.

Visszaélés lőfegyverrel vagy lőszerrel
263/A. § (1) Aki

a) lőfegyvert vagy lőszert engedély nélkül készít, megszerez, tart vagy forgalomba hoz,

b) a lőfegyver vagy lőszer készítésére, megszerzésére, tartására vagy kereskedelmére vonatkozó engedély kereteit túllépi,

c) engedéllyel tartott lőfegyverét, lőszerét engedéllyel nem rendelkezőnek átadja,

bűntettet követ el, és két évtől nyolc évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) Aki az (1) bekezdésben meghatározott cselekményt

a) üzletszerűen,

b) bűnszövetségben

követi el, öt évtől tíz évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(3) Aki az (1) bekezdésben meghatározott cselekményt

a) különös visszaesőként

követi el, öt évtől tizenöt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(4) Aki

a) az engedéllyel tartott kézilőfegyveréhez, vadászlőfegyveréhez vagy sportlőfegyveréhez tartozó, csekély mennyiségű lőszert engedéllyel nem rendelkezőnek átadja,

b) vadászlőfegyverhez vagy sportlőfegyverhez tartozó, csekély mennyiségű lőszert engedély nélkül megszerez vagy tart,

c) a fegyveres erőknél fennálló hadköteles katonai szolgálati viszonyának tartama alatt, a fegyveres erőknél rendszeresített szolgálati vagy kiképzési felszerelést képező kézilőfegyverhez tartozó, csekély mennyiségű lőszert engedély nélkül megszerez, tart vagy azt engedéllyel nem rendelkezőnek átadja,

vétség miatt két évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(5) A különös visszaesés szempontjából hasonló jellegű bűncselekmény

a) a visszaélés robbanóanyaggal vagy robbantószerrel (263. §), a fegyvercsempészet (263/B. §), a visszaélés nemzetközi szerződés által tiltott fegyverrel (264/C. §),

b) a nemzeti, etnikai, faji vagy vallási csoport tagja elleni erőszak, az emberrablás és a magánlaksértés fegyveresen elkövetett esetei [174/B. § (2) bek. a) pont, 175/A. § (2) bek. b) pont, 176. § (2) bek. b) pont és (3)-(4) bek.], a közveszélyokozás [259. § (1)-(3) bek.], a nemzetközi jogi kötelezettség megszegésének súlyosabban minősülő esete [261/A. § (3) bek.], a visszaélés radioaktív anyaggal (264. §),

c) a visszaélés kábítószerrel, a rablás, a jármű önkényes elvétele, a szökés és az elöljáró vagy szolgálati közeg elleni erőszak fegyveresen elkövetett esetei [321. § (3) bek. a) pont, (4) bek. b)-c) pont, 327. § (3) bek., 343. § (2) bek. a) pont, (4)-(5) bek., 355. § (2) bek. a) pont], továbbá a robbanóanyag vagy robbantószer felhasználásával elkövetett rongálás [324. § (4) bek. c) pont].

A 115/1991. Korm.rend. szerint minden eszköz lőfegyver, amelynek csövéből gáz segítségével 7,5 Joule energiánál nagyobb erővel távozik a lőszer (ilyen energiával képes lőszert kilőni). A lőszert elemei alapján lehet felismerni, tartalmaz lőport stb.

Elkövetési magatartás: elkövethető a bcs engedély nélkül vagy az engedély kereteinek túllépésével. Csak működőképes lőfegyverrel követhető el!

Különös visszaesés: nem büntetés kiszabási körülmény, hanem minősített eset!

(4) bekezdés: a csekélyebb társadalmi veszélyességű elkövetési magatartásokat szabályozza. Csekély mennyiségű lőszer: ha maximum 3 db van az elkövetőnél. 

A különös visszaesés meghatározásánál hasonló típusú bcs-k listája van felsorolva. Vagyon elleni bcs-kel megállapítható a halmazat.

Ha valaki lőfegyver alkatrészt tart magánál, szabálysértés. Mentesül a felelősség alól, ha bizonyítja, hogy amikor megtalálták nála, éppen a rendőrségre akarta bevinni.

Fegyvercsempészet
263/B. § (1) Aki lőfegyvert, lőszert, robbanóanyagot, robbantószert, illetve robbanóanyag, robbantószer felhasználására szolgáló készüléket engedély nélkül vagy az engedély kereteit túllépve az ország területére behoz, onnan kivisz, vagy azon átszállít, bűntettet követ el, és öt évtől tíz évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) A büntetés öt évtől tizenöt évig terjedő szabadságvesztés, ha az (1) bekezdés szerinti bűncselekményt

a) üzletszerűen,

b) bűnszövetségben

követik el.

(3) Aki az (1) bekezdésben meghatározott cselekményt

a) különös visszaesőként

követi el, tíz évtől tizenöt évig terjedő vagy életfogytig tartó szabadságvesztéssel büntetendő.

(4) A különös visszaesés szempontjából hasonló jellegű bűncselekmény

a) a visszaélés robbanóanyaggal vagy robbantószerrel (263. §), a visszaélés lőfegyverrel vagy lőszerrel (263/A. §), a visszaélés nemzetközi szerződés által tiltott fegyverrel (264/C. §),

b) a nemzeti, etnikai, faji vagy vallási csoport tagja elleni erőszak, az emberrablás és a magánlaksértés fegyveresen elkövetett esetei [174/B. § (2) bek. a) pont, 175/A. § (2) bek. b) pont, 176. § (2) bek. b) pont és (3)-(4) bek.], a közveszélyokozás [259. § (1)-(3) bek.], a nemzetközi jogi kötelezettség megszegésének súlyosabban minősülő esete [261/A. § (3) bek.], a visszaélés radioaktív anyaggal (264. §),

c) a visszaélés kábítószerrel, a rablás, a jármű önkényes elvétele, a szökés és az elöljáró vagy szolgálati közeg elleni erőszak fegyveresen elkövetett esetei [321. § (3) bek. a) pont, (4) bek. b)-c) pont, 327. § (3) bek., 343. § (2) bek. a) pont, (4)-(5) bek., 355. § (2) bek. a) pont], továbbá a robbanóanyag vagy robbantószer felhasználásával elkövetett rongálás [324. § (4) bek. c) pont].

(5) Aki fegyvercsempészetre irányuló előkészületet követ el, bűntett miatt három évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

Elkövetési magatartás: behozatal, kivitel, átvitel az országon engedéllyel vagy az engedély kereteinek túllépésével. Minősített esetek fontosak, a különös visszaesés szempontjából hasonló bcs-ket tudni kell!

Bűnszervezetben részvétel
263/C. § (1) Aki bűntettnek bűnszervezetben történő elkövetésére felhív, ajánlkozik, vállalkozik, a közös elkövetésben megállapodik, vagy az elkövetés elősegítése céljából az ehhez szükséges vagy ezt könnyítő feltételeket biztosítja, illetőleg a bűnszervezet tevékenységét egyéb módon támogatja, bűntettet követ el, és öt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) Bűnszervezetben részvétel miatt nem büntethető, aki a cselekményt, mielőtt az a hatóság tudomására jutott volna, a hatóságnak bejelenti, és az elkövetés körülményeit feltárja.

2002.április 1.óta átalakult a bűnszervezet fogalma. Egy már létező bűnszervezethez csatlakozva lehet a bcs-t elkövetni. A felhívás, ajánlkozás, vállalkozás büntetendő. Az eszközök biztosítása, könnyítő feltételek biztosítása az előkészületre utal, mely szintén büntetendő.

Bejelentési kötelezettségét teljesítve mentesülhet az elkövető a jogkövetkezmények alól (=a bűnszervezetben való részvétel büntetése alól). Halmazatba nem kerülhet, hiszen minősített esetet képez automatikusan, ha bűnszervezetben követ el valaki bcs-t, ekkor a másik bcs miatt büntetendő, és a bűnszervezetben elkövetés minősít! (pl.: vagy bűnszervezetben részvétel miatt marasztalják, vagy emberölés miatt; ha az emberölés eljut a kísérleti szakba, már nem büntethető halmazatban bűnszervezetben részvétel miatt)

Visszaélés radioaktív anyaggal
264. § (1) Aki az egészségre, illetve a környezetre veszélyes radioaktív anyagot vagy készítményt jogosulatlanul előállít, megszerez, tart, forgalomba hoz, feldolgoz vagy egyébként felhasznál, tartására nem jogosult személynek átad, bűntettet követ el, és öt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) Az (1) bekezdés szerint büntetendő, aki radioaktív anyagot a jogszabályban előírt kötelezettség megszegésével állít elő, tárol, szállít vagy helyez el.

(3) Aki az (1)-(2) bekezdésben meghatározott bűncselekményt bűnszövetségben követi el, két évtől nyolc évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(4) Aki a (2) bekezdésben írt cselekményt gondatlanságból követi el, vétség miatt két évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

A miniszteri indoklás tartalmazza, hogy a gyógyászatban, tudományos életben alkalmazott anyagok jelentős része ide tartozik. Az egészségkárosodás a környezetre is kiterjedhet, nemcsak a kutatóra, sőt környezeti katasztrófához is vezethet.

A jogellenes alkalmazás büntetendő, nem a radioaktív anyaggal való foglalkozás! Az atomenergiáról szóló törvény szabályozza a radioaktív anyag fogalmát: a természetben előforduló olyan anyag, mely ionizáló sugárzást bocsát ki. 

A tényállásnak bírói gyakorlata nincs.

Visszaélés nukleáris létesítmény üzemeltetésével
264/A. § (1) Aki jogszabályban meghatározott engedély nélkül vagy az engedélytől eltérően nukleáris létesítményt üzemeltet, bűntettet követ el, és öt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) Aki az (1) bekezdésben meghatározott bűncselekményt bűnszövetségben követi el, két évtől nyolc évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

Fontos, hogy üzemzavart okozzanak. Az üzemzavar nem szakszerű elhárítása azonban nem tartozik ide.

Visszaélés atomenergia alkalmazásával
264/B. § (1) Aki az atomenergia felhasználásához a jogszabály által meghatározott engedély megszerzése érdekében a döntésre jogosult szervet vagy személyt megtéveszti, bűntettet követ el, és öt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) Aki az atomenergia alkalmazásával kapcsolatos és jogszabályban előírt bejelentési kötelezettségét elmulasztja, három évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

Aki úgy kér engedélyt, hogy valótlan adatokat közöl az engedély megszerzése érdekében (aktív tevékenység), vagy elmulasztja az adatszolgáltatást (passzív tevékenység), az megvalósítja ennek az elkövetési magatartását.

Visszaélés nemzetközi szerződés által tiltott fegyverrel
264/C. § (1) Aki nemzetközi szerződés által tiltott fegyvert kifejleszt, gyárt, megszerez, felhasznál, tart, vagy ilyen fegyvert annak tartására nem jogosult személynek átad, az ország területére behoz, onnan kivisz, azon átszállít, vagy azzal kereskedik, bűntettet követ el, és öt évtől tizenöt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) Az (1) bekezdés szerint büntetendő, aki jogszabályban meghatározott engedély nélkül vagy az engedélytől eltérően nemzetközi szerződés által tiltott fegyver előállítására alkalmas létesítményt épít, üzemeltet, létező létesítményt ilyen fegyver gyártása céljára átalakít, illetőleg ilyen létesítmény üzemeltetéséhez a jogszabály által meghatározott engedély megszerzése érdekében a döntésre jogosult szervet vagy személyt megtéveszti.

(3) Aki az (1)-(2) bekezdésben meghatározott bűncselekményt

a) bűnszövetségben,

b) különös visszaesőként

követi el, tíz évtől tizenöt évig terjedő vagy életfogytig tartó szabadságvesztéssel büntetendő.

(4) Aki a (2) bekezdésben írt cselekményt gondatlanságból követi el, vétség miatt két évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(5) Az (1)-(2) bekezdés alkalmazásában nemzetközi szerződés által tiltott fegyvernek kell tekinteni a 160/A. § (3) bekezdésében felsorolt jogszabályokban meghatározott fegyvereket.

(6) A különös visszaesés szempontjából hasonló jellegű bűncselekmény

a) a visszaélés robbanóanyaggal vagy robbantószerrel (263. §), a visszaélés lőfegyverrel vagy lőszerrel (263/A. §), a fegyvercsempészet (263/B. §),

b) a nemzeti, etnikai, faji vagy vallási csoport tagja elleni erőszak, az emberrablás és a magánlaksértés fegyveresen elkövetett esetei [174/B. § (2) bek. a) pont, 175/A. § (2) bek. b) pont, 176. § (2) bek. b) pont és (3)-(4) bek.], a közveszélyokozás [259. § (1)-(3) bek.], a nemzetközi jogi kötelezettség megszegésének súlyosabban minősülő esete [261/A. § (3) bek.], a visszaélés radioaktív anyaggal (264. §),

c) a visszaélés kábítószerrel, a rablás, a jármű önkényes elvétele, a szökés és az elöljáró vagy szolgálati közeg elleni erőszak fegyveresen elkövetett esetei [321. § (3) bek. a) pont, (4) bek. b)-c) pont, 327. § (3) bek., 343. § (2) bek. a) pont, (4)-(5) bek., 355. § (2) bek. a) pont], továbbá a robbanóanyag vagy robbantószer felhasználásával elkövetett rongálás [324. § (4) bek. c) pont].

(7) Aki nemzetközi szerződés által tiltott fegyverrel való visszaélésre irányuló előkészületet követ el, bűntett miatt öt évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

Több elkövetési magatartás szerepel a tényállásban felsorolva. Van gondatlan alakzata is, a (2) bekezdésben foglaltakat gondatlanul is el lehet követni, de elég nehéz elképzelni (pl. az egyébként fegyvergyártásra alkalmas építményt úgy építi meg az építtető, hogy az nk szerződés által tiltott fegyver készítésére is alkalmas)

(Balla Tibor gondatlan alak változata a tényállásra: pl. gondatlanságból nem épít meg egy védőzárat, és a képződő gázok tiltott összetételű gázzá keverednek össze.) 

Visszaélés méreggel
265. § Aki mérget jogosulatlanul készít, tart vagy forgalomba hoz, valamint aki a mérgek visszaélésszerű felhasználásának megakadályozására avagy más személyek veszélyeztetésének kizárására előírt intézkedések megtételét elmulasztja, vétséget követ el, és egy évig terjedő szabadságvesztéssel, közérdekű munkával vagy pénzbüntetéssel büntetendő.

A 2000.évi XXV.tv és a 44/2000 EüM rendelet adja az alapot. 

Méreg: meghatározott anyagok toxikológiai szempontok alapján való csoportja, amelyek belégzés, lenyelés vagy bőrön keresztüli felszívás esetén halált vagy heveny agykárosodást okoznak (testtömegre vetítve milligrammonként adottak az értékek). Régebben volt hivatalos méregjegyzék is, de hatályon kívül helyezték. A bírói gyakorlat az ÁNTSZ által kiadott hivatalos tájékoztatókra is támaszkodik.

Elkövethető a bcs rágcsálóirtó szerekkel is.

A tényállás egy passzív és több aktív elkövetési magatartást tartalmaz. 

Jogellenesen készített vagy tartott méreggel történő emberölésnél van halmazat (tehát ha B58 permetezőszer tartására volt engedélye, akkor csak sima emberölés)

Veszélyes eb tartásával kapcsolatos kötelezettség megszegése
266. § (1) Aki

a) veszélyes ebet tenyészt, az ország területére behoz, onnan kivisz, versenyeztet, vagy engedély nélkül tart,

b) veszélyes ebet jogszabály megszegésével elidegenít, vagy megszerez,

c) a veszélyes eb ivartalanítására vonatkozó jogszabályban előírt kötelezettségét megszegi,

d) a veszélyes eb tartására vonatkozó jogszabályban előírt biztonsági előírást megszegi,

vétséget követ el, és két évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) Aki veszélyes ebet őrző-védő feladat végzésére tart, kiképez, illetve veszélyes ebbel ilyen feladatot végeztet, bűntettet követ el, és három évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(3) Az (1) és (2) bekezdés alkalmazásában veszélyes eb a törvényben, törvény felhatalmazása alapján kormányrendeletben, valamint hatósági határozatban veszélyes ebbé nyilvánított eb.

Az 1974.évi XVII.tvr szabályozza, melyik eb veszélyes. Az ilyenekből háztartásonként csak 1 db tartható, és ha kisebb sérülést okoz az embernek, már kötelező ivartalanítani.

· pitbull terrier, ennek pároztatásából vagy keresztezéséből származó keverék

· az olyan eb, amelyet a kerületi vagy községi jegyző azzá nyilvánít

Négy elkövetési magatartás szabályozott a tényállásban. Halmazat emberöléssel és testi sértéssel fordul elő.

Tiltott állatviadal szervezése

266/A. § (1) Aki eb részvételével állatviadalt szervez, tart, valamint ilyen állatviadalra fogadást szervez, vagy köt, bűntettet követ el, és három évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

(2) Aki állatviadal céljára ebet tenyészt, kiképez, tart, vétséget követ el, és két évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.

Most készült el a tervezet arra, hogy az állatkínzás bcs lesz. Egyelőre büntetett az állatok versenyeztetése, az állatviadal rendezés és a részvételre való rábírás.

Tiltott szerencsejáték szervezése
267. § Aki tiltott szerencsejátékot rendszeresen szervez, vagy ehhez helyiséget bocsát rendelkezésre, vétséget követ el és két évig terjedő szabadságvesztéssel, közérdekű munkával vagy pénzbüntetéssel büntetendő. Mellékbüntetésként kitiltásnak is helye van.

Az 1991.évi 34.tv áll a szabályozás hátterében (szerencsejátékokról). Tipikus az „Itt a piros…” jellegű játékok tiltása. 

Szerencsejáték: a játékos pénzfizetéssel vagy vagyoni érték szolgáltatása esetén meghatározott feltételek bekövetkeztekor pénzt vagy vagyoni értéket nyer, és a nyerés túlnyomórészt a véletlenen múlik.

A hivatalos társaság, mely ezzel foglalkozhat, a Szerencsejáték Rt., egnedélyt pedig a Szerencsejáték Felügyelet adhat. Megtagadja a felügyelet az engedélyt, ha

· gyermek, ifjúsági, politikai érdekeket,

· közerkölcsöt

· közszemérmet sért a játék.

Aki rendszeren szervez, illetve aki a helyiséget rendelkezésre bocsátja, elkövető (ha tudja, hogy akinek bérbe adja, az tiltott szerencsejátékot fog benne szervezni). Aki a kártyapaklit biztosítja, a bűnsegéd (mert ez könnyítő feltételnek minősül).

PAGE  
8

