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3.1.1. Bevezetés – soros kommunikáció

A WAN-technológiák a fizikai rétegben soros átvitelt alkalmaznak. Ez azt jelenti, hogy a keretek bitjei a fizikai átviteli közegen keresztül egymást követően kerülnek továbbításra. 

A második rétegbeli kereteket alkotó biteket a fizikai rétegbeli folyamatok egyenként helyezik rá a fizikai átviteli közegre.  ▼
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A jelzés módja lehet 
· nullára vissza nem térő (Nonreturn to Zero Level, NRZ-L), 

· nagysűrűségű bináris (High Density Binary 3 (HDB3) és 
· változó jelzésinvertáló (Alternative Mark Inversion, AMI). 
Ezek a módszerek példák a fizikai rétegbeli kódolási szabványokra, amelyeknek szerepe az Ethernetnél megismert Manchester-kódoláséhoz hasonló. A különféle soros kommunikációs módszereket egyebek mellett az is megkülönbözteti egymástól, hogy milyen jelzési megoldást használnak. Néhány a számos létező soros kommunikációs szabvány közül:

· RS-232-E 

· V.35 

· Nagysebességű soros interfész (High Speed Serial Interface, HSSI)

3.1.2. Időosztásos multiplexelés

A TDM egy fizikai rétegbeli megoldás. A kimenő csatornába multiplexelt adattípusokat nem különbözteti meg egymástól. A TDM a bemenő csatornák által használt második rétegbeli protokolltól független. 

Az időosztásos multiplexelés (time-division multiplexing, TDM) segítségével több információforrás adatait is egyetlen közös csatornán, vagyis jelzéssel lehet továbbítani, majd az összeköttetés másik végén helyre lehet állítani az eredeti adatfolyamokat. 

Az 1 ábra példájában három adatforrás szerepel, ezek felváltva használják a kimeneti csatornát. Első lépésként minden bemeneti csatornáról veszünk valamekkora adatrészt. Ennek az adatrésznek a nagysága változhat, de általában egyszerre egy bitet vagy egy bájtot olvasunk be. Attól függően, hogy biteket vagy bájtokat olvasunk, bitátlapoló vagy bájtátlapoló TDM-ről beszélünk. 
Lásd a következő ábrát.
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« Az id6rések mindig rendelkezésre allnak, még akkor is, ha éppen nincs tovabbitasra
varo adat.

« A savszélesség statikus jelleggel van hozzarendelve az alkalmazashoz.

« A TDM protokolltol fuggetlen, felette HDLC vagy PPP egyarant hasznalhato.





A bemeneti csatornák kapacitása teljesen eltérő is lehet. Ahhoz, hogy a kimeneti csatorna mindhárom bemenet forgalmát képes legyen továbbítani, legalább akkora kapacitással kell rendelkeznie, mint a három bemeneti csatorna összkapacitása.

TDM használatakor a kimeneti időrések mindig rendelkezésre állnak…., stb…
3.1.5. HDLC beágyazás

Kezdetben a soros kommunikáció karakter alapú protokollokkal folyt. A bit alapú protokollok ugyan hatékonyabbak voltak, de ezek a különféle cégek saját, zárt fejlesztései voltak. 1979-ben az ISO elfogadta a HDLC-t mint, szabványos bit alapú, a szinkron soros összeköttetéseken beágyazást végző adatkapcsolati rétegbeli protokollt. A szabványosítás hatására a HDLC-t további szervezetek is átvették és továbbfejlesztették. 1981 óta az ITU-T számos a HDLC-ből származtatott protokollt fejlesztett ki. A származtatott protokollok közül az alább felsoroltakat kapcsolatelérési protokolloknak hívjuk: 

· LAPB, Link Access Procedure, Balanced (szimmetrikus kapcsolat-elérési eljárás), az X.25-höz 

· LAPD, Link Access Procedure az ISDN D csatornák számára 
· LAPM, Link Access Procedure for Modems és PPP a modemekhez

· LAPF, Link Access Procedure for Frame Relay, a Frame Relay összeköttetésekhez

A HDLC-t (High-Level Data Link Control, felső szintű adatkapcsolat-vezérlés), mely szinkron soros átvitelt alkalmaz, két pont között hibamentes átvitelt biztosít. A HDLC egy második rétegbeli keretező eljárást ír le, amely nyugtákkal és ablakozással biztosítja az adatfolyam-vezérlést és a hibajavítási lehetőséget. Minden keret formátuma azonos, legyen szó akár adat-, akár vezérlőkeretről.
A szabványos HDLC nem támogatja több protokoll azonos összeköttetés feletti használatát, ugyanis semmilyen módon nem képes jelezni, hogy éppen milyen felsőbb szintű protokoll adatait továbbítja. A Cisco egy saját HDLC-változatot is kifejlesztett, mely HDLC-keretek egy egyedi típus (type) mezővel is rendelkeznek, amely protokolltípust jelző mezőként szolgál. 
Ennek a mezőnek köszönhetően ugyanazon a soros összeköttetésen több hálózati rétegbeli protokoll is osztozhat. A Cisco forgalomirányítók soros interfészein a HDLC az alapértelmezett protokoll.
A HDLC az alábbi 3 kerettípust definiálja, ezek vezérlő mezői rendre eltérnek egymástól: ▼
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· Információs keret (I-keret) – Az átviendő adatokat tartalmazza. Az adatfolyam- és hibavezérléshez szükséges adatok is az információs keretre ültetve továbbíthatók. 

· Felügyeleti keret (supervisory, S-keret) – Kérés/válasz eljárásokat biztosít arra az esetre, amikor adat-ráültetésre nem kerül sor. 

· Számozatlan keret (unnumbered, U-keret) – További összeköttetés-vezérlő funkciókat biztosít, pl. a kapcsolat beállításához. A kód mező az U-keret típusát adja meg. 

3.2.3. PPP hitelesítő protokollok

A PPP-kapcsolatok hitelesítési fázisa kihagyható. Miután az összeköttetés létrejött, és megtörtént a hitelesítési protokoll kiválasztása, elvégezhető a felek hitelesítése. A hitelesítés, ha egyáltalán használják, a hálózati rétegbeli protokollok konfigurálásának fázisa előtt történik. 

A hitelesítési funkciók használatához a hívó félnek hitelesítési adatokat kell megadnia. Ezzel ellenőrizhető, hogy a felhasználó rendelkezik-e a rendszergazda engedélyével a hívás kezdeményezésére. Az összeköttetés két végén levő forgalomirányítók hitelesítési üzeneteket küldenek egymásnak. 

A PPP hitelesítés konfigurálásakor a rendszergazda a jelszóhitelesítő protokollt (PAP) vagy a kihívásos kézfogás hitelesítési protokollt (CHAP) választhatja.  ▼
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Általában a CHAP használata az ajánlott. ▼
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