Mi is az a kötelespéldány?
A legáltalánosabban úgy fogalmazhatunk, hogy egy ország területén kiadott, előállított, bármilyen tájékoztatást vagy gondolat közlést tartalmazó, nyilvános közlésre szánt információ hordozó eszköz, azaz sajtótermék archiválás és bibliográfiai számbavétel céljára, jogszabályi előírás alapján ingyenesen és kötelezően szolgáltatandó példánya(i). 

A legtöbb országban törvény vagy rendelet kötelezi a nyomdákat (kiadókat) a beszolgáltatásra. Magyarországon a jelenleg hatályos jogszabály pontosan meghatározza a kötelespéldányok-, a kötelespéldány szolgáltatására kötelezettek-, és az abból részesülők körét.

A kötelespéldány szolgáltatás célja a sajtótermékek

· nemzeti könyvtári, filmarchívumi gyűjtése és megőrzése, 

· nemzeti bibliográfiai, filmográfiai, diszkográfiai stb. nyilvántartása, 

· nyilvános könyvtári rendszerben való hozzáférhetővé tétele, 

· statisztikai számbavétele, 

· sajtóigazgatási feladatra történő rendelkezésre bocsátása. 
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Kötelespéldány szolgáltatással kapcsolatos fogalmak

AMICUS 
Az AMICUS a Kanadai Nemzeti Könyvtár megbízásából kifejezetten nemzeti könyvtári funkciók ellátására kifejlesztett integrált könyvtári rendszer, mely az ORACLE relációs adatbáziskezelőn alapul. Magyarországon az Országos Széchényi Könyvtár (OSZK) és a Könyvtártudományi Szakkönyvtár (KSZK) közös integrált könyvtári szoftvereként működik. A Széchényi Könyvtár esetében az AMICUS egységes rendszerébe konvertált korábbi adatállományok: az OSZK törszgyűjteménye (1992-től napjainkig), Magyar nemzeti bibliográfia könyvek (1976-tól napjainkig), KSZK gyűjteménye (1996-tól napjainkig), Külföldi Könyvek Katalógusa (1987-től napjainkig), Nemzeti Periodika Adatbázis (1665-től napjainkig). 

Bérmunka 
Külföldi megrendelő részére előállított sajtótermék. 

Braille-írás 
Vakok számára készített, a papír felszínéből kiemelkedő, 7 pontból variálható különleges írás, amelyet tapintással olvasnak. 

Cenzúra 
Ellenőrző tevékenység a kiadásra vagy terjesztésre kerülő művek fölött. A katolikus egyház alkalmazta először a protestantizmus elleni harcban. 

Duppozitív 
Az a reproduktív anyag, amely a további pozitív kópiák gyártásához szükséges, és az eredeti negatív védelmére szolgál. 

Elektronikus dokumentum 
A csak számítógéppel olvasható (mágneslemezen, CD-ROM-on vagy egyéb digitális formában megjelenő) dokumentum, beleértve azt a szoftvert is, amely az elektronikus dokumentum része, illetve annak használatához szükséges. 

Helyi vonatkozású sajtótermék 
Helyi vonatkozású sajtóterméknek minősül a helyi kiadvány (az adott településen, a megjelenési helyen kiadott dokumentum), a helyi tartalmú dokumentum (földrajzi vagy közigazgatási helyi személyekre vonatkozó információt hordozó dokumentum), helyi szerzők (az adott településen élő, dokumentumot alkotó, létrehozó személy) munkája, valamint a helyi nyomtatványok (a nem helyi tartalmú és nem helyi kiadványnak minősülő helyi nyomdatermék). 

Időszaki kiadvány 
Olyan előre meg nem határozott időtartamra tervezett kiadvány, amely egymást követő részegységekből ( számokból, füzetekből, kötetekből, évfolyamokból stb.) áll. Ezeket rendszerint számozásuk, keltezésük, kronologikus vagy egyéb megjelölésük különbözteti meg egymástól. Az időszaki kiadványok legfontosabb fajtái: hírlap, folyóirat, évkönyv, sorozat, időszakosan megjelenő jelentések, beszámolók, közlemények, tanulmánygyűjtemények és hasonlók, időszakosan megjelenő adat- és címtárak, időszakosan megrendezett konferenciák, kongresszusok hivatalos kiadványai. 

ISBN (International Standard Book Number) 
Könyvek nemzetközi azonosító száma. Az ISBN megjelölésből és tíz számjegyből áll. Az első rész (első három számjegy) az ország vagy nyelvterület jelölésére szolgál (Magyarország=963), a középső rész a kiadóra és a kiadvány sorszámára vonatkozó számjegyeket tartalmazza, az utolsó egyjegyű szám egy ellenőrző szám (pl. ISBN 963 05 6843 8). További információkat találhatnak az ISBN iroda honlapján.

ISSN (International Standard Serial number) 
Időszaki kiadványok és sorozatok nemzetközi azonosító száma. Az ISSN megjelölésből és kétszer négy számjegyből áll (pl. ISSN 1214-3442). További információkat találhatnak az ISSN iroda honlapján.

Kiadás 
Valamely mű azonos szedéséről, egy időben sokszorosított összes példánya. Az új kiadáson fel kell tűntetni, hogy a mű hányadik kiadása ( az első kiadást nem jelzik). A mű egyes kiadásai között lehet tartalmi eltérés, ezért beszélhetünk javított, bővített v. átdolgozott kiadásokról. Egy mű különböző kiadásai eltérő tulajdonságúak, rendeltetésűek lehetnek, pl. különleges gyűjtői igényeket kielégítő ún. bibliofil kiadás, hasonmás vagy fakszimile kiadás, kritikai kiadás, két- vagy többnyelvű (bilingvis vagy poliglott) kiadás. Viszont nem új kiadás az utánnyomás, amely sztereotípia segítségével az eredeti szedésről változatlan formában készül. 

Kiadó 
Irodalmi, műszaki vagy művészeti munka többszörözésére, közzétételére, forgalomba hozatalára a szerzőtől vagy annak jogutódjától kizárólagos jogot kapó "személy". Nem csak az minősül kiadónak, aki sajtótevékenységgel hivatásszerűen foglalkoznak, hanem minden jogi és természetes személy, aki sajtótermék megalkotásának és előállításának megszervezését saját jogon végzi. 

Kolofon 
A könyv előállításával kapcsolatos technikai, jórészt a nyomdai munkákkal kapcsolatos adatokat tartalmazza: a könyv technikai létrehozásában közreműködő személyek (kiadó igazgatója, felelős szerk. stb.), a könyv műszaki adatai (példányszám, terjedelem, mellékletek stb.), a nyomdai adatok (nyomda neve, székhelye, nyomdai munka táskaszáma, kiadás száma, utánnyomás jelölés stb.). 

Könyv 
Olyan kiadvány, amely megjelenési módját tekintve nem időszakos, hanem egy kötetben vagy meghatározott számú kötetben befejezett egész, és amely rendszerint szabad szemmel olvasható szöveg, illetve illusztrációkat tartalmaz. A könyv fogalmi körébe tartoznak a közhasználatú elnevezéssel minikönyvnek, albumnak, füzetnek, jegyzetnek, különlenyomatnak stb. nevezett sajtótermékek is. 

Könyvhibák 
A könyvelőállítása során keletkezett hibák, amelyek csorbítják a könyv szépségét, csökkentik értékét, károsan befolyásolják használhatóságát. A könyv hibái adódhatnak: szerkesztési munkák során, szedés során, tördeléssel kapcsolatosan, nyomás során és a kötés folyamán. 

Kötelespéldány 
Magyarországon előállított, vagy külföldön előállított és belföldön kiadott legalább 50 példányban sokszorosított sajtótermék meghatározott számú példánya, melyet az előállító szerv köteles eljuttatni a kiadó terhére az arra jogosult intézményeknek. (Film, videodokumentum és elektronikus dokumentum esetén példányszámtól függetlenül a Magyarországon készített, kiadott vagy forgalmazott dokumentumok kötelespéldányként beszolgáltatandók.) 

Kötésváltozatok, kötésfajták 
Papírkötés: a kötéstábla és a gerinc papírossal van borítva. Félvászon-kötés: a gerincet esetleg a kötéstábla sarkait vászon borítja, a kötéstábla többi része papírborítású. Egészvászon-kötés: a kötéstábla egész felületét és a gerincet is vászonnal vonják be. Félbőr-kötés: a gerinc, esetleg a sarkok bőrrel borítottak, a kötéstábla többi része vászon vagy papír. Egészbőr-kötés: a gerinc és a kötéstábla bőrrel borított. Egyre gyakoribbak a különböző műanyag-kötések, a lemosható fólia bevonat, és a bőrhöz hasonló nylkötés. 

LibriVision 
Az AMICUS on-line olvasói katalógusa, amelyen keresztül az Országos Széchényi Könyvtár (OSZK) és a Könyvtártudományi Szakkönyvtár (KSZK) egyéb adatbázisai is elérhetők. A LibriVisionnel lehetőség van más, OSZK-KSZK-n kívüli Z39.50 kompatibilis adatbázisokban való párhuzamos keresésre is.

Melléklet 
Táblázatok, képek, metszetek, térképek stb., amelyek nincsenek a könyvbe fűzve vagy beragasztva, hanem borítófedélhez, kötéstáblához erősített tasakban vagy más módön vannak a könyvbe helyezve. Nagyobb művekhez kiegészítésül, pótlások, tárgymutatók, esetleg mellékfüzetek formájában különállóan jelennek meg. 

Nyilvános közlés 
A sajtótermékek árusítása, szétküldése, kézbesítés, üzletszerű kölcsönzése, ingyenes szétosztása, bemutatása nyilvánosság előtt, sugárzása vagy vezetékes továbbítása. (Lényegében a sajtótermék eljuttatása a címzetthez.) 

ODR (Országos Dokumentumellátó Rendszer) 
Az új kulturális törvény könyvtári ellátásra vonatkozó része teremtette meg a fogalmat: A miniszter a nyilvános könyvtári ellátás érdekében országos dokumentumellátási rendszert alakít ki, amely magába foglalja a) a könyvtárközi dokumentumellátást, b) a könyvtári dokumentumok lelőhely-nyilvántartását, c) a könyvtárak gyűjteményéből kivont dokumentumok hasznosítását a könyvtári rendszer számára. 

Sajtótermék 
Sajtóterméknek minősülnek az időszaki kiadványok egyes számai, a könyv, a rádió- és televízió-műsor, a röplap és egyéb szöveges kiadvány (ide nem értve a bankjegyet és az értékpapírt), a zeneművet, grafikát, rajzot, vagy fotót tartalmazó kiadvány, a térkép, a nyilvános közlésre szánt műsoros filmszalag, videokazetta, videolemez, hangszalag és hanglemez, továbbá bármely más tájékoztatást vagy műsort tartalmazó nyilvános közlésre szánt technikai eszköz, ideértve a sajtótermékek elektronikus változatát is. A grafikát tartalmazó kiadványok közé tartozik a réz- és fametszet, míg fotót tartalmazó kiadványok közé tartozik a mikrofilm, mikrokártya, és a diafilm is. A jogszabályok nem határozzák meg, hogy a sokszorosításnak milyen hordozó anyagon kell történnie. A sajtótermék létrejötte bármilyen hordozó anyagon (papír, vászon, fa, fém, műanyag stb.) megvalósulhat. 

Sajtótevékenység 
A sajtótermék előállításával, kiadásával, forgalmazásával és nyilvános közlésével kapcsolatos tevékenység. 

Sokszorosító szerv 
Sokszorosítógépet üzemben tartó szerv. Sokszorosító szervnek tekinthető minden olyan jogi és természetes személy, aki akár főtevékenységként, akár főtevékenysége elősegítésére melléktevékenységként sokszorosítógépet működtet. 

Sokszorosítógép 
Minden olyan technikai eszköz (gép, berendezés), amely sajtótermék többszörözésére alkalmas, ide nem értve a jellemzően egyedi példányok elkészítésére szolgáló eszközöket. 

Sorozat 
Tematikailag összefüggő vagy egymással kapcsolatba hozható, de teljesen önálló művek azonos formátumban és technikai kivitelben történő folyamatos megjelentetése. Tagjai kiadványonként önálló címmel rendelkeznek, gyakran a sorozaton belül megjelenés sorrendjében számozva. A sorozatot általában sorozatcím fogja össze. A sorozatok azonosítására nemzetközi azonosító szám szolgál (ISSN szám). 

Térkép 
A földfelület meghatározott méretarányban kicsinyített sík, illetve dombornyomású ábrázolása. A térkép rendeltetése szerint lehet: domborzati, politikai, gazdaságföldrajzi, geológiai, meteorológiai, turista-, város-, autótérkép. Formájukat tekintve lehetnek különálló összehajtogatott lapok, atlasszá összefűzött lapok, falitérképek, domborművű térképek, földgömb formájúak. 

Utánnyomás 
Valamely sajtótermék az eredetileg maghatározott példányszámon felül további példányok előállítása az eredeti szedés vagy az arról készített matrica, esetleg fotómechanikai úton előállított ofszet- vagy mélynyomóforma felhasználásával. Az utánnyomást nem előzi meg ismételt szerkesztés és szedés, ezért általában nem tekinthető új kiadásnak. 
Az utánnyomás történhet tárgyévben vagy tárgyéven kívül, amennyiben tárgyévben történik az utánnyomás a sajtótermékre nem vonatkozik kötelespéldány beszolgáltatás. 

Videodokumentum 
A műsoros videokazetta, videolemez, videoszalag.

Z39.50 
A Z39.50 protokoll segítségével azonos felületen lehet távoli adatbázisokban keresni.

A Kormány 60/1998. (III. 27.) Korm. rendelete a sajtótermékek kötelespéldányainak szolgáltatásáról és hasznosításáról

 

A Kormány a sajtóról szóló, többször módosított 1986. évi II. törvény 16. §-ának (3) bekezdésében, valamint az 1997. évi CXL. törvény 100. §-a (1) bekezdésének k) pontjában foglalt felhatalmazás alapján a következőket rendeli el:

1. §
A rendelet hatálya kiterjed:

a. a sajtótermékekre, 

b. a Magyarországon működő nyomdákra (sokszorosító szervekre), gyártókra, kiadókra, valamint forgalmazókra, 

c. a kötelespéldányokból részesülő nyilvános könyvtárakra, és az igazgatási feladatokat ellátó szervekre. 

2. §
A kötelespéldány-szolgáltatás a sajtótermékek

a. nemzeti könyvtári, filmarchívumi, egyéb közgyűjteményi gyűjtését és megőrzését, 

b. nemzeti bibliográfiai nyilvántartását, 

c. nyilvános könyvtári rendszerben való hozzáférhetővé tételét, 

d. statisztikai számbavétélét, 

e. igazgatási feladatok ellátását szolgálja. 

3. §
(1) Kötelespéldányökat kell szolgáltatni a legalább 50 példányban sokszorosított

a. Magyarországon előállított, vagy 

b. külföldön előállított és belföldön kiadott sajtótermékből. 

(2) Film, videodokumentum és elektronikus dokumentum esetében az élőállított példányszámtól függetlenül kell kötelespéldányokat szolgáltatni

a. a Magyarországon előállított, vagy 

b. a külföldön előállított és belföldön kiadott, vagy 

c. a külföldön előállított és belföldön forgalomba hozott filmből, a video- és elektronikus dokumentumból. 

(3) A (2) bekezdés c) pontjában felsorolt sajtótermékekből a forgalmazási szerződéstől függően a forgalmazási jog lejárta után kell kötelespéldányokat szolgáltatni.

(4) Köteléspéldányokat kell szolgáltatni a sajtótermékek minden kiadási és előállítási változatából (beleértve az elektronikus változatot is), kivéve a tárgyévi változatlan utánnyomásokat.

(5) Kötelespéldányokat kell szolgáltatni abból a sajtótermékből is,

a. amelynek nyilvános közlését a bíróság - részben vagy egészben - megtiltotta, 

b. amely a kiadó intézkedése alapján terjesztési korlátozás alá esik. 

4. §
(1) A kötelespéldányok szolgáltatására kötelezett (a továbbiakban: szolgáltató):

a. a nyomda (sokszorosító szerv), 

b. film esetében a gyártó, 

c. a 3. § (2) bekezdésének c) pontjában említett termékek esetében az első forgalmazó. 

(2) Az (1) bekezdéstől eltérően a kiadó a szolgáltató, ha

a. a sajtótermékeket több szervezet állítja elő, 

b. a sajtótermékeket egészben vagy részben külföldön állítják elő. 

(3) A terjesztés előtt elkobzott sajtótermék kötelespéldányait az elkobzást foganatosító hatóság szolgáltatja.

(4) A kötelespéldányokat a szolgáltató a kiadó (megrendelő) terhére szolgáltatja.

(5) A kötelespéldányok és a 10. § (1) bekezdése szerint felajánlott példányok szállítási költsége a szolgáltatót terheli. A postán vagy fuvarozó útján továbbított kötelespéldány-küldeményt a feladónak teljes mértékben díjmentesítenie kell.

5. §
(1) A sajtótermékből - a (3) bekezdésben foglaltak kivételével - hat kötelespéldányt kell ingyenesen szolgáltatni az Országos Széchenyi Könyvtár (a továbbiakban: OSZK) számára.

(2) A szolgáltatók a székhelyük szerint illetékes megyei könyvtárnak, illetve Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárnak (a továbbiakban: FSZEK) a helyi vonatkozású sajtótermékből - az OSZK-nak küldött kötelespéldányokon felül - 1 példányt kötelesek ingyenesen szolgáltatni.

(3) Az (1) bekezdéstől eltérően

a. három kötélespéldányt kell szolgáltatni az OSZK számára a mellékletben felsorolt sajtótermékekből, 

b. két kötelespéldányt kell szolgáltatni az OSZK számára a 3. § (5) bekezdésében felsorolt sajtótermékekből, 

c. egy-egy kötelespéldányt kell szolgáltatni az OSZK és a Magyar Filmintézet (a továbbiakban: MF) számára a műsoros videodokumentumokból, 

d. egy kötelespéldányt kell szolgáltatni az MF számára a filmékből, a filmek és filmszínházak szöveges plakátjaiból és műsorfüzeteiből. 

6. §
(1) Nem kell. kötelespéldányokat szolgáltatni 

a. a kizárólag sugárzással vagy vezetékes továbbítással nyilvánosságra hozott rádió- és televízióműsorból, 

b. az időszaki kiadványok és a szabályzatok kivételével a jogi személyek és a jogi személyiséggel nem rendelkező gazdálkodó szervezetek működésével kapcsolatban keletkezett, azok irattárában, kép- és hangfelvételtárában őrzött sajtótermékekből, 

c. az ügykezelésre szánt hivatali és üzleti nyomtatványokból, 

d. a tervdokumentációkból, a műszaki rajzokból, a cikklistákból, a kódszámjegyzékekből, a vizsgakérdésekből, a tételjegyzékekből, 

e. a munkatérképekből, 

f. a névjegyekből. 

(2) Az (1) bekezdésben felsorolt sajtótermékekből is kötelespéldányokat kell szolgáltatni, ha azok szolgáltatási kötelézettség alá eső sajtótermékek kiegészítő részei vagy, mellékletei.

7. §
(1) Kötelespéldányként csak hibátlan, teljes példányok szolgáltathatók. A hibás vagy nem teljes példányt a szolgáltató az értékesítéstől számított 3 napon belül köteles hibátlan példányra kicserélni, illetve kiegészíteni.

(2) A nyomda mulasztása esetén a kötelespéldányokat a kiadónak kell szolgáltatni. Ha a szolgáltató a kötelespéldányok szolgáltatását elmulasztja, az OSZK a kötelespéldányokat megvásárolja, illetőleg az eredeti sajtótermékről másolatot készít, vagy szerez be. A szolgáltató a mulasztással okozott kárt köteles megtéríteni.

8. §
(1) A köteléspéldányokat szállítólevéllel - a (2)-(4) bekezdésben foglaltak kivételével - legkésőbb az előállítás hónapját követő hónap 15. napjáig kell szolgáltatni.

(2) A belföldön előállított film eredeti kép- és hangnegatívját és a duppozitívot együttesen,. a gyártás befejezését követő 1 hónapon belül kell szolgáltatni.

(3) A külföldön élőállított és belföldön forgalomba hozott videodokumentumok kötelespéldányát a forgalomba hozataltól számított 3 napon belül kell szolgáltatni.

(4) A külföldön előállított és belföldön forgalomba hozott film kötelespéldányát - ha a forgalmazási szerződés másképp nem rendeli a bemutatástól számított két éven belül, illetőleg a határozott időre forgalomba hozott filmből a forgalmazási jog lejárta után 30 napon belül kell szolgáltatni.

9. §
(1) Minden szolgáltató és kiadó köteles a sajtótermékeiről a tárgyhónapot követő hónap 15. napjáig jelentést küldeni az OSZK-nak és a területileg illetékes megyei könyvtárnak, Budapesten a FSZEK-nek. Film esetében a jelentést a MF-nek kell küldeni. Évente egyszer; a tárgyévet követő hónap 15. napjáig a nemleges tartalmú jelentést is el kell küldeni.

(2) A jelentés tartalmázza az adatközlő nevét, címét; az adatszolgáltatásért felelős személy nevét, a sajtótermékek címét, szerzőjének nevét; a kiadás számát - időszaki kiadvány esetében a részegység számát - a sajtótermék alakját, terjedelmét (A/5 ívben számolva),példányszámát, a nemzetközi azonosító számát (az ISBN-jét, illetve ISSN-jét) és forgalmi árát; valamint a sokszorosító szerv nevét és postacímét. Film és videodokumentum esetében a jelentésnek, a mű címét, rendezőjét a gyártás időpontját, a gyártó és a forgalmazó nevét, valamint a műszaki adatokat is tartalmaznia kell.

(3) A sajtótermék nemzetközi azonosító számát.(ISBN-jét, ISSN-jét) és forgalmi árát a nyomda (sokszorosító szerv) nem köteles a jelentésben feltüntetni.

(4) A nemzetközi azonosító könyvszám számcsoportján belül saját kiadói azonosító számmal rendelkező kiadónak, gyártónak a tárgyév utolsó negyedévéről készített jelentés mellett a rendelkezéséré bocsátott számtartomány tárgyévi felhasználásáról is jelentést kell küldeni az OSZK-nak. A jelentés a tárgyévben megjelentetett kiadványok adatait tartalmazza az ISBN-ek sorrendjében, az egyes azonosító jelzethez tartozó művek azonosítását lehetővé tevő adatokkal (szerző, cím) kiegészítve.

10. §
(1) Az 5. § -ban foglalt kötelezettség teljesítésével egyidejűleg a kiadó (gyártó, forgalmazó) további legalább 7 példányt köteles felajánlani kedvezményes áron a jogszabályban meghatározott könyvtárak számára. A kedvezmény mértéke a fogyasztói ár 30%-a.

(2) Ha a sajtótermék nem kerül kereskedelmi forgalomba, a térítés összegében a felek állapodnak meg.

11. §
(1) Az OSZK a szolgáltatott hat kötelespéldányból:

a. 1 példányból előállítja a nemzeti bibliográfiát, majd ezt a példányt archiválja, 

b. 1 példányból nyilvános könyvtári szolgáltatásait látja el; illetve ezt a példányt az igazgatási feladatokat ellátó szervezet számára biztosítja, 

c. 1 példányt a Kossuth Lajos Tudományegyetem Központi Könyvtárának (a továbbiakban: KLTE Könyvtára) küld el, 

d. 1 példányt gyűjtőkörének megfelelően. az Országgyűlési Könyvtárnak küld el, 

e. 2 példányt, valamint a d) pont teljesítése után megmaradó példányokat a KSH Könyvtár és Dokumentációs Szolgálat kötelespéldány jogosultságának figyelembevételét követően a tudományos és szakkönyvtári ellátást végző országos szakkönyvtárak és egyetemi könyvtárak között oszt el. 

(2) Az OSZK a mellékletben felsorolt sajtóterméktípusok három kötelespéldányából

a. 2 példányt a nemzeti könyvtár alapfeladatok ellátására fordít, 

b. 1 példányt a KLTE Könyvtára számára küld el. 

(3) Az (1) bekezdés e) pontjában említett kötelespéldányokat a tudományos és szakkönyvtári ellátást végző országos szakkönyvtárak és egyetemi könyvtárak által egyeztetett, az országos dokumentumellátási rendszerről szóló jogszabályban meghatározott gyűjtőköri megosztás szerint kell elosztani.

(4) Az igazgatási célú kötelespéldányt az arra jogosult szervezet szükség esetén kérheti az OSZK-tól. Az előírt igazgatási feladatok elvégzése után az igazgatási szervezet egy hónapon belül visszajuttatja a kötelespéldányt az OSZK-nak.

(5) A kötelespéldányok OSZK-ból történő elszállításáról a kedvezményezett könyvtárak gondoskodnak, vagy viselik annak költségeit.

(6) Az igazgatási célú kötelespéldány el- és visszaszállításáról a jogosult szervezet gondoskodik, és viseli annak költségeit.

12. §
(1) A könyvtárak a részükre biztosított kötelespéldányokat kötelesek nyilvántartásba venni, feltárni, és a nyilvános könyvtári ellátás rendszerében hozzáférhetővé tenni.

(2) A kötelespéldányokból részesülő könyvtárak kötelezettségeit jogszabály határozza meg.

13. §
(1) Az Országos Széchényi Könyvtár a (2) bekezdésben foglaltak kivételével egy kötelespéldányt archiválni köteles.

(2) Az 5. § (3) bekezdésének c) és d) pontja alapján neki szolgáltatott kötelespéldányokat a Magyar Filmintézet, a szabványokat a Magyar Szabványügyi Testület, a szabadalmi leírásokat a Magyar Szabadalmi Hivatal archiválja.

14. §
(1) Az országos dokumentumellátási rendszerben részt vevő könyvtárak, valamint a határon túli magyar könyvtárak fejlesztési programjában részt vevő könyvtárak számára az OSZK biztosítja a beérkezett kötelespéldányok megtekintését, illetve a kötelespéldányokról való bibliográfiai tájékoztatást.

(2) A 3. § (5) bekezdésében szereplő sajtótermékeket az OSZK

a. a nemzeti bibliográfiában regisztrálja, 

b. a korlátozásnak megfelelően kezeli, 

c. a terjesztési korlátozás tartama alatt csak az állami és szolgálati titok kutatási szabályainak megfelelően szolgáltatja. 

15. §
A KLTE könyvtára a kötelespéldányokon alapuló szolgáltatásaival jogszabályban meghatározott módon vesz részt az országos dokumentumellátó rendszerben.

16. §
Az Országgyűlési Könyvtár kötelespéldány-szolgáltatáson alapuló kötelezettsége az állam- és jogtudomány, politikatudomány, legújabb kori magyar és egyetemes történelem hazai szakirodalmának, valamint az Országgyűlés dokumentumainak könyvtári rendszeren belüli hozzáférhetővé tétele.

17. §
(1) A kötelespéldányokból részesülő megyei könyvtár, illetve a FSZEK a 9. § (1) bekezdése alapján neki küldött, de más könyvtár illetékességét is érintő jelentés másolatát köteles az érdekelt könyvtárnak továbbítani.

(2) Az OSZK évente köteles a kötelespéldány-szolgáltatókról területi illetékességük szerint tájékoztatni a megyei könyvtárakat; illetve a FSZEK-et.

18. §
A kötelespéldány-szolgáltatás teljesítését az OSZK, az MF, a FSZEK és a megyei könyvtárak ellenőrzik.

19. §
E rendelet alkalmazásában

a. duppozitiv: az a reproduktív anyag, amely a további pozitiv kópiák gyártásához szükséges, és az eredeti negatív védelmére szolgál; 

b. elektronikus dokumentum: a csak számítógéppel olvasható (mágneslemezen, CD-ROM-on vagy egyéb digitális formában megjelenő) dokumentum, beleértve azt a szoftvert is, amely az elektronikus dokumentum része, illetve annak használatához szükséges; 

c. a helyi vonatkozású sajtótermék: a helyi kiadvány, a helyi tartalmú és a helyi szerzők (tartalmilag nem helyi jellegű) munkája, valamint a helyi nyomtatványok;
helyi kiadvánv: az adott településen, a megjelenési (keltezési) helyen kiadott dokumentum;
helyi tartalmú dokumentum: a helyre (földrajzi vagy közigazgatási), a helyi személyekre. vonatkozó információt hordozó dokumentum;
helyi szerző: az. adott településen élő, dokumentumot alkotó (létrehozó) személy;
helyi nyomtatvány: a nem helyi tartalmú és nem helyi kiadványnak minősülő helyi nyomdatermék; 

d. sajtótermék: az időszaki lap egyes lapszámai, a rádió-és televízióműsor, a könyv, a röplap és az egyéb szöveges kiadvány - ide nem értve a bankjegyet és az értékpapírt -, a zeneművet, a grafikát, rajzot vagy fotót tartalmazó kiadvány, a térkép; a nyilvános közlésre szánt műsoros filmszalag, videokazetta, videolemez, hangszalag és hanglemez, továbbá bármely más tájékoztatást vagy műsort tartalmazó; nyilvános közlésre szánt technikai eszköz, ideértve a sajtótermékek elektronikus változatát is; 

e. videodokumentum: a műsoros videokazetta, videolemez, videoszalag. 

20. §
(1) Ez a rendelet a kihirdetését követő 15. napon lép hatályba, egyidejűleg a sajtótermékek köteles- és tiszteletpéldányairól szóló 17/1986. (VIII. 20.) MM rendelet, sajtótermékek köteles- és tiszteletpéldányairól szóló 17/1986. (VIII. 20.) MM rendelet módosításáról szóló 26/1989. (IX. 12.) MM rendelet és a 7/1991. (VII. 2: MKM rendelet hatályát veszti.

(2) Az egyes szabálysértésekről szóló, többször módosíott 17/1968. (IV. 14.) Korm. rendelet 160. §-ának (1) bekezdésében a "húszezer forintig" szövegrész helyébe az "ötvenezer forintig" szövegrész lép.

Horn Gyula s. k.
miniszterelnök

 

Melléklet a 60/1998. (III. 27.) Korrn. rendelethez Az OSZK-nak három példányban szolgáltatandó sajtótermékek betűrendes mutatója
 

alkalmi kiadványok (szilveszteri, báli stb.)
árumintakönyvek
bérmunkában külföldi megrendelő részére készült
könyvek
Braille-írással készült sajtótermékek
CD-ROM-ok
címkék (dobozra, üvegre stb.)
családi értesítések
diaképek, -filmek
diákújságok vagy diákhírlapok
dísztávirat
éggömbök
emléklapok
étlapbórítók
étlapok (alkalmi)
éves jelentések és munkatervek
forgatókönyvek
földgömbök
földmérési térképek
gépkönyvek
gyártmányjegyzékek
gyászjelentések
házirendek
híradók (vállalati, intézményi stb)
hirdetmények
játékkártyák
karbantartási utasítások
kártyanaptárak
képek (önálló)
képes levelezőlapok
képeskönyvek szöveg nélkül
képregények
képsorozatok
kezelési utasítások
kiállítási katalógusok
kiadási változatok (elektronikus, idegen nyelvű stb.)
kifestőkönyek
kompaktlemezek (CD-k)
könyvjelzők
kötésváltozatok
leporellók
mágneslemezek
magnetofon kazetták
meghívók
metszetek (önálló)
multimédia
műsorfüzetek
műszerkönyvek
nyeremény- és sorsolási jegyzékek
oklevél űrlapok
oktató videokazetta és videolemez
órarendek
országgyűlési irományok
országgyűlési naplók
plakátok (grafikai, szöveges)
poszterek
programfüzetek
prospektusok
rejtvényújságok
reklámcélú egylapos sajtótermékek
rendezvénynaptárak
röplapok
sportversenyek programjai
szabálvzatok
szabásmrnták
számozott kiadási változatok
szerepkönyvek
színlapok
szövegkönyvek
tájékoztató videokazetta, videolemez
tanfolyami útmutatók
tanrendek
tantárgyi útmutatók
tantervek
termékismertetők
tervezési segédletek, szabályzatok 
tesztlapok
utánnyomások(változatlan)
útmutatók
ünnepségek forgatókönyvei
versenytérképek
vizsgarendek

Mi minősül kötelespéldánynak, és mi nem? 

· Beszolgáltatásra kötelezett dokumentumok

Magyarországon előállított, vagy külföldön előállított és belföldön kiadott legalább 50 példányban sokszorosított sajtótermék meghatározott számú példánya, melyet az előállító szerv köteles eljuttatni a kiadó terhére az arra jogosult intézményeknek. (Film, videodokumentum és elektronikus dokumentum esetén példányszámtól függetlenül a Magyarországon készített, kiadott vagy forgalmazott dokumentumok kötelespéldányként beszolgáltatandók.)

A sajtótermékek minden kiadási és előállítási változatából (kivéve a tárgyévi változatlan utánnyomást) kell kötelespéldányt szolgáltatni.

Kötelespéldányt kell szolgáltatni olyan sajtótermékekből is melyeknek nyilvános közlését a bíróság megtiltotta, vagy ha az terjesztési korlátozás alá esik a kiadó intézkedése alapján.

· Nem kell kötelespéldányt szolgáltatni
a. a kizárólag sugárzással vagy vezetékes továbbítással nyilvánosságra hozott rádió- és televízióműsort tartalmazó hang- és képhordozókból, 

b. az időszaki lapok és a szabályzatok kivételével a jogi személyek és a jogi személyiséggel nem rendelkező gazdálkodó szervezetek működésével kapcsolatban keletkezett, azok irattárában, kép- és hangfelvételtárában, őrzött sajtótermékekből, 

c. az ügykezelésre szánt hivatali és üzleti nyomtatványokból, 

d. a tervdokumentációkból, a műszaki rajzokból, a cikklistákból, a kódszámjegy-zékekből, a vizsgakérdésekből, a tételjegyzékekből, 

e. a munkatérképekből, 

f. a névjegyekből, 

kivéve, ha a felsorolt dokumentumok kötelezettség alá eső sajtótermékek kiegészítő részei vagy mellékletei.

Kötelespéldányok beszolgáltatása

· Kötelespéldány szolgáltatásra kötelezettek köre

Hagyományos (nyomdai úton készült) dokumentum esetén a sokszorosító szervnek kell szolgáltatni a kötelespéldányokat. 

Film esetén a gyártónak kell szolgáltatni a kötelespéldányokat.

Külföldön készített de belföldön forgalmazott dokumentum esetén pedig a forgalmazónak kell szolgáltatni a kötelespéldányokat.

A kiadónak (megrendelőnek) kell a kötelespéldányokat beszolgáltatni, ha

a. a sajtótermék előállítása több szerv között oszlik meg (például a sajtótermék kötését, fűzését , spirálozását, a mellékletek - hangszalag, mágneslemez, CD-ROM stb. - elhelyezését, vagyis a sokszorosítás befejező munkáját nem sokszorosító szerv végzi); 

b. az egész sajtótermék, vagy annak befejező munkája külföldön készült; 

c. közös kiadásban megjelenő, de külföldön készült sajtótermék; 

d. amennyiben a szolgáltató (sokszorosító szerv, gyártó, forgalmazó) elmulasztja a kötelespéldányok beszolgáltatását. 

A sokszorosító szerv, film esetében a gyártó, külföldön készített de belföldön forgalmazott sajtótermék esetében a forgalmazó, a kiadó (megrendelő) terhére szolgáltatja a kötelespéldányokat.

A kötelespéldányok szállítási költsége a szolgáltatót (sokszorosító szerv, gyártó, forgalmazó) terheli. A postán vagy fuvarozó útján továbbított kötelespéldány-küldeményt a feladónak teljes mértékben díjmentesítenie kell.

A terjesztés előtt elkobzott sajtótermék kötelespéldányait az elkobzást foganatosító hatóság szolgáltatja.

· Beszolgáltatandó kötelespéldányok száma minősége
A sajtótermékekből néhány kivétellel hat kötelespéldányt kell ingyenesen szolgáltatni az Országos Széchényi Könyvtárnak.

Hatnál kevesebb példányszámban beszolgáltatandó sajtótermékek:
A szolgáltatók (sokszorosító szerv, gyártó, forgalmazó) székhelyük szerinti illetékes megyei könyvtárnak (budapesti nyomda esetén a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárnak) a helyi vonatkozású sajtótermékekből az Országos Széchényi Könyvtárnak küldött kötelespéldányokon felül, 1 példányt kötelesek ingyenesen szolgáltatni.

Két kötelespéldányt kell szolgáltatni abból a sajtótermékből melynek nyilvános közlését a bíróság - részben vagy egészben - megtiltotta.

Szintén két kötelespéldányt kell szolgáltatni abból a sajtótermékből , amely a kiadó intézkedése alapján terjesztési korlátozás alá esik.

A műsoros videodokumentumokból 1-1 példányt kell szolgáltatni az Országos Széchényi Könyvtár és a Magyar Filmintézet számára.

A filmekből, a filmek és filmszínházak szöveges plakátjaiből műsorfüzeteiből a magyar Filmintézet számára egy kötelespéldányt kell szolgáltatni.

A beszolgáltatási kötelezettség az előállított sajtótermék nem tárgyévi utánnyomásaira illetve minden kiadás- (elektronikus, idegennyelvű, számozott stb.) és kötésváltozatára (kötésváltozat esetében mindig a kötött változat minősül alapkiadásnak) kiterjed. Ezekből a sajtótermékekből csak 3 példányt kell beszolgáltatni. 

A külföldi megrendelő részére úgynevezett bérmunkában előállított sajtótermékekből 3 példányt kell beszolgáltatni.

Vakok és gyengén látók számara Braille-írással készült sajtótermékekből 3 példányt kell beszolgáltatni.

Elektronikus dokumentumokból és hangzóanyagokból (mágneslemezek, CD-ROM-ok, multimédiás kiadványok, kompaktlemezek, magnó kazetták) 3 példányt kell beszolgáltatni.

A műsoros videodokumentumoktól eltérően (beszolgáltatási példányszám 2) az oktatási és tájékoztatási célból kiadott videokazetta és videolemezből 3 példányt kell beszolgáltatni.

A térképként kezelt sajtótermékek közül 3 példányt kell beszolgáltatni az éggömbökből, a földgömbökből, a földmérési térképekből és a versenytérképekből.
Három példányt kell beszolgáltatni a játékkártyákból a diaképekből és a diafilmekből.
A hagyományos módon sokszorosított kiadványok jogszabályban meghatározott fajtáiból 3 példányt kell beszolgáltatni.

Mivel a sajtótermékek összes típusát és használt elnevezését lehetetlen kimerítően felsorolni, ha az itt felsoroltak között nem szereplő sajtótermék típusában hasonlít e jegyzékben szereplő bármely sajtótermék típusára, akkor az arra vonatkozóan megállapított számú kötelespéldányt kell szolgáltatni.

Kötelespéldányként csak hibátlan, teljes példányok szolgáltathatók. A hibás vagy nem teljes példányt a szolgáltató az értékesítéstől számított 3 napon belül köteles hibátlan példányra kicserélni, illetve kiegészíteni.

· Kötelespéldány beszolgáltatás módja ( Hova? Mikor? Hogyan?)
A kötelespéldányok beszolgáltatásának helye
A hat, egyes dokumentumtípusok esetében az egy (videodokumentum), a kettő (betiltott, korlátozva megjelentetett dokumentumok), illetve a három (a hatályos rendelet mellékletében felsorolt dokumentumtípusok) kötelespéldányt az Országos Széchényi Könyvtár Kötelespéldány Szolgálatának kell beszolgáltatni.

	Cím: 
	Országos Széchényi Könyvtár
Kötelespéldány Szolgálat
Budavári Palota F épület
1 8 2 7

	Telefon: 
	224-3840, 224-3837, 224-3844

	Fax: 
	3568-978, 202-0804


A helyi vonatkozású sajtótermékekből az Országos Széchényi Könyvtáron kívül 1 példányt kell szolgáltatni, a szolgáltató székhelye szerinti megyei könyvtárnak, illetve a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárnak
	Cím: 
	Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár
Budapest
Szabó Ervin tér 1.
1 0 8 8

	Telefon: 
	338-4933

	Fax: 
	318-5815


A videodokumentumokból, a filmekből, a filmek és filmszínházak szöveges plakátjaiból és műsorfüzeteiből a kötelespéldányokat a Magyar Filmintézetnek kell beszolgáltatni.

	Cím: 
	Magyar Filmintézet
Budapest
Budakeszi út 51/b.

	Telefon: 
	394-1322

	Fax: 
	200-8739


Kötelespéldányok beszolgáltatásának határideje
A szolgáltatónak a kötelespéldányokat legkésőbb az előállítás hónapját követő hónap 15. napjáig kell szolgáltatni.

A belföldön előállított film eredeti kép- és hangnegatívját és a duppozitívot együttesen, a gyártás befejezését követő 1 hónapon belül kell szolgáltatni.

A külföldön előállított és belföldön forgalomba hozott film kötelespéldányát (ha a forgalmazási szerződés másképp nem rendeli) a bemutatástól számított két éven belül, illetőleg a határozott időre forgalomba hozott filmből a forgalmazási jog lejárta után 30 napon belül kell szolgáltatni.

A külföldön előállított és belföldön forgalomba hozott videodokumentumok kötelespéldányát a forgalomba hozataltól számított 3 napon belül kell szolgáltatni.

Kötelespéldányok beszolgáltatásának dokumentálása
A kötelespéldányokat szállítólevél (nyomtatványboltokban kapható: Szállítólevél kötelespéldányként beszolgáltatott sajtótermékekről) kíséretében kell beszolgáltatni. A szállítólevélből két példány illeti meg a kötelespéldányt kapó intézményt. A szállítólevélnek tartalmaznia kell a beszolgáltató nevét, telephelyének címét, a kiállító személy nevét és telefonszámát, a beszolgáltatás keltét, továbbá a sajtótermék szerzőjének (több szerző esetén a sajtóterméken elsőként feltűntetettnek) a nevét.

 

Kötelespéldányok feldolgozása

Az Országos Széchényi Könyvtár a beérkezett 2 kötelespéldány alapján állítja elő a nemzeti bibliográfiát (MNB), illetve ellátja a nyilvános könyvtári szolgáltatással kapcsolatos feladatait.

Annak érdekében, hogy könyvtárak a megjelent sajtótermékekről minél gyorsabban értesüljenek, ami a jogszabályban biztosított kedvezményes vásárlás miatt különös jelentőséggel bír, a Kötelespéldány Szolgálat a beérkezett könyvek feldolgozását számítógéppel (AMICUS) végzi. Ez által a beérkezett kiadványok 1-2 héten belül elérhetőek a Széchényi Könyvtár katalógusán (LibriVision) keresztül. Itt kell megemlítenünk, hogy a Katalógus segítségével nem csak a kiadvány adatait találhatjuk meg, hanem a kiadvány elérhetőségi helyeit, vagyis hogy kik részesültek a kötelespéldányokból. 

A Kötelespéldány Szolgálat nyilvántartása
A kötelespéldányok dokumentumtípusonkénti szétválasztása után minden kiadvány regisztrálásra kerül. A könyvek feldolgozása a már említett módon számítógéppel, a beérkezett egyéb kiadványok (időszaki kiadvány, jegyzet, tankönyv, aprónyomtatvány, térkép, kotta, CD lemez, magnókazetta, CD-ROM, DVD stb.) nyilvántartásba vétele, hagyományos (manuális) úton történik. A gyorsabb és hatékonyabb visszakereshetőség érdekében, folyamatban van a kötelespéldányok számítógépes feldolgozásának kiterjesztése a könyvön kívüli dokumentumtípusokra is.

Kiadvány Statisztika
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A Központi Statisztikai Hivatal többféle kiadványban jelenteti meg a könyvkiadás aktuális adatait.
Minden év első negyedévében megjelenik a Magyar Statisztikai Zsebkönyv, mely az előző év adatait veti össze az elmúlt 2-3 év statisztikai adataival.

A statisztikai zsebkönyvnél sokkal bővebben tárgyalja a könyvek megjelentetésével kapcsolatos statisztikai adatokat A könyvkiadás adatai című változó periodicitással megjelenő füzet. Ebből a kiadványból az 1990-1996-os éveket bemutató szám volt az utolsó megjelenés.

2001-ben Kulturális helyzetkép az 1990-es években címmel jelent meg egy kiadvány, mely a rendszerváltást követően bekövetkezett változásokat tárja elénk a művelődési szolgáltatások területén. Hasonló de már természetesen frissebb adatokkal 2002-ben megjelent a Kultúrstatisztikai adattár. Mindkét adattár tartalmazza a magyar könyvkiadással kapcsolatos adatokat. 
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Magyar Statisztikai Évkönyv
A minden évben megjelenő évkönyvben, a Kultúra, sport fejezet tartalmazza a könyvkiadás statisztikai adatait. A táblázatok címei 90%-ban megegyeznek a Könyvkiadás adati című kiadvány aktuális évre vonatkozó táblázatainak címeivel. Az átfedés oka, hogy míg, a Magyar Statisztikai Évkönyv minden évben megjelenik és az aktuális évről nyújt tájékoztatást, addig a könyvkiadás adatai csak esetlegesen jelenik meg, ugyanakkor lehetőséget nyújt a kiadás adatainak több éves összehasonlítására.

Az összes kiadványban a dokumentumkiadással kapcsolatos adatok forrásai az Országos Széchényi Könyvtárnak megküldött kötelespéldányok (könyvek, füzetek, jegyzetek, zeneművek, kották térképek), illetve a kiadói és nyomdai jelentések. A Központi Statisztikai Hivatalban történő feldolgozás alapját az Országos Széchényi Könyvtár Kötelespéldány Szolgálat által kitöltött statisztikai adatlapok képezik, a Központi Statisztikai Hivatal kiadványai e feldolgozás eredményeit tükrözik. Az adatgyűjtés az Országos Széchényi Könyvtár Kötelespéldány Szolgálatán történik, kiterjed a Magyarországon kiadott nyomdai vagy más sokszorosítási eljárással készített kiadványokra, amelyeket - a kötelespéldény rendelet alapján - az Országos Széchényi Könyvtárba az adott évben beküldenek.

Az adatgyűjtést végzi:
Galambos Éva
Tel: 224-3840
Fax: 356-8978, 202-0804
E-posta: galambos@oszk.hu
Cím: Országos Széchényi Könyvtár Kötelespéldány szolgálat (303.szoba)
1827 Budapest Budavári Palota F épület

Kötelespéldány Szolgálat

Az Országos Széchényi Könyvtár nem sokkal alapítását követően (1802) a magyar udvari kancellária jóvoltából kötelespéldány jogot kap (ekkor még csak 1 példányt). Az azóta eltelt évtizedek alatt rendeletek és törvények sokaságának köszönhetően a kötelespéldányok száma, szolgáltatási- és elosztási rendje állandóan változott. Az 1914. évi rendelet óta viszont nem csak mint kötelespéldány jogú könyvtár működik, hanem mint a kötelespéldányok elosztásával felruházott nemzeti intézmény is.

A nemzeti könyvtár kötelespéldány szolgáltatással kapcsolatos feladatai ellátására külön osztályt hozott létre, ez a Kötelespéldány Szolgálat.
Az ISBN és ISMN iroda ellátja az ISBN (International Standard Book Number = Könyvek Nemzetközi Azonosító Száma) és ISMN (International Standard Music Number = Zeneművek Nemzetközi Azonosító Száma) rendszerének gondozásával kapcsolatos feladatokat és építi a Kiadói Adatbázis-t. 

A Kötelespéldány Szolgálat feladatai a következők:

· a mindenkori hatályos kötelespéldány jogszabály betartása és ellenőrzése; 

· a beérkező kötelespéldányok dokumentumtípusonkénti szétválasztása, majd nyilvántartásba vétele; 

· a könyvtárba be nem érkezett, a nem megfelelő példányszámban küldött, vagy hibás kiadványok reklamálása; 

· a kötelespéldányok szétosztása (és annak regisztrálása) az arra jogosult intézmények között; 

· folyamatos kapcsolattartás a kiadókkal és a nyomdákkal (a kiadói és nyomdai nyilvántartások, kimutatások folyamatos vezetése reklamálása); 

· a Nemzeti Kulturális Alap Programmal, a Magyar Könyv Alapítvánnyal, a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériumával, az Országos Rádió és Televízió Testülettel és a Felsőoktatási Pályázatok Irodájával együttműködve igazolások kiadása az intézmények pályázataihoz a kötelespéldányok hiánytalan beszolgáltatásáról; 

· a Központi Statisztikai Hivatal részére adatszolgáltatás, a kötelespéldányként beérkezett dokumentumokról készített adatlapok alapján. 

A Kötelespéldány Szolgálat munkatársai:

Osztályvezető: 

Dr. Hopp Győzőné
Csirmazné Rezi Éva 

Dokumentumokat átvevő munkatárs: 

Hoffmann Róbert
  

Raktáros: 

Szentgyörgyi Ferenc
  

Könyvekkel és egyéb dokumentumokkal foglalkozó munkatársak: 
Falvainé Szabó Edit
Galambos Éva
Kalcsú Mária
Mészáros Józsefné 
  Időszaki Kiadványokkal foglalkozó munkatársak: 

Kiss Dániel
Ritterné László Mária
Dr Balásházy Imréné

  

A Magyar ISBN Iroda és Magyar ISMN Iroda munkatársai: 

Külföldi képviselő: 

Berke Barnabásné, főosztályvezető 


Munkatársak: 

Szabó Orsolya
Szenténé Farnady Lívia
Arany Katalin
A Kötelespéldány Szolgálat címe:

	Kötelespéldány Szolgálat
Országos Széchényi Könyvtár
1827 BUDAPEST
Budavári Palota F épület, 304., 302. Szoba
Telefon:
ügyintézők: 224-3840, 224-3844
osztályvezető: 224-3837
Fax: 356-8978, 202-0804
E-posta: koteles@oszk.hu
Kötelespéldány szolgáltatással kapcsolatosan további információkat a Kötelespéldány honlapon találhat.


Mit kell tudni a nyomdáknak?

A Kormány 60/1998.(III.27.) sz. rendelete a sajtótermékek kötelespéldányainak szolgáltatásáról és hasznosításáról a korábbi rendeletekhez képest némi változást hozott, mely a sokszorosítószervek és nyomdák megszokott kötelespéldány beszolgáltatási rendjét is befolyásolja (beszolgáltatási példányszám csökkenés, új típusú dokumentumok megjelenése stb.).

A sokszorosító szervnek a rendeletben előírt módon (beszolgáltatási példányszám, szállítási határidő, szállítás módja) ingyenes, hibátlan, szállítólevéllel (nyomtatványboltokban kapható: Szállítólevél kötelespéldányként beszolgáltatott sajtótermékekről) ellátott kötelespéldányokat kell szolgáltatnia az Országos Széchényi Könyvtárnak és a székhelyük szerinti illetékes megyei könyvtárnak (budapesti nyomda esetén a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárnak).

A kötelespéldányokat a szolgáltató a kiadó terhére szolgáltatja. A kötelespéldányok szállítási költsége a szolgáltatót terheli. A postán vagy fuvarozó útján továbbított kötelespéldány-küldeményt a feladónak teljes mértékben díjmentesítenie kell.

A nyomda mulasztása esetén a kötelespéldányokat a kiadónak kell szolgáltatni. Ha a szolgáltató a kötelespéldányok szolgáltatását elmulasztja, az Országos Széchényi Könyvtár a kötelespéldányokat megvásárolhatja, illetőleg az eredeti sajtótermékről másolatot készíttet vagy szerez be. A szolgáltató a mulasztással okozott kárt köteles megtéríteni.

Minden sokszorosítószerv köteles a sajtótermékeiről a tárgyhónapot követő hónap 15. napjáig sokszorosítói jelentést (nyomtatványboltokban kapható: Nyomdai sokszorosítói kimutatás kötelespéldányokról) küldeni az Országos Széchényi Könyvtárnak és a területileg illetékes megyei könyvtárnak (Budapesten a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárnak). Amennyiben a sokszorosítószerv a tárgyidőszakban nem készített beszolgáltatási kötelezettség alá eső sajtóterméket, nemleges tartalmú jelentést kell küldenie.

A sokszorosítói jelentésnek tartalmaznia kell az adatközlő (nyomda) nevét, címét, az adatszolgáltatásért felelős személy nevét, telefonszámát esetleg fax számát, a sajtótermékek címét szerzőjének nevét, a kiadás számát (időszaki kiadvány esetében a részegység számát), a sajtótermék alakját, terjedelmét (A/5 ívben számolva), példányszámát a nemzetközi azonosító számát (ISBN, ISSN), forgalmi árát, valamint a kiadó, megrendelő nevét, címét. A sajtótermékek nemzetközi azonosító számát és a forgalmi árat a sokszorosító szerv nem köteles a jelentésben feltűntetni.

Az Országos Széchényi Könyvtár Kötelespéldány Szolgálatának nyomdákkal foglalkozó munkatársa:

	Kalcsú Mária 
	Tel: 487-8608

	 
	Fax: 356-8978, 202-0804

	 
	E-posta: koteles@oszk.hu


Mit kell tudni a könyvtáraknak?

A kötelespéldányokból részesülő könyvtárakra vonatkozó jogszabály alapján, minden részesülő könyvtár köteles nyilvántartásba venni, feltárni és nyilvános könyvtári ellátási rendszerben hozzáférhetővé tenni a kapott kötelespéldányokat.

A kötelespéldányok Országos Széchényi Könyvtárból történő elszállításáról a kedvezményezett könyvtárak gondoskodnak, vagy viselik annak költségeit.

· Országos Széchényi Könyvtár
Az Országos Széchényi Könyvtár a hat kötelespéldányból:

a. 2 példányt nemzeti könyvtári alapfeladatok ellátására fordít, azaz 

· 1 példányból előállítja a nemzeti bibliográfiát, majd ezt a példányt archiválja; 

· 1 példányból nyilvános könyvtári szolgáltatásait látja el, (illetve ezt a példányt igazgatási célra az arra jogosult szervezet maximum egy hónapig igényelheti); 

b. 1 példányt a Debreceni Egyetem, Egyetemi és Nemzeti Könyvtára (mint nemzeti gyűjtőkörű könyvtár) számára küld el; 

c. a maradék 3 példányt a jogszabálynak megfelelően az arra jogosultak részére szétosztja. 

Az Országos Széchényi Könyvtár a hárompéldányban érkező kötelespéldányokból:

a. 2 példányt nemzeti könyvtári alapfeladatok ellátására fordít, azaz 

· 1 példányból előállítja a nemzeti bibliográfiát, majd ezt a példányt archiválja; 

· 1 példányból nyilvános könyvtári szolgáltatásait látja el, (illetve ezt a példányt igazgatási célra az arra jogosult szervezet maximum egy hónapig igényelheti); 

b. 1 példányt a Debreceni Egyetem, Egyetemi és Nemzeti Könyvtára (mint nemzeti gyűjtőkörű könyvtár) számára küld el. 

Az Országos Széchényi Könyvtár a terjesztési korlátozás alá eső illetve a nyilvánosan nem terjeszthető (betiltott) dokumentumokat, azaz a két példányban érkező kötelespéldányokat:

a. a nemzeti bibliográfiában regisztrálja, majd archiválja; 

b. korlátozásnak megfelelően kezeli; 

c. az állami és szolgálati titok kutatási szabályainak megfelelően szolgáltatja. 

Az Országos Széchényi Könyvtár az egy példányban érkező kötelespéldányokból (videodokumentumok) nyilvános könyvtári szolgáltatásait látja el.

Az országos dokumentumellátási rendszerben résztvevő könyvtárak, valamint a határon túli magyar könyvtárak fejlesztési programjában résztvevő könyvtárak számára az Országos Széchényi Könyvtár biztosítja a beérkezett kötelespéldányok megtekintését, illetve a kötelespéldányokról való bibliográfiai tájékoztatást.

A nemzeti könyvtár feladata - más intézmények mellett - a kötelespéldányok beszolgáltatásának ellenőrzése és a jogszabályban előírt szankciók (ötvenezer forintos szabálysértés kiszabása) alkalmazása.

Az Országos Széchényi Könyvtár évente köteles a kötelespéldány-szolgáltatókról területi illetékességük szerint tájékoztatni a megyei könyvtárakat, illetve a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárat.

· Debreceni Egyetem, Egyetemi és Nemzeti Könyvtára
A Debreceni Egyetem, Egyetemi és Nemzeti Könyvtára mint nemzeti gyűjtőkörű könyvtár minden kötelespéldányból (akár 3, akár 6 példányban beküldendőről van szó) 1 példányt megkap az Országos Széchényi Könyvtártól.

A könyvtár a kötelespéldányokon alapuló szolgáltatásaival jogszabályban meghatározott módon vesz részt az országos dokumentumellátó rendszerben (ODR).

· Országgyűlési Könyvtár
A 6 példányban beérkező kötelespéldányból 1 példányt gyűjtőkörének megfelelően az Országgyűlési Könyvtár kap.

Az Országgyűlési Könyvtár kötelespéldány szolgáltatáson alapuló kötelezettsége az állam-, és jogtudomány, politikatudomány, legújabbkori magyar és egyetemes történelem hazai szakirodalmának, valamint az Országgyűlés dokumentumainak könyvtári rendszeren belül hozzáférhetővé tétele.

· KSH Könyvtár és Dokumentációs Szolgálat
A 6 példányban beérkező kötelespéldányból 1 példányt gyűjtőkörének megfelelően a KSH Könyvtár és Dokumentációs Szolgálat kap.

A KSH Könyvtár és Dokumentációs Szolgálat kötelespéldány szolgáltatáson alapuló kötelezettsége a gyűjtőkörébe tartozó szakirodalomnak a könyvtári rendszeren belül hozzáférhetővé tétele.

· Tudományos és szakkönyvtárak
A 6 példányban beérkező kötelespéldányokból, amennyiben az Országgyűlési Könyvtár illetve a KSH Könyvtár és Dokumentációs Szolgálat gyűjtőkörébe nem tartozó kiadványról van szó, a gyűjtőkörnek megfelelő szakkönyvtár részesül.

A tudományos és szakkönyvtárak kötelespéldány szolgáltatáson alapuló kötelezettsége a gyűjtőkörébe tartozó szakirodalomnak a könyvtári rendszeren belül hozzáférhetővé tétele.

· Állami Egyetemi könyvtárak
A 6 példányban beérkező kötelespéldányokból 1 példányt kap két egyetem (Szegedi Tudományegyetem Egyetemi Könyvtára és a Pécsi Tudományegyetem Könyvtára), amit külön megállapodásban rögzített gyűjtőköri elosztás alapján, osztanak meg egymás között.

A két egyetemi könyvtár kötelespéldány szolgáltatáson alapuló kötelezettsége a gyűjtőkörébe tartozó szakirodalomnak a könyvtári rendszeren belül hozzáférhetővé tétele.

· Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár és a megyei könyvtárak
A megyei könyvtáraknak és a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárnak az Országos Széchényi Könyvtárnak beszolgáltatandó hat kötelespéldányon felül, a székhelyük szerinti szolgáltatóktól (sokszorosítók, nyomdák) a helyi vonatkozású sajtótermékekből 1 példányt ingyenesen kell kapniuk.

A megyei könyvtárak és a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár kötelespéldány szolgáltatáson alapuló kötelezettsége a gyűjtőkörébe tartozó szakirodalomnak a könyvtári rendszeren belül hozzáférhetővé tétele.

Kötelespéldányok elosztása

Az Országos Széchényi Könyvtárba 6, 3, 2 illetve 1 példányban beérkező sajtótermékek szétosztását a Kötelespéldány Szolgálat végzi. Az egy illetve két példányban beérkező dokumentumok természetesen a nemzeti könyvtárban maradnak, az ennél több példányban érkezőket a következőképpen osztja tovább a könyvtár.

Hat példányban beérkezett sajtótermékek esetén 
Az Országos Széchényi Könyvtárban marad minden kiadványból 2 példány:
(1 példányból előállítja a nemzeti bibliográfiát, majd ezt a példányt archiválja,1 példányból nyilvános könyvtári szolgáltatásait látja el, illetve ezt a példányt igazgatási célra az arra jogosult szervezet maximum egy hónapig igényelheti).

Mint nemzeti gyűjtőkörű könyvtár a Debreceni Egyetem, Egyetemi és Nemzeti Könyvtára minden sajtótermékből 1 példányban részesül.

Az Országgyűlési Könyvtár és a KSH Könyvtár és Dokumentációs Szolgálat gyűjtőkörének megfelelően 1-1 példányban megkapja a kötelespéldányokat a nemzeti könyvtártól.

Két nagy vidéki egyetemi könyvtár a Szegedi Tudományegyetem Egyetemi Könyvtára és a Pécsi Tudományegyetem Könyvtára közösen kapnak 1 példányt minden beérkezett sajtótermékből. Az egy példány - tartalomtól függő - elosztását a két intézmény között külön megállapodás rögzíti.

Azokból a dokumentumokból melyek nem tartoznak az Országgyűlési Könyvtár vagy a KSH Könyvtár és Dokumentációs Szolgálat gyűjtőkörébe, a két könyvtár vagy bármelyike nem tart rá igényt, gyűjtőkörük szerint részesülnek az országos szak- illetve állami egyetemi könyvtárak.

Három példányban beérkezett sajtótermékek esetén 
Csak két könyvtár részesül a kötelespéldányokból: az Országos Széchényi Könyvtár 2 példányban, a Debreceni Egyetem, Egyetemi és Nemzeti Könyvtára pedig 1 példányban.

 

A kötelespéldányok általános elosztási rendje tudományterületek szerint
A kötelespéldányra jogosult könyvtárak gyűjtőkörüknek megfelelően részesülnek a kötelespéldányként beérkezett dokumentumokból. 

A kötelespéldányok könyvtárak szerinti általános elosztási rendje honlapunkon megtekinthető. Az elosztási táblázat az ETO-hoz (egyetemes tizedes osztályozás) igazodva rögzíti tudományterületenként a kötelespéldányból részesülő könyvtárakat. 

 

A kötelespéldányok konkrét elosztási rendje
Az AMICUS Kötelespéldány-moduljának elkészültével, az elosztás gépi regisztrálása 2003 januárjában elkezdődött. Az adatbevitel folyamatosan történik, így a január óta kötelespéldányként beérkezett könyvek lelőhelye megtalálható az online katalógusban(Librivision). (A gyakorlatban ez úgy néz ki, hogy a konkrét mű megtalálását követően, a találatok megjelenítése oldalon a "példányok igénylése" után, az "összes példány" gombra lépve, megtekinthető az adott könyvből részesülő kötelespéldányjogú könyvtárak kódja, illetve a kódra kattintva a könyvtárak neve.)

Pályázati igazolások

Az Országos Széchényi Könyvtár Kötelespéldány Szolgálata a Nemzeti Kulturális Alapprogrammal a Magyar Könyv Alapítvánnyal a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériumával az Országos Rádió és Televízió Testülettel és a Felsőoktatási Pályázatok Irodájával egyeztetve, különféle pályázatokhoz igazolásokat ad ki intézményeknek és magánszemélyeknek a kötelespéldányok hiánytalan beszolgáltatásáról.

Pályázati igazolások 
Az igazolás kiadásának feltételei:

a. a pályázó intézmény vagy személy lehetőség szerint a pályázat beadási határidő előtt legalább 2 héttel jelentkezzen (írásban, telefonon, faxon) az igazolás kérési igényével; 

b. a jelentkezéskor tudassa a Kötelespéldány Szolgálat munkatársaival, hogy előzőleg pályázott-e már hasonló feltételekkel, és mikor tette ezt; 

c. amennyiben még nem pályázott (nem szerepel a kötelespéldány szolgálat nyilvántartásában), a pályázati kiírástól függően 3 évre visszamenőleg a saját kiadásában készült kiadványairól a megjelenési évek sorrendjében egy listát kell elküldenie. A listán minimum az alábbi adatoknak szükséges szerepelnie: kiadási év, szerző, cím, ISBN szám; 

d. a nem először pályázóknak csak az utolsó pályázati igényük benyújtása óta megjelent kiadványaik listáját (lásd. előző pont szerint) kell eljuttatni az ügyintézőkhöz. 

Az igazolások kiadásának módja:
a. a Kötelespéldány Szolgálat munkatársai a beérkezett listák sorrendjében megkezdik a kiadványok behasonlítását; 

b. amennyiben a listán szereplő minden kiadvány beérkezett kötelespéldányként az Országos Széchényi Könyvtárba, illetve az igazolást kérő intézménynek vagy magánszemélynek még nem volt saját kiadványa, az osztályvezető kiadja a kért igazolást (az igazolást elvihető személyesen, vagy a kötelespéldány szolgálat továbbítja faxon); 

c. abban az esetben ha a listán szerepel olyan kiadvány mely nem érkezett be kötelespéldányként a könyvtárba, a kötelespéldány szolgálat munkatársai jelzik a hiányzó kiadványokat (általában telefonon). Az igazolás addig nem adható ki, amíg a kiadó a hiányokat nem pótolja. 

A Kötelespéldány Szolgálat igazolás kiadásával foglalkozó munkatársai:
Ügyintézők:
Falvainé Szabó Edit
Galambos Éva
Ritterné László Mária

Tel: 224-3840, 224-3700/178m.
Fax: 356-8978, 202-0804
E-posta: koteles@oszk.hu
Cím: Országos Széchényi Könyvtár Kötelespéldány szolgálat (304.szoba)
1827 Budapest Budavári Palota F épület

Osztályvezető:
dr. Hopp Győzőné
Tel: 224-3837



 
A Nemzeti Kulturális Alapprogram
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Nemzeti Kulturális Alapprogram Igazgatósága különféle Szakmai Kollégiumain belül rendszeresen ír ki pályázatokat intézmények és magánszemélyek részére. 
Amennyiben pályázataihoz kéri a kötelespéldány beszolgáltatás teljesítéséről szóló igazolást, azt minden esetben pályázati kiírásában közli. 
A pályázati felhívásokat saját honlapján, az Oktatási-, valamint a Kulturális Közlöny mellékleteként, a Nemzeti Kulturális Alapprogram Hírlevelében és a Népszabadságban folyamatosan jelenteti meg.

 

>Érdeklődni lehet:

Nemzeti Kulturális Alapprogram Igazgatósága
1062 Budapest, Bajza u. 32.
Telefon: 351-5461, 351-5462, 351-5463
Fax: 342-8703
(http://www.nka.hu)



 
Magyar Könyv Alapítvány
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A Magyar Könyv Alapítvány pályázatai elsősorban a művelődéstörténet, a bölcseleti irodalom és a szépirodalom különféle válfajaiba sorolható művek megjelentetésének támogatására irányulnak.A Könyvalapítvány pályázataihoz kéri a kötelespéldány beszolgáltatás teljesítéséről szóló igazolást, ez minden esetben pályázati kiírásában szerepel.

 

>Érdeklődni lehet:

Magyar Könyv Alapítvány
1146 Budapest, Hermina út 57-59.
Telefon: 364-4057, 364-4058
Fax: 384-5106
(http://www.konyvalapitvany.hu)



 
Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma
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A Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma egyes pályázataihoz (könyvkiadás, kiállítás szervezése stb.) kéri a kötelespéldány beszolgáltatás teljesítéséről szóló igazolást. Minden ilyen esetben, ez szerepel a pályázati kiírásban.

 

 

>Érdeklődni lehet:

Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma
1077 Budapest, Wesselényi u. 20-22.
Telefon: 484-7100
(http://www.nkom.hu)

 



 
Országos Rádió Televízió Testület
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Az Országos Rádió és Televízió Testület Műsorszolgáltatási Alapja egyes pályázataihoz (film, video, DVD, stb. készítés) kéri a kötelespéldány beszolgáltatás teljesítéséről szóló igazolást. Minden ilyen esetben, ez szerepel a pályázati kiírásban.

 

>Érdeklődni lehet:

Országos Rádió Televízió Testület
1088 Budapest, Reviczky u. 5.
Telefon: 429-8600, 267-2590
Fax: 267-2613
(http://www.ortt.hu)



 

 
Felsőoktatási Pályázatok Irodája
A Felsőoktatási Pályázatok Irodája a hazai pályázati rendszerben elosztandó felsőoktatási költségvetési forrásokra kiírt pályázatok szervezési feladatait látja el. Egyes pályázataihoz (pl. tankönyvkiadás) kéri a kötelespéldány beszolgáltatás teljesítéséről szóló igazolást. Minden ilyen esetben, ez szerepel a pályázati kiírásban.

>Érdeklődni lehet:

Felsőoktatási Pályázatok Irodája
1146 Budapest Ajtósi Dürer sor 19-21. Professzorok Háza V. em. 505.
Telefon: 343-0163, 343-0588, 343-0586
Fax: 343-0587
(http://www.fpi.hu)



