Kötelmi jog

1/b tétel

A kötelem fogalma, forrásai

A kötelem fogalma

A jogosultság és a kötelezettség között jogi korreláció, azaz kölcsönös össze- függés, egymásnak való megfelelés áll fenn.

Olyan meghatározott személyek között fennálló polgári jogi viszony, ami alap- ján a kötelezettnek a jogosult javára, valamilyen magatartást kell tanúsítania. 

Fő jellemzői

Relatív szerkezet

A kötelem alanya mindig pontosan (név szerint) meghatározott személyek.   Az alanyok tipikusan már eleve (a jogviszony keletkezésekor) ismertek, vagy valamilyen jogi tény jelöli ki őket. Két vagy több személy között jön létre. 

Jogosultság és kötelezettség egysége
A kötelem mindkét alanyának lehetnek jogai és kötelezettségei is. A jogok és kötelezettségek összességükben jellemzően kiegyenlítik egymást, egyensúlyban vannak.  
Követelés vagyoni értéke

A követelés tipikusan valamely értékkel bíró dologra, vagyoni értékű tevékenység kifejtésére vagy forgalomképes jogra irányul, kivételesen lehet személyi értékű is (pl. elégtétel adása hírnévrontás miatt).

Kötelem és kötelezettség viszonya

Ha egy kötelem egyetlen kötelezettségre irányul, a kötelem megszűnése megszünteti a kötelezettséget, és megfordítva, a kötelezettség megszűnése (teljesítése) megszünteti a kötelmet. 

Kötelezettség és felelősség viszonya

A kötelezettség magában foglalja az érte való felelősséget is. A kötelezettség teljesítéséért a kötelezett főszabály szerint a teljes vagyonával felel, de csupán kötelezettsége mértékéig.

A kötelmek forrásai

A törvény a legfontosabb, legtipikusabb kötelemforrásokat szabályozza általános szinten, illetve ehhez képest egyes kötelemforrások speciális vagy kivételes (eltérő) szabályait tartalmazza. Az egyes, konkrét kötelmeket maguk a felek hozzák létre.
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A kötelmek általános forrásai

A szerződés

Két vagy több fél megállapodása, egybehangzó jognyilatkozata, konszenzusa, azaz szerződése a kötelmek legfontosabb, leggyakoribb forrása.

Károkozó magatartás

Általában tilos másnak kárt okozni. Aki másnak e tilalom ellenére (jogellenesen) kárt okoz, köteles azt megtéríteni, azaz a károkozó magatartás kártérítési kötelmet keletkeztet. 
Jogalap nélküli gazdagodás

Ha két fél között sem szerződés, sem károkozó magatartás, sem egyéb kötelemfakasztó tényállás alapján nincs kötelmi viszony, az egyik fél mégis vagyoni előnyhöz jut a másik rovására, köteles ezt az előnyt visszatéríteni.

A kötelmek különös forrásai

Egyoldalú jogügylet
Főszabály szerint legalább két fél szükséges, és ez alól csak a jogszabályban megállapított esetek jelentenek kivételt, amikor is egy egyoldalú nyilatkozatból is jogosultság keletkezik valamely szolgáltatás követelésére. 


Állami aktusok

A Ptk. kivételesen lehetővé teszi, hogy szolgáltatásra irányuló jogosultság és kötelezettség állami aktusokból – jogszabályból, bírósági vagy hatósági rendelkezésekből – szerződéskötés nélkül is keletkezzen.  

Egyéb források

Kötelmi jogviszonyokkal nemcsak a kötelmi jogban találkozhatunk, ezek egy részét még a polgári jogban találjuk (pl.: öröklési jogi követelések), de előfordulhat azon kívül is más magánjogi, közjogi jogágazatokban is (pl.: családi jogban a házassági vagyoni kötelmek).  
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2/b tétel

A szerződési szabadság elve és korlátai
A szerződési szabadság elve 
A személyek tulajdonukra nézve szabadon létesíthetnek jogviszonyokat egymással, ezen belül szabadon köthetnek szerződést is. 

Számos törvényi korlátozás terheli. A korlátozó szabályok diszpozitivitástól eltérő kivételként kogens jellegűek.

A szerződési szabadság korlátai 

A szerződés szabadság alapelve több elemből, részszabadságból tevődik össze, melyek külön-külön korlátozhatóak. A legfontosabb elemek és ezek korlátai a következők:  

Szerződéskötési szabadság

Mindenki szabadon döntheti el, hogy akar-e szerződést kötni, vagy sem, ez e szerződési akarat szabadsága. Közszolgáltatási, közüzemi és más hasonló szerződéseknél a szerződések létrehozása nem bízható a felek akaratára, mivel azok megkötését a társadalom érdeke megkövetelik, ezek a szerződéskötési kötelezettség esetei. A kötelezettség lehet egyoldalú vagy kétoldalú attól függően, hogy csak az egyik vagy mindkét felet kötelezik.    
Partnerválasztás szabadsága

Azt jelenti, hogy a felek általában szabadon választhatják meg, hogy kivel akarnak (és kivel nem) szerződést kötni. Nagyobb horderejű szerződés esetén pályázat kiírása útján is történhet a megfelelő partner kiválasztása, de jogszabály is kötelezően előírhatja (vagy felhatalmazása alapján a hatóság) kijelölheti azt a szervet, akivel a szerződést meg kell vagy meg lehet kötni.    

Típusszabadság

A felek elvileg bármilyen fajta szerződést köthetnek. Köthetnek a Ptk.-ban szereplő vagy azon kívül szabályozott szerződéstípust (nevesített szerződés), ezek szabályait igényük szerint vegyíthetik (vegyes szerződés).


A tartalommeghatározás
szabadsága 

A szerződés tartalmát a felek szabadon állapíthatják meg. A szerződésekre vonatkozó rendelkezésektől egyező akarattal eltérhetnek, ha jogszabály az eltérést nem tiltja. A szerződés tartalmát a törvény vagy a felek bármelyike által lényegesnek tekintett elemek, feltételek alkotják.

Ezek általában a következők:

- a felek személye (mindegyik szempontból a másik fél);

- a szolgáltatás meghatározása;

- a teljesítés módja, helye, ideje;

- az ellenszolgáltatás meghatározása (mértéke, teljesítésének módja, hely, ideje);

- egyéb lényeges elemek (pl. biztosítékok). 
A jogszabály hatályba lépése előtt megkötött szerződések tartalmát csak kivételesen változtathatja meg. Ha a szerződés megváltozott tartalma bármelyik fél lényeges jogos érdekeit sérti, a fél kérheti a bíróságtól a szerződés módosítását vagy – ha jogszabály másként nem rendelkezik—a szerződéstől elállhat.
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3/b tétel

A szerződéskötés folyamata, a szerződés alakja

A szerződés fogalma

A szerződés két (vagy több) személy joghatást kiváltó egybehangzó akarat- nyilatkozata. Létszakaszai a szerződéskötés és a szerződés teljesítése.

A szerződéskötés folyamata

Szerződés előkészítése

A keresleti oldalon a szükséglet felmérésére, az anyagi lehetőségek és a piaci kínálat számbavétele. 

A kínálati oldalon a termelési-értékesítési viszonyok, készletek felmérésére, a kereslet felmérésére, piacszervezésre.

Szerződéskötés

A szerződési alku szakasza, amelyben az eltérő érdekek egyeztetése folyik mindaddig, amíg a lényeges kérdésekben létrejön a felek megegyezése (konszenzus) és ezzel létrejön maga a szerződés is.

Felkészülés a teljesítésre

Sor kerülhet a szerződés kiegészítésére, módosításra, megszüntetésére a felek akaratából vagy rajtuk kívülálló okból, alanyváltozás következhet be a felek személyében. 

Teljesítés

Rendes megszűnésének módja.

Szerződésszegés (szankciós létszakasz)
 Rendellenes lebonyolódása esetén következik be, és szankciókat vonhat maga után. Tipikus szerződéskötések a jogosulti vagy kötelezetti késedelem, a hibás teljesítés és a teljesítés lehetetlenülése. A szerződésszegési igények, köztük a szerződésszegéssel okozott kár megtérítése iránti igény általános elévülési ideje 5 év. Az elévülési vagy jogvesztő határidő letelte a szerződés létezésének utolsó mozzanata. 

A szerződéskötés folyamata

1. A szerződési akaratelhatározás, a szerződési akarat kialakítása.

2. A megformált szerződési akarat kifejezése, megjelenítése a külvilág felé szerződéskötési nyilatkozat formájában, ami már jognyilatkozatnak minősül, és joghatás fűződik hozzá. 

3. Legalább két szerződési akaratnyilatkozat kölcsönössége, azaz egymásra irányultsága.

4. A két akaratnyilatkozat egybehangzása, egymással való megegyezése.
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A szerződés alakja

A szerződést elvileg bármilyen alakban, akár szóban akár írásban lehet kötni, vagy ráutaló magatartással is kifejezésre lehet juttatni. A hallgatás azonban – ha az maga nem ráutaló magatartás – csak akkor minősül  elfogadásnak, ha ezt jogszabály kifejezetten így rendeli, vagy ha a felek ebben kifejezetten megállapodtak.

Az írásban kötött szerződés, mint okirat lehet közokirat vagy magánokirat. A közokiratot a közjegyző, vagy a bíróság készítheti el.  

A magánokirat lehet egyszerű vagy minősített (a feleken kívül még valaki aláírja, és ezzel hitelesíti). A magánokirat hitelesítése történhet két tanú aláírásával, ügyvédi ellenjegyzéssel (ez szakmai kontrolt is jelent) vagy a felek aláírásának közjegyzői hitelesítésével.  

A meghatározott alakhoz kötött szerződésnek a megszüntetése (a jövőre nézve) vagy a felbontása (a kötésre visszahatóan) is csak a megszabott alakban érvényes. 
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4/b tétel

Érvénytelen, nem létező és hatálytalan szerződések

A szerződés érvénytelensége

Semmisség 

Feltétlen érvénytelenség, amire bárki, határidő nélkül hivatkozhat. A bíróság és más hatóság hivatalból köteles figyelembe venni. A semmisségre való hivatkozás jogáról történő lemondás maga is semmis.

Megtámadhatóság

A sérelmet szenvedett szerződő fél és az jogosult, akinek a szerződés a törvényes érdekét sérti.  

Maga a megtámadás a másik félhez címzett írásbeli nyilatkozattal történik, aminek eredménytelensége esetén lehet bírósághoz fordulni, a megtámadást a bíróság csak az arra jogosított kérelmére veheti figyelembe. Egy éven belül gyakorolható, erről a jogról azonban írásban le lehet mondani.    

Megszűnik még a megtámadás joga, ha az egyéves határidő eltelt, vagy ezen belül a jogosult a szerződést írásban megerősíti.

Érvénytelenségi okok

Szerződési akarathibák

Legalább az egyik fél (vagy mindkettő) szerződési akaratának épsége, valódisága vagy a jogi értelemben vett szabadsága hiányzik, vagy fogyatékos.

Semmisségre vezető akarathibák

- Cselekvőképességi hibák
- Színlelt szerződés—vagy egyáltalán nincs valóságos szerződési akarat, vagy a felek színlelt akarata egy attól eltérő valóságos szerződési akaratot leplez.

- Kényszer hatása alatt—kötött szerződések esetén sem beszélhetünk valódi szerződési akaratról, akár fizikai, akár lelki kényszerről legyen is szó.

Megtámadhatóságra vezető akarathibák

- Tévedés—lényeges körülmény tekintetében tévedésen volt, szerződési nyilatkozatát megtámadhatja, ha tévedését a másik fél okozta vagy felismerhette.

- Megtévesztés—címén támadható meg a szerződés akkor, ha az egyik fél tévedését akarva, tudatosan okozza a másik fél, és ezzel váltja ki benne a szerződési akaratot. 

- Fenyegetés—kisebb hatással van a szerződési akaratra, mint a kényszerítés, ezért ez megtámadhatóságot eredményez.

 Közös szabály, hogy tévedés, megtévesztés és fenyegetés címén az ingyenes szerződések akkor is megtámadhatók, ha e körülményeket a másik fél nem ismerhette fel.
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Nyilatkozati hibák

Mindig semmisségi oknak minősülnek.

Alaki hibák

Ha a szerződésre jogszabály ír elő meghatározott alakot, az alakiság megsértésével kötött szerződés általában semmis. Ezzel szemben a felek által kikötött alak megsértése általában nem vezet semmisségre, csak akkor, ha kifejezetten ebben állapodtak meg.   

Álképviselet

Ha képviseleti jogkörét túllépi, vagy anélkül, hogy képviseleti joga volna, más nevében szerződést köt, és eljárását az, akinek nevében eljárt, nem hagyja jóvá. 
A célzott joghatásban rejlő hibák

Tilos szerződések

- Jogszabályba ütköző szerződések  

- Jogszabály megkerülésével készült szerződések

- Jó erkölcsbe ütköző szerződések

Uzsorás szerződések

Ha az egyik szerződő fél a szerződés megkötésekor a másik fél szorult helyzetének kihasználásával a maga javára feltűnően aránytalan előnyt kötött ki. 

Lehetetlen szerződés

Oka vagy fizikai, vagy gazdasági, vagy jogi (tilos szerződések). A lehetetlenség lehet abszolút, ha senki sem képes a teljesítésre, és relatív, ha csak az adott kötelezett nem képes rá. 

A tilos, az uzsorás és a lehetetlen szerződések semmisségre vezető joghatásbeli hibák. 

Feltűnően nagy értékkülönbség objektív esete

Ebben az esetben anélkül, hogy az egyik felet az ajándékozás szándéka vezet- né, vagy az egyik fél a másik helyzetét használná ki, a szolgáltatás és az ellen- szolgáltatás között az egyenértékűség elve lényeges sérelmet szenved.

Általános szerződési feltételek használata (blankettaszerződések)
Ebben az esetben a feltűnően nagy értékkülönbségnél kevesebb, illetve más jellegű, de indokolatlan egyoldalú előny kikötése (hátrány okozása) is elegendő a szerződés megtámadásához, megtámadásra a sérelmet szenvedő félen kívül az arra feljogosított szervek is jogosultak.

Az érvénytelenség jogkövetkezményei

Érvénytelen szerződés esete

Ha ez lehetséges a szerződéskötés előtt fennállott helyzetet kell visszaállítani, mintha a felek az érvénytelen szerződést meg sem kötötték volna.
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A szerződés előtti helyzet nem visszaállítani 

Ha a szerződéskötés előtt fennállott helyzetet nem lehet visszaállítani- mert a szolgáltatás eleve visszafordíthatatlan vagy mert utóbb azzá vált- a bíróság a szerződést a határozathozatalig terjedő időre hatályossá nyilvánítja, és rendel- kezik az esetleges ellenszolgáltatás nélkül maradó szolgáltatások kiegyenlíté- séről.

Érvényessé nyilvánítás

Ha az érvénytelenség oka megszüntethető az érvénytelen szerződés érvényessé nyilvánítható. 

Ügyészi indítvány

A legsúlyosabban elítélendő magatartások esetén a bíróság az ügyész indítvá- nyára a visszajáró szolgáltatást az állam javára ítélheti meg. 

Jóhiszeműség

Ha két fél szerződésének érvényességében egy harmadik személy jóhiszeműen bízott, a felektől a szerződés megkötéséből eredő kárának megtérítését követelheti. 

Ha azonban az érvéntelenség csak az egyik fél magatartására vezethető vissza, a bíróság a másik fél marasztalását mellőzi.

Ha viszont a felek valamelyike a harmadik személlyel szemben rosszhiszemű volt, teljes kártérítéssel tartozik akkor is, ha az érvénytelenség nem az ő magatartására vezethető vissza.
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5/b tétel

A képviselet fogalma és fajtái
A képviselet fogalma

Szerződés nemcsak személyesen, hanem képviselő útján is lehet kötni. A képviselet egy személy helyettesítése más személy által jognyilatkozat tételében vagy elfogadásában úgy, hogy a joghatások közvetlenül a képviselt személy javára vagy terhére állnak be. Nincs helye képviseletnek a kizárólag személyes- en tehető jognyilatkozatok esetében (pl. házasságkötés). 

Fajtái    

Törvényes képviselet

Törvényen, bírósági vagy hatósági rendelkezésen alapul. A gondnokság alá helyezett személyek törvényes képviselője pedig a gondnoka, ügyeinek vitelében akadályozott személy gondnoka és az eseti gondnok. Eseti gondnok rendelhető ki annak a személynek, akinek van ugyan törvényes képviselője, de az érdekellentét vagy akadályoztatás miatt nem járhat el, akinek nincs törvényes képviselője, illetőleg annak személye nem állapítható meg, aki ismeretlen, távollevő vagy ügyeinek vitelében egyébként akadályozott és jogainak megóvása érdekében ez szükséges.

 A cselekvőképtelen állapotban lévő nagykorú személy részére a gyámhatóság szükség esetén ideiglenes gondnokot is rendelhet, ami a gondnokság alá helyezésig, de legfeljebb egy évig hatályos. Folyamatban lévő polgári perben a bíróság a fél javára ügygondnokot rendelhet ki.     

Szervezeti képviselet
Jogügyleti képviselet

Meghatalmazáson alapul. A meghatalmazás a képviselőhöz, a másik félhez vagy az érdekelt hatósághoz intézett (címzett) egyoldalú jognyilatkozat, amely képviseleti jogot keletkeztet. Egy meghatalmazás szólhat egyetlen jognyilatkozat megtételére (elfogadására), egy ügy ellátására, egy ügytípusra vagy az ügyek körülhatárolt csoportjára. Mindig csak írásban érvényes.  
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6/b tétel

A szerződés megerősítése és biztosítása

A kötelezett a szerződés teljesítéséért – kötelezettsége mértékéig – elvileg a teljes magánvagyonával felelős. 

A szerződés biztosítékai erősíthetik a teljesítési képességet, illetve a teljesítési kézséget. A biztosítékok lehetnek dologi vagy személyi biztosítékok.

Foglaló

A szerződés megkötésekor, a kötelezettségvállalás jeleként lehet adni. Az átadott pénzösszeg vagy más dolog csak akkor minősül foglalónak, ha a felek kifejezetten annak nevezték. A szerződésrendes lebonyolódása esetén a foglalót a szolgáltatás ellenértékébe be kell számítani. 

Ha a szerződés nem megy teljesítésbe, de ezért egyik fél sem felelős vagy mindkettő az, a foglaló visszajár.  

Ha a teljesítés meghiúsulásáért a foglalót adó fél felelős, ő a foglalót elveszti, ha a másik fél a felelős, az a kapott foglalót kétszeresen köteles visszatéríteni.  

Kötbér

A meghatározott pénzösszeg fizetésére szóló kötelezettség vállalása olyan esetre, ha a kötelezett neki felróható okból nem teljesítene, vagy nem szerződésszerűen teljesítene.

A pénztartozás késedelmes megfizetése esetére kikötött kötbér késedelmi kamatnak kell tekinteni, és az arra vonatkozó szabályokat kell alkalmazni.

Jótállás (garancia)
Bármelyik szerződő fél vállalhat általában a szerződésszerű teljesítésért, illetőleg közelebbről a teljesítés bármely lényeges mozzanatának a hiánytalan és hibátlan megvalósulásáért.

A fogyasztókat védő további szabály szerint a jótállási nyilatkozatnak tartalmaznia kell a kötelezett nevét és címét, a jótállás tartalmát, időtartalmát, területi hatályát, az igényérvényesítés módját. A jótállási nyilatkozatot a fogyasztó kérésére írásban vagy más maradandó eszközzel rögzítve a fogyasztó rendelkezésre kell bocsátani.  

Bankgarancia 
A bank vállal jótállást (díj ellenébe) az egyik fél fizetési kötelezettségének teljesítéséért a másik fél (kedvezményezett) irányában. A bankgarancia-szerződésben meg kell határozni azokat a feltételeket, amelyek alapján a bank fizetést teljesít. 
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Jogvesztés kikötése


Ebben az esetben az a fél, aki felelős a szerződésszegésért, elveszít valamilyen jogot vagy kedvezményt, amely őt a szerződés alapján egyébként –a szerződés hiányában – megilletné. Leggyakoribb esete a részletfizetési kedvezmény elvesztése. 

Tartozáselismerés

A kötelezettnek a jogosulthoz intézett (egyoldalú, címzett) írásbeli nyilatkozata, ami oly módon erősíti meg a szerződést, hogy a bizonyítási terhet a jogosult javára és a kötelezett terhére megváltoztatja.

Óvadék

Pénz, takarékbetétkönyv vagy értékpapír átadása a jogosultnak abból a célból, hogy az a szerződés nem teljesítése vagy nem szerződésszerű teljesítése esetén követelését az óvadékösszegből közvetlenül kielégíthesse.  

Kezesség

A szerződés teljesítésének személyi biztosítéka. A jogosult és a kezes közötti szerződésben a kezes arra vállal kötelezettséget, hogy amennyiben a kötelezett nem teljesít, maga fog helyette a jogosultnak teljesíteni. Csak írásban érvényes.  

Lehet egyszerű (sortartásos) vagy készfizető kezesség. Az egyszerű kezes mindaddig megtagadhatja a teljesítést, amíg a követelés a kötelezettől, vagy az őt megelőzően, reá tekintet nélkül kezességet vállalótól behajtható. Kézfizető a kezesség, ha a felek így állapodnak meg, a kezességet kár megtérítéséért vállalták, vagy a kezességet a bank vállalta.  

Több egyidejűleg vagy egymásra tekintettel kezességet vállaló személy felelőssége kétség esetén egyetemleges.
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7/b tétel

A kötelezetti és a jogosulti késedelem
Szerződésszegés

A szerződésszegés tág értelemben valamely rendellenesség a szerződéses jogviszony lebonyolódásában, akár felróható ez valamelyik félnek, akár nem, akár a felek idézték elő ezt a rendellenességet, akár rajtuk kívül álló okból következett be.  

Szűkebb értelemben a szerződésszegés az egyik fél által tanúsított olyan magatartás, amellyel a másik fél szerződési érdekét sérti vagy veszélyezteti. Ez a magatartás a szerződésszegő félnek lehet felróható és akkor felelősséget von maga után, vagy nem felróható és akkor felelősséggel nem tartozik, de magatartásának egyéb következményeit viselnie kell.

A szerződésszegésnek a Ptk.-ban szabályozott fajtái a következők.

A kötelezetti késedelem

A késedelem a szerződés időleges nem teljesítése a teljesítésre megszabott határidő lejártakor. Ha a kötelezett nem teljesít időlegesen, kötelezetti késedelemről beszélünk, akkor áll be, amikor:   

- a szerződésben megállapított vagy  a szolgáltatás rendeltetéséből kétségtelenül megállapítható a teljesítési idő eredménytelenül eltelt;

- más esetekben, ha a kötelezett a jogosult felszólítására nem teljesít. 


Nem áll be a kötelezett késedelme, ha:

- a jogosult egyidejűleg késedelemben van;  

- a felek még lejárat előtt a határidőt közös megegyezéssel módosítják.

Megszűnik a késedelem, ha:

- a kötelezett teljesít;


- a jogosult is késedelembe esik;

- a jogosult egyoldalúan a teljesítésére halasztást enged.

Objektív jogkövetkezményként—a jogosult továbbra is követelheti a teljesítést, vagy ha ez többé nem áll érdekében, elállhat a szerződéstől. Érdekmúlás bizonyítása nélkül is elállhat a szerződéstől, ha ezt a felek megállapodásánál vagy a szolgáltatás felismerhető rendeltetésénél fogva meghatározott időpontban – és nem máskor – kellett volna teljesíteni.

Pénztartozás esetén, akár felróható a késedelem a kötelezettnek, akár nem, - ha jogszabály eltérően nem rendelkezik – a késedelembe esés időpontjától kezdve késedelmi kamat fizetése kötelező akkor is, ha a tartozás egyébként kamatmentes (mértéke a jegybanki alapkamat).   
Ha pedig a kamat a feleknek jogszabály vagy a szerződés alapján eleve jár, a 
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kötelezett ennek az irányadó törvényes kamat egyharmadával növelt összegét, de legalább az irányadó törvényes kamattal megegyező mértékű késedelmi kamatot köteles fizetni.

Szubjektív jogkövetkezmény—a kötelezett köteles megtérítni a jogosultnak a késedelemből eredő kárát. Kimentheti magát, ha bizonyítja, hogy a határidőben való teljesítés érdekében úgy járt el, ahogy az az adott helyzetben általában elvárható. Ha nem tudja kimenteni magát, a szolgáltatás tárgyában a késedelem ideje alatt bekövetkező minden olyan kárért is felel, ami a késedelme nélkül nem következett volna be.

A jogosulti késedelem

Akkor áll be, ha:

- a szerződésszerűen felajánlott teljesítést nem fogadja el,

- elmulasztja azokat az intézkedéseket vagy nyilatkozatokat, amelyek szükségesek ahhoz, hogy a kötelezett megfelelően teljesíteni tudjon,

- a kotelezett által a teljesítésről kért nyugtát nem állítja ki, illetőleg az értékpapírt nem adja vissza.

Objektív jogkövetkezményei: 

· ha a késedelme alatt a dolog a kötelezett felelős őrzésében van, köteles az ebből eredő költséget megtéríteni,

· éppúgy viseli a dolog megsemmisülésének, elvesztésének vagy megron-gálásának veszélyét, mintha a teljesítést elfogadta volna (kárveszélyviselés),

· késedelme idejére kamatot nem követelhet,

· késedelme a kötelezett egyidejű késedelmét kizárja.

Szubjektív jogkövetkezmény:

- köteles megtéríteni a kötelezettnek a késedelemből eredő kárát, de kimentheti magát, ha bizonyítja, hogy a késedelem elhárítása érdekében úgy járt el, ahogy az az adott helyzetben általában elvárható.
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8/b tétel

A hibás teljesítés és következményei

Hibás teljesítés

Viszterhes szerződésben a kötelezett helytállni tartozik (szavatol) azért, hogy a szolgáltatott dologban a teljesítéskor megvannak a törvényben és a szerződésben meghatározott tulajdonságok (kellékszavatosság). 

A törvényes kellékek mellett maguk a felek is meghatározhatnak, kiköthetnek lényeges tulajdonságokat, feltételeket, amelyeknek a szolgáltatás meg kell, hogy feleljen (szerződéses kellékek).

Jogi értelemben hibás a teljesítés

Ha akár a törvényes, akár a szerződéses kellékeknek nem felel meg.

Kellékhiba 

Tipikusan az, ha a kötelezett a kikötött dolog helyett mást szolgáltat, ha a szolgáltatás mennyiségileg hiányos, ha minőségileg hibás vagy a kötelezett a dolog rendeltetésszerű használatához nélkülözhetetlen mellékszolgáltatást nem teljesít.

A hibás teljesítések következményei 

Szavatossági igények, amelyek közül a szavatosság jogosultja hibás teljesítés esetén választhat, törvényi sorrendben és feltételekkel, a következők:

· kijavítás, kicserélés, kivéve, ha a szavatossági igény teljesítése lehetetlen, vagy, ha az a kötelezettnek a másik szavatossági igény teljesítésével összehasonlítva aránytalan többletköltséget eredményezne,

· megfelelő árleszállítás, vagy a szerződéstől való elállás, feltéve, hogy sem kijavításra, sem kicserélésre nem volt lehetőség, vagy, ha azt a kötelezett nem vállalta, vagy vállalta ugyan, de megfelelő határidőn belül, a jogosultnak okozott jelentős kényelmetlenség nélkül azt nem lehet elvégezni. 

Szavatossági határidők

A szavatossági jog érvényesítésével és a kötelezettség teljesítésével, azaz a szerződésszerű állapot megteremtésével összefüggő költségek a kötelezettet terhelik. Fogyasztói szerződésben a felek ettől eltérő megállapodása semmis.

Általános szavatossági határidő—a teljesítéstől számított 6 hónap, ami elévülési jellegű. Ha a jogosult igényét a kötelezettnek bejelenti ez az elévülési idő megszakad, és elölről kezdődik. Ha pedig önhibáján kívüli menthető okból nem tudja igényét érvényesíteni, további 3 hónap áll rendelkezésére. 

Kötelező alkalmassági ideje—ha 6 hónapnál rövidebb, akkor ez a szavatossági határidő.                       -15-

Állat szolgáltatása esetén—az igényérvényesítés határideje 60 nap.

Fogyasztóvédelmi speciális elévülési idő—a teljesítéstől számított 2 év, az ennél rövidebb elévülési időt megállapító kikötés semmis.

Jogvesztő határideje—az általános szavatosságnak a teljesítéstől számított 1 év, tartós használatra rendelt dolgok esetén 3 év, fogyasztói szerződésben az ennél rövidebb határidő semmis.

Kármegtérítés
A jogosult a hibás teljesítéséből eredő kárának a megtérítését is követelheti, a kötelezett azonban kimentheti magát, ha bizonyítani tudja, hogy a hibátlan teljesítés érdekében úgy járt el, ahogy az az adott helyzetben általában elvárható. 

Ha a fogyasztói szerződés hibás teljesítésének oka a kötelezettel szerződő harmadik személy hibás teljesítése, a fogyasztói szerződés kötelezettje követelheti az előző kötelezettől a hibás teljesítés miatt támasztott fogyasztói igények kielégítési költségeinek a megtérítését, feltéve, hogy a minőség megvizsgálására vonatkozó kötelezettségének eleget tett. Erre 60 napos idő áll rendelkezésére a harmadik féllel szemben.

A teljesítés lehetetlenülése

A szerződést követően beállhat olyan körülménye, amely miatt a teljesítés lehetetlenné válik (lehetetlenülés vagy meghiúsulás). Ha ezért a körülményért egyik fél sem felelős (objektív ok), a szerződés megszűnik. Amelyik fél előbb szerez tudomást a lehetetlenülés okáról, köteles erről haladéktalanul értesíteni a másik felet, ha ezt elmulasztja, az ebből eredő kárért akkor is felelős, ha a lehetetlenülésért nem felel.

Ha a lehetetlenülés a kötelezettnek felróható, a jogosult a teljesítés elmaradása miatt kártérítést követelhet.

Ha a lehetetlenülés a jogosultnak felróható, a kötelezett szabadul tartozása alól, és ő követelhet kártérítést.

A lehetetlenülés sajátos esete az, ha a kötelezett a teljesítést jogos ok nélkül megtagadja. Ilyenkor a jogosult választhat a késedelem és a kötelezettnek felróható lehetetlenülés követelményeinek az alkalmazása között. 

-16-

9/b tétel

A szerződés módosítása és megszüntetése, elállási és felmondási jog

A már megkötött szerződést elvileg bármikor közös megegyezéssel módosít- hatják is. A módosítás lehetőségére előre is utalhatnak a felek a szerződésben, de enélkül is kezdeményezheti bármelyik fél.

A módosítási ajánlat elfogadásával a szerződés a módosított részekben új szerződésnek tekintendő, a nem módosított részek azonban a régi, változatlan szerződésként kötelezik a feleket.

A szerződésmódosítás sajátos esete az egyezség. Egyezség esetén a felek egy szerződésből eredő vitás vagy bizonytalan kérdést úgy rendezne, hogy saját álláspontjából a másik fél javára mindkét fél kölcsönösen enged.    

Szerződésmódosítás bírói úton

Kivételesen kialakulhat olyan helyzet, hogy a szerződési igazságosság elve vagy egy jogszabályi rendelkezés megköveteli a bírói beavatkozást. 

Alanyváltozás a szerződésben

A szerződő felek pozíciójában mind egyidejűleg, mind egymást felváltva több alany is szerepelhet. Egymást felváltó alanyok esetén alanyváltozásról, más szóval jogutódlásról lehet beszélni, az eredeti szerződő felet jogszerzőnek, őt felváltó személyt jogutódnak nevezik.

 Jogutódlás bekövetkezhet az egyik fél halála miatt, de a felek akarathatározás- ából is. Ha utóbbi esetben a jogosult személye változik, engedményezésről, ha a kötelezetté, tartozásátvállalásáról van szó. 

Engedményezés—a jogosult a követelését szerződéssel másra átruházza. Az engedményezéshez nem szükséges a kötelezett hozzájárulása, de az engedményezés tényéről értesíteni kell. 

Tartozásátvállalás—a kötelezett személyében bekövetkező alanyváltozást eredményezhet, ha a kötelezett és a tartozásátvállaló ez irányú megállapodásá- hoz a jogosult is hozzájárult.

A szerződés kétoldalú megszüntetése—a felek a szerződést közös megegyezés- sel megszüntethetik vagy felbonthatják. 

Megszüntető szerződés esetén a szerződés a jövőre nézve szűnik meg, ettől kezdve a felek további szolgáltatásokkal nem tartoznak, az eddig nyújtott szolgáltatások azonban rendes teljesítésnek számítanak. A megszűnésig nyújtott nem pénzbeli szolgáltatás pénzbeli ellenértékét a szerződés szerint meg kell fizetni, ha pedig csak pénzbeli szolgáltatás történt, de az annak megfelelő nem pénzbeli ellenszolgáltatás még nem történt meg, akkor a pénzbeli szolgáltatás visszajár.

Felbontó szerződés—a szerződéses viszonyt a szerződés megkötésének időpontjára visszamenő hatállyal számolja fel. Ilyenkor a már teljesített szolgáltatások kölcsönösen visszajárnak, vagyis a szerződéskötést megelőző állapotot kell visszaállítani. Ha az eredeti állapot nem állítható vissza csak a megszüntető szerződés alkalmazható.

A megszabott alakhoz kötött szerződésnek a megszüntetése vagy a felbontás is csak a megszabott alakban érvényes.

A szerződés egyoldalú megszüntetése—a polgári jogban a jogviszonyok alakításának kivételes jogi eszköze az egyoldalú alakító jog. Ilyen kivételes jogi eszköze a szerződés egyoldalú megszüntetésének az elállás és a felmondás.                                                    

Az elállás a másik félhez címzett egyoldalú jognyilatkozat, amely a szerződést a kötésre visszaható hatállyal felbontja. Az elállási jog kiköthető a szerződésben (bánatpénz fizetése ellenébe is), de alapulhat jogszabályon is.

A felmondás szintén a másik félhez címzett egyoldalú jognyilatkozat, ami azonban a szerződést csak a jövőre nézve szünteti meg. A felmondási jog is alapulhat szerződésen vagy jogszabályon. Lehet rendes (határidős) vagy rendkívüli (azonnali hatályú). Rendes felmondás esetén a szerződés csak a felmondási idő eltelte után szűnik meg, addig továbbra is teljesíteni kell.  A rendkívüli (azonnali hatályú) felmondás rendszerint csak súlyos szerződés- szegések szankciójaként alkalmazható, illetőleg ilyen esetekben biztosítja azt a törvény.  
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10/b tétel

Kártelepítés a polgári jogban (felelősség, kártalanítás, kárveszélyviselés)

Kártelepítési módok a polgári jogban

Kártelepítésnek nevezik annak megállapítását, hogy ki viselje a kárt. 

Módjai:
· aki a kárt jogellenes és felróható magatartásával okozta, kártérítésre köteles,

· aki a kárt jogos magatartással idézte elő, általában kártalanításra köteles, kivételes esetekben a jogos károkozásért nem jár kártalanítás,

· ha a károsult biztosítási jogviszony alanya és a kárt a biztosító viseli, rajta keresztül az összes biztosítottak körében kárelosztás valósul meg,

· ha a károsult sem kártérítés, sem kártalanítás, sem kárelosztás formájában nem tudja a kárát másra áthárítani, kénytelen azt maga viselni. 
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11/b tétel

A polgári jogi kártérítési felelőssége, az általános felelősségi alakzat,a felelősség megállapítása

A kártérítési felelősség sajátosságai 

· reparáció, azaz a sérelmes helyzet helyreállítása a károkozást megelőző, eredeti állapot visszaállításával, vagy ha ez nem lehetséges, pénzbeli vagy természetbeni kártérítés útján,

· prevenció, azaz nevelő hatás elérésére, a károkozó és minden más (potenciálos) károkozó visszatartása a további hasonló károkozó magatartásoktól,

· szankció, mindig vagyoni jellegű, a károkozó tehát nem személyével, hanem a vagyonával felel a károkozásért.

A kártérítés mértéke az okozott kárral egyenlő. A preventív funkció azonban a felróhatóság fokának figyelembevételét is indokolja.

Az általános felelősségi alakzat

Minden károkozó magatartás jogellenes, kivéve azokat, amelyeket a törvény kifejezetten jogosnak ismer el, ilyenek a: 

· törvényen vagy hatósági határozaton alapuló károkozások,

· a szükséghelyzetben okozott kár,

· a jogos önvédelemmel vagy jogos önhatalommal okozott kár,

· a károsult beleegyezésével okozott kár, ha az társadalmi érdeket sért vagy veszélyeztet. 

A károkozónak kell bizonyítania.

A vétkesség vélelmével szemben is a károkozónak kell bizonyítania, azaz kimenteni magát annak bizonyításával, hogy vétlen volt a károkozás neki nem felróható, ezt kimentési (exkulpációs) felelősségnek is nevezik.

A vagyoni kár további három elemből tevődik össze: 
· a tényleges vagyoncsökkenésből,

· a költségekből, és 

· az elmaradt haszonból. 
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12/b tétel

A fokozott veszéllyel járó tevékenység (veszélyes üzem) fogalmi köre, az üzembentartó fogalma, a veszélyes üzem által okozott kátért való felelősség

A veszélyes üzemi felelősség
A fokozott veszéllyel járó tevékenység folytatója az ebből eredő kár megtéríté- sének kötelezettsége alól csak azzal mentheti ki magát, ha azt bizonyítja, hogy a kárt olyan elháríthatatlan ok idézte elő, amely a tevékenységi körén kívül esik.

Speciális felelősségi alakzatok

A gondozó felelős—az olyan személy károkozásáért, akinek a vétőképessége hiányzik és ezért felelősségre nem vonható. Gondozó az, aki a károkozáskor a vétőképtelen személy felügyeletét éppen ellátta. A gondozó akkor mentesül. Ha bizonyítja, hogy a felügyelet ellátása érdekében úgy járt el, ahogy az az adott helyzetben általában elvárható.

A munkáltató felelős—a károkozásért, ha azt az alkalmazottja munkaviszonyá- val összefüggésében harmadik személynek okozott.

Államigazgatási jogkörben—okozott károkért való felelősséget akkor lehet megállapítani, ha a kár rendes jogorvoslattal nem volt elhárítható, illetve a károsult ezt a jogorvoslati lehetőséget már kimerítette. 

A megbízó megbízottért—való felelősségének elvi indoka, hogy bár közöttük lazább a jogi kapcsolat, mint a munkaviszony esetben, de a megbízott is a megbízója érdekében jár el. Ha ilyen minőségében harmadik személynek kárt okoz, a megbízott és megbízója egyetemlegesen felelnek. 

Az épületkárokért—az épületrészek lehullása vagy egyéb hiányosság miatt keletkező kárért az épület tulajdonosa felelős. Mentesül, ha bizonyítja, hogy az építkezés és karbantartás szabályait nem sértette meg, és a kármegelőzés érdekében is úgy járt el, ahogy az az adott helyzetben általában elvárható. Ha egy lakásból kidobott tárgy okoz kárt, a károsulttal szemben a lakás használója felel.
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13/b tétel

A kár megtérítésének módja, a kártérítés mértéke, általános kártérítés, nem vagyoni kártérítés

A kártérítés módja és mértéke 

A kárért felelős személy elsősorban az eredeti állapotot köteles helyreállítani. Ha ez nem lehetséges, vagy a károsult alapos okból a helyreállítást nem kívánja, a vagyoni és nem vagyoni kárt pénzben kell megtéríteni. A körülmények azonban kivételesen a kár természetbeni megtérítését is indokolhatják, így ha a kártérítés tárgyát a károkozó maga is termeli, vagy az egyébként a rendelkezésére áll.

A kártérítést tipikusan egy összegben kell megtéríteni, de helyette járadékot is meg lehet ítélni. Az általános kártérítés is megállapítható járadék formájában.  

-22-

14/b tétel

Tulajdonátruházási szerződések

A nevesített szerződésfajták a szerződéstípusok, melyek főbb csoportjai a következők:

· tulajdonátruházási,

· tevékenységkifejtő,

· használati,

· helytállási szerződések.

A szerződési szabadság elve és azon belül a típusszabadság alapján a szerződő felek az egyes szerződéstipusok szabályait, elemeit tetszésük (érdekeik) szerint vegyíthetik (vegyes szerződések), sőt akár nem nevesített, nem tipikus szerződést is köthetnek.  

Adásvétel 

Az eladó kötelezettségei:

· a dolog tulajdonosának átruházása a vevőre,

· a dolog átadása a vevő birtokába,

· a vevő tájékoztatása a dolog lényeges tulajdonságairól és a dologgal kapcsolatos fontos követelményekről.

A vevő főkötelezettségei:

· a vételár megfizetése, és 

· a dolog átvétele.

Az adásvétel alany a vevő és az eladó. Az adásvétel alanya bármely személy lehet, feltéve, hogy az adott esetben szerzőképességgel is rendelkezik.

Az adásvétel tárgya is elvileg bármely dolog lehet, amely nem forgalomképtelen, illetőleg, ha korlátozottan forgalomképes, akkor a szerződés nem ütközik a vonatkozásba.

A vételárat a felek szabadon határozhatják meg.

Az adásvétel egyes különös nemei

Megtekintésre vagy próbára vétel esetén a szerződés hatálybalépése a vevő egyoldalú nyilatkozattól függ.

Ha a dolog megtekintése után a vevő nem nyilatkozik, a szerződés nem hatályos. Ha viszont a dolgot kipróbálására átvette, és nem nyilatkozik, a szerződés hatályos.

Minta szerinti vétel esetén a szolgáltatást minta adásával határozzák meg, az eladó ennek megfelelően köteles teljesíteni.

Az adásvételi szerződés létrehozásának különös eseteit jelentik az elővásárlási, a visszavásárlási és a vételi jog gyakorlása.

Az elővásárlási jog alapulhat jogszabályon vagy a felek írásbeli megállapodásán. Gyakorlásához szükséges, hogy a tulajdonos a dolgát el akarja adni, és erre kívülállótól ajánlatot kapjon. A kapott ajánlatot köteles az elővásárlásra jogosulttal közölni. Ha ez elfogadja az ajánlat tartalmát, a szerző- dés közöttük létrejön. Az elővásárlási jog forgalomképtelen, átruházása semmis.

Ha egy dolog tulajdonosa nem akar végleg megvélni a dologtól, annak eladásával egyidejűleg írásban kikötheti a dolog visszavásárlásának jogát. A visszavásárlás jogát legfeljebb 5 évre lehet kikötni. Maga a visszavásárlás az eladónak a vevőhöz intézett egyoldalú nyilatkozatával jön létre. A visszavásár- lási ár egyenlő az eredeti vételárral.

A vételi jog (opció) a legerősebb egyoldalú jog, nem kell hozzá eladási szándék, sem a jogosult előzőleg fennállt tulajdonjoga. A tulajdonos írásbeli megállapodással, a dolog és a vételár megjelölésével másnak vételi jogot enged- het. A vételi jog jogosultja a dolgot egyoldalú nyilatkozattal megvásárolhatja. Vételi jogot csak határozott időre, de legfeljebb 5 évre. A határozott időre jog 6 hónap elteltével megszűnik, az ezzel ellentétes megállapodás semmis.

Részletvételről akkor beszélünk, ha a felek megállapodása alapján a vevő a vételárat előre meghatározott időpontokban, több részletben fizeti meg, miköz- ben a dolog már nála van.  

A csere és az ájándékozás

A csereszerződés visszterhes tulajdonátruházási szerződés, melyben a felek dolgok tulajdonának kölcsönös átruházására vállalnak kötelezettséget.

Az ajándékozás ingyenes tulajdonátruházás, de lehet egyéb vagyoni előny juttatása is. Ingatlan ajándékozásának érvényességéhez a szerződés írásba foglalása szükséges.

A törvény kivételesen lehetővé teszi a még meglévő ajándék visszakövetelését, ha arra az ajándékozónak a létfenntartásához szüksége van, és a visszaadás a megajándékozott létfenntartását nem veszélyezteti. A meglévő ajándék vagy a már meg nem lévő ajándék helyébe lépett érték is visszakövetelhető, ha a megajándékozott vagy vele együttélő hozzátartozója az ajándékozó vagy közeli hozzátartozója rovására súlyos jogsértést követett el, továbbá az ajándékozás alapjául szolgáló téves feltevés vagy meghiúsult várakozás esetén, ha enélkül az ajándékozásra nem került volna sor.   
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15/ tétel

Tevékenységkifejtő kötelmek

Eredménykötelmek jellemzői:

· a kötelezett a saját kockázatára jár el, díjazásban csak az eredmény elérése esetén részesül,

· a kockázat ellenértékeként tevékenységét nyereségérdekeltséggel végzi,

· a jogosult utasítási joga korlátozott,

· a kötelezett általában saját költségére dolgozik,

· a munka végzéséhez mást is igénybe vehet,

· a jogosult igen, a kötelezett nem szüntetheti meg egyoldalúan a szerződést.

Gondossági kötelmek jellemzői:

· a tevékenység kockázata a jogosultat terheli,

· a kötelezett díjérdekeltséggel jár el, gondos eljárás esetén a díjazás az eredmény elmaradása ellenére megilleti,

· a jogosult széles körű utasítási jog illeti meg,

· a költségeket általában a jogosult előlegezi, 

· a tevékenység csak kivételes esetekben bízható másra,

· általában mind két fél bármikor megszüntetheti a szerződést.

Vállalkozási típusú szerződések általános szabályai

A megrendelő részletes ajánlatot kérhet a vállalkozótól, melyért külön díjazás is jár és az így megfizetett ajánlatot a megrendelő akkor is szabadon felhasználhatja, ha a felek végül mégsem kötnek szerződést. 

A vállalkozó a munkát általában a saját költségén végzi el, és költségigényét a vállalkozói díjban érvényesíti. A díj ezenkívül munkája ellenértékét és az eredményfelelősség áraként nyereséget tartalmaz.

Főszabály szerint a vállalkozó a megrendelő utasítása szerint köteles eljárni, de az utasítási jog nem terjed ki a munka megszervezésére, és nem teheti a teljesítést terhesebbé.

Eltérő kikötés hiányában a vállalkozó alvállalkozót vehet igénybe, ennek tevékenységéért úgy felel, mintha maga végezte volna.

A munkavégzés helyét a megrendelő köteles a vállalkozó rendelkezésére bocsátani.

A megrendelőt folyamatos ellenőrzési jog illeti meg, de ennek elmulasztása a vállalkozót nem mentesíti.

A megrendelő kártalanítás ellenében a szerződéstől bármikor, indoklás nélkül elállhat. Ha azonban a megrendelő azért áll el, mert már a teljesítési idő előtt a vállalkozó olyan mértékű késedelembe esett, ami miatt nála érdekmúlás következett be, ő követelhet kártérítést.
A szolgáltatás átvétele a szakmailag szokásos és indokolt próbákat is magában foglalja, ezeket saját költségére a vállalkozó végzi. A vállalkozói díj a teljesítés- kor esedékes.

Ha a teljesítés mindkét fél hibáján kívüli okból lehetetlenné válik, azt kell vizsgálni, melyikük érdekében merült fel a lehetetlenülés oka. Ha a vállalkozó érdekkörében merült fel, díjazásra nem tarthat igényt. Ha a megrendelőében, akkor a díj megilleti a vállalkozót, levonva a költségbeni megtakarítást és azt az összeget, amit a felszabadult időben másutt keresett vagy megkereshetett volna. Ha mindkét fél érdekkörében vagy azon kívül merült fel a lehetetlenülés oka, az addig elvégzett munka és költségek fejében arányos díjazás jár.   

Fuvarozás

Küldemény továbbítása adott helyről a megadott rendeltetési helyre és ott a címzettnek való kiszolgáltatása. Alanyai a feladó, a fuvarozó és a címzett.

Ha a felek fuvarlevelet állítanak ki, az a szerződés létrejöttének és lényeges tartalmának írásbeli bizonyítéka.

A feladó köteles a küldeményt megfelelően csomagolni és az úgynevezett kisérő okmányokat a fuvarozónak átadni.

Letéti szerződés—a letétményes köteles a letevő által rábízott dolgot időlegesen megőrizni. Nem használhatja, és nem adhatja más őrizetbe sem, kivéve, ha a letevő ebbe beleegyezett, vagy ha ezzel a letevőt károsodástól óvja meg. Jogosulatlan használat vagy másra bízás esetén felel minden kárért, amely e nélkül nem következett volna be. 

Megbízási szerződés 

A megbízás általában feltételezi a felek kölcsönös bizalmát, ami ha megrendül, a szerződést bármelyik fél azonnal felmondhatja.

A szerződés tárgya a megbízottra rábízott ügy ellátása, ami lehet jogi termé- szetű ügy, de lehet bármi más is. 

A megbízást a megbízó utasításai szerint és érdekeinek megfelelően a megbí- zottaktól általában elvárható módon kell teljesíteni.

A megbízott személyesen köteles eljárni, kivételesen azonban igénybe veheti más személy közreműködését is, ha: 

· ehhez a megbízó hozzájárult, vagy a közreműködőt ki is jelölte,

· ez a megbízás jellegével együtt jár,

· ezzel a megbízót károsodástól óvja meg.

Ha a megbízótól célszerűtlen vagy szakszerűtlen utasítást kap, a megbízottat is terheli a figyelmeztetési kötelezettség, továbbá ahogyan az ügy állása megkíván- ja, folyamatos tájékoztatási és utasításkérési kötelezettség is. A megbízott köte -les a megbízót a megbízás teljesítéséről is haladéktalanul értesíteni.

A megbízás teljesítéséért díjazás jár, a szerződés megszűnésekor esedékes. A megbízó csak akkor csökkentheti a díjat vagy tagadhatja meg a kifizetést, ha bizonyítja, hogy az eredmény elmaradásáért a megbízott felelős.

Ingyenes a megbízás, ha az ügy természetéből vagy a felek viszonyából erre következtetni.

Az ügy ellátásához szükséges költségek a megbízót terhelik, ezeket a megbízott nem köteles előlegezni.

Teljesítés nélkül szűnik meg a megbízás, ha:
· valamelyik fél felmondja,

· bármelyik fél meghal,
· bármelyik fél cselekvőképtelenné válik, vagy a megbízó korlátozottan cselekvőképes lesz,
· a megbízás tárgytalanná válik.   

Bizomány 

Bizományi szerződés alapján a bizományos, díjazás ellenében, köteles a megbízó javára a saját nevében adásvételi szerződést kötni.

Célja szerint különbség tehető eladási és vételi bizomány között, de a bizomá- nyos kötelezettséget vállalhat más típusú szerződés kötésére is.

Az adásvételi bizomány leglényegesebb eleme az úgynevezett limit ár, vagyis az a legalacsonyabb ár, amelyben a bizományos még eladhat, vagy az a legmagasabb ár, amelyért még vásárolhat. Ha ehhez képest a bizományos a szerződéskötés során előnyt ér el, ez a megbízót illeti meg. Ha a limitáron alul ad el, köteles a különbözetet megtéríteni, kivéve ha bizonyítani tudja, hogy lehetetlen volt a megállapított áron eladni, az eladással a megbízót kártól óvta meg, és már nem tudta idejében értesíteni. Ha a limit árnál drágábban vásárol, a 

megbízó visszautasíthatja a szerződést, kivéve ha a bizományos az értékkülönbözetet megtéríti.

A megkötött adásvételi szerződés a bizományost kötelezi és jogosítja. Így a harmadik személyt terhelő kötelezettségek teljesítéséért a megbízóval szemben a bizományos tartozik felelősséggel.

Szállítmányozási szerződés

Lényegét tekintve fuvarozási bizomány, de a szállítmányozó a küldemény továbbításához szükséges egyéb szerződéseket is köteles megkötni, továbbá az egyéb teendőket is elvégezni.

A szerződéseket a szállítmányozó is saját nevében, de a megbízó számlájára köti meg.

Az igénybe vett fuvarozóval szembeni igényeket a szállítmányozó köteles érvényesíteni, de emellett a megbízó is közvetlenül felléphet.

A szállítmányozót díja és költségei erejéig a megbízóval szemben törvényes zálogjog illeti meg az átvett dolgokon.
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A szállítmányozó felelőssége: 
· a szállítmányozási tevékenysége körében a küldeményben keletkezett kárért fuvatozó módjára, az egyéb szerződéses károkért az általános 

szabályok szerint,

· a fuvarozás körében bekövetkezett károkért fuvarozó módjára, de csak akkor felel, ha maga fuvarozta a küldeményt, vagy úgynevezett gyűjtőforgalomban továbbította.

A támasztott igények egy év alatt elévülnek.
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16/b tétel

Használati kötelmek

Bérlet 

A dolog időleges használatba adása bér fizetése ellenében. Ennek időtartalma alatt a tulajdonos maga nem gyakorolhatja a használat jogát, sőt köteles eltűrni, hogy azt a másik fél gyakorolja.

A bérlőt azonnali hatályú felmondás joga illeti meg, kicserélést pedig nem követelhet. A bérbeadót jogszavatosság terheli azért, hogy harmadik személynek nincs a bérelt dologra vonatkozó olyan joga, amely a bérlőt a használatban korlátozza vagy megakadályozza.

  Ingó dolgot a bérbeadó kifejezett engedélye nélkül tilos albérletbe adni, ingatlan vagy lakás azonban – ha jogszabály nem tiltja – a bérbeadó engedélye nélkül is albérletbe adható.

A bérlő időszakonként előre köteles bért fizetni, kivéve azt az időt, ameddig a dolgot rajta kívülálló okból nem használhatja. Bérfizetés elmulasztása eseténa bérbeadó köteles a bérlőt figyelmeztetni és megfelelő határidővel a fizetésre felszólítani, ha pedig ez is eredménytelen, azonnali hatállyal felmondhat.

Ingatlan vagy lakás bérbeadójának a hátralékos bér és járulékai erejéig törvényes zálogjoga van a bérlőnek a bérleménybe bevitt vagyontárgyain.

Megszűnik a bérleti szerződés, ha:  

· a meghatározott idő eltelt vagy a feltétel bekövetkezett,

· a dolog elpusztult,

· a bérbeadó vagy a bérlő rendes felmondással él,

· ha a bérbeadó azonnali hatályú felmondással él.

Rendes felmondással a határozatlan időre kötött szerződést lehet felmondani, a felmondási idő 15 nap. A bérlő örökösei, kivételesen, a hagyaték birtokbavételé- től számított 30 napon belül, a határozott időre kötött bérletet is felmondhatják. 

Lakásbérlet

Az állam és az önkormányzati bérlakások esetén a bérleti szerződést egyszerű magánokiratba kell foglalni, magántulajdonú lakások esetén ez nem követel- mény.

Mind bérbeadói, mind bérlői pozícióban szerepelhet több személy is a szerződésben. Ha több bérlő köt szerződést egy lakásra, ezek vagy bérlőtársak, vagy társbérlők. A bérlőtársak mindegyike jogosult ez egész lakás használatára. Társbérlet esetén az egyes bérlők a lakás egyes részeit kizárólagosan, a többi helyiséget közösen használhatják. Minden társbérlő önálló bérlő, velük a bérbeadó külön jogviszonyban áll.

A bérbeadó főkötelezettsége a lakás használatba adása, a bérlőé a lakbér fizetése.
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A bérbeadót a lakás egésze, a lakberendezések, az épület központi berendezései tekintetében kellékszavatosság, valamint jogszavatosság terheli, viseli a közterheket, és köteles az épületet, annak központi berendezéseit és közös helyiségeit karbantartani. Joga van a lakbért és az esetleges külön szolgáltatások díját követelni, emellett folyamatos ellenőrzési jog illeti meg.

A bérlő köteles a lakbért és a külön szolgáltatások díját megfizetni, és az ellenőrzést tűrni. Köteles a lakást rendeltetésszerűen használni, és – eltérő meg- 

állapodás hiányában – gondoskodni a lakás karbantartásáról. A szerződés megszűnésekor a bérlő köteles a lakást rendeltetésszerű használatra alkalmas állapotban a bérbeadónak visszaadni. 

A lakásbérlet megszűnik, ha:

· a határozott idő letelt,

· a felek közös megegyezéssel megszüntetik,

· a lakás megsemmisül,

· az arra jogosult fél felmondja. 

A felmondás csak írásban történhet, a felmondási idő 15 napnál kevesebb nem lehet.

Magánszemély bérbeadó a határozatlan idejű szerződést bármikor szabadon felmondhatja, de a felmondási idő 3 hónapnál kevesebb nem lehet. A bérlő, legalább 15 napos határidővel, bármikor felmondhat. 

Haszonbérlet

Abban különbözik a bérlettől, hogy a dolog használatán túl a hasznok szedésé- re is kiterjed.

A tárgya csak hasznot hajtó dolog lehet, vagy ugyanilyen jog. A szerződés alanya, haszonbérbeadó és haszonbérlő bármely természetes és jogi személy lehet.

A haszonbérlő a dolog használatáért a hasznainak szedéséért haszonbért köteles fizetni. A haszonbér meghatározható pénzben vagy természetben, fix mértékben vagy a mindenkori haszon meghatározott hányadában. 

A szerződés általában nincs alakhoz kötve, a mezőgazdasági haszonbérlet azonban csak írásban érvényes, egyébként semmis.

A haszonbért tipikusan hasznokból fizetik ezért, a haszonbér időszakonként utólag jár.

Az esetleges hátralékos haszonbér erejéig a dolog hasznain, valamint a haszon- bérlőnek a haszonbérlet területén lévő vagyontárgyain a haszonbérbeadót törvé- nyes zálogjog illeti meg.

A határozatlan idejű haszonbérlet rendes felmondási ideje egyéb dolgok esetén 1 hónap, mezőgazdasági haszonbérlet esetén 6 hónap, ami a gazdasági év végére szólhat.

Azonnali hatályú felmondásnak van helye, ha a haszonbérlő:

· a dolgot figyelmeztetés ellenére is rongálja, vagy épségét súlyosan veszélyezteti,

· a földet figyelmeztetés ellenére nem műveli meg, hibás gazdálkodásával veszélyezteti a termelés eredményességét, a föld termőképességét, az állatállományt vagy a felszerelést,

· a haszonbért vagy a közterheket nem fizeti meg.

A felmondás csak írásban érvényes. Ha a haszonbérlő ezt 3 napon belül nem veszi tudomásul, a haszonbérbeadó 8 napon belül a bírósághoz fordulhat. Ha nem így jár el. A felmondás hatályát veszti.

Haszonkölcsön

A dolog időleges és ingyenes használatba adása. Az alanyok a kölcsönadók és a kölcsönvevő is tipikusan természetes személyek. A kölcsönvevő fő kötelezett- sége a dolog rendeltetésszerű használata és épségben való visszaadása.

A dolog esetleges szaporulata a kölcsönadót illeti meg. A fenntartást költségei a szerződés ideje alatt a kölcsönvevőt terhelik, egyéb költségeit a megbízás nélkül ügyvitel szabályai szerint.

 A haszonkölcsön megszűnik: 
· a kikötött, vagy a célja szerinti szükséges idő elteltével,

· felmondással, illetőleg a dolog visszaadásával,

· a kölcsönvevő halálával,

· azonnali hatályú felmondással. 

Ha a szerződés időtartalma nem állapítható meg, a kölcsönadó 15 napra mond- hatja fel. A kölcsönvevő bármikor felajánlhatja a dolog visszaadását, a visszavé- telt a kölcsönadó csak alapos okból tagadhatja meg. 

Azonnali hatályú felmondásnak akkor van helye, ha: 
· a haszonkölcsön célja lehetetlenné vált,

· a kölcsönvevő a dolgot rongálja,

· a felek között jó viszony a kölcsönvevő magatartása miatt megromlott,

· a szerződéskötéskor előre nem látott oknál fogva a kölcsönadónak szüksége van a dologra.

Lízing szerződés

Vegyes szerződésnek tekinthető. Olyan határozott időre szóló szerződés, amely alapján a lízingbe vevő többnyire gépek, berendezések birtoklása, hasz- nálatára és a hasznok szedésére jogosult, ellenértékként pedig a tulajdonosi terhek átvállalására és lízingdíj fizetésére kötelezett.

Alapformájában kétoldalú szerződés, melyben lízingbe adó és lízingbe vevő is bárki lehet.

A lízingbe vevőt megilleti a birtoklás, a használat, a hasznok szedésének joga. Köteles viszont meghatározott időpontban lízingdíjat fizetni, ami magában foglalja a vételárrészleteket, a lízingbe adó egyéb költségeit és üzleti hasznát is.

A szerződés időtartama alatt a dologgal kapcsolatos minden költség a lízingbe vevőt terheli, és ő viseli a kárveszélyt is.
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A dolog sors a szerződés megszűnése esetére (a futamidő végére) a felek a lí -zingbe vevő javára vételi jogot biztosíthatnak, aki a dolgot úgynevezett „marad- ványértéken” megvásárolhatja. Rendelkezhetnek azonban úgy is, hogy a vételi jog nélkül, az utolsó lízingdíj részlet kifizetésével a lízingbe vevő megszerzi a tulajdonjogot, ehhez további jogcselekményre nincs szükség. 
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Öröklési jog
17/b tétel

Mi az öröklés? Ki minősül örökösnek? A végintézkedésen alapuló és a törvényes öröklés kapcsolata.

Az öröklési jogviszony az ember halála esetére rendezi el a vagyoni viszonyai- nak további jogi sorsát.

Az öröklési jogviszony alanyai egyrészt a meghalt személy, mint örökhagyó, másrészt a helyébe lépő személy, az örökös, a jogviszony tárgya pedig a hagya- téki vagyon, az örökhagyó mindazon jogainak és kötelezettségeinek összessége, melyekben alanyváltozás lehetséges.

Hagyaték

Az örökhagyó vagyonából halála esetén az örökösre átszálló vagyontárgyak összessége.

Örökös

Leggyakrabban egy természetes személy, az örökhagyó valamely hozzátarto- zója, de végrendelet alapján lehet egy jogi személy vagy az állam is. 

Az állam lehet szükségképpeni törvényes örökös is, ha az örökhagyónak nincs törvényes örököse, és nem is végrendelkezett, de maradt utána hagyaték. 

Többen közösen, mint örököstársak örökölnek, és egy örökösi osztályt alkotnak.

A végrendelkezésen alapuló és a törvényes öröklés kapcsolata

Örökölni törvény vagy végintézkedés lapján lehet, ennek megfelelően beszél- hetünk törvényes vagy végrendelkezésen alapuló (végrendeleti) öröklésről.

Ha az örökhagyó végintézkedett, az öröklési rendet ez szabja meg. Ha nincs végintézkedés, vagy csak a hagyaték egy részére nézve van, akkor a hagyaték egészére (fennmaradó részére) a törvényes öröklési rend az irányadó. 
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18/b tétel

Az öröklésből való kiesés
Ha az öröklés minden feltétele adott is, az örökös csak akkor örökölhet, ha az öröklésből nem esett ki. 

A törvény által szabályozott kiesési okok

Az örökhagyót az örökös túlélje: 

Kiesik az öröklésből az, aki az örökhagyó előtt meghal. 

Szerzőképesség:
Az örökléshez nem elegendő az örökös jogképessége, a konkrét esetben szerző képességgel is kell rendelkeznie. A szerzőképesség hiánya elvileg fennállhat valamely hagyatéki vagyontárgyra nézve vagy az örökös személyében rejlő okból.

A Ptk. szerint mint törvényes örökös nem örökölhet az örökhagyó házastársa, ha közöttük házassági életközösség az öröklés megnyílásakor nem állott fenn, és az eset körülményeiből nyilvánvaló, hogy az életközösség visszaállítására nem volt kilátás.

A túlélő házastárs a javára szóló végintézkedés alapján sem örökölhet, ha a halál időpontjában nem élt életközösségben az örökhagyóval, kivéve ha bizonyítja, hogy az életközösség megszakadása előtt tett végrendelet az örökhagyó kifejezetten azért nem vonta vissza, mert házastársát az életközösség megszakadása ellenére is juttatásban kívánta részesíteni.

A házastárs kiesésére mindkét esetben csak az hivatkozhat, aki a házastárs kiesése folytán maga örökölne, vagy a végintézkedéssel reá rótt kötelezettségtől, tehertől mentesülne. 

Érdemtelenség:
Érdemtelen az öröklésre és ezért kiesik az öröklésből az, aki:

· az örökhagyó életére tör,

· szándékos eljárással az örökhagyó végakaratának szabad kinyilvánítását megakadályozta, vagy annak érvényesítését meghiusította, illetőleg ezek valamelyikét megkísérelte,

· a hagyatékban való részesülés céljából az örökhagyó után törvényes öröklésre jogosult, vagy az örökhagyó végintézkedésében részesített személy életére tört. 

Ha az örökhagyó bármelyik okot megbocsátotta, az érdemtelenség nem vehető figyelembe.

Ugyanez a helyzet, ha az örökös az ellene irányuló cselekményt megbocsátotta.

Az érdemtelenségre csak az hivatkozhat, aki ezáltal maga örökölne, vagy tehertől mentesülne.

Törvényünk az utólagos érdemtelenséget nem ismeri, az egyszer megszerzett örökséget tehát később ilyen okból nem lehet elveszíteni.

Lemondás az örökségről

A lemondás az öröklésről az örökhagyó és a leendő törvényes örökös közötti írásbeli szerződés. Le lehet mondani a teljes örökségről, annak meghatározott részéről vagy külön csak a kötelesrészről. Az öröklésről való lemondás kiterjed a kötelesrészre is, kivéve, ha a felek ellenkezőleg állapodtak meg. 

Nem hat ki viszont a lemondás a lemondó leszármazóira, csak akkor, ha a megállapodás kifejezetten így szól, vagy, ha a lemondás legalább a kötelesrészrt elérő kielégítés fejében történt.

Egy meghatározott személy javára szóló lemondás feltétele, hogy ez az örök- hagyó után örököljön. Egyik leszármazó lemondása kétség esetén a többi leszármazó javára szól.

A lemondás kiterjed a későbbi vagyonnövekményre is, kivéve, ha ez olyan rendkívüli mértékű, aminek ismeretében a lemondó nyilatkozatát nem tette volna meg.  

Az öröklésből való kizárás

A végintézkedési szabadság részeként az örökhagyó a törvényes örökösét kizárhatja az öröklésből. 

A törvényes öröklésből való kizárás lehet maga a végintézkedés vagy egy végintézkedés része.

A kizárás történhet hallgatólagosan is, más személy örökössé nevezésével (mellőzés).

Az örököst bármilyen okból ki lehet zárni, a kizárást indokolni sem kell, a kötelesrészre jogosult örököst azonban csak a kötelesrészt meghaladó törvényes öröklésből lehet kizárni.

Az öröklésből való kitagadás

Érvényes kitagadás esetén kötelesrész sem jár. A kitagadás viszont csak akkor érvényes, ha annak okát a végintézkedés kifejezetten megjelöli, és az ok a valóságban is fennáll. 

A kitagadásnak akkor van helye, ha a kötelesrészre jogosult:

· az örökhagyó után öröklésre érdemtelen lenne,

· az örökhagyó sérelmére súlyos bűncselekményt követett el,

· az örökhagyó egyenes ági rokonainak vagy házastársának életére tört, vagy sérelmükre egyéb súlyos bűntettet követet el,

· az örökhagyó irányában fennálló törvényes eltartási kötelezettségét súlyosan megsértette,

· erkölcstelen életmódot folytat,

· jogerősen ötévi vagy azt meghaladó szabadságvesztésre ítélték,

· az eddig felsorolt okokon kívül az örökhagyó a házastársát kitagadhatja házastársi kötelességet durván sértő magatartás miatt is. 

A kitagadás okát az örökhagyó megbocsáthatja. A végintézkedés elötti megbocsátás ellenére tett kitagadó nyilatkozat érvénytelen, de mintkizárás megáll, így az örökösnek kötelesrész jár.

A végintézkedés és benne a kitagadás utáni megbocsátással a kitagadás hatályát veszti, és az örökös az általános szabályok szerint örökölhet.

Az örökség visszautasítása

Az örökséget az öröklés megnyílta után lehet visszautasítani, mégpedig bármilyen feltételhez vagy időponthoz kötés vagy más megszorítás nélkül.

Az örökséget főszabály szerint csak teljes egészében lehet visszautasítani. A törvény azonban kivételesen megengedi, hogy a mezőgazdasági termeléssel élethivatásszerűen nem foglalkozó örökös külön visszautasítsa a mezőgazdasági termelés célját szolgáló föld, a hozzá tartozó berendezés, felszerelési tárgyak, állatállomány és munkaeszközök öröklését (de ezeket együtt!).

A visszautasítás jogáról a közjegyzőnél tett bejelentéssel, ráutaló magatartással vagy akár hallgatólagosan is le lehet mondani, ezt követően az örökség többé nem utasítható vissza.  
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19/b tétel

A törvényes öröklési rend és az osztályrabocsátás

Törvényes öröklési rend

Törvényes örökös elsősorban az örökhagyó gyermeke. Több gyermek fejenként egyenlő részben örököl.

Az öröklésből kiesett gyermek vagy távolabbi leszármazó helyén egymás közt egyenlő részekben a kiesett gyermekei örökölnek.

Ha leszármazó nincs, a házastárs örököl.

Leszármazók és házastárs hiányában az örökhagyó szülői örökölnek fejenként egyenlő részben.

Az öröklésből kiesett szülő helyén ennek leszármazói örökölnek olyan módon, mint a gyermek helyén annak leszármazói.

Ha a kiesett szülőnek nincs leszármazója, egyedül a másik szülő, illetőleg annak leszármazói örökölnek.

Leszármazóknak, házastársnak, szülőknek és szülők leszármazóinak hiányában törvényes örökösök egyenlő részekben az örökhagyó nagyszülői.

Az öröklésből kiesett nagyszülő helyén ennek leszármazói örökölnek ugyanúgy, mint a kieső szülő helyén ennek leszármazói.

Ha a kiesett nagyszülőnek leszármazója nincs, helyette nagyszülőpárja, ha pedig ez is kiesett, ennek helyén leszármazója örököl.

Ha valamelyik nagyszülőpár kiesett, és helyükön leszármazójuk nem örökölhet, az egész hagyatékot a másik nagyszülőpár vagy ezek leszármazója örökli.

Ha sem az örökhagyó nagyszülője, sem a nagyszülőktől leszármazó nem örökölhet, törvényes örökösök fejenként egyenlő részekben az örökhagyó távolabbi felmenői.

Osztályrabocsátás

Ha több leszármazó közösen örököl, mindegyik örököstárs köteles a hagyaték értékéhez hozzászámítani annak az ingyenes adománynak az értékét, amelyben őt az örökhagyó életében részesítette, feltéve, hogy a hozzászámítást az örökhagyó kikötötte, vagy a körülményekből arra lehet következtetni, hogy a juttatást a hozzászámítás kötelezettségével adta (osztályrabocsátás).

A szokásos mértékű ajándékokat, valamint a tartásra rászorult leszármazók részére nyújtott tartást akkor sem kell osztályra bocsátani, ha azt az örökhagyó kifejezetten kikötötte.

A hagyaték, valamint az osztályrabocsátott ingyenes adományok tiszta értékének összeszámításával nyert együttes érték megfelelő arányos elosztása útján kell megállapítani az egy-egy örököstársnak jutó örökrészt, és abból le kell vonni az örököstárs által osztályrabocsátott értéket.
Az érték megállapításánál az adomány juttatáskori értékét kell számításba venni. Ha ennek az értéknek az alapulvétele bármelyik érdekeltre súlyosan méltánytalan, a bíróság az értéket az összes körülmények figyelembevételével állapítja meg.

Ha az öröklésből kiesett személynek leszármazója van, ez utóbbi köteles a kiesett személy által kapott adományt osztályra bocsátani. Több leszármazónak az osztályrabocsátott értékek figyelembevételével kiszámított örökrészéből a felmenő által kapott adományt a hagyatékban való részesedés arányában kell levonni.

Ha az örököstárs által osztályrabocsátott érték eléri vagy meghaladja az örökrészének az osztályrabocsátott értékek figyelembevételével kiszámított értékét, őt a felosztásra kerülő hagyatéki vagyonból kielégítettnek kell tekinteni, a többletet azonban visszatéríteni nem köteles. Ilyen esetben a hagyatékot a többi örököstárs között a hagyatékban nem részesülő örököstársnak, valamint az ilyen örököstárs adományának figyelmen kívül hagyásával kell felosztani.
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20/b tétel

A házastárs törvényes öröklése és az özvegyi haszonélvezeti jog

Az özvegy haszonélvezeti joga

Az örökhagyó házastársa örökli mindannak a vagyonnak a haszonélvezetét, amelyet egyébként nem ő örököl (özvegyi jog).

Ha a házastárs új házasságot köt, haszonélvezeti joga megszűnik.

A házastárs haszonélvezetének korlátozását csak a leszármazók kérhetik.

A haszonélvezet korlátozásának bármikor helye van, a korlátozás azonban csak olyan mértékű lehet, hogy a korlátozott haszonélvezet a házastárs szükségleteit biztosítsa, figyelembe véve az általa örökölt vagyontárgyakat, valamint saját vagyonát és munkájának eredményét is.

Mind a házastárs, mind az örökösök kérhetik a házastárs haszonélvezeti jogának megváltását. A házastárs által lakott lakásra, az általa használt berendezési és felszerelési tárgyakra fennálló haszonélvezet megváltását nem lehet kérni.

A házastársat a megváltásra kerülő vagyonból - természetben vagy pénzben - olyan rész illeti meg, amelyet mint az örökhagyó gyermeke törvényes örökösként a leszármazókkal együtt örökölne. Ági öröklés esetén a házastársat az ági vagyon egyharmada illeti meg.

A megváltást a hagyatéki eljárás során, ennek hiányában az öröklés megnyílásától számított egy éven belül a hagyatéki eljárásra egyébként illetékes közjegyzőnél kell kérni.

A házastárs haszonélvezeti jogának megváltását csak abban az esetben lehet kérni, ha a törvény hatálybalépéséig

- a hagyatékot még nem adták át, vagy

- hagyatéki eljárás hiányában az öröklés megnyíltától egy év még nem telt el.
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21/b tétel

A felmenők és az oldalági rokonok törvényes öröklése és az ági öröklés szabályai

Ha nem az örökhagyó leszármazója a törvényes örökös, az örökhagyóra valamelyik felmenőjéről öröklés vagy ingyenes juttatás útján hárult vagyontárgy ági öröklés alá esik.

Az ági öröklés feltételei

· az örökhagyó a vagyonáról nem végrendelkezett,

· az örökhagyónak nincs leszármazója,

· a hagyatékon belül az örökhagyó által szerzett vagyon mellett van ági vagyon is,

· van ági örökös, aki az ági vagyonra igényt tart.

A vagyontárgy ági jellegét annak kell bizonyítania, aki arra ezen a címen öröklési igényt támaszt.

A szülő örökli azokat a vagyontárgyakat, amelyek róla vagy felmenőjéről hárultak az örökhagyóra. A kieső szülő helyén leszármazói a törvényes öröklés általános szabályai szerint örökölnek.

Ha sem az ági vagyontárgyak öröklésére jogosult szülő, sem szülői leszármazó nincs, a nagyszülő, ha nagyszülő sincs, az örökhagyó távolabbi felmenője örökli azt a vagyontárgyat, amely róla vagy felmenőjéről hárult az örökhagyóra.

Az ági öröklés szabályai nem terjednek ki

- arra az ági vagyontárgyra, amely az örökhagyó halálakor már nincs meg,

- az ági vagyontárgy helyébe lépett vagy az ági vagyontárgy értékén vásárolt vagyontárgyra,

· a szokásos mértékű ajándékra.

Az örökhagyó halálakor meg nem levő (átruházott, veszendőbe ment, felélt stb.) ági vagyontárgy pótlásának vagy értéke megtérítésének nincs helye.

Tizenöt évi házasság után a túlélő házastárssal szemben a szokásos mértékű berendezési és felszerelési tárgyakra ági öröklés címén nem lehet igényt támasztani.

Az ági vagyontárgyat természetben kell kiadni.
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22/b tétel

A végintézkedés fogalma, a végrendelkezés szabályai, a végrendelet tartalma

A végrendelkezés fogalma

A végrendelkezés halál esetére szóló jognyilatkozat (jogügylet).

A végrendelkezés szabályai

Az örökhagyó halála esetére vagyonáról vagy annak egy részéről végrendelet- tel rendelkezhet.

Végrendelkezni csak személyesen lehet. Ebből következően cselekvőképtelen személy egyáltalán nem végrendelkezhet. E tilalom alól szűk kivétel az az eset, amikor a még cselekvőképességet kizáró gondnokság alatt álló személy végrendelete mégis érvényes, ha a gondnokság alá helyezés oka a végrendelkezés idején már megszűnt.

Korlátozottan cselekvőképes személy csak közvégrendeletet tehet, ennek érvényességéhez viszont sem a törvényes képviselő hozzájárulása, sem a gyámhatóság jóváhagyása nem szükséges.

Ugyanígy csak közvégrendeleti formában végrendelkezhet a vak és az írástudatlan személy, valamint az aki olvasásra vagy nevének aláírására képtelen állapotban van.

A végrendelet, mint egyoldalú jogügylet bármikor visszavonható, visszavonó nyilatkozattal, új – eltérő tartalmú – végrendelettel vagy a végrendelet megsemmisítésével.

A végrendelet alakja és tartalma

Közvégrendelet

Közvégrendeletet közjegyző vagy a helyi bíróság előtt lehet tenni.

Nem lehet érvényesen közvégrendeletet tenni olyan személy előtt, aki a végrendelkezőnek vagy a végrendelkező házastársának hozzátartozója, gyámja vagy gondnoka.

Érvénytelen az a juttatás, amely a közvégrendelet tételében közreműködő személy, valamint ennek hozzátartozója, gyámja, gondnoka, gyámoltja vagy gondnokoltja javára szól.

Írásbeli magánvégrendelet

Írásbeli magánvégrendeletet csak olyan nyelven lehet érvényesen tenni, amelyet a végrendelkező ért, és amelyen írni, illetőleg olvasni tud.

Az írásbeli magánvégrendeletet a végrendelkező akár maga írhatja, akár mással írathatja.

A gépírás akkor sem számít saját írásnak, ha magától a végrendelkezőtől származik.

Gyorsírással vagy a közönséges írástól eltérő egyéb jel- vagy számjegyírással készült magánvégrendelet érvénytelen.

Az írásbeli magánvégrendelet érvényes:

-  ha annak végrendeleti minősége, keltének helye és ideje magából az okiratból kitűnik, továbbá ha a végrendelkező azt,

- elejétől végig maga írja és aláírja, vagy

- két tanú együttes jelenlétében aláírja, vagy ha azt már aláírta, az aláírást két tanú előtt a magáénak ismeri el, és a végrendeletet mindkét esetben a tanúk is - e minőségük feltüntetésével – aláírják, vagy

- aláírja és akár nyílt, akár zárt iratként a közjegyzőnél - végrendeletként feltüntetve - személyesen letétbe helyezi.

A több különálló lapból álló írásbeli magánvégrendelet csak akkor érvényes, ha minden lapját ellátták folyamatos sorszámozással, továbbá a végrendelkező és - ha a végrendelet érvényességéhez tanúk alkalmazása szükséges - mindkét tanú aláírásával.

Az írásbeli magánvégrendelet érvényességének nem feltétele, hogy a tanú a végrendelet tartalmát ismerje, vagy tudjon arról, hogy végrendelet tételénél működött közre.

Az írásbeli magánvégrendelet érvénytelen, ha a tanú:

- a végrendelkező személyazonosságának tanúsítására nem képes,

- kiskorú, vagy cselekvőképességet érintő gondnokság alatt áll,

- írástudatlan.

Az írásbeli magánvégrendelet tanúja vagy más közreműködő személy, illetőleg ezek hozzátartozója javára szóló juttatás érvénytelen, kivéve, ha a végrendeletnek ezt a részét az örökhagyó sajátkezűleg írta és aláírta.

A tanú, illetőleg a hozzátartozója részére szóló juttatás akkor sem érvénytelen, ha a végrendelkezésnél - rajta kívül - két tanú működött közre.

Sem a közvégrendelet, sem pedig az írásbeli magánvégrendelet hatályát nem szünteti meg az, ha a végrendelkezést tartalmazó okirat a végrendelkező akaratán kívül álló okból megsemmisül, vagy egyébként nem található meg; ha azonban az írásbeli magánvégrendelet az örökhagyó birtokában maradt, de nem került elő, az ellenkező bizonyításáig azt kell feltenni, hogy az örökhagyó azt megsemmisítette.

Szóbeli végrendelet

Szóbeli végrendeletet az tehet, aki életét fenyegető rendkívüli helyzetben van, és írásbeli végrendeletet egyáltalán nem vagy csak jelentékeny nehézséggel tehetne.

A szóbeli végrendelet akkor érvényes, ha a végrendelkező két tanú együttes jelenlétében a tanúk által értett nyelven végakaratát egész terjedelemben szóval előadja, és ez alkalommal kijelenti, hogy szóbeli nyilatkozata az ő végrendelete.

Az írásbeli magánvégrendelet tanújának személyére nézve, valamint az ő és hozzátartozója érdekeltségére tekintettel megállapított korlátozások a szóbeli végrendeletre is irányadók, a tanú írni tudása azonban a szóbeli végrendelet érvényességének nem kelléke.
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23/b tétel

A végrendelet érvénytelenségének szabályai

A végrendelet érvénytelensége, megtámadhatóságot jelent. A végrendelet érvénytelenségére csak az hivatkozhat, aki az érvénytelenség megállapítása esetében maga örököl vagy tehertől mentesül. A végrendelet megtámadásának azonban nincs határideje, az érvénytelenség illetőleg a hatálytalanság megálla- pítására irányuló igényét a jogosult bármikor érvénytelenítheti.

A végrendelet érvénytelenségének oka lehet: a végrendelkezési képesség hiánya, a végrendelet alaki hibája, a végrendelet tartalmi hibája és a végrendeleti akarat fogyatékossága.

Két vagy több személynek – bármilyen alakban – ugyanabban az okiratba foglalt végrendelkezése érvénytelen. Kivétel  a házastársak mint eltartott örökhagyók ugyanabban az okiratban kötött öröklési szerződése, melyben további végrendelkezést is tesznek.

A törvény tiltja az utóörökös-nevetést, ezért érvénytelen az örökhagyó olyan végrendeleti intézkedése, amely szerint az öröklésben vagy annak egy részében valamely eseménytől vagy egy meghatározott időponttól kezdve az addigi örököst más váltja fel. Kivételesen érvényes lehet, mint helyettes örökösnevezés, ha ennek feltételei megvannak (az elsősorban nevezett örökös az örökhagyó előtt hal meg, vagy más okból kiesik).

Az utóhagyomány esetében a hagyományos a későbbi feltétel vagy időpont bekövetkezéséig a hagyomány tárgyával sem élők között, sem halála esetére nem rendelkezhet. Ha az utóhagyomány tárgya ingatlan, arra az ingatlan – nyilvántartásba elidegenítési és terhelési tilalmat kell bejegyezni.

Érvénytelen az olyan személy örökössé nevezése, aki az örökhagyó halálakor még meg sem fogant.

Ha a végrendelet feltételhez kötött és a feltétel érthetetlen vagy ellentmondó, a végrendelet érvénytelen. Ez azonban csak a feltételre vonatkozó részleges érvénytelenség, ami a végrendeleti rendelkezés érvényességét nem érinti, kivéve, ha megállapítható, hogy az örökhagyó az adott rendelkezést a feltétel nélkül nem tette volna meg.

Tilos a részesítést jogellenes feltételhez kötni. Az ilyen felfüggesztő feltételhez kötött részesítés érvénytelen, a jogellenes bontó feltételt pedig nem kell figyelembe venni.

A végrendeleti akarat fogyatékossága miatt érvénytelen a végrendeleti rendelkezés, ha:

· az örökhagyó tévedett nyilatkozata tartalmában, vagy ilyen tartalmú nyilatkozatot egyáltalán nem akart tenni (itt mindegy, hogy a tévedést ki 
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okozta, továbbá a jogban vagy az indokban való tévedés is érvénytelenséget eredményez),

· az örökhagyót annak megtételére valaminek a téves feltevése vagy valamely utóbb meghiúsult várakozás indította,

·  az örökhagyót valaki jogellenes fenyegetéssel vagy tisztességtelen befolyással bírta rá az intézkedésre.

A végrendelet érvénytelenségének mindhárom esetben további feltétele, hogy az örökhagyó a rendelkezést különben nem tette volna meg. Az említett akarathibák ellenére is érvényes lesz a végrendeleti rendelkezés, ha azt az örökhagyó utóbb a végrendeletre megszabott alakban jóváhagyja.

-45-

24/b tétel

A kötelesrész fogalma, alapja, mértéke

A kötelesrészre jogosultak

Kötelesrész illeti meg az örökhagyó leszármazóját, házastársát, továbbá szülőjét, ha az öröklés megnyíltakor az örökhagyó törvényes örököse, vagy végintézkedés hiányában az lenne.

A kötelesrész mértéke

Kötelesrész címén járó örökrész fele .

 Ha a házastársat mint törvényes örököst haszonélvezeti jog illetné meg, az ő kötelesrésze a haszonélvezeti jognak olyan korlátozott mértéke, amely szükségleteit biztosítja, figyelembe véve az általa örökölt vagyontárgyakat, valamint saját vagyonát és munkájának eredményét is. Egyébként a házastársat kötelesrészül törvényes örökrészének fele illeti meg.

A kötelesrész alapja a hagyaték tiszta értéke, valamint az örökhagyó által élők között bárkinek juttatott adományok juttatáskori tiszta értéke.

Ha az adománynak juttatáskori értékkel való számbavétele bármelyik érdekeltre súlyosan méltánytalan, a bíróság az adomány értékét az összes körülmények figyelembevételével állapítja meg.

A hagyaték tiszta értékének kiszámításánál a hagyományokat és a meghagyásokat nem szabad teherként figyelembe venni.

Nem tartozik a kötelesrész alapjához:

- az örökhagyó által a halálát megelőző tizenöt évnél régebben bárkinek juttatott adomány értéke;

- az olyan adomány értéke, amelyet az örökhagyó a kötelesrészre jogosultságot létrehozó kapcsolat keletkezését megelőzően juttatott;

- a szokásos mértéket meg nem haladó ajándék értéke;

- a házastárs és a tartásra rászorult leszármazók részére nyújtott tartás értéke;

- az arra rászoruló más személynek ellenérték nélkül nyújtott tartás értéke a létfenntartáshoz szükséges mértékben.

A kötelesrészre jogosultságot létrehozó kapcsolat házasságból származó, illetőleg a házastársak által örökbefogadott gyermek esetében a házasságkötés, egyébként pedig a gyermek fogamzása. Ha az örökhagyó több házasságot kötött, a kötelesrészre jogosultságot létrehozó kapcsolat az első házasságkötés.

A házastársat haszonélvezet alakjában megillető kötelesrész alapjául csak a hagyatékban meglevő vagyontárgyak szolgálnak.

Azt az adományt, amelynek betudását az örökhagyó elengedte, nem lehet a jogosult saját kötelesrészének alapjához hozzászámítani.
A szerződési jog alapelvei

A szerződés kötelező erejének elve

Szerződés ugyanúgy kötelezi a feleket miként maga a törvény.

A szerződési igazságosság elve

A felek szerződésüket a szerződéskötéskor fennálló körülményekre alapozzák, minden lényeges elemét azokhoz igazítják. Az előrelátás ellenére is adódhatnak azonban mindkét féltől függetlenül olyan külső hatások változások, váratlan körülmények, amelyek a szerződés teljesítését lehetetlenné vagy az egyik félre nézve túlzottan terhessé teszik. Ilyenkor az a méltányos és igazságos, hogy a szerződésben eleve benne rejlő kockázatot mindkét fél közösen viselje. 

A szerződés szankció nélküli megszűnését (objektív lehetetlenülését), egyoldalú megszüntetését (elállás, felmondás) vagy a megváltozott körülményekhez való hozzáigazítását (módosítását) teszi lehetővé, akár bírói úton is. 

Az egyenértékűség elve

A visszterhesség vélelmét mondja ki a Ptk., a szerződéssel kötött szolgál-tatásért – ha a szerződésből vagy körülményekből kifejezetten más nem következik – ellenszolgáltatás jár.

Ha azonban a visszterhesség vélelme érvényesül, akkor az ellenszolgál -tatásnak a szolgáltatással egyenértékűnek kell lennie.

A szerződéskötési nyilatkozat

Ajánlat

A szerződéskötés céljából tett nyilatkozatot. A szerződés létrehozására irányuló, egyoldalú, címzett akaratnyilatkozat. Ha nem címzett, akkor mindenkihez szól.  

Ha múló eszközzel (szóban, szóbeli üzenettel) tették, az a másik fél tudomás- szerzésével válik hatályossá. Ha maradandó eszközzel tett ajánlat hatályosságához elegendő annak a másik félhez való megérkezése.

A még hatályossá nem vált ajánlatot vissza lehet vonni, a visszavonó nyilatkozatnak azonban legkésőbb a visszavont nyilatkozattal egy időben kell a másik fél tudomására jutnia, illetve ahhoz megérkeznie.

Az ajánlati kötöttség időtartamát megszabhatja egyoldalúan maga az ajánlattevő, meghatározhatják közös megegyezéssel a felek, ezek hiányában a Ptk. rendelkezései az irányadók. Eszerint a jelenlevők között vagy múló eszközzel tett ajánlathoz való kötöttség megszűnik, ha a másik fél az ajánlatot nyomban el nem fogadja. A távollevőnek tett ajánlathoz való kötöttség annyi idő elteltével szűnik meg, ami alatt az ajánlattevő a válasz megérkezését rendes körülmények között várhatta.  

Az ajánlatra adott válasznyilatkozat tartalma szerint lehet elutasító, eltérő vagy elfogadó. Az elutasítással az ajánlat hatályát veszti. Az ajánlattól eltérő tartalmú elfogadást jogilag új ajánlatnak kell tekinteni. Elfogadás esetén a szerződés létrejön, mégpedig jelenlevők között az elfogadással egyidejűleg, távollevők között pedig akkor, amikor az elfogadás az ajánlattevőhöz megérkezik.

 Ha az ajánlattevőhöz elkésve érkezik meg, akkor az ajánlattevő köteles a másik felet haladéktalanul értesíteni arról, hogy a szerződés nem jött létre, ha ezt elmulasztja, a szerződés létrejön.   

A szerződés alakja

A szerződést elvileg bármilyen alakban, akár szóban akár írásban lehet kötni, vagy ráutaló magatartással is kifejezésre lehet juttatni. A hallgatás azonban – ha az maga nem ráutaló magatartás – csak akkor minősül  elfogadásnak, ha ezt jogszabály kifejezetten így rendeli, vagy ha a felek ebben kifejezetten megállapodtak.

Az írásban kötött szerződés, mint okirat lehet közokirat vagy magánokirat. A közokiratot a közjegyző, vagy a bíróság készítheti el.  

A magánokirat lehet egyszerű vagy minősített (a feleken kívül még valaki aláírja, és ezzel hitelesíti). A magánokirat hitelesítése történhet két tanú aláírásával, ügyvédi ellenjegyzéssel (ez szakmai kontrolt is jelent) vagy a felek aláírásának közjegyzői hitelesítésével.  

A meghatározott alakhoz kötött szerződésnek a megszüntetése (a jövőre nézve) vagy a felbontása (a kötésre visszahatóan) is csak a megszabott alakban érvényes. 

Előszerződés

Kétoldalú, önként vállalt szerződéskötési kötelezettség. Az előszerződésben a felek abban állapodnak meg, hogy egymással egy későbbi időpontban végleges szerződést fognak kötni. A végleges szerződésben előírt alakban kell megkötni.

A végleges szerződés megkötését akkor tagadhatja meg bármelyik fél, ha bizonyítja, hogy az előszerződés létrejötte után beállott körülmény folytán a teljesítésre nem képes, vagy a szerződés nemzetgazdasági érdeket sértene, vagy ha a beállt változás folytán a szerződéskötés után elállásnak vagy felmondásnak volna helye.

Szerződési blanketták

Mindenkire nézve ugyanazokat az általános szerződési feltételeket tartalmazzák.

A szerződés tárgya és tartalma

A szolgáltatás fogalma 

A szolgáltatás fajai 

Fő- és mellékszolgáltatás—a szerződésre legjellemzőbb szolgáltatásfajta a főszolgáltatás és az ezzel együtt járó, ezt előmozdító kisebb jelentőségű szolgáltatások a mellékszolgáltatások. A felek egymás irányában teljesítendő kötelezettségei körében ezeket főkötelezettségnek és mellékkötelezettségnek nevezik. Ezek mellett minden szerződésben mindkét fél köteles az alapelvi jellegű követelményeket is betartani, ezeket a kísérő kötelezettségek.    
Tevőleges és nemleges szolgáltatás—a tevőleges szolgáltatás többnyire egy dolog vagy pénz átadása, jog átruházása, tevékenység kifejtése, folyamatos helytállás. A nemleges szolgáltatás állhat egy magatartás tűrésében, illetve valamely magatartástól való tartózkodásban.  
Egyszeri és tartó szolgáltatás— egyszeri a szolgáltatás, ha egy adott idő- pontban egyetlen magatartással teljesíthető, tartós akkor, ha teljesítése huzamos ideig folyamatosan történik, és időszakonként visszatérő, ha kisebb-nagyobb időközönként, megszakításokkal, rendszeresen történik. 

Visszafordítható és visszafordíthatatlan—a szolgáltatás visszafordítható, ha az azt megelőző állapot visszaállítható. Visszafordíthatatlan, ha az eredeti állapot nem állítható helyre.   
Forgalmi jellegű—azaz a felek személyében főszabály szerint élők közötti jogviszony alapján, mind öröklés (jogutódlás) útján alanyváltozás következhet be. Kivételesen azonban a jogosult és a kötelezett oldalán is személyhez kötött szolgáltatás.

Visszterhes szolgáltatás—tipikusan egyidejűleg teljesítendő és egyenértékű ellenszolgáltatás jár, ingyenes akkor, ha nem jár ellenszolgáltatás.

Egyedi, fajlagos és zártfajú szolgáltatás—egyedi a szolgáltatás, ha mással nem helyettesíthető. Fajlagos a szolgáltatás, ha meghatározott szám, súly, mérték szerint lehetséges. A fajtán belüli azonban a szolgáltatás zártfajúvá tehető elkülönítéssel, megjelöléssel.  

Vagylagos szolgáltatás—a felek a szerződés tárgyaként több szolgáltatást jelölnek meg, és a szolgáltatások közül választani lehet. A választás joga- ha jogszabály kivételt nem tesz, és a felek sem állapodnak meg eltérően- a kötelezettet illeti meg.  

Pénzszolgáltatás—vagy pénztartozás esetén meghatározott mennyiségű és fajtájú pénzt kell megfizetni.

A teljesítés helye

A teljesítés lehet helyi vagy helyközi. Mindkét esetben fontos a teljesítés helyének pontos meghatározása, mert a teljesítéssel a kárveszély a másik szerződő félre száll át.

A teljesítés helye főszabály szerint a kötelezett lakóhelye, illetőleg székhelye, kivéve, ha: 

- jogszabály eltérően rendelkezik,

- a szolgáltatás tárgyából vagy rendeltetéséből más következik,

- a szolgáltatás tárgya a felek által ismert más helyen van.

Fogyasztói szerződés esetén a teljesítés a fogyasztó részére való átadással történik meg.

Helyközi teljesítésről beszélünk, ha a szolgáltatás tárgyát a kötelezett lakóhe- lyétől különböző helyre kell küldeni.

A teljesítés ideje

Főszabály szerint a feleknek a szerződést egyidejűleg kell teljesíteni, ezért bármelyik fél a másik fél egyidejű teljesítését követelheti. 

A szerződő fél, akinek a teljesítéssel elöl kell járnia, biztosítékot kérhet, illetve ennek hiányában megtagadhatja a teljesítést, ha:   

- a szolgáltatást részletekben vagy folyamatosan kell teljesíteni, és a másik fél a saját szolgáltatásával időközben késedelembe esik, amig a késedelem tart; 

- a másik fél vagyoni helyzetének jelentős megromlása a viszontszolgáltatás veszélybe került;

- a másik félnek vele szemben pénzügyi fedezethiány miatt kiegyenlítetlen tartozása áll fenn.

A teljesítés határidőbe a szerződéskötés napját nem kell beszámítani, ha pedig a teljesítési határidő utolsó napja munkaszüneti nap, a határidő a következő munkanapon jár le.

A határidő előtti teljesítés általában nem megengedett, de a felek ebben megegyezhetnek, vagy a jogosult utólag is hozzájárulhat.

A teljesítés módja

A szerződést olyan módon kell teljesíteni, hogy az hiánytalanul megfeleljen a törvényi előírásoknak és a felek szerződési érdekének.

Tartalmuknak megfelelően

A megszabott helyen és időben, a megállapított mennyiség, minőség és választék szerint kell teljesíteni. A szolgáltatásnak a teljesítés időpontjában alkalmasnak kell lennie azokra a célokra, amelyekre más, azonos fajtájú szolgáltatásokat rendszerint használnak, és rendelkeznie kell azzal a minőséggel, illetve nyújtania kell azt a teljesítményt, amely azonos fajtájú szolgáltatásoknál szokásos és amelyet a jogosult elvárhat. Továbbá alkalmasnak kell lennie a jogosult által meghatározott célra, ha azt a 

jogosult a szerződéskötés időpontjában a kötelezett tudomására hozza és abba a kötelezett beleegyezett, valamint rendelkeznie kell a kötelezett által adott leírásban szereplő, és ezáltal a jogosultnak mintaként bemutatott szolgáltatásban lévő tulajdonságokkal.  

Külön nevesített törvényi kötelezettségük, hogy a szerződés teljesítését érintő minden lényeges körülményről egymást tájékoztassák.

Pénz- és értékpapír-kötelmek

Pénzkötelmek olyan szerződések és egyéb bankügyletek, amelyekben a pénz vagy az annak kezelésére irányuló tevékenység, illetve a pénzfizetési készenléti állapot maga a főszolgáltatás. Jellemzője, hogy egyik alanya tipikusan egy bank. 

Pénzkezelési szerződések

Számlaszerződéseknek is nevezik. A bank a számlatulajdonosok pénzét különböző számlákon kezelik, nyilvántartja, befizetéseket jóváír, kifizetéseket, más számlákra átutalásokat teljesít. Funkciója a pénzforgalom lebonyolítása.

A bank a számlán lévő pénzt használhatja, de közben köteles azt folyamatosan a számlatulajdonos rendelkezésére tartani. Ha a pénzt használja, köteles kamatot fizetni érte. A számlakövetelés kimerülése a bankszámlaszerződést nem szünteti meg, de a bank erről a tulajdonost értesíti, aki köteles a számlát feltölteni.

A folyószámla szerződésben—egy tartós jogviszony alanyai az adott jogvi- szonyból származó kölcsönös követeléseket a folyószámlán számolják el. Ren -delkezési joguk csak az időszakonként elkészített egyenlegre nézve áll fenn.

A lakossági folyószámla-szerződés—valójában bankszámla szerződés. Jellemzője a napi kamatszámítás, havi jóváírással, a különböző lekötési lehetőségek, folyószámlahitel lehetősége, hitelkártya, csekk.

Betétszerződés—alapján a pénzintézet köteles a betétes által lekötött pénzeszközök után kamatot fizetni és a betét összegét lejáratkor a szerződés szerint visszafizetni.

Takarékbetét-szerződés—alapján a pénzintézet a betevőtől takarékbetétkönyv vagy más okmány alapján köteles pénzt átvenni, és azt a szerződés szerint visszafizetni. A takarékbetét elhelyezése történhet bemutatóra szólóan vagy a rendelkezési jog fenntartásával, a betevő saját javára vagy más személy mint kedvezményezett részére is. A pénzintézet köteles kamatot fizetni.   

Pénzszolgáltatási szerződések

Hitelszerződésnél—a pénzintézet arra vállal kötelezettséget, hogy jutalék ellenében, meghatározott hitelkeretet tart a másik szerződő fél rendelkezésére, és a keret terhére – a szerződésben kikötött feltételek esetén – kölcsönszerződést köt, vagy más hitelműveletet végez. A szerződés csak írásban érvényes.

A hitelszerződés a teljes hitelkeret kimerítésével, az egyéb művelet elvégzésé- vel, a határozott idő elteltével vagy közös írásbeli megegyezéssel szűnik meg.

Kölcsönszerződés—az, ami alapján a meghatározott pénzösszeg átadásra és ezzel az adós tulajdonába kerül, aki lejáratkor az átadott összeget kamatával együtt köteles visszafizetni.

Ha a pénzkölcsönt bank nyújtja (bakkölcsön), kamat mindig jár, ha más személy, akkor csak kifejezett kikötés esetén. A kamat a szerződés szerint jár, ha a szerződés erről hallgat, akkor negyedévenként utólag, illetőleg a kölcsönösz- szeg visszafizetésekor esedékes.

A hitelezőt azonnali hatályú felmondási jog illeti meg:    

· ha a kölcsönnek a szerződésben meghatározott célra fordítása lehetetlenült,

· az adós a kölcsönösszeget a szerződésben meghatározott céltól eltérően használja,  

· a kölcsönre nyújtott biztosíték értéke jelentősen csökkent, és azt az adós a hitelező felszólítására nem egészíti ki,

·  az adós vagyoni helyzetének romlása vagy a fedezet elvonására irányadó magatartása veszélyezteti a kölcsön visszafizetésének lehetőségét,

· az adós más súlyos szerződésszegést követett el.  

Bankkölcsön esetén a további azonnali felmondási okok, ha:

· az adós hitelképtelenné válik,

· az adós a pénzintézetet megtévesztette, és ez a kölcsön összegének megál- lapítását befolyásolta,

· az adós a kölcsön fedezetével, biztosítékával vagy céljának megvalósulá -sával kapcsolatos vizsgálatot akadályozza, adatszolgáltatási kötelezettsé- gét megszegi.

Egyébként a határozatlan idejű kölcsönszerződést a hitelező 15 napi rendes felmondással szüntetheti meg, az adós viszont akár határozatlan, akár határozott idejű kölcsönszerződés esetén a kölcsönt bármikor visszafizetheti, és az így felszabaduló időre sem kamat, sem kártalanítás nem jár.  

Biztosítási szerződés

A biztosítás anyagi biztonság vásárlása, a biztosított személyek kockázat- és kárveszélyközössége. Kárelosztásának tekintendő az azonos típusú károkat elszenvedők vagy kárt okozók között. Meghatározott jövőbeni esemény bekövetkezése esetén egy pénzösszeg kerüljön kifizetésre (biztosítási összeg), vagy egyéb szolgáltatásra kerüljön sor. Ennek ellenértékeként a biztosított fél biztosítási díj fizetésére kötelezi magát a biztosítóval szemben.

A biztosítás lehet önkéntes vagy jogszabály alapján kötelező. Lehet személy- biztosítás és vagyonbiztosítás.

Értékpapírjogi alapfogalmak

Az értékpapír egy jogviszonyból fakadó konkrét alanyi jogot testesít meg, annak értékét foglalja magában.

Az értékpapír egy olyan okirat, amely a benne foglalt alanyi jogot úgy testesíti meg, hogy azt a papír nélkül sem átruházni, sem érvényesíteni, sem bizonyítani nem lehet. A legegyszerűbb esetben az okirat az alanyi jogot pusztán csak tanúsítja.

Szorosabb a viszonyban az alanyi jog és az okirat között, ha az okiratba fogla- lás nélkül az alanyi jog érvényesen nem jön létre. Ha az egyszerű vagy minősí- tett magánokirat vagy közokirat érvényességi kellék, érvényességi okiratnak nevezik.

Alanyi jog természete szerint lehetnek tagsági jogot megtestesítő, dologi jogi, kötelmi papírok. A forgalomképesség foka szerint az értékpapírok lehetnek bemutatóra vagy névre szóló papírok.

 Fontosabb értékpapírfajták a váltó, a csekk, a részvény, a kötvény.  

