52. Az idegenrendészet

   Idegenrendészeti igazgatásról akkor beszélhetünk, amikor az állam belső rendjének biztonságának, továbbá gazdasági rendjének védelme a külföldi állampolgárok beutazásával és tartózkodásával összefüggésben merül fel, amely magában foglalja a határátlépéssel, illetve a belföldön tartózkodással kapcsolatos jogokat és kötelezettségeket, az eljáró hatóságok feladat- és hatáskörét, szervezeti rendszerét, valamint az idegenrendészeti eljárások rendjét.

   Alaptörvényünk 70/A. § fogalmazza meg az egyenlő bánásmód alkotmányos követelményét: eszerint a Magyar Köztársaság biztosítja a területén tartózkodó minden személy számára az emberi, illetve az állampolgári jogokat, bármely megkülönböztetés, nevezetesen faj, szín, nem, nyelv, vallás, politikai vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési vagy egyéb helyzetszerinti különbségtétel nélkül.

1. Az idegenrendészeti szabályok tárgyi és személyi hatálya

   A hatályos idegenrendészeti szabályok legfontosabbikát a külföldiek beutazásáról és tartózkodá​sáról szóló 2001. évi  XXXIX. törvény (a továbbiakban: Idtv.) tartalmazza.    

   A személyi hatály kiterjed a külföldiekre - beleértve a hontalanokat is.
Külföldinek kell tekin​teni azt a magyar állampolgárt, aki egyidejűleg más államnak az állampolgárságával is rendel​kezik és Magyarországon nincs bejelentett lakóhelye, továbbá beutazása és tartózkodása során, személyazonosságának igazolására külföldi állam által kiállított érvényes úti okmányát használ​ja fel. A magyar állampolgárság igazolása esetén főszabályként az idegenrendészeti eljárást meg kell szüntetni, kivéve, ha a külföldiek úti okmányának elvételére vonatkozó szabályok alkalma​zása válik szükségessé.

2. A jogszerű beutazás és a tartózkodás feltételei és jogcímei

Általános szabály, hogy beutazás és a tartózkodás akkor engedélyezhető, ha a külföldi ren​delkezik érvényes úti okmánnyal, vagy meghatározott tartózkodásra jogosító engedéllyel, ren​delkezik a beutazáshoz szükséges érvényes vízummal, továbbá a beutazáshoz, tartózkodáshoz és a kiutazáshoz szükséges, külön jogszabályban megha​tározott mértékű anyagi fedezettel, végezetül nem áll kiutasítás, illetőleg beutazási és tartózko​dási tilalom hatálya alatt.

a) Vízum: Vízum a beutazásra, átutazásra az abban meghatározott célú és időtartamú tartózkodásra, valamint kiutazásra jogosító olyan engedély, amely mögött nem áll alanyi jog, hanem a döntés az állam diszkrecionális joga, melyet indokolnia nem kell, s vele szemben jogorvoslatnak nincs helye.

A vízumot akkor lehet kiadni, ha a külföldi eleget tesz meghatározott feltételeknek. Az ldtv. a beutazás és a tartózkodás céljától függően kiadható vízumok 4 típusát határozza meg. 

     a) a repülőtéri tranzitvízumot („A" típusú vízum),

     b) az átutazó vízumot („B" típusú vízum),

     c) a rövid időtartamú beutazó vízumot („C" típusú vízum)

     d) a tartózkodási vízumot („D" típusú vízum).

b) Tartózkodási engedély: A törvény szerint az érvényes tartózkodási vízummal Magyarországon tartózkodó külföldi ké​relmére -- a tartózkodási idő meghosszabbítása céljából – a területi idegenrendészeti hatóság tar​tózkodási engedélyt adhat ki. A tartózkodási engedély érvényessége a kérelemben foglalt időtar​tamig, főszabályként két évre szól, és alkalmanként legfeljebb két évvel meghosszabbítható.

c) Letelepedési engedély: A letelepedési engedély határozatlan idejű magyarországi tartózko​dásra jogosító engedély. Az általános, a hazainál szigorúbb uniós tagállami gyakorlatnak megfelelően 3 évi megszakítás nélküli .jogszerű magyarországi tartózkodás után válik lehetővé a letelepedési kérelem benyújtá​sa. Emellett megköveteli az Idtv. a külfölditől azt is, hogy a tartózkodása életvitelszerű legyen.

d)  Ideiglenes tartózkodásra jogosító igazolás:
A BÁH vagy a területi idegenrendészeti hatóság hivatalból ideiglenes tartózkodásra jogo​sító igazolással látja el azt a Magyarországon lévő külföldit:

   l. aki valamely beutazásra és tartózkodásra jogosító engedéllyel nem rendelkezik;

   2. akinek az úti okmányát az ellene indult büntető- vagy szabálysértési eljárás lefolytatása

    ér​dekében visszatartották;

   3. akit kijelölt helyen való tartózkodásra köteleztek.

e)  Speciális tartózkodási szabályok:
   Az Európai Unió Alapító Szerződésének 18. Cikkének (1) bekezdése kimondja, hogy „az Unió minden állampolgárának joga van arra, hogy a tagállamok területén szabadon mozogjon és tartózkodjon, az Európai Unió Alapító Szerződésében meghatározott korlátozások és feltételek, valamint az azok végrehajtására hozott rendelkezések fenntartásával.

   A személyek szabad mozgásának alapvető eleme, hogy a dolgozók a Közösségen belül sza​badon mozoghatnak  abból a célból, hogy állásajánlatra jelentkezzenek és ebből a célból a tag​állam területére szabadon belépjenek, és ott munkát vállaljanak, illetőleg, hogy a foglalkoztatás megszűnése után -- meghatározott feltételek fennállása esetén – a tagállamban maradhatnak.

   Végezetül a letelepedés joga alapján az eredetileg munkavállalóként a tagállamban tartózkodó Uniós állampolgárok a tagállamban maradhatnak, ha ott vállalkozói tevékenységet folytatnak.

3. A külföldiekre vonatkozó rendészeti szabályok

   A „valódi" rendészeti normaanyag ebben az ágazatban akkor lép működésbe, ha a külföldi jogel​lenes magatartást tanúsít, illetve ha - előélete, életvitele alapján - ennek reális veszélye fennáll.

a) Az idegenrendészeti kiutasítás, illetőleg a beutazási és tartózkodási tilalom

   Az állam területén illegálisan tartózkodó vagy nemkívánatossá  vált külföldi eltávolításának leg​általánosabb idegenrendészeti eszköze a kiutasítás, amely indokolt és jogorvoslattal támadható közigazgatási határozatban szólítja fel az érintettet az ország elhagyására, melynek ha önként nem tesz eleget, akkor azt a hatóság rendészeti kényszerintézkedés - kitoloncolás -- útján kény​szeríti ki. A kiutasítással egyidejűleg meghatározott időre szóló beutazási és tartózkodási tilalmat is elrendelnek a külföldivel szemben, amely központi nyilvántartásba kerül.
 Idegenrendészeti kiutasítást, beutazási és tartózkodási tilalmat kell elrendelni

l. aki a Magyar Köztársaság alkotmányos rendjét vagy biztonságát veszélyeztető            

  tevékenységet folytat, vagy ilyen tevékenységet folytató szervezet tagja;

2 aki terrorista szervezet tagja vagy fegyver-, robbanóanyag-, kábítószer​

csempész tevékenységet folytat, illetőleg ilyen jellegű szervezet tagja vagy megbízottja,

anyagot előállít, vagy kereskedelmi célból birtokol;

3. aki személy, illetve csoport jogellenes be- vagy kiutazását (határátlépését) vagy tartózkodá​sát szervezi, segíti, illetőleg embercsempész tevékenységet folytat;

4. akinek a beutazására és tartózkodására vonatkozó tilalom érvényesítésére a Magyar Köz​társaság nemzetközi szerződésben vagy nemzetközi együttműködés keretében vállalt köte​lezettséget.

b) Visszairányítás

   Azzal a külföldivel szemben, aki a beutazáshoz előírt feltételekkel nem rendelkezik, a Határőrség idegenrendészeti szerve visszairányítás intézkedést alkalmaz. A visszairányítás történhet annak az országnak a területére, ahonnan a külföldi érkezett, vagy amely őt visszafogadni köteles, vagy ahol a külföldi szokásos tartózkodási helye van, vagy bármely más államba, ahova a külföldi beutazhat. 

c) A visszautasítás

 A visszautasítás jogintézménye annak érdekében született, hogy a Határőrség a lehető legegy​szerűbb és leggyorsabb módon tudjon érvényt szerezni a visszafogadási egyezményekben foglalt rendelkezéseknek. Csak azzal a jogsértő külföldivel szemben alkalmazható, akinek az eseté​ben visszafogadási egyezmény alapján van lehetőség más állam felé a visszaadás érvényesítésére, vagy akinek az esetében a Magyar Köztársaságnak áll fenn visszavételi kötelezettsége.
A Határőrség idegenrendészeti szerve hatósági intézkedésként visszautasíthatja azt a külföldit:

l. aki jogellenesen lépte át vagy kísérelte meg átlépni a Magyar Köztársaság államhatárát és ezért visszafogadási egyezmény alkalmazásának van helye, feltéve, hogy az elfogására a határátlépéstől számítva harminc napon belül került sor;

2. akit visszafogadási egyezmény alapján más állam hatóságától átvett, feltéve, hogy a kül​földi az átvételtől számított harminc napon belül a származási országába vagy más, a visszafogadására köteles államba visszaküldhető.

d) Az őrizet

   Az őrizet végrehajtási jelegű, a személyi szabadságot korlátozó kényszerintézkedés, amelynek három fajtáját ismeri az ldtv.

-Idegenrendészeti őrizet: Az ldtv. szerint, ha a külföldi kiutasítására olyan szándékos bűncselekmény elkövetése miatt került sor, amely a kábítószer-kereskedelemmel, terrorizmussal,  illegális fegyverkereskedelem​mel, embercsempészéssel, pénzmosással, szervezett bűnözéssel függ össze, a kiutasítás végre​hajtásának biztosítása érdekében az idegenrendészeti őrizetet el kell rendelni.

-Visszautasítási őrizet: A törvény alapján a Határőrség idegenrendészeti szerve a visszautasítás intézkedés végrehajtá​sának biztosítása érdekében őrizetbe (visszautasítási őrizetbe) veheti azt a külföldit, akinek a visszautasítása az elfogástól vagy a visszafogadási egyezmény alapján történő átvételtől számí​tott harminc napon belül végrehajtható.

-Kiutasítást előkészítő őrizet: A területi idegenrendészeti hatóság az idegenrendészeti eljárás lefolytatása érdekében közbiz​tonsági okból őrizetbe veheti azt a külföldit, akinek személyazonossága vagy tartózkodásának jogszerűsége nem tisztázott.

e) Kitoloncolás

   A kitoloncolás (kikísérés) - hasonlóan az őrizethez - az állam területének elhagyását szolgáló végrehajtási jellegű kényszerintézkedés. Az Idtv. szerint a visszairányítást, a visszautasítást vagy a kiutasítást elrendelő bírósági, szabálysértési, menekültügyi vagy idegenrendészeti hatósági ha​tározatot a külföldi kitoloncolásával kell végrehajtani, ha:

l. a kiutasított külföldi szándékosan elkövetett bűncselekmény miatt kiszabott szabadság​

vesztés büntetésből szabadult;

2. a külföldi idegenrendészeti vagy visszautasítási őrizet alatt áll;

3. kiutazásának ellenőrzése a nemzetbiztonság, nemzetközi szerződésben vállalt kötelezettség érvényesítése, illetőleg a közbiztonság védelme érdekében szükséges.


4. Az idegenrendészet hatósági szervezete

   BM Bevándorlási és Állampol​gársági Hivatala (a továbbiakban: Báh), amely a belügyminiszter irányításával központi idegenrendészeti hatóságként látja el az idegen​rendészeti feladatokat.

BáH területi szerveit hét régióban alakították ki. A régiók (igazgatóságok) területén ügy​félszolgálati kirendeltségek működnek, melyek révén elkerülhető a külföldiek nagyobb távolságú kényszerű utazása, megelőzhető az ügyfelek régióközpontokba történő koncentrálódása és tö​meges sorban állása.

A törvény idegenrendészeti hatósági jogkörrel ruházta fel a határőrség idegenrendészeti szer​veit, továbbá a vízumkiadásra feljogosított külképviseletet és a külügymisztériumot. Emellett ügydöntő jogkör nélküli (karhatalmi) jogokkal rendelkezik a Rendőrség, a Vám- és Pénzügy​őrség.

53. A menekültügyi rendészet

1. A menedékjog forrásai, alapelvei és alapfogalmai

   A menedékjog meghatározott feltételek szerinti, a külföldiek egy csoportját megillető alkotmá​nyos alapjog, amely a jogot biztosító állam védelmi kötelezettségét foglalja magában. Az alkotmány szerint a Magyar Köztársaság menedékjogot nyújt azoknak a nem magyar állampolgároknak, akiket hazájukban, illetve a szokásos tartózkodási helyük szerinti országban faji, nemzeti hovatartozá​suk, meghatározott társadalmi csoporthoz tartozásuk, vallási, illetőleg politikai meggyőződésük miatt üldöznek, vagy üldöztetéstől való félelmük megalapozott.

   Forrása a menedékjogról szóló 1997. évi CXXXIX. törvény (a továbbiakban: Mtv.) meghatározza a Magyar Köztársaság területén nyújtott menedékhez tűződő jogokat és kötelezettségeket, a me​nekültügyi hatósági eljárás törvényességi garanciáinak megállapításával biztosítsa az emberi jo​gok és az alapvető szabadságok védelmét, garantálja a faji, vallási, nemzeti hovatartozás vagy politikai meggyőződés miatti megkülönböztetés tilalmának érvényesülését.

Alapfogalmai:

Menekültnek minősül az a külföldi, akire nézve faji, vallási okok, nemzeti hovatartozás, meghatározott társadalmi csoporthoz tartozás, avagy politikai meggyőződés miatti üldözés következtében a Genfi Egyezmény kiterjed. A menekültkénti elismerés feltétele a Magyarország területén való tartózkodás, amely a kül​földinek azt a szándékát fejezi ki, hogy a menedéket a Magyar Köztársaságtól kéri. A me​nekültnek jogai érvényesítésére csak akkor nyílik meg a lehetősége, ha e jogállását a menekült​ügyi hatóság elismerte.

Menedékes (ideiglenes menedékben részesülő): a Magyar Köz​társaság területére tömegesen menekülők olyan csoportjába tartozó külföldi, amelyet a Kormány vagy az Európai Unió erre felhatalmazott intézménye azért részesített ideiglenes menedékben, mert a külföldiek a hazájukból fegyveres konfliktus, polgárháború vagy etnikai összecsapás, il​letőleg az emberi jogok általános, módszeres vagy durva megsértése  miatt elmenekülni kényszerült.

Befogadott az a külföldi személy, aki korábban az idegenrendészeti szabályok hatálya alá tartozott, a tartózkodás feltételeinek nem felelt meg, de hazájába mégsem lehetett visszafor​dítani vagy kiutasítani, mert a Magyar Köztársaság emberi jogainak védelmét nemzetközi egyezményekben vállalta.

2. A menedékjog által biztosított státuszjogok

a) a menekültkénti elismerését kérő jogállása

Az Mtv. szerint a menekültkénti elismerését kérő jogosult:

1. külön jogszabályban meghatározott, személyazonosításra alkalmas, magyarországi

    tartóz​kodása jogszerűségét igazoló okmányra;

2. az eljárás ideje alatt a törvényben és kormányrendeletben meghatározott feltétele

    szerint szállásra és ellátásra;

3. az eljárás ideje alatt az Egyesült Nemzetek Menekültügyi Főbiztosságával, illetőleg jogi

    képviseletének biztosítása céljából bármelyik menekültügyi szervezettel való kapcsolat

    felvételére.

A menekültkénti elismerését kérő:

l. a befogadó állomáson, illetőleg a menekültügyi hatóság által kijelölt más szálláshelyen

  életvitelszerűen köteles tartózkodni;

2. a hatósággal köteles együttműködni, így különösen: feltárni a menekülésének

   körülményeit, személyes adatait közölni és személyazonosságának tisztázását

   elősegíteni, okmányait át​adni, tűrni csomagjának, ruházatának, járművének

   átvizsgálását, arcképmásának, továbbá  ujjlenyomatának rögzítését, valamint számot

    adni vagyonáról, jövedelméről;

3. egészségügyi szűrésnek, gyógykezelésnek, jogszabályban kötelezően előírt, valamint

    az il​letékes egészségügyi hatóság által megbetegedési veszély esetén elrendelt hiányzó

    védőol​tások pótlásának köteles magát alávetni;

4. a befogadó állomáson való foglalkoztatás kivételével nem vállalhat munkát.

b) A menekült jogállása

   Főszabályként a menekültet a magyar állampolgárokra vonatkozó jogok illetik meg, és kötele​zettségek terhelik. A menekült köteles személyazonosító igazolványt kiváltani. Ugyanakkor a menekült:

1. nem rendelkezik választójoggal;

2. nem hadköteles;

3. nem tölthet be olyan munkakört, illetőleg feladatkört, amelynek ellátását jogszabály

    magyar állampolgársághoz köti.

  A menekült jogosult:

       1. külön jogszabályban meghatározott személyazonosító igazolványra és a Genfi

           Egyezményben foglalt kétnyelvű úti okmányra;

2. a törvényben és kormányrendeletben meghatározott körben és feltételek szerint ellátásra,

    továbbá támogatásra.

c) A menedékeskénti elismerését kérő jogállása

  A menedékeskénti elismerését kérő jogosult személyazonosításra alkalmas, magyarországi tar​tózkodásra és ellátásra jogosító okmányra, továbbá a törvényben és kormányrendeletben foglalt feltételek szerint szállásra és ellátásra.

A menedékeskénti elismerését kérő

1 . köteles a hatósággal együttműködni, így különösen: feltárni a menekülésének

     körülménye​it, személyes adatait közölni és személyazonosságának tisztázását

     elősegíteni, okmányait átadni, tűrni csomagjának, ruházatának, járművének

     átvizsgálását, arcképmásának, valamint számot ad​ni vagyonáról, jövedelméről;

2. az egészségügyi hatóság elrendelésére köteles magát alávetni egészségügyi szűrésnek

    sür​gős szükség esetén az egészségügyről szóló törvény alapján elrendelés hiányában is

    gyógykezelésnek, jogszabályban kötelezően előírt, valamint az egészségügyi hatóság

    által megbetegedési veszély esetén elrendelt hiányzó védőoltások pótlásának;

3. köteles az eljárás tartama alatt a befogadó állomáson, illetőleg a menekültügyi hatóság

    által kijelölt más szálláshelyen életvitelszerűen tartózkodni;

4. a befogadó állomáson való foglalkoztatás kivételével nem vállalhat munkát.

d) A menedékes jogállása

A menedékes, jogosult:

l. a menekültügyi hatóság által kiállított, személyazonosításra alkalmas, magyarországi

   tar​tózkodásra és ellátásra jogosító okmányra;

2. külön engedély nélkül munkavállalásra;

3. a törvényben és kormányrendeletben foglaltak szerint szállásra és ellátásra.

A menedékes  köteles:

l. szálláshelyét a menekültügyi hatóságnak bejelenteni;

2. a vagyoni helyzetében, illetőleg jövedelmi viszonyaiban bekövetkezett, az ellátásra való

    jogosultság szempontjából meghatározó változást a szálláshelye szerint illetékes

    települési önkormányzat (fővárosi kerület) jegyzőjének (a továbbiakban: jegyző)

    bejelenteni.

3. A menekültügy irányítása és szervezeti rendszere

   Az Mtv. szerint a kormány határozatot hoz arról, hogy egy országot ért külföldi megszállás, há​ború vagy polgárháború, illetőleg etnikai összecsapás következtében tömegesen menekülőket a Magyar Köztársaság befogad a területére. A kormány határozata biztosítja a Magyar Köztársa​ság területén való tartózkodás jogát azoknak a menekülőknek a számára, akik emberi jogaik tömeges és durva megsértését szenvedték el, illetve életük közvetlen veszélybe került.

Szakágazati szempontból a menekültügy a belügyminiszter irányítása alatt áll. A belügy​miniszter felel a szervezetrendszer létrehozásáért, gondoskodik a szerepet vállaló állami szervek együttműködésének összehangolásáról feladat- és hatáskörében segítséget nyújt ahhoz, hogy a feladatok ellátásába bekapcsolódó társadalmi szervezetek tevékenysége összehangoltan vigye előbbre a menekültügyet

   A menekültügy állami intézményeinek a törvény szerint egyetlen típusa van, a befogadó állo​más. Új feladata a befogadó állomásoknak, hogy szállást és ellátást nyújtsanak a befogadottaknak.

A menekültügy alapvetően állami feladat, de megoldása nem nélkülözheti a települési ön​kormányzatok segítségét. A menekültügy területén a társadalmi szervezetekkel, egyházakkal és személyekkel való együttműködés - a jogszabályok keretei között - mind a központi menekült​ügyi szerv, mind pedig a befogadó állomás részéről kötelező a törvény szerint. A törvény rögzíti a települési önkormányzat jegyzőjének (Budapesten a főjegyzőnek) az egyes ellátásokkal összefüggő feladatát.

4. A menekültügyi eljárás alapvető szabályai

a) Általános rendelkezések

   Az eljárás a menekültügyi hatóságnál benyújtott kérelemre indul, amelyet a menekültkénti vagy menedékeskénti elismerését kérő szóban vagy írásban terjeszthet elő. A kérelmet az államhatáron történő beléptetésre jelentkezéskor azonnal elő kell terjeszteni. A szóban előterjesztett kérelmet a menekültügyi hatóság köteles jegyzőkönyvbe foglalni.

A kérelemnek tartalmaznia kell a menekülésre okot adó tényekre és körülményekre való uta​lást. A kérelem előterjesztésekor a kérelmezőt a menekültügyi hatóság tájékoztatja eljárási jogai​ról, kötelezettségeiről, a kötelezettség megszegésének jogkövetkezményeiről és a kijelölt szál​láshelyről.

A tájékoztatás tudomásulvételét jegyzőkönyvben kell rögzíteni. A kérelmező az eljárásban személyesen vesz részt, meghallgatása kötelező. 

Az idegenrendészeti és a menekültügyi hatóságok a védelmet kérőt tájékoztatják jogairól, és arról, hogy az eljárás során jogi segítséget vehet igénybe. 

A menekültügyi hatóság az eljárást megszünteti, ha a kérelmező: 

1. meghal;

2. kérelmét írásban visszavonja;

3. a személyes meghallgatáson ismételt írásbeli felhívásra nem jelenik meg, és

    távolmaradá​sát kimenteni nem tudja;

4. ismeretlen helyre távozott és ezzel az eljárás lefolytatását meghiúsította.

Az érdemi határozatot a kérelem benyújtásától számított 60 napon belül kell meghozni, amely határidőt a menekültügyi hatóság vezetője további 30 nappal meghosszabbíthatja. A me​nekültügyi hatóság a kérelem elutasításáról, illetőleg a menekültkénti vagy menedékeskénti elis​merés visszavonásáról rendelkező határozatában az országban jogellenesen tartózkodó külföldit kiutasíthatja, ha vau olyan ország, amely befogadja; illetőleg megállapítja a ldtv-ben meghatá​rozott tilalom fennállását.

Ha a külföldi az ország elhagyására irányuló kötelezettségének nem tesz eleget, a kiutasítást a menekültügyi hatóság székhelye szerint illetékes idegenrendészeti hatóság hajtja végre. Nem utasítható ki az a kérelmező; aki valószínűsíti, hogy abban az országban, amely befogadására köteles, kínzásnak, embertelen vagy megalázó bánásmódnak lenne kitéve.

A határozatot írásban kell kt5zölni, és a külföldi anyanyelvén vagy az általa értett más nyelven ki is kell hirdetni, ellene fellebbezésnek van helye, amelyet a határozat közlésétől számított 15 napon belül a menekültügyi hatóságnál kell benyújtani.

b) A rövidített eljárás

Az Mtv. új elemként  bevezeti a rövidített eljárás intézményét a menedékjog iránti kérelem elbí​rálásánál, ha a kérelem nyilvánvalóan alaptalan. A törvény pontosan meghatározza azokat az eseteket, amikor a kérelmet nyilvánvalóan alap​talannak kell tekinteni. Amennyiben bizonyos, hogy ezek valamelyike fennáll, az eljáró hatóság köteles a rövidített eljárás szabályait alkalmazni. A kérelmező ugyanakkor igazolhatja vagy va​lószínűsítheti, hogy kérelme mégsem alaptalan. Ez esetben az eljáró hatóság az általános szabá​lyok szerint köteles vele kapcsolatban az eljárást lefolytatni.

   A kérelem nyilvánvalóan megalapozatlannak tekinthető, ha abból nem lehet megállapítani a

menedékjog alapjául szolgáló ok fennállását, a következő indokok bármelyike miatt:

a) a kérelmező nem valószínűsítette nyilvánvalóan származási országában való

    üldöztetését vagy az attól való megalapozott félelmét;

b) a kérelem a hatóság szándékos megtévesztésén vagy a menekültügyi eljárással való

    vissza​élésen alapszik;

c) van olyan, a kérelmező tekintetében biztonságos harmadik ország, amely

     visszafogadására köteles;

d) a kérelmező az Európai Unió tagállamának állampolgára.

A rövidített eljárásban a határozatot a kérelem előterjesztésétől számított tizenöt napon belül kell meghozni.

54. A közlekedés-rendészet

   A közlekedés fogalma a személyeknek és dolgoknak a járművek igénybevételével tör​ténő szállítását értjük. A közlekedés fogalmán belül hagyományosan a vízi, a közúti, a vasúti és a légi közlekedést szokták megemlíteni. A vízi közlekedés tovább osztható belvízi és tengeri közlekedésre. 

   A fenti csoportosítás az egyes ágazatok technikai igényeihez igazodik. Az egész közlekedés működtetéséhez szükséges gépparkot, utakat, repülőtereket stb. egységesen közlekedési infrastruktúrának nevezzük.

1. A közlekedés igazgatásának struktúrája, a legfontosabb közlekedési hatóságok

   A közlekedési igaz​gatás rendszerének és hatósági rendszerének az élén minisztérium, nevezetesen a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium áll. A miniszter feladat és hatáskörét kormányrendelet rögzíti.

   A közlekedési hatósági feladatokat elsőfokú hatóságként a területileg szervezett megyei Közlekedésügyi felügyeletek, míg központi szinten a Közlekedési Főfelügyelettel látja el. A légi közleke​désre a légi közlekedésről szóló törvény és annak végrehajtására kiadott kormányrendelet vo​natkozik.

   A Rendőrségnek szintén kiemelt szerepe van a közlekedési igazgatásban, amely szerep forgalomirányításra, forgalomszervezésre és általános rendészeti feladatokra terjed ki.

   Az állami intézményrendszer többféle formában működik. Közhasznú társaságok kezelik az országos közutakat, míg a helyi közutakat az önkormányzatok vagy az általuk létrehozott intézmények közreműködésével tartják fenn.

2. A közúti közlekedés szabályozása
A terület elsődleges szabályozását a közúti közlekedésről szóló törvény (1998. évi I törvény) és az annak végrehajtá​sára kiadott MT rendelet tartalmazza.

A szabályozás elsőrendű célja, hogy a közúti közlekedés alapvető feltételeinek, az abban résztvevők jogainak és kötelezettségeinek a meghatározásával segítse elő a közúti személy- és áruszállítási szükségletek kielégítését, a közlekedésbiztonsági és környezetvédelmi kötelezettségeknek megfelelő korszerű járműállomány és közúthálózat kialakítását, működését, a közutak védelmét.

A jogi szabályozás hatálya kiterjed a közúti közlekedésben résztvevőkre, a járművekre, az utakra, azok környezetére és a közlekedést szolgáló egyéb létesítményekre is.(kivétel a fegyveres erők és fegyveres testületek tagjai, járművei)

a) Közúti közlekedésben résztvevők alapvető jogai és kötelezettségei

 A közúti közlekedésben mindenkinek joga van részt venni; a közutat és a közforgalom elől el nem zárt magánutat közlekedés céljából gyalogosként vagy - meghatározott feltételek teljesítése esetén -járművezetőként bárki igénybe veheti. Jogszabály gyalogosok és járművek közlekedését egyes közutakon korlátozhatja vagy kizárhatja.

Aki a közúti közlekedésben részt vesz, köteles

a) a közúti forgalomra, valamint a közútnak és környezetének a védelmére vonatkozó

    jogszabályi rendelkezéseket megtartani;

  b) a közúti jelzések rendelkezéseinek eleget tenni, a forgalom irányítására jogosultak

       utasításait követni;

c) úgy közlekedni, hogy a személy- és vagyonbiztonságot ne veszélyeztesse, másokat

    közlekedésükben indokolatlanul ne akadályozzon és ne zavarjon.

b) A járművek használata

Közúton járművet az vezethet, aki a biztonságos vezetésre alkalmas állapotban van, a jármű vezetéséhez előírt engedéllyel rendelkezik. Járművel az út-, a forgalmi, az időjárási és a látási viszonyoknak megfelelően kell közlekedni; figyelemmel kell lenni a jármű sajátosságaira, az utasokra és a rakományra.

    A közúti közlekedési szolgáltatások körét, azok végzésének és az azokhoz használt járművek üzemeltetésének feltételeit a Kormány rendeletben állapíthatja meg.

A határvámhivatal a közúti járművek határátlépése során köteles meggyőződni a nemzetközi forgalomban részt vevő közúti járművek rendelkeznek-e az egyezményekben meg​határozott engedéllyel.

c) A közúti járművek üzemeltetésének műszaki feltételei

    Belföldi üzemben tartás céljából csak olyan típusú jármű gyártható vagy hozható be külföldről, amelyre a közlekedési hatóság típusbizonyítványt adott ki. A típusvizsgálat során azt kell ellenőrizni, hogy a. járműtípus megfelel-e a jogszabályban meghatározott műszaki, közlekedésbiztonsági, környezetvédelmi és munkavédelmi követelmé​nyeknek.

Jármű abban az esetben helyezhető forgalomba, ha arra hatósági engedélyt és jelzést adtak ki, törzskönyvvel látták el, valamint a kötelező gépjármű-felelősségbiztosítás fedezetének meglétét igazolták, továbbá az országos járműnyilvántartásba bejegyezték.

A járművek hatósági engedéllyel és jelzéssel való ellátásáról, valamint nyilvántartásáról a rendőrhatóság gondoskodik.

Az üzembentartó felelős azért, hogy a forgalomban tartott, járműve a műszaki, közlekedésbiz​tonsági és környezetvédelmi követelményeknek megfeleljen. A járművek megfelelőségét a köz​lekedési hatóság időszakos vizsgálaton ellenőrzi. Az időszakos vizsgálatok végzése a járműál​lomány területi megoszlásához igazodó vizsgálóhálózat állomásain történik.

A járművek környezetszennyezését a közlekedési hatóság az időszakos vizsgálaton túl, rend​szeres környezet védelmi felülvizsgálat keretében, valamint közúton és a jármű telephelyén vég​zett mérésekkel ellenőrzi.

3. A közúti közlekedéssel összefüggő állami feladatok

A közúti közlekedéssel kapcsolatos feladatok az állam és az önkormányzatok között megoszlanak. Ilyen közúti közlekedéssel kapcsolatos feladatok az alábbiak: 

       1. a tervezés és fejlesztés szabályozása, ellenőrzése,

2. a szervezeti és működési feltételek meghatározása,

3. a hatósági feladatok ellátása,

4. a tömegközlekedés működtetésének biztosítása,

5. a biztonságot szolgáló nevelés, felvilágosítás 

6. a szakemberek és a közúti járművezetők vizsgáztatása és

7. a járművek műszaki vizsgálata,

8. a közúthálózat fejlesztése, fenntartása, üzemeltetése.

A közúti közlekedéssel összefüggő állami feladatokat a Kormány, a minisztériumok, ezek szervezetei, in​tézményei és vállalatai, valamint az egyéb költségvetési szervek látják el, míg a közlekedéssel összefüggő önkormányzati feladatok ellátásáról a helyi önkormányzat képviselő-testületérnek kell gondoskodnia.

A jogszabályok kezdeményezéséhez vagy kiadásához a gazdasági és közlekedési miniszter, míg a rendőrhatóság tevékenységének irányításához kapcsolódó jogszabályok kezdeményezé​séhez vagy kiadásához belügyminiszter egyetértése szükséges.

Az állam a kizárólagos tulajdonát képező autópályák, autóutak működtetése céljából költség​vetési szervet alapíthat, befolyása alatt álló gazdálkodó szervezetet hozhat létre, vagy a működ​tetést koncesszióba is adhatja. 

a) A közúti közlekedés fejlesztésélcez kapcsolódó feladatok

   A közúti közlekedést a szükségletek alapján, a nemzetgazdasági, valamint a terület- és településfejlesztési tervekkel összhangban szükséges fejleszteni. A fejlesztésnél a közlekedési ágazatok közötti munkamegosztást is figyelembe kell venni, és egyben kapcsolódni kell a nemzetközi kőión közlekedés rendszeréhez is.

Az utakat úgy kell fejleszteni, hogy a közutak és a közforgalom elől el nem zárt magánutak összefüggő rendszert alkossanak. A közúthálózat fejlesztése során a közlekedési igények alaku​lásából kell kiindulni, és figyelembe kell venni a honvédelmi, a földvédelmi, a környezet- és tájvédelmi, az egészségvédelmi, az idegenforgalmi, valamint az egyéb nem közlekedési érdekekét és célokat is.

Az országos közúthálózat fejlesztési tervét a közlekedési és vízügyi miniszter előterjesztése alapján a Kormány hagyja jóvá.

b) A közúti forgalom szervezésének elvei

A közúti forgalomban való részvétel feltételeit és módját a forgalmi igények, a hazai közlekedési gyakorlat és a nemzetközi szabályok figyelembevételével szükséges meghatározni. A közutak forgalmi rendjét félreérthetetlenül, úgy kell kialakítani, hogy azt a közlekedés résztvevői kellő időben és könnyen felismerhessék. A forgalmi rend kialakításához a szükséges és lehető legkeve​sebb közúti jelzőtáblát kell használni. 

c) A közúti közlekedés résztvevőinek nevelése és oktatása terén fennálló feladatok

   A közlekedés biztonságának fokozása, a közlekedési kultúra növelése, a közlekedési szabályok és a helyes közlekedési magatartásformák megismertetése érdekében rendszeres erre irányuló nevelést, oktatást, felvilágosító- és propagandamunkát szükséges végezni. Így a járművezetők és a közlekedési szakemberek képzése a közlekedési hatóság engedélye alapján végezhető. A képzést, a továbbképzést és az utánképzést a közlekedési hatóság ellenőrzi, illetőleg ellátja annak szakfelügyeletét.

A biztonságos közúti közlekedésre nevelés, a balesetmegelőző, felvilágosító és propaganda​munka programját a belügyminiszter a közlekedési és vízügyi miniszterrel egyetértésben, az ál​lami oktatási intézményekben a közúti közlekedési ismeretek oktatásának programját az oktatási miniszter a belügyminiszterrel és a közlekedési és vízügyi miniszterrel egyetértésben állapítja meg.

d) Út építése, kezelése, fenntartása, megszüntetése és elbontása

   Utat létesíteni, korszerűsíteni, a forgalom részére átadni, megszüntetni, elbontani csak a közlekedési hatóság engedélye alapján szabad.

A helyi közutak részét képező járdák és gyalogutak építésének, korszerűsítésének és meg​szüntetésének engedélyezése a települési önkormányzat hatáskörébe tartozik. A fővárosi kerületi önkormányzatok tulajdonában levő közutak építésének, korszerűsítésének, forgalomba helyezésének és megszüntetésének engedélyezése a fővárosi önkormányzat főjegyzőjének hatáskörébe tartozik.

A közúthálózat országos közutakból és helyi közutakból áll. Az országos közutak az állam  tulajdonában, a helyi közutak a települési önkormányzatok tulajdonában vannak. Az egyéb jogi személyek, a jogi személyiséggel nem rendelkező gazdasági társaságok, valamint a magánsze​mélyek tulajdonában álló területen levő utak a magánutak.

Az országos közúthálózat üzemeltetésére, fenntartására és fejlesztésére vonatkozó állami fel​adatok pénzügyi forrásait az éves költségvetési törvényben kell megállapítani.

A közút kezelője köteles gondoskodni arról, hogy a közút a biztonságos közlekedésre alkal​mas, közvetlen környezete esztétikus és kulturált legyen. A közút Forgalmi rendjét a közút kezelője alakítja ki. A forgalmi rendet legalább ötévenként a közút kezelőjének felül kell vizsgálnia, és ha szükséges, tudósítania kell. A közút megrongálódását a közút kezelője köteles haladéktalanul kijavítani, és a közút forgalmának biztonságát veszélyeztető helyzetet elhárítani. A kijavításig és
e) A közúti közlekedés ellenőrzése
A közúti közlekedés ellenőrzésének ki kell terjednie:

l. a közúti közlekedés rendjére,

2. a közúti forgalom szabályozására,

3. a közúti közlekedési szolgáltatások és a közúti járművek üzemeltetésének

     szabályszerűsé​gére, illetve a jármű üzemeltetésére vonatkozó előírások megtartására

4. a járművek műszaki állapotára, közlekedésbiztonsági és környezetvédelmi

   megfelelőségére, 

5. a járművek összeépítésére és átalakítására vonatkozó előírások megtartására, valamint

   a külön jogszabályban meghatározott alkatrészek minősége tanúsításának megléte

6. a járműfenntartó tevékenység folytatása, feltételeinek megtartása.

   A fent meghatározott ellenőrzési feladatok végzésére részben a rendőrhatóság részben a közle​kedési hatóság jogosult.

Az ellenőrző hatóság jelzésére a jármű vezetője köteles megállni, személyazonosságát iga​zolni és az ellenőrzéssel kapcsolatos felhívásnak eleget tenni. Az ellenőrzés során az ellenőrző hatóság a jármű műszeres ellenőrző vizsgálatát rendelheti el, amelynek a helyszínére történő közlekedésre a jármű vezetőjét utasíthatja.

Az országos és a helyi közút kezelője útellenőri szolgálatot működtet. Az útellenőr feladata többek körött a közút állapotának, tisztaságának, nem közlekedési célú igénybevételének a figyelemmel kísérése, a közúti jelzések láthatóságának, épségének és mű​ködésének ellenőrzése a közúttal és a forgalommal kapcsolatos információk szerzése és to​vábbítása, stb.

55. A katasztrófavédelem igazgatás

1.A KATASZTRÓFAVÉDELEM IGAZGATÁSA (A katasztrófák elleni védekezés irányításáról, szervezetéről és a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről szóló 1999. évi LXXIV. törvény)
A katasztrófák ellen való védekezés és megelőzés nemzeti ügy, a védekezés egységes irányítása állami feladat.

a) A katasztrófák elleni védekezés irányítása

A kormány feladatai:

1. megszervezi a katasztrófák elleni védekezés irányítását és a végrehajtás összehangolását,

2. a megelőzés és a végrehajtás feladatainak tárcák közötti koordinációja érdekében létrehozza a Kormányzati Koordinációs Bizottságot

3. meghatározza a kormány tagjainak és az érintett állami szerveknek a védelemmel kapcsolatos feladatait,

4. megköti a katasztrófákkal kapcsolatos nemzetközi egyezményeket,

5. összehangolja az ezzel összefüggő oktatási, képzési, tudományos kutatási és műszaki fejlesztési feladatokat,

6. létrehozza az országos katasztrófavédelmi információs rendszert,

7. kihirdetésre előkészíti az egyes rendelkezéseket,

8. előirányozza az éves költségvetésben az erre felhasználható összeget.

A kormány intézkedései:

1. kihirdeti a veszélyhelyzetet, meghatározza ennek területi kiterjedését,

2. rendeleti úton bevezeti az erre vonatkozó szabályokat,

3. halasztást nem tűrő esetben a közszolgálati műsorszórók útján kihirdeti.

Közvetlen katasztrófa esetén a köztársasági elnök tájékoztatása mellett:

1. elrendelheti a polgári védelmi szervezetek egyidejű alkalmazását,

2. intézkedik a Honvédség, a Határőrség, rendvédelmi szervek bevonásáról,

3. a Honvédség tartalékos hadkötelezettek igénybevételéről.

Kormányzati Koordinációs Bizottság: a védekezésre való felkészülésben és a megelőzésben kialakítja és érvényesíti a kormány döntéseit. Feladatai:

1. összehangolja a megyei, a fővárosi védelmi bizottságok működését,

2. összehangolja a minisztériumok és az országos hatáskörű szervek védekezéssel kapcsolatos tevékenységét,

3. összehangolja a Honvédség, Határőrség és a rendvédelmi szervek tevékenységét.

Belügyminiszter feladatai: ő felelős az irányítás alá tartozó katasztrófavédelmi szervezetek működéséért.

Egyéb szervek:

1. illetékes miniszter és országos hatáskörű szerv vezetője,

2. megyei, fővárosi és helyi védelmi bizottságok,

3. polgármester.
b) Katasztrófavédelmi hatóságok és hatáskörök

A belügyminisztérium katasztrófavédelmi szervezete országos hatáskörű központi szervre, BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóságra és területi szerveire tagozódik. A BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság és annak területi szervei ellátják a hivatásos állami tűzoltóság valamint a polgári védelmi szervezetek jogszabályban maghatározott feladatait. A katasztrófavédelem ezen szervei államigazgatási feladatot is ellátó rendvédelmi szervek.
BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatósága: ez egy önállóan gazdálkodó, teljes jogkörrel rendelkező költségvetési szerv, vezetője a főigazgató, aki vezeti a szervezetet, irányítja a Főigazgatóság területi és helyi szerveinek a működését és szakmai tevékenységét.

Megyei igazgatóságok: a katasztrófavédelem területi szervei

Kirendeltségek: a megyei igazgatóságoknak alárendelt helyi szervek

A megyei, fővárosi igazgatóság költségvetési szerv, amely jogszabályban meghatározott ügyekben elsőfokú hatóságként jár el, ellátja a jogszabályban meghatározott feladatokat, irányítja, ellenőrzi a kirendeltségeket.

2. A TŰZRENDÉSZETI IGAZGATÁS ( A tűz elleni védekezésről, a műszaki mentésről és a tűzoltóságról szóló 1996. évi XXXI.törvény)

A tűz a tűzrendészeti igazgatásban az az égési folyamat, amelynek fellobbanása, terjedése veszélyt jelent az életre, testi épségre vagy az anyagi javakra, illetve azokban károsodást okoz.

· Tűzjelzés: aki tüzet vagy annak közvetlen veszélyét észleli, köteles azt haladéktalanul jelezni a tűzoltóságnak, a tűzjelzés díjtalan és minden más hívással szemben elsőbbséget élvez

· Tűzoltás: a veszélyeztetett személyek mentése, a tűz terjedésének megakadályozása, az anyagi javak védelme, a tűz eloltása. Mindenki köteles a tűzoltásban, műszaki mentésben életkora, egészségi, fizikai állapota alapján elvárható személyes részvétellel, adatok közlésével közreműködni

A tűz oltása, illetőleg a műszaki mentés érdekében a személyes szabadságra, a magánlakás sérthetetlenségére és a tulajdonra vonatkozó alkotmányos jogok csak olyan mértékben korlátozhatók, amely arányban áll az élet, testi épség és anyagi javak védelmével.

A tűzoltók csoportjai:

· hivatásos állami                     egységes elvek alapján szervezett rendvédelmi szervek 

· hivatásos önkormányzati:

települési, fővárosban a fővárosi önkormányzat képviselő-testülete a belügyminiszter beleegyezésével hozza létre

· önkéntes: a települési önkormányzat és a tűzoltó testület által közösen alapított köztestület, amely tűzoltási és műszaki mentési célokra folyamatosan igénybe vehető szolgálatot lát el és önálló működési területtel rendelkezik

· létesítményi: gazdálkodó szervezet vagy más jogi személy tevékenységével összefüggő tűzoltási és más műszaki mentési feladatok elsődleges ellátására létrehozott és fenntartott szervezet.
Magánszemélyek feladatai:

1. meg kell ismerniük és meg kell tartaniuk a tűzmegelőzési szabályokat,

2. meg kell ismerniük a tűz oltásával és a műszaki mentéssel kapcsolatos kötelezettségeiket,

3. nevelésük, felügyeletük alatt álló személyek ne okozzanak tűzet.

Jogi személy, jogi személyiséggel nem rendelkező gazdasági társaság feladatai:

1. tűzvédelmi berendezés biztosításáról gondoskodni,

2. helyszíni gyakorlat megtartását lehetővé tenni,

3. a kötelezően alkalmazandó szabványokban meghatározott feltételeket biztosítani,

4. a tűzvédelmi ellenőrzés feltételeit biztosítani.

3.POLGÁRI VÉDELEM IGAZGATÁSA (A polgári védelemről szóló 1996. évi XXXVII. törvény)

a) Polgári védelmi feladatok:

1. a lakosság felkészítése a védekezésre,

2. polgári védelmi szervek létrehozása és felkészítése,

3. figyelmeztetése, tájékoztatás, riasztás,

4. egyéni védőeszközökkel történő ellátás,

5. óvóhelyi védelem,

6. lakosság kimenekítése és kitelepítése,

7. a létfenntartáshoz szükséges anyagi javak védelme,

8. elsötétítés, fényálcázás 

Polgári védelmi kötelezettség: az állampolgárokat mind a béke, mind rendkívüli állapot idején polgári védelmi kötelezettség terheli. 

Fennállásának feltételei: belföldi lakóhely vagy tartózkodási hely, férfiak esetében 16-60 éves kor, nők esetében 18-55

Mentes a polgári védelmi kötelezettség alól:

· terhes nő, terhességének megállapításától kezdve

· gyermekét saját háztartásában nevelő anya, a gyermek 6 éves koráig

· gyermekét saját háztartásában egyedül nevelő szülő, a gyermek 14 éves koráig

· a szülő, ha 3 vagy ennél több 14 éven aluli gyermekét gondozza

· aki a vele közös háztartásban élő, állandó ápolásra vagy gondozásra szoruló egyenes ági rokonát vagy házastársát egyedül látja el

· aki munkaképességét legalább 67%ban elvesztette, vagy aki egészségi állapota folytán a kötelezettség teljesítésére alkalmatlan

Munkaköre ellátásával, közmegbízatása gyakorlása teljesítésével látják el polgár védelmi kötelezettségüket az országgyűlési képviselők, az állami vezetők, a bírák, az ügyészek, a közjegyzők, a bírósági végrehajtók, a jegyzők, a fegyveres erők, a rendvédelmi szervek tagjai, az ÁNTSZ köztisztviselői, az Országos Mentőszolgálat dolgozói, az orvosok, a tűzoltók, a papok és a lelkészek.

A polgári védelemi szervezet tagját polgári védelmi szolgálatra lehet kötelezni.

A polgári védelmi kötelezettség az adatszolgáltatási, a bejelentési, a megjelenítési kötelezettséget és a polgári védelmi szolgálatot foglalja magában

A polgári védelmi kötelezettséggel kapcsolatos ügyekben első fokon a polgármester jár el. Ideiglenes polgári védelmi szolgálat azonnali teljesítésének elrendelésére a Kormány, a belügyminiszter a megyei közgyűlés elnöke, a főpolgármester valamint a polgármester jogosult.

56. Honvédelmi igazgatás

A honvédelemről és a magyar Honvédségről szóló 2004. évi CV. Törvény

Honvédelem fogalma:

Magában foglalja egyrészről békében egy adott állam külső támadással szembeni területi sérthetetlenségének megvédésére irányuló komplex feladatok és tevékenységek megosztását az állami szervek, társadalmi szervezetek és az állampolgárok, valamint gazdálkodó szervezetek között, 

Másrészt a külső támadás esetén az ország területi integritásának fegyveres erővel történő megvédését.

Az Észak-atlanti Szerződés Szervezetében betöltött tagságából fakadó kötelezettségek teljesítése érdekében, az Európai Unió közös kül- és biztonságpolitikájának elvét követve, az Országgyűlés a honvédelemről és a Magyar Honvédségről megalkotta a 2004. évi CV. törvényt.

A törvény 4 részből és 15 fejezetből áll.

1. rész: A honvédelem alapjai

· A honvédelemi képesség biztosítékai:

A Magyar Köztársaság a nemzeti és szövetségi védelmi képességének fenntartásában és fejlesztésében a saját erejére: nemzetgazdaságának erőforrásaira, a Magyar Honvédség (a továbbiakban: Honvédség) felkészültségére és elszántságára, a rendvédelmi és más szervek közreműködésére, illetőleg állampolgárainak a haza védelme iránti hazafias elkötelezettségére és áldozatkészségére, továbbá a szövetséges államok és fegyveres erőik  együttműködésére és segítségnyújtására, valamint az Európai Unió tagállamainak és azok fegyveres erőinek együttműködésére épít.

· A honvédelmi kötelezettségek:

Az állampolgárok a nemzeti és szövetségi védelmi feladatok végrehajtása érdekében általános honvédelmi kötelezettségként - az Alkotmányban és e törvényben meghatározottak szerint - személyes szolgálat és vagyoni szolgáltatás teljesítésére kötelezhetők.

A honvédelmi kötelezettségek rendszerében lényeges változást jelent, hogy e kötelezettségek rendszerét az Alkotmány határozza meg, továbbá a hadkötelezettség békeidőszakban nem terheli az állampolgárokat, annak bevezetésére a megelőző védelmi helyzet, illetve rendkívüli állapot kihirdetését követően kerül sor. A hadkötelezettség bevezetése rendkívüli állapot idején automatikus, míg megelőző védelmi helyzetben az Országgyűlés külön kétharmados döntésétől függ.

 Az általános hadkötelezettség alapján rendkívüli állapot idején és az Országgyűlés külön döntése alapján megelőző védelmi helyzetben a Magyar Köztársaság területén lakóhellyel rendelkező minden nagykorú, magyar állampolgárságú férfi hadköteles. A hadkötelezettség a 18. év betöltésekor kezdődik, és annak az évnek a december 31. napjáig áll fenn, amelyben a hadköteles a 40. évét betölti.

Katonai nyilvántartást vezetnek a potenciális hadkötelesekről, a volt hadkötelesekről . A hadköteles bejelenteni tartozik adatai megváltozását (pl.: gyermekek számának megváltozása).
 A hadkötelesnek sorozás céljából meg kell jelennie a hadkiegészítő parancsnokság felhívásában megjelölt helyen és időben.

A szolgálati kötelezettség keretében a hadköteles fegyveres katonai szolgálatot teljesít. A katonai szolgálatot a Honvédség szervezeteinél kell teljesíteni.
A hadkötelesek behívása behívóparanccsal történik, amelyet a hadkiegészítő parancsnokság a behívottnak kézbesít.

 A katonai szolgálat időtartamának letöltése után a hadkötelest a honvédelmi miniszter rendelete alapján az állományilletékes parancsnok parancsban leszereli.

A törvény megemlíti a polgári védelmi kötelezettséget is, amelynek részletes szabályozását külön törvény tárgyalja (lásd még: katasztrófavédelem igazgatása című tétel).

 Az Alkotmánynak megfelelően kihirdetett rendkívüli állapot esetén honvédelmi munkakötelezettség rendelhető el.

· A honvédelemben közreműködő szervek:

A rendvédelmi szervek jogszabályban meghatározott alapvető feladataik mellett közreműködnek egyes honvédelmi feladatok ellátásában. A honvédelemben közreműködő szervek feladatát és hatáskörét - e törvény keretei között - a tevékenységi körrel érintett miniszter a honvédelmi miniszterrel egyetértésben, annak hiányában a Kormány rendeletben állapítja meg.

A társadalmi szervezetek, egyházak, felekezetek, vallási közösségek és karitatív szervezetek - önkéntes alapon - a védelmi igazgatás szervei által koordináltan részt vehetnek a honvédelmi feladatok ellátásában.

A Magyar Vöröskereszt a rá vonatkozó törvény és nemzetközi egyezmények szerint működik közre a honvédelemmel kapcsolatos humanitárius feladatok ellátásában.
· A honvédelem irányítása:

A honvédelem irányítására békében - az Alkotmányban és e törvényben meghatározottak szerint - az Országgyűlés, a köztársasági elnök, a Kormány, a honvédelmi miniszter, valamint egyes honvédelmi feladatok végrehajtásának irányítására - feladat- és hatáskörének megfelelően - az illetékes miniszter jogosult.

Rendkívüli állapot idején a honvédelem központi irányítása az Országgyűlés és a Honvédelmi Tanács hatáskörébe tartozik.
· A Honvédelmi Tanács:

A Honvédelmi Tanács hatásköre:

· A Honvédelmi Tanács rendkívüli állapot idején a Magyar 

Köztársaság honvédelmének és a Honvédségnek legfelsőbb irányítója.

· A Honvédelmi Tanács irányítja:

a) a Honvédség és az ország fegyveres védelmében részt vevő szervek védelmi tevékenységét,

b) a védelmi igazgatás működését,

c) az ország erőforrásainak védelmi célú felhasználását és a védelem anyagi szükségleteinek kielégítését,

d) a közrend, a közbiztonság és a belső rend védelmét,

e) a lakosság támadófegyverek hatása elleni védelmét, valamint a következmények felszámolását.
2.rész: A Honvédség

· A Honvédség jogállása és feladatai

· A Honvédség szervezete

A Honvédség polgári irányítás alatt álló, függelmi rendszerben működő és centrálisan vezetett fegyveres állami szervezet, békében az önkéntességen, megelőző védelmi helyzetben és rendkívüli állapotban az önkéntességen és az általános hadkötelezettségen alapuló haderő. Egyes szervei törvényben meghatározott katonai igazgatási 

feladatokat is ellátnak.

· A Honvédség személyi állomány, haditechnikai felszerelése és infrastruktúrája

· A Honvédség irányítása és vezetése

A Honvédség irányítása és vezetése - a hadrend és az állománytáblák szerinti szervezeti alá-fölérendeltségi viszonyon, valamint a szolgálati elöljárók rendelkezésein alapuló - szolgálati út betartásával történik.

Békében az Alkotmányban és e törvényben meghatározottak szerint az Országgyűlés, a köztársasági elnök, a 

Kormány és a honvédelmi miniszter irányítja.

Rendkívüli állapot idejében a Honvédség legfelsőbb irányító szerve a Honvédelmi Tanács.

· A Honvédség készenléti és szolgálati rendszere

· Az őrzés-védelem, a fegyver és más kényszerítő eszközök használata

· A Honvédség együttműködése és társadalmi kapcsolatai

· A jelképek, hagyományápolás ás katonai rendezvények
3.rész: Rendkívüli intézkedések

· Megelőző védelmi helyzet, rendkívüli állapoz, szükségállapot, az Alkotmány 19/E. §-a szerinti eset és veszélyhelyzet idején alkalmazható szabályok
4.rész: Záró rendelkezések

· A törvény hatálybalépése és végrehajtása

57. Külügyi igazgatás

1. A külügyi igazgatás általános fogalma
A külügyi igazgatás közigazgatás, azon belül államigazgatás. Jellegzetesen állami közügy és közjogi igazgatás. A külügyi igazgatás tulajdonságai alapján minden más államigazgatástól eltér valamiben, ezért speciális államigazgatási modelltípus.

A külügyi igazgatás tárgyát és tartalmát a mai időkben szisztémaként jogszabályok állapítják meg.

A külügyi igazgatás alaptulajdonsága, hogy az állam egyes igazgatási cselekményeket más területen végez. E lényeges jellegzetesség feltételhez kötött: egy másik állam területén csak abban az esetben lehet igazgatási munkát teljesíteni, ha azzal a másik állam egyetért. Az egyetértés ésszerű alapja a kölcsönös elfogadás, a kölcsönös beszámítás. A kölcsönös elfogadás nem automatizmus és nem jóakarat kérdése.

A külügy fogalma: első jelentésben, s fogalom szerint államok egymással való kapcsolata. Közvetlenül nem külügy az, ha egyes állampolgárok közigazgatási ügyeit egy másik ország területén intézik. Jogi értelemben külügy az állam részessége más államokkal való kapcsolatainak- jogilag kölcsönösen rendezett- kialakítása, továbbá az ezzel létrejött együttműködés.

A külügyi igazgatás gyűjtőfogalom, vegyes tartalommal. Egyfelől igazgatási cselekmények foganatosítása külföldön, másfelől állami külkapcsolatok adminisztrációja.

A külügyi igazgatás kétszintű:

1. közjogi igazgatás, mint miniszteriális (követi) igazgatás

2. államigazgatási szakigazgatás, mint konzuli igazgatás.

Sajátossága, hogy ezek illetékességi területükön egybeszervezettek, közjogi alapon.

2. A külügyi igazgatás szervezete
A külügyi igazgatást a külügyminiszter irányítja. A külügyminiszter pozíciója rangrendben és hatáskör szerint egyaránt nem fölérendeltség, nem mellérendeltség, hanem alárendeltség a külpolitikát is meghatározó azon tényezőkhöz, hatáskörökhöz képest, amelyek az országgyűlés, az államfő, a miniszterelnök és a kormány. 

Az ország képviseletét külön felhatalmazás nélkül látja el:

· az államfő

· a kormányfő

· a külügyminiszter.

A nemzetközi ügy két vagy több országnak ügye. 

Regionális ügy, ha összefüggő területrészt érint, arra szűkíthető probléma.

Helyi ügy, ha két, vagy néhány állam területén helyezkedik el.

A külügyi igazgatás szigorúan államhatárokhoz szigorított. A külügyi kapcsolat az állam határai közé zárt. Két lényeges ismérvvel dolgozik: az államterülettel és az állampolgárral.

3. A külügyminiszter feladat- és hatásköre

A külügyminiszter feladat- és hatáskörét kormányrendelet állapítja meg. A külügyminiszter tárcaminiszter. Kiépített, önálló hivatali szervezete van- a Külügyminisztérium- amely a külügyi igazgatás központi szerve.

A külügyminiszter feladatai:

· javaslatot dolgoz ki a Magyar Köztársaság külpolitikájára

· protokollfeladatokat lát el

· megállapítja a diplomáciai vagy nemzetközi jogon alapuló mentességet élvező személyeknek az ország területére történő be- és kiutazásának, tartózkodásának szabályait

· összehangolja az ország külpolitikai érdekeinek érvényesítését, valamint a kormány tagjainak az ország külpolitikai érdekeit érintő tevékenységét

· végrehajtja a kormányprogramban foglalt külpolitikai irányelveket, külpolitikai döntéseket

· javaslatot tesz nemzetközi szerződések megkötésére…stb.

A miniszter hatásköre:

· képviseli a Magyar Köztársaságot, illetve a Kormányt 
· irányítja országunk külképviseleteit
· javaslatot tesz magyar külképviseletek vezetőinek kinevezésére, felmentésére
· dönt más államok konzuli képviseleti létesítéséhez való hozzájárulásáról, valamint más államok tiszteletbeli konzuljainak működési engedélyének kiadásáról
· kapcsolatot tart diplomáciai és konzuli képviseletekkel
4.A diplomáciai képviselet

Állandó diplomáciai képviselet az érintett államok ( küldő- és fogadó állam) kölcsönös megegyezésével jön létre. A képviseletek vezetői diplomáciai rangban a következő 3 osztályba sorolhatók:

· államfőhöz akkreditált nagykövetek, vatikáni ( pápai) nunciusok és az ezekkel egyenrangú, egyéb elnevezésű képviseleti vezetők

· az államfőhöz akkreditált követek, miniszterek, vatikáni (pápai) internunciusok

· a külügyminiszterhez akkreditált ügyvivők

Az állandó diplomáciai képviselet hivatala a nagykövetség, amelyet rendszerint a nagykövet vezet. Külképviselet vezetője lehet „állandó” és „ideiglenes” ügyvivő. 

Az állandó ügyvivő ritkán fordul elő a magyar gyakorlatban. Az állandó ügyvivő megbízólevelét a külügyminiszter állítja ki, s azt a fogadó állam külügyminiszterének kell átnyújtania.

Az ideiglenes ügyvivő akkor jár el, ha a képviselet vezetője tevékenységének gyakorlásában akadályozva van, illetve ha a vezetői állás nincs betöltve. Az ideiglenes ügyvivő megbízásáról a képviselet vezetője, vagy ha a vezető ebben akadályozott, a küldő állam külügyminisztériuma tájékoztatja a fogadó állam külügyminisztériumát

Az államfőhöz akkreditált nagykövetek, követek megbízó levelét a küldő állam államfője állítja ki, amelyet a fogadó állam államfőjének kell átnyújtani. A külügyminiszterhez akkreditált ügyvivő megbízólevelét a külügyminiszter állítja ki, s azt a fogadó állam külügyminiszterének kell átnyújtani.

Ezt az eljárást megelőzi a fogadó állam kellő értesítése, egyetértésének (agrémant) megszerzése. A fogadó állam- anélkül, hogy elhatározását indokolni kellene - bármikor értesítheti a küldő államot arról, hogy a képviselet vezetője, vagy a képviselet diplomáciai személyzetének bármely más tagja nem elfogadható (persona non grata). Ez esetben a küldő állam az érintett személyt visszahívhatja, vagy a külképviseleti tisztséget megszüntetheti.

A diplomáciai képviselet feladatköre:

1. képviseli a küldő államot,

2. védelmezi a küldő állam és annak állampolgárai érdekeit,

3. tárgyal a fogadó állam kormányával,

4. minden megengedett módon tájékozódik a fogadó államban lévő viszonyokról és jelentést tesz,

5. előmozdítja a baráti kapcsolatokat, különösen gazdasági, kulturális és tudományos vonatkozásban

5.Konzuli képviselet

Állandó konzuli képviselet az érintett államok (küldő- és fogadó állam) kölcsönös megegyezésével jön létre. A diplomáciai kapcsolatok megszakadása önmagában nem jelenti ipso facto a konzuli kapcsolatok megszakadását. A konzuli képviselet vezetője az a személy, akt a küldő állam e feladattal megbízott. A konzuli tisztviselőknek 2 kategóriája van: a hivatásos konzuli tisztviselők és a tiszteletbeli konzuli képviselők. Fő szabály, hogy hivatásos konzuli tisztviselő a küldő állam állampolgára. A konzuli képviselet vezetői a következő 4 osztályba sorolhatók:

· főkonzul

· konzulok

· alkonzulok

· konzuli ügynökök.

A konzuli képviselet létesítése csak a fogadó állam beleegyezésével lehetséges.

A kinevezési okiratot rendszerint a külügyminiszter állítja ki, és az a fogadó állam kormányának címzett. A konzuli képviselet vezetőjének hivatalba lépését megelőzi a felhatalmazásról szóló értesítés. Azzal a fogadó állam egyetérthet. Követi szinten ez az agrémant. Konzuli szinten lényegében ugyanez a jóváhagyó elfogadás (exequatur). A fogadó állam az exequatur kiadásának megtagadása okait nem tartozik megjelölni a küldő államnak.

A konzuli feladatokat általánosan az 1963. évi bécsi egyezmény állapítja meg, ezek a következők:

1. a küldő állam polgárainak érdekvédelme,

2. kereskedelmi, gazdasági, kulturális és tudományos kapcsolatok fejlesztése, előmozdítása,

3. tájékozódás minden megengedett módon,

4. útlevelek, egyéb úti okmányok kiállítása,

5. segítség és támogatás az állampolgárok részére,

6. eljárás közjegyzői és anyakönyvvezetői tisztségben,

7. segítségnyújtás a hajóknak, repülőknek azok személyzetének.

A konzuli szolgálat segítségére, igénybe vételére magyar állampolgár jogosult. Segítséget nyújt a külföldön bajba jutott magyar állampolgár hazatérésének elősegítéséhez, baleset, vagy erőszakos bűncselekmény áldozatának.

6. Diplomáciai mentesség

Mind a külkapcsolatok, mind a külügyi igazgatás ellátása során eljáró diplomáciai illetőleg konzuli képviseletet és képviselőket mentesség illeti meg.

A diplomáciai képviselet helyiségei valamint a diplomáciai képviselő magánlakása sérthetetlen. A képviselet helyiségei, berendezései, az ott lévő vagyontárgyak, a képviselet közlekedési eszközei mentesek a kutatás, igénybevétel foglalás vagy végrehajtás alól A képviselet helységeit illetően a képviselet vezetője illetve a küldő állam mentes minden országos adó és illeték alól, kivéve a szolgáltatásokért járó díjakat. A képviselet irattára, okmányai és levelezése sérthetetlen. Az utóbbi küldeményként lehet diplomáciai poggyász, amit nem szabad felnyitni, vagy visszatartani. A diplomáciai képviselő ments a fogadó állam büntető joghatósága alól.

A konzuli képviselet részben hasonló mentességet élvez. A konzuli poggyász szabályai annyiban térnek el a diplomáciai poggyászétól, hogy ha a fogadó állam okkal feltételei, hogy abban más küldemény is van, kérheti, hogy a küldő állam meghatalmazott képviselője a poggyászt a hatóság jelenlétében felnyissa. A konzuli képviselőt csak súlyos bűncselekmény elkövetése esetén, bírói döntés alapján lehet őrizetbe venni, vagy előzetes letartóztatásba helyezni.

