Nemzetközi magánjog 2003.03.14.


A joghatóság és az ehhez kapcsolódó intézmények

Az anyag a tk végén van, el kell olvasni (az eljárásjogi rendelkezések között).

Joghatóság = eljárásjogi képesség. Ha egy fórum elé kerül egy ügy, kötelessége megvizsgálni, van-e joghatósága. Az angolszász rendszerben „forum non cont vient”: a bíróra tartozik annak eldöntése, hogy hozzá tartozik-e az ügy.

Bírósági formulák:

1) általános joghatóság

A magyar bíróság minden olyan ügyben eljárhatott 2000-ig, amelyet más szabály nem zárt ki. A Brüsszeli Egyezményből alakították ki a Brüsszeli Rendeletet 2002-ben, amely közös szabályozást hoz létre a fontosabb joghatósági kérdéseket illetően. Az új tv. módosítás ennek alapján: általános joghatóság akkor áll fenn, ha az alperes székhelye, lakóhelye Magyarországon található. Általános értelmezés szerint is az alperes lakó- ill. székhelye határozza meg a joghatóságot.

2) különös joghatóság

Delictuális felelősségnél, szerződésen kívüli károkozás esetén alkalmazzák. Elvei: amennyiben Mo-n van 

· a károkozás helye, 

· a kár bekövetkeztének helye, illetve 

· a szerződés teljesítésének helye

a magyar bíróság eljárhat.

3) különleges v. speciális joghatóság

Jellemző, hogy az egyik fél gazdasági erőfölényben van a másikkal szemben pl. fogyasztói ügyek, munkaügyi perek stb.

4) kizárólagos joghatóság

Az országok maguknak tartják fenn a joghatóságot bizonyos ügyekre nézve pl. Mo-i ingatlan esetében annak dologi jogi vonatkozásában csak a magyar hatóság járhat el.

5) párhuzamos joghatóság

Az adott ügyre nézve több állam hatósága is eljárhat, ilyenkor van lehetőség a forum shopping-ra.

6) kikötött joghatóság

Ebben az esetben a felek fórumot választanak. Azt a hatóságot választják meg, amely közöttük a vitákat rendezni fogja. Ez csak vagyonjogi ügyekben lehetséges!!! Ha megtörtént a kikötés, akkor az kizárólagos joghatóságot eredményez. Korlátja: magyar bírói fórumot nem lehet kikötni, ha a joghatósága kizárt.

7) kizárt joghatóság

A kötelező joghatóság ellentéte, itt a hatóság elutasítja magától az eljárást. Pl. Akkor nem dönt a magyar bíróság érdemben, ha a keresetet idézés nélkül utasítja el.

8) általános joghatóság

Nincs olyan ok, amelyre a felperes hivatkozhat a joghatóság vonatkozásában, de olyan sincs, ami azt kizárná. Ekkor megvárják az alperes perbe bocsátkozását, és azt, hogy az alperes mire hivatkozik. Ezért hívják ezt perbe bocsátkozási joghatóságnak is.

Forum shopping =”fórum vásárlás”

Párhuzamos joghatóság esetén van rá lehetőség. Pl. az 1970-es években egy légiszerencsétlenség történt, Franciaország felett lezuhant egy török gép. Több ok adódott a perlésre: 1.a francia területen esett kárért 2.Törökországban a szerződésszegésért, ugyanis megállapították, hogy a csomagtér ajtaja nem volt jól zárható, így minden esetben lezuhant volna a gép. Végül az USA-ban pereltek a termékfelelősség alapján, mivel a gépgyártó cég az USA-ban volt bejegyezve. A pert megindították és nagy összegű kártérítést kaptak. 

A forum shopping-ra nincs rendelkezés a kódexben, tehát párhuzamos joghatóság esetén megengedett dolog. Meg kell nézni a kollíziós szabályokat mind a felperes, mind pedig az alperes hazája jogában, és ott indítom meg a pert, ahol a várható eredmény számomra kedvezőbb.

Normatan

Pl. Farkas Sándor esete az öröklési jogviszonyban. 

Pl. Az anyagi jogi normában az általános kártérítés szabálya: „aki másnak jogellenesen kárt okoz, köteles azt megtéríteni”; hipotézise „ha… akkor”, diszpozíciója a jogellenesség kiemelése, szankciója a kár megtérítésének kötelezettsége. 

A kollíziós normáknál nem ilyen egyszerű a helyzet: tényállás – rendelkezés – jogkövetkezmény részekre bontható. Mindig valamilyen absztrakt jogintézmény, egy elvont jogi fogalom, pl. öröklési jogviszonynál:

· Hipotézis: öröklési jogviszony

· Diszpozíció: kapcsoló szabály – ennek lelke a kapcsoló elv (az örökhagyó személyes joga; Kódex 11.§) és az időtényező (az örökhagyó halálának időpontja). 

· Szankció: régi álláspont szerint nincs szankciója a kollíziós normának. Újabb nézetek szerint viszont van, méghozzá egy jogalkotói parancs. A példa szerint az öröklési jogviszonyban …állam jogát kell alkalmazni (a „kellés” a szankció)

Csalárd kapcsolás

· Az irányadó külföldi jog mellőzésének esete. Van egy joghatóság, amely eleve adott, de a felek színlelve behoznak egy olyan külföldi elemet, amellyel elérik, hogy ne az eleve adott jogviszony vonatkozzon rá, hanem a behozott külföldi jogviszony. A család kapcsolás esetén a hipotézist és a diszpozíciót lehet manipulálni.

· Hipotézis pl. adásvételi szerződést ajándékozásnak tüntetnek fel. 

· Diszpozíció megváltoztatása pl. offshort cégek létrehozása. Megváltoztatom a cég székhelyét, átteszem egy adóparadicsomba a Kajmán-szigetekre. 

A csalárd kapcsolás tipikusan a jog megkerülésére irányul. Itt valamilyen szankciót be kell vonni. Az szankció pedig az lesz, hogy az irányadó külföldi jogot mellőzni kell, és helyette azt a jogot kell alkalmazni, amely a jogviszonyra egyébként irányadó lett volna!

Lényeges, hogy ez nem vonatkozik a magyar jogra, hiszen csak az irányadó külföldi jog helyett kell mást alkalmazni. A kódex ennél a magatartásnál megköveteli a célzatot, és ez hibás 2 okból:

· a célzat büntetőjogi kategória

· nehéz bizonyítani, hogy a cég valóban megvolt.

Kódex 9.§: egy közös mellőzési kérelmet mond ki. ha a felek közösen kérik, akkor a magyar jogot kell alkalmazni az eljáró hatóságnak. Ez is egy rosszul sikerült szabály. Meg lehet választani a joghatóságot, és a mellőzés lehetőségét biztosítja. De pl. brazil állampolgár meghal, akinek nincs ingatlanja, van viszont nagy értékű értékpapírja. Az örökösök kérik, hogy a magyar jogot alkalmazzák azért, mert azt ismerik.

Kapcsolóelvek

A kódex különös részében kerülnek bemutatásra, ott nyernek jelentőséget. A Kódex lépcsőzetes megoldást alkalmaz pl. az örökhagyó személyes joga.

Személyes jogot: alapvetően az állampolgárság szabja meg. Fokozatai:

1. állampolgárság

2. ha többes állampolgár és az egyik magyar, a magyar jog

3. lakóhelyének joga, ha többes állampolgár és egyik sem a magyar

4. szokásos tartózkodási helyének joga, ha több lakóhelye van, és egyik sem Magyarországon van

Ultima ratio (végső megoldás): 

1. lex fori: a bíróság saját joga, a magyar jog az irányadó. Megkülönböztetünk 

· anyagi jogot pl. BTK, PTK, 

· eljárásjogot pl. PP, BE, 

· kollíziós jogot, ami a kódexben találhatónormák gyűjtőneve)  

Az eljárásjogokkal kapcsolatban: a fórum (a magyar bíróság) mindig a saját eljárásjogát alkalmazza. Nálunk az elévülés anyagi jogi, az angolszász rendszerben eljárásjogi kérdés. A lex fori egyébként is kisegítő jog, ha a külföldi jog tartalma nem megállapítható.

2. lex personae: a személyes jog kategóriája. Itt két kapcsoló elv van:

· állampolgárság (lex patriae)

· lakóhely joga (lex domicidae)

Az állampolgárság jogkérdés, a lakóhely ténykérdés. A common law bíróságok a lakóhely elvén állnak, a kontinentális bíróságok pedig az állampolgárság elvén állnak. Elsőként Mancini említette, de lényegében már az 1804-es Code Civil-ben megjelent az állampolgárság elve.

3. jogi személyek honossága: 2 elv érvényesül

· székhely joga: társítható a lakóhely jogával (kontinentális országok)

· bejegyzés helyének joga: az állampolgársággal társítható (angolszász országok)

Ehhez képest a magyar Kódex a bejegyzés elvét teszi első helyre, így az angolszász elvet képviseli. Oka: Mádl Ferenc dolgozta ki a Kódexet, és az 1970-es években az USA-ban járt, ott győzték meg őt ennek az elvnek a helyességéről.

5. a szellemi alkotások területe: megkülönböztetünk szerzői jogokat és iparjogvédelmet. A kollíziós szabályozás két elve a szerzői jogoknál:

· lex loci protectionis: az a hely, ahol a védelmet igénylik

· lex loci originis: ahol a mű először megjelent

Az iparjogvédelem kapcsolóelvei:

· ahol a szabadalmat beadták
· ahol a találmányt bejegyezték
 (Meg kell tanulni a hipotézist, a kapcsolószabályt, és azt is, hogy ez az egész kollíziós szabályozás milyen területre vonatkozik. Pl. jogi személyek jogképessége, vagy jogi személyek egymás közti viszonyai)

6. Dologi jog: alapvető szabály a lex rei sitae: a dolog fekvési helyének a joga. Ez alól számos kivétel van. Ilyen a lex bandi (lobogó joga) vízi és légi járművek esetén. (Az értékpapíroknál a részletszabályokat nem kell tudni, de a minimum kivételeket tudni kell.)

7. Kötelmi jog: Bartolus és Baldus (posztglosszátorok és kommentátorok voltak) dolgozták ki. 

· Lex loci contractus, a szerződéskötés joga

· A szerződés teljesítésének helye szerinti jog.

Ez a két elv sokáig tartotta magát, de ma már az interneten történő vásárlás esetén nagy kérdés, hogy hol kötötték meg a szerződést. Erre kisegítő elv a lex obligationis, azaz a szerződés joga. A kötelmekre az irányadó jog a jellemző szolgáltatás elve alapján került kidolgozásra (Adolf Schnitzel svájci jogtudós dolgozta ki). A jellemző szolgáltatás elvének lényege, hogy a jellemző szolgáltatást nyújti fél lakóhelye, telephelye, székhelye szerinti jog az irányadó. Jellemző szolgáltatás: pl. adásvételi szerződés esetén az eladó lakóhelye, székhelye, telephelye.

Carl Friedrich von Savigny volt a nemzetközi magánjog atyja. Ez az elv már nála is megjelent, de ő nem dolgozta úgy ki, mint Adolf Schnitzel.

KIVÉTEL az ingatlan, mert ennek kizárólagos joghatósága a magyar bíróság.

Ultima ratio: ez a legszorosabb kapcsolat elve. Azt a jogot kell alkalmazni, amely az adott jogviszonnyal a legszorosabb kapcsolatban van. Ilyen pl. a csere, mint kettős adásvétel, mert nem lehet tudni, hogy melyik a jellemző szolgáltatás.

8. szerződésen kívüli károkozás: 2 elve

· a károkozás helyének joga: ahol a károkozó cselekmény vagy mulasztás bekövetkezett

· a kár bekövetkezte helyének joga, ha ez utóbbi a kedvezőbb

9. A jogválasztás: lex pro voluntate. íkapcsolóelvnek tekinti a jogválasztást (pl. Burián prof.). A másik nézet szerint a jogválasztás nem tartozik bele a kapcsolóelvek kategóriájába, mert kizárja a kollíziót (…prof.)

10. Öröklési jogviszony: Farkas Sándor esetén okulva

· van, ahol a hagyaték egységét veszik alapul (pl. a magyar jog)

· van, ahol az ingatlanra a dolog fekvése, ingóra az örökhagyó joga az irányadó (pl. francia jog)

11. Családjog: pl. házasság joga

12. Munkajog: lex loci laboris az irányadó elv, azaz a munkavégzés joga. Újítás, hogy a munkajognál is megjelent a jogválasztás lehetősége: lex pecuna = a szerződéses valuta joga.

Előkérdés, minősítés, vissza- és továbbutalás

A Kódex általános részénél került szabályozásra. A tk-ben lévő példa alapján a diákok számára maximális időráfordítást igényel. A következő példa egyszerűbb, mint a tk-ben lévő és jobban érthető: Forum > Saját jog > Kollíziós jog >Lex causae.

A fórum elsősorban a saját jogát, a lex forit alkalmazza, azután kerül sor a fórum kollíziós jogának alkalmazására, és így jut el a lex causae-hoz, az irányadó joghoz. Pl.: van egy szerződés, amelynek kapcsán felmerül a szerződést kötő felek cselekvőképessége (ez egy tipikus előkérdés). Milyen megoldások lehetnek? 2 út van:

a.) lex causae, a szerződéskötés helye szerinti jog lesz az irányadó. Pl. egy magyar eladó és egy német vevő esetén a magyar jog az irányadó. Mind a magyar, mind a német fél cselekvőképességét a magyar jog szerint vizsgálják.

b.) Másik jog: 

· Önálló elbírálás: a felek saját joga lesz az irányadó (az eladó számára a magyar, a vevő számára a német)

· Önállótlan elbírálás: erre jó az előző példa, a szerződéskötés helye szerinti elv.

Pl. az örökösnek van-e jogképessége az örökhagyó halálakor? Ez is egy tipikus előkérdés. Itt is az örökhagyó személyes joga az irányadó.

A kódex erről nem szól semmit. Nem mondja meg, hogy mi alapján kell az előkérdést eldönteni. Vannak olyan jogok, ahol a hagyományok dominálnak, pl. az angol jognál a lex causae dominál, vagyis azt a jogot kell keresni, amely a szerződéssel a legszorosabb kapcsolatban van. A mi jogunkban az önálló elbírálás lehetne a leglogikusabb.
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