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(a lejegyzőtől telően részletes útmutatással az előadás jelentős részét kitevő jelenlét-ellenőrző megjegyzésekről, melyeknek az előadónál vizsgázók láthatják hasznát..)
DEVIZAJOG

Ma Magyarországon nem létezik devizajog, csak történeti vonatkozásban említhető {hajdani rendszertani elhelyezése – lásd „Tk1”[első tankönyv], 32-35.o. (Földes, Pénzügyi Jog, Osiris 2003)} – a korábbi OECD (konform) szabályzást a „2003-as tv.” hatályon kívül helyezte, „már minden szabad” - két fogalom azonban túlélte:

deviza: idegen állam valutájára szóló követelés (valuta: más állam pénze {tv.-es fizetőeszköze}) –
 pl csekk vagy külföldi kiadó visszaigazolása dr. NT publikációjának tiszteletdíjáról
deviza belföldi – deviza külföldi fogalompár – a közöttük felmerülő tőke- és folyó műveletek (def. lásd tk! – ismerendő!!), vagyoni ügyletek szabályozása kapcsán számos jogszabály említi (pl MNB tv., EXIM Bankról szóló tv., számviteli tv., tőkepiaci, hitelintézeti, koncessziós tv., fióktelep tv.), de nem definiálja, csak a „2003-as tv.” még egyszer utoljára leírja (?): 
deviza belföldi [„blf”] a magyar állampolgár, a Magyarországon bejegyzett cég, a fiók telep (klf vállalk.)
deviza külföldi [„klf”] a nem deviza blf személy, klf bejegyzett cég, a magyar cég klf fióktelepe

Magyarországon nincsen devizajog, de van deviza forgalom – ha van, lásd: „Biztonsági záradék”  (ÁHT?) – fizetési mérleg probléma esetén a Kormány és az MNB együtt elrendelheti a klf fizetési forgalom leállítását 3 hóra, értesítve az Országgyűlést (ki ezt szükség esetén határozatával további 3 hóval hosszabbíthatja)... /de a magánemberek számláihoz nem nyúlhatnak/

Az előadás szünetében a tételsor vámjogi kérdéseivel kapcsolatban prof. NT azt mondta, vizsgán elegendő az előadáson elhangzottak néhány mondatos ismertetése.. (kijelentése személyi hatályáról nem esett szó..)
VÁMJOG

EU-csatlakozásunkkal korábbi vámtörvényünket (1995:C) hatályon kívül helyezték (2003. évi CXXVI. tv.), helyébe az EU Vámkódex és Vámtarifa rendelet lépett, melyek közvetlenül hatályosak a tagállamok területén!! (szemben sok száz egyéb, már ránk is kötelező EU rendelettel, ezek már le vannak fordítva magyarra)

(2) E törvény alkalmazásában közösségi vámjog:

a) a Tanács 2913/92/EGK rendelete a Közösségi Vámkódex létrehozásáról (a továbbiakban: vámkódex),

b) a Bizottság 2454/93/EGK rendelete a Közösségi Vámkódexet létrehozó 2913/92/EGK számú Tanácsi Rendelet végrehajtásáról (a továbbiakban: EK végrehajtási rendelet),

c) a Tanács 918/83/EGK rendelete a vámkönnyítések közösségi rendszerének felállításáról (a továbbiakban: vámmentességi rendelet),

d) a Tanács 2658/87/EGK rendelete a vám- és statisztikai nómenklatúráról, valamint a Közös Vámtarifáról

a módosításaikkal együtt.
E jogszabályok a „külső” államokkal való viszonyt rendezik, az EU 25 tagállama között nincsen vám! Nincs többé magyar vámterület, csak közösségi vámterület, melyen belül nincs vámeljárás 
(a határőrség egy ideig még ellenőrzi a személyforgalmat /átjárás szig. v útlevél révén..).

Az EU előtt vám terhelte a behozatalt, most a 6. EU direktíva nyomán a tagországok közötti forgalomban vám helyett az áfát kell leróni: a fogyasztás helyén (country of destination)  - pl áfa-alany magyar vállalat árúja UK-be: magyar vállalat elkéri a partner közösségi adószámát, áfa-mentesen küldi az árút, az angol cég fizeti ki a forgalmi adót a helyi szabályok, mérték szerint. Problémát e rendszer a kisebb (forgalmú) államok számára jelent – szükség van valamilyen elszámolási rendszerre az államok között (a tk. utal rá..)

EU vámtarifa

{áruk csoportokba sorolva – 10 jegyű kód és hozzárendelt vámtétel mindegyik mellett}

... az előadó úr igen mulatságos alkotásnak tartja... – visszatérő példája az ’élő állat, állati termék’ osztályba sorolt emberi haj (nyersen, mosva, zsírtalanítva [kérdése: és mi van a dauerolttal?]), említést nyert továbbá a vámmentes emberi hulla és koporsó...

NEMZETKÖZI KÖLTSÉGVETÉSI JOG
E kifejezés nem a nemzetközi szervezetek költségvetésére utal {továbbá nem azt értjük alatta, mit létrehozója, Lippert értett (1912, 1928, 1935) munkáiban, föderatív államok szerződését a közös feladatok finanszírozására (pl. a Monarchia közös had-, kül- és pénzügye)}, de két állam vagy egy állam és egy nemzetközi szervezet valamely feladat közös ellátására (intézmény közös fenntartására) vonatkozó szerződésének pénzügyi vonatkozásait jelenti (ilyenek szükségszerűen léteznek minden szerződésben, akár a főszöveg részeként, akár terjedelmes mellékletben), Ezekben rögzítik, ki, mennyivel járul hozzá a felmerülő költségekhez - pl. a Collegium Hungaricum fenntartására vonatkozó szerződések klf államokkal: a dologi kiadást a klf fél állja, a személyzetet megosztva fizetik a Magyar Állammal, az esetleges bevételeket is megosztják... 

Ilyenkor tehát nincs szó bármiféle átutalásról a szerződő felek között! E kiadások fedezete a Költségvetés megfelelő fejezetében van előirányozva, kezelését a szerződésben rögzített felelős végrehajtó szerv végzi, szintén a szerződésben rögzített pénzügyi szabályoknak megfelelően. Közös (általános) pénzügyi szabályzat nem létezik, csupán eseti megegyezés a felek között, az adott helyzetnek megfelelően. Gyakori formája a végrehajtást végző költségvetési szervek közötti közvetlen megállapodás. Tevékenységüket az állami számvevőszékek ellenőrzik – a magyar tv friss kiegészítő szabálya szerint az ÁSZ-nak joga van felkérésre külföldön is ellenőrzést végezni, még a NATO intézmények magyar vonatkozásai tekintetében is.

KORMÁNYKÖZI ORGANIZÁCIÓK PÉNZÜGYI SZABÁLYOZÁSA (gazdálkodása)
· tagjaik államok, alapokmányok rögzítik létüket, működésüket és költségvetésüket. A költségvetésekhez un. „nemzetközi pénzügyi szabályzatok” (financial regulations) kapcsolódnak (állami párhuzam – pl MK: Alkotmány – ÁHT), ezek alapján végzik gazdálkodásukat, melynek pü. alapja az államok, alapszabályban rögzített mértékű (arányú) kontribúciója. Ellenőrzésüket „forgó rendszerben” 2-3 tagállam kiválasztott szakembereiből (auditors) összeállított bizottságok végzik (kivétel EU).

· Legnagyobbként példaadó: ENSZ (191 tagállam, Mo. 1955 óta; székhelyei: New York, Genf, Bécs, Nairobi) – 2003-as pü. szabályzata szakmai tökély! – pld másoknak, ill. alapján gazdálkodik a 14 [+2 bank] ENSZ szakosított intézmény.
Az ENSZ ktsvetése elvileg soha nem lehet deficites (↔MK, hol májusra majdnem elértük az amúgy évesre tervezett kiadási szintet [600 milliárd HUF?]); bevételei: 

- saját intézmények bevétele (posta, kávéház [Genfben pocsék, híg kávéval], könyvkiadó [világszintű tudományos munkák kiadása adómentesen – egy példány minden tagállamnak, ingyenes hozzáférést biztosítandó bárkinek, nálunk a Parlamenti Könyvtár ENSZ-letétje], guided tours a székházakban;
kék sisakosok vagy akár WTO pl igen ktsg-es intézmény, de időnként bevételeik is vannak { – pl marokkói (? – É-Afr.) történet: US fáradt olajat arab kereskedők étkezés olajként árultak – 600 beteg, WTO riasztás, ktsg-t utólag kiszámlázták az ország uralkodójának, per, a kereskedőket felakasztották...})

 
- államok kontribúciója, mi rugalmasan van hivatott fedezni a különbözetet (költségek – bevételek). Alapításkor (1945) US 30%-t vállalt (Hruscsov erős tiltakozása ellenére, ki az amerikai befolyást csökkentendő 25%-ra akarta szorítani /CCCP ktsgre/ hozzájárulásukat, mára 22%-t fizetve egyértelműen meghatározó tényező); D>F>UK>......Csehország>..>MK: 0.12% (0.32%? – mindkét érték többször elhangzott) A hozzájárulások számítása, ill. az ahhoz vezető képlet összeállítása során számos tényezőt vesznek figyelembe – terület, népesség, GNP stb.; a kapott érték alapján az államokat „szegények” (1600 USD alatti 1 főre jutó éves jövedelem; kb. 33 ország tartozik ide {Nepál, Kamerun stb}) és „gazdagok” csoportjára osztják  – előbbiek jelképes 0.001%-t fizetnek (.., ha tudnak.. híján Uncle Sam felajánlja, kifizeti helyettük, cserébe szavazatukért..).

· Az ENSZ ktsvetését 2 naptári évre állítják össze (↔ az állami kontribúciók mértékét 3 évre, a jobb tervezhetőség érdekében), 5 éves periódusú „program-ktsvetés” amúgy, felosztása feladatok szerint - ezen belül fejezetek, alfejezetek, intézményekre lebontva..

· ENSZ pénzügyi alapjai:
working capital fund (?) – működési alap

 



special funds (feladatok szerint)

  



 és létezik un. „adókiegyenlítési alap” is (az alkalmazottaktól fizetési osztályuktól, beosztásuktól, családi viszonyaiktól függő mértékben hozzájárulást vonnak le – ez ENSZ-adónak tekinthető, s ilyenként a kettős adózás elkerülésére szolgáló egyezmények révén, analógiájára a legtöbb országban adómentes, incl. MK, de nem a US-ben!, - az ENSZ viszont megtéríti alkalmazottainak [NY-ban szinte kizárólag amerikaiak, még a japán követ titkára is] a levont adót, „a tagállamok pénzéből” – így a US az egész világot megadóztatja!)

· NATO (MK ’99 óta tag)
- a katonai szervezetek pénzügyi vonatkozásairól NT 1964-ben írt cikket a Pénzügyi Szemlébe; a kat. főiskolán tartott, hasonló témájú előadását követő kérdésre [mesebeli beszélgető partnerei , eposzi kellékszerűen ezredesi rangúak], hogy miért csak a NATO-ról írt, azt válaszolta: ezért kapott 5,000 Ft-ot, a Varsó Szerződésről szóló cikkért 5 évet kapna...; inforrása i.a. a német (osztrák?) könyvesboltokban bárhol kapható NATO Handbuch volt, melyben, egyebek között olvasható volt a NATO katonai vezetőjének otthoni telefonszáma is – ennek ismeretéről szóló megjegyzéséért NT-t 2 hónapon keresztül megfigyelték itthon...

 - katonai mellett beruházási és költségvetési integráció is, ktsvetésének kiadási kereteit (melyektől nincs eltérés!) vezető szervei állapítják meg. Az állami hozzájárulásokat meghatározó képletben figyelembe veszik azokat a hasznokat is, melyet az államok nyernek a NATO beruházások (és megrendelések?) révén. A magyar NATO tétel több minisztérium ktsvetéséből áll össze (HM, BM/Békepartnerség, KM, GM). 

- a NATO ktsvetés 3 részből tevődik össze:

 > civil~ (a brüsszeli kzp titkárság ktsv)

 > katonai~ (a parancsnokságok kiadásai, repülőterek, utak és mindenek előtt a légi előrejelző rsz ktsgei)
 > biztonsági beruházási program: ez a legnagyobb tétel – a tagállamok területén telepített létesítmények, finanszírozásában elsősorban a közvetlenül érdekeltek vesznek részt (pl Mo. kimaradt a tengeralattjáró programból, miután a Balatonkilitinél létesítendő támaszpont terveit nem fogadták el – a ~300 km távban elhelyezkedő NATO raktárakat összekötő csőhálózat –pipeline- létrehozásakor Hruscsov felajánlotta, megveszi a nyugati szállítók acélcső készleteit→embargó) – komoly üzleti lehetőség a helyi vállalatok részére, a NATO pályázatok feltételeit Mo-n kormányrendelet tartalmazza.

· Nemzetközi Postaügyi Egyesület – államok osztályokba sorolva (MK/3., UK/5.), hozzájárulások ennek megfelelően..

Nemzetközi Vasútügyi Szervezet – hozzájárulás a nemzeti pályahosszok alapján.. 

Európa Tanács – lakosságszám szerint..

NEMZETKÖZI PÉNZÜGYI ELLENŐRZÉS 
- ez a nemzetközi [„nk”] szervezetek pü. ellenőrzésére vonatkozik (hisz államokat, pü. szuverenitásuk részeként nk szervezet nem ellenőrizhet – kivétel spec. helyzetek – pl Mo. 1924, pengő stabilizálása Népszöv. kölcsön révén, melynek bonyolítására létrehozták az MNB-t, fedezetéül lekötötték a bányák, vasút jövedelmét, ellenőrzését nk szakemberek csoportja végezte, élükön a Szabadság téri US Nagykövetség ablakából kikönyökölő Jeremy Smith amerikai bankárral; az év további jelentős eseményiből ez alkalommal NT saját születésén túl V.I.Lenin halálát említette..- másik pl a Németországot a Szöv. Társ. Hatalmak nevében ellenőrző bizottság, melynek egyik szovjet tagja egy Altschuler [?] nevű tiszt volt, NT beszélgető partnere..; ismét említést nyert a Németország felfegyverkezését szolgáló, Julius Turmban elhelyezett bismarcki francia hadisarc aranya, mellyel a német alkotmány hiányossága folytán nem kellett elszámolni...), melyet forgó rendszerben tagállami szakemberek végeznek – kivétel: a Nemzetközi Postaügyi Egyesület, melyet a svájci állam (számvevőszéke?) ellenőriz, minden vonatkozó ENSZ gyűlésen felemlített tökéletességgel....

INTEGRÁCIÓK PÉNZÜGYI JOGA – (alap rendelkezései az integrációk alapokmányának része)

A világ lassan integrációkból áll (jelenleg 9-10 jelentősebb) – gazdasági erejük határozza meg a jövőt. Európában 2 belőlük: EU & EFTA, Amerikában pl Mercosur (incl Braz., Arg, Uru., Parag.) vagy Andok államainak szövetsége; Afrikában az Egységszervezet létrehozta a 49 afrikai állam szerződését egy afrikai közös piac létrehozására, melyet több, 5 éves lépcsőben kívánnak elérni (vám – bank – adó).

Integrációk közötti pü. tárgyú ill. vonatkozású szerződések
 = interintegrációs pü. jog

Integrációkon belüli, a tagokra kötelező joganyag: intraintegrációs pü. jog – pl EU rendelet, irányelv
EU PÉNZÜGYI JOGA
- (25 állam Közössége – a Tanács és a Bizottság rendelete köti már Magyarországot is..) 

2003 óta új pü. szabályzat (financial regulation) – rögzíti a ktsvetés rendszerét: „program-ktsvetés”, nem intézmények, de feladatok (melyek viszont szervekhez kapcsolódnak)szerint tagozódik (tovább fejezetekre oszlik), a gazdálkodás elveit (pl. no deficit, programok szerinti ktsvetés); az EU hosszú távú előirányzata 7 évre szól, a jelenlegi 2006-ig tart.


Az EU ktsvetési kerete az államok előző évi összegzett GNP-jének 1.27 %-a (a megnövekedett létszám nyomán tervezik csökkentését 1.1%-ra).

EU bevételei – 4 forrás:

- áfa / 6. direktíva - bonyolítása / MK: APEH szed (mint eddigi import forgalmi adót is ő kezelte) – Brüsszelbe [„B”] fizet 0.5%-t (a magyar ktsvetést a jövedéki adó mellett eddig főleg ez tartotta el..) – az adó alapja: bejövő áfa bevétel; ha ez a nemzeti jövedelem meghatározott %-a alatt van ( 0.5%, ha fölötte(más kulcs (vagy számítás.. lásd tk?)

- vámbevételek 75%-a B-be, a maradékból tartható el a vámapparátus..

- az agrár lefölözések tkp. megszűntek (?), átalakultak vámmá

- „a 4. forrás”: ha az előbbiek nem fedezik az 1.27%-ot, a Bizottság megállapítja tagállamonként a konkrét, befizetendő összeget (GNP-függő).


az EU ktsvetés létrehozását (B javasol, P visszaad, stb), végrehajtását lásd tk. - ellenőrző szerve az Európai Számvevőszék, tagjai tagállami szakemberek (ajánlott irodalom, akinek van rá 4,500 Ft-ja, Horváth Zoltán „kiskönyvének” 5. kiadása az EU ktsvetéséről a szemközti EL könyvesboltban).

Összefoglalva: az EU

1) vámunió (a RSz révén; 1968 óta teljes), közös vámtarifával – vámjog: ~Kódex, ~tarifa -, korlátozva a tagállamok adójogi szuverenitását tiltja a vámok kivetését (a vámunió jogi kifejezés, melyet az 1963-as GATT szerződés 24. §-a definiált; szemben a szabadkereskedelmi társulással, hol nincsenek belső vámok, de kifelé minden állam szabadon állapítja meg tarifáit, a vámunióban kifelé azonos a vám (egymás között pedig nincs). Az EU maga köthet szabadkereskedelmi egyezményt külső államokkal – pl EFTA az egymás közötti vámok fokozatos (8 év, először ipai majd agrár) leépítésére
(European Free Trade Association - a group of four countries—Iceland, Liechtenstein, Norway, and Switzerland—organized to remove barriers to trade in industrial goods among themselves, but with each nation maintaining its own commercial policy toward countries outside the group. Headquarters are in Geneva, Switz.
The member countries of the Organisation for European Economic Co-operation (OEEC) originally proposed an OEEC-wide free-trade area to which countries not wishing to join the European Economic Community (EEC; now part of the European Union) could belong and in which the EEC would function as one unit. When negotiations for this broke down in November 1958, the “outside” group, then composed of Austria, Denmark, Norway, Portugal, Sweden, Switzerland, and the United Kingdom (later known as the Outer Seven), decided to join together in the EFTA to strengthen their future bargaining power in establishing the wider free-trade area. The EFTA is based on the Stockholm Convention signed by the seven nations in November 1959 and becoming operative in May 1960. Finland became an associate member in 1961 and a full member in 1986; Iceland was admitted to full membership in 1970; and Liechtenstein (formerly associated through a customs union with Switzerland) became a full member in 1991. In January 1973, however, Britain and Denmark became members of the EEC and left the EFTA. Portugal joined the EEC in 1986. Austria, Finland, and Sweden became members of the European Union (q.v.) in 1995.
The original convention committed the members to a schedule of tariff reductions and quota liberalizations for industrial goods but also included provisions for escape if the burden imposed on domestic economies proved too great. Provisions also were made for bilateral agreements to liberalize trade in agricultural products. By 1967, import duties on most industrial goods had been abolished. In 1977 the EFTA entered into agreements with the EEC that established industrial free trade between the two organizations' member countries. In October 1991 the members of the EFTA and EEC agreed to establish a free-trade zone among themselves called the European Economic Area (EEA), which came into effect on Jan. 1, 1994; only Switzerland (which did not ratify the agreement) and Liechtenstein (bound by its union with Switzerland) did not join the EEA.
A minimal administrative structure was set up by the original convention; meetings at the ministerial level usually occur twice yearly, and meetings at the official level take place every other week. Decisions are implemented by the individual governments themselves; EFTA holds no supranational powers.Copyright  Encyclopædia Britannica, Inc.)
2) részleges adóunió – a tagállamokra kötelező rendelkezéseket hoz – pl forgalmi adók kialakítása, egymás közötti szabályozása, anya- és leányvállalatok országok közötti szabályozása (osztalékot csak egyszer adóztatandó), fúziókontroll; részleges, hisz nem szabályoz mindent – pl szja, helyi adók
(MK: tv. szerint 6 helyi adó, amúgy sok hök nem vet ki..)
 
a nk adózás szabályait lásd tk! – az EU példájára mindenki... (közös jövedéki – vám - ...)


3) közös ktsvetés szabályozás

4) EMU – gazdasági és monetáris (valutáris) unió, a pénzrendszer szabályozása (lásd Tk1 bank-szabályzás). MNB tv módosítása: az EU Bankok Kzp Rendszerének tagja, utasítást csak az Eu Kzp. Banktól fogadhat el (.. monetáris függetlenség..) az árfolyam (pü. jogi kategória) módosítása, kialakítása májustól közös ügy az EU-val (szabad valutapiac, de az MNB árfolyam kötelezően meghatározza pl a term. személyek klf jövedelmének, a vállalatok nyereségének adóját, a vámértékeket..)

Az államok pü szuverenitása korlátozott / adók, vámok bevezetése, közös pénzrendszer (ill. az euro bevezetéséig rögzített árfolyamok) – elsőként a világon, minta mindenkinek...

/az EU pénzrendszere – az állam pénzforgalmának tv-es formája – az euro és a maradék nemzeti valuták;  ↔ a pénzügyi rendszer globális fogalom../


EU kiadások – csak a főbb célok tanulandók – strukturális, adminisztráció, intézmények.. stb.

...bájos befejezés, a 80 éves professzorhoz méltó: „tudják, honnan ered az adó?” -
 érzékletes, festői kép, Szeged, Dóm tér, nyári este, az Ember Tragédiájának előadása 
– hosszú, szó szerinti idézet a Teremtés befejezéséről, midőn mindenki „méltó adóval” járul Teremtője elé – „no látják, innen ered az adó!”  -  
majd  a levezető szavak: „ha én el tudtam végezni az egyetemet, akkor nincs határ..”
 – „Köszönöm figyelmüket!”
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