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Tisztelt Hallgatók!

A 2005/2006. tanévben a „Polgári jog 2. L” tárgyból esedékes félévi kollokvium előfeltétele a „Polgári jog 1. L” tárgy teljesítése. 

1. A megadott időpontban jelen levők indexe az előadáson való részvétel után aláírásra kerül, „megfelelt” minősítéssel.

2. A „kiválóan megfelelt” minősítés megszerzésének feltétele az előadáson való részvételen túl, hogy a hallgató az alább található, a félév anyagával összefüggő két jogesetet megoldja, és azt 2006. május 10-ig elektronikus úton (pogacsas@jak.ppke.hu), vagy nyomtatott formában személyesen (Polgári Jogi Tanszék, Csizik Zoltánné Éva adminisztrátorhoz munkaidőben leadva) eljuttassa az oktatóhoz, azon feltüntetve a nevét és hallgatói kódját. Ezen hallgatók indexébe az előadás után „kiválóan megfelelt” minősítés kerülhet, amennyiben az általuk benyújtott jogesetmegoldás megfelel az alábbi tartalmi követelményeknek:

· a releváns tényálláselemek megjelölése, és az alapvető jogviszonyok megnevezése, minősítése

· a szemben álló felek lehetséges igényeinek, igényérvényesítési „taktikájának” és ezek bizonyítási terhének rövid ismertetése

· a jogvita megoldásánál alkalmazható jogszabályi helyek megjelölése (NEM hosszas idézése!)

· az alkalmazható jogszabályi helyek egymáshoz való viszonyának, egymásnak ellentmondó, vagy „párhuzamos” rendelkezéseinek rövid értelmezése

· a jogeset által esetlegesen felvetett „elvi kérdések” feltüntetése

· a jogvita megoldására önállóan megfogalmazott, legalább egy javaslat.

 3. Aki nem tud jelen lenni az előadáson, szintén a két jogeset megoldásával szerezheti meg az aláírást, azokat 2006. május 19-ig leadva a fent leírt módon, nevének és hallgatói kódjának feltüntetésével, és az értékelési szempontoknak eleget téve. Ezen beszámoló eredményétől függően „nem felelt meg”, „megfelelt” illetve „kiválóan megfelelt” minősítés szerezhető, amely eredmények a hallgatói kódokkal feltüntetve 2006. május 22-től tekinthetők meg a Polgári Jogi Tanszék hirdetőtábláján. Az értékelések a leckekönyvbe május 25-én délelőtt, június 1-jén délelőtt, illetve június 22-én délelőtt kerülhetnek beírásra.

Budapest, 2006. április 25.







Üdvözlettel: 

Pogácsás Anett

Jogeset I.

A megállapított tényállás szerint A. a személygépkocsiját a letartóztatása előtt megőrzés céljából a barátjára, B.-re bízta. A rá bízott gépjárművet B. 2.000.000 forintért C.-nek adta át, aki azon kisebb javítási munkákat végzett. B. egy blanketta-szerződést és egy meghatalmazást is átadott C.-nek, amelyeken aláhamisította A. nevét. 

Ezek felhasználásával B. néhány nap múlva 3.000.000 forintért a személygépkocsit D.-nek adta el, akinek a tulajdonjogát a forgalmi engedélybe a rendőrhatóság be is jegyezte. A. feljelentésére indult nyomozás során a személygépkocsit D.-nél lefoglalták. A vonatkozó jogszabályok szerint kié az autó tulajdonjoga?
Jogeset II.

V. keresetében kérte, hogy a bíróság őt a H. anyától 2002. január 20-án született Hedvig nevű gyermek apjának nyilvánítsa.

A tényállás szerint V. a gyermek fogamzási idejében, rendszeres nemi viszonyt folytatott a H. anyával. Ugyanebben az időszakban azonban az anya élettársi kapcsolatban élt P.-vel, akitől három gyermeke született, és aki Hedvig megszületése után reá nézve teljes hatályú apai elismerő nyilatkozatot tett. Ennek megfelelően a születési anyakönyv a gyermek apjaként P.-t tünteti fel. Mit fog vizsgálni a bíróságnak, ennek eredményétől függően kit fog a gyermek, Hedvig apjának nyilvánítani, és miért?
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