1. Tétel


A dologi jog fogalma. A dologi jog felosztása.

1. A dologi jog fogalma

Legáltalánosabb megfogalmazásban a dologi jog: a vagyoni berendezkedés joga ( ennek szabályai határozzák meg, hogy kikhez tartoznak az adott társadalom rendelkezésére álló összes anyagi javak, kik uralják a javakat, kik rendelkezhetnek velük. Egy adott társadalomban, adott időpontban:

a) mely javak hajthatók egyáltalán emberi uralom alá

b) mely javak tartozhatnak egyes emberek uralma alá és melyek állhatnak kizárólag a kisebb vagy nagyobb közösségek uralma alatt

c) meddig terjedhetnek az egyes uralmi jogosultak javak feletti hatalmának határai

d) a vagyonjogi uralom határain belül az érdekelteket milyen fontosabb alanyi jogok illetik meg és esetleg milyen kötelezettségek terhelik.

Vagyonjog (uralmi jogok, egy dolog feletti jogi uralomról beszélünk, ha a dologi jog a jogosult számára egyfajta vagyonjogi státuszt biztosít (vagyonjogi státuszjogok. Nemcsak elismer, hanem védi is az uralmi jogosult pozícióit ( ebben a pozícióban a jogosult elvileg teljes, gyakorlatilag a törvények által behatárolt jogi hatalmat gyakorolhat uralmának tárgya felett. A dologi jog gyakorlása tehát kizárólagos, az idesorolt jogok kirekesztő jellegűek.
A dologi jog körébe tartozó vagyoni jogokat mint abszolút jogokat szabályozza a jogi szabályozás. A dologi jog nem más, mint az abszolút szerkezetű vagyoni jogviszonyok elvont kifejezése.

A dologi jog a jogrendszernek, azon belül elsősorban a magánjognak az a része, amely a személyek számára abszolút jogok keretében jogi uralmat biztosít a rendelkezésre álló vagyoni értékű javak felett, és ezáltal alapvetően meghatározza a társadalom vagyonjogi berendezkedésének arculatát.

2. A dologi jog felosztása

1. Felosztás a dolog feletti hatalom terjedelme szerint
A dologi jogosult jogi hatalmának terjedelme a dolog felett:

a) korlátlan dologi jog ( általában a tulajdonjogot értik alatta, mely típusa szerint a legátfogóbb dologi jog, teljes dologi jog.

b) korlátolt dologi jog ( lényegüket tekintve  teljes tulajdonjog részjogosítványainak önállósult változatai, a tulajdonjog ún. szelvényjogai
· használati jogok

· személyes és telki szolgalmak

· zálogjogok

2. Felosztás egyéb szempontok alapján
· saját dolgon fennálló jogok
· idegen dologbeli jogok
· közvetlen ( közvetett
· célja szerint szerzési – kiaknázási
· dologi rokonjogok:
· tulajdonszerű jogok (bányászat, vadászat, halászat joga)
· „eldologiasodott” relatív jogviszonyok (szerzői jog, szabadalmi jog)
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