3. Tétel


A dologi jog a jogrendszerben. A dolgok.

1. A DOLOGI OG A JOGRENDSZERBEN

A dologi jog a polgári jog szerves része, közelebbről a vagyoni viszonyok szabályozásánál alapvető területe. A vagyonjog köréből azokat a jogszabályokat és jogviszonyokat soroljuk a dologi jog körébe, amelyek a személyek vagyoni javak feletti uralmát abszolút hatállyal biztosítják.
Dologi jogi normákat nemcsak a polgári törvénykönyvek tartalmaznak (általában a 3. részben) ( társadalmi jelentőségük miatt egyes dolgokra, vagyontárgyakra vagy elkülönített vagyontömegekre külön törvényi szabályozás is vonatkozik. A Ptk.-k tartalmazzák általában a dologi jog alapfogalmait, az egyes dologi jogokat, ezek legáltalánosabb és legfontosabb szabályait. A törvénykönyvbeli normákhoz viszonyítva a dologi jogi különtörvények vagy speciális vagy kivételes szabályozást tartalmaznak.

A dologi jogi különtörvények tartozhatnak a magánjogba (pl. társasházi tv.), de tartozhatnak a közjogba is (pl. a bányászatról, az atomenergiáról szóló tv.-ek). Alapvető fontosságú dologi jogi szabályokat az Alkotmányban is találunk (tulajdonhoz való jog, vállalkozás szabadsága stb.). A Ptk. és a dologi jogi különtörvények dologi jogi rendelkezéseit együttesen, összességükben nevezzük a hatályos dologi jognak, vagy más szóval az objektív, tárgyi értelemben vett dologi jognak. Megkülönböztetve ettől, a polgári jogban beszélünk szubjektív, alanyi értelemben vett dologi jogról is, mint az alanyi jogok egyik fajtájáról ( egy konkrét személynek, egy konkrét dolgon fennálló, meghatározott fajtájú dologi joga. HA egy alanyi jog tartalma több részjogosítványból ill. kötelezettségből tevődik össze, ezeket egyenként dologi jogosultságoknak és kötelezettségeknek nevezzük.
Ptk. III. része “A tulajdonjog” ( három címre tagozódik (A tulajdonjog általános szabályai; A köztulajdonra vonatkozó külön szabályok; A birtok), ezek pedig hét fejezetre osztódnak.

2. A DOLGOK
A hatályos Ptk. a dolgot a legfontosabb és legteljesebb dologi jog, a tulajdonjog tárgyaként említi először, és itt tartalmazza a dolgokra vonatkozó legáltalánosabb szabályokat is. 94. § (1) bek.: “minden birtokba vehető dolog tulajdonjog tárgya lehet” ( lennek legfontosabb része a dolog “birtokba vehetősége”. Tehát a Ptk. értelmében dolognak csak az minősül, ami birtokba vehető, azaz emberi uralom alá hajtható, az ember hatalmában tartható. A 94. § (2) bek. alapján a szoros ártelemben vett (testi) dolgokon felül, ‘ha a tv. kivételt nem tesz, a tulajdonjog szabályait kell alkalmazni a pénzre és az értékpapírokra, valamint a dolog módjára hasznosítható természeti erőkre” is. Napjaink technikai fejlődése nyomán az idézett bek. “természeti erők” alatt ma már szélesebb értelemben vett “természeti jelenségeket” kell értenünk. Külön kérdés az emberi test, mely nem birtokba vehető dolog, s így nem lehet tulajdonjog tárgya sem, ez a tilalom látszólag nem érinti a személyiségi jogokat, melynek keretén belül mód van az ember ill. az emberi testrészek feletti rendelkezésre (egészségügyi célból).
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