6. Tétel


A föld és az épület sajátos jogi helyzete

Ptk.96. § 
A föld tulajdonjoga a föld méhének kincseire és a természeti erőforrásokra nem terjed ki. 

Ptk.97. §
(1) Az épület tulajdonjoga a földtulajdonost illeti meg. 

(2) Az építkezőt illeti meg az épület tulajdonjoga, ha törvény vagy a földtulajdonossal kötött írásbeli megállapodás így rendelkezik. 

(3) A földtulajdonost az épületre, az épület tulajdonosát pedig a földre elővásárlási jog illeti meg. 

Ptké.78. §
Az épület tulajdonjogára vonatkozó rendelkezéseket a Ptk. hatálybalépésekor idegen földön már meglevő épületek tekintetében is alkalmazni kell. 

A FÖLD tulajdonjoga kiterjed az ÉPÜLETRE is.
“Az épület tulajdonjoga a földtulajdonost illeti meg”.

Kivétel: földtulajdonos - építkező ( írásbeli megállapodás ( az épület tulajdonjoga az építkezőt illeti.

DE ha már egyszer létrejött a föld és az épület tulajdonjogának EGYSÉGE, ezt a jogi egyezséget a tv. sem a föld, sem az épület külön-külön elidegenítésével nem engedi megbontani.
ELŐVÁSÁRLÁSI JOG ILLETI MEG, a törvény alapján, ezért mindenkivel szemben hatályos és a szerződéses elővásárlási jogot is megelőzi:
· a föld tulajdonosát az épületre

· az épület tulajdonosát a földre

Pl. közterületen emelt pavilon  - ingó, ha az ingatlanba való beolvasztás ideiglenes jellegű. Telken épült garázs - osztja a telek tulajdonjogi sorsát, bérleti szerződés köthető, ha lebontható - önálló. Pince - a föld alkotórésze, de ha közterületre nyílik és önálló ingatlanként az ingatlan-nyilvántartásba bejegyezhető, akkor nem alkotórész. A bontási anyagnak minősülő épület a telek alkotórésze, de nem mindig osztja a fődolog jogi sorsát.
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