10. Tétel


A tulajdonjogviszony tartalma. Birtoklás, használat, rendelkezési jog

1. A tulajdonjogviszony tartalma

Mint az előző tételben már kifejtettem:

A tulajdonos, mint jogosult, az uralma alatt álló dologra vonatkozóan kifejthet: birtoklást, használatot, hasznosítást, rendelkezést; illetve köteles kifejteni: terhek viselését, kárveszély viselését, szükség esetén a dologban való károkozás tűrését.

2. Birtoklás, használat, hasznok szedése

A tulajdonjog tartalmának egyik fele a jogosultságok köre, amelyet a római jogból ismert „árutulajdonosi triász” révén már jól ismerhetünk: birtoklás, használat, rendelkezés.

A modern árutermelés miatt azonban egyre újabb konkrét jogosultságok jelennek meg, amelyek elvontabb kategóriákat alkotnak; a tulajdonjog tartalmán belül pedig egyre nő a kötelezettségek száma és terjedelme. 

· Birtoklás:

Ptk.98. §
A tulajdonost megilleti a birtoklás joga és a birtokvédelem. 

Lásd még: Ptk: 187-192. §

· Használat, hasznok szedése:

Ptk.99. §
A tulajdonos jogosult a dolgot használni és a dologból folyó hasznokat szedni, viseli a dologgal járó terheket és a dologban beállott azt a kárt, amelynek megtérítésére senkit sem lehet kötelezni.

A használat joga kiterjed a dolog „nem használatára” is, de a törvény kivételesen előírhat bizonyos dolgokra kötelező használati jogot (pl. termőföld művelése).

A hasznok legfontosabb formája a gyümölcs, amely lehet:

· Termék

· Termény

· Szaporulat

A használat és hasznok szedésének joga átengedhető, ingyen vagy haszon fejében, az ilyen hasznosítást nevezzük befektetésnek.

3. A rendelkezési jog

Ptk.112. §
(1) A tulajdonost megilleti az a jog, hogy a dolog birtokát, használatát vagy hasznai szedésének jogát másnak átengedje, a dolgot biztosítékul adja vagy más módon megterhelje, továbbá hogy a tulajdonjogát másra átruházza vagy azzal felhagyjon. 

(2) Az ingatlan tulajdonjogával felhagyni nem lehet. 

A tulajdonjogviszony részjogosítványai közül messze legfontosabb a rendelkezési jog. A rendelkezési jogban realizálódik a tulajdonjog teljessége.

A rendelkezés joga magába foglalja:

· a dolog birtokának másnak átengedését

· használat jogának másnak átengedését

· hasznok szedésének/dolog hasznosításának jogát másnak átengedni

· dolgot biztosítékul adni / más módon megterhelni

· tulajdonjogát másra ruházni

· dolog tulajdonjogával felhagyni (ingatlannal nem!)
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