12. Tétel


A terhek és a kárveszély viselése

Ptk.99. §
A tulajdonos jogosult a dolgot használni és a dologból folyó hasznokat szedni, viseli a dologgal járó terheket és a dologban beállott azt a kárt, amelynek megtérítésére senkit sem lehet kötelezni. 

· A tulajdonos a dologgal járó terheket viselnie kell:

· A DOLOG TERMÉSZETÉBŐL ADÓDÓAN ( költségek, amelyek a dolog állagának megóvásához, karbantartásához, rendes és rendkívüli felújításához, üzemeltetéséhez, a dolgot fenyegető veszélyek elhárításához stb. szükségesek

· A TULAJDONJOG RÉSZJOGOSÍTVÁNYAINAK KORLÁTOZÁSA
· tűrési kötelezettség
· magatartástól való tartózkodás
· elidegenítési és terhelési tilalom
· szomszédjogi korlátok
· KÖZTERHEK ( adók, illetékek
A tulajdonost terheli a kárveszély viselésének kötelezettsége is:

· a tulajdonos viseli azt a kárt, amelynek megtérítésére senkit sem lehet kötelezni

· ha a kárt egy kívülálló jogellenesen és felróhatóan okozta, ő lesz a tulajdonossal szemben teljes kártérítésre köteles

· ha a kárt kívülálló jogosan okozta, akkor teljes kártalanítással tartozik

· ha a tulajdonos a dologra biztosítási szerződést kötött, a beállott járt a biztosító téríti meg (kárelosztás)

A tulajdonos köteles tűrni, hogy szükséghelyzetben a dolgot a szükséghelyzet megszüntetése végett a szükséges mértékben igénybe vegyék, felhasználják, ill. abban kárt okozzanak. SZÜKSÉGHELYZET: ha másnak életét, vagyonát közvetlen veszély fenyegeti, s e veszély más módon nem hárítható el. Ha csak a vagyonát fenyegeti, a károkozás tűrésének kötelezettsége a tulajdonost csak akkor terheli, ha a fenyegető kár előreláthatóan jelentős mértékben meghaladja azt a kárt, amely a tulajdonost a behatás következtében érheti.

Ha a szükséghelyzet feltételei fennállnak ( a károkozás jogos, ha nem (vagyis a szükséghelyzet bármely feltétele hiányzik) ( jogtalan.

A szükséghelyzetben okozott kár nem jogellenes ugyan, de a tulajdonos a szükséghelyzetbe került személytől - és nem attól, aki a kárt okozta - kártalanítást, attól pedig, aki a szükséghelyzet megszüntetése során indokolatlanul nagy vagyoni kárt okozott, kártérítést követelhet [Ptk. 107. § (2) bek.]. Pl. tűz eloltása . tűzoltóság kivonul, a szomszéd veteményesét letarolja, kivonuláskor a kerítést kidönti ( veteményért kártalanítás a tulajdonostól, a kerítésért a tűzoltóságtól kártérítést követelhet a tulajdonos.

Több személy életét vagy vagyonát fenyegető veszélyt egyes vagyontárgyak feláldozásával hárítanak el (pl. süllyedő hajó - teher kidobása) ( amennyiben tényleg szükséges volt, a kárt a veszélyeztetett érdekei arányában valamennyi személy viseli. Ezt a szabályt kell alkalmazni a veszély elhárítására fordított költség megosztására is [Ptk. 108. § (3) bek.].
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