

15. Tétel


A végrendelet tartalma. Az örökösnevezés.

1. A végrendelet tartalma

· az örökhagyó a végrendelet tartalmát szabadon határozza meg

· az okiratnak külsőleg tőle kell származnia, és a halál esetére szóló olyan nyilatkozatot kell tartalmaznia, amelyből a végrendeleti minőség kitűnik

· a végrendelet tartalmi elemeire nincs konkrét szabály, a Ptk-ban felsorolt elemek csupán példálózó jellegűek, nem követelmények.

· Tipikus elemei:

i. Örökösnevezés

ii. Kizárás

iii. Hagyományrendelés

iv. Meghagyás

· Ezen kívül tartalmazhat még:

i. Kitagadást

ii. Különböző rendelkezéseket (alapítványrendelést, gyámnevezést)

iii. Nem jogi természetű kívánságokat (hova, hogyan temessék el)

2. Az örökösnevezés

Ptk.636. §

(1) Az örökhagyó végrendeletében egy vagy több örököst nevezhet. 

(2) Örökös az, akinek az örökhagyó az egész hagyatékát, illetőleg annak meghatározott hányadát juttatja. 

(3) Kétség esetében örökös az is, akinek az örökhagyó az egész hagyaték értékének jelentős részét tevő meghatározott, egy vagy több vagyontárgyat juttat, ha az örökhagyó feltehető akarata szerint a részesítettnek a hagyatéki terhek viselésében is osztoznia kell.

Ptk.640. §
1) Az örökhagyó arra az esetre, ha az örökös az öröklésből kiesik, mást nevezhet örökössé (helyettes örökös). 

(2) Ha a nevezett örökös az örökhagyónak egyben törvényes örököse is, kiesése esetére leszármazóját – ellenkező végrendeleti intézkedés hiányában – helyettes örökösnek kell tekinteni. 

Ptk.645. §
(1) Az örökhagyó olyan végrendeleti intézkedése, amely szerint az örökségben vagy annak egy részében valamely eseménytől vagy időponttól kezdve az eddigi örököst más váltja fel, érvénytelen. Az elsősorban nevezett örökös halála esetére történt örökösnevezés azonban, mint helyettes örökösnevezés megáll, ha annak feltételei megvannak. 

(2) Ez a rendelkezés nem zárja ki a feltételtől vagy időponttól függő hagyományrendelést. Az, aki a hagyomány tárgyát megszerezte, azzal – a feltétel vagy időpont bekövetkezéséig – sem élők között, sem halál esetére nem rendelkezhet. A hagyomány tárgyául szolgáló ingatlanra az ingatlan-nyilvántartásban elidegenítési és terhelési tilalmat kell bejegyezni. Ez a rendelkezés harmadik személy jóhiszemű és ellenérték fejében szerzett jogát nem érinti.

· Az örökhagyó tetszése szerinti számú örököst nevezhet

· Az örökhagyó bárkit nevezhet: olyan személyt is, aki törvényes örököse, de olyat is, aki csak barátja, kollégája, és nem áll vele rokonságban

· Az öröklés szempontjából a méhmagzat is jogképes, ha az örökhagyó a személyét egyértelműen azonosíthatóvá teszi a végrendeletében, akkor a még meg nem született, de már megfogant unokájára is hagyhatja a vagyonát, amelyet az unoka születése után meg is szerez. (De pl. ha az örökhagyó meghal, a menye három hónapos terhes és elveteti a magzatot annak érdekében, hogy a férje és ő örököljenek helyette, az nem fog működni, mert a magzatot a jogképessége csak az élve születés feltételével illeti meg visszamenőlegesen.)

· Örökös lehet még a helyettes örökös, akit az örökhagyó azért nevez örököséül, hogy legyen kinek örökölnie, ha az eredeti örökös kiesne az öröklésből.

· Ha a nevezett örökös az örökhagyónak egyben törvényes örököse is, kiesése esetén leszármazóját helyettes örökösnek kell tekinteni: törvényes helyettes örökösről beszélünk. 

· Utóörökös: az a személy, akit a végrendelet a kijelölt örökös felváltására nevez meg. A HATÁLYOS MAGYAR JOG AZ UTÓÖRÖKÖS NEVEZÉSÉT NEM ISMERI EL! 

· De a Ptk. nem zárja ki az utóhagyományos rendelését. („A kis Zolika az érettségije után kapja meg a könyvtáramat!”)

· Több örökös nevezése esetén az örökhagyó határozhatja meg az egyes örökösök öröklési hányadát.

· Ha több nevezett örökös közül valamelyik kiesik, a rá hagyott vagyon a törvényes örökség szerint száll rá valakire/valakikre. 
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