

17. Tétel


Hagyomány, meghagyás

Ptk.641. §
(1) Hagyomány a hagyatékban meglevő valamely vagyontárgynak közvetlenül meghatározott személy részére juttatása, ha az ilyen részesedés nem minősül öröklésnek. 

(2) Hagyományrendelés az is, ha az örökhagyó örökösét arra kötelezi, hogy a hagyományosnak vagyoni szolgáltatást teljesítsen. 

(3) Hagyományt az örökös javára is lehet rendelni (előhagyomány). Hagyománnyal azt is lehet terhelni, aki maga is hagyományos (alhagyomány). Kétség esetében a hagyomány az örököst terheli. 

(4) Ugyanarra a szolgáltatásra közösen nevezett hagyományosokat ugyanolyan feltétellel illeti egymás után a növedékjog, mint a meghatározott hagyatéki tárgyra nevezett örökösöket. 

Ptk.642. §
(1) Az örökhagyó a hagyatékban részesülő személyt olyan kötelezettséggel is terhelheti, amelynek követelésére más nem válik jogosulttá (meghagyás). Olyan közérdekű meghagyás teljesítését azonban, amely szerződés tárgyául alkalmas szolgáltatásban áll, az érdekelt szerv követelheti. Kétség esetében a meghagyás az örököst terheli. 

Közérdekű meghagyás 
Ptké.72. §
A közérdekű meghagyásról az annak célja szerint illetékes állami felügyelő szervet értesíteni kell. 

Ptk.642. §
(2) Ha feltehető, hogy az örökhagyó a részesítést a meghagyás teljesítéséhez kívánja kötni, a meghagyással terhelt a részesítést elveszti, ha a meghagyást nem teljesíti, vagy annak teljesítése neki felróható okból válik lehetetlenné. 

Ptk.643. §
A hagyományra és a meghagyásra – amennyiben a rájuk vonatkozó rendelkezésekből más nem következik – a végrendeleti öröklés szabályait kell megfelelően alkalmazni. 

1. Hagyomány
Hagyomány az örökhagyó végrendelete alapján bekövetkező legtipikusabb különös (singularis) jogutódlás, amelynek jogosultja: a hagyományos a ha​gyatékban meglevő (kivételesen a hagyatékban meg sem lévő) valamely vagyontárgy tulajdonosa lesz, anélkül, hogy a hagyatéki terhek viselésében is osztoznia kellene. 

i. Ha a hagyományos az örökhagyó általa végrendeletben neki rendelt, a hagyatékhoz tartozó (de nem örökségnek minősülő) vagyontárgyat közvet​lenül az örökhagyótól (az örökhagyó közvetlen jogutódjaként) szerzi meg, dologi hagyományrendelésről és dologi hagyományról beszélünk.

ii. Ha a hagyományos a végrendeletben neki rendelt vagyontárgyat (va​gyoni szolgáltatást) nem közvetlenül az örökhagyótól (nem az örökhagyó közvetlen jogutódjaként), hanem az örököstől (esetleg a hagyományostól) szerzi meg, kötelmi hagyományról be​szélünk. 

2. Meghagyás

Meghagyással az örökhagyó végrendeletében valamely hagyatékban része​sülő személyt (örököst vagy hagyományost) kötelezettséggel terhel, amely​nek követelésére azonban a kedvezményezett (vagy más személy) nem válik jogosulttá.
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