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Az alkotmányjog, az alkotmány, 

az alkotmányosság
Az alkotmányjog a jogrendszer egyik ága, azon belül pedig a közjogi jogszabályok egyik csoportjának, tehát közjogi jogágazatnak minősül. A közjogi jogviszonyokban résztvevő alanyok egyike mindig az állam, illetve az állam valamely közhatalmi funkciót ellátó szerve. A jogviszonyok alanyaira épülő elhatárolás alapján közjogi viszonyoknak tekintjük azokat a jogilag szabályozott társadalmi viszonyokat, amelyek az állami szervek egymás közötti és az állampolgárokhoz való viszonyát rendezik, míg a polgárok (egyének) egymás közötti viszonyaira vonatkozó szabályok a magánjoghoz tartoznak.

Az alkotmányjog a közjog olyan ágazata, amely egy államon belül az államhatalom (közhatalom), illetve szélesebb értelemben a politikai hatalom gyakorlásának jogi alaprendjét, sőt ma már egyre inkább a közösség (társadalom) egésze életviszonyait kifejező legfontosabb szabályokat fogja át. Az alkotmányjog nemcsak a közjog, hanem az egész jogrendszer vezető ága, ún. anyajoga, tehát alap jog ág. Vezető szerepét formai szempontból törvénykönyvének  (kódexének), vagyis magának az alkotmánynak a különleges jogforrási helyzete alapozza meg. Anyajogi jellege tartalmi szempontból az általa szabályozott viszonyok oldaláról közelíthető meg. Az alkotmányjog ugyanis az adott állam meghatározott történelmi korszakában a legfontosabbnak ítélt társadalmi viszonyokat érintő szabályokat tartalmazza. Hozzá kell tenni azonban, hogy egyes tárgykörök esetében az alkotmányjog csak az alapvető szabályokat vizsgálja, míg a megvalósításukat realizáló részletes szabályok más jogágazat anyagába esnek (vegyes vagy áttételes alkotmányjogi normák).

Az alkotmányjog szabályozás tárgya az első alkotmányoktól napjainkig állandóan fejlődött. Ma általában az alkotmányjog szabályainak négy nagy csoportját különböztetjük meg.

1.)
Az egyén helyzetét kifejező legfontosabb szabályok (emberi jogok, alapvető állampolgári jogok).

2.)
A társadalom struktúráját, berendezkedését meghatározó alkotmányos szabályok.

3.)
Az államszervezet alapintézményeit rögzítő jogszabályok.

4.)
Az alkotmányosság legjelentősebb garanciái, az alkotmányosság ellenőrzésére rendelt speciális szervekre vonatkozó szabályok.

Az alkotmány különleges törvény, az adott állam jogrendszere élén és a közönséges törvények fölött álló, a legmagasabb jogi erővel bíró un. alaptörvény. Része a jogrendszernek, de mint az uralkodó politikai felfogás kifejezője, egyben fontos politikai okmány is. Az alkotmány az alkotmányjog kódexe (törvénykönyve). A benne foglalt szabályok jelentőségét azzal is kifejezésre juttatják, hogy megvalósításukhoz különleges garanciák fűződnek, elfogadásuk és módosításuk feltételei általában eltérnek (szigorúbbak) a közönséges törvények elfogadásának és módosításának szabályaitól.

A mai értelemben vett alkotmány létrejötte a polgári átalakulás terméke. Ekkor merült fel határozott formában ugyanis az az igény, hogy az átmenet eredményeit, az államhatalom korlátait, illetve az alapvető emberi jogokat egy egységes, stabil, a többi jogszabály fölött álló jogi dokumentumba foglalják. A világ első teljes, mai értelembevett polgári alkotmányai (USA 1787., Franciaország 1791.) írott, egy ünnepélyes alaptörvényből álló un. kartális alkotmányként jöttek létre.

Az alkotmányosság, az alkotmányos állam nem egyszerűen bármilyen alkotmánnyal rendelkező államot jelent, hanem kizárólag olyan államot, amelynek alkotmánya megfelel az alkotmányos állam fogalmában foglalt speciális követelményeknek. Az alkotmányos állam követelménye két összetevőt foglal magában. Egyrészről kifejezi azokat a legfontosabb társadalmi értékeket, amelyeknek rögzítését egy adott időszak alkotmányától elvárják, másrészről felöleli azoknak az alkotmánybiztosítékoknak a minimumát, amelyek az alkotmányban kifejezett nagy társadalmi értékeknek  a gyakorlatban való realizálását garantálják.

Az alkotmányosság követelményei, a demokratikus alkotmány tartalmában kifejezendő társadalmi értékek a következők:

1)
A népszuverenitás elve és a népképviselet.


Az állami főhatalom forrása a nép, amely a közhatalomban közvetlenül (pl. népszavazás útján) és  közvetve, a népképviseletek (önkormányzatok, Országgyűlés) megválasztásával vesz részt.

2.)
A hatalmi ágak szétválasztásának és egyensúlyának elve.

A Montesquie nevéhez fűződő klasszikus tétel értelmében a törvényhozó, a végrehajtó és a bírói hatalmat az önkényuralom megakadályozása érdekében el kell választani egymástól. A kormányzás szervezetében kölcsönös függőség és ellenőrzés alakul ki, így a hatalmi ágak ellensúlyként és fékként működnek a hatalmi koncentráció kizárása céljából.

3.)
A törvények uralma, a jogállam megvalósítása

Az állampolgárok magatartása és az alkotmányos intézmények működése kereteit az alkotmány és a törvények határozzák meg. A jogállamiság követelményéhez kapcsolható azoknak az alkotmányos biztosítékoknak, speciális intézményeknek a megteremtése is, amelyek fő funkciója az alkotmányosság és törvényesség védelme (pl. alkotmánybíráskodás, ombudsman, közigazgatási bíráskodás).

4.)
Egyenjogúság, jogegyenlőség

Az egyenjogúság vagy jogegyenlőség a jogalkotást és a jogalkalmazást egyaránt átfogó alkotmányos alapelv, mely az egyéneknek a közhatalommal fennálló viszonyában teremt azonos jogi helyzetet, és megtiltja a bármilyen alapú (nem, faj, vallás stb.) megkülönböztetést az emberi, illetve állampolgári jogok élvezetében.

5.)
Az emberi jogok biztosítása

Az alkotmányos állam elismeri és biztosítja az emberek - nemzetközi normákban is rögzített elidegeníthetetlen alapvető jogait.

Magyarországnak 1949-ig un. íratlan, történeti alkotmánya volt. Ez az alkotmánytípus - mint pl. Anglia jelenlegi alkotmány is - a történeti fejlődés különböző időszakaiban elfogadott, különböző szintű írott és íratlan szokásjogi szabályra épül, amelyeknek tehát csak egy része az un. alap vagy sarkalatos törvény (pl. Aranybulla 1222)

Az 1936-os szovjet alkotmány mintájára alkotott 1949. évi XX. tv. kartális alkotmány. Módosításához minősített többség, vagyis az országgyűlési képviselők kétharmadának szavazata szükséges. A népszavazásról szóló 1989. évi XVII. törvény értelmében az (új)alkotmány megerősítéséről népszavazás (alkotmányozó referendum) útján kell (majd) dönteni.

A rendszerváltás megvalósítása elkerülhetetlenné tette az 1949. évi un. szocialista alkotmány teljes revízióját. 1989. évben a "Nemzeti Kerekasztal" tárgyalásai során kialakított megállapodás alapján fogadta el a még 1985-ben megválasztott országgyűlés az alkotmánymódosításról szóló törvényjavaslatot. A jelenleg hatályos alkotmány fő kereteit kialakító 1989. évi XXXI, törvény - amely 1989. október 23-én lépett hatályba - formailag alkotmánymódosító törvény, mely szerkezetében is követi az 1949. évi XX. törvény szerkezetét. Tartalmát tekintve azonban a Magyar Köztársaság alkotmánya a jogállamiság és a parlamenti demokrácia követelményeire tekintettel megfogalmazott új alkotmány, amely a történelmi helyzet diktálta kompromisszum és alku okán számos belső ellentmondással és joghézaggal küzd. A köztársasági alkotmányt azóta is több esetben módosították. Az a követelmény azonban, hogy az alkotmány egy széles társadalmi konszenzus alapján kidolgozott, hosszú távra szóló alaptörvény legyen, felveti az új egységes szerkezetű, stabil, kiegyensúlyozott alkotmány elfogadásának szükségességét.

Polgári demokratikus alkotmányok és 

főbb jellemzői

a.)
Történeti megközelítésben az első polgári alkotmánynak a németalföldi forradalom során 1579-ben létrejött Utrechti Unió 1584-ben deklarált köztársasági alkotmányt tekintik. A köztársaság időszaka, a XVI-XVIII. század, Hollandia felvirágzásának az ideje. A holland polgári alkotmányozás az európai felvilágosodás eszmevilágában gyökerezett, de kisugárzása alig volt.


(A nemzetközi jog atyja, a németalföldi Hugo Grotius az államot az emberek saját jogaik védelmére  kötött szabad szerződés eredményének tekintette.)


Hasonlóképpen elszigetelt maradt Kálvin alkotmánya, amelyet Genf polgársága 1541-ben népszavazással fogadott el.

b.)
A XVII. században Angliában szokásjogi úton alakult ki az alkotmány. 


Az angol polgári forradalom a személyes szabadság biztosítékaival, a választójog kiterjesztésével konkrét eredményeket harcolt, ki, anélkül, hogy vívmányait írott alkotmányba foglalta volna (történeti alkotmány). 


Az angol alkotmányfejlődés forrásának tekintik az 1215. évi Magna Chartát, amelyben János király megerősítette a régi angol szabadságjogokat és az egyház függetlenségét.


A Magna Charta korlátozta a fejedelem szuverenitását. Fundamentális törvény, de hosszú időre volt szükség a parlament törvényhozó jogkörének megerősödéséhez.


I. Károllyal, a később, 1649-ben kivégzett királlyal a parlament a királyi bíróságok és az adóemelések miatt fordultak eszembe.


1640-ben kezdetét vette a korona és a parlament közötti harc, amelynek fő alakja a parlamenti sereg élén álló Oliver Cromwell volt. Anglia 1649-től 1660-ig köztársaság volt.


1679-ben hozta a parlament a Habes Corpus törvényt, amely a személyes szabadság védelme érdekében biztosítékot teremtett az önkényes letartóztatással szemben.


A "dicsőséges forradalom" vívmánya a Bill of Rights(1689), amely megszilárdította a parlament jogait (adómegajánlás, parlamenti szólásszabadság.) Ezzel létrejött az alkotmányos monarchia kormányformája, a törvényhozó és a végrehajtó hatalom szétválasztása.


Az angol alkotmány olyan jelentős intézményei, mint a Lordok Házának legfelső bírósági szerepe, az alsóház elnökének jogállása (speaker), a választásokon győztes párt vezérének miniszterelnöki megbízása stb. szokásjogi úton alakultak ki.


Blackston szerint az angol szabadság a közönséges jogszokáson (common law) alapul, a választással a nép által hatalommal felruházott parlament kötelessége, hogy ezt a szabadságot tiszteletben tartsa.

c.)
"A nép szerződése" eszméi vezérelték az észak-amerikai függetlenségi háború győzelme után az USA föderatív alkotmány megalkotóit. A volt gyarmatok független állammá alakultak. (Függetlenségi nyilatkozat, 1776. július 4.)


1787-ben megalkották az Amerikai Egyesült Államok alkotmányát. Ez a legrégibb - ma is hatályban lévő - polgári alkotmány az államszervezetet a hatalommegosztás elve szerint építi fel.


A föderáció jegyében a tagállamokra bízta az állampolgárok jogainak törvényi szabályozását.


Az USA alkotmányának további vívmánya:


- a föderalizmus,


- a prezidenciális demokrácia,


- az alkotmánytörvény és az egyszerű törvény megkülönböztetése,


- az alkotmányosság bírói kontrollja,


- az állam és az egyház szétválasztása.


Az Egyesült Államok alkotmánya az egyik legjelentősebb nemzetközi hatású alaptörvény.

d.)
Az európai kontinensen a francia forradalom alkotmányos okmányai gyakorolták a legnagyobb hatást. Az alkotmányozó gyűlés 1789. augusztus 26-án kiadta az Emberi és polgári jogik nyilatkozatát.


A deklaráció a francia felvilágosodás ideológiáján alapuló program, amelyet alkotói az egész emberiség közkincsének tekintették.


A forradalom első alkotmánya 1791-ig váratott magára, és a deklarációhoz képest visszalépést jelentett. Hiába tekintette magát a nemzetgyűlés kizárólagos jogforrásnak, az alkotmány még királyi kihirdetéssel lépett hatályba.


A  francia alkotmányozás példát mutatott az emberi és polgári jogoknak az alkotmány szerkezetében való kiemelésére, az írott alkotmány tételes kibontására, a hatalmi ágak megosztásában a parlament elsőbbségének a biztosítására.


A jogegyenlőség, a tulajdon szabadsága és védelme, a szerződéses szabadság jogintézményei részletesen a Code civile-ben (1804) jelentek meg, amelyről találóan jegyzik meg a jogtörténészek, hogy Napóleon életművének messzebbre ható része, mint hadi sikerei együttvéve.

e.)
A polgári alkotmányozás új szakasza, az un. szociális alkotmányok megjelenése az  első világháborút követő forradalmak után kezdődött, amelynek kiemelkedő példája a Weimari alkotmány. A németországi munkásmozgalom hatására bekerültek az alkotmányba az un. gazdasági, szociális és kulturális jogok. Ezek sorában a munkához való jog, amely ma is a legtöbb vitát kiváltó alapjog.


A második világháború után a fasizmus világméretű veresége nyomán a demokratikus erők hitet tesznek a demokratikus szabadságjogok és a szuverén államok nemzetközi összefogásának ügye mellett.


Különösen a francia és az olasz köztársasági  alkotmány példázza a demokratikus parlamenti rendszer megerősödését.


Az 1949-ben elfogadott bonni alaptörvény pedig az alapjogok védelmében a jogállamiság intézményrendszerének gondos  kiépítésével (alkotmánybíróság), a korlátozott államfői hatalom szabályozásának és a parlamenti pártok szétforgácsolódásának megakadályozásával (a szavazatok legalább 5 %-a a mandátumhoz jutás feltétele) teremti meg a demokratikus megújulás biztosítékait.

A Magyar Köztársaság Alkotmánya

(Az 1949. évi XX. törvény és módosításai)

Az 1946. évi I. tv. - Ideiglenes Alkotmány
A felszabadult területeken a helyileg megalakult nemzeti bizottságok léptek a széthullott államapparátus helyébe, ők szervezték meg az Ideiglenes Nemzetgyűlés képviselőit megválasztó népgyűléseket.

1944. decemberében összeült az Ideiglenes Nemzetgyűlés. Az elfogadott demokratikus választójogi törvény alapján - 1945: VIII tc. - 1945. novemberében tartottak általános választást, amely a kisgazdapárti többséget hozott.

1946. évi I. tv. a köztársaság kikiáltásáról alkotmányos alaptörvény volt, amely normatív erővel határozta meg az új magyar demokrácia kormányformáját.


A köztársasági elnök jogköre szűkebb. A nemzetgyűlés 4 évre választotta. Ő nevezte ki a miniszterelnököt  - a nemzetgyűlés politikai bizottságának a meghallgatásával -, a miniszterelnök javaslatára a kormány tagjait.

A nemzetgyűlés által  elfogadott törvényt az elnök hirdette ki, egy ízben azonban visszaküldhette a törvényt megfontolásra (korlátozott vétőjog).

Az 1949. évi XX. tv. és módosításai

A munkáspártokat egyesítő kongresszuson, 1948-ban bejelentették az alkotmány kidolgozásának tervét. Az első népfrontválasztással 1949. májusában választott országgyűlés 1949. augusztus 18-án egyhangúlag fogadta el a népköztársasági alkotmányt.

Az 1949. évi alkotmány a megválasztott hatalmi viszonyokat tükrözte. Az alkotmány deklaratív és legitimációs funkciója került előtérbe, de hiányzott a jogi biztosíték.

Az alkotmány az 1936-os szovjet alkotmány példáját követte, átvette annak szerkezeti felépítését.

Az államhatalom tartalma a proletárdiktatúra, célja a szocializmus felépítése.

A parlamentet formálisan az államhatalom legfelső szervének nyilvánította. Helyettesítő szerve, az Elnöki Tanács működött folyamatosan.

Az alkotmányosság garanciái, a hatalmi ágak szétválasztása, a hatáskörök ellenőrizhetősége eltűnt az alkotmányból. Szabad választások helyett zárt, listás választással biztosították a kommunista párt akaratával megfelelően a képviseleti szervek összetételét.

Tanácsrendszer – az önkormányzatok helyére lép – 1950. évi I. tv.

Nagy Imre első miniszterelnöksége idején  dolgozták ki a második tanácstörvényt (1954. X. tv.), amely alkotmánymódosítást is igényelt. (1954. VIII.tv.)

Az 1957. évi II. tv. módosította a címert és a lobogót, továbbá szentesítette a Kádár-kormány hivatalos elnevezését (forradalmi munkás-paraszt kormány).

Módosult az alkotmány két  új tv:


- a választójogi 1970: II. tv. és


- harmadik tanácstörvény 1971: I. tv. rendelkezése folytán.

Az átfogó alkotmányreform - 1972: I. tv. - az 1968-ban elhatározott gazdaságirányítási változásoknak megfelelően előírta a tervezésről, az államháztartásról és az állami vállalatról szóló törvények megalkotását. Az alkotmány deklarálta az állami és a szövetkezeti tulajdon egyenrangúságát is.

1975-ben az alkotmány öt évre emelte fel a képviseleti szervek megbízatási idejét (1975: I. tv.).

Az 1983. évi II. alkotmánymódosító törvény előírásának megfelelően a jogalkotás alkotmányosságának ellenőrzésére az Országgyűlés Alkotmányjogi Tanácsot választott (1984: I. tv.).

Az 1985. évi VI. törvény módosította az országos listán megválasztott képviselők megüresedett helyének betöltését.

Az 1987. évi X. törvény kizárta a NET tvr.- alkotási jogkörét az országgyűlésnek fenntartott törvényalkotási tárgyakban. Ez a módosítás lényegében megszüntette a NET korlátlan  helyettesítő jogkörét, kikényszerítette a folyamatos törvényhozó munkát, megteremtette a működő parlamentet.

Az 1989. évi I. tv. az alkotmány módosításáról, előírta az alkotmánybíráskodás bevezetését.

Garanciális jellegű tv-ek:

- az egyesülési jogról szóló 1989. évi II. tv.


- a gyülekezési jogról szóló 1989. évi III. tv.


- a sztrájkról szóló 1989. évi VII. tv.
Alkotmánykiegészítő jellegű volt az 1989. évi VIII. tv., amely bevezette a bizalmatlansági indítványt és szavazást.

Alkotmánymódosító jellegű volt az 1989. évi XVII. tv., mely szabályozta a népszavazást, kimondta, hogy az alkotmány megerősítéséről népszavazás útján kell dönteni.

A felsorolt módosítások erősítették az alkotmány normatív jellegét, jelezték, hogy megjelent az igény a jogi garanciákat nyújtó alaptörvényi szabályozás iránt.

Az alkotmánymódosítással születő új alkotmány

1989. márciusában megalakult az Ellenzéki Kerekasztal és ezt követően egyre határozottabban lépett fel az "oktrojált" (rákényszerített) alkotmány gondolata ellen.

Június 13-án kezdődtek meg a "Nemzeti Kerekasztal" tárgyalásai az MSZMP, az Ellenzéki Kerekasztal és harmadikként a különböző társadalmi szervezetek csoportja között, amelyek szeptember 18-án megállapodással végződtek.

Az 1989. évi XXXI. tv - amely 1989. október 23-án lépett hatályba - formailag alkotmánymódosító törvény, mert az 1949. évi XX. törvény szerkezetét követve állapítja meg a Magyar Köztársaság alkotmányát.

Tartalmát tekintve azonban teljes alkotmányrevízió során megfogalmazott új alkotmány, alaptörvény, amely deklarálja és meghatározza a parlamenti kormányformát, illetve a politikai berendezkedést és államszervezetet, biztosítja a polgári és politikai jogokat, valamint a jogállamiságot.

Az alkotmány szövege szerint átmenetei, azaz korlátozott időtartamra szól, de átmeneti azért is, mert az átalakulás állapotában lévő társadalom számára teremt alkotmányos rendet.

Ugyanezen az ülésszakon elfogadták az Alkotmánybíróságról szóló 1989. évi XXXII. törvényt.


- a pártokról szóló 1989. évi XXXIII. tv és 


- a választásokról rendelkező 1989. évi XXXIV. tv.
Az un. sarkalatos törvényeket a nemzeti egyeztető tárgyalások megállapodásainak megfelelő tartalommal fogadta el az Országgyűlés, csak az egyéni választókerületekben és a lajstromok alapján elnyerhető mandátumok számán változtatott.

Az Országgyűlés 1990. május 1-én újabb alkotmánymódosítás 1990. évi XIV. tv. fogadott el, amely a köztársasági elnök közvetlen választását rendelte el.

Az 1990. évi XXIX. tv.-el a kormány és különösen a miniszterek alkotmányos jogállását módosítja. A stabil és felelős kormány érdekében a miniszterelnök választja ki a kormány tagjait, akiket javaslatára a köztársasági elnök nevez ki. Megszűnik az államminiszteri funkció, viszont lehetséges a tárca nélküli miniszterré kinevezés.

Az 1990. évi XL. tv. a kormány alkotmányjogi helyzetét megszilárdítja.

Az 1990. évi XLIV. tv. a köztársaság jelvényeiről rendelkezik, visszatérve a koronás "kis" címerre, hivatkozna a magyar közjogi hagyományokra és a közvélemény többségére.

Az 1990. évi LIV. tv. biztosítja a képviselői mentelmi jogot.

Az 1990. évi LXIII tv. megállapítja az új önkormányzati törvény szövegét az alkotmányban

Az 1991. évi LVIII. tv. a Magyar Nemzeti Bankról rendelkezik.

Az 1993. évi CVII. tv. a honvédelem, a határőrség és a rendőrség alkotmányos kötelességeiről rendelkezik.

Az 1994. évi LXI. tv. az önkormányzati jog újabb módosításait vezeti át az alkotmányban.

Az 1994. évi LXXIII. tv. és 1994. évi LXXIV. tv.

az országgyűlés megválasztja.



- a köztársaság elnökét,



- a miniszterelnököt,



- az Alkotmánybíróság tagjait, (11 tagját)



- az országgyűlési biztosokat,



- az Állami Számvevőszék elnökét, alelnökét,



- a Legfőbb Bíróság elnökét, és



- a legfőbb ügyészt.

Az 1995. évi XLIV. tv. az új alkotmány előkészítésének részletes szabályairól szóló országgyűlési határozat elfogadásához az országgyűlési képviselők négyötödének  szavazata szükséges.

Az 1997. évi LIX. törvény módosította:

- az országos népszavazás és népi kezdeményezés tárgyát, feltételeit,


- a kormány és a miniszter megbízatása megszűnésének eseteit,


- a bírói szervezetet,


- az ügyészség jogállását,


- az alapvető emberi jogok gyakorlását.

Az emberi-állampolgári jogok

Emberi-állampolgári jogok fejlődése

A modern értelemben vett állampolgári jogok felfogása a polgári átalakulás két sarokpontján nyugszik. Az egyik szerint minden egyénnek azonos a viszonya az államhoz (jogegyenlőség). A másik döntő kérdés, hogy az állam hatalma nem terjed ki a társadalmi együttélés minden szférájára (a "civil társadalom és az állam szétválása).

A felvilágosodás, amely az egyenjogúság és a társadalom más mozgásformáitól elkülönült állam koncepcióját képviselte, először fogalmazta meg emberi jogokként ezeket a jogokat. Célja annak kimunkálása volt, hogy körülírja azokat az emberi és társadalmi viszonyokat, amelyekben az ember autonóm, ahol az állami beavatkozást meg kell szüntetni vagy korlátozni kell. A valóságban az autonómia a magántulajdonnal rendelkező polgár autonómiája lett, és mindenekelőtt a tulajdon szentségét és sérthetetlenségét jelentette. A tulajdonnal való szabad rendelkezés joga mellé, annak mintájára, további jogokat is fűztek, mint például a szerződéses szabadság, a vallásszabadság, a gyülekezési szabadság, a sajtószabadság, a tanszabadság, a személyi szabadság jogát. Így az emberi jog a polgár "autonómiáját", szabadságát jelentett az államhoz képest. Az emberi jogok fogalma tehát szabadságjogként és kizárólagosan az egyéneknek az államhoz való viszonya meghatározásaként jött létre.
A XIX. század második feléig nem beszéltek az állampolgári jogokról, csak emberi jogokról szóltak. Ezeket az ember természetéből vezették le és az államhatalom korlátjaként fogták fel. A XIX. század második felében válik uralkodóvá az állampolgári jogok elnevezés. Az elnevezés mögötti fontos eszmei módosulás lényege az, hogy az államelmélet  a jogokat egyre inkább úgy fogja fel, mint az állam által polgárai számára biztosított jogokat. Ebből következően az állampolgári jogokat a normákból, a jogszabályokból lehet megismerni, és nem valamiféle külső tényezőből. Tehát a jogi normákon kívül nincs állampolgári jog.

A XX. században már olyan jogok is megjelennek, amelyek az államot pozitív cselekvésre kötelezik. A társadalomban lejátszódó folyamatok (pl. a tőkekoncentráció) felerősítették azokat a követeléseket, amelyek a tőketulajdonnal nem rendelkezők szociális biztonságát, többek között az állam segítségével is, garantálni tudják. Így jön létre a munkához való jog követelése (vagy legalábbis a munkanélküli segély biztosítása), a törvényekben biztosított pihenőidő (pl. a nyolcórás munkaidő) garantálása, a minimálbér állami megállapítása, a szerződéses szabadsággal szemben a munkaviszony egyes kérdéseinek törvényi szabályozása, a társadalombiztosítás állami garantálása, vagy a tanszabadság helyett a tanulás lehetőségének állami biztosítása (művelődéshez való jog). Ezeket a XIX. század végétől keletkező új jogokat nevezik gazdasági, szociális, kulturális jogoknak, vagy másképpen az állampolgári jogok második nemzedékének.

Végül ma már az állampolgári jogok katalógusában megjelennek az állam működése során mindazok az állampolgárt megillető jogok, amelyekkel az állampolgár befolyásolni képes az állam szerveinek tevékenységét (pl. a népszavazáshoz  és az önkormányzatokhoz való jog, fellebbezés joga stb.). Megjelennek az alkotmányban az ún. globális jogok is (pl. az egészséges környezethez való jog, a gyermekek jogai stb.).  Ezeket a jogok harmadik nemzedékének is szokás nevezni.

Az állampolgári jogok csoportosítása

Az állami tevékenységhez kapcsolódik, tehát az állam cselekvéséhez, az államhatalom gyakorlásához viszonyítva kell a csoportosítást elvégeznünk.

Ennek alapján az állampolgári jogoknak négy hagyományos csoportját határoljuk el:

I.
az állampolgárok szabadságjogai,

II.
a gazdasági, szociális, kulturális jogok,

III.
az állam tevékenységében való részvételt biztosító jogok és

IV.
az állampolgárok egyenjogúsága.

Ezt egészítik ki az állampolgári kötelességek alkotmányba foglalt szabályai.

I.
Az állampolgárok szabadságjogai

Az állampolgárok szabadságjogainak két alcsoportját különböztetik meg. Az egyik  az állampolgárok politikai szabadságjogai vagy az un. kollektív szabadságjogok. Ide tartoznak különösen:


-  az egyesülési és gyülekezési jog,


-  a szólás- és sajtószabadság és


-  a lelkiismereti és vallásszabadság.


A szabadságjogok másik alcsoportja az un. személyi szabadságjogok, melyek közül a legfontosabbak:


-  a személyi sérthetetlenség,


-  a levéltitok sérthetetlensége és


-  a lakás sérthetetlensége, 


-  személyes adatok védelme stb.


A szabadságjogoknak két közös jellemvonása emelhető ki. Az egyik, hogy e jogok a közhatalmat gyakorló állami szervek hatalma elé jogi korlátokat állítanak.


A szabadságjogok másik jellemvonása, hogy azok mindegyikénél a biztosítékok döntően jogi biztosítékok, tehát megvalósításuk garanciái döntően jogi garanciák.


Lényegében hasonló jellemvonásai vannak a tulajdonhoz való jognak. Az állam itt is csak jogilag rendezett esetekben engedi meg a tulajdonos szabad rendelkezésének korlátozását, más esetekben védi - harmadik személlyel szemben is a szabad cselekvést. A szabadságjogok katalógusa a tulajdonhoz való joggal és az ahhoz kapcsolódó öröklési joggal egészíthető ki.


A.)  Politikai szabadságjogok
a.)
Az egyesülési és gyülekezési jog


Az állampolgárok ilyen cselekményeit az állami szervek csak törvényi felhatalmazás alapján korlátozhatják:


- az egyesülési jogról szóló 1989. évi II. tv.

- a pártok működéséről és gazdálkodásáról szóló 1989.évi 

        XXXIII.tv.

- a gyülekezésről szóló 1989. évi III. tv.

b.)
Szólás- és sajtószabadság


A két szabadságjogot  együttesen a gondolatközlés vagy véleménynyilvánítás szabadságának is szokták nevezni.


A magyar alkotmány 61. §-a elismeri a véleménynyilvánítás szabadságát, azt a közhatalom által korlátozni csak törvényben kapott felhatalmazás alapján lehet.


A szólásszabadság korlátait általában a büntető törvénykönyv tartalmazza. 


A sajtószabadság pozitívan megfogalmazva azt jelenti, hogy


- az előzetes cenzúra tilos,

- a sajtótermék elkobzását csak jogellenesség esetén és csak bíróság mondhatja ki,


- a sajtótermék terjesztése szabad, azt korlátozni csak törvény     


  alapján lehet,

-
a sajtótermék szerzői, kiadói, előállítói és terjesztői  ellen eljárást csak jogellenes cselekmény elkövetése esetén és csak bírói úton lehet indítani.

 
A sajtószabadság korlátai - éppen mert társadalmi hatása nagyobb, mint a szólásszabadságé- általában külön sajtótörvény tartalmazza. A sajtótörvények azonban nem az a feladata, hogy a sajtó tevékenységét a jogi szabályozás tárgyává tegye. Ez a törvény csak az állami hatóságok és a sajtó viszonyát rendezi. A ma hatályos  magyar sajtótörvény az 1986. évi II. törvény.


A sajtótörvények - így a magyar sajtótörvény is - három kérdést szabályoznak: a sajtóengedélyezést, a sajtójogi felelősséget és a helyreigazítási jogot.


A magyar törvény alapállása, hogy sajtóterméket kiadni csak állami engedéllyel, bejelentési kötelezettséggel lehet. Ez azonban nem előzetes cenzúra, hiszen a kéziratot be sem kell mutatni, az engedély csak a példányszámra és a terjedelemre vonatkozik. Az 1986. évi II. törvényt módosító 1990. évi XI. törvény értelmében időszaki lapot nemcsak jogi személy, hanem természetes személy is alapíthat. 



A bejelentés alapján az időszaki lapot nyilvántartásba veszik. A magyar törvény az engedélyezés alól kivételeket is enged (pl. nem kell engedély választási anyagok készítéséhez, meghívókhoz, kérdőívek elkészítéséhez).


A sajtójogi felelősségi szabályok azt rendezik, hogy törvénysértés esetén  ki tartozik jogi felelősséggel. Ez lehet a szerző, a kiadó vagy a terjesztő. A hatályos magyar törvény ezek egyetemleges felelősségét állapítja meg.


A helyreigazítási jog azokat a szabályokat jelenti, melyek lehetővé teszik, hogy a sajtótermék állításait az érdekeltek vitathassák, illetőleg az igaztalan, a másik érdekeit sértő hírek - így az állam érdekeit sértők is - helyreigazításra kerüljenek.


A helyreigazítást a sérelmet szenvedő kérheti. Ha a lap a kívánt helyreigazítást nem közli, úgy bírósághoz lehet fordulni. A bíróság döntése mind a sérelmezettre, mind a lapra kötelező, a bíróság által megállapított helyreigazítást a sajtótermék megfelelő helyén közölni kell.


A sajtószabadság sajátos problémákat vet fel a rádió és a televízió esetében. A frekvenciák korlátozott száma miatt és a monopóliumok megakadályozása érdekében államilag is szabályozni kell a frekvenciák elosztásának rendjét. Az un. közszolgálati rádiózás és televíziózás - politikai hatásai miatt - még érzékenyebb terület. Hosszú előkészítő munka után az Országgyűlés ez évben fogadta el a rádiózásról és televíziózásról szóló 1996. évi I. törvényt, melynek céljaként  a szabad és független rádiózást és televíziózást, a véleménynyilvánítás szabadságát, a tájékoztatás függetlenségét, kiegyensúlyozottságát és tárgyilagosságát, a tájékozódás szabadságát, valamint az egyetemes és a nemzeti kultúra támogatását, a vélemények és a kultúra sokszínűségének érvényre juttatását, tovább a tájékoztatási monopóliumok kialakulásának megakadályozását jelölte meg.

c.)
A lelkiismereti és vallásszabadság


Az ember gondolkodási autonómiáját jelenti, azt, hogy szabadon alakíthatja ki világnézetét és azt szabadon vallhatja. Az állam és az egyház viszonyát a lelkiismereti és vallásszabadságról, valamint az egyházakról szóló 1990. évi IV. tv. szabályozza.


B.)  Személyi szabadságjogok
1.)
A személyi sértetlenség


A személyek mozgásszabadságát közhatalmi kényszerrel korlátozni csak a törvényi felhatalmazással lehet és csak akkor, ha cselekményt a törvény már elkövetése előtt büntetéssel fenyegette.

2.)
A levéltitok sérthetetlensége


Mindenfajta személyes közlés az érintett beleegyezése nélkül tilos.

3.)
A magánlakás sérthetetlensége


Magánlakásba a tulajdonos vagy birtokos hozzájárulása nélkül belépni tilos. (Kivétel törvényes házkutatás)

4.)
A névhez, a jó hírnévhez, a személyes adatok védelméhez való jogok.

II.
A gazdasági, szociális és kulturális jogok

E jogok egyik jellemzője, hogy megvalósításukhoz az államnak valamilyen pozitív cselekvést kell  vállalnia. Míg a szabadságjogokra az állami cselekvés korlátozása  a jellemző, e csoportnál aktív cselekvés szükséges az állam részéről.

Ebből következik az további jellegzetesség, hogy e jogok érvényesülésénél nem a jogi, hanem a társadalmi- politikai biztosítékokon van a hangsúly. Ezeknek a jogoknak nagy része nem alanyi jogi jellegű, vagyis a jog eszközeivel nem kényszeríthető ki minden vonatkozásban.


Ide tartozik:


- a munkához való jog,


- a sztrájkjog,


- a  pihenéshez való jog,


- az egészséghez és a szociális biztonsághoz való jog,


- a művelődéshez való jog.

III.
Az állam tevékenységében való részvételt biztosító jog

E jogok is elsősorban az állam cselekvését igénylik. Itt a különböző mértékű jogi biztosítékok mellett a politikai garanciák is jellemzőek, és ennek megfelelően nem mindenütt érvényesül alanyi jogi jellegük.


Ilyenek pl. a választójogra és a panaszjogra vonatkozó szabályok. Napjainkban az alkotmányjogi irodalom ezen a címen foglalja össze mindazokat a jogokat, amelyek az  állami tevékenységben való részvételt garantálják. Ilyenek az előbbiekben említett jogokon  kívül az igazságszolgáltatásban való részvétel (ülnökök), részvétel a képviseleti szervek tevékenységében, a népszavazás a falugyűlések stb.

IV.
Az állampolgárok egyenjogúsága

A jogegyenlőség olyan alkotmányos alapelv, amely meghatározott tartalommal az egész jogrendszert áthatja. A jogegyelőség fogalma és tartalma azonban történelmi koronként is változó.


Az emberek egyenlőségének gondolata igen régi keletű. A jogegyenlőség sajátosan polgári gondolat, és elvileg az embereknek a jog, a törvény előtti egyenlőségét jelentette.


Alkotmányjogilag bennünket csak a jogegyenlőség foglalkoztat, amely teahát a jogalkotást és a jogalkalmazást átfogó alkotmányos alapelv. Az alkotmányok mégis általában több embercsoport szempontjából külön is hangsúlyozni szokták az egyenjogúság megvalósításának tényét és programját. Ezek kiemelését elsődlegesen politikai okok indokolják, mivel a társadalom fejlődése során a jogegyenlőség ezeken a területeken vált elsősorban problematikussá (pl. a nemek egyenjogúsága, a nemzetek és nemzetiségek egyenjogúsága, az egyházak egyenjogúsága).


A hatályos magyar alkotmány szélesen értelmezi az egyenjogúságot.


"70/A. §. (1) A Magyar Köztársaság biztosítja a területén tartózkodó minden személy számára az emberi, illetve az állampolgári jogokat, bármely megkülönböztetés, nevezetesen faj, szín, nem, nyelv, vallás, politikai vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési vagy egyéb helyzet szerinti különbségtétel nélkül.


(2) Az embereknek az említettek szerinti bármilyen hátrányos megkülönböztetését a törvény szigorúan bünteti.


(3) Az állam a jogegyenlőség megvalósulását az esélyegyenlőtlenségek kiküszöbölését célzó intézkedésekkel is segíti."


Ezenkívül az alkotmány több helyen erősíti, úgy is mondhatnánk, szélesíti az egyenjogúság fogalmát. Kimondja, hogy minden ember jogképes (56. §.),  külön szól a bíróságok előtti egyenlőségről (57. §.), minden szabadságjognál hangsúlyozza, hogy az mindenkit megillet, külön kiemeli a 70/B. §. (2) bekezdésében, hogy "Az egyenlő munkáért mindenkinek, bármilyen megkülönböztetés nélkül, egyenlő bérhez van joga."


Az egyenjogúság alkotmányos elve megtiltja, hogy az állam az állampolgárokkal szemben a jog bármely területén diszkriminációt alkalmazzon.


Az állampolgári kötelességek

Az alkotmányok összehasonlítása és az alkotmányjogi irodalom alapján a kötelezettségek közül alapvetőeknek lehet tekinteni:


a.) a honvédelmi kötelezettséget,


b.) az adófizetési kötelezettséget, és


c.) a jogszabályok betartásának kötelezettségét.


Amennyiben ezek a kötelezettségek az alkotmányokba bekerülnek, csak deklaratív jellegűek. A kötelezettségek részleteit a konkrét jogi normák  tartalmazzák. Az alkotmányosság szempontjából kizárólag az az érdekes, hogy ezeket a kötelezettségeket csak törvény állapíthatja meg, rendeleti úton nem szabályozhatók.


Az emberi jogok nemzetközi védelme

Az első jelentős dokumentum ebben a tárgyban az ENSZ alapokmánya volt, amely deklarálta az emberi jogok érvényesítésének kötelezettségét és az ezzel kapcsolatos diszkrimináció tilalmát. Hangsúlyozta, hogy az államokon belüli ilyen feszültségek a nemzetközi konfliktusoknak kiindulópontjává válhatnak.


A nemzetközi jogi fejlődés szempontjából jelentős az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozata, melyet az ENSZ-közgyűlés 1948-ban fogadott el. Ez a tagállamokat az egyezménybe foglalt jogok garantálására kötelezte, bár ennek ellenőrzésére speciális szervezetet nem hozott létre.


Külön kell megemlékezni az ENSZ-közgyűlés XXI. ülésszakán (1966. december 16.) elfogadott két egyezségokmányról. Az egyik a Polgári és politikai jogok nemzetközi egyezségokmánya, a másik a Gazdasági, szociális és kulturális jogok nemzetközi egyezségokmánya címet viseli. Ezeket Magyarország az 1976. évi 8., illetve 9. törvényerejű rendeletben cikkelyezte be és hirdette ki. Az egyezségokmányok az aláíró államokat kötelezik a bennük foglalt jogoknak a jogegyenlőség betartásával való biztosítására.


Az Európa Tanács 1950. november 4-én Egyezmény az emberi jogok és az alapvető szabadságjogok védelméről címmel konvenciót fogadott el. azóta az egyezményt 11 alkalommal egészítették ki. (Magyarország az 1993. évi XXXI. törvénnyel hirdette ki az egyezményt.) Az ENSZ-deklaráció és az európai egyezmény katalógusa között jelentős eltérés nincs.


A  konvencióba foglalt jogok megvalósulása érdekében létrehozták az Emberi Jogok Európai Bizottságát, valamint az Emberi Jogok Európai Bíróságát.


A  Bizottsághoz a tagállamokon kívül a következők fordulhatnak:


- természetes személyek,


- nem kormányzati szervek, elsősorban társadalmi szervek 


   és állampolgárok csoportjai.


Az indítványt az Európa Tanács főtitkárához kell benyújtatni. Az indítványt akkor lehet elfogadni, ha 


- az illetékes állam elismeri magára nézve a bizottság hatáskörét,


- a konvencióban szabályozott jogot sértettek meg,


- az illetéke ország fellebbezési lehetőségeit kimerítették és hat hónapnál 
több idő nem telt el.


Ma már magánszemély közvetlenül is fordulhat a bírósághoz. A bíróság határozatát indokolni köteles. A határozatok deklaratív jellegűek, mert sem a tagállamok jogszabályait, sem egyedi döntéseit nem semmisíthetik meg. A döntés következményeinek levonásáért ugyanis az érintett államok a felelősek, bár az egyezmény 53. cikkelye értelmében az államok kötelesek a bíróság döntéseihez igazodni.

