31. Tétel


Értékjogok

AZ ÉRTÉKJOGOK (biztosítéki jogok) 

A zálogjog alapján a jogosult a pénzben meghatározott vagy meghatározható követelésének biztosítására szolgáló zálogtárgyból - a törvény eltérő rendelkezése hiányában - más követeléseket megelőző sorrendben kielégítést kereshet, ha a kötelezett nem teljesít.

Bármiféle követelés lehet (pénzben meghatározható legyen), DE a bírósági úton nem kikényszeríthető követelések zálogjoggal való biztosítása semmis. Egyéb értékjogok (régen éltek, ma nem): a) telki teher (ingatlanon létesíthető, időszakonként visszatérő szolgáltatások teljesítésére irányuló értékjog); b) telekadósság (az ingatlanon fennálló, tőkeszolgáltatásra irányuló, önálló értékjog); c) kézizálog-kölcsönügylet (olyan mint a telekadósság, de ingókon)

Az adós felelőssége kiterjed: a zálogtárgyra, a kamatra, a követelésre és a zálogjog érvényesítésének költségeire, és magára a zálogtárgyra fordított szükségletekre.

A zálogjog tárgya: lehet minden birtokba vehető dolog, átruházható jog (átruházhatóság: lefoglalhatóság, végrehajthatóság és értékesíthetőség) vagy követelés ( forgalomképes, elidegeníthető és megterhelhető legyen!
Nem lehet forgalomképtelen, elidegenítési és terhelési tilalom alatt álló, ill. átruházhatatlan jog/követelés zálogjog tárgya.

· csak a dolog egészére lehet alapítani

· tipikusan meglévő dologra (kivétel: feltételes zálogjog)

· vagyont terhelő zálogjog (kiterjed a később szerezett vagyont növelő dolgokra, jogokra) ( a kötelezett csak jogi személyiségű v. anélküli gazdasági társaság lehet. Zálogtárgy: ennek vagyona. Az egyes vagyontárgyak elidegeníthetőek (kereskedelmi forgalomban, rendes gazdálkodás körében ( a vevő zálogjoggal nem terhelt tulajdonjogot szerez, a zálogjog pedig a vagyonba befolyó vételárra terjed ki). Ha a vagyon veszélyes mértékben csökkenne, a zálogjogosult konkretizálhatja jogát, a csökkenésről a zálogkötelezett köteles a jogosultat tájékoztatni.

A ZÁLOGJOG FAJTÁI:

1. birtoklással együttjáró ( birtoklás nélküli
	BIRTOKLÁSSAL EGYÜTTJÁRÓ

Kézizálogjog

· nagy a biztonság, de kivonja a dolgot a kötelezett gazdálkodásának kö9réből

· a zálogjogosult köteles a zálogtárgyat megőrizni és a zálogjog megszűnésekor visszaadni

· feljogosítás hiányában a zálogtárgyat nem használhatja, nem hasznosíthatja - természetes hasznait köteles beszedni, ez a megőrzéshez szükséges költségek fedezésére szolgál, ha többlet van, azt a követelésbe kell beszámítani

· ha romlástól lehet tartani, a kötelezett más biztosíték fejében visszakérheti
	BIRTOKLÁS NÉLKÜLI

Jelzálog

· nincs birtoklás, tehát ezt jelezni kell:

· az ingatlan nyilvántartásnak

· közhiteles nyilvántartásnak

· a zálogtárgy épségét a kötelezett köteles megőrizni, ha veszélyezteti, a jogosult bírósághoz fordulhat, ha a kötelezett nem tesz eleget - a jogosult kielégítési jogát érvényesítheti


2. Zálogjog átruházható jogot/követelést is terhelhet

A ZÁLOGJOG KELETKEZIK:
· szerződéssel
· jogszabály alapján ( törvényes zálogjog, speciális szabályok

· hatósági határozat ( biztosíték adására köteles

ZÁLOGSZERZŐDÉS  ( alanya: az alapjogviszony alanyai (+ 3. személy), bármely alakban köthető, írásban kötelező, ha

· a biztosított követelés jövőbeli vagy feltételes, ill. a zálogtárgy jövőbeli dolog vagy jog, tehát csak a szerződéskötés után rendelkezhet vele a kötelezett, ill. ingatlant terhelő zálogjog estén (ingatlan nyilvántartásba be kell jegyezni)

( keretbiztosítéki jelzálogjog: nem az egyedi követelést biztosítja, hanem a felek közt fennálló, tartós jogviszonyból időről-időre keletkező követeléseket

( Kézizálogjog esetén: zálogszerződés + átadás ( 3. személy, zálogtartó (sequester) kezéhez is történhet

A ZÁLOGJOG ÉRVÉNYESÍTÉSE: ( a zálogtárggyal való kielégítéssel. FŐSZABÁLY: hatósági határozat alapján, végrehajtás útján.
· a kielégítési jog megnyílása (követelés teljesítésének elmulasztása) után a felek megállapodhatnak, hogy a zálogtárgy tulajdonjogát a zálogjogosult megszerzi a kielégítési jog megnyílta előtt - az ilyen megállapodás semmis.
· a felek írásban megállapodhatnak a zálogtárgy közös értékesítésében

· előre rögzíteni kell a minimális árat és a próbálkozás határidejét, ha nem sikerül értékesíteni ( hatályát veszti

· ha a zálogtárgynak hivatalosan jegyzett ára van, vagy ha a jogosult záloghitel nyújtásával hivatalosan foglalkozik, a kielégítési jog megnyílta előtt is megállapodhatnak, hogy értékesítheti a jogosult (de ezt írásban rögzíteni kell)

· ennek hiányában a jogosult megbízhatja a záloghitel nyújtásával vagy árverezés szervezésével üzletszerűen foglalkozó személyt

A kötelezettet az értékesítésről értesíteni kell, annak módjáról és idejéről. A bevétel a jogosultat illeti, de el kell számolni, a többletet ki kell adnia ( megállapodhatnak a zálogjog megszűnése után, hogy a jogosult mentesül az elszámolási kötelezettség alól.

A rangsor elve: ugyanazt a zálogtárgyat több zálogjog is terhelheti, a kielégítés joga a jogosultakat zálogjoguk keletkezésének sorrendjében illeti meg. Ha ugyanaz a zálogjog terhel több zálogtárgyat, a kielégítési jog sorrendjét a jogosult határozhatja meg. Az értékesítés csak annyi zálogtárgyra terjedhet ki, amennyi a kielégítéshez szükséges.

A zálogjog megszűnik:
· a kötelezett teljesít
· ha a biztosított követelés a zálogjog átruházása nélkül másra átszáll (confusio)

· ha a zálogjogosult megszerzi a zálogtárgy tulajdonjogát (pl. öröklés)

· ha a zálogtárgy elpusztul ( ha a tulaj a felelős, a jogosult új zálogtárgyat követelhet, ha csak értékcsökkenést szenvedett, további fedezet követelhető. Ha a károsodás megelőzése végett eladják, a vételár kerül a zálogtárgy helyébe.

· ha értékesítik végrehajtási eljárásban

ha a jogosult a zálogtárgyat visszaadja (birtokából kikerült zálogtárgyaz 1 éven belül nem szerzi vissza és bírósághoz sem fordul)
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