

31. Tétel


Az örökös felelőssége a hagyatéki tartozásokért, a hagyatéki tartozások kielégítése

1. Az örökös felelőssége a hagyatéki tartozásokért

Ptk.679. §
(1) Az örökös a hagyatéki tartozásokért a hagyaték tárgyaival és annak hasznaival felel a hitelezőknek. Amennyiben a követelés érvényesítésekor a hagyaték tárgyai vagy hasznai nincsenek az örökös birtokában, annyiban az örökös öröksége erejéig egyéb vagyonával is felel. 

(2) Azokat a vagyontárgyakat azonban, amelyek nem kerültek az örökös birtokába, továbbá azokat a követeléseket és egyéb jogokat, amelyek nem voltak érvényesíthetők, valamint az átvett vagyontárgyak meg nem levő hasznait csak annyiban lehet az örökös felelőssége megállapításánál számításba venni, amennyiben az örökös ezektől neki felróható okból esett el. 

(3)A házastárs tűrni köteles, hogy a házastársi haszonélvezetével terhelt vagyonból a hitelezők követeléseiket – a hagyományon és a meghagyáson alapuló követelések kivételével – kielégítsék. A kötelesrész a házastárs korlátozott haszonélvezetét nem sértheti.
a. Az örökös felelőssége

Az örökös ezen jogállásának egyik fontos következménye, hogy az örökös felel az örökhagyó tartozásaiért. Csak az ingyenesen szerző örököst terheli ez a felelősség, aki tehát öröklési szerződés alapján válik örökössé, a hagyatéki tartozásokért nem felel. Az öröklési szerződés formailag visszterhes, tehát utólag nem vizsgálható, hogy az örökhagyónak nyújtott szolgáltatások értéke elérte-e az örökség értékét vagy sem; a tartással (illetve életjáradékkal) esetleg nem fedezett értékig sem áll fenn tehát a szerződéses örökös felelőssége, éspedig semmifajta hagyatéki tartozásért, még a köteles részi igényért sem. Más kérdés, ha az öröklési szerződés csak színlelt, a szerződés semmis lesz, vagy a fede​zetelvonó ügyletként ítélendő meg (BH 1988/ 11. sz. 401.).

b. Hagyatéki tartozások
A törvény maga határozza meg, hogy milyen költségek, illetve követelések terhelik a hagyatékot, illetve minősülnek hagyatéki tartozásnak:

· az örökhagyó eltemetésének költségei

a. morális kötelezettség

b. az örökhagyó a saját temetését végrendeleti meghagyással vagy megbízási szerződéssel nem rendezi.

c. Az örökösnek kell viselnie a temetés költségeit, adott esetben a halotti tor és a síremlék állításáét is.

· a hagyaték megszerzésével, biztosításával és kezelésével járó költségek (hagyatéki költségek)

a. hagyaték birtokbavételével vagy biztosításával, őrzésével, kezelésével, gondnokolásával kapcsolatos minden költséget

· hagyatéki eljárás költségei (eljárási költség)

a. a hagyatéki eljárás költségei: a közjegyző díja, esetleges fellebbezési illetékek

· az örökhagyó tartozásai

a. az örökhagyó minden, nem személyhez kötött teljesítetlen kötelezettségvállalásai

b. előfordul, hogy az örökös maga az örökhagyó tartozásának jogosultja, az örökös ebben az esetben a hagyatéki hitelező is egy személyben.

· a kötelesrészen alapuló kötelezettségek

a. a kötelesrészre jogosult nem örökös, tehát nem is felel a hagyatéki tartozásokért, ellenben

b. a kötelesrészi igény is hagyatéki tartozásnak minősül!

· a hagyományon és meghagyáson alapuló kötelezettségek

Ez a teljesítés rangsora. Abban a csoport​ban, amelyben az összes tartozások teljes kielégítésére lehetőség már nincs, kielégítésnek a követelések arányában van helye.

c. Az örökös felelősségének korlátozottsága

Az örökös felelőssége az örökrésze értékéig korlátozott. Az örökös a hagyatéki tartozásokért a hitelezőkkel szemben elsősorban a hagyaték tárgyaival és annak hasznaival felel: cum viribus felelősség.

Amennyiben a követelés érvényesítésekor a hagyaték tárgyai vagy hasznai nincsenek az örökös birtokában, annyiban az örökös öröksége erejéig egyéb vagyontár​gyaival is felel: pro viribus felelősség; ilyenkor az örökség értékét (és ezzel a felelősség felső határát) az elidegenítés időpontja szerint kell meghatározni. Az örökös felelősségének megállapításánál az örökös birtokába nem került vagyontárgyakat, továbbá az érvényesíthetetlen követeléseket és egyéb jo​gokat, valamint az átvett vagyontárgyak meg nem lévő hasznait csak an​nyiban lehet számításba venni, amennyiben az örökös ezektől neki felró​ható okból esett el.

d. Az örökösök egyetemleges felelőssége
A hitelezők követeléseiért az állagörökösök felelnek. Az örököstársak felelőssége egyetemleges. A hagyatéki hitelezők bármelyik örököstől követelhetik az egész tartozás kielégítését, még a hagyatéki osztály megtörténte után is. A hagyatéki osztály előtt a felelősség az egész hagyaték erejéig terheli az örököstársakat, addig a hagyatéki osztály után a felelősség terjedelmét minden örökös vonatkozásában saját örökrésze határozza meg.

Az örökösök egyetemleges felelőssége alól két kivétel létezik:

-  Ptk.669. §
(2) Több személy felelősségének arányát juttatásaik figyelembe vehető értéke (670. §) határozza meg. 

- Ptk.683. §
(2) Az az örökös, akinek az örökhagyó a hagyatékból a szokásos mértékű ajándéknál nem nagyobb értékű meghatározott dolgot vagy jogot juttatott, a hagyatéki hitelezők követeléséért csak akkor felelős, ha a követelés a többi örököstárstól nem hajtható be. 

e. Az özvegyi jogosult jogi helyzete

Az özvegyi jogosult tűrni köteles a hitelezői igények kielégítését. Kivéve:

· a hagyományon/meghagyáson alapuló követelések, mivel azok kiadását/teljesítését csak a haszonélvezeti jog megszűnése után lehet igényelni

· behatárolt az özvegyi haszonélvezeti jog helytállása a kötelesrészi igénnyel szemben is: a kötelesrész a házastárs korlátozott haszonélvezetét nem sértheti.
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