

32. Tétel


Az örökös és a hagyományos jogállásának és felelősségének összehasonlítása

1. Az örökös jogállása

Ptk.682. §
(1) Több örököst a hagyatéki osztály előtt közösen illeti meg a hagyatéki vagyon. 

(2)Az örököstársak közösségére a tulajdonközösség általános szabályait kell alkalmazni azzal, hogy a hagyatéki osztály előtt hagyatéki követelés csak valamennyi örökös nevében és részére követelhető, az adós pedig csak valamennyi örökös kezéhez teljesíthet. 

(3) A közösség a hagyatéki osztállyal szűnik meg. A hagyatéki osztály módját az örökhagyó végintézkedéssel rendezheti. 

Ptk.683. §
(1) Az örököstársak a közös hagyatéki tartozásokért mind a hagyatéki osztály előtt, mind pedig azt követően egyetemlegesen felelnek. 

(2) Az az örökös, akinek az örökhagyó a hagyatékból a szokásos mértékű ajándéknál nem nagyobb értékű meghatározott dolgot vagy jogot juttatott, a hagyatéki hitelezők követeléséért csak akkor felelős, ha a követelés a többi örököstárstól nem hajtható be. 

Az örökös az örökhagyó egyetemes jogutódja, az örökléssel a hagyaték mint egész száll át az örökösre. Az örökség tehát magában foglalja az örökrész arányában az örökhagyó jogait és kötelezettségeit (aktívákat és passzívákat). Kivételt képeznek az örökhagyó személyéhez kapcsolódó kötelezettségek, pl. tartás. Több örökös egymás közötti viszonya szempontjából van a hagyaték megosztásának (ún. hagyatéki osztálynak) jelentősége.

2. Az örökös felelőssége

Ptk.679. §
(1) Az örökös a hagyatéki tartozásokért a hagyaték tárgyaival és annak hasznaival felel a hitelezőknek. Amennyiben a követelés érvényesítésekor a hagyaték tárgyai vagy hasznai nincsenek az örökös birtokában, annyiban az örökös öröksége erejéig egyéb vagyonával is felel. 

(2) Azokat a vagyontárgyakat azonban, amelyek nem kerültek az örökös birtokába, továbbá azokat a követeléseket és egyéb jogokat, amelyek nem voltak érvényesíthetők, valamint az átvett vagyontárgyak meg nem levő hasznait csak annyiban lehet az örökös felelőssége megállapításánál számításba venni, amennyiben az örökös ezektől neki felróható okból esett el. 

(3)A házastárs tűrni köteles, hogy a házastársi haszonélvezetével terhelt vagyonból a hitelezők követeléseiket – a hagyományon és a meghagyáson alapuló követelések kivételével – kielégítsék. A kötelesrész a házastárs korlátozott haszonélvezetét nem sértheti.

Az örökös ezen jogállásának egyik fontos következménye, hogy az örökös felel az örökhagyó tartozásaiért. Csak az ingyenesen szerző örököst terheli ez a felelősség, aki tehát öröklési szerződés alapján válik örökössé, a hagyatéki tartozásokért nem felel. Az öröklési szerződés formailag visszterhes, tehát utólag nem vizsgálható, hogy az örökhagyónak nyújtott szolgáltatások értéke elérte-e az örökség értékét vagy sem; a tartással (illetve életjáradékkal) esetleg nem fedezett értékig sem áll fenn tehát a szerződéses örökös felelőssége, éspedig semmifajta hagyatéki tartozásért, még a köteles részi igényért sem. Más kérdés, ha az öröklési szerződés csak színlelt, a szerződés semmis lesz, vagy a fede​zetelvonó ügyletként ítélendő meg (BH 1988/ 11. sz. 401.).

3. A hagyományos jogállása

A hagyományosok a Ptk. felfogásában hagyatéki hitelezők, akiknek köve​telése a hagyatéki tartozások sorrendjében az utolsó helyen áll. A hagyományos tehát egyfelől tűrni köteles az előtte álló ha​gyatéki hitelezők igényének kielégítését, másfelől viszont a hagyományos​nak a hagyatéki hitelezőkkel szembeni felelősségéről - a szó szoros értel​mében - nem beszélhetünk.

4. A hagyományos felelőssége

Ptk.684. §
(1) A más hagyatéki hitelező sérelmével kielégített hagyományos a jogalap nélküli gazdagodás szabályai szerint felel a hitelezőnek, amennyiben a hitelező az örököstől kielégítést nem szerezhetett. 

(2)A hagyományos az őt terhelő hagyomány és meghagyás tekintetében úgy felel, mint az örökös. 

A hagyományos általában csak akkor tartozik helytállni a hagyatéki hitelezőkkel szemben, ha a hagyományt a többi hite​lező sérelmével elégítették ki, s felelőssége ilyenkor is csak a jogalap nélküli gazdagodás szabályai szerint áll fenn. Egy vonatko​zásban beszélhetünk a hagyományos valódi felelősségéről: az őt terhelő hagyomány és meghagyás tekintetében úgy felel, mint az örökös.

A hagyományos felelősségi helyzete rávilágít arra is, hogy az örökhagyó - ha éppen úgy tetszik neki - az egész hagyatékot hagyományok formájá​ban is szétoszthatja: valamennyi jogutódjának meghatározott vagyontár​gyat juttathat és a hagyatéki terhek viseléséből kizárhatja őket. Ez a megoldás ugyanis a hagyatéki hitelezők ér​dekét nem sérti, mivel a hagyományokat - mint az imént szó volt róla ​amúgy is csak valamennyi hagyatéki tartozás kielégítése után lehet kiadni.
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