33. Tétel


A birtok védelme

Ptk.188. §

(1) Ha a birtokost birtokától jogalap nélkül megfosztják, vagy birtoklásában zavarják (tilos önhatalom), birtokvédelem illeti meg. 

(2) A birtokost a birtokvédelem mindenkivel szemben megilleti, annak kivételével, akitől a birtokot tilos önhatalommal szerezte meg. 

(3) A birtokos jogcíme szerint részesül birtokvédelemben azzal szemben is, akitől a birtokát származtatja, illetőleg akinek a birtokát időlegesen átengedte. 

Ptk.189. §

(1) Közös birtok esetén a birtokvédelem mindegyik birtokost önállóan megilleti, és követelheti a dolognak közös birtokba bocsátását. 

(2) A közös birtokosok – egymás közötti viszonyuk alapján – egymással szemben is jogosultak birtokvédelemre. 

Ptk.190. §

(1) A birtokos a birtoka ellen irányuló támadást – a birtok megvédéséhez szükséges mértékben – önhatalommal is elháríthatja. 

(2) Az elveszett birtok visszaszerzése érdekében önhatalmúlag csak akkor lehet fellépni, ha más birtokvédelmi eszközök igénybevételével járó időveszteség a birtokvédelmet meghiúsítaná. 

Ptk.191. §

(1) Akit birtokától megfosztanak vagy birtoklásában zavarnak, a jegyzőtől egy éven belül kérheti az eredeti birtokállapot helyreállítását vagy a zavarás megszüntetését. 

 (3) A jegyző az eredeti birtokállapotot helyreállítja, és a birtoksértőt e magatartásától eltiltja, kivéve ha nyilvánvaló, hogy az, aki birtokvédelemért folyamodott, nem jogosult a birtoklásra, illetőleg birtoklásának megzavarását tűrni volt köteles. Határozatot hozhat továbbá a jegyző a hasznok, károk és költségek kérdésében is. 

 (4) A jegyző határozata ellen államigazgatási úton jogorvoslatnak helye nincs; a birtoklás kérdésében hozott határozatot három napon belül végre kell hajtani. 

Ptk.192. §

(1) Az a fél, aki a jegyző határozatát sérelmesnek tartja, a határozat kézbesítésétől számított tizenöt napon belül a bíróságtól kérheti a határozat megváltoztatását. 

(2) A birtokos az eredeti birtokállapot helyreállítását vagy a zavarás megszüntetését egy év eltelte után közvetlenül a bíróságtól kérheti. A birtokos közvetlenül a bírósághoz fordulhat akkor is, ha az ügyben a birtokláshoz való jogosultság is vitás. 

(3) A bíróság a birtokperben való jogosultság alapján dönt; a békés birtoklásban megzavart fél jogosultságát vélelmezni kell.
KIALAKULÁS:

	· Possessorius birtokvédelem
· az igazolandó, hogy birtokos volt, és azt tőle elvonták, vagy abban megzavarták. Nem kell igazolnia, hogy a birtokláshoz joga is volt. Sommás birtokvédelem.
	Petitorius birtokvédelem
· azt kell igazolnia, hogy a birtokláshoz joga van, éspedig erősebb joga, mint annak, aki őt a birtoklásban megzavarta. Rendes birtokvédelem.

	BIRTOKVÉDELEM

	Önhatalommal
	Igazgatási úton
	Bírói úton

	Tilos önhatalommal (ha valaki a birtokost a dolog birtokától jogalap nélkül megfosztja, vagy a dolog birtoklásában zavarja, nem szükséges a rosszhiszeműség) szemben nyújtanak védelmet.


Birtokháborítás ( a birtoktól való megfosztás és a birtoklásban való zavarás. De ha pl. a munkáltató érdekében a munkavállaló “háborít” ( a munkáltató lesz a birtokháborító.

Birtokvédelem a birtokost mindenkivel szemben megilleti, kivéve akitől a birtokost tilos önhatalommal szerezte. Jogcím szerinti birtokvédelem: pl. a tulajdonos, aki a dologra nézve bérleti jogviszonyt létesített, annak fennállása alatt, a bérlővel szemben nem veheti igénybe a birtokvédelem eszközeit.

Közös birtok: önálló birtokvédelem esetén egymással szemben jogosultak.

1. Jogos önhatalom: a birtokos a birtoka ellen irányuló támadást - a birtok megvédéséhez szükséges mértékben - önhatalommal is elháríthatja.

· Támadás: az a magatartás, amely közvetlenül fenyegeti a dolog felett gyakorolt hatalmat.

· Önhatalom: támadás visszaverése + a már elveszett birtok önsegéllyel való visszaszerzése ( ez esetben csak akkor, ha más birtokvédelmi eszközök igénybevételével járó időveszteség a birtokvédelmet meghiúsítaná

2. Birtokvédelem igazgatási úton
· első lépés: államigazgatási út - utána lehet bírósághoz fordulni

· a birtokvita eldöntésére: községi/városi/fővárosi/kerületi jegyző jogosult.

· a kérelem előterjesztésének határideje: a birtok tárgyának elvonásától, birtok háborításától 1 év
· ha a birtokháborítás folyamatos: annak befejezésétől kell számítani a határidőt

· De 1 év után közvetlenül lehet a bírósághoz fordulni

· a jegyző előtt bizonyítandó:
1. birtokos volt

2. birtokától megfosztották

3. birtoklásában zavarták

· a kérelem irányulhat:

· a zavarás megszüntetésére
· a jogtalan birtoklással kapcsolatos hasznok, károk, költségek megítélésére

· a jegyző határozatával (általában a birtoklás ténye alapján határoz és a jogosultságot nem vizsgálja):

1. helyreállítja az eredeti állapotot

2. a birtoksértőt magatartásától eltiltja, kivéve ha nyilvánvaló, hogy a birtokvédelemért folyamodó nem jogosult a birtoklásra, és ez a helyzet még fennáll

3. hasznok, károk kérdésének rendezése

· a bizonyítás a birtokháborítót terheli - rövid úton, az eljárásnak ui. 30 napon belül be kell fejeződnie

· határozatát  írásban kell közölni, a határozatot 3 napon belül végre kell hajtani, akkor is, ha a határozatot sérelmesnek tartó fél a határozat felülvizsgálása érdekében a bírósághoz fordult.

· a határozat végrehajtásáról a jegyző gondoskodik, kivéve hasznok, károk és költségek (ennek kérdésében hozott határozat végrehajtásának nincs helye, ha az érdekelt fél akár ebben a kérdésben, akár a birtoklás kérdésében keresetet indított) ( a székhely szerinti bíróság

3. A birtokper
· a bíróság a birtoklás jogcíme alapján dönt

· a bíróság elé kerül a vita:

1. valamelyik fél a jegyző határozatát sérelmesnek tartja  a birtoklás kérdésében vagy a hasznok, károk és költségek kérdésében. A sérelmező fél az ellenérdekű fél ellen és nem a jegyző ellen, a határozat kézbesítésétől számított 15 napon belül indíthat keresetet. A keresetlevelet a jegyzőhöz ill. a bírósághoz is be lehet nyújtani.

2. a birtokos az eredetei birtok helyreállítását vagy a zavarás megszüntetését 1 év után kéri

amikor a birtokos “birtokláshoz való jog”-ra hivatkozik

· a birtokper sikeressége azon múlik, hogy a kérelmezőnek a birtokláshoz erősebb-e a joga, mint annak, aki őt megzavarta

a birtokperben annak a félnek a jogosultságát, akit békés birtoklásában megzavartak, vélelmezni kell ( jogos birtok vélelme
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