1.A büntetőeljárás alapfogalmai, a büntetőeljárási jog feladata. A büntetőeljárási jog forrásai és hatálya
a.)A büntetőeljárás alapfogalmai

A büntetőeljárás fogalma: A törvény által feljogosított hatóságok és más személyek cselekményeinek sora, amely arra irányul, hogy megállapítsák, történt-e bcs, ki az elkövetője, és hogy reá a büntetőjogot alkalmazzák.

A büntetőeljárás tárgya: a bűncselekmény. 

A büntetőeljárás alanyai: 

· Nyomozó hatóság

· Ügyész

· Bíróság (hatóság)

· Terhelt

· Terhelt védője

· Sértett

A büntetőeljárás jellemzői: 

· Az eljárás a törvény által meghatározott formákhoz kötött (milyen cselekmények, milyen feltételek mellett, milyen sorrendben végezhetők stb.)

· A bcs elkövetőjét büntetéssel sújtani kizárólag büntetőeljárás során lehet (ez a büntetőjog érvényesülésének egyetlen útja)

· A büntetőeljárás nem azonos a büntető igazságszolgáltatással, hiszen az igazságszolgáltatás csupán a büntetőügyek elbírálása, míg a büntetőeljárás a nyomozást is magába foglalja.

· Bcs elkövetése esetén 2 oldalú jogviszony: állam és elkövető. A büntetőperben 3 oldalú lesz: vádló, vádlott, bíróság.

· A felek jogegyenlősége, processzuális jogegyenlőség, jogok és kötelezettségek csak bíróság által érvényesíthetők

· A büntetőeljárásban mindig közhatalmi viszonyok uralkodnak (nyomozó hatóság, ügyész, bíróság közhatalommal lépnek fel)

b.)A büntetőeljárás feladata

Az eljárási funkciók megoszlása: 3 fő funkció van, a bűnüldözés, a védelem és az ítélkezés. A rendőrség a bűnüldözést, az ügyészség a vád képviseletét, az ügyvédség a védelmet, a bíróság az ítélkezési feladatot látja el.

A büntetőeljárás közvetlen céljai: A cél a bcsk és elkövetők felderítése, bíróság elé állítása, felelősségre vonása és megbüntetése. Ennek érdekében a törvénynek olyan jogi eszközöket kell adnia a hatóság és a bíróság kezébe, hogy sikerrel léphessenek fel a bcsk elkövetőivel szemben.

Az igazság megállapítása: jogi követelmény. Pl.  „A kétséget kizáróan nem bizonyított tény nem értékelhető a terhelt terhére”. „A bíróság a vádlottat bűnösnek mondja ki, ha megállapítja, hogy bcst követett el.” Az igazság követelménye tehát a bűnösség megállapításához kötődik, a felmentéshez elég az afelőli kétség, hogy tényleg a vádlott követte-e el a bcst- vagy hogy egyáltalán elkövetett-e bcst.

A törvényesség érvényesítése, a büntetőtörvények megtartása: követelmény a büntetőjogi és büntető eljárásjogi normák megtartása. Mindenki csak bcs miatt vonható felelősségre, és csak abban az esetben, ha büntethető (BTK büntethetőséget kizáró ill. megszüntető okok). Nulla poena sine lege, nullum crimen sine lege.

A büntetőeljárási törvények megtartása: a legsúlyosabbnak tartott eljárási törvénysértések:

· Az alapvető állampolgári jogok törvénytelen korlátozása (pl. személyi szabadság)

· Az eljárásban résztvevők akadályozása jogaik gyakorlásában

· Az eljárás megindítása megalapozott gyanú nélkül

· A bírósági eljárás elfogulatlanságát biztosító szabályok megszegése

A büntető igazságszolgáltatás társadalmi rendeltetése: a büntetés célja a társadalom védelme érdekében annak megelőzése, hogy a kár az elkövető, akár más bcst kövessen el. (generális és speciális prevenció) Emellett a  büntető eljárásjognak meg kell felelnie az állampolgári jogok garanciáinak is, hiszen kényszerítő eszközök is alkalmazhatók  (pl. letartóztatás, lefoglalás, házkutatás), melyek ezen jogok súlyos korlátozásával járnak.

c.)A büntetőeljárási jog forrásai

A büntető eljárási jog azon jogi normák összessége, melyek meghatározzák, milyen eljárásban kell megállapítani, történt-e bcs, ki az elkövetője, büntetőjogi felelősség terheli-e, kell-e rá büntetőjogi szankciót alkalmazni. Meghatározza:

· Az eljárásban résztvevő alanyok körét, jogaikat, kötelezettségeiket

· Az általuk elvégzendő eljárási cselekményeket

· Az eljárás megindításának feltételeit, akadályait

· Az eljárás elveit

· Az eljárás szakaszait

· Az eljárás során hozható határozatokat

· A jogorvoslati rendszert

· Az eljárás általános és speciális (különös, illetve különleges) formáit.

A büntetőeljárás normák szerkezete és a jogi norma szintje: két fő rész a statikus és a dinamikus rész. A statikus (általános) rész rendelkezései az eljárás egészére vagy egy speciális részére vonatkoznak, míg a dinamikus részben meghatározzák, mi történik az eljárásban a megindulástól a befejezésig. A jogi norma szintje törvény, ez garanciális jellegű, hiszen állampolgári jogok korlátozásának lehetőségével kell számolni. A jogalkotásról szóló törvényben is szerepel, hogy „törvényben kell szabályozni különösen a bcsket, a büntetéseket és a büntetés végrehajtást, a büntető- a polgári és az államigazgatási eljárást”. 

A főbb jogforrások 1973 óta:

· 1973.évi I.tv. (statikus, dinamikus, különös, különleges elj ( 4 rlész)

· 1979.évi 11.tvr (73 mód: bvh bíró intézménye)

· 1987.évi IV.tv (73 mód: nőtt a nyomozó hatóság jogköre)

· 1989.évi XXVI.tv (szélesítette a védő jogait a nyomozásban, bírói jogkörbe utalta az előzetes letartóztatás elrendelését)

· 1992.évi LXIX.tv. (a törvényességi óvás helyébe lépő új jogorvoslatot vezetett be, mivel ez alk.ellenes)

· 1995.évi XLI tv (kiterjesztette a tárgyalás mellőzésével hozható határozatok körét)

· 1998-éviLXXXVIII.tv. (tanúvédelem, fedett nyomozó szabályai)

· 1998.évi XCIII.tv. (APEH Bűnügyi Igazgatóságát létrehozta)

· 1999.évi LXXV.tv. (a szervezett bűnözés megelőzése érdekében rendelkezések)

· Az igazságügyminiszter rendeletei (akár önállóan, akár más miniszterekkel vagy a legfőbb ügyésszel egyetértésben)

· Utasítások: nem jogszabályok, a címzett a kibocsátó közvetlen irányítása alá tartozó szerv vagy személy. A legnagyobb jelentőségűek a belügyminiszter, illetve a legfőbb ügyész által kiadott utasítások.

· Az 1998.évi XIX.tvben az Ogy újrakodifikálta a büntetőeljárási jogot, részben az új elvek felszínre kerülése miatt, részben a megnövekedett bűnözés miatt.   Az előkészítésben a Kormány határozata szerint szempont volt pl., hogy akár 3 vagy 4 szintű bírósági rendszert is kialakítsanak (hogy biztosítva legyen mindig a legalább 2 fokú jogorvoslat), szélesíteni kell a sértett eljárási jogosítványait (bítani, hogy pótmagánvádlóként is eljárhasson), illetve erőteljesebben érvényhez juthasson a kontradiktórius elv. A törvény meghatározta: 

1. Az ügyféli pernek megfelelő tárgyalási rendszert

2. A nyomozási bíró jogintézményét, feladatát

3. A kétfokú perorvoslati rendszert

4. A sértett jogát a pótmagánvád emelésére és képviseletére

5. A vádelhalasztást felnőtt korú vádlottak esetében is (ha meghatározott köttségei teljesítését az ügyész előtt vállalta)

6. A konszernzuális eljárást (tárgyalásról lemondást)

Eljárási garanciák (pl. ha sürgősen kell cselekedni, erről utólag kell határozatot hozni. Az opportunitás az ügyész számára biztosított mérlegelés, melynél fogva eltekinthet a bűnüldözéstől (pl. nyomozás részbeni mellőzése, vádemelés mellőzése stb.) Az 1998.évi Be szerkezete: 6 rész, 30 fejezet. Az első 8 fejezet a statikus rész, amely az alanyokra, az eljárási cselekményekre, a bizonyításra, a kényszerintézkedésekre tartalmaz rendelkezéseket. A dinamikus rész (2-6 rész) az eljárás menetére, a nyomozásra, a tárgyalás előkészítésére, az elsőfokú bírósági eljárása, a fellebbezésre, a felülvizsgálatra, a perújításra, a rendkívüli felülvizsgálatra, a különeljárásokra és a különleges eljárásokra, valamint a határozatok végrehajtására vonatkozó szabályokat tartalmazza. Különeljárások: fiatalkorúak elleni, katonai be, magánvádas, a bíróság elé állítás, eljárás távol lévő terhelttel szemben, lemondás a tárgyalásról, a büntetőparancs, és az eljárás mentességet élvező személyekkel szemben. Különleges eljárás: a csonka eljárások, melyekben a büntetőjog fő kérdéseiről (bűnös-e,) nem kell dönteni. Pl. szabveszt vh fokozatának utólagos megállapítása.

d.)A büntetőeljárási jog hatálya

Ha valamely ügyben a magyar tvt kell alkalmazni, akkor az eljárást is a magyar jog szerint folytatják le. Tartalmazhat azonban az eljárási jog nemzetközi vonatkozásokat is (pl. kiadatás, be felajánlása). Időbeli hatály:  az eljárás idejében hatályos tv szerint kell az eljárást lefolytatni (nem Btk: bcs elkövetése idején hatályban volt). 

2.A büntetőeljárás egyetemes nagy történeti rendszerei

a.)A bizonyítás tanának fejlődése

A bizonyítás tana: A bizonyítás azon tudományos nézetek összessége, melyek alapján megalkotják a tényállás megállapításánál felhasználható eszközökre és módszerekre vonatkozó büntető eljárásjogi előírásokat, a perbeli állítások igazolásának módjait, azaz a bizonyítási jogot. Ismeretek hiánya - irracionális elemek – istenítéletek (bíró: istenítélet végeredményének megállapítása)

A kötött bizonyítási rendszer: (más név: legális, törvényi, formális) A tv előzetesen meghatározta a perbeli bizonyítékok bizonyító erejét és súlyát, a bírónak nem joga saját belátása szerint mérlegelni a bizonyítékokat. A bizonyítás nem a bcsről szólt, hanem a tanúk állításainak igazolásáról. Ma már nem lelhető fel.

A pozitíve kötött bizonyítási rendszer: A tv előre meghatározta, mit kell igaznak tartani, és ha a tv szerint a szükséges bizonyítékok rendelkezésre álltak, a bírónak a vádlottat el kellett ítélnie függetlenül attól, hogy meggyőződése szerint bűnös volt-e vagy sem. Bizonyos részei ma is megvannak a vélelmek formájában. V.Károly 1532 Constitutio Criminalis Carolina: Teljes értékű bizonyításnak csak a vádlott beismerését, és a 2-3 szavahihető tanúval való rábizonyítást tartották. Haladás: a bcsre irányul. Negatív: kínvallatás miatt nem érte el célját.

A negatíve kötött bizonyítási rendszer: A tv megszabja a bizonyíték értékét, de a bíró a teljes értékű bizonyítékok alapján is csak akkor köteles marasztaló ítéletet hozni, ha meg van győződve a vádlott bűnösségéről. Németországban alakult ki. A kínvallatás megszűnt, a vádlott tagadását nem lehetett feloldani ezzel. Jelentősége: elismerte a bíró mérlegelési szerepét.

A szabad bizonyítási rendszer: A bizonyítékok szabad mérlegelésén alapul. A tv nem szabja meg előre sem azt, mit lehet bizonyítékként felhasználni, sem azt, milyen értékűek az egyes bizonyítékok. Code d’instruction criminelle: esküdtek nem kötelesek beszámolni, milyen módon alakították ki meggyőződésüket. Hátránya: lehetne kontrollálhatatlan lelkiismereti – szimpátia döntés is! Ezért alakult ki a vegyes rendszer.

b.)A büntetőeljárás nagy történeti rendszerei

Büntetőeljárási rendszer fogalma: az eljárás jogelvek által meghatározott felépítése. A rendszert meghatározzák a szervezeti és működési elvek, az eljárási funkciók (bűnüldözés, vád, védelem, ítélkezés), ezek felosztása az alanyok között, az eljárás felosztása eljárási szakaszokra, az eljárási szakaszok egymáshoz való viszonya. 3 fő rendszer: vádelvű, nyomozóelvű, vegyes.

A vádelvű (akkuzatórius) eljárás: egymással szemben álló egyenlő jogú felek jogvitája. Az eljárás a felek kezdeményezésére indul, a bíró feladata kizárólag az igazság megállapítása, szerepe passzív, a bizonyítás a felek dolga. Jellemzői: közvetlenség, szóbeliség, védekezés szabadsága, nyilvánosság, az ártatlanság vélelmén alapul. A sértett a vádlottal kiegyezhet, a vádat bármikor ejtheti. A vád, a védekezés és az ítélkezés funkciója elkülönül. A be egyetlen szakasza a bírósági tárgyalás. Vádló lehet: a sértett, ennek képviselője, vagy népvád (az egész társ-t ért sérelem esetén). Hivatásos bírákon kívül laikusok (esküdtszék) is résztvesznek az eljárásban.

A nyomozóelvű (inkvizitórius) eljárás: Hivatalból indul. A hatóság nincs kötve a felek indítványához. A bíróság kezében egyesül a vád, a védelem és az ítélkezés. A bűnösség vélelmére épül, a terhelt nem alanya, hanem tárgya az eljárásnak. Perbeli jogai nincsenek, védekezni akkor és úgy, ahogy a bíróság megengedi. A vizsgálat eredményét írásba foglalják, azokat az inkvirens a vádindítványával a bírósághoz terjeszti be, melynek maga is tagja. A bírósági eljárás a jegyzőkönyvek tartalmának megismerésében áll, a jkv többnyire a kínvallatással kicsikart vallomást tartalmazza. Az igazságszolgáltatást hivatásos apparátus végzi, fellebbezésre van lehetőség. 

A vegyes rendszer: Az akkuzatórius és inkvizitórius elemeit egyesíti. Különválik a vád, a védelem és az ítélkezés. Büntetőperre csak vád alapján kerülhet sor, a vádat vagy az ügyész, vagy a sértett (mint fő- vagy pótmagánvádló) képviseli. A terhelt a perben ügyfél, védelem joga megilleti, a pert előkészítő szakaszban (nyomozás, vizsgálat) jogai korlátozottak. Nyomozás: hivatalból indul, nyilvánosság teljes kizárásával folyik. Per: nyilvános, szóbeli, vád és védelem meghallgatása. A bíró a felek indítványa nélkül is köteles mindent megtenni, amit az igazság kiderítésére hasznosnak ítél.

A büntetőeljárás és a bizonyítás rendszere: A tudományos fejlődés és a bizonyítás között összefüggés van, egyre kevesebb istenítélet. Akkuzatórius: szabad bizonyítási rsz. Inkvizitórius: kötött rendszer. Vegyes eljárás: szabad bizonyítási rendszer.

3.A magyar büntetőeljárás jogi szabályozásának történeti vázlata (1896-2002)

a.)1896.évi 33.tc a bűnvádi perrendtartásról:  7 fő rész

1.rész (1-7 fejezet): az eljáró hatóságokat, kizárásuk szabályait, a védelmet, a tv általános rendelkezéseit, a hozható határozatok fajtáit mutatja be.

2.rész bizonyítás, bizonyítási eszközök

3.rész: vádemelés, tárgyalás előkészítése

4.rész: bírósági tárgyalás (főtárgyalás, főtárgyalás az esküdtszék előtt.

5.rész: jogorvoslatok

6.rész: különeljárások (köztik a járásbírósági és a sajtóvétségi eljárás)

7.rész: záróhatározatok

Esküdtszékre vonatkozóan külön törvény. Alapelvei:

· Vádelv (bírói eljárás csak vád alapján indítható, a bíróságtól független személy v. kivételesen fő- vagy pótmagánvádló indíthatja, a vádló rendelkezik a váddal, bármikor elejtheti vagy megváltoztathatja)

· Officialitás: a nyomozást az ügyészség ill. rendőri hatóság hivatalból rendeli el, vizsgálóbíró hivatalból jár el a tényállás megállapítására

· Opportunitás: az ügyészség megtagadhatja a vád képviseletét, ha a cselekmény nem büntetendő, vagy az eljárás sikeréhez szükséges bizonyíték nem szerezhető be.

· Legalitás: 1.sértett jogosult az ügyész vádemelést elutasító határozata ellen a főügyészhez jogorvoslattal fordulni 2.mint pótmagánvádló bármely bcs esetén átvegye a vád képviseletét

· Nyilvánosság: a felek a hatóságok eljárási cselekményeinél jelen lehetnek, a bírósági tárgyaláson bárki jelen lehet

· Szóbeliség és közvetlenség elve

· A bizonyítékok szabad mérlegelése

· Az ártatlanság vélelme (praesumptio boni viri)

· A védelem alapelve (védekezés joga a terhelt számára biztosíték)

· A jogorvoslati jogosultság elve (perorvoslat)

Fórumrendszer: 

1. Bűntett és súlyosabb vétség: társasbíróságok (esküdtszék + tvszék)

2. Enyhébb vétség és kihágás: egyesbíróság (járásbíróság, közig hatóság)

4 fő eljárási rész:

1. előkészítő eljárás

· nyomozás: célja a vádló tájékoztatása érdekében az adatok kipuhatolása, melyek alapján eldönthető, hogy az adott ügyben lehet-e megalapozottan vádat emelni

· vizsgálat: a bírói eljárás része, célja azon adatok bírói kiderítése, melyek alapján eldönthető, helye van-e főtárgyalás elrendelésének, vagy meg kell szüntetni az eljárást. Rendszerint vizsgálóbíró rendeli el. Intézkedése vagy mulasztása miatt a vádtanácshoz lehet fellebbezni.

2. közbenső eljárás: a vád alaposságának előzetes bírói vizsgálata a célja

3. főtárgyalás a tvszék előtt

4. perorvoslati eljárás (2 fokú fellebbviteli rendszer)

b.) 1896-1973 közötti időszak

· 1928. II. büntetőnovella: a Bp-t egyszerűsíti

· 1939.évi 2.tc: statárium kihirdetésére jogosít fel

· II.vh után: bizonyítási eljárásban alkalmazott törvénytelen módszerek elszaporodnak. Kettősség jellemző 1945-49: köztv bűnözők ellen polgári büntetőeljárás, politikai ügyekben népbíráskodás, 1947-től munkásbíráskodás. A háború után is fennmarad a rögtönbíráskodás (statárium)

· Népbírósági eljárás: alapja egy 1945.évi rendelet a népbíráskodásról, a visszaható hatály tilalmát tagadja, a főként a háborús bűnösök és akik cselekményei, melyek népek békéjének megbontására alkalmasak. A népügyész rendeli el a letartóztatást, de nincs vizsgálat, nincs közbenső szakasz (kifogás, bírói vád alá helyezés). Tárgyalás politikai pártok által delegált 5 fős népbíróság előtt. Perorvoslat: fellebbezés, Népbíróságok Országos Tanácsához, később csak semmisségi panasz lehetőségét adták meg (és csak jogkérdésben)

· A proletárdiktatúra büntetőeljárási modellje: 1948: 1 fokon járásbíróságban 1 bíró + 2 népi ülnök, tvszéken 2 bíró + 3 népi ülnök. Egyfokú fellebbviteli rendszer, csak a terhelt terhére változhat a bíróság ítélete (a tvnyesség érdekében). 1950-től nincs vizsgálóbíró, szerepét a rendőrség és az ügyészség veszi át.

· Koncepciós perek: erkölcsileg és jogilag helytelen szakmai-politikai irányítás hatására, az anyagi ill. eljárásjogi szabályok megsértésével elbírált ügyek (1. Kitalált tényállások hamis bizonyítékokkal 2.valós tényekből hamis következtetések 3.valós tényekből valós következtetés után embertelen büntetés)

· 1951.évi III.tv (külön papír!!!)
· 1973.évi I.tv.

c.)A főbb jogforrások 1973 óta:

· 1973.évi I.tv. (statikus, dinamikus, különös, különleges elj ( 4 rlész)

· 1979.évi 11.tvr (73 mód: bvh bíró intézménye)

· 1987.évi IV.tv (73 mód: nőtt a nyomozó hatóság jogköre)

· 1989.évi XXVI.tv (szélesítette a védő jogait a nyomozásban, bírói jogkörbe utalta az előzetes letartóztatás elrendelését)

· 1992.évi LXIX.tv. (a törvényességi óvás helyébe lépő új jogorvoslatot vezetett be, mivel ez alk.ellenes)

· 1995.évi XLI tv (kiterjesztette a tárgyalás mellőzésével hozható határozatok körét)

· 1998-éviLXXXVIII.tv. (tanúvédelem, fedett nyomozó szabályai)

· 1998.évi XCIII.tv. (APEH Bűnügyi Igazgatóságát létrehozta)

· 1999.évi LXXV.tv. (a szervezett bűnözés megelőzése érdekében rendelkezések)

· Az igazságügyminiszter rendeletei (akár önállóan, akár más miniszterekkel vagy a legfőbb ügyésszel egyetértésben)

· Utasítások: nem jogszabályok, a címzett a kibocsátó közvetlen irányítása alá tartozó szerv vagy személy. A legnagyobb jelentőségűek a belügyminiszter, illetve a legfőbb ügyész által kiadott utasítások.

· Az 1998.évi XIX.tvben az Ogy újrakodifikálta a büntetőeljárási jogot, részben az új elvek felszínre kerülése miatt, részben a megnövekedett bűnözés miatt.   Az előkészítésben a Kormány határozata szerint szempont volt pl., hogy akár 3 vagy 4 szintű bírósági rendszert is kialakítsanak (hogy biztosítva legyen mindig a legalább 2 fokú jogorvoslat), szélesíteni kell a sértett eljárási jogosítványait (bítani, hogy pótmagánvádlóként is eljárhasson), illetve erőteljesebben érvényhez juthasson a kontradiktórius elv. A törvény meghatározta: 

7. Az ügyféli pernek megfelelő tárgyalási rendszert

8. A nyomozási bíró jogintézményét, feladatát

9. A kétfokú perorvoslati rendszert

10. A sértett jogát a pótmagánvád emelésére és képviseletére

11. A vádelhalasztást felnőtt korú vádlottak esetében is (ha meghatározott köttségei teljesítését az ügyész előtt vállalta)

12. A konszernzuális eljárást (tárgyalásról lemondást)

Eljárási garanciák (pl. ha sürgősen kell cselekedni, erről utólag kell határozatot hozni. Az opportunitás az ügyész számára biztosított mérlegelés, melynél fogva eltekinthet a bűnüldözéstől (pl. nyomozás részbeni mellőzése, vádemelés mellőzése stb.) Az 1998.évi Be szerkezete: 6 rész, 30 fejezet. Az első 8 fejezet a statikus rész, amely az alanyokra, az eljárási cselekményekre, a bizonyításra, a kényszerintézkedésekre tartalmaz rendelkezéseket. A dinamikus rész (2-6 rész) az eljárás menetére, a nyomozásra, a tárgyalás előkészítésére, az elsőfokú bírósági eljárása, a fellebbezésre, a felülvizsgálatra, a perújításra, a rendkívüli felülvizsgálatra, a különeljárásokra és a különleges eljárásokra, valamint a határozatok végrehajtására vonatkozó szabályokat tartalmazza. Különeljárások: fiatalkorúak elleni, katonai be, magánvádas, a bíróság elé állítás, eljárás távol lévő terhelttel szemben, lemondás a tárgyalásról, a büntetőparancs, és az eljárás mentességet élvező személyekkel szemben. Különleges eljárás: a csonka eljárások, melyekben a büntetőjog fő kérdéseiről (bűnös-e,) nem kell dönteni. Pl. szabveszt vh fokozatának utólagos megállapítása.

4.A büntetőeljárás formái: az általános, a külön- és a különleges eljárások funkciói és rendszere, jogi szabályozásuk főbb történeti állomásai (1896-2002)

a.)Különeljárások

· Fiatalkorúak elleni különeljárás: alapjaiban ugyanaz, eljárási garancia több benne

· Katonai eljárás: akkor van helye, ha a terhelt katonai, rendőri tényleges szolgálati viszonyának tartama alatt követte el a bcst. A fegyveres erők (honvédség, határőrség) tényleges állományú tagja ellen bármely katonai és nem katonai bcs elkövetése esetén katonai be-nek van helye. A rendőrség tagjai ellen csak katonai bcs esetén. Polgári nemzetbizt szolgálatok, bvh hivatásos tagja általi katonai bcs miatt, ill a szolgálattal összefüggésben elkövetett más bcsk miatt. Első fokon a megyei bíróság katonai tanácsa jár el. Katonai bíró és katonai ülnök, katonai ügyész jár el (kizárólag ez végzi a nyomozást még ha nem katonai bcst is elkövetett a katonai mellett, akkor is) Katonai be csak közvádra indul. Kényszerintézkedés akkor is, ha szolgálati helyen v szolgálattal összefüggésben követte el a bcst, és nem hagyható szabadlábon szolgálati v egyéb ok miatt.

· Magánvádas eljárás: az állam egy formát ad hozzá, hogy ne önbíráskodásról legyen szó. A bíróság megpróbálja kibékíteni őket. Helye van: könnyű testi sértés, magántitok megsértése, levéltitok megsértése, rágalmazás, becsületsértés, kegyeletsértés esetén. A vádló a sértett magánszemély. Az ügyész az ügy iratait megtekintheti, a tárgyaláson résztvehet. Az eljárás feljelentésre indul. Az ügyész nyomozást rendelhet el, ha a vád képviseletét átveszi a személyes meghallgatásra idézés kibocsátása előtt .A személyes meghallgatás után a bíróság megkísérli a feljelentő és a feljelentett kibékítését. A békéltetést ülnök vagy bírósági titkár is elláthatja, és jogosult az eljárás megszüntetésére is. Ha ez eredménytelen, tárgyalás előkészítése. Ha a magánvádlónak nincs képviselője, személyesen köteles megjelenni a tárgyaláson, de ha nem jelenik meg, és nem is menti ki magát, a vádat elejtettnek kell tekinteni.

· Bíróság elé állítás: az ügyész a terheltet 15 napon belül bíróság elé állíthatja, ha az ügy megítélése egyszerű, a bizonyítékok rendelkezésre állnak, és tetten érték vagy beismerő vallomást tett. Az ügyész gondoskodik védőről, biztosítja a bizonyítékok rendelkezésre állását, a bíróság tárgyalás-előkészítő munkát nem végez. A bíróság visszaküldi az iratokat az ügyésznek, ha 15 nap már eltelt, ill 8 évnél súlyosabb szabvesztést kellene kiszabni. Ekkor általános eljárás kezdődik.

· Eljárás távol lévő terhelt ellen: Az ügyész, a nyomozó hatóság ill a bíróság elrendeli lakóhelyének megállapítását, szabvesztéssel büntetendő bcs esetén elfogatóparancsot bocsát ki az ügyész v a bíróság. Megtalálása esetén őrizetbe kell venni, 24 órán belül a parancsot kibocsátó elé kell állítani. Az ügyésznek indítványoznia kell a tárgyaláson, hogy a terhelt távollétében is folytassák az eljárást. Gondoskodnia kell védőről, és arról, hogy az az iratokba betekinthessen. Külföldön tartózkodó terhelt esetén a bíróság elfogató parancsot bocsát ki, megküldik az iratokkal az igazságügy miniszternek. 

· Lemondás a tárgyalásról: Lemondás a tárgyalásról: A vádlott beismerése esetén a Btk szerint enyhébb büntetést kell kiszabni. Csak a bcsk meghatározott köre esetén (8 évnél súlyosabb szabadságvesztéssel büntetendő bcs esetén már nem lehet kérni). A vádlottat biztosan elítélik, de jóval kevesebbet kap, mint egyébként.

· Büntetőparancs: Az ügyész indítványozza, ha a vádlott szabadlábon van, bcs elkövetését beismerte, a tényállás egyszerű, 3 évi szab.vesztésnél nem súlyosabban büntetendő, és a büntetés célja így is elérhető. 

· Eljárás mentességet élvező személyek ügyében: közjogi tisztség (pl. ügyész, bíró, ogy képviselő, alkotmánybíró) v. diplomáciai mentességet élvező személyek esetén

b.)Különleges eljárások (egyszerűsített eljárás)

· Egyes különleges eljárások

1. Hiánypótlásra, kijavításra irányuló különleges eljárások:

· Szabvesztés vh fokozatának utólagos megállapítása

· Feltételes szabadság utólagos módosítása, megszüntetése, a megszüntetésére von rendelkezés utólagos módosítása

· Közérdekű munka utólagos meghat

· Pénzmellékbüntetés helyébe lépő szabveszt utólagos meghat

· Járművezetéstől eltiltás utólagos beszámítása

· Pártfogó felügyelet utólagos elrendelése

· Utólagos elkobzás

· Próbaidőre felfügg szabveszt vh utólagos elrendelése

· Utólagos rendelkezés lefoglalt dolgokról

· Bűnügyi ktgekre von utólagos rendelkezés

2. A jogerős ítélet után figyelembe veendő új tények alapján lefolytatandó különleges eljárások:

· Feltételes szabadságra bocsátás legkorábbi időpontjának elhalasztása életfogytig esetén

· Pénzbüntetés átváltoztatása szabvesztésre

· Kényszergyógykezelés felülvizsgálata

· Foglalkozástól és járművezetéstől végleges eltiltás alóli mentesítés

· Eljárás próbára bocsátás esetén

· Összbüntetésbe foglalás

3. Különleges eljárások különesetei

· Elkobzásra irányuló eljárás

· Bírósági mentesítés

· Külföldi ítélet érvényének elismerése

· Kártalanítás és visszatérítés: A Ptk szerződésen kívül okozott kárért való felelősségre von rendelkezéseit kell alkalmazni. Jogalapja a jogalap nélküli fogvatartás: előzetes letartóztatás, ideiglenes gyógykezelés ( ha az eljárást a tvben meghat okból szüntették meg v. ha a vádlottat felmentették, szabvesztés, javintézet, kényszergyógykezelés ( ha a perújításben, jogegységi eljárásban v rendkívüli felülvizsgálatban felmentették az elítéltet vagy lényegesen enyhébb ítéletet hoztak. A kártalanítás jogosultja a jogalap nélkül fogva tartott, illetve örököse.

· Biztosíték: ha a terhelt külföldön él, kérelmére az ügyész ill. a bíróság engedélyezheti biztosíték letétbe helyezését. Ekkor az eljárás a terhelt távollétében is lefolytatható.

· 5.A büntetőeljárás menete, az eljárás lefolytatásának vázlatos bemutatása

A vegyes rendszerű büntetőeljárás jellemző jelenleg.

Be-ban közreműködik:

· Rendőrség

· VPOP

· APEH nyomozóhivatala

· Katonai nyomozóhatóság

· Ügyészség

· Bíróság

· Sértett + képviselője

· Terhelt, gyanúsított, vádlott, elítélt + védője

· Szakértők

· Tanúk

1. Eljárás indulása: feljelentéssel (külső) vagy a hatóság észlelése folytán (belső). Feljelentéstől számítva 3 nap a határidő, addig el kell dönteni, elutasítják-e a feljelentést, vagy elrendelik (csak ha megvan a bcs gyanúsítottja, nem kell alapos gyanú, elég a legkisebb gyanú) 2 évig lehet valaki gyanúsított őrizetbe véve (be kell számítani a büntetésbe).  Az elutasítás ellen 3 nap (8 nap) alatt panasszal lehet élni (az ügyésznél), ennek felülvizsgálatára 1 nap (3 nap) alatt kerül sor. Ha a panaszt is elutasítják, a sértett pót-magánvádlóként felléphet, és így mégis kikényszerítheti a bíróság döntését. Ekkor kirendelhető ügyvéd is, aki megírja a vádat, és jogosult lesz rendkívüli jogorvoslatok kezdeményezésére is. Pót-magánvád nincs: 

· Halál

· Elévülés

· Kegyelem

2. Nyomozati cselekmények a gyanú alátámasztására vagy elvetésére: bizonyítási cselekmények, tettenérés, egyéb adatszerző tevékenység (ellenőrzik, léteznek-e a helyszínek, bizonyítékok, felismerés bemutatásra vagy fénykép alapján). 

· Kényszerintézkedések is alkalmazhatók: akivel szemben gyanú merül fel. (házkutatás, lefoglalás, telefon lehallgatás, ruházat átvizsgálás stb). 

· A nyomozás során tevékenykedik az ügyész, a nyomozás bármely szakaszában résztvehet, kivéve a bíróság zárt ajtók mögötti tárgalását. Az ügyész a nyomozás ura, felügyeli a törvényességet.

· Az alapvető emberi jogok felett nyomozási bíró őrködik. Pl. hozzá kötik a kényszerintézkedések engedélyezését, melyekkel a személyi szabadság sérül. A másodlagos jogok tekintetében megsemmisítheti a határozatot (pl. házkutatást elrendelőt) Kiemelten fontos helyek: ügyvédi és közjegyzői iroda, eü intézmény, itt a nyomozási bíró engedélye kell a házkutatáshoz is. Sürgős esetben az ügyész is elrendelheti a nyomozási bíró helyett pl. a házkutatást, ez ellen először az elrendelő ügyészhez, majd a nyomozási bíróhoz lehet panasszal fordulni. Ha nem volt indokolt, a nyomozási bíró elrendelheti az iratok, tárgyak visszaadását, és még egyszer nem lehet házkutatást tartani.

· Nyomozást megszüntetik: nem bcs, nem a terhelt követte el, immunitás a hatósággal való együttműködés miatt, fedett nyomozó volt az illető.

· Nyomozás másik kimenetele lehet: vádemelési javaslat az ügyész felé. Ennek jele, hogy iratmegtekintésre behívják a terheltet. Az ellene összegyűjtött anyagokba betekinthet (különösen védett tanúról semmi sem lehet benne), másolatot is kaphat (ha nincs titokvédelem alatt)

3. Ügyész jogosítványai:

· Vádat emelhet vádirattal

· Megszüntetheti a nyomozást

· Részben mellőzheti a vádemelést, ha a többi, súlyához képest jelentéktelenebb bcsről van szó

· Elhalaszthatja a vádemelést fiatalkorúknál 5 évnél, felnőtt korúaknál 3 évnél nem súlyosabb szabadságvesztéssel büntetendő bcs esetén. Elhalaszthatja: pl. kábítószerfüggő, alkoholfüggő, tartás elmulasztása stb. Ez a marasztalás elhalasztását jelenti. Hasonlít a pártfogó felügyelethez.

4. Bírósági szakasz: törvényes vádindítvány alapján indul meg. Vádelvű: csak az ellen, és csak azzal a cselekménnyel kapcsolatban, amit a vádirat tartalmaz. 

· A vádlott kihallgatásával  kezdődik. 

· 4 szintű bíróság, 2 alapszint van: 

a. helyi bíróság: egyes bíróság (1 hivatásos bíró) és hármas bíróság (1 bíró + 2 ülnök)

b. kiemelt ügyekben megyei bíróság: eljárhat hármas bíróságként vagy ötösként (2 bíró + 3 ülnök)

· A bíróságnak előzetes iratismerete van, a bírónak fel kell készülnie az ügyből. Szóban is elhangzanak a jegyzőkönyvek.

· Perbeszéd: először a vád, majd a védő beszél. A védőbeszédre a vád válaszolhat, a védelem erre viszontválaszt adhat. Ezután a vádlottat megilleti az utolsó szó joga.

· 1.fokú döntés ellen fellebbezést lehet bejelenteni. Ha senki nem fellebbez, kijelentik, hogy az ítélet jogerős és végrehajtható. Részletes indoklás csak akkor kell az ítélethez, ha fellebbeznek ellene.

· Bírósági döntés fajtái: marasztal, felment vagy megszüntet (halál, elévülés, kegyelem). 

· 2.fok reformációs joga: megváltoztat, hatályon kívül helyezheti a döntést és új eljárásra utasíthat. 

· Rendkívüli perorvoslatok:

a. perújítás

b. felülvizsgálat (anyagi és eljárásjogi hibák esetén is)

c. jogorvoslat a törvényesség érdekében (LFB előtt folyik az ügy)

d. jogyegységi határozat

Az eljárás bármely szakaszában az időleges, átmeneti vagy elhárítható akadály esetén az eljárást felfüggesztik (pl. terhelt súlyos betegsége), elháríthatatlan akadály esetén pedig megszüntetik. Ugyanazon személy ellen ugyanazon bcs kapcsán a nyomozási bíró engedélyezheti a korábbi megszüntetett eljárás újbóli folytatását.

Ha eltűnt vagy holttá nyilvánították ( távol lévő személy ellen is lehet eljárást lefolytatni az ügyész indítványára, ha előkerül, alanyi joga van arra, hogy az 1.fokú eljárást lefolytassák a jelenlétében.

1.szakasz (nyomozás, vizsgálat): A büntetőeljárás a bűnüldözéssel kezdődik, amelyben a bcs felderítése, a bizonyítékok felkutatása, rögzítése, a feltételezett elkövető felderítése és esetleg elfogatása is beletartozik. Ez szolgáltat anyagot a vádemeléshez. A védelem (amit a gyanúsított, a vádlott személyesen vagy védő útján is ellát), már az eljárás ebben a szakaszában is szóhoz juthat. Az 1.szakasz végén következik a vádemelés.

2.szakasz (bírósági eljárás, tárgyalás): nyitánya a vádemelés. A vádban indítványozza a vádló (közvádló, ügyész vagy magánvádló), hogy az általa előterjesztett bizonyítékok alapján a bíróság állapítsa meg, hogy bcs történt, hogy abban a vádlott bűnös, és szabjon ki rá büntetést, vagy alkalmazzon vele szemben más büntetőjogi jogkövetkezményt. A tárgyaláson a két oldal: a vádló illetve a vádlott (és mellette a védője).

Az eljárási formák több változata is kialakult. Ez alapulhat a bcsk eltérő súlyának és jellegének, vagy a vádlott személyének (pl. fiatalkorú) körülményei alapján.

