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01 FÉLÉV

1. Szent István megkoronázása, államalapítása, törvényhozása

1.1. Szent István megkoronázása

Helyzetének megszilárdítása után került sor a koronázásra. István követséget küldött Rómába, hogy a legfõbb egyházi hatalom szentesítését megszerezze. A küldöttség Szilveszter pápa tudomására hozta István fejedelemnek a magyar királyság megalapítására és a latin egyházszervezet kiépítésére vonatkozó szándékát. Az új magyar állam szimbólumaként és megerõsítéseként a pápától koronát kért. II. Szilveszter koronát és apostoli keresztet küldött Istvánnak, mellyel elismerte a magyar államnak minden államtól való függetlenségét is, a király elõtt hordozható apostoli kereszt pedig jelképezi a buzgó király térítõ és egyházszervezõ apotolkodását. A koronázásra egyesek szerint 1000. karácsonyán, mások szerint 1001. január elsején került sor. Ez alkalommal III. Ottó császár István királynak ajándékozza Szent Móric lándzsáját, amelyet Krisztus keresztjének ereklyéje ékesít.

A koronázási szertartás:

1.2. Szent István államalapítása

- Szent István szétzúzta a rivális törzsi államok kiépült gépezetét, s lerombolta a vérségi szerzõdés eszméjét, annak 

 helyébe állítva a tisztán területi szervezõdést.

- Államszervezése során hadi vállakozásokkal megszerezte az ország területének nagyobbik részét és elismertette 

 királyságát az ország elõkelõivel.

- Ezzel megtette a döntõ lépést a korai feudális állammodell, a patrimoniális monarchia kiépítése felé.

Patrimoniális monarchia (von Haller német történész szerint): az a fejedelmi hatalom, amely magánjogi természetû és az állam földje felett való tulajdonon alapszik.)
1.3. Szent István törvényhozása

Szent István idejében a király a legfõbb törvényhozó, õ a jog forrása , õ bocsátja ki a törvényt. A király a saját jogán, saját királyi hatalmára támaszkodva adta ki decretumait. Szent Istvántól két törvény maradt hátra.

Törvényhozásában a királyi tanács tagjaira is támaszkodott. A királyi tanács a királyi udvar férfi tagjaiból, valamint a király anyjából állott, valamint ide tartoztak még a fõpapok, püspökök, s az ország fõurai. Szent Itsván törvényeiben hivatkozott is arra, hogy a törvényt a királyi tanács javaslatára, vagy belegyezésével bocsátotta ki.

2. A VII. Gergely elõtti királyeszmény

VII. Gergely 1073-1085-ig töltötte be a pápai tisztséget.

A keresztény királyság legfõbb jellemvonása az egyházzal való összeköttetése. Világi és egyházi hatalom között - a Karoling-királyság óta - szoros volt a kapcsolat. A király:

- összehívott zsinatokat

- alapított érsékségeket, püspökségeket, kolostorokat

- megállapította elõbbiek hatáskörét

- betöltötte a megüresedett székeket.

A királyoknak ez az egyházi ügyekben gyakorolt befolyása felkenésükbõl, Isten rendelte hivatásukból eredt, amelynél fogva az igazi király a kereszténység védõje. Ez a hatáskör a király hatalmának fontos alkotórésze.

A másik gyökere ennek a hatáskörnek a földesúr és a birtokán lévõ egyház viszonyáról alkotott germán felfogás: a magam egyháza gondolata. Akinek a földjén valamely egyház van, az az õ tulajdona. Ez a tulajdonjog magában foglalja a templom felszerelését, a tizedet és a hívõk adományait. A templomot eladhatta, örökségbe hagyhatta. Papját a földesúr nevezte ki, s ha úgy tetszett, õ is mozdította el.


Ezzel a felfogással találkozunk nálunk is. A magyar földbirtokos is magáének tekintette egyházát.
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Az egyház és az állam viszonya nálunk is ugyanazoknak a változásoknak volt alávetve, mint az általános európai fejlõdés során. Az egyházi élet tisztaságának helyreállítására irányuló clunyi mozgalom, az ebbõl eredõ nagy küzdelem a pápaság és a császárság között, nem maradhatott nálunk sem hatás nélkül.

- A fõpapi székek betöltésénél az uralkodók elsõsorban a politikai érdekekt tartották szem elõtt.

- A simonia is gyakran elõfordult.

- A püspöki és apáti székek betöltése királyi privilégiumok alapján ment végbe.

- Mind a kinevezett, mind a megválasztott behelyezése az investitura útján történt (pásztorbot és gyûrû).

- A bevezetés után az új egyházfõ hûséget esküdött a királynak, s csak ezután következett a felszentelése, ill. a 

 megáldása a székesegyházban.

Az investitura miatt kezdte meg a harcot VII. Gergely IV. Henrik ellen. Megtiltotta - kiátkozás terhe alatt -, hogy egyházi személy világi adományozótól püspökséget, vagy apátságot fogadjon el. Az évtizedeken át tartó küzdelem a wormsi konkordátummal végzõdött.

V. Henrik lemondott a gyûrûvel és pásztorbottal történõ investituráról és minden egyháznak megadta a szabad választás jogát.

A pápa viszont megengedte, hogy minden választás a császár, ill. küldöttjének jelenlétében történjék.

Ezzel elismerte a császár, hogy nincs igénye egyházi hivatalra, az egyház viszont elimerte az uralkodó igényét a fõpapok gyakorolta világi uralom átruházására.

(Eckhart Ferenc: Magyar alkotmány- és jogtörténet, 1946.)
3. A korona és koronatan Európában és Mo.-on a középkorban

3.1. A korona Európában

A korona (koszorú) a római birodalom hadvezéri jelvénye volt, s ebbõl lett a feudális államfõ hatalmi jelvényévé. A koronázás a világi hatalom jelképe lett. A koronát szentnek tekintik. Nyugaton a szent szót a királyok jelzõjeként használják. Szent volt a király, mert Isten felkentje. Ez a szókapcsolat azonban a XI.sz. végére megszûnik, mert a koronázást az egyház nem minõsítette szentségnek.

A koronákról általában

Háromféle korona ismeretes.

1. Országló korona: melyet a király akkor viselt, amikor király “kollegájával”, vagy annak küldöttével találkozott, 

  tehát amikor uralkodói minõségben országát képviselte.

2. Ún. házi korona: melyet a király köznapokon viselt, alattvalói körében.

3. Ún. beavató korona: amit a király a koronázáskor viselt.

A magyar Szent Korona beavató korona.
3.2. A korona Magyarországon

A magyar Szent Koronát Szent István koronájáról nevezték el így, aki ezt II. Szilveszter római pápától kapta. 1075-ben I. Géza VII. Dukász Mihály görög császártól is kapott egy koronát.

A két koronát - Szent István négypántú sisakkoronáját és I. Géza abroncskoronáját késõbb - nem tudjuk, mely idõben - összeforrasztották.

Újabb történeti kutatások szerint Szent István koronáját IV. Béla halála után Prágába vitték, s a késõbbi ún. szent korona egy XIII. sz-i magyar ötvös által készített abroncskorona és egy III. Béla felesége számára készült görög nöi korona összeforrasztásából keletkezett, amit V. István koronázása (1250) óta használtak állandóan a magyar királyok. Ez az állítás azonban még megerõsítésre szorul.

Ez a Magyar állam- és jogtörténet c. könyvben található.

Az újabb kutatások szerint ez a nézet nem állja meg a helyét. A magyar Szent Korona - a legújabb feltevések szerint - egyazon idõben készült, nem két darabból állították össze az idõk folyamán. Feltehetõleg a IV. sz-ban keletkezett, egy mûhely munkája. Ezt legfõképpen az támasztja alá, hogy a pántok olyan vékony aranylemezbõl készültek, hogy a koszorúról leválasztva önmagukban nem állnának meg, szétnyílnának.

Felmerülhet a kérdés, vajon hány koronát neveznek a világon szentnek? Egyedül csak a magyarok koronáját.

(További részletek emlékezetbõl.)

3.3. A koronatan Magyarországon

A szent korona tanát (a szent korona közjogi elméletét) Werbõczy foglalta össze, egyes elemi azonban már jóval korábban megjelentek. A koronatan kialakulásában szerepet játszó tényezõk:

- a koronát szentnek tekintik

- csak a szent koronával lehet jogérvényesen királyt koronázni.

A szent korona tanának lényege:

- a közösség (az országgyûlés) ruházta át a szent koronára és a koronázással a királyra a nemesítés, a 

 birtokadományozás, a kormányzás, a bíráskodás és a törvényhozásban való részvétel jogát
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- a királyt a nemesek választják, viszont nemessé csak a király tehet

- a korona mind a királytól, mind a rendektõl elkülönült és felettük álló jogi személy.

A koronáé nálunk a fõhatalom, a szuverenitás (nyugaton a szuverenitás a fejedelemé).

4. Mo. felajánlása Szûz Máriának. Szûz Mária öröksége
Elsõ ünnepélyes felajánlás a “Lengyel-magyar krónika” szerint már a koronázás a Szûz Máriáról szóló fogadalmi mise keretében történt. A felajánlás tanuk jelenlétében történt, tehát közjogilag hivatalos cselekedet volt. A felajánlás következtében István Mária “hûbéresének” tekinthetõ. Ugyanez a krónika ad hírt arról is, hogy a szent király már 1001. után felajánlotta országát a Szent Szûznek.

Lambert krakkói püspök vezetésével küldöttség járt Esztergomban a királynál és ennek kapcsán a lengyelekkel barátsági szerzõdést kötöttek. Befejezésül a Szentháromság miséjét mondották el. István pedig teljesen felajánlotta magát Istennek, országával együtt Szûz Máriának oltalma alá.

Szent István 300 templomot emelt, nagy részüket Szûz Mária tiszteletére. Tíz egyházmegyát alapított, ebbõl öt, a gyõri, váci, esztergomi, kalocsai és az egri egyházmegye is a Szûzanya tiszteletére létesült. A legszebb az székesfehérvári Nagyboldogasszony bazilika, 70 m hosszú és 35 m széles, arany és márvány ékezíti. IV. Ince pápa 1249. március 18-án, Lyonban kelt irítával a bazilika látogatóinak Szûz Mária ünnepein búcsút engedélyezett.

Utolsó felajánlás: Szent István halála elõtti napon is feljánlotta egyházát és országát Máriának, s 1038. augusztus 15-én elhunyt.

Szent László (1077-1097) sohasem vesztett csatát, mert elõbb mindig a Szûzanyának ajánlotta magát. Megparancsolta, hogy Magyarországot Regnum Marianumnak (Mária országának) nevezzék. Szent László Nagyváradon templomot és Zágrábban székesegyházat emelt Mária tiszteletére. A szabolcsi nemzeti zsinaton és országgyûlésen elrendelte, hogy március 25-én gyümölcsoltó Boldogasszony, szeptember 8-án Kisboldogasszony és augusztus 15-én Nagyboldogasszony napját megünnepeljük.

/ Szent László II. Konráddal vívott csatája elõtt ajánlotta fel az országot Máriának (hûbéri commendatio), mely csata az ország pusztulását vagy fennmaradását jelentette. Ezzel a felajánlással az ország szimbolikusan Mária öröksége lett. (Hereditas=örökség). /

III. Endre koronázásakor megesküdött, hogy Magyarországot, mint Szûz Mária örökségét megvédi. Mindebbõl látszik, hogy az Árpádok uralkodása alatt a Magyarok Nagyasszonya és a Mária országa eszménykép már teljesen kialakult.

Az Ómagyar Máriasiralom a legrégebbi összefüggõ írásos emlékünk a halotti beszéd és könyörgés, amely Deákiban készült és a Pray-kódexben maradt ránk a XIII. sz. eleji másolatban.

5. A nádori méltóság fejlõdése a középkorban

- A király feladatait egyedül nem képes ellátni, ezért tisztségviselõket alkalmaz. A nádorispán a királyság elsõ 

 évtizedeiben a királyi udvar felügyelõje. Mivel a király gyakran nem tartózkodik az udvarban, a nádor helyettesíti 

 a királyt eleinte bírói, késõbb kormányzati és hadügyi téren is.

- I. László korában hatásköre az udvarban már általános.

- Az Aranybulla idejére bírói jogköre teljessé vált. A király és az ország között békítõ tevékenységet folytat, s a király 

 általános helyettesévé válik.

- A rendiség kialakulásával a királyi tisztviselõ rendi méltósággá is válik. A nádor az Aranybulla egyik példányának 

 õrzõje és betartatója. A király nevezi ki.

- A XV. sz-ban elõször a király a fõpapokkal, bárókkal és nemesekkel választja ki, majd az országgyûlés választja a 

 nádort.

Feladatai közé tartozik: õ hívja össze a királyválasztó országgyûlést; királyválasztásnál a nádor szavaz elõször; a nádor a kiskorú király gyámja; a nádor az ország fõkapitánya; a nádornak kötelessége fenntartani az ország rendjét; a nádor közvetít, békít a rendek és a király között; õ az ország legfõbb bírája; a király távollétében a helytartó. Jogilag õ a legfõbb méltóság.

6. Az egyházi hivatalok betöltése Kálmántól 1526-ig

(A ius spolii és interkaláris jövedelmek kérdése, kánoni választás, pápai reservatív)

A gregoriánus szellem Kálmán idejében kezdett Magyarországon érvényesülni. Kálmán a harcban a pápa oldlán állott. 1106-ban lemondott az investitura eddig gyakorolt módjáról. Ez azonban nem jelentette azt, hogy magyar királyok nem töltöttek be ezután fõpapi székeket tetszésük szerint.

Erre következtethetünk II. Gézának 1161-ben III. Sándor pápával kötött konkordátumából.

II. Géza ebben kikötötte, hogy a kûria nem küldhet ezután legátusokat (teljhatalmú megbízottakat) Magyarországra az õ engedélye nélkül, viszont lemondott arról a jogáról, hogy püspököket letegyen, vagy áthelyezzen (amit eddig a kinevezés jogán gyakorolt).

III. István - megerõsítvén atyja engedményét - lemondott a ius spolii-ról, a királynak arról a jogáról, hogy a megüresedett püspökségekbe világi kezelõket nevezett ki, akik a jövedelmeket - a betöltés idejéig - világi célokra fordították.

A XIII. sz-ban kánoni választás volt, ami az jelentette, hogy a pápa választotta ki a püspököket és a magas tisztségviselõket, s a király azt jóváhagyta. A pápaság megerõsödése következtében alakult ki a pápai reservatív, ami a pápa teljes jogát jelentette a kijelölésre.
Károly Róbertnél pl. a király és a pápa érdeke azonos volt. Nagy Lajosnál azonban ez az érdekazonosság már megszûnt. Nagy Lajos maga jelölte ki az utódokat az ország jogán. Luxemburgi Zsigmond pedig már olyan rendeletet hozott, amelyben megtiltotta a pápai iratok kihirdetését a király jóváhagyása nélkül. Fej- és jószágvesztés büntetését helyezte kilátásba a tilalom megszegõivel szemben. Ezt a fõkegyúri jogot el akarta ismertetni a pápával is, azonban a konstanzi zsinaton (1417) ezt megtagadták. Mátyás gyakorlatilag megzsarolta a pápát. Azt mondta, ha fõkegyúri jogait nem gyakorolhatja, akkor az ország áttér a görög katolikus vallásra, ami a Rómával való szakítást jelentette volna.

7. A paraszti költözés szabályozása

A kialakulóban lévõ jobbágyság a XIII. sz. végétõl jogilag szabadon költözhetett.

A jobbágy költözködését 1351-ben Nagy Lajos, 1405-ben Zsigmond biztosította. A röghözkötési tendencia azonban erõsödik, ezért a vármegy 3 márkára bünteti a jobbágyot erõszakkal visszatartó földesurat.

1458-ban a büntetést megkétszerezik, s a szökött jobbágyot ki nem adó nemes birtoka is lefoglalható.

1492-ben kimondják, hogy a költözõ jobbágynak minden tartozást idõbeli korlátozás nélkül ki kell fizetni.

1504-tõl a szolgabíró adja meg az engedélyt a költözködésre.

Az 1514. évi 14. tc. megtiltja a jobbágy költözését a Dózsa-féle parasztfelkelés megtorlásaként. Ennek a rendelkezésnek azonban nincs meg a társadalmi-gazdasági alapja, ezért nem megy át a gyakorlatba.

1530-ban Szapolyai János megadja a költözködési jogot a jobbágyoknak.

1715. évi rendelkezés szerint a jobbágy a földesúr útlevele nélkül nem hagyhatja el a megyét. Így zömében röghözkötötté válik a jobbágy.

1785-ben II. József megadja a szabad költözés jogát.

1791:35. tc.: megerõsíti II. József rendeleteit.

8. A hiteles helyek

Nagyon kevés oklevelünk maradt fenn a XI-XII. sz-ból. Ennek okát a tatárjárás pusztításával magyarázzák, de sokkal inkább az az oka, hogy nem készültek oklevelek abban az idõben.

Oklevelet nem ismertek a keresztény hitre tért magyarok, mert szomszédjaik sem ismertek. Még a XII. sz. közepén sem adott a király az adományairól oklevelet. 

Ezzel kapcsolatosan ismeretes az az eset, amikor II. Géza 1152-ben az osztrák herceggel találkozóra indul, útjában a pannonhalmi apáttól pénzt követelt. Az apátnak nem lévén pénze, eladotta egy pozsonyi birtokát, s az azért kapott 40 márkát a királynak adta. A király viszonzásul egy földet adott neki, s abba bevezettette az apátot. adományozott az apátnak. Néhány nap múlva az udvarnokok, kiknek egyikéhez tartozott az adományozott birtok, összejöttek és vissza akarták venni a királyi adományt. Az apát erre elutazott a királyhoz és kérte, hogy vagy adja vissza a pénzét, vagy biztosítsa neki az új birtokot. A király az utóbbit választotta, az udvarnokokat elûzte a birtokról és azt az apátnak oklevéllel megerõsítette. Csak ekkor ! Ha tehát az udvarnokok nem háborgatták volna az apátot, az nem kapott volna errõl semmi oklevelet.

Ha ilyen oklevél nélküli királyi adományt kétségbe vontak, akkor a tanuk, de fõleg az bizonyított, aki a birtokba az illetõt bevezette.

Nyugaton az egyház örökítette át a római oklevelet a germánokra. A nyugati felfogás behatolt a magyar egyházba is. 

Az adományozás tényét igazolandó, kialakult egy tisztség, pristaldusnak, vagy poroszlónak hívták, amit ma esetleg hivatalos, vagy hatósági tanúnak is nevezhetnénk. Ezzel a tisztséggel az volt a bökkenõ, hogy a pristaldus - halandó lévén - nem tudta az örökkévalóságig tanúsítani a tényeket, s így a XIII. sz. elején kialakultak az ún. hiteles helyek. Ezek kezdetben kizárólag egyházi személyekbõl álltak, tekintve, hogy õk tudtak csak írni. 

Miután a népesség mind sûrûbbé vált, a bíróság feladatai megszaporodtak, s ez a pristaldia hanyatlását jelentette.

Hazánkban az egyházi hivataloknak, képtalanoknak kezdettõl fogva jelentõs rész jutott a bíráskodásból. Az írásbeliség egyházon belüli elterjedésével okleveleket állítottak ki és pecsételtek meg.

A XIII. sz-tól kezdve beszélünk hiteles helyekrõl, ahol a káptalanok, konventek jogcselekményeket írásban tanusítottak. A hiteleshely intézménye folytán a magyar okleveles gyakorlat egységesebb képet mutat, mint a többi európai terület.

9. Az európai és magyarországi rendiség

9.1. Európai rendiség

Az idõk folyamán az egyes társadalmi csoportok között jelentõs vagyoni különbségek jöttek létre, így az általuk élvezett jogok tekintetében is jelentõs differenciák alakultak ki. Az azonos társadalmi csoporthoz tartozók örökletes kiváltságokkal, privilégiumokkal alkottak egy-egy rendet. A rendiség az azonos társadalmi csoporthoz tartozók  számára azonos jogállást biztosító rendszer, a feudális társadalom egyik formája, egész Európában kialakult. Jellegében mindenhol hasonló, apró eltérések azonban lehetségesek.

9.2. Magyarországi rendiség

Fõpapok rendje: általános kiváltságok illették meg azokat, akik a nyolc egyházi fokozat ajtónálló, felolvasó, ördögûzõ, oltárszolga, alszerpap, szerpap, áldozópap, püspök - közül legalább egyet felvettek. Általános kiváltságaik :

- teljes adómentesség

- teljes önkormányzat

- csak saját elõljáróiknak vannak alárendelve

- a privilegium fori. Az egyháziak perei általában egyházi bíróság elé tartoznak, de világi bíróságok járnak el 

 birtokpereikben és a XV. századtól súlyosabb bûncselekményeik elbírálásában

- a perekben lelkiismereti tisztaságukra hivatkozva tett kijelentésük eskünek minõsül

- fejvesztésre csak felségsértés, hûtlenség, gyilkosság és rablás miatt ítélhetõk.

Fõurak rendje (barones): világi nagybirtokosok, fõurak alkotják. A királyi tanácsban való részvétel, az országgyûléseken való személyes megjelenés biztosítja számukra az ország ügyeibe való nagy súllyal történõ beleszólást.

- magánhadsereget tarthattak

- megkapták a birtokaikon élõ nép fölött az adószedési és bíráskodási jogkört.

Nemesek rendje: a XIII. sz. második felében elõrehaladt a katonai uralkodó osztály kisebb 

birtokos elemeinek, a közvetlenül az uralkodó szolgálatában álló királyi servienseknek és a várjobbágyok felsõ rétegének összeolvadása. Zömmel belõlük alakult ki a nemesség, akik az egész földbirtokos réteg egyenjogúságának követelményével léptek fel.
10. Az írásbeliség és a királyi kancellária a középkorban

Az állandó oklevél-kiállító iroda, a kancellária csak III. Béla idejében alakult, aki általánossá tette az írásbeliség bevezetését. A kancellária eleinte annyit jelentett, hogy a király mellett egy klerikus ellátta az írásbeli teendôket és kiadta az okleveleket. Az oklevélkiadás megszaporodása következtében a kancelláriai teendôket többen látták el. Ezeknek a fônöke volt a kancellár, aki magasabb egyházi méltóságot kapott. 

IV. Béla idejétôl általánossá vált, hogy a kancellári tiszt magasabb egyházi méltósággal volt összekötve. Késôbb a mindenkori esztergomi érsek volt a kancellár, az alkancellár pedig - aki a kancellária valóságos vezetését ellátta - a székesfehérvári káptalan feje, a prépost volt.

11. A nemesi megye mûködése 1526-ig

A várbirtokok nagyarányú elajándékozása következtében a XIII. sz. elsõ felében bomladozott a királyi vármegyerendszer, amelyet még Szent István hozott létre. A széthulló királyi vármegyéket a nemesek megyénként kezdték összefogni. A nemesek mozgalmát a királyok is támogatták, mert tõlük a nagybirtokosok ellen is támaszt reméltek.

Sorra adták meg a nemeseknek a bíráskodásí jogot. Ennek elsõ írásos emléke 1232-bõl a kehidai oklevél, amely Zala megye servienseinek adta meg a bíráskodási jogot.

A nemesi vármegye élén a király személyét az ispán képviseli, akit a XV. sz-tól fõispánnak kezdtek nevezni. A fõispánt a király nevezi. Elõfordult, hogy egy megyének két fõispánja is volt, akik azonban csak a tisztséggel járó jövedelmen osztoztak, egyébként területi, vagy más felosztás szerint mûködtek.

Alatta állt az alispán, aki nem választott tisztségviselõ, hanem a fõispán familiárisa volt. Késõbb az alispánt is választották. A szolgabíró kezdettõl a megyei önkormányzat választott tisztviselõje. Egy évi idõtartamra választották.

A szolgabíráknak a megyei törvénykezésben és s közigazgatásban is komoly feladatuk volt. Az esküdteket szintén a megyei közgyûlés választotta. A vármegyei jegyzõ látta el az írásbeli teendõket.

A nemesi vármegye testületi szervei: a vármegyei közgyûlés és a vármegyei törvényszék. A közgyûlés joga a törvényalkotás, a tisztségviselõk választása és az orszggyûlésre küldött követek kijelölése. Statútun alkotási jogkörrel rendelkezett a tárgyalt idõszak vége felé.
12. A nemesi egyenjogúság és elmélete

Az erõsödõ nemesség a XIV. sz-ban az egész földbirtokos réteg egyenjogúságának követelményével lépett fel. I. Lajos király, aki itáliai hadjáratai során sokta köszönhetett a nemességnek, megerõsítette az Aranybullát, a leánynegyedre vonatkozó cikkely kivételével. Lajos király 1351. évi decrétumában kimondja a nemességen belüli jogegyenlõséget. Zsigmond idejében már részt kérnek az államhatalomból, tömegesen vonulnak be az országgyûlésekre. Követelik a bárók ualmának felszámolását, az anarchia megszüntetését, a központi hatalom megszilárdítását és a hatalom rendi megosztását. Sikerült elérniük a bárói liga feloszlatását és Hunyadi János kormányzóvá választását. Ennek eredményeképpen megindult az erõviszonyok eltolódása a köznemesség javára.
13. A közszabadság

Szent István két törvénye megvilágítja a szabadság fogalmát: ember és ember közt az alapvetõ különbség az volt, hogy szabad-e, vagy szolga. A szabadok körében igen nagy vagyoni különbségek figyelehetõk meg. A szabadok három vagyoni csoportja:

- ispán (comes)

- vitéz (miles)

- népbõl való (vulgaris).

Mindenki, aki nem volt servus, jogállása szempontjából a liberekhez tartozott. Minden liber a liberum nomen alá tartozott. A liber és libertas korrelatív fogalom volt.

A libereknek kötelezettségük volt a hadakozás. Liber születéssel, libertus felszabadítással lehetett valaki.

A másik pólus a servus és servitus. A szolgák a “szolgák törvénye” (lex servorum) alá voltak rendelve. A szolga vagyontárgy volt. A középkorban:

- helyzete kettõsséget mutat

- a megölt servusért gyilkosának vezekelnie kellett

- tilalmas volt a házasság liber és servus között

- ha liber servust választott házastársul, maga is szolga lett.

A servus liberré lehetett, ha felszabadították.

14. A városok és az államfõ viszonya a középkorban

A királyok a bárók elleni küzdelmükben, IV. Bélától kezdve mindinkább támaszt keresnek a városokban, amelyek biztos jövedelmforrást is jelentenek számukra. Kiváltságlevelekkel segítik fejlõdésüket és támogatják a városok fallal való körülvételét.

A városok kiváltságai:

- önkormányzati jog a bíráskodásban és a város igazgatásában

- plébánosukat maguk választják

- városi polgárságot adhatnak

- földesúri jogokat élveznek

- statútumalkotás joga

- országgyûlési követküldás joga

- vásártartási jog

- árumegállítási jog

A városok kötelezettségei:

- a királynak évente egy összegben kötelesek adót fizetni

- jelentõs ajándékokat tartoznak adni a királynak

- a város falait, bástyáit ostrom esetén kötelesek védelmezni

- a király hadserege részére meghatározott számú katonát kellett kiállítaniuk

- lõszert, fegyvert kellett szállítaniuk a királynak

- rendkívüli hadiadókra is sor került

- végül a városok fizették önkormányzatuk költségeit és a egyházi tizedet is

15. A szabadságfogalom differenciálódás Szent László korától

Szent László törvényei folytatták az István-kori hagyományt. a liber jogállás kontinuitásáról beszélhetünk tehát. Szent László korában feltûntek a szegények is, a hospesek és a villánusok.

Hospesek:

- saját földján élõ kis közösséget alkothattak

- lehettek úri birtokon - szabadságuk sérelme nélkül - elhelyezett közszabadok.

Kálmán korára a libertas fogalma differenciálódott. Szükségessé vált az igazi libertasnak (közszabadságnak) a meghatározása. Ezt a normát a Kálmán-kori zsinat határozta meg. A zsinat a plena libertas fogalmát a szolgák klerikussá tételének kérdésében fejtette ki.

A zsinat a servusok egyházi rendbe való felvételének két esetével foglalkozik:

- a servusnak ura kívánságára történõ szentelésével

- idegen úr szolgájának ordinálásával.

Az elõírás világos célja az volt, hogy:

- az egyházi rend tagja gazdájával ne servusként, vagyontárgyként álljon szemben

- a szentelés aktisa által az egyház szemében magasabb létrendbe emelt személy felett ne érvényseüljön a világi úr 

 tulajdonosi hatalma.

Megkülönböztethetjük a liberek két nagy csoportját a dénáradóról szóló rendelkezés alapján:

- egyik más földjén élt, tehát dénáradót fizetett

- a másik csoport elvileg mentesült az adófizetés alól.

Kálmán korában tehát 3 átfogó liber-kategóriát találhatunk:

- saját vagyonnal rendelkezõ libereket

- más földjén élõ közszabadokat

- a király, az egyház liberjeit.

A XII., XIII. sz-ban ez a három legfontosabb liber-kategória él tovább.

III. Béla egy másik liber-kategóriáról intézkedett: 4 Vas és Sopron megyei faluban íratta össze az udvarnok-szabadok számát számát, azért, hogy a közönséges udvarnokok közül akárki ne bitorolhassa a szabadság nevét. A király szabadjai voltak a várjobbágyok is. Az udvarnoko és a várjobbágyok a király által megbecsültek voltak ugyan, de nem voltak közszabadok. Õk a király szabadjai voltak.

Az Aranybulla a vagyonos közszabadok jogait a királyi serviensek jogaként foglalta írásba. A királyi serviens, majd nemes jogállása a közszabadéra épült.

A tatárjárás utáni idõkbõl tudunk olyan liberekrõl, akik lemondtak liber mivoltukrõl, s földjükkel együtt az egyházhoz álltak.

A XIII. sz. második felében nõtt azoknak a libereknek a száma, akik úri földön paraszti tevékenységet folytattak. A nemesi osztály kialakulásával õk végleg ignobilisek lettek. A közszabadság - az ignobilitas gyúrújébe zárva - végleg a parsztság körébe szorult vissza. Ezután a váalsztóvonal már nem a servus és a liber, hanem az ignobilis és a nobilis között húzódott.

16. A szolgafelszabadítás típusai

A XI. sz-i egyházi oklevelekben még ipart ûzõ rabszolgák adományozásával is sûrûn találkozunk. A tendencia azonban a rabszolgaság felszámolásához vezetett, amit az egyház is elõsegített azzal, hogy a rabszolgákat felszabadítva, azokat a földhöz kötéssel és terményeik egy részének meghagyásával a termelésben érdekeltté tette és sokkal nagyobb eredményre ösztönözte. Különösen két eszközt ismerünk az egyház kezében a rabszolgafelszbadításra. Egyik a dusnokok, vagy torlók, akiket lélekváltságként szabadítanak fel végrendeletig. Az ilyen felszabadítottaknak bizonyos szolgálatokat kell végezni az egyház részére, amit nem hagyhatnak el. Másik eszköz az egyházi menedékjog, ami azt jelentette, hogy a menedékjoggal rendelkezõ egyházi intézménybe menekültek mentesültek ugyan a büntetés alól, de az egyházi intézményt nem hagyhatják el.
17. A báró fogalom értelmezése

A báró elnevezést szûkebb és tágabb értelemben egyaránt használták.

- Szûkebb értelemben azokat nevezték bárónak, akik országos, udvari, vagy más fõtisztséget töltöttek be: nádor, 

 országbíró, tárnokmester, bán, erdélyi vajd, pohárnok, asztalnok, lovászmester, etc. Ezek voltak az igazi bárók 

 (veri barones).

- Tágabb értelemben bárókon értették a gazdag, elõkelõ, hatalmas világi nagybirtokos urakat, akik anélkül, 

 hogy hivatalt viselnének, csupán óriási vagyonuk, politikai és katonai hatalmuk alapján vettek részt a királyi 

 tanácsban, az ország irányításában. Ezek voltak a névleges bárókat (barones solo nomine). Gyakorlatilag ez 

 az a kör, amelybõl az igazi bárók nagy része  hosszabb-rövidebb idõre kikerül.

18. A nemesítés

- Királyi birtokadományzás a nem nemest nemessé tette. Ezt nem kellett oklevélbe foglalni, ugyanis csak a 

 nemesnek volt birtokbírási képessége.

- Címeres levéllel történõ nemesítés birtokadományozás nélkül ad a király nemességet és nemesi címert.

- Fiúsítással akkor nemesített a király, ha a család fiágon magszakadás elõtt állt. Ileyn esetben a nemes leénya, 

 vagy más nõrokona jogilag új nemesség megalapítójává lett.

- Fiúvá fogadással nemessé vált az a nemes, akit a magszakadás elõtt álló nemes a király engedélyével fiává 

 fogadott.

- Törvényesítéssel az a házasságon kívül született gyermek szerezte meg a nemességet, akit apja királyi 

 engedéllyel törvényesített. Elõfeltétel, hogy a nemesnek sem fia, sem öröklésre jogosult rokona nincs.

- Ünnepélyes honfiúsítás a külföldi nemes magyar nemessé tétele.
19. A királyi serviensek és jogaik kodifikálása

A királyi birtokok eladományozásával a várjobbágyság létbiztonsága megszûnt, de ez a királyi servienseket is fenyegette. A közös veszélyeztetettség készteti õket arra, hogy együttesen lépjenek fel érdekeik védelmében. Ennek az összefogának elsõ országos szintû megnyilvánulása az Aranybulla-mozgalom.

A tatárjárás után IV. Béla az addigi könnyûlovasságot a nehéz fegyverzetû lovassággal váltotta fel. Ebben a fegyvernemben a várjobbágyok és a királyi serviensek közvetlenül a király alárendeltjei lesznek. Ebbõl a két rétegbõl alakul ki a késõbbi köznemesség.
20. A jobbágyság jogi egységének kialakulása

Az Árpádok korában a jobbágy szónak többféle jelentésével találkozunk, különféle társadalmi réteghez tartozó embercsoportok jelölésére. Akkor jelentése: elõkelõ, viszonylag elsõ, a hasonlóak között kimagasló helyzettel rendelkezõ. A XI. sz-ban foglalja el a jobbágy szó helyét a báró kifejezés. Voltak várjobbágyok, nemes jobbágyok, lovas jobbágyok. II. András idejében a jobbágyok még szabad parasztok. A szabad parasztok a földesúri hatalom alá süllyesztése a XIII. sz-ra befejezõdött, s a XIV. sz. közepére vált a jobbágy név az egységes jogállású, alávetett parasztok elnevezésévé. A XIV. sz. elsõ felében megnövekedtek a parasztság törvényes úrbéri terhei.

Nagy Lajos 1351. évi dekrétumának 6. cikkelye szabályozza elõször országosan a jobbágyok terheit. Az egységesen megállapított termékszolgáltatás, a kilenced, a kialakult, s jogilag nagyjában-egészében egységessé vált jobbágyság legfontosabb jellemzõje.
21. Királyi kancellária és kúriai bíráskodás (Károly Róbert és Nagy Lajos reformjai)

Az állandó oklevél-kiállító iroda, a kancellária csak III. Béla idejében alakult, aki általánossá tette az írásbeliség bevezetését. A kancellária eleinte annyit jelentett, hogy a király mellett egy klerikus ellátta az írásbeli teendôket és kiadta az okleveleket. Az oklevélkiadás megszaporodása következtében a kancelláriai teendôket többen látták el. Ezeknek a fônöke volt a kancellár, aki magasabb egyházi méltóságot kapott.

IV. Béla idejétôl általánossá vált, hogy a kancellári tiszt magasabb egyházi méltósággal volt összekötve. Késôbb a mindenkori esztergomi érsek volt a kancellár, az alkancellár pedig aki a kancellária valóságos vezetését ellátta - a székesfehérvári káptalan feje, a prépost volt.

A királyi kancellária bíráskodása

Az Anjouk az oklevél-kiállítás mellett fokozatosan a törvénykezés folyamatába is bevonják a kancelláriát, a kancellárra bízva az ún. királyi különös jelenlét bíróságának vezetését. Ekkor már a knacellária tevékenyen részt vesz a diplomáciában és a királyi döntések elõkészítésében is.

Nagy Lajos reformjai

Anjou Lajos alatt a kancellária differenciálódik. Egyrészt kialakul a nagykancellária, amley mindig az országban marad, vezetõje fõkancellári címet kap, õ kezeli a király nagypecsétjét. Másrészt létrejön a titkos kancellária, élén a titkos kancellárral, aki, mint a király bizalmas tanácsadója és a titkos pecsét õre akkor is a király mellett van, ha az külföldre utazik.
22. Királyi kancellária és kúriai bíráskodás Zsigmondtól 1526-ig

Zsigmond idején külön szervezetet létesítettek a kuriális bíróságok írásbeli ügyeinek intézésére. Ezt kisebb kancelláriának nevezték, amelyet Mátyás az általa megszervezett állandó bíróság (a királyi személyes jelenlét fóruma, vagy királyi tábla) vezetõje, a személynök irányított.

Mátyás a központosított hatalom fontos eszközét látta a kancelláriában, amelynek ezért tovább növekszik központi szerepe. Mátyás egyesítette a két kancellári címet fõ- és titkos kancellár címmel, de a két kancellária különállása továbbra is fennmaradt. A fõkancellári bíróságot pedig megszüntette.

A Jagellók idején a kormányzati apparátus irányítása szilárdan a fõkancellár kezében van. 

(A velencei követ szerint Bakócz Tamás érsek-fõkancellár a második király az országban.)

23. Zsigmond 1405. évi dekrétumai: az actum és datum különbségének jelentõsége a törvényhozásban

23.1. Zsigmond 1405. évi dekrétumai

Az 1. decretum rendelkezik a következõkrõl:

- a mértékegységeket a budai mértékegységhez kell igazítani

- maghatározza, hogy a kereskedõknek milyen módon kell árusítani

- a polgároknak fellebbezési lehetõséget ad

- rendelkezik a gonosztevõk büntetésérõl

- megengedi a jobbágyok szabad költözködését

- rendelkezik a polgárok adófizetési kötelezettségeirõl

- senkit sem lehet letartóztatni addig, amíg a bírája nem mondott ítéletet

- a kereskedõk szabadon vihetik az árujukta az országon belül

- egyházi világi perben és világi egyházi perben nem ítélkezhet

- aranyat, egyéb értéket nem szabad kivinni az országból

- az országból való be- és kivitelnél a harmincadosoknak fizetni kell

- külföldi kereskedõk védelme

- királyi pénzváltók

- aranyat még pénz formában sem lehet kivinni az országból

- külföldi sót behozni tilos

- nyilvános jegyzõk két világi perében bíróság elõtt nem ügyvédkedhetnek

A 3. decretum rendelkezik a következõkrõl:

- átkelõ katonák nem erõszakoskodhatnak

- mit nevezünk hatalmaskodásnak

- senki sem hatalmaskodhat

- királyi birtokot tilos lefoglalni

- ismét a budai mértékegységrõl

- tilos befogadni levelesítetteket, felségsértõket

- jobbágyok a törvénytételt a földesuruktól kérjék

- a földesúr igaztalan vádakkal, a szabad, elmenõ jobbágyot ne sanyargassa

- rendelkezik a bányák használatáról
23.2. Az actum és datum különbségének jelentõsége a törvényhozásban

Zsigmond 1405. március 8. és 15. között Budán tartózkodott és titkos pecsétes okleveleit innen keltezte. 1405. április 2. elõtt szintén Budán tartózkodott. Két függõpecsétes oklevelet adott ki. Az oklevelek hitelességét megkérdõjelezték.
24. Az oppidum-ok jogélete a középkorban

???
25. A communa és a podesta város Mo.-n

NEM KELL !!!
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26. A város-fogalom és kutatásának módszertani kérdései

Város: olyan település, melynek jogi személyisége van. Állam mintájára mûködik. Van közös:

- képviselõje

- pénztára

- vagyona.

- azonos jog szerint élnek, “universitas”

Gratianus hozzátette a statútum-alkotási jogot.

A ius civile vonatkozik polgáraira.

Iustitia communae - közigazság.

Dominium (condominium): sokaság, a földesúr fennhatósága alatt.

A telepített város senkitõl nem függ, mivel a város egy jogi egység, ezért egyedektõl független tényezõ (pl. Zágráb).

A polgáreskü az azonosakat egybeköti:

- társulási jog

- birtoklási

- városi demokrácia

- kollektív (közösségi) tulajdon

- kollektív védelem (communa)

Civitas eredete Franciaországban.

1305-tõl ismerjük a civitas pecsétjét.

1276-tól vannak királyi kiváltságlevelek (pl. Pozsonyi charta, 1288).

Esztergom és Székesfehérvár - bár nincs kiváltságlevél - de királyi székhely.

1213-ban csatlakozik ehhez Óbuda.

A civitas anyagi háttere:

- városi tulajdon

- belsõ vámok

- vámok alóli kivétel.

Civitsaok: Esztergom, Székesfehérvár, Óbuda, Buda, Zágráb, Sopron.

Azonos a libertasuk: Esztergom, Székesfehévár, Óbuda.

Székesfehérvár: nem írott kiváltságlevél.

Esztergom: fontos kiváltsága a Szent Korona tanához kapcsolódik.
27. A civitas és az oppidum közötti különbség a kánoni jog alapján

27.1. Oppidum
A középkorban város és falu megkülönböztetése szabadságuk alapján történt. A szabadság a királytól függött. Joghatóságuk szeint világi földesúrtól függõ oppidumok: Kecskemét, Nagykõrös, Pápa.

Joghatóságuk szerint egyházi földesúrtól függõ oppidumok: Nyitra, Vác, Veszprém.

Szabadságuk terjedelme a bíró- és esküdtválasztás, de bemutatási kötelezettség a földesúr elõtt.

Ítélkezés:

- úriszék

- földesúr.

A bírósági pénzek nagy része a bírót illette meg.

Az oppridumok vásártartási joggal rendelkeztek. Lakói mindig jobbágyok maradtak, de magánjogi és kereskedelmi ügyekben használhatták a város jogi intézményeit.

Az oppidum gazdasági centrum. A földesúr saját érdekében igyekezett kihasználni és nagy hasznot húzni a kereskedelembõl és a kézmûiparból befolyó adók révén.

A mezõvárosok egy speciális kategóriája volt a királyi kincstár igazgatása alatt álló, a szabad királyi város rangot el nem nyerõ, de az uralkodó hatalma alatt álló város. Ilyen volt pl.: Diósgyõr, Eger, Mezõkövesd, Miskolc.

27.2. Civitas

A civitas a városok legelõkelõbb csoportja. Alkotmányuk szerint - a római polgárvárosok mintájára - municipiumok és koloniák alkották. A polgárvárossal az idegenek (peregrini) városai álltak szemben. Az idegenek városára alkalmazták a civitas szót.

A civitas politikai, közösségi értelemben olyan középkori helyet jelölt, ahonnét integrélt vidéki területet igazgattak. A városi centrum és a mezõgazdaságilag hasznosított vidékek együtt alkották a civitast. A civitasnak központi szerepe volt politikailag, közigazgatásilag, gazdaságilag és társadalmilag.

Európaszerte a püspöki székjelyek megnevezése mindig civitas, de a civitas megjelölést ezenkívül számos székvárosszerû településre is alkalmazták, mind a középkorban, min pedig pedig késõbb.

28. A civitas és az oppidum közötti különbség megmagyarázása a XIV-XV. század közötti Magyarországon

A városok egy kisebb része a király földesurasága alatt állott, ezért közvetlenül a király bírósága alá tartoztak, ezért elõbb szabad és királyi, késõbb szabad királyi városoknak (liberae regiae civitates) hívták.

Ezzel szemben a fõpapok és világi nagybirtokosok is gyakran adtak kiváltságokat, bizonyos városi szabadságot. Országszerte több száz ilyen oppidum jött létre, de kiváltságaik mértéke távolról sem érte el a szabad királyi városokét.

Ahhoz, hogy valamely mezõváros elérhesse az országrendiséget:

- meg kellett váltania magát bizonyos pénzösszeggel a földesúri joghatóság alól

- a királytól újabb jelentõs pénzösszegért meg kellett szerezni a szabad királyi város rangot biztosító 

 privilégiumlevelet

- végül ki kellett eszközölni az országgyûléstõl, hogy a karok és a rendek a várost a szabad királyi városok közé 

 becikkelyezzék.

29. A királyi és egyházi birtok népei az Árpád korban

Kezdetben a fejedelmi-királyi birtokokat 3 szervezet formájában biztosították: határispánságok, királyi uradalmak, királyi várispánságok.

29.1. Határispánságok

Lakói általában sajátos, katonai jellegõ szervezetben élõ, csatlakozott, behódolt népek. A határispánságok szinte körülfogják az országot. A határispánságok László és Kálmán idejében vármegyékké alakultak át.

29.2. Királyi uradalmak

A királyi uradalmak az udvar ellátására fenntartott nagyobb, összefüggõ birtoktestek. Ezek udvarnoknak nevezett népei tartották el szolgáltatásaikkal az udvar népeit. Ilyen zárt, udvari célra termelõ gazdaságok az ország különbözõ részein terültek el. Élükön az udvarnok állt. Lakói némi kiváltsággal rendelkeztek már Itsván korában. Késõbb egy részük beolvad a szomszádos megyékbe, más részük önálló királyi vármegyévé alakul át.
29.3. A királyi várispánság

A királyi várispánság a királyi birtokszervezet általános formája. A várispánságokat azok a királyi birtokok alkotják, amelyeket nem csatoltak sem a királyi uradalmakhoz, sem a határispánságokhoz. A várispán a királyi birtokok és az ezen élõ népek felett a király földesúri jogait gyakorolja. A várispán joghatósága nem csupán a várbirtokra terjed ki, hanem a várhoz kapcsolt egyházi és világi magántulajdonban levõ területekre is. Tehát a vármegye már kezdetben is nagyobb, mint a várbirtok. A királyi megyék számát István uralkodásának vége felé 45-re, a századfordulón 72-re becsülik.

29.4. Az egyházi birtok népei

???

30. Az oklevél szerkezeti felépítése

Az oklevél formailag három fõ részbõl állt:

1. Bevezetés: benne a király neve, címei és az országgyûlés helye.

2. Rendelkezõ rész: maga a törvényszöveg.

3. Záradék, vagy szentesítési záradék: melyben a király nyilatkozik, hogy a király megtartja és megtartatja az oklevélben foglaltakat.

Az oklevél tartalmazta továbbá azoknak a egyházi és világi méltóságoknak a nevét, akik jelen voltak az oklevél megírásánál.

Megjelölte továbbá, hogy milyen pecséttel látják el az oklevelet.

Szerepelt továbbá a dátum és a király aláírása.

Az oklevél lehetett dekrétum, vagy privilégium. A kettõ csak tartalmilag különbözött egymástól, formailag megegyezett.

31. A királyi adomány címei

Minden adomány valamely címen alapult. Ilyen címek: magszakadás, hûtlenség, a királyi jog, az új adomány és a királyi beleegyezés.

Magszakadás (defectus seminis): akkor következett be, ha az adománybirtokosnak nem voltak leszármazottai. Magszakadásnak az adományostól fiágon leszármazók kihalását kellett tekinteni. Ilyenkor leényok, vagy oldalági rokonok nem örökölhettek. Volt olyan adománylevél is, amely a leánágra is kimondta a tulajdon átszállását. Ilyenkor a magszakadás csak akkor következett be, amikor a leányág is kihalt.
Hûtlenség (nota infidelitatis): ha valakit hûtlenség bûncselekménye alapján fej- és jószágvesztésre ítéltek, annak egész vagyona a koronára szállt. A királyi háramlás a hûtlenség elkövetésével beállt, nem volt szükséges annak ítéleti kimondása. Ha a király a hûtlen birtokát ítálet nélkül más kérelmezõnek adja, a birtokban lévõ hûtlen a beiktatáskor ellent fog mondani és az emiatt az új adományos által indítandó perben kell az adományosnak a hûtlenség elkövetését bizonyítani. (Ez a peres adomány tipikus esete.)

A családtagok, a feleség különvagyonát, a hitbért, leánynegyedet azonban el kellett különíteni, ill. kifizetni. A hûtlenné nyilvánított birtokából ki kellett adni végül a gyermekeinek a részét is. A megszületett gyermek ugyanis nemcsak örökölte az õsi birtokor, hanem már születésével annak tulajdonostársává vált.

A királyi jog (ius regium): azt a jogcímet jelenti, amely a királyt az idegen kézen lévõ, de jogilag reá háramlott birtokra illeti. Királyi jog alapján történt rendszerint a peres adományzás. A királyi jog száz év alatt évült el.

Új adomány (nova donatio): nem új birtok adományozása, hanem a birtokban benne ülõ személy birtoklásának a kiárly által való megerõsítése. Erre olyankor volt szükség, amikor a birtoklás kérdése vitássá vált, vagy a birtokos elvesztette a birtokra vonatkozó okleveleit.

Új adományt kaphatott a nõi ág, vagy a rokonság is, ha az eredeti adománylevél csak a férfiágra vonatkozott, s a birtokban magszakadás volt kilátásban.

Királyi beleegyezés: azt jelentette, hogy a király megengedi örökös nélkül álló személynek a birtokkal való rendelkezést. Ez történhetett örökbefogadás (adoptio), a leény fiúsítása (praefectio), a végrendelkezés megengedése, az elidegenítéshez való hozzájárulás, vagy királyi kegyelemmel való törvényesítés által.
32. A birtokosztály

Az osztály (divisio) a feudális magánjognak az õsiséggel kapcsolatos igen fontos intézménye volt. A közös vagyon felosztását jelentette akár megegyzés alapján, akár királyi vagy bírói parancsra.

A közös vagyon ingókból és ingatlanokból állott. Az ingókat egyenlõ részben osztották ki a férfiak és nõk között, a fegyvert és a hadifelszereléseket már az osztály elõtt a férfiak kapták. A családi oklevelet a legidõsebb fiútestvér õrizetében hagyták.

Az ingatlanok csak a férfiakat illették, a lehetõleg mennyiség és minõség szerint egyenlõ értékû földeket az osztályos társak között kisorsolták. A családi ház a legkisebb fiút illette, a többi testvérek a közös vagyonból új házakat építettek. Az özvegy anya is részesült az ingókból, s övé lett az elhalt hintója, kocsislovai, ünneplõ ruhája és jegggyûrûje.

Ha az osztálynál valakit sérelem ért, annak orvoslása osztályigazítás (rectificatio divisionis) vagy új osztály (nova divisio) útján történt. Az osztályigazításban a kisebb sérelmet orvosolták, míg ha valamelyik osztályostársat lényeges dolgokban rövidítették meg, új osztályért indíthatott pert.
33. A tudományvétel

33.1. Egyszerû tudományvétel (incvisitio simplex): amikor különbözõ rendû, rangú embereket hallgattak ki. A kihallgatásról tudósítólevél készült 3 példányban.

33.2. Köztudományvétel (incvisitio communio): a XV. sz. körül vezették be. A leginkább hasonlít a mai tanúkihallgatásra. A tanút kihallgatták, megeskették és jelentést készítettek róla. 8 napon belül lehetett kétségbe vonni.

33.3. Tudományvétel bírósági közgyûlésen: a nádorhoz kérdést intézett a panaszos. A megyei bíróság és az esküdtek tanácskozása után válaszolt. Megreõsítette, vagy nem. Bizonyító levelet állítottak ki róla.
34. A birtokba iktatás

Az adománybirtok megszerzésének lényeges kelléke a bevezetés (introductio, vagy statutio) volt. A király az adománylevél kiállításával egy idõben meghagyta a birtok fekvése szerint illetékes hiteles helynek, hogy a megnevezett királyi emberek egyikével (rendszerint a szomszédos birtokosok) egyikével szálljon a helyszínre az adományosnak a birtokba való bevezetésére és beiktatására. Ennek az adománylevél keltétõl számított egy éven belül kellett megtörténnie, máskülönben az adománylevél érvényét vesztette.

A királyi ember a hiteles hely kiküldötteivel, a környékbeli birtokosok és a szomszédok jelenlétében bevezették az adományost a birtokba. A hiteles hely kiküldötte és a királyi ember ezután még 15 napig (dies fatales) együtt maradt. Ezalatt az idõ alatt ellent lehetett mondani a beiktatás ellen annak, akinek érdekeit - akár csak részben is - sértette a beiktatás. Ha 15 nap alatt ilyen ellentmondás nem volt, a bevezetés épen maradt (statutio pura), ha ellenben ellentmondás történt, a bevezetés megakadt (statutio vulnerata), az adományos a birtokot nem foglalhatta el, jogát csak per útján érvényesíthette.

Ha az ellentmondó a beiktatáskor birtokban volt, birtokban is maradt és az adományosnak kellett ellene a pert megindítani, az ellentmondó pedig az alperes kényelmes helyzetében folytatta a pert. Ha ellenben az ellentmondó nem volt birtokban, a statutio végbement, az adományos birtokba lépett, csupán az ellentmondónak volt joga pert indítani az adományos ellen. Ezzel az adományos jutott az alperes elõnyösebb helyzetébe.

Az ellentmondót, ha birtokon kívül, vagy a 15 nap elteltével mondott ellent, az eljárók megidézték a kúriába, hogy okát adja az ellentmondásnak. (Magyar állam- és jogtörténet 222-223.)
35. A fogott bírák

A középkorban bíró volt az, aki igazságszolgáltatási jogkörrel rendelkezett, függetlenül attól, hogyan jutott hozzá ehhez a jogkörhöz, milyen forrásból származott a joga. A jogosultság lehetett közvetlen, tehát egyenesen a királytól eredõ és lehetett származékos, amikor a király által biztosított valamilyen kiváltságra alapozva jogosították. Ez utóbbi létrejöhetett egy közösség választási aktusával, vagy alapulhatott dologi jogon, pl. a földbirtok tulajdonlásán.

A bírák között különbséget tettek aszerint, hogy rendes hatalmánál fogva tartotta a törvényszéket, vagy speciális megbízás alapján. Ilyen speciális megbízás alapján mûködtek a fogott bírák.

Tekintve, hogy a curia két központi bírósága a törvényszünetek miatt alig mûködött, a gyakorlatban különbözõ helyettesítési formák bukkantak fel. E törvénykezési megoldások súlypontja a vidéki bíráskodás körébe esett. A fogott bírákat esetenlént kérték fel az ítélkezésre. Döntésük ellen fellebbezésnek helye nem volt. Ezt a felek megegyezésére alapuló speciális jogszolgáltatási formát compromissionális törvénykezésnek nevezzük.
36. A magyar alkotmányjog fejlõdésének fõbb sajátosságai 1848-ig

Magyarországnak sem a feudális, sem a kapitalista korban nem volt írott alkotmánya. Az írott alkotmány nem is volt szükséglete a feudális államnak. A XVIII. sz. elõtt - az angol forradalmat kivéve - sehol sem volt teljes, írott alkotmány. Esik szó az ország sarkalatos jogairól, esik szó alaptörvényekrõl, de alkotmányról nem.

Nálunk az alkotmányfogalommal elõször az 1791. évi 10. tc-ben találkozunk, mely megállapítja, hogy az ország saját alkotmánnyal rendelkezik.

Az 1827. évi 3. tc. is hivatkozik arra, hogy a király az országának a felavatási esküvel erõsített alkotmányát minden idõben védelmezi és fenntartja.
37. A rendi képviseleti monarchia fogalma

A rendi-képviseleti állam a XV. sz. derekán jött létre Magyarországon. Létrejön a hatalom megosztásának bizonyos formája a király és a rendek közt. Hunyadi Mátyás tûzte ki célul, hogy a rendi-képviseleti monarchia keretei között, a bárók háttérbe szorításával, a középbirtokos nemességre, a városokra és a gazdagabb parasztságra támaszkodva fokozatosan megteremtse a centralizált államot, a központosított monarchiát. Mátyásnak ezek a haldó törekvései nem vezethettek teljes és tartós sikerre. Halála után centralizációs kísérlete hamar összeomlott. 

A rendi-képviseleti monarchia szerevezeti változtatásokkal ugyan, de egészen 1848-ig fennállt.
38. A rendi országgyûlés mûködése. A törvényalkotás folyamata.

Az országgyûlést a király hívja össze, a királyválasztó országgyûlést pedig a nádor. A királyi meghívólevél az országgyûlés helyét és idejét tartalmazza. Hosszú idõn keresztül tömeges országgyûléseket tartanak.

Jelen van a nemesség, a megyék választott követei, a szabad királyi városok delegáltjai, Erdély, Horvátország, Szlavónia orátorai.

Az országgyûlés legfontosabb feladata a törvényhozás volt. Az országgyûlés szavazta meg az adókat, a béke és háború kérdését, a trónbetöltést. Ítélkezett felségsértési ügyekben.
Arról, hogy az országgyûlés tárgyalásai hogyan folytak le - különösen kezdetben - alig van adatunk. A király az országgyûlési tárgyakat elõször a királyi tanács elé vitte. Az itt kialakult javaslatokat a rendek megtárgyalták, állásfoglalásukat a király elé terjesztették jóváhagyásra. Így folyt az egyezkedés, amíg közös álláspontra nem jutottak.

39. Törekvések az abszolutizmus bevezetésére Magyarországon
A Habsburg óriási kiterjedése miatt a belsõ reformok késlekedtek. Az abszolutizmus bevezetéséhez hiányzott annak lényegi oldala, az erõs polgárság és a jól mûködõ piac.

Ezt a hiányosságot a habsburgok külpolitikájukkal és nagyhatalmi törekvéseikkel pótolták.

Kiépült a központosított adminisztráció, a nagy létszámú hadsereg, erõsödött az állami jobbágy-védelem, valamint céltudatos vám- és pénzügyi politikát folytattak.

Alapvetõ feltételek:

- merkantilista gazdaságpolitika

- erõforrások állami kisajátítása

- nemesi kiváltságok korlátozása

- egységes pénzrendszer.

1695-tõl minden együtt állt az abszolutizmus bevezetésére.

Az abszolutista politikai berendezkedést a dinasztia politikai elgondolásai hívták éltre, egy alapvetõen elmaradott polgársággal.

Magyarországi tendenciák hasonlóképpen alakultak, csak egy lépéssel mindig késlekedve. Az udvar durva beavatkozása a magyar viszonyokba ellenállást váltott ki a centralizációval szemben.

Éppen ez a habsburg politika adta meg a nemzetté szervezõdés, a nemzetté válás esélyeit.
40. Felvilágosult abszolutizmus Magyarországon

A felvilágosult abszolutizmus legkiteljesedettebb formája II. József országlásához köthetõ. Államalkotása feudális torzulásokat mutat. Felemássága ellenére pozitív intézkedései számottevõek. Pl.: urbárium, jobbágyrendeletek, a közigazgatás megújítása, modernizálása, a merkantilista gazdaságpolitika támogatása, új hivatalnok rendszer, állandó hadsereg.

Az uralkodói és rendi kettõsség azonban konfliktusokhoz vezetett.

Magyarországon:

- uralkodói és rendi közigazgatási szervek mûködtek:

- magyar királyi udvari kancellária

- helytartó és helytartótanács (1723-tól)

- pénzügyek: magyar kamara

- az országgyúlés jelentõségét az uralkodó csökkenteni igyekezett

- az országnagyok udvari tevékenysége segítséget nyújtott a rendi érdekek érvényesítéséban

- a rendiség “védõbástyái” a vármegyék

- a jozefinizmus új igazgatási kereteket épített ki: a lélekszám és a terület nagysága, az ügyek száma alapján

- tisztségek hivatalokká változtak

- modern közigazgatás kialakítása.

II. József tevékenysége megelõzte korát.
41. Az Erdélyi fejedelemség

Az önálló erdélyi állam kialakulása

Az ország két részre szakadása után Szapolyai János csak a török szultán segítségével tudta az ország keleti felét megtartani. Szapolyai elismerte a szultán fennhatóságát, s ezzel az állam keleti része formálisan is elvesztette szuverenitását. Szapolyai János halála után a fiát, János Zsigmondot a szultán megtette Erdély fejedelmének 1541-ben. 

A speyeri egyezményben 1571-ben ezt a tényt az akkori magyar uralkodó, I. Miksa is elismerte.

Ezzel Erdély különvált az anyaországtól. A megszületett, új állam Erdély (Transylvania).

Magyar és erdélyi törekvések a két ország egyesítésére 1700 elõtt

1544. II. Tordai Gyûlés; 1551. Fráter György; Báthory István és Miksa egyezsége; 1603. Mihály  havasalföldi vajdától szabadítják meg Erdélyt; 1606. június 23. Bécsi béke, Bocskai István; 1687. Erdély megszállása Lotharingiai Károly által; 1691. Diploma Leopoldinum

Erdély jogállása a Diploma Leopoldinum szerint

Az ún. Diploma Leopoldinumot I. Lipót adta ki 1691-ben az erdélyi rendek kérésére. A Diploma értelmében Erdély, mint önálló fejedelemség illeszkedett be a Habsburg-birodalomba. I. Lipót, mint a Habsburg-birodalom császára, Erdély fejedelme elismerte Erdély különállását, addigi alkotmányát, központi és vidéki szervezetét.
42. Az Erdélyi Fejedelemség országgyûlése, közigazgatása

42.1. Az Erdélyi Fejedelemség országgyûlése

Erdélyben igen gyakran, évente kétszer is tartottak országgyûlést. Az országgyûlésen három nemzet, a magyar, a székely és a szász nemesség, valamint a Prtium képviselõi mellett a fejedelem által személy szerint meghívottak (regalisták) vettek részt.

Az erdélyi országgyûlés egykamarás volt, mert bár Erdélyben volt kialakult rendiség, de olyan differenciálódás a fõrendek és a köznemesek között nem ment végbe, ami kétkamarás rendszer kialakításához vezetett volna. Tekintettel arra, hogy a fejedelem nem volt kötve, hogy kit hívjon, vagy ne hívjon meg az országgyûlésre, így meghívott híveinek számával maiorizálni tudta az országgyûlést.

Valamely tárgyban akkor tekintették a javaslatot elfogadottnak, ha a négy csoport (3 nemzet és a Partium) képviselõi közül három csoport képviselõi hozzájárultak.

42.2. Az Erdélyi Fejedelemség közigazgatása

Az erdélyi közigazgatás élén a fejedelmek tanácsa, illetõleg annak legfontosabb tagja, a kancellár állott. A kancellár a fejedelem bizalmasa, a fejedelem nevezte ki és minden indoklás nélkül bármikor elbocsáthatta.

A helyi igazgatásra a nemzetenkénti elkülönülés volt jellemzõ. Más rendet követtek a magyar földeken és megint mást a székely és a szász területeken.

Az erdélyi vármegyékben a közgyûlés irányította a közigazgatást. A szabad királyi városok (Gyulafehérvár és Kolozsvár) a vármegyéktõl függetlenül mûködtek. Két nemes város is volt, 

Dés és Torda. Bár a vármegye zászlaja alatt katonáskodtak, de a megyei közteherviselés alól fel voltak mentve.

A mezõvárosok ki voltak véve a földesúri hatalom alól, de a megye alá tartoztak.

Székelyföldön öt székben végezték a közigazgatást (Udvarhely, Háromszék, Csíkszék, Marosszék, Aranyosszék).

Szász föld pedig kilenc székre és két vidékre oszlott.
43. Magyarország ún. kapcsolt részei (társországok)

Az ország területe Szent László, illetve Kálmán királyok alatt ért el jelentõs gyarapodást Szlavónia, Horvátország és Dalmácia társországok Magyarországhoz való kapcsolásával.

E területek nagy részét (Szalvóniát) Szent László szerezte meg oly módon, hogy nõvérét, Ilonát, Zvolnimír király özvegyét sereggel segítette meg, s mikor seregei élén Szlavóniában és Horvátországban megjelent, az ottani elõkelõk királyuknak elismerték.

Kálmán trónralépése után elismertette horvát királyságát is, továbbmenve seregével a tengerparton, Dalmáciát is az országhoz csatolta. A dalmaták az õket szipolyozó velenceiek ellen kerestek védelmet a magyar királyságban, s az egész középkori kacsolat szinte zavartalannak mondható.
44. A különleges jogállású területek

- Jászkun kerület: a XIII. sz-ban letelepített kunok földje mindvégig korona birtok volt, lakói pedig királyi népek. 

 Fõhatóságuk közvetlenül a király.

- Hajdúkerület: Bocskai István és utódai telepítették le a hajdúkat és látták el kollektív kiváltsággal.

- Szepesi szász városok: már Mohács elõtt is külön önkormányzati egységet alkottak. A 24 városból Zsigmond 

 13-at elzálogosított Lengyelországnak. A magyar oldalon maradt városok elveszítették önállóságukat.

- A tengermellék: Mária Terézia által három esztendeig kötõdött az anyaországhoz Fiume, majd önálló testként 

 csatlakozott a magyar királysághoz.
- Ezeken kívül voltak még kisebb kiváltságos területek, nemes községek, etc.

45. Reformelképzelések a politikai és szabadságjogok kiszélesítésére 1790-1848 között

Az 1832-36. évi országgyûlés még nem hozott jelentõs változást, csak néhány könnyítést tett a jobbágyviszonyok terén és a nyelvkérdésben: magyar nyelvû igazságszolgáltatás, magyar anyakönyvezés.

Az 1839-40. évi országgyûlésen szabályozták a jobbágyok örökösödési jogát, hogy a jobbágyok úrbéri terheiket önkéntes alapon örökösen megválthassák, s lebontottak a polgári fejlõdés elõl egy sor gátat (váltótörvény, csõd, gyárak, etc.)
46. 1848. áprilisi törvények

46.1. A feudális állam jogintézmémyeit lebontó és a polgári átalakulás alapjait megteremtõ törvények

- a közteherviselés

- az úrbéri terheket megszüntetése

- a legelõ elkülönítésének kérdése

- az úriszék eltörlése

- a papi tized megszûntetése

- az õsiség eltörlése.

46.2. A feudális államszervezet helyett a burzsoá állami szervezetet felépítõ törvények

- független felelõs magyar minisztérium

- népképviselet

- a Partium visszacsatolása

- Magyarország - Erdély uniója

- a megyei hatóság ideiglenes gyakorlata

- a megyei és községi választások

- a szabad királyi városok

- nemzeti õrsereg

46.3. A polgári szabadságjogokról szóló törvények

- vallásszabadság

- sajtószabadság

- tanszabadság

- a nemzetiség egyenjogúsága
47. A népképviseleti országgyûlés 1848-ban

Az 1848-as márciusi törvények az országgyûlés alsóházának népképvieseleti jellegû átalakulásával jelentõsen megnövekedett az országgyûlés súlya. A király kénytelen volt az országgyûlést maga mellett az országvezetés nélkülözhetetlen tényezõjeként kezelni. A király a végrehajtóhatalmat csak az országgyûlésnek felelõs minisztérium útján gyakorolhatja.
48. A szabadságjogok 1848-ban

48.1. A jogegyenlõség

Az 1848. évi márciusi törvények a rendi különbségek megszûntetésével, az úriszék lebontásával megteremtették a törvény elõtti egyenlõséget.

48.2. Sajtószabadság

Bár a sajtószabadságot csak ideiglenesen iktatták törvénybe, mégis a sajtószabadság biztosításával, a cenzúra eltörlésével nemzetközi összehasonlításban is liberális, haladó alkotásnak tekinthetõ az 1848:18. tc.

48.3. Vallásszabadság

A vallásszabadság kimondatott, de szépséghibája az volt, hogy csak a bevett vallásokra vonatkozott.

48.4. Tanszabadság

Szûk keretre korlátozódott. Csupán azt biztosították, hogy az egyetemi hallgató maga határozhatja meg, hogy melyik tanárt hallgatja.

48.5. A nemzetiségi egyenjogúság

A kormány még 1848 tavaszán nem ismerte fel a magyar és nem magyar népek egy táborba való tömörítésének nélkülözhetetlenségét.

Csak 1848 jóliusábaniktatták törvénybe Szegeden a nemzetiségi szabadságot. Bár a törvény végrehajtására a világosi fegyverletétel miatt már nem kerülhetett sor, a törvény a maga idejében jelentõs lépés volt a megértés felé és haladó törvénynek volt tekinthetõ.
49. A király jogállása a magyar alkotmány szerint

Magyarország elsõ alkotmányának az 1848-as márciusi törvények tekinthetõk. A márciusi törvények létrehozták a polgári alkotmányos és parlamentáris királyságot.

Változatlanul a törvény királyi szentesítés nélkül nem jöhetett létre, mégis egyfelõl legalább azt biztosították, hogy az országot érintõ minden fontos kérdében az országgyûlésnek joga van hozzászólni, másfelõl a király nem oszlathatta fel kénye-kedve szerint az országgyûlést.

A király az 1848-as márciusi törvényeket szentesítette.

A Függetlenségi Nyilatkozat 1849. április 14-én kimondta a Habsburg-ház trónfosztását. Az akkor létrejövõ államforma: polgári köztársaság.
50. Központi igazgatás 1526-1848 között

- A király jogállása: a rendi-képviseleti monarchiában a király egyenrangú tényezõ volt a 

 törvényalkotásban a rendek képviseletével, az országgyûléssel.

- A végrehajtó hatalom, tehát a kormányzás és a közigazgatás a királyt illeti.

- A habsburg-magyar országgyûlés: a törvénykezdeményezés, a törvény szentesítés és a kihirdetés joga a királyt 

 illeti meg.

 Felsõtábla: katolikus érsek, megyéspüspökök, bárók, mágnások és fõispánok.

 Alsótábla: vármegyék, szabad királyi városok, prépostok, apátok és a pálosok rendfõnöke.

 A két tábla külön ülésezett és szavazott. Ha eltérõ eredmény miatt nem tudtak megegyzni, vegyes ülést tartottak. 

 A tanácskozás byelve a latin volt.

- A habsburg kormányzás és közigazgatás központi szervei: az titkos tanács, a titkos konferencia, az udvari 

 kancellária, az udvari kamara, az udvari haditanács.

 Mária Terézia alatt: államtanács (külügy), udvari- és államkancellária (belügy), udvari számvevõszék 

 (pénzügyek).

 II. Lipót szervezte meg rendõrminisztériumot.

- Magyar központi kormányzati szervek: magyar tanács, magyar kancellária, magyar kamara, helytartótanács.
51. A bírósági szervezet 1526-1848

Királyi kúria
1. Hétszemélyes tábla
2. Királyi tábla

(Tabula semtemviralis)
(Tabula regia judiciaria)

Elnöke a nádor
26 tag

Tagjai 
fõpapi, fõúri, köznemesi

3 fõúr
ülnökök ;

3 fõpap
alnádor, alországbíró,

1723 után tagok száma 21 
4 ítélõmester

11 tag jelenléte szükséges
(késõbb bányaügyi elõadó)

Fellebbviteli bíróság
hûtlenségi perek


felségsértési perek


“juris perek”


9 tag jelenléte szükséges

3. 1840-tõl

Váltófeltörvényszék

További központi bíróságok

Tárnoki szék
Személynöki szék
(Sedes tavernicalis)
(Sedes personalita)

Tagjai
Kollegium
- Tárnokmester
- Királyi tábla bírái

- Altárnomester
- Kiküldött városi polgárok

- Városi küldöttek
Fellebbezési bíróság
Fellebbviteli bíróság
- másodfokon  személynöki városoktól,

- ingatlan ügyek
- harmadfokon a tárnoki városi ügyek

- 60 forinton felüli követelések


- világi tárgyú végrendeletek


52. Nemesi vármegye 1526-1848

A mohácsi vész elõtt kiépült nemesi vármegye, mint a nemesség érdekképviseleti szerve a Habsburg uralom alatt jelentõségében csak növekedett. A nemesi vármegye a feudális Magyarországon a hatalom gyakorlásának legfontosabb kerete volt. Majdnem az összes állami feladat végrehajtásában nemcsak közremûködött, de azt el is látta.

A megye legáltalánosabb, átfogó testületi szerve a közgyûlés, a mohácsi vész után is a megyáben lakó birtokos nemesség legfõbb szerve maradt. A közgyûléseken olvasták fel a kormányhatóságoktól érkezõ rendeleteket. A közgyûlés - a helyi viszonyokra - jogszabályalkotási hatáskörrel rendelkeztek. A közgyûlés választotta a fõispán kivételével a vármegye tisztviselõit.

A megye élén a király által kinevezett fõispán állott. Õ nevezte ki a megyei jegyzõket, aljegyzõket és táblabírákat. Alattuk végezte munkáját a megyei hivatalnok rendszer. A XVII. sz-ban speciális tisztségek jellennek meg, ilyenek az adószedõk és a tiszti ügyész (fiscalis). A XVIII. sz-ban pedig a levéltárnok, pertárnok és a várnagy.

A megyék szervezetét II. József erõteljesen megváltoztatta. Magyarországot 10, Erdélyt 3 kerületre osztotta fel. Megszûntette a nemesi megyék autonómiáját. A kerületek élére királyi biztos fõispánokat nevezett ki, akiket korlátlan hatalommal ruháázott fel (1785). II. József halála után a kerületi rendszer megszûnt és ismét visszaállt a megyei nemesi önkormányzati rendszer.

53. Szabad királyi városok ömkormányzata és jogállása 1526-1848

Az ország három részre szakadása után a Habsburgok támaszt láttak a részben nemzetiségi, fõleg német vezetés alatt álló városokban, ezért érdekükben állott azok számának növelése. A nemesség látta, hogy a városi polgárság vetélytársává válik az orszggyûlésen, ezért az 1687-88. évi országgyûlés kimondta, hogy a szabad királyi városok számát a király a jövõben ne szaporítsa.

53.1. A szabad királyi városok jogállása

A szabad királyi városok a király fõhatósága és kamarai igazgatás alatt állottak. A városok fizettek taxát, azaz országos adót és a királynak, mint földesúrnak járó földbért is.

53.2. A szabad királyi városok önkormányzata

A két nagy testület a választott község és a városi tanács ebben a korban is megmaradt, de elvesztette demokratikus szinezetét. A két testületi szerv tagjai életfogytig viselték tisztségüket, ezáltal a városokban a hatalom szinte csak néhány család privilégiumává lett, s ezek váltották egymást a tisztségekben.

A városi szervezetben, e korban egyre nagyobb szerepük lett a céheknek Belsõ szabályokat, statútumokat hoztak, melyeket a város csak megerõsített.
54. Feudális magánjog fogalma és legfõbb sajátosságai . A magyar magánjog forrásai.

54.1. A feudális magánjog fogalma

A magánjog a régi római civilizációban a magántulajdonnal, a természet adta közösségek felbomlásával egyidõben fejlõdött ki és azóta az individuális világfelfogás joga. A magánjogot polgári jognak is nevezik, a római szabad polgárok jogának, a ius civile-nek fordításaként. A magánjog elnevezés a múlt században használt “magánosok” jogából eredt, szembeállítva a közjoggal.

A feudális, tehát a hûbéri és a rendi jogban keveredtek a közjogi és magánjogi jellegû elemek. Pl. egy földbirtok megszerzése egyben közigazgatási, közjogi és bíráskodási jogokkal járt együtt.
54.2. A feudális magánjog legfõbb sajátosságai

A feudális jog legjellemzõbb intézményei a magánjog keretébe tartoznak. A feudalizmusban meghatározók voltak a tulajdoni viszonyok, így a feudális magánjogot a tulajdoni, a személyi, a családi, az öröklési és a kötelmi jog alapján lehet tárgyalni.
54.3. A magyar magánjog forrásai

A korai feudalizmus jogforrásai: a törvény, a privilégium, a statútum és a szokásjog.

A feudális kor mohácsi vész elõtti szakaszán kialakult a jogforrások hierarchiája. A két legfontosabb jogforrás a mohácsi vész után is a törvény és a szokásjog marad, melettük azonban jelentõségük van a privilégiumoknak, a helyi jellegû statútumnak, majd a XVIII. sz-ban mind jelentõsebbek a törvényeket is helyettesítõ királyi rendeletek (pátensek, diplomák).

A rendi magánjog forrásai a római jog, annak glosszái, az egyházi jog, a feudális statútumok, tehát a ius commune. Ezenkívül a törvények, a Hármaskönyv, a joggyakorlatot ismertetõ irodalom. Pl.: Szegedy, Husztthy István, Frank Ignác, Bónis György, etc.

A újkori magyar magánjogban a törvény a legjelentõsebb jogforrás. Az állami beavatkozás fokozódásával mind jelentõsebb jogforrásaivá váltak a magánjognak a rendeletek. A magyar magánjogra - teljesen egyedi módon - hatással voltak a sikertelen kodifikációs kísérletek is. Megemlíthetõek az európai jogi kézikönyvek is.
55. Személyek a feudális magánjogban

A régi feudális jog nem tett különbséget az egyén és a jogi személy között. Személy az egyén (teljes jogképességû személy csak a nemess), de személy a fiscus (uralkodóii vagyon) és a városok is.

Hogyan lehetett valakibõl személy, avagy a nemesség szerzésmódjai.

Eredeti szerzésmód:

- donatio; királyi birtokadománnyal bárki nemességet szerzett anélkül, hogy az adománylevélben a király külön 

 kimondta volna a nemesség adományozását

- királyi nemesítõ levél adása, birtokadomány nélkül

- fiúsítás, ha a nemesnek fiágon magva szakadt

- fiúvá fogadás; ha nem nemest a nemes örökösévé tette

- törvényesítés; nemes házasságon kívüli gyermekét törvényesítette

- ünnepélyes honfiúsítás; fõnemesség szerzése az országgyûlés által

Származékos módon:

- minden nemes atyának törvényes házasságon belül született gyermeke. De ! Nem nemes atyától és nemes 

 anyától született gyermek nem lett nemes. Az anyai birtokkal szabadon rendelkezhetett, de nemesi birtokot nem 

 szerezhetett.

Mikor lehetett valakibõl személy, avagy a kor kérdése a feudális jogban.

- 12 éven aluli gyermek: serdületlen

- 12 év feletti: törvényes korú

- nagykorú a 24 éves fiú és 16 éves leány
56. Dologi jog a feudális magánjog szerint

A dolgok felosztását a rendi jog a római jogból vette át. Ingatlan dolog megszabott határok között a föld, ingó dolog bármi más, még az ingatlan használatát biztosító jog is.

- A tulajdon a birtoklás, a használat, a hasznosítás, a forgalmazás és a visszaszerzés együttes joga.

- A tulajdon szerzésmódjai a foglalás, a dologegyesítés, az öröklés, a hagyomány, a termelés, tenyésztés, a 

 növekmény, a feldolgozás, az átadás.

- A birtok nemei más dolgának õrzése, jogos birtok (pl. zálog), jogellenes birtok, sajátkénti birtok

- A birtok joghatása: védelem, visszahelyezés, visszatartás joga, elbirtoklás.
57. A kötelmi jog fejlõdése 1848-ig

57.1. Tartozások kötésekbõl

A pactum vagy conventio nem kötelez. (Az egyházjog szerint igen).

A contractus az obligatio (kötelezettség).

Általános törvényes szabályok a szerzõdésekrõl:

- a hibátlan szerzõdést teljesíteni kellett

- a tévedés, erõszak, fenyegetés, vagy csalárd megtévesztés útján kötött szerzõdés érvénytelen

- kiskorúak atyjuk, gyámjuk, vagy gondnokuk hozzájárulása nélkül érvényesen kötelezettséget nem vállalhattak

- osztályos örököstársak jogát sértõ szerzõdést az érdekeltek megtámadhatták és annak felbontását kérhették

57.2. Kötelmek jogellenes magatartásból

A kár: a véletlen baleset, amit senki sem okozott, a tulajdonos, vagy a károsult hátránya. A hátrány lehet vagyon, dolog értékcsökkenése, romlása, de lehet joggal várt haszon, gyümölcs elmaradása is.

Az okozó helytállását a jog vétkesség esetén követelte meg.

Szándékos ártás, rosszhiszem esetén felelõsségrevonás követelhetõ a sérelem miatt. A jogellenesen okozott kárért a vétõképtelen is felel a damnum emergens erejéig.

A magándeliktum (magánbûncselekmény): a sértett magánfél által perelhetõ és a sértett javára kiszabandó büntetéssel jár.

Megkülönböztettek nagyobb és kisebb hatalmaskodást. Mindezek vagyoni büntetéssel, vagy bírsággal jártak. Mellékbüntetések lehetségesek.

Hamis vádért tálió járt.

58. Házassági jog 1848-ig

A jegyesség: jegyességre azok léphetnek, akik között házassági akadály nem áll fenn. 7. életévüket be nem töltött gyerekek nem köthetnek érvényesen eljegyzést. A kánonjog alapján a jegyesség bizonyos joghatásokkal rendelkezett: többek között kötelezett a házasság megkötésére. Kényszerrel senkit nem lehetett eljegyzés kötésére rábírni.

A házasság férfi és nõ életre szóló szövetsége, hivatalosan elõírt formák szerint megkötve.

Házassági akadályok: már fennálló házasság, cselekvõképtelenség, tehetetlenség, vérrokonság, lelki rokonság, örökbefogadás, sógorság, tévedés, színlelt házasságkötés, elõzõ házastárs megölése, keresztény és nem keresztény házassága, szolgasorsú és nem szolgasorsú házassága.

A házasságkötés formai kellékei: háromszori kihirdetés, a Tridenti Zsinat óta a saját plébános elõtti kötés, a szabad személyes nyilatkozat, két tanú jelenléte.

A katolikus kánonjog szerint elhált házasság felbonthatatlan. A keleti ortodox és a protestáns vallások ismertek bontóokot, pl. házasságtörés.

Házassági vagyonjog: a magyar jog szerint a házastárs nem feltétlenül osztotta férje családi helyzetét, nem feltétlenül került be férje osztályos atyafiságába. Az asszonyt családja kiházasította, hozományt, kelengyét adva neki. A nemes asszony férjétõl hitbért kapott. Ez az asszony különvagyona volt, amit özvegysége után kapott meg. Ezenkívül korlátozott joga volt férje bizonyos vagyontárgyaira.

A polgárok házassági vagyonközösségét a városi statútumok rendezték. A jobbágyoknál a törvényes rend a közös szerzemény volt a vagyonban.
59. Öröklési jog 1848-ig

A feudális magánjog egyik lényeges intézménye. Az öröklés szabályai eltérõek voltak a nemesi, a polgári és a jobbágyi jogban.

Végrendelet

A végrendelet a javakról halál esetére tett egyoldalú intézkedés Érvényességének alaki kellékei nem voltak a XVIII. sz-ig A XVIII. sz-tól: hiteles hely, vagy ekként elismert személy elõtt (jegyzõkönyv), vagy öt tanú elõtt (leírták és megpecsételték). Szóban és írásban egyaránt 

érvényes. Donatios vagyonról csak a privilégium szerint lehetett végrendelkezni, szabad javakról korlátlanul.

Városi polgárok városi szokásjog szerint végrendelkezhettek.

Jobbágyok végrendelkezésérõl nem ír a törvény.

Törvényes öröklés

Szabályait a szokásjog állapította meg. Az örökösödést az õsi vagyonban az õsiség törvénye szerint állapították meg. Volt fiúörökség, de leányág is örökölhetett. A leszármazók örököltek, elsõsorban a törvényes házasságból származó gyermekek. Leszármazók nemlétében a felmenõ rokonok örököltek, ha ilyen nem volt, az oldalági rokook.

Nõk öröklése: a leánynegyed, az özvegyi jog, a hajadoni jog.

Városi polgárok öröklése: a városi kiváltságlevelek és statútumok szabályozták.

Jobbágyok örökösödését a Hármaskönyv szabályozta. A közszerzemény volt az általános szabály. A gyermekek - fiúk, lányok - egyenlõen örököltek. Ha gyermek nem volt, az összes szerzeményi javakat az özvegy örökölte.
60. Polgári peres eljárás 1848-ig

A feudalizmus utolsõ századában a nemesek megánjogi vitáit általában írásbeli, vagy ünnepélyes per, a jobbágyoké szóbeli, vagy sommás per alakjában folytak le.

Írásbeli per

A perben a felekkel a bíróság közvetlenül nem érintkezett. Nyilvános tárgyalást csak az ítélethozatalkor tartottak. A per megindítása a perbe hívó parancs helyett a per tárgyát részletesen megjelülõ keresetlevélnek az illetékes bírósághoz való benyújtásával történik. Ezt követõen a bíróság a keresetet is magában foglaló idézõlevéllel megidázi az alperest. A felek helyett a pert általában ügyvédek viszik. Meghatalmazást, ún. ügyvédvalló levelet kapnak megbízóiktól. A meghatalmazást hiteles hely állítja ki és pecsételi meg, fõpapok, fõurak saját pecsétjükkel állíthattak ki ügyvédjük részére meghatalmazást. A kitûzött idõben az ügyvédek jelennek meg a bíróság pertárnak, vagy ügyvégszéknek nevezett helyiségében. Itt történik a perfelvétel, a pergátló kifogások elõterjesztése és a perbebocsátkozás.

A perrõl jegyzõkönyvet vezettek, s hozzá csatolták az írásos bizonyítékokat. A tanúkat a bizonyítási szakaszban idézték be a tudományvétel során tett vallomásuk hitalesítésa, autentizálása, vagy módosítása végett.

A tanúbizonyítás tekintetében két elv vált uralkodóvá. Az “egy tanú nem tanú” elve. A “két klasszikus tanú elve”, azaz jó hírû, két jóhírû, érdektelen nemes egybehangzó állítását el lehet fogadni. Az írásbeli pert évtizedekig el lehetett húzni. Az ítélõtanácsban a bíró az írásbeli peranyag alapján döntött. Az ítéletet (sententiát) nyilvánosan, szóban kihirdették és jegyzõkönyvezték.

A perorvoslati szakaszban az ügy két, három, sõt négy fórumot is megjárhatott. Ez a szakasz méginkább tisztán írásbeli volt.

Perújítás: egyszerû perújítást az elsõfokú bírósághoz kellett - keresetlevéllel - benyújtani, másodjára azonban csak a király engedélyezhette.
Szóbeli per

A felsõbb fórumokról fokozatosan kiszorult. Fõként a községi bíró elõtt, az úriszéken, az alispáni és szolgabírói széken alkalmazzák.

Keresetlevelet nem kívántak meg, a panaszt szóban is elõ lehetett adni, s azt a bíróság foglalta írásba. Az alperest megidézték, s a kitûzött napon a feleket a bíró meghallgatta. A replikák meghallgatása, a bizonyítékok jegyzõkönyvbe vétele és a tényállás tisztázása után a bíró kimondja az ítéletet, amely ellen egyfokú fellebbezésnek volt helye.
61. Feudális büntetõjogi intézmények. Büntetõjog fogalma (ius poenale-ius puniendi)

61.1. Feudális büntetõjogi intézmények

???

61.2. Ius poenale

A büntetõjog azon intézmények, jogszabályok és gyakorlat összessége, melynek célja a fennálló társadalmi-jogi rend védelme. A büntetõjog oltalmazza a hatalmon lévõk speciális érdekeivel egyetemben a társadalom tagjainak, alattvalóinak, polgárainak értékeit (életüket, testi épségüket és szabadságukat, vagyonukat és becsületüket). E védelem a bûncselekmények körének és 

tartalmának meghatározásában, a büntetõjogi tilalmak áthágása esetén a felelõsségrevonásban és a büntetésben manifesztálódik.

Formai értelemben a büntetõjog (ius poenale) jogszabályok foglalata, meleyk célokat feladatokat, a büntetõjogi felelõsségrevonás feltételeit, a büntetések nemeit,a büntetés kiszabásának szempontjait, az egyes bûncselekménynek nyilvánított magatartások leírását (tényállás), valamint az ezekre kiszabandó büntetéseket (szûk értelemben vett, ún. anyagi büntetõjog) a büntetõ felelõsségrevonás rendjét (büntetõ eljárási jog), továbbá a büntetés foganasításának körülményeit (büntetés-végrehajtási jog) rendezik.

A büntetõjog jogággá csupán a magánjogtól való függetlenedése, a büntetõjoggal való tudományos foglalkozás után vált, mely Európa-szerte a 18-19- sz-ra tehetõ. Ez annyit jelent, hogy azt megelõzõen nem beszélhetünk jogágról, (tehát összefüggõen kialakított, belsõ rendszerrel bíró jogi konstrukcióról), csupán egyes intézményekrõl, melyek a jogrendszer legkülönfélébb pontjain, látszólag ötletszerûen bukkantak fel. Ezek rendszerekbe foglalását mégis indokolja az áttekinthetõség és tanulhatóság igénye.
61.3. Ius puniendi

A büntetõjog másik tartalmi megközelítése az állam büntetõhatalmát firtatja. Jelenti tehát az államnak az egyénnel szemben fennálló jogát, mely szerint a társadalom (a közösség) biztonságát veszélyeztetõ cselekményeket megtilthatja, elkövetésüket büntetheti. Megítélésünk szerint ez a bölcseleti megközelítés messze túlmutat az általunk tárgyalható jogi kereteken.
62. A társadalmi magatartások bûncselekménnyé nyilvánításának történeti tényezõi

Minden emberi közösség érzékenyen reagál a különféle emberi magatartásokra. A közösség, a társadalom reakciója a szélsõséges esetekben két lehetõség között mozog: elimeri a kedvezõ magatratást, s azt pozitív szankciókkal jutalmazza, a közösségellenes megnyilvánulásokat pedig negatív szankciókkal bünteti.

A közösséget sértõ magatartásokat, a közbéke elleni támadásokat a közösség irányítói bûncselekménynek minõsítik, s büntetéseket rendelnek hozzá. A társadalmay igazgatók, a hatalmat gyakorlók feltétlen érdeke a társadalmi békesség megteremtése, a közrend és a közbiztonság szavatolása.

A bûncselekmények köre és a felelõsségrevonás feltételei a történelem során folyamatosan változtak és változnak. Lehetetlen feltételezni, hogy László elítélt volna valakit tõzsdei szédelgésért, mint ahogy lehetetlen 1996-ban elképzelni egy boszorkányság vádjával lefolytatott pert a Pesti Központi Kerületi Bíróság elõtt.

A világkép, s annak változása, a tudomány fejlõdése, a technika fejlõdése és egy sor egyéb tényezõ befolyásolja a büntetõjog folyamatos változását.
63. “Katalizáló tényezõk” a magánbüntetõjogból az állami büntetõjogba való átmenet idején

Az Árpádházi királyok idején a büntetõjog magánjogias jellegét igazolják azok a “katalizáló tényezõk”,, melyek segítségével az állam a vérségi igazgatás gyakorlatát az állami büntetõ hatalom igényeinek megfeleõen kívánta átalakítani. A büntetõjog kereteit a politikai hatalom már a törzsszövetség korszakában is igyekezett megvalósítani azáltal, hogy a vitázó felek fölé bírát rendelt. Az árpádházi törvényhozás további lépéseket tett a bírák tekintélyének védelme és elismertetése irányában. Így a bírói intézmény segítségével tartalmilag is be tudott avatkozni az eljárásba. A büntetõjog magán-igazságszolgáltató jellegének csökkentésére:

- ajánlásokat tett a feleknek, melynek kikényszerítését lehetõvé tette

- a kollektív helytállás helyébe javasolta az eskütársi rendszert

- a magánháborúskodás helyébe a vagyoni elégtételt tette

- a vérbosszú helyett a világszerte bevált tálió elv alapján történõ büntetést javasolta

- a magánharc helyett pedig a magánvégrehajtást.

Ezek a katalizáló elemek aztán a büntetõjog általános jellegét megváltoztatták. Az állam képessé vált a büntetések minõségének, mennyiségének, késõbb végrehajtásának befolyásolására is.
64. A büntetõjog történelmi periódusai 1848-ig

Többfajta felosztás lehetséges. Az elsõ felosztás három nagy korszakot ölel fel: 1. A korai feudalizmus ideje 2. a XIII. sz. derekától a XVII. sz. végéig tartó idõszak 3. a feudalizmus utolsó másfél százada. A második felosztás szerint megkülönbözteti: 1. a vérségi igazságszolgáltatás koszakát 2. az Árpádok korát 3. a vegyesházbéli királyok korát 4. a Habsburg abszolutizmus korát 5. az elsõ büntetõ törvénytervezetek korát.
A második felosztás logikáját követve a következõk mondhatók el.

64.1. A vérségi igazságszolgáltatás korszaka

A nemzetségi társadalom jogszolgáltatásának jellemzõje egyfajta sajátosan kettéváló igazságosztás, melyben megkülönböztethetünk belsõ és külsõ igazságtevést.

A belsõ igazságtevés azon sérelmeket próbálta rendezni, amelyek a nemzetségek tagjainak egymás és a közösséget ért sérelmeit próbálta rendezni. Tekintettel arra, hogy a nemzetségen és 

a törzsön belül nagy volt a kohéziós erõ, az idevágó esetek száma csekély. Büntetésók erkölcsi megszégyenítés, a közös rituálékból való kirekesztés, végõ esetben a közösségbõl való kizárás.

A külsõ igazságszolgáltatás azért volt jelentõsebb, mert a társadalom törzsi-törzsszövetslégi korszakában nem volt olyen felettes hatalom a nemzetségek felett, amely a más csoportok felõl jelentkezõ sértéseket megtorolhatta volna. Ezen sértések viszontválaszának eszköze a bosszú és a háború volt.

64.2. Az Árpádok kora

Az árpádházi uralkodók országlásának korában teljesedett ki az állam büntetõ igazságszolgáltatása. A szisztematikus államszervezés, amelyet Géza és Szent István kezdett meg, s melyet Szent László és Könyves Kálmán munkája tett egésszé, nem tûrte a magánkézbe tett, autonóm igazságszolgáltatást. Az uralkodó elvárásait a legsúlyosabb szankciók kilátásba 

helyezésével próbálta megkövetelni. A büntetõjog kezdetben természetesen még fejletlen volt. A törvényhozást inkább az alkalmi szabályozás jellemezte. A büntetõjog magánjogias jellegét a vérségi igazságszolgáltatásból örökölte. A jogi rendezés formái voltak a párviadal, a személyes kompenzálás, a tálió.

64.3. A vegyesházbéli királyok kora

Amíg az Árpádházi királyok korában a büntetõjog is a legfontosabb célt, a feudális államhatalom megszilárdítását szolgálta, addig a XIV. sz-ban már az állami pozíciók megszilárdítása, a mgyar állam európai tekintélyének kivívása került napirendre.

A korszak alapvetõ jellemzõje: az államhatalom megerõsödése, a patrimoniális monarchia elbomlása és a rendi alapok kialakulása. Ebben az idõszakban már megfontolt törvényhozásról beszélhetünk. A büntetõ jogalkotás és jogszolgáltatás már sokféle bûncselekményt megkülönböztet és értékel. A büntetõ jogban is érvényesül az egész jogre jellemzõ partikularizmus.

64.4. A Habsburg abszolutizmus kora

Bécs beolvasztó politikája az ezzel szembehelyezkedõ magyar rendi ellenállás speciális politikai helyzet volt. A büntetõjog nemcsak a hatalmon lévõk fegyvere volt a szegénymozgalmak ellen, hanem a magyar rendi mozgalmak ellen is jól szolgáló eszköz. Érzékelhetõ az osztrák-német jog hatása, valamint elterjed a minõsített és minõsített végrehajtású halálbüntetések széles köre.

Pozitív hatásként megemlíthetõ a jogrendezési igény jelentkezése
65. Bûntettek és büntetések 1848-ig
65.1. A korai feudalizmus idején
- A király és az ország elleni búncselekmények: a király életére törés, pártütés, országárulás, idegen országba 

 szökés. Büntetése fej- és jószágvesztés. A kísérletet és a feljelentési kötelezettség elmulasztását is ugyanezzel a 

 büntetéssel sújtják.

- A vagyon ellen elkövetett bûncselekmények: lopás és rablás. Nagyon kemény büntetések: akasztás, 

 testcsonkítás, rabszolgának eladás. Lászlónál a tyúk, vagy lúd áránál nagyobb értékû lopást halállal büntették. 

 Az orgazda ugyanolyan büntetést kap, mint a tolvaj.

- A vallás elleni cselekmények: pogány módra történõ áldozás. Büntetése: vesszõzés, ostorozás, kalodába zárás, 

 jószág elkobzása). A hitszegés, hamis eskü büntetése kézlevágás. Boszorkányság, ördöngõsség, méregkeverés, 

 jövendölés, magzatölés, nõrablás, paráznaság büntetése kézlevágás.

- Az élet és a testi épség ellen elkövetett bûncselekmények: szándékos emberölés elkövetõje 110, a véletlen, 

 gondatlan emberölés elkövetõje 12 pénzt fizet. Aki karddal öl embert Istvánnál a tálió szerint halállal bûnhödik. 

 Lászlónál viszont tömlöccel és vagyona elvesztésével. A testi sértésekért kompozíció járt a sértettnek. Súlyos 

 esetben a táliót mondja ki a dekrétum, de ez a büntetés legtöbbször pénzért megváltható.

65.2. A XIII. sz- derekától a XVII. sz. végéig

- Hûtlenség: a legsúlyosabb bûncselekmény. Büntetése fej- és jószágvesztés. A hûtlenség lehet még: pénz, pecsét, 

 vagy oklevél hamisítás, de lehet nyilvános eretnekség is.

- Hatalmaskodás: lehet kisebb vagy nagyobb. A nagyobb büntetése fej- vagy jószágvesztés. 

 Kisebb hatalmaskodás büntetése az okozott kár megtérítésén kívül 100 arany forint bírság.

- Nyilvános bûncselekmények: gyilkosok, rablók, gyújtogatók, orgazdák cselekményei.

 Büntetése általában halálbüntetés.

- Becstelenség (infámia): hamis esküt tevõ, hûtlen gyám, vértagadók, álarcos személyek, etc. 

 Büntetése a becsület elvesztése, vagy a jogok elvesztése.

- Patvarkodás: jogtalan perlekedés. Büntetése a per elvesztése és vérdíj fizetése.

- Nyelvváltság: alaptalan perhalasztás 100 forint bírság. Jobbágyok nyelvváltsága 20 forint bírság.

- Egyéb bûncselekmények: szentségtörés, templom kifosztása halálbüntetéssel járt. Istenkáromlás 

 1. vesszõzés, 2. botozás, 3. halál. Egyéb bûncselekmény a paráznaság, a házasságtörés, etc.

65.3. A feudalizmus utolsó másfél évszázadában

A régi bûncselekmény-kategóriák egy része ha elvileg fenn is maradt, gyakorlatilag sokat változott. Így például a hûtlenség, vagy a hatalmaskodás.

Számos bûncslekmény-típus azonban változatlanul megmaradt. Így pl.: gyilkosság, lopás, rablás, gyújtogatás, de még a boszorkányság is.

Büntetések: halálbüntetés nemes emberekre kiszabva palossal, nem nemesekre kiszabva gyakran alkalmazták a kínhalált. A testcsonkító büntetések megritkultak. Testfenyítõ büntetésre csak a jobbágyokat ítélték. A XVIII. sz-tól kezdve gyakorivá vált a börtönbüntetés. A városi bíráskodásban alkalmazták még a megszégyenítõ büntetést.

66. Az akkuzatórius és az inkvizitórius eljárás dinamikája (perfolyam)

Az eljárás dinamikáján egy konkrét eljárás cselekményeinek a sorát értjük, azokat az eseményeket, amelyek a jog- vagy érdeksérelmet követõen az eljárás megindításától a jogerõs ítélet végrahajtásáig végbemennek.
Akkuzatórius eljárás 1. elõkészületi szakasz 2. exceptiós szakasz 3. allegatios szakasz   (bizonyítási eljárás) 4. befejezési szakasz 5. végrehajtási szakasz
Inkvizitórius polgári per 1. elõkészületi szakasz 2. exceptiós szakasz 3. allegatios szakasz 4. befejezési szakasz 5. perorvoslati szakasz 6. végrehajtási szakasz
Inkvizitórius büntetõ per 1. elõkészületi szakasz 2. törvényszéki szakasz 3. perorvoslati szakasz 4. végrehajtási szakasz
