TB összehasonlító gyakorlat
Első alkalom

Társadalom biztosítás kialakulása:

· A bánya társaságok a felmerülő igényeknek megfelelően, a megsérült, rokkant bányászokat egy alapból segítsék. A pénztáraikban félre tett megtakarításaiból gazdálkodtak. Ezen kezdeményezés vezetett a társadalom biztosítás kezdetleges kialakulásához.
A döntő lépést az 1880-as években Bismarck hozta, mégpedig a munkáltatók és a munkavállalók kötelezésével egy államilag felügyelt (állami garancia vállalás) TB alapba való fizetéssel. Ezen döntés megszületését munkás sztrájkok előzték meg és a felmerülő elégedetlenség megszüntetésének, mérséklésének érdekében hozták.
A XIX. Század végén és a XX. Elején a TB biztosításával a munkások körében igen nagy népszerűséget lehetett szerezni és ezt fel is ismerték a politikusok, s tudatosan alkalmazták.

· Az intézmény gyökerei a XIX. század végére nyúlnak vissza. A szociáldemokrácia elleni harcban ugyanis Bismarcknak Ekkor úgy akarta kifogni a szelet ellenzéke vitorláiból, hogy átvette annak szociális programját, és nekilátott megvalósításához. Így került sor 1883-ban a világ első kötelező betegbiztosítási programjának bevezetésére. 1884-ben követte ezt a kötelező ipari balesetbiztosítás meghonosítása, majd 1889-ben a nyugdíj és rokkantsági nyugdíj intézményeinek bevezetése. Mindez nem állampolgári jogon járt, csak a szocialisták tömegbázisát célozta meg: az ipari munkásokra vonatkozott.

· Az intézkedések nemzetközi hatása felmérhetetlennek bizonyult. A svéd király már 1884-ben bizottságot hívott életre a német rendszer tanulmányozására, amit a következő évben Dánia is követett. A skandináv országokban 1891 és 1913 között azután mindenhol meghonosult a betegség- és balesetbiztosítás, valamint a nyugdíj intézménye. Itt a jóléti intézmények az egész társadalomra kiterjedtek. Érdekes módon, a jóléti törvényhozásban a szocialista, liberális és konzervatív pártok egyaránt kezdeményezőkként léptek fel

· Az 1860-as évek Angliájában és Németországában a katonaság felhívta a figyelmet a férfi lakosság igen elszomorító, kritikus egészségügyi állapotára.

1860-ban az aktív férfi lakosság
90%-a egészségileg alkalmatlan katonai szolgálatra.

1860-ban Angliában 
150 cm volt a feltétel a katonaságnál az aktív férfi lakosság
80%-a nem érte el.
· Az 1860-as évekre tehető az
Egészség gazdaságtan
 
kialakulása
Egészségügyi közgazdaságtan 
Edwi Chadwig
”Többe kerül a betegségek gyógyítása, mint a megelőzése” A betegség miatt kiesett termelés, olyan károkat okoz, amelyek többszörösen meghaladják az infrastruktúra fejlesztés, a közművesítés és a megelőzési kiadásokat.
· A nemzetállamok kialakulásának korszaka, mellyel nemzetek versenye alakult ki. Lemarad az az ország, amelyik rossz termelési réteggel rendelkezik, mert a növekvő versenyhelyzetben nem tudják felvenni a versenyt, gyógyításukra kell fordítani a megtermelt javakat.

· Az államok vezetői számára ekkor tudatosult az újra elosztás jelentősége, hogy hozzájárulhat a gazdaság növekedéséhez a termelés növeléséhez.
A jóléti állam felé vezető út

· A jóléti állam kibontakozásának igazi korszaka azonban a nagy világgazdasági válság (1929-33) és a második világháború éveivel (1939-45) jött el.

· A nagy válság nemcsak a nyomor és munkanélküliség addig ismeretlen mélységeit nyitotta meg, hanem versenyre is kényszerítette a fejlett nyugati demokráciákat a jobb- és baloldali populizmusok szélsőségeivel.

· A világháború még nagyobb nyomatékot adott a társadalmi szolidaritás elvének. Ebből a tömegigényből és a társadalmi szolidaritás háborús tapasztalatából és az 1930-40-es évek nyomorúsága közepette emelkedett fel a nyugat-európai jóléti állam.

A jóléti állam fogalma és kialakulása

Az első, valóban komplex jóléti állam Svédországban jött létre az 1932-ben kormányra került szociáldemokrácia vezetése alatt. Magát a jóléti állam kifejezést 1941-ben vezette be az angol Temple érsek, aki a demokráciák "welfare" elkötelezettségét állította szembe a diktatúrák "warfare", háborús és erőszakra épülő rendszereivel.

· Az első átfogó törvényhozási tervet még a konzervatív Churchill-kabinet tagja, Lord William Beveridge dolgozta ki 1942-es híres "Jelentésé"-ben. A katonai "győzelem célja - szögezte le -, hogy a háború után jobb világban élhessünk, mint korábban. Meg kell szabadulni a szükségtől." Minden állampolgár ingyenes egészségi ellátáshoz kell hogy jusson. A gyermekek után támogatást kell nyújtani a családoknak, s az idősebb generációknak biztonságot teremtő nyugdíjat kell folyósítani. Így került sor Angliában 1945 és 1948 között - amikor még jegyre osztották az élelmiszert és nélkülözött a lakosság - az átfogó jóléti törvényalkotásra, ami megvalósította a Beveridge-bizottság által kidolgozott terveket.

· Hasonló jóléti intézményeket vezettek be Belgiumban, Franciaországban, Svájcban és Németországban is. A jóléti állam újrafogalmazta az állampolgári jogokat, s valóban beillesztette azokba a jóléti ellátás jogát, hogy - mint mondották - a nemzeti közösségek "teljes jogú tagjává" emeljenek minden állampolgárt. A biztosított juttatások köre egyre szélesedett, a fizetett szabadság egyre hosszabb, a munkaidő egyre rövidebb lett, az ingyenes, állampolgári jogon biztosított iskolázás, egészségi ellátás és nyugdíj mellett átképzési költségeket nyújtott, fizetett szülési szabadságot, szubvencionált lakásbérletet s számos más juttatást is biztosított. (Szerényebb eszközeivel az államszocializmus hasonlóan járt el.)

A fejlett államok társadalom biztosítása:

· A fejlett államok a GDP-jük 40-50%-át közkiadásokra költik, ezen összeget elvonja a gazdaságból és újra elosztja a társadalomban.

1913-ban csupán a
9,1%-ot költötték

1937-ben a
20%-át költötték

1980-ban már a
40-50%-költötték és költik mostanáig

· A szociális kiadások a GDP 15-29%-át teszik ki. Elemei:
Öregségi ellátások
- TB alaphoz tartozik
- Felépítése a kereset alapján
- Formája: pénzbeli, természetbeli

Egészségügyi, rokkantsági
- Orvosi ellátásnál nincs különbség
Család, gyermek támogatás

- Állampolgársági jogon

Munkanélküliség

- Segélyezési alapon történik
- Biztosítási elven működik
- Elkülönítik
Lakásügy

- Adókból történik
Szociális segélyezés

- Nem állampolgársági jogon
- Nem biztosítási alapon
- Egyéni elbírálás alapján
· A szociális kiadások a Skandináv országokban a legmagasabbak a világon.

· Dánia
29%
Norvégia
27%
Svédország
28%
Franciaország
28%
Svájc
28%
USA
14%
Jappán
14%

· EU átlag
24,2%
OECD átlag
20,8%
· Nemzetközileg használt kifejezések

· Öt csoportra osztható:
· A csoport
Állam működési kiadásai
F01
Általános köz szolgáltatás
F02
Honvédelem
F03
Rendvédelem, közbiztonság

· B csoport
Jóléti kiadás
F04
Oktatás
F05
Egészségügy
F06
TB, jóléti kiadás
F07
Lakásügyi, települési, kommunális szolgáltatás
F08
Szabadidő, kultúra, vallás
F14
Környezetvédelem

· C csoport
Gazdasági funkciók
F9
Termelő, energia, üzemanyag
F10
Mező, erdő, vad, hal gazdálkodás
F11
Bányászat és az ipar
F12
Közlekedés, távközlés
F13
Egyéb gazdasági tevékenység szolgáltatás

· D csoport
F15
Állam adósság kezelésére fordított kiadás
· E csoport
Egyéb
F16
A főcsoportokba nem tartozó kiadások

· 
944 milliárd forint
A csoport
3896 milliárd forint
B csoport
1028 milliárd forint
C csoport
  725 milliárd forint
D csoport
    91 milliárd forint
E csoport
· Adam Smith
Az államnak három funkciója van
- belső védelem
-
-

· 1985-1993 között felmérést végeztek (Etkinson) 5-10%-al csökkentenék a közterheket az a gazdaság növekedését lassítaná.

· Piaci kudarc elméletek
1.
Extern hatás
2.
Monopóliumok, oligopóliumok
4.
Közjavak léte (honvédelem, levegő)
5.
Aszimmetrikus informáltság

· Piaci kudarcnak tekintjük, ha a piaci folyamatok, igazságtalanságot, méltánytalanságot szül. (Az állami beavatkozás kudarcai Friedmann)
· Államnak a szerepe
- Gazdaság (növekedés, fejlődés fenntartása)
- A pénz értékállóságának megőrzése
- társadalom rendelkezésére álló rendszerét tartalmazza
- termelési tényező, jövedelmi és vagyoni arányok igazságossá tétele
· 
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