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2004-2005. tanév

1.) a.) 
Az állam kialakulása, fejlődése. Az állam szuverenitása.


Belső, külső, nemzeti szuverenitás és népszuverenitás.)


Államtípusok és azok főbb jellemzői. (Monarchia, arisztokrácia, demokrácia. Abszolút állam. Totális állam. Liberális állam. Jóléti állam és fő típusai. Jogállam.)

b.)
A hatósági eljárás fogalma lényege. Az államigazgatási eljárás tagozódása. Az államigazgatási eljárás szakaszai. Általános és különös eljárási szabályok. Az eljárás alanyai, a hatóság, az ügyfél. 

Hatáskör és illetékesség. A hatáskör és illetékesség vizsgálata. Hatásköri és illetékességi összeütközés.

2.) a)
A jog és a jogalkotás előítéletes, kezelése. A jogállamiság és a jogalkotás tartalmi sajátosságai. A jogpolitikai koncepció hiányának gondja. Az új jogpolitikai koncepció indokoltsága. Dr. Samu Mihály: „A jogalkotás jogpolitikájának szükségessége és a jogállamiság” című cikke alapján (Magyar Jog 1999. évi 8. sz.)

b.)
Képviselet az államigazgatási eljárásban. Kizárás az államigazgatási eljárásból. Az ügyfél jogai. Az eljárási cselekmények határideje, a mulasztás. Az eljárás megindítása. Az eljárás megindításának joghatása. A kérelem. Az áttétel és megkeresés. A jegyzőkönyv. A hangfelvétel mint jegyzőkönyv. A feljegyzés.

3.) a.) 
A jogrendszer fogalma. A jogrendszer tagozódása. A jogág fogalma. Az anyagi jog és alaki (eljárási) jog. A jogforrás fogalma. (Külső és belső jogforrás.) Jogszabály. A szokásjog fogalma és keletkezése. Werbőczy István „Hármaskönyvének” jelentősége. Bírói jogalkotás. (A bíró alkotta jog)

b.) 
A tényállás megállapítása és a bizonyítás. A bizonyítási teher a hivatalból folyó eljárásban és a kérelemre indult eljárásban. Bizonyítási eszközök: az irat, a tanú, a szemle, a szakértői vélemény.

4.) a.)
A jog és jogszabály. A jogszabályok előkészítése. A jogalkotás eltorzulásának egyes jelenségei. Dr. Zoltán Ödön: „A jogalkotásról és gyakorlatáról” című cikke alapján. (Magyar Jog 1998. 7. sz.)

 b.) 
A tárgyalás. A határozat. Eljárási költségek és illetékek. Jogorvoslat az államigazgatási eljárásban. A határozat módosítása és visszavonása. A fellebbezés.

5./ a.) 
A hatályos magyar jog forrásai, a jogalkotó állami szervek. (Eredeti és származékos jogalkotó hatáskör.) Jogszabályok. A kizárólagos törvényhozási tárgyak köre. A jogforrások hierarchiája. A jogszabály érvényessége.

b.)
Felügyeleti intézkedés. Az államigazgatási határozat bírósági felülvizsgálata és a polgári peres eljárás vonatkozó szabályai. Az ügyészi intézkedések. A végrehajtás fogalma. Végrehajtható határozatok. A végrehajtás elrendelése és foganatosítása. Pénzösszeg behajtása. Meghatározott cselekmény végrehajtása. Meghatározott ingóság kiadása. A hatósági bizonyítvány, igazolvány, nyilvántartás. A hatósági ellenőrzés.

6.) a.)
A jogszabályok kihirdetése, közzététele és nyilvántartása. A jogszabályok megjelölése. A jogszabály hatálya. (Időbeni, területi és személyi hatálya.)

b.) 
Az ügyiratkezelés fogalma, szervezete és rendszere. A küldemények átvétele, bontása, elosztása. Iktatás, iktatószám, iktatókönyv, utóirat. Ügyintézés, postázás, iratbetekintés. Irattározás, selejtezés. Titkos ügykezelés.

7.) a.) Az állami irányítás egyéb jogi eszközei. Nemzetközi szerződések a jogforrások rendszerében.

b.) 
Az Országgyűlés jogállása, feladat- és hatásköre. Az Országgyűlés szervezete. Az Országgyűlés tisztségviselői, a Házbizottság. A frakciók. Az Országgyűlés működése. A törvényjavaslatok tárgyalása. Az Országgyűlési képviselők jogállása. Az Országgyűlés Hivatala.

8.) a.)
A jogviszony fogalma. A jogviszony elemei. (A jogviszony alanyai: természetes személyek, jogi személy, jogi személyiséggel nem rendelkező szervezetek, az állam. A jogviszony tárgya. A jogi tények. A jogviszony tartalma.)

b.) A regionális intézményrendszer kiépítése Magyarországon: szervezeti rend és működés című – Dr. Horváth M. Tamás –  tanulmánya alapján

(Magyar Közigazgatás 2003. évi 5. Szám)

9.) a.) A jogalkalmazás fogalma. A jogalkalmazás fajai. A jogalkalmazás típusai. A jogalkalmazás szakaszai. (A tényállás megállapítása, a jogszabály értelmezése, a jogkövetkezmények megállapítása és döntés.) Diszkréció és méltányosság gyakorlása. Joghézag. A jog érvényesülése. A jogkövetés. A jogsértés és felelősség.

b.)
A helyi önkormányzati rendszer alapelvei, az önkormányzás feltételei, alkotmányos garanciái. Területrendezési feladatok és hatáskörök, különös tekintettel a területszervezési eljárásról szóló 1999. évi XLI. törvényben foglaltakra.

10.) a.) Az alkotmányjog, az alkotmány, az alkotmányosság követelményei. Polgári demokratikus alkotmányok és azok főbb jellemzői. A Magyar Köztársaság Alkotmánya.

b.) 
A települési önkormányzat általános jellemzői. A hatáskör-átruházás szabályai. A képviselő-testület működésének főbb szabályai. Az önkormányzati képviselők jogállása. A képviselő-testület bizottságai, a részönkormányzat. A polgármester, az alpolgármester. A jegyző, az aljegyző és a körjegyző. A polgármesteri hivatal. Az önkormányzatok társulásai.

11.) a.) Az emberi- állampolgári jogok fejlődése. Az állampolgári jogok csoportosítása: 

I. az állampolgárok szabadságjogai,

II. a gazdasági, szociális, kulturális jogok,

III. az állami tevékenységben való részvételt biztosító jogok,

IV. az állampolgárok egyenjogúsága.


Az állampolgári kötelességek. Az emberi jogok nemzetközi védelme.

b.) 
A főváros. A megyei jogú város. A megyei önkormányzat. A helyi önkormányzatok és a központi állami szervek. A kormány, a miniszterek és az önkormányzatok. A kissebségi önkormányzat.

12.) a.)
Az országgyűlési és a helyi képviselők választása: A választási rendszer fogalma. A választási alapelvek. A választási eljárás. A helyi képviselők és polgármesterek választására vonatkozó szabályok.

b.) 
A Magyar Köztársaság bírósági szervezete. A Legfelsőbb Bíróság elnökének és a bírák jogállása. Az Országos Igazságszolgáltatási Tanács jogköre és feladata. 

Az ügyészi szervezet. Az ügyészség feladat- és hatásköre. A legfőbb ügyész jogállása.

(1997. évi LXVI. törvény a bíróságok szervezetéről és igazgatásáról, 1972. évi V. törvény a Magyar Köztársaság ügyészségéről.) 

13.) a.) A köztársasági elnök alkotmányos helyzete. A köztársasági elnök megválasztása és megbízatása, feladat- és hatásköre. 

Az Alkotmánybíróság. Az Alkotmánybíróság jogállása. Az Alkotmánybíróság működése. Az Alkotmánybíróság feladat- és hatásköre. (1989. évi XXXII. tv. Az Alkotmánybíróságról)

b.) 
Az európai integráció létrejötte. Az európai integráció első négy évtizede. A közösségekből Unió- Európa Maastricht után. Az Európai Unió bővítése Az Európai Unió intézményeiből: Az Európai Unió Tanácsa és az Európai Tanács

14.) a.) A Kormány. A Kormány feladat- és hatásköre. A Kormány tagjai és a Kormány megbízatása. A Kormány működése. A Kormány munkáját segítő szervek. (148/2002. (VII.1.) Korm. r. a Miniszterelnöki Hivatalról.)

b.) 
Az Európai Unió intézményeiből: Az Európai Bizottság. Az Európai Parlament. Az Európai Közösségek Bírósága. Az EU. Egyéb intézményei.

15. a.) A minisztériumok. Az országos hatáskörű szervek. A központi hivatalok. A dekoncentrált állami szervek. A nem kormányzati államigazgatási szervek.

b.) 
Döntéshozatal, jogalkotás az Európai Unióban. A Bizottság döntés előkészítő szerepe. Döntéshozatal a Tanácsban. A Parlament társjogalkotó szerepe. Jogalkotási eljárások: A konzultációs eljárás. Az együttműködési eljárás. A hozzájárulási eljárás. Az együttdöntési eljárás 

16.) a.)
Az állampolgári jogok országgyűlési biztosai. Az országgyűlési biztos jogállása. Az országgyűlési biztos intézkedései.

b.) Mi indokolja az általános eljárási szabályok felülvizsgálatát? Az eljárási kódex hatálya. Az eljárási kódex és a különös eljárási szabályok viszonya. Az ügyfél jogai az eljárásban. Dr. Ficzere Lajos – Dr. Szalai Éva: Gondolatok az államigazgatási eljárásjogi kódex felülvizsgálata című tanulmány alapján.

17.) a.)
A belügyminiszter feladat- és hatásköre. A fegyveres erők és a rendőrség. (150/2002. (VII.2.) Korm. r. a belügyminiszter feladat- és hatásköréről.)

A népszavazás. Népi kezdeményezés. Helyi népszavazás és népi kezdeményezés.

b.) „Új irányzatok a közigazgatás fejlődésében” című Dr. Lőrincz Lajos által készített tanulmány ismertetése. Megjelent a Magyar Közigazgatás 2003. évi 12. számában (705-709. o.). 

Nyíregyháza, 2004. augusztus 16.

                                                                           Dr. Mezősi Pál
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