Bevezető gondolatok az Európai Unió Alkotmányáról – 2005. március 9. Szeminárium


Az Európai Alkotmányról

Mikor írták alá az Alkotmányt? 

Az aláírásra a holland elnökség ideje alatt, 2004. október 29-én került sor. 
A tagállami ratifikációra az aláírást követően két év áll rendelkezésre. A hatálybalépésre kitűzött időpont 2006. november 1.

Ki dönt az Alkotmány elfogadásáról? 

A tagállami ratifikációra az aláírást követően két év áll rendelkezésre. A hatálybalépésre kitűzött időpont 2006. november 1.

A ratifikációs folyamatot minden tagállam saját alkotmányos berendezkedése szerint végzi el. Ennek következtében egyes országok nemzeti parlamentjük, míg mások népszavazás útján hagyják jóvá az alapszerződést. A többi tagállam közül eddig az Egyesült Királyság, Írország, Dánia, Spanyolország, Portugália, valamint Csehország, Lengyelország és Franciaország jelezte szándékát, hogy népszavazást kíván tartani az új alkotmányról, míg Ausztria, Ciprus, Finnország, Görögország, Olaszország, Málta és Svédország esetében már biztosan a parlament fogja ratifikálni az új uniós alapszerződést.


1. EU Alkotmány- Magyar Alkotmány
2004. november 22. - EUvonal 

Az Európai Alkotmány elfogadásához nincs szükség a magyar Alkotmány módosítására - mondta Petrétei József egy az Európai Alkotmányszerződésről rendezett konferencián. Az igazságügy miniszter szerint nem arról van szó, hogy új alkotmányos berendezkedést kellene bevezetni, ám a magyar Alkotmányt konszolidálni kellene. 

Petrétei József szerint a magyar Alkotmányt minden évben módosítják, ráadásul a preambulum is csak ideiglenesnek tekinti a szöveget. Ráadásul az Európai Alkotmányszerződés olyan jogokat tartalmaz, amelyek a magyar Alkotmányból hiányoznak (pl. a diplomáciai védelem vagy a közhivatalok viselésének szabályai). A miniszter szerint az emberi jogok listáját is modernizálni kellene az új uniós alapdokumentum alapján. Petrétei kifejtette: egyértelműbbé kellene tenni a hatáskör átruházást is, tehát meg kellene határozni mi tartozik az Európai Unió, s mi a magyar kormány hatáskörébe. 

Az Országgyűlés egyébként november 23-án kezdi meg a ratifikációról szóló vitát, és az Alkotmányt még idén, legkésőbb december 13-án fogadja el a Parlament. Magyarországon arra hivatkozásul döntöttek a parlamenti ratifikáció mellett, hogy 2003. áprilisában már volt népszavazás a csatlakozásról, és Alkotmány alapvetően nem módosítja a hatásköröket ezért nincs szükség új népszavazásra.

2. Miről szól az Alkotmány? 

Az Alkotmányos Szerződés négy részből áll:

Az első rész meghatározza az EU céljait, hatásköreit, a lehetséges döntéshozatali módokat és az EU intézményeit. A második rész az Alapvető Jogok Európai Kartáját tartalmazza. A harmadik rész a jelenlegi szerződések rendelkezéseit is magukban foglaló politikákat és az Unió működését taglalja. A negyedik rész tartalmazza az általános és záró rendelkezéseket, amelyek az Alkotmánymódosítás lehetséges módjait is leírják. 
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3. Milyen célokat fogalmaz meg Alkotmány? 

Az Unió célja a béke és az általa vallott értékek megőrzése, valamint népei jólétének elősegítése. Polgárainak a szabadságon, a biztonságon és a jog érvényesülésén alapuló térséget, valamint egy egységes piacot biztosít, ahol a verseny szabad és torzulásoktól mentes. 

Az Unió Európa fenntartható fejlődésén munkálkodik, melynek alapja

· a kiegyensúlyozott gazdasági növekedés, 

· a magasan versenyképes piacgazdaság, 

· az emeltszintű környezetvédelem és 

· a környezet folyamatosan javuló minősége. 

Ezen kívül az Unió

· segíti a tudományos és technikai fejlődést, 

· küzd a kirekesztéssel és a diszkriminációval szemben, 

· előmozdítja a társadalmi igazságosságot és védelmet, a nők és férfiak közötti egyenlőséget, a nemzedékek közötti szolidaritást és a gyermekek jogainak védelmét. 

· segíti a gazdasági, társadalmi kohéziót és a tagállamok közötti szolidaritást 

· tiszteletben tartja saját kulturális és nyelvi sokszínűségét és biztosítja Európa kulturális örökségének megőrzését és tovább gyarapítja azt. 

E célkitűzések elérése érdekében a tagállamok az Alkotmányban megfogalmazott hatáskörökkel ruházzák fel az Uniót. Ezeket a hatásköröket az Unió közösségi alapon gyakorolja, egyedi eszközökkel, egy egyedülálló intézményi berendezkedés keretében.

4. Mi az Alapjogi Charta? 

Az Alapjogi Charta az Alkotmány második részét képezi. Kidolgozásának igénye elsőként az 1999. június 3-4-i kölni csúcson vetődött fel, majd az októberben Tamperében összehívott rendkívüli bel- és igazságügyi csúcson határozták meg az előkészítő csoport (Konvent) összetételére és működésére vonatkozó szabályokat. Végül a 2000. decemberében tartott nizzai csúcstalálkozón fogadták el a Konvent által kidolgozott Chartát. A dokumentum azonban eddig nem emelkedett jogi erőre, ugyanis nem vált az alapítószerződések szerves részévé. A Charta a nizzai kihirdetést követően tehát csupán politikai deklaráció volt. Azzal azonban, hogy az Alkotmány szerves részévé vált, annak hatályba lépését követően kötelező erővel bír majd.

A Charta legnagyobb jelentősége, hogy egyetlen dokumentumban foglalja össze a nemzeti és nemzetközi jogban már régóta szereplő, azonban mindeddig széttagolt alapelveket. Újítása, hogy minden személyes jogot tartalmaz. 

5. Az Alkotmány több jelképpel is felruházza az Európai Uniót:

Az európai zászló nem csupán az Európai Unió jelképe, hanem Európa tágabb értelemben vett egységét és identitását is szimbolizálja. Az aranysárga csillagok alkotta kör az európai népek közötti szolidaritást és harmóniát jelképezi. A csillagok száma nem a tagállamok számát szimbolizálja: a 12 szám hagyományosan a tökéletesség, a teljesség és az egység jelképe. Így a zászló nem változik az Unió további bővítései során sem.

Az Európai himnusz Ludwig van Beethoven 1823-ban komponált „Kilencedik szimfóniája”, melynek utolsó tételeként Beethoven megzenésítette Friedrich von Schiller 1785-ben írt művét, az „Örömódát”. Ez a vers fejezi ki Schiller idealista látomását az emberiségről és az emberek közötti testvériségről, melynek Beethoven is híve volt.

„Egység a sokféleségben”

Az európai jelmondat egy pályázaton született, amelyen közel 80. 000 tíz és húsz év közötti európai fiatal vett részt.

Több ország is úgy döntött, hogy nemzeti pénznemét az egységes európai pénznemre, az euróra cseréli. Eddig a következő országok döntöttek így: Németország, Ausztria, Belgium, Spanyolország, Finnország, Franciaország, Görögország, Írország, Olaszország, Luxemburg, Hollandia és Portugália.

1950. május 9-én a francia külügyminiszter, Robert Schuman ismertette Európának a szén- és az acélipar összevonásán alapuló javaslatát azzal a céllal, hogy elkerülje az európai hadviselők közötti esetleges újabb háborút. Ezt a „Schuman nyilatkozat” néven ismertté vált javaslatot tekintik az Európai Unió megszületéséhez vezető első lépésnek. Azóta minden év május 9-én ünnepelik „Európa napját”, mely napon ünnepségsorozatokkal, fesztiválokkal hozzák közelebb egymáshoz Európát és polgárait, illetve az európai népeket

6. Milyen intézményeket említ az Alkotmány? 

Az Alkotmány kimondja, hogy az Unió egységes intézményi kerettel rendelkezik. Ezen intézmények célja:

· az EU értékeinek érvényesítése, 

· célkitűzéseinek előmozdítása , 

· az Unió , valamint polgárai és a tagállamok érdekeinek szolgálata, 

· az uniós politikák és intézkedések egységességének, eredményességének és folyamatosságának biztosítása.

Az Unió főbb intézményei a következők:

· az Európai Parlament, 

· az Európai Tanács, 

· a Miniszterek Tanácsa (a továbbiakban: Tanács), 

· az Európai Bizottság (a továbbiakban: Bizottság), 

· az Európai Unió Bírósága.

Egyéb intézmények:

· Európai Központi Bank, 

· Számvevőszék, 

· tanácsadó szervek: Régiók Bizottsága, Gazdasági és Szociális Bizottság.

Az egyes intézmények az Alkotmányban rájuk ruházott hatáskörök keretén belül, az ott meghatározott eljárások és feltételek szerint járnak el. Az intézmények kölcsönösen együttműködnek egymással.

7. Milyen változásokat hoz az Alkotmány az Európai Tanács működésében? 

Az Európai Tanács, amely a tagállamok állam-, illetve kormányfőiből, valamint a saját és a Bizottság elnökéből áll, az EU intézményévé válik.

Saját elnököt választhat, aki két és fél évig tölti be posztját. Az elnök:

a) elnököl az Európai Tanács ülésein, és irányítja annak munkáját,

b) gondoskodik az Európai Tanács előkészítéséről és folyamatosságáról,

c) erőfeszítéseket tesz az Európai Tanácson belüli kohézió és konszenzus elérésére,

d) az Európai Tanács minden ülését követően jelentést nyújt be az Európai Parlamentnek.

e) bizonyos esetekben ellátja az Unió képviseletét a közös kül- és biztonságpolitikához tartozó ügyekben.

8. Milyen változásokat hoz az Alkotmány a Miniszterek Tanácsának működésében? 

A Miniszterek Tanácsa az Unió kormányközi alapon működő jogalkotó szerve, mely a tagállamok szakminisztereiből áll, és a tárgyalt témától függően különböző összetételben ülésezik.

Az Általános Ügyek Tanácsa gondoskodik az Európai Tanács üléseinek előkészítéséről és nyomon követéséről, míg a Külügyek Tanácsa kidolgozza az Unió külső fellépését, és biztosítja külső tevékenységeinek összhangját.

· A soros elnökség tekintetében változást jelent, hogy ezt a tisztséget három tagállam látja majd el, azonban a három tagállam közül továbbra is csak egy lesz fél évig elnök, a másik két ország csak 

segíti elnöksége alatt. A három tagállam így együttesen 18 hónapig látja majd el az elnöki posztot.

· Megváltoznak a szavazati arányok is: Az Európai Tanács döntése értelmében a minősített többségi szavazáshoz a tagállamok 55 százalékának (legalább 15 tagállam) egyetértése szükséges, amelyek az EU népességének 65 százalékát képviselik. Blokkoló kisebbséget négy tagállam alkothat.
Amennyiben a Tanács saját, vagy egy tagállam kezdeményezésére, illetve az Európai Központi Bank vagy a Bizottság ajánlására cselekszik, a minősített többséghez a Tanács-tagok 72 százalékának szavazata szükséges, akik az EU lakosságának 65 százalékát képviselik. Ez a bel- és igazságügyi együttműködés, a kül- és biztonságpolitika, továbbá a gazdasági és monetáris politika terén, továbbá egy tagállam esetleges felfüggesztése vagy kizárása esetén érvényes.
A dokumentum olyan terülteket is említ, amelyeknél csak bizonyos tanácsi tagok rendelkeznek szavazati joggal (pl. euró-zóna vagy megerősített együttműködés). Ezekben az esetekben (az adott területtől függően) is a fent említett arányok szükségesek a minősített többséghez, ezeket ilyenkor az adott tagországok csoportjára kell számítani.
Az egyhangú szavazást továbbra is fenntartják az adópolitikai, a kül- és biztonságpolitikai, illetve védelmi kérdésekben, továbbá az Alkotmány későbbi módosításaival kapcsolatban.
Az új szavazási rendszer 2009. november 1-jén lép életbe.


Miniszterek Tanácsa 

A Miniszterek Tanácsa az Unió változó összetételben ülésező, kormányközi alapon működő jogalkotó szerve. Korábban nálunk az Európai Unió Tanácsa elnevezést használták (az angol Council of the European Union tükörfordításaként) az intézmény megjelölésére, de ez könnyen összekeverhető volt az Európai Tanáccsal és az Európa Tanáccsal (előbbi az állam és kormányfők testülete, míg utóbbi az Uniótól független nemzetközi szervezet). 

A Miniszterek Tanácsa a tagállamok szakminisztereiből áll, és a tárgyalt témától függően kilenc különböző összetételben (a brüsszeli zsargonban a konfiguráció szót használják) ülésezik.

Az Általános Ügyek és Külkapcsolatok Tanácsa (ÁÜT), mely a tagállamok külügyminisztereit tömöríti az Unió egyik legnagyobb múltra visszatekintő szervezete. Üléseit havonta tartja. 2002 júniusa óta külön alkalommal tárgyalják az általános ügyeket és a külpolitikai kérdéseket. Az általános ügyek közé azok tartoznak, melyek több szakpolitikát is érintenek. Ilyen például a bővítés, a költségvetés alapjainak előzetes tervezése, vagy az intézményi kérdések. Az ÁÜT ebben a minőségében az Európai Tanács legfontosabb döntés-előkészítő szervezete. Koordinálja a Miniszterek Tanácsának munkáját, elemzi a szakértőktől kapott információkat, az alsóbb szintű döntés-előkészítő bizottságok véleményének összegyűjtése után kész tervezetet tesz az állam és kormányfők elé. A tagállamok közötti érdekegyeztetés többnyire legkésőbb az ÁÜT-ben megtörténik, az Európai Tanácsban csak az igazán nagy horderejű kérdésekről van érdemi vita. A külkapcsolatokkal foglalkozó ülésein a külügyminiszterek a közös kül- és biztonságpolitika (bevett angol rövidítéssel CFSP) szellemében megpróbálják összehangolni a tagállamok álláspontját nemzetközi kérdésekben. Ilyenkor kiemelt szerep jut a Tanács főtitkárának, aki egyben a közös kül- és biztonságpolitikáért felelős tanácsi főmegbízott. A tisztségre 2004. júniusában ismét Javier Solana egykori NATO-főtitkárt választották, aki az Alkotmányos szerződés ratifikálása után az EU első külügyminisztere lesz.

A Gazdasági- és Pénzügyek Tanácsa (elterjedt rövidítése Ecofin) a tagállamok gazdasági és pénzügyminisztereiből áll. A havonta ülésező tanács a gazdasági együttműködés fejlesztésével, a pénzpiacokkal, a tőkemozgással és a harmadik országokkal fenntartott gazdasági kapcsolatokkal kapcsolatos ügyekben tárgyal, döntéseit főszabályként minősített többséggel, a Parlamenttel együttműködve hozza. Az Ecofin egyik legfontosabb feladata, hogy a hétéves uniós költségvetés keretei között, ismételten a Parlament egyetértésével meghatározza az éves sarokszámokat. Szervezetileg nem kapcsolódik az Ecofinhoz, de fontos szervezet az ún. Eurogroup, mely az eurót használó tagállamok minisztereinek döntési joggal nem bíró informális szervezete. Üléseit rendszerint az Ecofin tanácskozása előtti napon tartja.

A Mezőgazdasági és Halászati Tanács nagy hagyományokra visszatekintő tanácsi forma. Tagjai a mezőgazdasági, halászati, közegészségügyi miniszterek. Az közös agrárpolitika (KAP) a legfontosabb szakpolitika az Európai Unióban, részesedése az uniós költségvetésből messze a legnagyobb. (A halászati politika - bár Magyarországon ez természetesen kevésbé érezhető - legalább ilyen súlyú.) A 

Mezőgazdasági és Halászati Tanács bürokratikus szervezete a legnagyobbak közé tartozik. A Tanács döntéseit 12 munkacsoport 45 albizottsága készíti elő, melyek egy-egy termékkel vagy szakterülettel foglalkoznak. A Tanács rendszerint minősített többséggel határoz, általában a Parlamenttel együtt konzultációs eljárásban, de a kiemelt fontosságú élelmiszerbiztonság területén a Parlamentnek együttdöntési joga van.

A Bel- és Igazságügyi Együttműködés Tanácsa (BI) a belügyminiszterek és igazságügyi miniszterek kéthavonta tartott összejövetele. A tagállamok közül sokan féltek - s még ma is tartanak - az együttműködéstől, úgy találták, hogy az Unió túlzottan beavatkozna a belügyeikbe. Ennek megfelelően a Tanács a '70-es évek közepétől sokáig csak informálisan ülésezett, jogkör nélkül. Mikor Franciaország, Németország és a Benelux államok 1990-ben aláírták a Schengeni Egyezményt, világossá vált a terület fontossága. Ezt felismerve az Európai Unióról szóló (Maastrichti) Szerződés a Tanácsot beemelte a hivatalos szervezetrendszerbe. A schengeni rendszer szabályozási kérdései mellett a Tanács napirendjén főleg a rendőrségi együttműködéssel összefüggő témák szerepelnek, így mindenek előtt a határokon átnyúló bűnözés és bűnüldözés kérdése.

A Közlekedési, Hírközlési és Energiapolitikai Ügyek Tanácsa kéthavonta ülésezik. A '90-es évektől kezdve számos fontos kezdeményezése volt, így a transzeurópai közlekedési stratégia kidolgozása vagy a Galileo műholdas helymeghatározó rendszer kiépítése. A közlekedéspolitika a Közösségben előkelő helyet foglal el az integrációs politikák között, s a Tanács sikeresen dolgozta ki a terület részletszabályait (biztonsági kérdések, közlekedésirányítás, a piacra jutás szabályozása, képesítések elismerése, stb.).

A Foglalkoztatási, Szociálpolitikai, Egészségügyi és Fogyasztóvédelmi Ügyek Tanácsa a munkaügyi, egészségügyi és esélyegyenlőségi miniszterek negyedéves összejövetele. Mivel a munkaügy és a szociálpolitika meghatározása nemzeti hatáskörbe tartozik, így a miniszterek leginkább közös célok kitűzésével és nem kötelező ajánlásokkal igyekeznek közelíteni a tagállamok szabályozását. Az egészségpolitikában, különösen az egészségmegőrzéssel és megelőzéssel kapcsolatos, valamint fogyasztóvédelmi ügyekben a szervezet komolyabb szabályozó szerephez jut. Ezeken a területeken a Tanács a Parlamenttel együtt dönt, minősített többséggel.

A Versenyképességi Tanács 2002-ben jött létre három korábbi tanácsi szervezet összevonásából azzal a céllal, hogy az ipari, kutatási és belső piaci ügyeket egy kézben összefogva hatékonyabban lehessen irányítani a versenyképességgel összefüggő ügyeket. A Tanács ezzel együtt kissé „felemás”, hiszen míg a belső piaci kérdésekben komoly szerephez jut, az iparpolitikai szabályozás ma még többnyire nemzeti hatáskör. Évente öt-hat tanácskozást tart, az ipari, kutatás-fejlesztési, Európa-ügyi miniszterek részvételével.

A Környezetvédelmi Tanács által alkotott szabályok összhangban az Unió környezetpolitikájával elsősorban a megelőzésre koncentrálnak. A környezetvédelmi miniszterek negyedévente találkoznak, a döntések a Parlament egyetértésével, minősített többséggel születnek.

Az Oktatási, Ifjúsági és Kulturális Ügyek Tanácsa a kevésbé fontosak közül való, hiszen a hatáskörében a legtöbb ügy a tagállamok szabályozásában maradt. Az ellenállást jól jelzi az is, hogy kulturális kérdésekben csak egyhangú döntést hozhat. Az oktatási és ifjúsági ügyek területén azonban több értékes kezdeményezést tett, így a diplomák kölcsönös elismerésével, a diákok és tanárok mobilitásával kapcsolatosan.

Az Állandó Képviselők Bizottsága (COREPER)
A Miniszterek Tanácsa az Unió egyik legfontosabb döntéshozó testülete. Az elvégzendő munka mennyiségéhez képest viszont keveset ülésezik - a néhány havonta megrendezett pár napos tanácskozás nem alkalmas a döntések megfelelő átbeszélésére. Már a kezdetektől fogva működött a Miniszterek Tanácsa mellett az Állandó Képviselők Bizottsága (közkeletű rövidítéssel COREPER). A bizottság a brüsszeli állandó képviseletek vezetőiből áll, akiket szükség szerint ágazati szakértők segítenek. Idővel a COREPER szerkezete kettévált, ma a COREPER II. az állandó képviselők, míg a COREPER I. helyetteseik fórumát jelenti. (Tekintettel a mezőgazdaság kiemelt szerepére a Mezőgazdasági és Halászati Tanácsot a COREPER helyett külön döntés-előkészítő szervezet, a Mezőgazdasági Különbizottság segíti.)

A COREPER tevékenysége roppant szerteágazó, jelentősége egyre nagyobb. Feladata nem csupán a tagállami álláspontok szakértői szintű közelítése, a Tanácsi döntések előkészítése, de ők tartják a kapcsolatot az Unió szervei és a nemzeti intézmények között is. Ennek megfelelően a tagállamok komolyan építenek az állandó képviseletek munkájára. A szakmai előkészítő munka egyre hangsúlyosabbá válásával a korábban többségében karrierdiplomatákból álló testületbe ma már a hazai minisztériumok is szakértők tucatjait delegálják. 

Az Állandó Képviselők Bizottságát mintegy 250(!) témák szerinti állandó vagy ideiglenes munkacsoport segíti, melyek évente több ezer ülést tartanak. A bizottság tevékenységével lehetővé válik, hogy az illetékes Tanács már csak politikai szempontokat vegyen figyelembe a vita során, s a szakmai szabályok valódi szakértők közötti érdekegyeztetésben kristályosodjanak ki.

A magyar állandó képviselet vezetője a csatlakozásig Balázs Péter, jelenlegi Európai Bizottsági tag volt, május 1. óta a posztot Kiss Tibor, volt hágai és brüsszeli nagykövet tölti be. A 49 éves közgazdász mintegy százfős hivatalt vezet.

Döntéshozatal a Miniszterek Tanácsában
A Tanács az elé kerülő ügyekben többféle szavazási formával dönt. A hatályos szerződés pontosan rendelkezik arról, hogy melyik területen, melyik szavazási procedúrát kell alkalmazni.

Egyszerű többség
Szerepe marginális, csak eljárási kérdésekben alkalmazzák.

Minősített többség
A minősített többség ma már a leggyakrabban alkalmazott döntéshozatali forma. A Tanács tagjainak szavazatait az Európai Közösséget létrehozó szerződés 205. cikke (2) bekezdésének megfelelően kell súlyozni. (A listát ld. a Szavazati arányok a Miniszterek Tanácsában c. részben.) A határozatok elfogadásához legalább a tagok kétharmada által leadott, legalább 232 igen szavazat szükséges. Ha a Tanács valamely határozatát minősített többséggel kell elfogadni, a Tanács tagjai annak megvizsgálását kérhetik, hogy a minősített többséget adó tagállamok képviselik-e az Unió népességének legalább 62%-át. Amennyiben ez a feltétel nem teljesül, a kérdéses határozat nem kerül elfogadásra.

Egyhangú (konszenzusos) döntés
Az Európai Unió története sok szempontból a konszenzusról lemondás története is. Míg az integráció kezdetén az egységes döntéshozatal volt jellemző, nyilvánvalóvá vált, hogy az egyre több állammal bővülő Közösségben a konszenzusra törekvés a működőképességet veszélyeztetné. A májustól 25 tagúra bővülő Unióban egyre kisebb az egyhangú döntéshozatal szerepe, de stratégiailag számukra fontos kérdésekben (külpolitika, kultúra, szociálpolitika, adózás stb.) a tagállamok a mai napig fenntartják maguknak a vétójogot. A ratifikálásra váró Alkotmányos Szerződés a mostaninál is szélesebb teret hagy a minősített többségi döntéshozatalnak.

Szavazati arányok a Miniszterek Tanácsában
Amennyiben a Tanács határozatához minősített többség szükséges, tagjainak szavazatait a következőképpen kell súlyozni:

Németország
29

Franciaország
29

Olaszország
29

Egyesült Királyság
29

Spanyolország
27

Lengyelország
27

Hollandia
13

Görögország
12

Belgium 
12

Cseh Köztársaság
12

Magyarország
12

Portugália
12

Ausztria
10

Svédország
10

Írország
7

Litvánia
7

Dánia
7

Szlovákia
7

Finnország
7

Észtország
4

Ciprus
4

Lettország
4

Luxemburg
4

Szlovénia
4

Málta
3

Európai Tanács 

Az Európai Tanácsot az Európai Unió állam- és kormányfői, valamint a Bizottság elnöke alkotják. Az Európai Tanács meghatározza az Európai Unió általános politikai irányait.

Az Unió csúcsszerve, a tagállamok állam- és kormányfőinek testülete. Az Európai Tanács fóruma eredetileg nem jelent meg a Közösségek alapítószerződéseiben. 

Feladata stratégiai döntések meghozatala, kompromisszumok elfogadása, általános politikai elvek elfogadása. Az Európai Tanács dönt az Európai Uniót érintő legfontosabb kérdésekben, meghatározza a szervezet külpolitikai irányvonalát és ezzel együtt a bővítési politikát is.

Jogszabályt ugyanakkor - a közös kül- és biztonságpolitikában az Amszterdami Szerződés által bevezetett ún. közös stratégiákon kívül - nem alkot, az a Tanács feladata. 

Az évtizedek során az Európai Tanács jelentősége és szerepe fokozatosan nőtt, miután e testület vált a tagállamok közötti kompromisszumok megkötésének fő színterévé. Sok esetben ugyanis a tagállamok közötti nézetkülönbségeket csak a nagy politikai rálátású és széles kompetenciájú állam -és kormányfők tudják feloldani, akik az ún. „package deal”-eken („egyezség csomag”) keresztül több kérdést összekapcsolva kompromisszumos döntéseket tudnak hozni. Az így megszülető döntéseket ezt követően már az Európai Tanács iránymutatásai alapján - az Európai Bizottság előkészítését követően (ha az Európai Tanács ezt kérte) vagy anélkül - a szektorális Tanácsok szintjén fogadják el jogszabályként. A végső formába öntés tehát már nem az Európai Tanács feladata. 

Alapítás: 1974. december 10. 

(Az Európai Tanács 1986-ban az Egységes Európai Okmányban kapott intézményes keretet.)

Székhelye: Brüsszel

Tagjai: A tagállamok állam- és kormányfői. Az Európai Tanács ülésein részt vesz az Európai Bizottság elnöke. Az üléseket előkészítik a tagállamok külügyminiszterei, valamint a Bizottság 1 tagja. Az Európai Tanács évente legalább 2 alkalommal, a brüsszeli Justus Lipsius épületében ülésezik, és általában két (de szükség esetén előfordul, hogy több) rendkívüli, ún. informális ülést tart.

A soros elnökség intézménye
A Tanács működése szempontjából kiemelkedő fontosságú a soros elnökség intézménye. A Tanács elnöki tisztségét félévente felváltva tölti be egy-egy tagállam. A soros elnök tagállam hívja össze a Tanácsot, elnököl nemcsak a Miniszterek Tanácsában, de a Tanácshoz kötődő egyéb testületekben is, ő hív fel szavazásra, és írja alá az elfogadott aktusokat. 

Az elnöki periódusok összekapcsolódnak az Európai Tanács rendes (június és decemberi) üléseivel, miután azokat a féléves elnökség utolsó hónapjában, mintegy az elnökséget, illetve annak munkáját lezáróan szokták megtartani. 

A Tanács soros elnökségét 2004. decemberéig Hollandia tölti be. 

A soros elnökség tisztségét 2005-ben és 2006-ban betöltő tagállamok:

2005
Első félév
Luxemburg


Második félév
Egyesült Királyság

2006
Első félév
Ausztria


Második félév
Finnország

Az Alkotmány a soros elnökség intézményében is változásokat hozhat. A soros elnökség tekintetében a korábban, a kormányközi konferencián (2004. május 18.) született megállapodás értelmében a soros elnöki tisztséget három tagállam látja majd el, azonban a három tagállam közül továbbra is csak egy lesz fél évig elnök, a másik két ország csak segíti elnöksége alatt. A három tagállam így együttesen 18 hónapig látja majd el az elnöki posztot. 

További információkat találhat az Európai Unió Tanácsa hivatalos honlapján:

http://ue.eu.int
PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="




9. Milyen változásokat hoz az Alkotmány az Európai Bizottság működésében? 

Az Alkotmány értelmében 2014-től megváltozik a biztosok száma, addig azonban továbbra is az „egy ország - egy biztos” elv marad érvényben. Ettől kezdve ugyanakkor a biztosok száma a tagállamok számának 2/3-ára csökken majd (ideértve a Bizottság elnökét és az EU külügyminiszterét is). 2014-től a tagokat egyenlően, rotációs alapon választják meg. A rotációs rendszer rendjéről az Európai Tanács egyhangúlag dönt. A tárgyalás későbbi szakaszában született döntés szerint konszenzus alapján az Európai Tanácsnak joga van a biztosok számának megváltoztatására.

Az Alkotmány szerint az Unió jogalkotási aktusait kizárólag a Bizottság javaslata alapján lehet elfogadni, kivéve ha az Alkotmány másként rendelkezik.

Európai Bizottság 

Az Európai Bizottságot az Európai Unió "kormányának" is szokták nevezni, mert feladata, hogy javaslatokat tegyen új törvények megalkotására, végrehajtsa a Miniszterek Tanácsa által hozott döntéseket és figyeljen arra, hogy a tagországok betartják-e a közös szabályozásokat. 

A Bizottság az EU javaslattevő, döntés-előkészítő, végrehajtó, ellenőrző intézménye. Feladata a közösségi politikák képviselete, a közösségi politikák megvalósítása, az EK képviselete a nemzetközi fórumokon, a közösségi alapok (Európai Szociális Alap - ESF, Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alap - EAGGF, Európai Regionális Fejlesztési Alap - ERDF, Európai Fejlesztési Alap - EDF, Kohéziós Alap, Phare és Tacis) kezelése, a Bizottság tevékenységének éves értékelése ún. éves jelentés formájában. A Bizottság felelős továbbá az EK külső képviseletéért, amelyeket a tagországokban „representation”-nek (képviseletnek), a nem tagországokban delegációknak hívnak. 

Tagok száma
A Bizottságba 2004. novemberéig az öt legnagyobb tagállam 2-2 főt, a kisebbek 1-1 főt delegáltak. 2004 májusa és novembere között így összesen 30 biztos dolgozott a testületben.

A José Manuel Durão Barroso által vezetett Bizottság 2004. november 22-én lépett hivatalba, miután az Európai Parlament plenáris ülésén nagy többséggel támogatta a testületet. Mivel a Nizzai Szerződés minden tagállamnak egy biztos delegálását engedélyezi az Európai Bizottságnak jelenleg 25 tagja van.

Az Alkotmány szerint az „egy ország - egy biztos” elv 2014-ig marad érvényben. Ettől kezdve ugyanakkor a biztosok száma a tagállamok számának 2/3-ára csökken majd (ideértve a Bizottság elnökét és az EU külügyminiszterét is). 2014-től a tagokat egyenlően, rotációs alapon választják meg. A rotációs rendszer rendjéről az Európai Tanács egyhangúlag dönt. A tárgyalás későbbi szakaszában született döntés szerint konszenzus alapján az Európai Tanácsnak joga van a biztosok számának megváltoztatására.

A Bizottság főigazgatóságai, hivatali szervezete 
Főtitkárság (Secretariat General) 

Jogi szolgálat (Legal Service) 

Sajtó és Kommunikációs Szolgálat (Press and Communication) 

Gazdaság és pénzügyek (Economic and Financial Affairs) 
Vállalkozáspolitika (Enterprise) 
Versenypolitika (Competition) 
Foglalkoztatás és szociálpolitika (Employment and Social Affairs) 
Agrárpolitika (Agriculture) 
Közlekedés- és Energiapolitika (Transport and Energy) 

Környezetvédelem (Environment) 
Kutatás-fejlesztés (Research) 
Közös Kutatóközpont (Joint Research Centre)

HYPERLINK "http://www.jrc.cec.eu.int/index.asp"
 
Információs társadalom (Information Society) 
Halászati politika (Fisheries) 
Belső piac (Internal Market) 
Regionális politika (Regional Policy) 
Adópolitika, vámunió (Taxation and Customs Union) 
Oktatás és kultúra (Education and Culture) 
Egészségügy, fogyasztóvédelem (Health and Consumer Protection) 
Igazságügy, belügy (Justice and Home Affairs) 
Külkapcsolatok (External Relations) 
Kereskedelem (Trade)

HYPERLINK "http://trade-info.cec.eu.int/europa/index_en.php"
 
Fejlesztés (Development) 
Bővítési politika (Enlargement) 
Humanitárius segélyek Hivatala (Humanitarian Aid Office - ECHO) 
Eurostat - Statisztikai Hivatal EuropeAid (Co-operation Office) 
EuropeAid
Személyzeti és Adminisztrációs Ügyek (Personnel and Administration) 
Költségvetés (Budget) 
Pénzügyi ellenőrzés (Financial Control) 
Európai Korrupció Elleni Hivatal (European Anti-Fraud Office) 
Közös Tolmács és Konferencia Szolgálat (Joint Interpreting and Conference Service) 
Fordító Szolgálat (Translation Service) 
Kiadványok Hivatala (Publications Office)

HYPERLINK "http://publications.eu.int/general/en/index_en.htm"
 
A 25 biztos és szakterületek (2004. november 22-től)
1. Jose Manuel DURÃO BARROSO (portugál) – Elnök

2. Margot WALLSTRÖM (svéd) – Alelnök / Intézményi kapcsolatok és kommunikációs stratégia

3. Günter VERHEUGEN (német) – Alelnök / Vállalkozások, ipar

4. Jacques BARROT (francia) – Alelnök / Közlekedés

5. Siim KALLAS ( észt) – Alelnök / Adminisztratív ügyek, könyvvizsgálat és korrupció elleni küzdelem

6. Franco FRATTINI (olasz) – Alelnök / Igazság, szabadság és biztonság 

7. Viviane REDING (luxemburgi) – Információs társadalom és média

8. Stavros DIMAS (görög) – Környezetvédelem

9. Joaquín ALMUNIA (spanyol) – Gazdaság-és monetáris politika

10. Danuta HÜBNER (lengyel) – Regionális kérdések

11. Joe BORG (máltai) – Halászati és tengeri politika

12. Dalia GRYBAUSKAITÉ (litván) – Pénzügyi tervezés és költségvetés

13. Janez POTOČNIK (szlovén) – Tudomány és kutatás

14. Ján FIGEL (szlovák) – Oktatás, képzés, kultúra és soknyelvűség

15. Markos KYPRIANON (ciprusi) – Egészségügy és fogyasztóvédelem

16. Olli REHN (finn) – Bővítési kérdések

17. Louis MICHEL (belga) – Fejlesztés és humanitárius segély

18. László KOVÁCS (magyar) – Adó és vámpolitika

19. Neelie KROES (holland) – Versenypolitika

20. Mariann FISCHER BOEL (dán) – Mezőgazdaság és vidékfejlesztés

21. Benita FERRERO-WALDNER (osztrák) – Külkapcsolatok és európai szomszédsági politika

22. Charlie McCREEVY (ír) – Belső piac és szolgáltatások

23. Vladimir ŠPIDLA (cseh) – Foglalkoztatás, szociálpolitika és női egyenjogúság

24. Peter MANDELSON (angol) – Kereskedelem

25. Andris PIEPALGS (lett) – Energiapolitika

A Nizzai Szerződés hatása a Bizottság működésére 

A Nizzai Szerződés minden tagállamnak egy biztos delegálását engedélyezi. Ha az Európai Unió tagállamainak száma eléri a 27-et, a biztosok száma nem növekedhet tovább. Ekkor a Tanácsnak egyhangú döntést kell hoznia a biztosok számát illetően, és ennek a számnak mindenképpen kevesebbnek kell lennie 27-nél. A biztosok nemzetiségét rotációs rendszer segítségével határozzzák meg, ami minden tagország számára méltányos elbánást biztosít. A Nizzai Szerződés döntött az Elnök hatáskörének növeléséről is, mivel ez elengedhetetlen ahhoz, hogy a több mint 20 tagú testületet össze lehessen tartani, és hatékony munkára lehessen ösztönözni. Így a Bizottság elnöke dönt majd többek között a portfoliók elosztásáról, 

és ő kezdeményezheti egy-egy biztos lemondását is a Bizottság többi tagjának jóváhagyásától függően. 

10. Miben változik az Európai Bíróság működése? 

Az Európai Unió Bíróságának működésében változást jelent, hogy a Bíróságból, a Törvényszékből és a különös hatáskörű törvényszékekből tevődik majd össze.

A Bíróság biztosítja a jog tiszteletben tartását az Alkotmány értelmezése és alkalmazása során. A tagállamok kötelesek megteremteni azokat a jogorvoslati lehetőségeket, amelyek az uniós jog területein a hatékony bírói jogvédelem biztosításához szükségesek.

Az Európai Unió Bíróságának feladata:
a) dönt a tagállamok vagy az intézmények valamelyike, illetve valamely természetes vagy jogi személy által hozzá benyújtott keresetekkel elé terjesztett ügyekben ;

b) a tagállami bíróságok kérelmére előzetes döntést hoz az Uniós jog értelmezésére vagy az intézmények által elfogadott jogi aktusok érvényességére vonatkozó kérdésekről;

c) dönt az Alkotmányban meghatározott egyéb esetekben.

Tagjai:
- a Bíróság tagállamonként egy-egy bíróból áll ; munkáját főtanácsnokok segítik.

- a Törvényszék tagállamonként legalább egy-egy bíróból áll.

A Bíróság bíráit és főtanácsnokait, valamint a Törvényszék bíráit az Unió olyan személyiségei közül választják ki, akiknek függetlenségéhez nem férhet kétség, és akik megfelelnek az Alkotmányban megállapított követelményeknek. A bírákat és főtanácsnokokat a tagállamok kormányai közös megegyezéssel hatéves időtartamra nevezik ki. A távozó bírák és főtanácsnokok újra kinevezhetők.

Az újonnan elfogadott európai alkotmány a Bíróság működésében elsősorban technikai természetű változásokat vezet be. A legfontosabb változás nem magát a Bíróságot érinti, hatása a közösség életére és működésére mégis kolosszális lehet, főleg hosszútávon. Ez az Alapvető Jogok Chartájának beemelése az uniós alaptörvénybe. A Charta, ami az európai polgárok alapvető emberi, polgári és szociális jogait szentesíti, az alkotmány ratifikálásával az Unió elsődleges jogává válik. 

Ez azt jelenti, hogy az Európai Bíróság jogértelmezése a jövőben ezekre a területekre is kiterjed majd. Eddig ilyen természetű kérdésekben csak a nemzeti bíróságok, valamint a strasbourgi Európai Emberi Jogi Bíróság volt illetékes (utóbbi ítéletei egyébként nem is feltétlenül kötelezőek a tagállamokra). 

A Bíróság, ami eddig szinte csak gazdasági jellegű kérdésekkel foglalkozott, ezentúl olyan kérdésekben is ítéletet hozhat majd, amelyeket az államok eddig saját fennhatóságuk alatt akartak tartani. 

Európai Bíróság 

Az Európai Bíróság - vagy teljes nevén az Európai Közösségek Bírósága - az Európai Unió legfelsőbb jogértelmező fóruma. Feladata - hasonlóan az állami bíróságokhoz - a közösségi jog betartásának felügyelete, a többi közösségi szerv törvényes munkájának ellenőrzése, és a jogi viták elrendezése. 

Alapítás: 1957. március 25. 

Székhelye: Luxemburg

A Bíróság felépítése
Az Európai Bíróságnak tulajdonképpen két fóruma van: maga az EB, amely tulajdonképpen az EU legfelsőbb bíróságaként működik, valamint a Felső Bíróság (korábban: Elsőfokú Bíróság), amely olyan ügyekben jár el, amelyeket személyek vagy nem állami szervezetek indítottak, és bizonyos területekre korlátozza figyelmét. A Felső Bíróságot, amelynek döntéseivel szemben az Európai Bírósághoz lehet fellebbezni, 1989-ben hozták létre, az eredeti fórum tehermentesítése céljából. 

A Felső Bíróság mellé rendelve több bírói panel is működik, amelyek első fokon hallgatnak meg bizonyos ügyeket. A panelek mindegyike egyfajta témára specializálódik. A paneleknek három, öt vagy nyolc tagjuk van, és döntéseikkel szemben a Felső Bírósághoz lehet fellebbezni. A paneleket magához a Felső Bírósághoz hasonlóan azért hozták létre, hogy tehermentesítsék az intézményt, amely legendásan lassúnak számít: az ügyek hatalmas mennyisége miatt nem ritka, hogy évekig is eltart, míg a Bíróság döntést hoz egy vitás kérdésben. A panelek számának és szerepének növelése - ez a folyamat egyébként már az alkotmányozás előtt, a kilencvenes évek végén megindult - remélhetőleg javít ezen a helyzeten. 

Mindkét bíróságnak 25-25 tagja van, vagyis minden állam egy-egy bírót jelöl. A bírók hatéves mandátumot kapnak, ami egyszer megújítható. A rendszeres „frissítés” jegyében, de a folyamatosság megőrzése érdekében a bírák felét háromévente lecserélik, vagyis nem egyszerre ér véget mindenki számára a hatéves ciklus. Függetlenségük garantálása érdekében a bírákat nem lehet elmozdítani pozíciójukról. A Bíróság elnökét a bírák maguk közül választják, hároméves mandátummal. 

A Bíróság munkáját nyolc főtanácsnok segíti. Őket szintén a tagállamok jelölik, és szintén hatéves mandátumot kapnak, ami egyszer megújítható. A főtanácsnokok feladata, hogy egy ügyről előzetes jogi véleményt formáljanak, mielőtt az a Bíróság elé kerül döntésre. A főtanácsnoki vélemények általában igen nagy figyelmet kapnak, mert az esetek többségében a Bíróság ezeknek megfelelően dönt. 

A Bíróság szerepe és működése
Történelmi perspektívából nézve az Európai Bíróság az Európai Közösségek egyik legfontosabb szerve, noha korántsem olyan látványos, mint a Bizottság, a Parlament, vagy akár a Tanács. A Bíróságot szokás aktivista bíróságként számon tartani, ami azt jelenti, hogy gyakran igen tág jogértelmezésével nem ritkán túllép szigorú, konzervatív értelemben vett mandátumán, és már-már a jogalkotás területére téved. Ez nem teljesen szokatlan dolog, ez a fajta aktivizmus jellemzi az amerikai legfelsőbb bíróságot is, és sajátja volt a Magyar Köztársaság első alkotmánybíróságának is.

Ez a fajta európai bírósági viselkedés konkrétan azt jelenti, hogy a testület döntéseivel több ízben is hozzájárult az integráció további mélyítéséhez, olyan alapvetések lefektetésével és tisztázásával, amelyek ugyan nincsenek benne az alapító szerződésekben, de ma már kézenfekvőnek tekinthetők. Ezek közül a legfontosabb, hogy az európai közösségi jog minden esetben elsőbbséget élvez a nemzeti joggal szemben, vagyis ahol a két jog ütközik, ott a közösségi jogot kell irányadónak tekinteni. 

Ez minden szövetségi rendszerben alapelv, de a közösség alapdokumentumai valami miatt elmulasztották megemlíteni; egészen a Bíróság 1977-es, úgynevezett Simmenthal-döntéséig kellett várni, hogy ez véglegesen tisztázódjék. (Érdekesség, hogy az amerikai alkotmány sem mondja ki explicite a szövetségi jog elsőbbségét az állami joggal szemben; csak az 1830-31-es úgynevezett semmisségi vitában tisztázódott, hogy az államok joga alárendeltje a szövetségi jognak.)

Egy másik példa a bírósági aktivitásra, ami az európai integráció szorosabbra fűzéséhez vezetett, az úgynevezett Cassis de Dijon-ügy. Ez az 1979-es döntés bizonyos értelemben az egységes belső piac alapját vetette meg azzal, hogy kimondta: a tagállamoknak kötelességük kölcsönösen elismerni egymás szabályozását, amennyiben az nem diszkriminatív a többi tagállammal szemben. 

Az európai bírósági rendszer működésének legfontosabb sajátossága, hogy a közösségi jog értelmezésének feladata, szemben a legtöbb szövetségi rendszerrel, így például az amerikaival, megoszlik az állami-nemzeti bíróságok és a két közösségi bíróság közt. Ez azt jelenti, hogy az állami bíróságoknak csakúgy feladatuk figyelembe venni a közösségi jogot, mint az adott állam jogát. Egy közösségi jogi érveket is felvonultató jogvita elsődleges fóruma csaknem mindig egy állami bíróság. Az állami bíróságok ugyanakkor igen gyakran előzetes véleményalkotás céljából 

az Európai Bírósághoz utalnak egy kérdést. 

A Bíróság egyik legfontosabb - és leglátványosabb - feladata az uniós szabályok őrének számító Európai Bizottság és a tagállamok közti vitás ügyek elrendezése. Ha az Európai Bizottság megállapítja, hogy egy tagállam megsértette a közösségi jogot, nem tesz eleget az uniós szerződésekből fakadó kötelezettségeinek, utólagos felszólításra sem, akkor a Bizottság bepereli ezt az államot a Bíróságon. A Bíróság eldönti, hogy melyik félnek van igaza, sőt még pénzbüntetésre is ítélhet egy elmarasztalt tagállamot, ha az továbbra is vonakodik a szabályoknak megfelelően viselkedni. A Bíróság ugyanakkor ítélhet az európai intézmények közti vitás kérdésekben, tagállamok közti vitákban, vagy akár személyek, vállalkozások és más szervezetek nézeteltéréseiben is. Ítélhet továbbá a Bíróság az egyes uniós intézmények lépései ügyében is, vagyis megállapíthatja például az Európai Uniós Miniszterek Tanácsa egy döntéséről, hogy az alkotmányba ütközik. 

A Bíróság jövője
Az újonnan elfogadott Európai Alkotmány a Bíróság működésében elsősorban technikai természetű változásokat vezet be. A legfontosabb változás nem magát a Bíróságot érinti, hatása a közösség életére és működésére mégis kolosszális lehet, főleg hosszútávon. Ez az Alapvető Jogok Chartájának beemelése az uniós alaptörvénybe. A Charta, ami az európai polgárok alapvető emberi, polgári és szociális jogait szentesíti, az alkotmány ratifikálásával az Unió elsődleges jogává válik. 

Ez azt jelenti, hogy az Európai Bíróság jogértelmezése a jövőben ezekre a területekre is kiterjed majd. Eddig ilyen természetű kérdésekben csak a nemzeti bíróságok, valamint a strasbourgi Európai Emberi Jogi Bíróság volt illetékes (utóbbi ítéletei egyébként nem is feltétlenül kötelezőek a tagállamokra). Azt, hogy ez hova vezet, nehéz pontosan felmérni, de az bizonyos: az Uniót és az Unió intézményeit olyan területre tévednek, ahová eddig nem merészkedtek, amelyben eddig nem voltak illetékesek. 

Ez a terület - az alapvető emberi, politika és szociális jogok vidéke - ráadásul rendkívül érzékeny terület. Éppen ez akadályozta egyébként igen sokáig, hogy a Charta valóban kötelező érvényű dokumentum legyen: nem hivatalos formában már régóta létezik, de egyes tagállamok, elsősorban Nagy-Britannia, sokáig útját állták szentesítésének. A Bíróság, ami eddig szinte csak gazdasági jellegű kérdésekkel foglalkozott - hiszen a közösségi jog legnagyobb része gazdasági jellegű - ezentúl olyan kérdésekben is ítélete hozhat majd, amelyeket az államok eddig féltékenyen saját fennhatóságuk alatt akartak tartani. 

A Bíróság előtti eljárás vázlata


Az írásbeli szakasz 


Közvetlen keresetek és a jogorvoslatok
· Keresetlevél 

· A keresetlevél kézbesítése az alperesnek 

· A keresetlevél közzététele a Hivatalos Lapban 

· Ellenkérelem 

· Válasz 

· Viszonválasz
Előzetes döntéshozatali eljárás
· A tagállami bíróság határozata 

· Az előzetes döntéshozatal iránti kérelem lefordítása valamennyi közösségi hivatalos nyelvre és a felek, a tagállamok és a közösségi intézmények értesítése 

· Az előzetes döntéshozatalra iránti kérelem közzététele a Hivatalos Lapban 

· A felek, a tagállamok és a közösségi intézmények írásbeli észrevételei

A szóbeli szakasz 


· (Tárgyalás) 

· (A főtanácsnok indítványa) 

· A Bíróság tanácskozása 

· Az ítélet kihirdetése 




Keresetfajták az Európai Bíróságon
A tagállami mulasztás megállapítására irányuló kereset: Ez az eljárás lehetőséget ad a Bíróságnak arra, hogy ellenőrizze: teljesítik-e a tagállamok a közösségi jog alapján fennálló kötelezettségeiket. A Bíróság előtti eljárást egy előzetes, a Bizottság által indított eljárás előzi meg, amelynek célja, hogy lehetőséget adjon a tagállamnak a benyújtott panaszokra történő észrevételek megtételére. Amennyiben ez az eljárás nem eredményezi a tagállam részéről a mulasztás megszüntetését, a Bíróságnál eljárás kezdeményezhető a közösségi jogsértésre vonatkozóan. Az eljárást a Bizottság - ez a leggyakoribb eset -, vagy egy tagállam kezdeményezheti. Ha a Bíróság megállapítja a mulasztást, a tagállam köteles annak azonnal véget vetni. Ha a Bizottság kezdeményezésére indított újabb eljárás során a Bíróság megállapítja, hogy az érintett tagállam nem tett eleget az ítéletben foglaltaknak, a tagállamot átalányösszeg vagy kényszerítő bírság megfizetésére kötelezheti.

A megsemmisítés iránti kereset: A megsemmisítés iránti keresettel a kérelmező kérheti egy intézményi intézkedés (rendelet, irányelv, döntés) megsemmisítését. Megsemmisítés iránti keresetet benyújthatnak a tagállamok, közösségi intézmények (Parlament, Tanács, Bizottság) vagy olyan magánszemély, aki egy aktus címzettje, és ezen aktus őt közvetlenül és személyében érinti.

Az intézményi mulasztás megállapítására irányuló kereset: Ez a kereset teszi lehetővé azt, hogy a Bíróság és az Elsőfokú Bíróság ellenőrizze a közösségi intézmények mulasztásának jogszerűségét. Ezen kereset azonban csak azt követően nyújtható be, hogy az intézményt felkérték, hogy járjon el. Amikor a mulasztás jogszerűtlensége megállapítást nyer, az érintett intézmény megfelelő intézkedések megtételével köteles véget vetni a mulasztásnak. 

Kártérítési kereset: Ez a kereset, amely a szerződésen kívüli felelősségen alapul, lehetőséget ad az Elsőfokú Bíróságnak arra, hogy megállapítsa a Közösség felelősségét az intézmények és a tisztviselők által, feladataik teljesítése során a polgároknak és vállalkozásoknak okozott károkért.

Fellebbezések: Végül, az Elsőfokú Bíróság hatáskörében hozott ítéletekkel szemben, jogkérdésekben a Bírósághoz lehet fellebbezni. Amennyiben a fellebbezés elfogadható és megalapozott, a Bíróság megsemmisíti az Elsőfokú Bíróság határozatát. Amennyiben az ügyben ítélet hozható, a Bíróság a jogvitában döntést hoz. Ellenkező esetben a Bíróság köteles az ügyet visszautalni az Elsőfokú Bíróság elé, amely kötve van a fellebbezés során hozott határozathoz. 

Az előzetes döntéshozatali eljárás: Az előzetes döntéshozatali eljárás egy sajátos eljárás a közösségi jogban. Annak ellenére, hogy természeténél fogva a Bíróság a közösség jog tiszteletben tartásának legfőbb őre, nem ő az egyetlen bíróság, amely jogosult a közösségi jog alkalmazására. Ez a feladat megilleti a nemzeti bíróságokat abban a mértékben, amennyiben hatáskörükbe tartozik a közösségi jog közigazgatási végrehajtásának - ami általában a tagállamok közigazgatási szerveinek feladata - ellenőrzése; a szerződések és a másodlagos jogforrások (rendeletek, irányelvek, döntések) rendelkezéseinek jelentős része közvetlenül egyéni jogokat keletkeztet a tagállamok állampolgárai részére, melyeket a tagállamok kötelesek megvédeni.

Ily módon a tagállamok bíróságai természetüknél fogva a közösségi jog elsődleges biztosítói. 

A közösségi jogszabályok hatékony és egységes alkalmazásának biztosítása, továbbá az értelmezési szabályok közötti különbség elkerülése érdekében, a tagállami bíróságok jogosultak, illetve bizonyos esetekben kötelesek a Bírósághoz fordulni, hogy annak értelmezése által a közösségi jog egy adott része pontosan meghatározásra kerüljön annak érdekében, hogy például ellenőrizhessék, vajon ezen jog és nemzeti szabályozásuk mennyiben van összhangban. 

Az előzetes döntéshozatali eljárás célja lehet továbbá egy közösségi jogi aktus érvényességének vizsgálata. A Bíróság nem pusztán véleményt nyilvánít, hanem indokolással ellátott ítélettel vagy végzéssel határoz. Azt a nemzeti bíróságot, amely a határozat címzettje, köti az értelmezés. A Bíróság ítélete ugyanolyan módon kötelező azon további nemzeti bíróságok számára is, amelyek tartalmilag hasonló kérdésben járnak el.

Ugyancsak az előzetes döntéshozatali eljárás segítségével tudja valamennyi európai állampolgár meghatározni a rá vonatkozó közösségi jogi normákat.

Annak ellenére, hogy csak a nemzeti bíróság indíthatja meg ezt az eljárást, mivel csak ő dönthet annak szükségességéről, valamennyi érintett fél, azaz a tagállamok, a nemzeti bíróság előtt már eljáró felek és a Bizottság is részt vehet a Bíróság előtt folyó eljárásban.

Számos jelentős közösségi jogi elvet az előzetes döntéshozatalra előterjesztett kérdés alapján állapítottak meg, amelyeket egyes esetekben az elsőfokú tagállami bíróságok tettek fel. 

További információkat találhat a Bíróság működéséről, illetve eljárásairól az Európai Bíróság honlapján:

http://www.curia.eu.int/

HYPERLINK "http://www.curia.eu.int/hu/transitpage.htm"
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11. Igaz, hogy az EU-nak saját külügyminisztere lesz? 

A tagállamok megállapodtak, hogy létrehozzák az EU külügyminiszteri posztot. A külügyminiszter egyesíti majd a jelenlegi külpolitikai főmegbízotti és a külkapcsolatokért felelős biztosi posztokat. A miniszter mandátumát a Kül- és biztonságpolitikai Tanácstól kapja, tagja az Európai Bizottságnak és egyben betölti a Külkapcsolatok Tanácsának elnökének tisztét is.
Az Európai Tanács minősített többséggel és a Bizottság elnökének egyetértésével nevezi ki az Unió külügyminiszterét, akinek megbízatását az Európai Tanács ugyanilyen eljárás keretében szüntetheti meg.
Feladatai:
- irányítja az Unió közös kül- és biztonságpolitikáját, valamint a közös biztonság- és védelempolitikáját,
- javaslataival hozzájárul e politikák alakításához, és azt a Tanácstól kapott felhatalmazásban foglaltak szerint végrehajtja,
- biztosítja az Unió külügyi tevékenységeinek összhangját,
- a Bizottságon belül ő felelős a Bizottság külkapcsolatokkal összefüggő feladatainak ellátásáért és az Unió külső tevékenysége egyéb területeinek összehangolásáért.
Hatáskörei:
- a Külügyi Tanács elnöke.
- a Bizottság egyik alelnöke.
12. Miért jó, hogy az EU jogi személy lesz? 

Az Európai Közösségeket alkotó három Közösség (az Euratom, az Európai Szén- és Acélközösség és az Európai Gazdasági Közösség) alapítószerződései mind három esetben kimondták az egyes közösségek jogi személyiségét, míg az Unió egészére nézve kifejezetten sem az 1992-es Maastrichti, sem pedig az 1997-es Amszterdami Szerződés nem teszi ezt meg.

Az alkotmányos szerződés azonban azzal, hogy felszámolta a „pillér-rendszert”, és egységes alapra helyezte az Uniót, megteremtette annak lehetőségét, hogy az Unió egészét jogi személyiséggel ruházzák fel.

Az egységes jogi személyiség elsősorban a külvilággal tartott kapcsolatok szempontjából bírhat gyakorlati jelentőséggel. Az a tény, hogy mindez már jó ideje adott volt a gazdasági - kereskedelmi - piaci ügyekben eljáró Európai Közösségek esetében, érezhetően erősített az EU nevében például a világkereskedelmi fórumokon eljáró EU-biztosok tárgyalási pozícióján. Valóban - jogi értelemben is - létezett mögötte egy olyan közös entitás, amelyet képviselve alkudozhatott. Amennyiben az EU egésze is elnyeri ezt a státuszt, ez egyebek között a közös külpolitika képviseletében is fontos segítő eszköz lehet például az EU majdani külügyminiszterének leendő munkájában. 

13. Mi az uniós állampolgárság? 

Az Alkotmány szerint uniós állampolgár az a személy, aki az Unió valamely tagállamának állampolgára. Az uniós polgárság tehát kiegészíti és nem helyettesíti a nemzeti állampolgárságot. 


14. Igaz, hogy Alkotmány szerint ki lehet lépni az EU-ból? 

Igen, az Alkotmány IX. címe rendelkezik az uniós tagságról, mellyel kapcsolatban megállapítja a belépésre, a tagsági jog felfüggesztésére és - az eddigi alapítószerződésekkel ellentétben - az önkéntes kilépésre vonatkozó keretszabályokat.

Egyes uniós tagsági jogok felfüggesztése
A Tanács, a tagállamok egyharmadának indokolással ellátott kezdeményezése vagy az Európai Parlament illetve a Bizottság javaslata alapján elfogadott európai határozatban megállapíthatja, hogy fennáll az egyértelmű veszélye annak, hogy egy tagállam súlyosan megsérti az Alkotmányban meghatározott értékeket. Mielőtt ilyen megállapítást tenne, a Tanács meghallgatja az érintett tagállamot, és részére -ugyanezen eljárásnak megfelelően- ajánlásokat tehet.

Amennyiben a Tanács arra a megállapításra jut, hogy valamely tagállam valóban megsérti az alkotmányos értékeket minősített többséggel elfogadott európai határozattal felfüggesztheti az érintett tagállamnak az Alkotmány alkalmazásából származó egyes jogait, köztük a Tanács e tagállamot képviselő tagját megillető szavazati jogokat is, azonban a tagországok Alkotmány szerinti kötelezettségei minden esetben továbbra is kötik ezt az államot.

Önkéntes kilépés az Unióból
A saját alkotmányos követelményeivel összhangban a tagállamok bármelyike úgy határozhat, hogy kilép az Európai Unióból. A kilépést elhatározó tagállam szándékát bejelenti az Európai Tanácsnak, mely iránymutatást ad az Unió és a kilépést kérő tagállam közötti tárgyalások lefolytatására. A tárgyalások eredményeként az EU megállapodást köt ezzel az állammal, amelyben az érintett államnak az Unióval való jövőbeli kapcsolataira tekintettel meghatározzák az illető állam kilépésének részletes szabályait.

A kilépésről rendelkező megállapodás hatálybalépésének időpontjától, illetve ennek hiányában a bejelentéstől számított két év elteltével az Alkotmány a kilépő államra többé nem alkalmazható, kivéve ha az Európai Tanács az érintett tagállammal egyetértésben ennek a határidőnek a meghosszabbításáról egyhangúlag határoz. 
15. Hogyan biztosítja az Alkotmány a demokrácia érvényesülését? 

Az Alkotmány - az alapítószerződések közül elsőként - az uniós intézményeket illetően kimondja, hogy az Unió a képviseleti demokrácia elvén működik. Ez azt jelenti, hogy az EU szintjén a polgárok közvetlen képviselete az Európai Parlamentben valósul meg. A tagállamok képviseletét az Európai Tanácsban és a Miniszterek Tanácsában kormányaik látják el, maguk a kormányok pedig a polgárok által választott nemzeti parlamenteknek felelősek.

Az Alkotmány az intézmények számára szóló olyan új kötelezettségeket is tartalmaz, mint például a konzultáció a civil társadalommal, az átláthatóság, a dokumentumokhoz való hozzáférhetés joga, és az adatvédelem. Az egyes intézmények a megfelelő eszközökkel kötelesek biztosítani, hogy a polgárok és az érdekképviseleti szervezetek az Unió bármely tevékenységéről véleményt nyilváníthassanak és azokat nyilvánosan megvitathassák.

Lehetőség van ugyanakkor arra is, hogy egymillió -a tagállamok jelentős részéből való- polgár aláírásának összegyűjtésével a Bizottságot egy javaslat előterjesztésére kérjék fel olyan kérdésekben, amelyekben a polgárok megítélése szerint indokolt az Unió jogi fellépése. Az ilyen polgári kezdeményezésre vonatkozó részletes szabályokat európai törvényben fogják meghatározni.






16. Milyen változásokat hoz az Alkotmány az Európai Parlament működésében? 

2009-től, a következő parlamenti ciklustól, megváltozik a parlamentben elfoglalt helyek számának minimuma és maximuma. Az Alkotmány ugyanis az európai parlamenti helyek minimum küszöbét 6-ra emeli, míg a maximum helyek számát 96-ban határozza meg. Ez a döntés befolyásolja a Németországnak (99 hely) és Máltának (5 hely) jutó helyek számát. Az Alkotmány szövege kiköti, hogy az Európai Tanácsnak - a Parlament javaslata alapján - egyhangú döntést kell hoznia az 2009-2014-es ciklusban tevékenykedő Európai Parlament összetételéről. 2009-től a Parlamentnek maximum 750 tagja lehet. 
Mivel az együttdöntési eljárások száma megnőtt, a Parlament szerepe is jelentősen növekedett. A jövőben az európai törvények 95 százalékát együttdöntési eljárással hozzák meg, melyet ezentúl általános törvényhozási folyamatnak neveznek. 



Európai Parlament 

Az Európai Unió történetében a leglátványosabb „karriert” befutott intézmény kétségtelenül a mai Európai Parlament. Megalakulásakor, csupán a nemzeti parlamentekből delegált tagokkal rendelkezett, és hosszú éveken át kizárólag - jogi következmények nélkül álló, a többi intézményre kötelezettséget alig jelentő - konzultációs, véleményező lehetőséggel bírt. Innen jutott el odáig, hogy mára már tagjait közvetlenül választják, és az európai uniós törvények mintegy 80 százaléka egyszerűen meg sem születhet az EP valamilyen formájú egyetértése nélkül.

Az EP helye a döntéshozatalban
Az EU híres intézményi háromszögére - az Európai Bizottságra, az Európai Parlamentre, és az EU Tanácsra - alapjaiban jellemző, hogy egyik sem abszolút, viszont többnyire egyik sem nélkülözhető. 

A nemzetek feletti Bizottság csak kezdeményezhet (s végrehajthat), de nem dönthet. Ezért nem lehet soha igazából "Európa kormánya". Dönteni csak a nemzetek (kormányok) közötti Miniszterek Tanácsa tud, amelyikben minden ország jelen van. Ők viszont többnyire csak arról dönthetnek, amit a nemzetek feletti Bizottság kezdeményezett. A Tanács alapvetően nemzeti (tagállami) érdekeket tart szem előtt. A Bizottságot mindenekelőtt a közösségi, a tényleges európai szempontok vezérlik. De úgy, hogy mindeközben egyik sem létezhet a másik nélkül. Pontosan azért, hogy a kettő közül egyik együttélési forma (a nemzetek közötti vagy a nemzetek feletti) se válhasson kizárólagossá.

Ebbe a képletbe lépett be - az EU intézményi háromszög harmadik csúcsaként - az Európai Parlament.

A döntéshozatal különböző formáiból alapvetően három főbb eljárást érdemes kiemelni:

· véleményezési (konzultációs) eljárás 

· hozzájárulási eljárás 

· együttdöntési eljárás

Az EP székhelye

Az Európai Parlament működése, illetve működtetése jelenleg három európai város - Brüsszel, Strasbourg és Luxembourg - között oszlik meg.

Az EP a "nagy plenárisait" - évente legalább tizenkettőt - Strasbourgban, a másfél-két napos "mini plenárisokat" viszont Brüsszelben tartja. Továbbra is áll, hogy a szakbizottságok és a politikai frakciók többnyire Brüsszelben üléseznek (ami persze nem zárja ki azt, hogy strasbourgi "nagy plenáris" héten ott is tarthatnak ilyen üléseket), míg a főtitkárság egy része változatlanul Luxembourgban dolgozik.

Az Európai Parlament tagjai: a képviselők és a frakciók
1979 óta a tagállamok a képviselőket közvetlenül választják 5 évre, a mandátumok száma a tagállam népességétől függ. 2004 júliustól 732 eurohonatya dolga 450 millió EU-állampolgárt érintő ügyekben véleményt nyilvánítani, társ-törvényalkotóként eljárni. Magyarországnak 24 képviselői helye van a Parlamentben.
Az Európai Parlamentben a képviselők nem országonként, hanem pártonként ülnek frakciókban. Akadnak olyan vélemények, hogy az EP működésének és létének talán ez az egyik legnagyobb érdeme. 

Frakciók
A frakcióhoz tartozásnak nincsenek kötött szabályai. Mindenki maga dönti el, hogy melyik EP-frakcióhoz akar tartozni, illetve az őt küldő nemzeti párt rendelkezik olyan preferenciával, amely alapján valamennyi innen érkező honatya igyekszik azonos EP-csoport részévé válni. 

A frakciók megalakításának amúgy kötött szabályai vannak. Eszerint legalább két különböző országból érkező képviselőnek kell összeállnia, és - ha csak ez a minimális helyzet áll fenn - legalább huszonhárman kell lenniük ahhoz, hogy regisztrálják őket. Három országból már elegendő 18 képviselő, míg négy országból már 14 is megteszi. Akik formálisan sehova nem akarnak tartozik, azok alkotják az Európai Parlamentben is ismert "függetlenek" csoportját. 

A képviselők úgynevezett szabad mandátummal rendelkeznek: csakis büntetőjogi eljárás miatt függeszthető fel mandátumuk, és a politikai csoport megválasztásában sem kötelezhetőek. Korábbi pártjuk legfeljebb annyit tehet ellenük, hogy párton belüli pozíciójukon keresztül próbálhat nyomást gyakorolni rájuk. Fontos mozzanat az is, hogy szavazáskor nem köti őket a politikai frakcióban elhatározott álláspont.

Az Európai Parlamentben a munka alapvetően a politikai frakciókon belül folyik. A képviselők nem országok, hanem politikai csoportok szerint ülnek, és az itt megfogalmazott álláspontok jelennek meg az egyes politikai csoportok raportőreinek jelentése révén a szakbizottsági, illetve plenáris vitákban. Nemzeti álláspont képviseletére ezen a csatornán keresztül van mód. Fontos szabadságot ad ugyanakkor, hogy a frakció-tagság nem jelent szavazási kötelezettséget is.

Képviselői helyek az Európai Parlamentben (a nizzai szerződés és a koppenhágai tárgyalások után)

EU-15 EU-27 EU-25
Németország 99 99 99

Franciaország 87 72 78 

Nagy-Britannia 87 72 78 

Olaszország 87 72 78 

Spanyolország 64 50 54 

Lengyelország - 50 54 

Hollandia 31 25 27 

Görögország 25 22 24 

Belgium 25 22 24 

Portugália 25 22 24 

Csehország - 22 24 

Magyarország - 22 24 

Svédország 22 18 19

Ausztria 21 17 18 

Dánia 16 13 14 

Finnország 16 13 14 

Szlovákia - 13 14 

Írország 15 12 13 

Litvánia - 12 13 

Lettország - 8 9 

Szlovénia - 7 7 

Ciprus - 6 6 

Észtország - 6 6 

Luxemburg 6 6 6 

Málta - 5 5 

Összesen 626 732 732
A képlet több szakaszon át fejlődött: 

Az első oszlop a jelenlegi helyzetet mutatja. A második oszlop a nizzai szerződésben 27 tagország számára kilátásba helyezett parlamenti helyek számát sorolja fel, de úgy, hogy már tartalmazza az 

ugyancsak Nizzában elkövetett „baki” korrigálását is. Nevezetesen, a Nizzai Szerződés eredetileg Csehországnak és Magyarországnak még csak 20 helyet helyezett kilátásba. A koppenhágai csúcs egyik eredménye, hogy sikerült elismertetni, hogy ez a két ország is népességarányosan ugyanannyi helyhez jusson, mint a többi tízmilliós tagállam (22 képviselő). A harmadik oszlop tartalmazza azt a verziót, ami ténylegesen belépésünk után hatályba lép: tekintve, hogy Bulgária és Románia egyelőre nem csatlakozik az EU-hoz, a 2004-es EP-választások után a nekik szánt helyeket (összesen 50 mandátum) is már előre szétosztották. Ez alapján a magyar képviselői helyek száma is 24 lesz, de csak addig, amíg 25 tagot számlál az EU. Egy majdani 27 fősre bővül Unióban az 50 hely visszakerül az akkor csatlakozókhoz, és beáll a végleges - Koppenhágában korrigált - nizzai képlet. 

Az európai parlamenti munka szereplői
Az Európai Parlament belső munkamegosztását tekintve sok szempontból ugyanúgy működik minden, mint bármely nemzeti törvényhozásban. Egy-egy plenáris ülés között itt is szakbizottságokban zajlik a munka, amelyeken az álláspontokat itt is a parlamenti frakciók által képviselt vélemények alapján alakítják ki.

Az Európai Parlament munkáját is házelnök irányítja, akit helyettesek - alelnökök - segítenek. A parlament munkájának szervezésében, előkészítésében a nemzeti törvényhozáshoz hasonló vezető testületek döntenek, ezek részint az elnököt és az alelnököket (EP Iroda), részint az elnököt és a frakciók vezetői foglalják magukba (Elnökök Konferenciája), az előbbi esetében kiegészülve a pénzügyi-gazdasági kérdésekben illetékes felügyelő csoporttal (a Kvesztorok Kollégiumával) is. 

Sajátos vonás ugyanakkor, hogy az EP tisztségviselőit (beleértve a szakbizottságok, valamint sok esetben a frakciók vezetőit is) a képviselőtestület ötéves mandátumának fele idejére választják csak, azaz egy-egy cikluson belül két és fél év után általános tisztújítás van. 

Az Európai Parlament elnöke
Mióta az EP tagjait Európa-szerte közvetlen voksoláson választják (1979), az EP mindenkori elnökét két és fél évre választják. Elnökjelölt az lehet, akit egy vagy több frakció, illetve legalább 32 képviselő erre ajánl, majd titkos szavazás nyomán megszerzi a leadott voksok abszolút többségét. Feladata az ülések elnöklése, az EP tevékenységének irányítása (így az Elnökök Konferenciájának és az Irodának a vezetése), továbbá kifelé - például a nemzetközi kapcsolatokban -, valamint az Európai Tanács (EU-csúcs) ülésein az EP képviselete. 

Az EP elnökei 1979 óta: 

· Simone Veil (francia, Liberális és Demokrata csoport - 1979-82) 

· Pieter Dankert (holland, Szocialista Csoport - 1982-84) 

· Pierre Pfimlin (francia, Európai Néppárt Csoport - 1984-87) 

· Lord Plumb (brit, Európai Demokrata Csoport - 1987-89) 

· Enrique Baron Crespo (spanyol - Szocialista Csoport - 1989-1992) 

· Egon Klepsch (német, Európai Néppárt Csoport - 1992-94) 

· Klaus Hansch (német, Európai Szocialista Párt - 1994-1997) 

· José Maria Gil-Robles (spanyol, Európai Néppárt - 1997-1999) 

· Nicole Fontaine (francia, Európai Néppárt - 1999-2002) 

· Pat Cox (ír, Európai Liberális, Demokrata és Reformista Csoport - 2002-2004).

Az EP Bizottságai
Az EP munkájának meghatározó hányada állandó szakbizottságokban zajlik, amelyeket számos további ideiglenes testület, valamint interparlamentális delegáció egészít ki. Az alábbiakban most csak az állandó bizottságokkal foglalkozunk.

Az EP szakbizottságai 2004. júliusa után: 

1. Külügyi bizottság 

2. Fejlesztési bizottság 

3. Nemzetközi kereskedelmi bizottság 

4. Költségvetési bizottság 

5. Költségvetési-ellenőrzési bizottság 

6. Gazdasági és pénzügyi bizottság 

7. Foglalkoztatási és szociális bizottság 

8. Környezetvédelmi, közegészségügyi és élelmiszerbiztonsági bizottság 

9. Ipari, kutatási és energiaügyi bizottság 

10. Belső piaci és fogyasztóvédelmi bizottság 

11. Közlekedési és idegenforgalmi bizottság 

12. Regionális fejlesztési bizottság 

13. Mezőgazdasági bizottság 

14. Halászati bizottság 

15. Kulturális és oktatási bizottság (megj: ide tartozik a média is) 

16. Jogi bizottság 

17. Polgári szabadságjogok, bel- és igazságügyek bizottsága 

18. Alkotmányügyi bizottság 

19. Nők jogaival és az esélyegyenlőséggel foglalkozó bizottság 

20. Petíciós bizottság

17. A közösségi jog magyarul 

Az európai közösségi és uniós jogi aktusok (a továbbiakban: közösségi jogszabályok) lefordított anyagának feldolgozására a Fordításkoordináló Egység adatbázist fejlesztett ki. Ebből egyrészt figyelemmel kísérhető a fordítások útja, másrészt az összes lényeges adat visszakereshető. A már elkészült fordítások a nyilvántartási rendszer segítségével a Fordításkoordináló Egységen keresztül hozzáférhetők. 

Az internetre felkerült az adatbázisból készült kivonat, mely az adatbázisban tárolt legfontosabb adatokat tartalmazza az összes fordításra vonatkozóan. Az adatbázisban az eligazodást a következő elvek segítik: 

· Valamennyi dokumentumot egyértelműen azonosít a jogszabályok egyedi jelölésére használt ún. CELEX szám, amely - egyéb információk mellett - tartalmazza a joganyag számát és az évszámot négy számjegy terjedelemben (pl.:32001L0013). A CELEX-szám felépítésének részletesebb magyarázata itt elérhető. 

· Az adatbázis azokat a jogszabályokat és egyéb jogi aktusokat tartalmazza, amelyek fordítása a Fordításkoordináló Egység keretében, illetve irányítása mellett zajlik. Az olyan jogszabályok esetében azonban, amelyek fordítása még semmilyen lektoráláson nem ment keresztül, csak az angol cím jelenik meg. 
· Az adatbázis a szakmailag lektorált, illetve a jogilag lektorált fordítások esetében tartalmazza a fordítások szövegét is. Ezt a cím mellett megjelenő ikon jelzi. A szakmai lektoráláson átesett szövegek a későbbiekben a jogi lektorálás során is még változhatnak (erre a letölthető szövegben egy ?nem véglegesített változat? szövegű vízjel utal). Emellett fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy a honlapról letölthető (mind a szakmailag, mind a jogilag lektorált) szövegeket az egyes közösségi intézményeknek még jóvá kell hagyniuk az Európai Közösségek Hivatalos Lapjában (a Nizzai Szerződés hatálybalépését követően az Európai Unió Hivatalos Lapjában) való megjelenés előtt. Ennek eredményeképpen is változhat a honlapon mindenkor elérhető szövegváltozat a későbbiekben. 
Azokat a fordításokat, melyek szövege nem található meg ebben a kivonatban, a Fordításkoordináló Egységtől lehet kérni, mely a minőség ellenőrzése után dönt annak megküldhetőségéről.


http://www.eu2004.hu
� Az Európai Alkotmány aláírásának programja 


2004. október 29-én, pénteken 29 európai ország állam- és kormányfője, valamint külügyminisztere találkozik Rómában, hogy részt vegyen az Európai Alkotmányt létrehozó Szerződés és Záródokumentum aláírási ceremóniáján. A Szerződést és a Záródokumentumot az Európai Unió 25 tagállama írja majd alá. A három tagjelölt ország - Törökország, Bulgária és Románia - képviselői a Záródokumentumot látják el kézjegyükkel, míg Horvátország egyelőre csak meghívott vendégként jelenik meg az eseményen.


Az ünnepségek délelőtt 10 órától délután 13 óráig tartanak majd. A ceremónia ünnepi fogadást, a beszédeket, és az aláírási ünnepséget foglalja magában. Ezt követően közös ünnepi ebédre kerül sor. A Szerződés aláírására a Campidoglio épületében található Sala Degli Orazi és Curiazi teremben kerül sor, amelyekben 1957-ben Franciaország, Németország, Olaszország, Hollandia, Belgium és Luxemburg aláírták az Európai Közösséget létrehozó Római Szerződést.
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